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I. VRAGEN VAN DE VLAAMSE 
 VOLKSVERTEGENWOORDIGERS EN 

ANTWOORDEN VAN DE MINISTERS 
 (Reglement artikel 81, 1, 2, 3, 5 en 7)

A. Vragen waarop werd geantwoord binnen de regle-
mentaire termijn 

YVES LETERME
MINISTER-PRESIDENT 
VAN DE VLAAMSE REGERING, 
VLAAMS MINISTER 
VAN INSTITUTIONELE HERVORMINGEN, 
LANDBOUW, ZEEVISSERIJ 
EN PLATTELANDSBELEID

Vraag nr. 57
van 1 juni 2005
van mevrouw GREET VAN LINTER

Europese digitale bibliotheek – Initiatieven

Volgens persberichten (o.a. De Standaard van 30 
april 2005), namen de regeringshoofden van Frank-
rijk, Duitsland, Italië, Spanje, Polen en Hongarije 
het initiatief  om openlijk de oprichting van een 
Europese digitale bibliotheek voor te stellen.

Vanzelfsprekend situeert dit initiatief  zich in het 
kader van een eerder initiatief  van Google om, in 
samenwerking met zes Angelsaksische bibliothe-
ken, een gedigitaliseerde bibliotheek op het inter-
net ter beschikking te stellen.

Het is algemeen erkend dat de explosie van raad-
plegingen van zoekmachines als Google, Yahoo 
e.a. een van de meest markante feiten is van de 
jongste jaren. Dit heeft ook belangrijke en ingrij-
pende gevolgen voor de samenleving, onder meer 
op cultureel en politiek vlak. Google alleen al zou 
driekwart van de informatievragen op het internet 
voor zijn rekening nemen.

Het bovenvermelde samenwerkingsverband speelt 
zich uitsluitend af  in de Engelstalige sfeer, niet 
noodzakelijk beperkt tot Engelstalige werken, 
maar wel tot de Angelsaksische denkwereld en cul-
tuur-beleving. Kleinere landen, minder bekende 
talen, zullen aldus allicht slechts in bescheiden 
mate aan bod komen.

Wat Vlaanderen betreft, is het nu al zo dat het 
te lijden heeft onder een gebrekkige en verte-
kende weergave in de buitenlandse kranten van de 
Belgische werkelijkheid en van de geschiedenis van 
de Zuidelijke Nederlanden. Zonder eigen initiatie-
ven zal dat in de informatiemaatschappij zoals ze 
zich nu aandient, nog meer het geval zijn.

1. Neemt de Vlaamse overheid deel aan het 
Europese initiatief  voor een digitale biblio-
theek?

2. Zijn er hieromtrent reeds initiatieven geno-
men in het kader van de Vlaams-Nederlandse 
samenwerking?

3. Zijn er gelijkaardige Europese of  Vlaams-
Nederlandse projecten waarbij we betrokken 
zijn?

4. Is er voldoende aandacht bij bibliotheken, 
musea en wetenschappelijke instellingen voor 
het digitaliseren en digitaal openstellen van hun 
collectie?

 Welke projecten lopen er al op dit vlak?

 Is er daarvoor specifieke ondersteuning of  zijn 
er specifieke stimuli?

5. Worden er initiatieven genomen om het culturele 
erfgoed dat in het bezit is van de overheid open 
te stellen via het internet?

 Zo ja, welke? Zo neen, zijn er plannen in die 
richting?

N.B. Deze vraag werd gesteld aan minister-pre-
sident Leterme (vraag nr. 57) en minister 
Anciaux (nr. 73).

Antwoord

1. De Europese Commissie heeft begin mei beslist 
om te investeren in een Europese digitale biblio-
theek. In de loop van de volgende maanden moet 
duidelijk worden hoe de Europese Commissie dit 
project concreet wenst in te vullen. Op het moment 
dat de inhoud van het voorstel bekend is, zal de 
Vlaamse overheid onderzoeken op welke wijze ze 
aan dit digitaliseringsproject kan deelnemen.
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2-5. De afgelopen jaren heeft de Vlaamse overheid 
veel aandacht besteed aan de digitalisering van het 
culturele erfgoed. Op dit vlak werden verschillende 
initiatieven genomen. Aangezien dit een bevoegd-
heid is van de Vlaamse minister van Cultuur, zal 
op deze vragen een antwoord ten gronde door hem 
worden gegeven.

(Antwoord Bert Anciaux: blz. 2882 – red.)

Vraag nr. 58
van 10 juni 2005
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Voeren – Beleid

Twee legislaturen geleden beschikte de Vlaamse 
Regering naast het Actieplan voor de Vlaamse 
Rand ook over een weliswaar meer bescheiden 
actieplan voor Voeren.

Naar aanleiding van de beslissing van minis-
ter Bourgeois om 474.000 euro te investeren in 
de toeristische infrastructuur in Voeren, had ik 
graag vernomen of het in de bedoeling ligt van de 
Vlaamse Regering om de verschillende problemen 
waarmee deze faciliteitengemeente nog altijd wordt 
geconfronteerd op een gestructureerde wijze aan te 
pakken?

Antwoord

Ter uitvoering van het vernoemde actieplan voor 
Voeren werd op 1 januari 1996 de vzw Voeren 2000 
opgericht als diensten- en informatiecentrum. 
Elke Voerenaar kan er terecht voor informatie of 
antwoorden op zijn probleem. Men kan er tevens 
ondermeer terecht voor raadplegingen van vaca-
tures van de VDAB en andere informatie van de 
Vlaamse Overheid.

Deze vzw wordt door de Vlaamse Regering elk 
jaar gesubsidieerd. De huidige subsidie bedraagt 
124.000 euro.

Ook in het regeerakkoord staat dat de Vlaamse 
Regering het Vlaams karakter van Voeren zal blij-
ven ondersteunen.

Vraag nr. 59
van 10 juni 2005
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Faciliteitengemeenten – Subsidiëring Frans-
talige verenigingen

Uit de hoorzitting die op 12 april in de Commissie 
voor Brussel en de Vlaamse Rand plaatsvond met 
een delegatie van de Conferentie van Vlaamse 
Mandatarissen uit de Vlaamse Rand, werd eraan 
herinnerd dat de staatshervorming van 1970 voor-
zag in de mogelijke subsidiëring van verenigingen 
die op dat ogenblik reeds subsidies ontvingen, 
maar niet van nieuwe verenigingen.

Nochtans zouden er heel wat Franstalige vereni-
gingen die pas na 1970 werden opgericht ook sub-
sidies ontvangen.

Wat de subsidiëring door de faciliteitengemeenten 
zelf  betreft, antwoordde minister Keulen reeds dat 
hij terzake een onderzoek zou vragen aan de gou-
verneur (vraag nr. 1 74 van 4 mei 2005).

Wat de subsidiëring door het Waals Gewest en de 
Franse Gemeenschap betreft, verwees hij naar de 
minister-president.

Kan de minister-president meedelen of  dit ooit 
werd onderzocht?

Welke waren de bevindingen en welke maatregelen 
werden er eventueel getroffen?

Werd er recentelijk nog onderzoek naar dit feno-
meen verricht?

Antwoord

De problematiek van de subsidiëring van Frans-
talige verenigingen door het Waals Gewest en de 
Franse Gemeenschap is niet nieuw. In het ver-
leden werd daar meermaals tegen opgetreden. 
Telkens in de begroting van de betreffende over-
heden bedragen vermeld stonden die verwezen 
naar subsidiëring van Franstalige vereniging in de 
Randgemeenten werd daartegen annulatieberoep 
ingesteld.
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De Vlaamse Gemeenschap werd daarin keer op 
keer in het gelijk gesteld door het Arbitragehof.

Dit is de enige juridische weg die kan bewandeld 
worden.

Tegen de subsidiëring van Franstalige verenigingen 
door privé-organisaties

(eventueel via een niet te traceren omweg) kan de 
Vlaamse Overheid juridisch niet optreden.

Wegens gebrek aan adequaat bewijsmateriaal is 
het ook zeer moeilijk om dit via andere kanalen te 
bestrijden.

Uiteraard blijft dit gegeven (niet respecteren van 
het territorialiteitsbeginsel) de betrekkingen met 
de Franse gemeenschap en het Waals Gewest beïn-
vloeden en bemoeilijken.

FIENTJE MOERMAN
VICE-MINISTER-PRESIDENT 
VAN DE VLAAMSE REGERING, 
VLAAMS MINISTER 
VAN ECONOMIE, ONDERNEMEN, 
WETENSCHAP, INNOVATIE EN 
BUITENLANDSE HANDEL

Vraag nr. 72
van 25 mei 2005
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

EU-uitbreiding – Transportsector

Recentelijk werd bekend dat veel Nederlands 
transportbedrijven lijden onder de uitbreiding 
van de Europese Unie. Toegenomen concurrentie 
heeft tot gevolg dat nogal wat ondernemingen hun 
omzet en hun opdrachten zien dalen.

Beschikt de minister over gegevens omtrent 
de effecten van de uitbreiding op de Vlaamse 
transportbedrijven?

Welke maatregelen heeft de Vlaamse Regering tot 
dusver genomen om deze negatieve tendens tegen 
te gaan?

Antwoord

Volgens de Federale Overheidsdienst Mobiliteit en 
Vervoer bestaan er geen officiële gegevens over de 
effecten van de uitbreiding op de Vlaamse trans-
portbedrijven. De uitbreiding blijkt echter geen 
spectaculaire toename van transporten door inge-
zetenen van deze landen te hebben meegebracht. 
Voor deze uitbreiding werd het vervoer immers 
geregeld op bilateraal niveau via het toekennen van 
transportvergunningen. Door de druk van export-
firma's in België voerde ons land een zeer liberaal 
beleid inzake het toekennen van deze vergunnin-
gen. De uitbreiding van de markt heeft volgens de 
FOD Mobiliteit en Vervoer dus geen schokeffect 
teweeg gebracht.

De Koninkl i jke  Federat ie  van Belg i sche 
Transporteurs en Logistieke Dienstverleners 
(FEBETRA) heeft recent een enquête uitgevoerd 
bij haar leden om te peilen naar de concurrentie uit 
de nieuwe lidstaten. Uit de resultaten van de bevra-
ging blijkt dat 68% van de ondervraagde transpor-
teurs de uitbreiding van de EU als een bedreiging 
ziet. Een deel van de transporteurs ziet de uitbrei-
ding als een uitdaging: 19% van de ondervraagden 
heeft al een filiaal geopend in één van de nieuwe 
lidstaten en 15% overweegt om dit in de nabije toe-
komst te doen.

De in Vlaanderen gevestigde vervoersondernemin-
gen kunnen, binnen de grenzen van de Europese 
beschikkingen, in aanmerking komen voor subsi-
dies zoals de groeipremie, opleidingssteun, ecolo-
giepremie, adviescheques, enz.

Vraag nr. 73
van 3 juni 2005
van de heer KOEN VAN DEN HEUVEL

Buitenlandse investeringen – Stand van zaken

De buitenlandse directe investeringen hebben 
steeds een belangrijke impact gehad op de Vlaamse 
economie. Volgens sommige berichten zou het 
relatieve gewicht van de directe investeringen van 
buitenlandse ondernemingen in Vlaanderen de 
laatste jaren zijn teruggelopen, zeker wanneer men 
de Vlaamse prestaties afmeet aan die van onze 
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voornaamste Europese concurrenten (buurlanden, 
Groot-Brittannië, Ierland, Oostenrijk, Finland, 
enz.).

Het aantrekken van buitenlandse investeerders is 
een gewestbevoegdheid, en zal binnenkort een kern-
opdracht worden van FIT (Flanders Investment 
and Trade).

1. Kan de minister een overzicht geven van de bui-
tenlandse directe investeringen in Vlaanderen 
voor de laatste tien jaar, met hierbij waar 
mogelijk een afsplitsing naar land van oor-
sprong van de investeerder, geografische ligging 
(provincie),naar sector (NACE-BEL codes) en 
naar type investering (productie, O&O, hoofd-
zetel, callcentrum, enz.)?

2. Hoeveel van deze investeringsdossiers werden 
door het FFIO (Flanders Foreign Investment 
Office) actief  begeleid?

 Graag opnieuw een historisch overzicht met 
een afsplitsing naar land van oorsprong, naar 
geografische ligging (provincie), naar sector en 
naar type investering.

 Op welke wijze vertaalde deze tussenkomst van 
FIT zich (in grote lijnen)?

3. Beschikt de minister over gegevens rond de 
internationale evolutie inzake de buitenlandse 
directe investeringen?

 Zo ja, kan de minister ook hier een overzicht 
geven van de evolutie gedurende de laatste tien 
jaar volgens sector en type investering voor de 
voornaamste concurrerende EU-landen?

Antwoord

1. Over cijfers in verband met buitenlandse directe 
investeringen bestaan verschillende visies 
en methodologieën. De analyse van Directe 
Buitenlandse Investeringen (DBI) in Vlaanderen 
is om verschillende redenen geen exacte weten-
schap:

– De definitie van wat een "directe buiten-
landse investering" is, varieert vaak volgens 
de gevolgde methode.

– DBI-projecten lopen volgens eigen wetmatig-
heden. Zij hebben een grillig verloop over de 
jaren heen met afwisselende momenten van 
activiteit. Door de vertrouwelijkheid van de 
informatie vallen sommige investeringen bui-
ten het zichtveld (vooral bij dochterbedrijven 
die geen eigen balans neerleggen).

– Exact cijfermateriaal is niet voorhanden.

– Er is een veelheid aan bronnen met elk een 
eigen "beperkte" methodologie.

– Studies uitgaande van bepaalde organisaties 
hebben soms tot taak een vooropgestelde 
stelling te bevestigen.

 Ook de gegevensverzameling van de Dienst 
Investeren in Vlaanderen (DIV -Flanders 
Foreign Investment Office) is - afhankelijk van 
de keuze door het toenmalige management 
- over de jaren onderhevig geweest aan ver-
schillende methodologieën en opvolgsystemen, 
waardoor een vergelijking van de cijfers (over 
de tijdsspanne aangegeven door de vraagsteller) 
geen sluitend beeld geeft van de DBI in deze 
periode.

 Gelet op bovenstaand gebrek aan coherente 
informatie op middellange termijn in verband 
met DBI in Vlaanderen, werd ondertussen een 
dubbel spoor tot verbetering gevolgd:

– De Dienst  Investeren in Vlaanderen 
vroeg via het Steunpunt Ondernemingen, 
Ondernemerschap en Innovatie een meetin-
strument te ontwikkelen om trends in DBI 
naar Vlaanderen op te volgen.

 Hoofddoel was het ontwikkelen en beschrijven 
van een wetenschappelijk verantwoorde metho-
dologie. In de studie werd een link gemaakt tus-
sen informatie uit de jaarrekeningen en extern 
aangekochte databases (Belfirst, Graydon, 
D&B, ...). Deze studie werd in 2004 voor het 
eerst opgesteld met de gegevens tussen 1996 en 
2003. Zij is volledig ter beschikking op www.
ondernemerschap.be en geeft een uitgebreid 
antwoord (en meer) op de gestelde vraag.

 Aangezien deze wetenschappelijke methode geba-
seerd is op de betalingsbalans, lopen de cijfers
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 twee jaar achter. Daarom volgt DIV sinds 2003 
een tweede spoor:

– Aanvullend op de hierboven aangegeven 
methodiek ontwikkelde DIV vanaf  2003 
een eigen korte termijn methodiek gebaseerd 
op eigen informatie in verband met nieuwe 
investeringen, gelijkaardige informatie van 
de GOM's en screening van de pers in bin-
nen- en buitenland hieromtrent.

 Deze methode heeft een beperkt wetenschappe-
lijke karakter, doch heeft het voordeel sneller de 
gegevens aan te leveren.

 Als algemeen overzicht van de buitenlandse 
investeringen in Vlaanderen sinds 1994 en reke-
ning houdend met de hierboven vermelde wis-
selende methodologie in het verleden, vindt u 
volgende cijfers (deze cijfers zijn ook beschik-
baar via de VRIND):

Projecten 
(aantal)

Investeringsbedragen in 
miljard Euro

Directe tewerkstel-
ling (Aantal arbeids-
plaatsen)

1994 44 0.35 1650

1995 56 0.45 2128

1996 88 1.29 5299

1997 94 1.54 3819

1998 128 1.81 7408

1999 179 2.50 9422

2000 205 2.55 8958

2001 199 2.70 4941

2002 131 2.60 3049

2003 132 1.27 2761

2004 152 1.13 2949

Over de jaren heen blijven de buurlanden (in 
aflopende orde van belangrijkheid: Nederland, 
Duitsland, Frankrijk, UK) de belangrijkste inves-
teerders in Vlaanderen. Gemiddeld staat Europa 
over de jaren heen voor 60% van alle buitenlandse 
investeringen. Noord-Amerika staat voor 20% van 
de investeringen net als Azië. Het relatief  belang 
van Azië is sinds 1998 toegenomen met Japan als 
onbetwiste koploper.
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 De belangrijkste sectoren blijven Automotive, 
Chemie en Logistiek. Heel wat investeringen 
in deze sectoren gebeuren in de loop der jaren 
door investeerders die reeds in Vlaanderen 
actief  zijn. Het type investeringen is bijgevolg 
over de jaren heen ook mee geëvolueerd van 
naast zuivere assemblage en productie naar 
hoofdzetel activiteiten, O&O en service gerela-
teerde activiteiten.

 De meeste investeringen gaan traditioneel naar 
de provincies Antwerpen en Vlaams-Brabant. 
De andere provincies trekken een gelijkaardig 
percentage buitenlandse investeringen aan en 
wisselen elkaar af als drie, vier en vijf.

2. Gelet op de door de Dienst gebruikte methodo-
logie in het verleden, is het voor DIV vandaag 
onmogelijk om met wetenschappelijke zeker-
heid te bepalen wat het aandeel van DIV was 
in de begeleiding van de dossiers. Voor 2003 
werd immers -ten onrechte - iedere investering 
in Vlaanderen als een gewonnen DIV dossier 
bestempeld. Het is vandaag onmogelijk om in 
de database het verschil te maken tussen eigen 
en externe investeringsdossiers die dateren uit 
die periode. Sinds 2003 wordt wel een onder-
scheid tussen eigen en externe investerings-
dossiers gemaakt. Op basis van de beperkte 
tijdsreeks kan gesteld worden dat DIV momen-
teel instaat voor één derde van de gerealiseerde 
dossiers zoals bepaald in de korte termijn 
methodologie.

 De Dienst Investeren in Vlaanderen werd in 
1994 opgericht met een beperkte staf. Sinds 
1998 werd het aantal investeringsprospecto-
ren wereldwijd uitgebreid tot twaalf  waar-
van momenteel zes in Brussel, één in Londen, 
drie in de Verenigde Staten en twee in Japan. 
Naast Europa, dat de meeste investeringsdos-
siers aanlevert, zijn dan ook de VS en Japan de 
landen waar DIV het meest succesvol was. De 
uitbreiding van het netwerk door de fusie met 

Export Vlaanderen tot het Vlaams Agentschap 
Internationaal Ondernemen kan dan ook alleen 
maar als een sterke troef beschouwd worden.

 De betrokkenheid van DIV in deze dossiers 
kan heel gevarieerd zijn: dit kan gaan van het 
detecteren van een potentiële interesse, tot het 
leggen van een reeks contacten tussen partijen, 
het beantwoorden van een reeks gedetailleerde 
vragen van de investeerder zowel in binnen- als 
in buitenland, over het formuleren van een vol-
waardig en volledig uitgewerkt voorstel (busi-
ness proposal) tot de actieve begeleiding van de 
investeerders tijdens site visits in Vlaanderen en 
de nazorg van bestaande buitenlandse investe-
ringen in Vlaanderen, een taak die samen met 
de Gewestelijke Ontwikkelingsmaatschappijen 
wordt waargenomen.

3. Na een continue stijging eind jaren ‘90, zakte 
de DBI dramatisch sinds 2001 tengevolge van 
de situatie die ontstond na de aanslagen in de 
Verenigde Staten. Wat betreft de internationale 
evolutie, is het best om beroep te doen op inter-
nationale bronnen aangezien deze in de mate 
van het mogelijke dezelfde methode toepas-
sen. Hieronder een persbericht dat een korte 
beschrijving geeft van de huidige situatie en een 
overzicht van de wereldwijde investeringsbewe-
gingen sinds 2000 naar geïndustrialiseerde lan-
den. Press release Unctad -World Investment 
Report -11/01/2005

 Voorlopige cijfers van Unctad tonen aan dat de 
wereldwijde buitenlandse investeringen in 2004 
voor het eerst sinds 2000 stegen. De Verenigde 
Staten streefden China voorbij en werden weer 
het belangrijkste onthaalland van buitenlandse 
investeringen. Ondanks deze stijging nam de 
investeringsstroom naar de hoogontwikkelde 
landen als geheel verder af. In 2004 bedroeg 
ze nog 321 miljard dollar, tegen 380 miljard in 
2003.

FDIINFLOWS IN BILLION $ 2000 2001 2002 2003 2004

World 1.388 818 681 580 612

Developed countries 1.108 571 490 380 321

European Union 697 357 308 308 165

Asia and the Pacific 146 112 94 107 166

Central & Eastern Europe 27 26 31 27 36
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Uit bovenstaande tabel blijkt dat de tendens in de 
EU-landen er eveneens één is van dalende buiten-
landse investeringen.

Vraag nr. 74
van 8 juni 2005
van de heer ELOI GLORIEUX

Militaire transporten Antwerpse haven – Om-
vang en vergunningen

De cargotrafiek via de haven van Antwerpen groeit 
gestadig. Het volume aan verscheepte goederen dat 
in de haven tijdens het eerste kwart van 2005 werd 
afgehandeld, bereikte 39.239.923 ton. Dit betekent 
een verhoging met 4,8 % in vergelijking tot dezelf-
de periode in 2004. De Antwerpse haven is ook een 
doorvoerhaven van militair materieel, voorname-
lijk - maar niet uitsluitend - van het Amerikaanse 
leger.

Doorvoer van militaire goederen valt onder de 
exportwetgeving wanneer de doorgevoerde goe-
deren in Vlaanderen van transportmiddel veran-
deren. Wanneer met andere woorden Amerikaans 
militair materieel via de haven van Antwerpen 
verscheept wordt en daar van de trein in het schip 
geladen wordt (of omgekeerd), dan moet dit mate-
rieel een exportvergunning krijgen.

1. Wordt het Amerikaanse militair materieel dat 
via de haven van Antwerpen verscheept wordt 
effectiefonderworpen aan de in Vlaanderen gel-
dende wapenexportregelgeving?

 Zo ja, in welke mate?

 Zo neen, waarom wordt hier een uitzondering 
gemaakt?

2. Wat is het aandeel van militaire transporten 
in de algemene cargotrafiek van de Antwerpse 
haven gedurende de jaren 2002, 2003, 2004 en 
het eerste kwartaal van 2005?

3. Welke landen maakten van de Antwerpse haven 
gebruik om militair materieel te verschepen?

4. Welke economische waarde vertegenwoordigen 
deze contracten voor de Antwerpse haven, de 
overslagbedrijven en de vervoersbedrijven?

 Welke bedrijven waren hierbij betrokken?

Antwoord

1. De administratie Buitenlands Beleid heeft geen 
enkele aanvraag tot doorvoer van 

 Amerikaans legermateriaal gekregen sinds de 
overheveling van de bevoegdheid inzake de in-, 
uit- en doorvoer van wapens, munitie en speci-
aal voor militair gebruik of  voor ordehandha-
ving dienstig materieel en daaraan verbonden 
technologie. 

 Volgens informatie verkregen van de Federale 
Overheidsdienst Buitenlandse Zaken wordt de 
doorvoer van Amerikaans militair materieel 
geregeld door een akkoord tussen België en 
de VSA. Meer informatie over dit verdrag kan 
worden bekomen bij de federale Minister van 
Buitenlandse Zaken en de federale Minister van 
Landsverdediging.

2. Voor meer informatie aangaande het aandeel 
van militaire transporten in de algemene car-
gotrafiek van de Antwerpse haven verwijst 
de administratie Buitenlands Beleid naar de 
federale Minister van Financiën en/of  het 
Havenbedrijf  van Antwerpen.

3. De administratie Buitenlands Beleid kan enkel 
bevestigen aan welke landen een vergunning 
tot in-, uit- en doorvoer van wapens en aanver-
want materiaal werd toegekend. Deze landen 
worden opgesomd in de jaarlijkse en halfjaar-
lijkse verslagen van de Vlaamse Regering aan 
het Vlaams Parlement over de verstrekte en 
geweigerde vergunningen voor wapens, muni-
tie en speciaal voor militair gebruik of  voor 
ordehandhaving dienstig materieel en daar-
aan verbonden technologie. Deze verslagen 
kunnen worden geconsulteerd via de website 
www.vlaanderen.be/wapenexport. Concrete 
informatie over de vraag of  voor deze landen 
de haven van Antwerpen betrokken was, kan 
worden opgevraagd bij de federale Minister van 
Financiën.

4. De administratie Buitenlands Beleid kan enkel 
de totale waarde bevestigen van het aantal ver-
gunningen dat per land werd toegekend voor de 
in-, uit- en doorvoer van wapens en aanverwant 
materiaal. Deze waardes worden opgesomd in 
de jaarlijkse en halfjaarlijkse verslagen vermeld 
in het antwoord op voorgaande vraag. Concrete 
informatie over de vraag in welke mate in die 
waardes de Antwerpse haven, de overslag-
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bedrijven en de vervoersbedrijven betrokken 
waren, kan worden opgevraagd bij de federale 
Minister van Financiën en/of het Havenbedrijf  
van Antwerpen.

Vraag nr. 75
van 10 juni 2005
van de heer LUDWIG CALUWÉ

Vleessector – Arbeidskrachtentekort

Het beroep van slager biedt vandaag de dag veel 
toekomstperspectieven, doorgroeimogelijkheden 
en werkzekerheid.

Bedrijven in de vleessector die de werkgelegen-
heid voor de komende vijfjaar kunnen inschat-
ten, geven allemaal een groei aan. De sector biedt 
ook voldoende doorgroeimogelijkheden: volleerde 
beenhouwers kunnen doorgroeien tot atelier-
verantwoordelijke en verantwoordelijke voor de 
winkelorganisatie, de inkoop en de ingangscon-
trole. Voor de net afgestudeerden zijn de kansen 
op de arbeidsmarkt zeer gunstig. Zo blijkt uit een 
VDAB-studie over schoolverlaters in 2004 dat alle 
leerlingen uit de 3de of  de 4de graad beroepson-
derwijs binnen het jaar na hun afstuderen een job 
gevonden hadden. Ook alle leerlingen uit de mid-
denstandsopleiding geraakten aan het werk.

Naast deze positieve toekomstperspectieven en 
doorgroeimogelijkheden is het beroep van slager 
ook minder zwaar geworden als gevolg van de vele 
technologische investeringen.

Ondanks dit alles, blijkt er binnen de sector een 
tekort aan arbeidskrachten te ontstaan (Fedis.net 
nr 04 -juni 2005). De vleessector zelf  is onophou-
delijk op zoek naar slagers en vooral naar gespeci-
aliseerde afgestudeerden in de deelberoepen uit de 
vleessector.

1. Zijn er in de gespecialiseerde opleidingen in de 
vleessector in Vlaanderen voldoende opleidings-
plaatsen om de huidige vraag naar arbeids-
krachten op te vangen?

2. Is de minister op de hoogte van het tekort 
aan gespecialiseerde afgestudeerden voor de 
deelberoepen uit de vleessector?

3. Zijn er maatregelen in voorbereiding om deze 
tekorten weg te werken?

N.B. Deze vraag werd gesteld aan vice-minister-
president Moerman (vraag nr. 75) en aan 
vice-minister-president Vandenbroucke (nr. 
229).

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal u worden ver-
strekt door Vice-Minister-President Frank 
Vandenbroucke.

Vraag nr. 76
van 24 juni 2005
van de heer JAN LOONES

Arms Trade Treaty – Initiatieven

Conventionele wapens en met name de lichte 
wapens (geweren en pistolen) - al te gemakkelijk te 
verkrijgen - zouden het grootste aantal slachtoffers 
maken.

Sinds 9 oktober 2003 wordt een wereldwijde cam-
pagne "Control Arms" gevoerd met het oog op het 
aannemen van een internationaal verdrag over de 
handel in conventionele wapens binnen het kader 
van de Verenigde Naties ("Arms Trade Treaty" of 
ATT).

Actoren zijn Amnesty International, Oxfam 
International en het Internationaal Action 
Network on Small Arms (IANSA), in Vlaanderen 
vertegenwoordigd door het Vlaams Netwerk 
Lichte Wapens (VNLW).

Meer dan 19 Nobelprijswinnaars voor de vrede 
zouden aan de grondslag liggen van dit ontwerpver-
drag.

Ons land zou voorlopig nog geen positie inge-
nomen hebben m.b.t. het verdrag (ATT). Ook 
Vlaanderen draagt mijns inziens hier verantwoor-
delijkheid.

Werden reeds stappen gezet om met de federale 
overheid en de andere gewesten tot een overeen-
komst te komen m.b.t. het verlenen van steun aan 
het voorstel van een internationaal verdrag inzake 
wapenhandel?

Antwoord

Uit het antwoord van Karel De Gucht, federaal 
minister van Buitenlandse Zaken, op de vraag 
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om uitleg van mevrouw Jacinta De Roeck over 
"het Belgische standpunt inzake het Arms Trade 
Treaty", die op 23 juni 2005 in de plenaire vergade-
ring van de Senaat werd behandeld (nr. 3-901), kan 
opgemaakt worden dat het Verenigd Koninkrijk 
tijdens zijn EU-voorzitterschap het initiatief  zal 
nemen om het voorstel dat ingediend werd bij de 
Verenigde Naties met betrekking tot een "Arms 
Trade Treaty" af  te toetsen bij de Europese part-
ners. België zal tijdens het Belgische voorzitter-
schap van de OVSE aan het Verenigd Koninkrijk 
het nodige platform bieden om verdere informatie 
te verschaffen over zijn voorstel voor een internati-
onaal verdrag inzake wapenhandel.

Als de "Arms Trade Treaty" op de internationale 
agenda verschijnt, zal Vlaanderen hier samenwer-
ken met de andere gewesten en de federale overheid 
om tot een gemeenschappelijk Belgisch standpunt 
te komen.

Vraag nr. 77
van 1 juli 2005
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Economische missie naar China – Deloka-
lisatierisico

Beschikt de minister over gegevens die uitwijzen 
dat bedrijven die vorig jaar deelnamen aan de 
grote handelsmissie naar China onder het voorzit-
terschap van de kroonprins, inmiddels investerin-
gen hebben gedaan in China die leiden tot deloka-
lisatie van activiteiten uit Vlaanderen, dan wel of 
er deelnemende bedrijven onderhandelingen in die 
richting hebben aangevat?

Antwoord

Flanders Investment & Trade beschikt niet over 
gegevens die erop wijzen dat Vlaamse onderne-
mingen naar aanleiding van hun deelname aan de 
prinselijke missie naar China in november 2004 
hun activiteiten in Vlaanderen hebben stopgezet 
om ze over te hevelen naar China. De Vlaamse 
ondernemers geven in hun contacten met het 
buitenlands netwerk van Flanders Investment & 
Trade doorgaans duidelijk aan dat het de bedoe-
ling is om vanuit de productie in China de Chinese 
en/of Aziatische markt beter te kunnen bewerken. 
De klanten van Flanders Investment & Trade zijn 

vaak bedrijfsleiders van familiaal geleide KMO's 
die vaak een nauwe band met hun werknemers in 
Vlaanderen blijken te hebben en de meesten tonen 
zich eerder behoudsgezind en voorzichtig.

Bovendien is het zo dat traditionele export al 
lang niet meer volstaat om het voortbestaan van 
de Vlaamse ondernemingen te vrijwaren. Export 
moet gepaard gaan met andere vormen van inter-
nationaal ondernemen, waaronder buitenlandse 
investeringen. Het niet te stuiten proces van de 
internationalisering van de markten betekent dat 
de bedrijven zich meer dan ooit in het buitenland 
moeten engageren om de concurrentie het hoofd 
te bieden. Investeringsprojecten in het buitenland 
kunnen de concurrentiepositie van Vlaamse onder-
nemingen versterken, door het openen van nieuwe 
markten, door het meer globaal bedienen van hun 
cliënteel, of door het optimaliseren en diversifiëren 
van hun productie-eenheden.

Uit het feit dat een onderneming in het buitenland 
investeert, mag men geenszins afleiden dat het de 
thuismarkt de rug toekeert. Het tegendeel is veel-
eer waar. De studie "Delokalisatie, innovatie en 
werkgelegenheid" van het Planbureau (juni 2000) 
toont een positieve correlatie aan tussen de investe-
ringen van een bedrijf  in het buitenland en de groei 
van zijn omzet, van zijn toegevoegde waarde, van 
zijn tewerkstelling en van zijn directe investeringen 
in Vlaanderen.

Deze bevindingen worden gestaafd in de recente 
studie "Nieuwe internationalisatiestrategieën van 
Vlaamse ondernemingen'' (december 2004) van 
het Steunpunt Ondernemerschap, Ondernemingen 
en Innovatie: de groei inzake tewerkstelling in 
Vlaanderen is in grote mate afkomstig van bedrij-
ven die exporteren of die vestigingen hebben in het 
buitenland.

Vraag nr. 78
van 6 juli 2005
van de heer TOM DEHAENE

Jaarverslagen – Overzicht

Verschillende diensten van het Ministerie van de 
Vlaamse Gemeenschap en VOI's brengen jaarversla-
gen uit, op papier en/of elektronisch.
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Jaarverslagen zijn een belangrijk instrument van 
controle op de werking van deze diensten en instel-
lingen, en een bron van basisinformatie over de 
betrokken materies.

Een toegankelijk centraal overzicht daarvan, bij-
voorbeeld op een websitepagina, bestaat bij mijn 
weten evenwel niet.

1. Kan de minister aangeven welke diensten of 
instellingen die onder zijn bevoegdheid vallen 
jaarverslagen publiceren?

 In welke vorm (gedrukt of elektronisch) worden 
die verspreid?

2. Wat is de respectieve kostprijs van die jaarver-
slagen?

3. Worden er initiatieven genomen om tot een glo-
baal centraal overzicht te komen, bijvoorbeeld 
op een websitepagina van de Vlaamse overheid, 
van de diensten of instellingen die jaarverslagen 
publiceren?

N.B. Deze vraag werd gesteld aan alle minis-
ters (Leterme vraag nr. 64, Moerman nr. 
78, Vandenbroucke nr. 238. Vervotte nr. 
191, Van Mechelen nr. 161, Anciaux nr. 81, 
Bourgeois nr. 159, Peeters nr. 672, Keulen 
nr. 226, Van Brempt nr. 191).

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal u morden ver-
strekt door Minister-President Yves Leterme.

Vraag nr. 79
van 6 juli 2005
van de heer MARC VAN DEN ABEELEN

Nanotechnologie – Onderzoeksbudget

Op 21 juni jongstleden organiseerde het Vlaams 
Instituut voor Wetenschappelijk en Technologisch 
Aspectenonderzoek (Viwta) in het Vlaams 
Parlement een forumgesprek over nanotechnologie 
onder de naam "wie het kleine niet eert...".

Nanowetenschap bestudeert fenomenen en mani-
puleert materialen op de schaal van atomen, 

moleculen en supramoleculaire structuren van 1 
tot 100 nanometer. Met nanotechnologie wordt 
het mogelijk materialen en systemen te ontwik-
kelen die revolutionaire fysische, scheikundige en 
biologische eigenschappen vertonen.

Nanotechnologie is van start gegaan in de jaren 
tachtig met de ontwikkeling van nieuwe micros-
copen. Voorheen was het onmogelijk om deze 
minuscule deeltjes te onderzoeken. De mogelijke 
toepassingen van nanotechnologie zijn grenzeloos. 
Deze revolutionaire technologie kan bijvoorbeeld 
gebruikt worden in de militaire industrie, maar 
ook in de medische sector en de textielsector. 
Zelfreinigende kleding, onzichtbare hoorappara-
ten, .. zijn maar een voorbeeld van de grote waaier 
aan mogelijke toepassingen.

Eén van de opmerkingen die op het forum een aan-
tal malen ter sprake kwam, is het beperkte budget 
dat in Vlaanderen beschikbaar is voor onderzoek 
naar nanotechnologie. In Nederland wordt 
bijvoorbeeld tweemaal zoveel geld geïnvesteerd in 
nanotechnologie. In het regeerakkoord staat noch-
tans dat de middelen voor O&O (Onderzoek en 
Ontwikkeling) evenwichtig verdeeld zouden wor-
den tussen grensverleggend onderzoek, strategisch 
basisonderzoek en technologische innovatie (p. 42). 
Deze belofte werd later herhaald in de Beleidsnota 
Economie (Stuk 94 (2004-2005) -Nr. 1, p. 36).

1. Is het juist dat Vlaanderen, in vergelijking met 
de andere Europese lidstaten, minder geld inves-
teert in nanotechnologie? En zo ja, hoe komt 
dit?

2. Zijn er plannen om dit budget in de toekomst te 
verhogen?

Antwoord

Omwille van het uitgesproken multidisciplinaire 
karakter van nanotechnologie en de in hoofd-
zaak horizontale structuur van de Vlaamse O&O 
financieringskanalen, is het uitermate moeilijk om 
precieze cijfers op te stellen met betrekking tot de 
investeringen van de Vlaamse overheid in de nano-
wetenschappen en de nanotechnologie. Er zijn 
bij mijn weten momenteel ook nog geen studies 
beschikbaar die een duidelijk beeld schetsen van de 
Vlaamse onderzoeksinvesteringen in nanotechno-
logie. Het is dan ook enigszins verbazingwekkend 
dat op het door u vermelde forum kon worden 
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gesteld dat Vlaanderen relatief  gezien slechts een 
zeer beperkt budget uittrekt voor deze wetenschap-
pen en technologieën want dat dit slechts de helft 
zou zijn van wat ons buurland Nederland hiervoor 
reserveert.

Bovendien moet de door u vooropgestelde verge-
lijking in absolute termen tussen Vlaanderen en 
Nederland natuurlijk in het licht gezien worden 
van de grootte van Vlaanderen respectievelijk 
Nederland: wanneer Nederland met meer dan 
tweeëneenhalf maal meer inwoners dan Vlaanderen 
tweemaal meer investeert in nanotechnologie dan 
Vlaanderen, dan kan per kerende besloten worden 
dat Vlaanderen proportioneel meer investeert in 
nanotechnologie dan Nederland.

Met name de investeringen die door de Vlaamse 
overheid gedaan worden in de onderzoeksinstel-
ling IMEC, en die zowat 34 miljoen EURO bedra-
gen op jaarbasis, hebben hierbij reeds duidelijk 
hun vruchten afgeworpen, aangezien IMEC bin-
nen het domein van de nanotechnologie en de 
nano-elektronica als één van de toonaangevende 
instituten beschouwd wordt op wereldvlak en bij-
voorbeeld door zijn diepgaande betrokkenheid bij 
het ENIAC initiatief  (European Nanoelectronics 
Initiative Advisory Council) mee de Europese 
onderzoeksagenda uittekent binnen het domein 
van de nano-elektronica voor de komende 20 jaar.

Ook de onderzoeksinstellingen VIB en VITO, die 
beiden door de Vlaamse overheid financieel onder-
steund worden, richten een deel van hun activitei-
ten op ontwikkelingen binnen het domein van de 
nanowetenschappen en de nanotechnologie. VIB 
en IMEC zijn hier trouwens reeds tot een interes-
sante samenwerking en synergie gekomen binnen 
het domein van de biosensoren.

Naast deze gerichte investeringen in de onderzoeks-
instellingen investeert de Vlaamse overheid boven-
dien in een aantal financieringskanalen (Fonds 
voor Wetenschappelijk Onderzoek, Bijzonder 
Onderzoeksfonds, IWT specialisatiebeurzen,...) die 
aan Vlaamse onderzoekers de kans bieden om in 
alle vrijheid hun ideeën te ontwikkelen en waarbin-
nen de nanowetenschappen en de nanotechnologie 
ook aan bod komen.

Er zijn eveneens voldoende aanduidingen die erop 
wijzen dat binnen Vlaanderen een voldoende sterke 
onderzoeksbasis bestaat. Een aantal van deze aan-
duidingen worden

trouwens aangehaald binnen het achtergronddo-
cument dat door Viwta naar aanleiding van het 
forumgesprek werd voorbereid:

– Vlaanderen had eind 2003 al meer dan veer-
tig Europese en ongeveer vi jfentwintig 
Amerikaanse patenten genomen die gerelateerd 
waren aan nanotechnologische ontwikkelin-
gen. Zeer bemoedigend hierbij is het feit dat 
het met name bedrijven zoals Bekaert, Agfa 
of  Innogenetics zijn die deze patenten geno-
men hebben, aangezien zij er in een latere fase 
een voor Vlaanderen belangrijke economische 
meerwaarde mee kunnen realiseren.

– Alle Vlaamse universiteiten, met uitzondering 
van de Katholieke Universiteit Brussel, blijken 
binnen het nanodomein te publiceren en dit op 
een kwalitatief  hoog niveau zoals blijkt uit een 
citatie-analyse.

– Zoals blijkt uit het opstarten van een aantal 
interuniversitaire onderzoeksprojecten zijn de 
Vlaamse universiteiten binnen dit domein al tot 
interessante samenwerkingsverbanden geko-
men.

De voorname positie die IMEC inneemt binnen 
het nanodomein wordt verder geïllustreerd door 
het feit dat IMEC recent door de Nederlandse 
overheid verzocht werd om, samen met het 
Nederlandse instituut TNO en Philips, partner te 
worden in het Holst centrum, dat de ambitie heeft 
om zich te ontwikkelen tot een internationaal 
erkend onderzoeksinstituut voor microsystemen. 
Het Holst centrum werd op 25 mei jongstleden 
officieel geopend door mijn Nederlandse collega 
Laurens Jan Brinkhorst en mezelf.

Tot slot kan vermeld worden dat Vlaamse onder-
zoekers ook actief  deelnemen aan het Europese 
nanotechnologie onderzoeksprogramma (Zesde 
Kaderprogramma voor Onderzoek, Technologische 
Ontwikkeling en Demonstratie, 2002-2006, thema-
tische prioriteit 3). Uit gegevens aangeleverd door 
de Europese Commissie kan worden geleerd dat 
zowel de Vlaamse universiteiten, de onderzoekin-
stellingen (VITO, IMEC) als een aantal Vlaamse 
bedrijven (b.v. Materialise, Metris, D2S, LMS, 
Bodycote, Lamifïl) met succes hun kans hebben 
gewaagd binnen de eerste oproep tot voorstellen 
die binnen dit programma werd gelanceerd en dat 
zij hierbij voor Vlaanderen een totale subsidie van 
zowat 5 miljoen EURO hebben bekomen. Naast de 
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directe financiële return is hierbij van belang dat 
zij door een samenwerking in Europees verband 
toegang krijgen tot internationale kennisnetwerken 
en zodoende op de hoogte blijven van de laatste 
internationale ontwikkelingen binnen dit strate-
gisch domein.

Hierbij aansluitend is het ook zeer bemoedigend 
dat binnen de meest recente oproep tot voorstel-
len in dit programma twee Vlaamse bedrijven 
(Bekaert, Materialise) als coördinatoren optreden 
van grootschalige Europese consortia en dat hun 
voorstellen in de eerste stap van het evaluatiepro-
ces werden geëvalueerd als zijnde van hoge kwali-
teit (ter informatie: een globale evaluatiescore van 
80 % of  meer is vereist om tot de tweede faze van 
de evaluatie te worden toegelaten).

Concluderend kan gesteld worden dat uit de boven-
staande informatie blijkt dat Vlaanderen noch qua 
kwantiteit noch qua kwaliteit achterop hinkt bin-
nen het nanodomein. Het tegendeel is waar: er zijn 
aanwijzingen waaruit duidelijk blijkt dat binnen 
Vlaanderen een sterke onderzoeksbasis bestaat; 
dat zowel universiteiten, onderzoeksinstellingen 
als bedrijven activiteiten ontwikkelen binnen het 
domein en dat binnen één van de deeldomeinen, 
namelijk de nano-elektronica, Vlaanderen een 
onderzoeksinstelling bezit die tot de wereldtop 
behoort.

De Vlaamse overheid heeft hierin een belangrijke 
rol gespeeld zowel via de gerichte investeringen in 
de onderzoeksinstellingen als door het optrekken 
van de budgetten van de open financieringskanalen 
en is van plan om deze strategie naar de toekomst 
toe onverkort aan te houden. Binnen de algemene 
context van de uitvoering van het Innovatiepact 
zullen de publieke investeringen in O&O boven-
dien verder blijven stijgen.

Vraag nr. 80
van 6 juli 2005
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Agentschap voor Buitenlandse Handel – Web-
siteteksten

De teksten die worden gepubliceerd op de webstek 
van het Agentschap voor Buitenlandse Handel zijn 
soms in een erbarmelijke taal opgesteld en getui-
gen niet altijd van overdreven kennis van buiten-
landse handel.

Zo is de commentaar met betrekking tot de bui-
tenlandse handel over het jaar 2004 doorspekt met 
taalfouten en wordt bijvoorbeeld de groei van de 
import als iets zeer positiefs afgeschilderd.

Mag er in ruil voor de financiële middelen die jaar-
lijks door de Vlaamse Regering aan het agentschap 
worden toevertrouwd, niet op zijn minst een cor-
rect gebruik van het Nederlands worden verwacht 
in de teksten die door het agentschap worden 
gepubliceerd en wat meer deskundigheid op het 
vlak van het inhoudelijke werk?

Welke initiatieven neemt de minister terzake?

Antwoord

Het is inderdaad de bedoeling dat het Agentschap 
voor Buitenlandse Handel, in ruil voor de finan-
ciële middelen die jaarlijks door de Vlaamse rege-
ring aan het Agentschap worden toevertrouwd, 
een aantal taken op zich neemt die een meerwaar-
de bevatten voor Vlaanderen. Volgens het samen-
werkingsakkoord van 18 december 2002 is het 
Agentschap onder meer bevoegd voor het orga-
niseren, ontwikkelen en verspreiden van informa-
tie, studies en documentatie over de buitenlandse 
markten, en dit ten behoeve van de gewestelijke 
diensten belast met de buitenlandse handel.

Het is aan de vertegenwoordigers van de Vlaamse 
regering in de raad van bestuur van het Agentschap 
om zich over de inhoud van deze documenten uit 
te spreken.

Wat betreft het correct gebruik van het Nederlands, 
ben ik het met u eens. Daarom is er een brief  naar 
het Agentschap vertrokken om meer aandacht te 
vragen voor het gebruik van het Nederlands in de 
teksten op de website en de publicaties.

Vraag nr. 81
van 6 juli 2005
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Task Force Buitenlandse Investeringen – Federale 
betrokkenheid

De Vlaamse Regering besliste onlangs om de Task 
Force Buitenlandse Investeringen op te richten, 
teneinde een krachtdadiger en coherenter beleid 
rond het aantrekken van investeringen te kunnen 



-2825- Vlaams Parlement – Vragen en Antwoorden – Nr. 23 – 2 september 2005

voeren en beter te kunnen inspelen op concrete 
investeringsdossiers, evenals om de administratieve 
lasten binnen de perken te houden.

Ik merk op dat de samenwerking de verschillende 
departementen van de Vlaamse Regering betreft.

Spijtig genoeg bevinden heel wat elementen die 
buitenlandse bedrijven ertoe aanzetten om al dan 
niet in Vlaanderen te investeren, zich nog op het 
federale niveau.

Kan de minister preciseren of en hoe dat niveau bij 
de Task Force wordt betrokken?

Antwoord

In de nota aan de Vlaamse regering van vrijdag 
1 juli 2005 heeft de Vlaamse regering beslist om 
de Vlaamse minister, bevoegd voor het aantrek-
ken van buitenlandse investeringen, te gelasten 
om de nodige maatregelen te treffen voor de aan-
vatting van de werkzaamheden van de task force 
"Buitenlandse investeringen".

De task force zal samengesteld zijn uit vertegen-
woordigers van de administraties waarmee een 
potentiële investeerder in Vlaanderen bijna altijd 
te maken krijgt. Dit zijn onder meer vertegenwoor-
digers van de administratie economie, wetenschap 
en imiovatie, ruimtelijke ordening.

De nota voorziet echter ook expliciet dat "der-
den kunnen uitgenodigd worden op de vergade-
ring indien de werkgroep dit opportuun acht". De 
reden hiervoor is tweeledig. Ten eerste opdat naar-
gelang de specificiteit van het dossier ook andere 
Vlaamse administraties betrokken kunnen worden. 
De tweede reden hiervoor is dat de verantwoorde-
lijken van de federale administraties die voor der-
gelijke dossiers instaan, ook rechtstreeks kunnen 
betrokken worden.

Bovendien is het ook steeds mogelijk om deze 
elementen te bespreken via de verbindingscel, die 
tussen de Gewesten en de federale overheid werd 
opgericht in het kader van het samenwerkingsak-
koord "Buitenlandse Investeringen" van 7 februari 
1995.

FRANK VANDENBROUCKE
VICE-MINISTER-PRESIDENT 
VAN DE VLAAMSE REGERING, 
VLAAMS MINISTER 
VAN WERK, ONDERWIJS EN VORMING

Vraag nr. 201
van 25 mei 2005
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Vlaamse Rand – Huis van het Nederlands

Zie:
Vlaams minister van Binnenlands Bestuur,
Stedenbeleid, Wonen en Inburgering
Vraag nr. 185
van 25 mei 2005
van de heer Luk Van Nieuwenhuysen
Blz. 2940

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt 
door de heer Marino Keulen, Vlaams minister 
van Binnenlands Bestuur, Stedenbeleid, Wonen en 
Inburgering.

Vraag nr. 202
van 27 mei 2005
van de heer BART DE WEVER

Inburgeringstrajecten – Instaptermijn

Zie:
Vlaams minister van Binnenlands Bestuur,
Stedenbeleid, Wonen en Inburgering
Vraag nr. 190
van 27 mei 2005
van de heer Bart De Wever
Blz. 2943

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt 
door de heer Marino Keulen, Vlaams minister 
van Binnenlands Bestuur, Stedenbeleid, Wonen en 
Inburgering.
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Vraag nr. 203
van 27 mei 2005
van de heer BART DE WEVER

Inburgeringstrajecten – Aanmeldingen

Zie:
Vlaams minister van Binnenlands Bestuur,
Stedenbeleid, Wonen en Inburgering
Vraag nr. 191
van 27 mei 2005
van de heer Bart De Wever
Blz. 2943

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt 
door de heer Marino Keulen, Vlaams minister 
van Binnenlands Bestuur, Stedenbeleid, Wonen en 
Inburgering.

Vraag nr. 204
van 27 mei 2005
van de heer BART DE WEVER

Inburgeringstrajecten – Aanmeldingen vs. inbur-
geringscontracten

Zie:
Vlaams minister van Binnenlands Bestuur,
Stedenbeleid, Wonen en Inburgering
Vraag nr. 192
van 27 mei 2005
van de heer Bart De Wever
Blz. 2944

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt 
door de heer Marino Keulen, Vlaams minister 
van Binnenlands Bestuur, Stedenbeleid, Wonen en 
Inburgering.

Vraag nr. 205
van 27 mei 2005
van de heer BART DE WEVER

Inburgeringscontracten – Stand van zaken

Zie:
Vlaams minister van Binnenlands Bestuur,

Stedenbeleid, Wonen en Inburgering
Vraag nr. 193
van 27 mei 2005
van de heer Bart De Wever
Blz. 2945

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt 
door de heer Marino Keulen, Vlaams minister 
van Binnenlands Bestuur, Stedenbeleid, Wonen en 
Inburgering.

Vraag nr. 206
van 27 mei 2005
van de heer BART DE WEVER

Inburgeringsattesten – Stand van zaken

Zie:
Vlaams minister van Binnenlands Bestuur,
Stedenbeleid, Wonen en Inburgering
Vraag nr. 194
van 27 mei 2005
van de heer Bart De Wever
Blz. 2947

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt 
door de heer Marino Keulen, Vlaams minister 
van Binnenlands Bestuur, Stedenbeleid, Wonen en 
Inburgering.

Vraag nr. 207
van 27 mei 2005
van de heer BART DE WEVER

Nieuwkomers – Stand van zaken

Zie:
Vlaams minister van Binnenlands Bestuur,
Stedenbeleid, Wonen en Inburgering
Vraag nr. 195
van 27 mei 2005
van de heer Bart De Wever
Blz. 2950

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt 
door de heer Marino Keulen, Vlaams minister 
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van Binnenlands Bestuur, Stedenbeleid, Wonen en 
Inburgering.

Vraag nr. 208
van 27 mei 2005
van de heer BART DE WEVER

Nieuwkomers – Niet-aanmelding

Zie:
Vlaams minister van Binnenlands Bestuur,
Stedenbeleid, Wonen en Inburgering
Vraag nr. 196
van 27 mei 2005
van de heer Bart De Wever
Blz. 2952

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden ver-
strekt door Marino Keulen, Vlaams minister van 
Binnenlands Bestuur, Stedenbeleid, Wonen en 
Inburgering.

Vraag nr. 210
van 27 mei 2005
van de heer BART DE WEVER

NT2-cursussen – Inschrijvingen

In Vlaanderen volgen elk jaar enkele tienduizenden 
mensen een cursus Nederlands Tweede Taal (NT2), 
hetzij in de centra voor basiseducatie (CBE), het-
zij in de centra voor volwassenenonderwijs (CVO), 
hetzij in een universitair talencentrum, hetzij in een 
privé-instelling.

1. Hoeveel personen namen tussen 1 april 2004 en 
31 maart 2005 in Vlaanderen deel aan een cur-
sus NT2 (opgesplitst per regio)?

 Kan de minister een overzicht geven van de 
laatste vijfjaar?

2. Welk aandeel daarvan behoort tot de doelgroep 
van de verplichte nieuwkomers? Heeft de minis-
ter precieze cijfers voor de CBE's en CVO's?

3. Wat is het budget dat hiervoor wordt uitgetrok-
ken?

 Kan de minister een overzicht geven van inves-
teringen in NT2 voor de laatste vijfjaar? Wat is 
de kostprijs van één module NT2 in een CBE, 
respectievelijk een CVO?

4. Kan de minister de meest recente cijfers geven 
wat de opdeling van de inschrijvingen naar 
scholingsgraad en naar verblijfsstatuut betreft?

5. Wat is het aandeel van analfabeten in de NT2-
cursussen?

6. Wat is het aandeel van andersalfabeten in de 
NT2-cursussen?

7. Hoe staat het met de vorderingen voor het cli-
entvolgsysteem?

N.B. Deze vraag werd gesteld aan de vice-minis-
ter-president Vandenbroucke (vraag nr. 210) 
en aan minister Keulen (nr. 198).

Gecoördineerd antwoord

1. Binnen het Departement Onderwijs worden 
gegevens met betrekking tot cursistenaantal-
len  verzameld voor de volgende instellingen: 
Centra voor Basiseducatie (CBE), Centra voor 
Volwassenenonderwijs (CVO) en Universitaire 
Talencentra (UTC). Gegevens over cursisten-
aantallen van privé-instellingen worden niet 
verzameld door het Departement Onderwijs.

 Deze gegevens worden verzameld op school-
jaarbasis. Er kunnen dan ook geen gegevens 
aangeleverd worden voor de gevraagde periode 
van 1 april 2004 tot en met 31 maart 2005.

 De gegevens met betrekking tot de cursisten-
aantallen van de CBE, CVO en UTC van het 
laatste afgelopen schooljaar, evenals een over-
zicht van de vijf  afgelopen (schooljaren, werden 
reeds aangeleverd als antwoord op de parlemen-
taire vraag van 26 november 2004, gesteld door 
de heer Bart De Wever (Nederlands als tweede 
taal - samenstelling cursistenpopulatie).

 Voor het antwoord op deze vraag wordt bijge-
volg verwezen naar het antwoord op de vraag 
van 26 november 2004.

2. In de periode van 1 april 2004 tot en met 31 
maart 2005 ondertekenden ongeveer 2.004 ver-
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plichte  nieuwkomers een inburgeringscontract 
bij het onthaalbureau. In het inburgeringscon-
tract worden o.m. afspraken opgenomen over 
de inschrijving in een basiscursus NT2 op basis 
van het advies van het Huis van het Nederlands. 
Omwille van de nog ontbrekende elektronische 
gegevensuitwisseling tussen de aanbodverstrek-
kers NT2 en de onthaalbureaus/Huizen van het 
Nederlands, beschikt de bevoegde administratie 
echter nog niet over precieze cijfers over het 
aandeel van de verplichte nieuwkomers in het 
cursusaanbod van CBE, CVO of UTC.

 Praktische werkafspraken met betrekking tot 
de inschrijving van de verplichte nieuwkomers 
in CBE's, CVO's en UTC's worden momenteel 
plaatselijk gemaakt tussen de onthaalbureaus, 
de Huizen van het Nederlands en de aanbod-
verstrekkers NT2.

3. De organisatie van het aanbod NT2 zit voor het 
merendeel vervat in de reguliere financiering 
van de aanbodsverstrekkers NT2. De reële kost 
van NT2 is moeilijk af te scheiden van de totale 
reguliere financiering. Voor het jaar 2003 werd 
deze berekening gemaakt. De oefening voor 
2003 wordt hier meegegeven als inschatting van 
het aandeel NT2 binnen de reguliere financie-
ring.

– Centra voor Basiseducatie

 In het werkjaar 2003 werd 59,34 procent van 
de decretaal betoelaagde prestaties binnen 
de Centra voor Basiseducatie besteed aan 
Nederlands als tweede taal.

 Dit betekent dat de Centra voor Basiseducatie 
in 2003 van de organieke middelen (krach-
tens het decreet toegekend) 9.925.470 euro 
hebben besteed aan NT2.

– Centra voor Volwassenenonderwij s

 Voor het schooljaar 2003-2004 werden er 
aan de Centra voor Volwassenenonderwijs 
5.926.540 lesurencursist toegekend (14 pro-
cent van het totale aantal lesurencursist). 
Hiervoor werden 531.950 leraarsuren toege-
kend.

 Budgettair betekent dit 35.729.120 euro voor 
de leraarskost en 2.192.797 euro voor de wer-

kingsmiddelen. Met werkingsmiddelen wordt 
de terugbetaling van gederfde inschrijvings-
gelden bedoeld. Cursisten NT2 zijn tot en 
met richtgraad twee vrijgesteld van het beta-
len van inschrijvingsgeld.

 Daarnaast investeert de Vlaamse overheid 
sinds 2001 jaarlijks een bijkomend budget 
voor de organisatie van extra aanbod NT2:

– 2001: 784.796 euro toegekend aan de CBE;

– 2002: 2.228.800 euro toegekend aan de CBE 
en 710.532 euro toegekend aan de CVO;

– 2003: 2.537.742 euro toegekend aan de CBE 
en 407.880 euro toegekend aan de CVO;

– 2004: 2.961.591 euro toegekend aan de CBE 
en 72.533 euro toegekend aan de CVO;

– 2005: 6.278.000 euro, waarvan reeds 
4.655.037 euro (of  ongeveer 75 procent) 
werd toegekend aan de CBE en 164.742 aan 
de CVO.

 De Centra voor Volwassenenonderwijs kun-
nen deze middelen sinds 2004 enkel aanwen-
den voor de organisatie van zomeraanbod 
NT2.

 Wat de kostprijs voor de cursussen NT2 
betreft verwijs ik u graag naar uw schrifte-
lijke parlementaire vraag van 27 mei 2005 
over de kostprijs van het inburgeringsbe-
leid, meer bepaald de cursussen Nederlands 
Tweede Taal. De kostprijs van één module is 
niet te berekenen omdat de modules allemaal 
een verschillende duur hebben.

4 .  S i n d s  d e  i n w e r k i n g t r e d i n g  v a n  h e t 
Afsprakenkader NT2 van 18 juli 2003 worden 
kandidaatcursisten niet louter meer doorver-
wezen op basis van scholingsgraad, maar in 
hoofdzaak op basis van leervaardigheden.

 De COVAAR-test of  cognitieve vaardig-
heidstest meet de leervaardigheden van de 
kandidaatcursist: kandidaat-cursisten met lage 
leervaardigheden worden doorverwezen naar 
de CBE en kandidaat-cursisten met hoge leer-
vaardigheden worden doorverwezen naar hetzij 
CVO hetzij UTC.
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 De verhouding tussen de cursistenaantallen van 
de CBE, de CVO en de UTC geven dan ook de 
verhouding weer tussen de cursisten met lage en 
hoge leervaardigheden.

 Zoals hoger aangegeven, vormt de doelgroep 
van het Vlaamse inburgeringsbeleid slechts 
een klein gedeelte van het totale aantal cursis-
ten NT2. De standaard intakeprocedure NT2 
in de CBE en de CVO omvat geen registratie 
van het verblijfsstatuut van de cursisten NT2. 
Deze informatie dient niet aan het Departement 
Onderwijs overgemaakt te worden.

 In het antwoord op de schriftelijke vraag nr. 193 
van 27 mei 2005, wordt de populatiesamenstel-
ling naar verblijf  statuut van nieuwkomers die 
een inburgeringscontract ondertekenden, weer-
gegeven:

 50 % ontvankelijk verklaarde asielzoekers
 48 % volgmigranten
 1 % arbeidsmigranten
 1 % vreemdelingen wiens verblijf  geregulari-

seerd werd

5. + 6. Voor het antwoord op deze vragen verwijs 
ik u graag naar uw schriftelijke parlementaire 
vraag van 26 november 2004.

7. De elektronische gegevensuitwisseling tussen 
de Huizen van het Nederlands en de betrokken 
partners wordt momenteel verder onderzocht 
en uitgewerkt.

 Op dit ogenblik wordt er een besluit van de 
Vlaamse Regering voorbereid in uitvoering van 
een aantal bepalingen uit het decreet betref-
fende de Huizen van het Nederlands. In dit 
besluit van de Vlaamse Regering zal een datum 
ingeschreven worden waarop de gegevensuitwis-
seling tussen de Huizen van het Nederlands en 
de verschillende partners elektronisch dient te 
verlopen.

Vraag nr. 211
van 27 mei 2005
van de heer BART DE WEVER

NT2-cursussen – Universitaire talencentra

De universitaire talencentra (UTC) bieden cursus-
sen TMT2 aan voor hooggeschoolde nieuwkomers. 

Voorwaarden zijn: diploma hogeschool of  univer-
siteit, kennis van een West-Europese taal en een 
sterke studiemotivatie (ook thuis taken maken, ...). 
De populatie bestaat voornamelijk uit anderstalige 
studenten, oudkomers en nieuwkomers (verplich-
ten en rechthebbenden). Op 90 uur kan de taal 
aangeleerd worden.

Op dit ogenblik start ongeveer 10 % een cursus 
NT2 aan een UTC, maar dit zouden er veel meer 
moeten/kunnen zijn. Het hoge inschrijvingsgeld 
is echter de boosdoener. Indien het Huis van het 
Nederlands een (verplichte of  rechthebbende) 
nieuwkomer doorverwijst naar een universitair 
talencentrum, dan is hij/zij vrijgesteld van inschrij-
vingsgeld voor de eerste 90 uur NT2. Indien de 
nieuwkomer echter verder wil gaan in het leren van 
het Nederlands, valt die vrijstelling weg en moet er 
400 euro inschrijvingsgeld betaald worden. Velen 
stoppen of  gaan verder met NT2 in een centrum 
voor volwassenenonderwijs (CVO) waar maar 
30 euro inschrijvingsgeld betaald moet worden. 
Daarnaast moet elke oudkomer en student wel 400 
euro bij inschrijving op tafel leggen, met als gevolg 
dat een groot deel voor een opleiding NT2 in een 
CVO kiest.

Het hoge inschrijvingsgeld is het gevolg van het feit 
dat slechts een klein deel van de werking van een 
UTC gefinancierd/gesubsidieerd is. Ook dit moet 
mijns inziens worden bekeken.

1. Klopt deze situatieschets?

2. Hoeveel studenten NT2 beginnen en studeren 
er elk jaar af  aan een dergelijk centrum? Stijgt 
dit aantal?

 Hoeveel doorverwijzingen gebeuren door de 
Huizen van het Nederlands naar deze talencen-
tra?

3. Ligt het inschrijvingsgeld niet veel te hoog voor 
de Nederlandsonkundige nieuw- en oudko-
mers?

4. Wat zijn de beleidsplannen op korte, middel-
lange en lange termijn met deze universitaire 
talencentra in het kader van het inburgerings-
beleid?

N. B. Deze vraag werd gesteld aan vice-minister-
president Vandenbroucke (vraag nr. 211) en 
aan minister Keulen (nr. 199).
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Gecoördineerd antwoord

1 Uw situatieschets klopt slechts gedeeltelijk.

 Vooreerst dient men niet noodzakelijk te 
beschikken over een diploma Hoger Onderwijs 
om toegelaten te worden tot een Universitair 
Talencentrum. Een diploma secundair onder-
wijs en een score op de Covaartest van mini-
mum 45 op 48 zijn wel voorwaarden. Deze 
test wordt afgenomen door de Huizen van het 
Nederlands die ook de doorverwijzing naar de 
Universitaire Talencentra verzorgen.

 Het is ook niet zo dat in 90 uur de taal aange-
leerd kan worden. Op 90 uur wordt Richtgraad 
1, niveau 1 bereikt zoals voorzien in het pri-
maire inburgeringstraject. Dit omvat slechts het 
beginnersniveau.

 Ook uw situatieschets over de inschrijvingsgel-
den is niet helemaal correct. De Universitaire 
Talencentra werken met verschillende, moei-
lijk met elkaar vergelijkbare, tarieven per cur-
sus. Voor de anderstalige nieuwkomers wordt 
voor de eerste 90 uur 630 euro betaald aan 
de Universitaire Talencentra zodat zij deze 
basisopleiding gratis kunnen volgen. Voor de 

verdere opleiding moet inderdaad inschrij-
vingsgeld betaald worden. Wie in de Centra 
voor Volwassenenonderwijs les volgt hoeft 
geen inschrijvingsgeld te betalen, aangezien er 
vrijstelling is voor het volledige studiegebied 
Nederlands Tweede Taal. Evenwel dient men 
wel te betalen voor het cursusmateriaal. Ook dit 
is sterk verschillend tussen de centra, zowel bij 
de CVO's als bij de Universitaire Talencentra.

 Men dient echter toch de oorspronkelijke mis-
sie van de Universitaire Talencentra voor ogen 
te houden, namelijk het verstrekken van taal-
cursussen aan buitenlandse studenten die aan 
de Universiteit willen studeren. Het geven van 
NT2-cursussen in het kader van het Vlaamse 
inburgeringsbeleid was daarin initieel niet voor-
zien. Er zijn uiteraard wel een aantal cursisten 
die beantwoorden aan het profiel van anders-
talige nieuwkomer, maar vele anderen niet (bv. 
Erasmusstudenten, postdoctorale onderzoekers, 
enz.). Bovendien kan men in een aantal CVO's 
gelijkaardige intensieve trajecten NT2 volgen 
aan veel lagere kostprijs.

2. In onderstaande tabel krijgt u een overzicht 
van het aantal inschrijvingen aan Universitaire 
Talencentra.

1999-2000 2000-2001 2001-2002 2002-2003 2003-2004

Universiteit Gent 1236 1555 1794 1834 1776

- Zomercursussen 55 59 59 56 58

- Reguliere cursussen 1181 1496 1735 1778 1718

KU Leuven 1722 1771 1868 2083 2171

- Zomercursussen 272 308 388 462 541

- Reguliere cursussen 1450 1463 1480 1621 1630

UA stadscampus

- Zomercolleges 4830 5920 8253 8846 9340

- Unieke cursisten 879 1021 1118 1324 1464

UA - campus drie eiken 422 446 490 430 397

TOTAAL 9089 10.713 13.523 14517 15.148

 Bij Universitaire Talencentra kan men niet 
spreken van "afstuderen". Enkel de studenten 
die aan de universiteit willen verder studeren 
moeten slagen in het hoogste niveau. De meeste 
studenten die geen verdere universitaire studies 
willen doen stoppen op één van de tussenni-
veau's.
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 Er is momenteel nog geen zicht op het aantal 
doorverwijzigingen vanuit de Huizen van het 
Nederlands, daar deze nog niet volledig opera-
tioneel zijn.

3. Ik verwijs u graag opnieuw naar de initi-
ele doelstelling van het NT2-aanbod aan de 
Universitaire Talencentra, namelijk buiten-
landse studenten de kans geven via een snel 
traject de nodige kennis van het Nederlands 
te leren. De Universitaire Talencentra worden 
hiervoor niet extra gesubsidieerd en dienen dus 
zelf  kostendekkend te werken. Uiteraard kun-
nen zij hiervoor gebruik maken van personeel 
en een deel van de infrastructuur van de univer-
siteit. Het zijn dan ook de universiteiten zelf  die 
de tussenkomst van de cursist bepalen.

 Toch zijn er reeds een aantal mogelijke tussen-
komsten voorzien:

– Voor anderstalige nieuwkomers voorziet de 
Vlaamse overheid in een tussenkomst van 
630 euro voor het primaire taaitraject van 90 
uur.

– De universitaire talencentra hanteren soms 
lagere tarieven voor studenten en personeels-
leden van de eigen instelling.

– Voor de Universiteit Gent doet de stad 
Gent een ernstige financiële inspanning ten 
behoeve van de kansarme inwoners. Zij 
krijgen onder bepaalde voorwaarden een 
korting en dit voor alle niveau's. Hierdoor 
bedraagt de kostprijs slechts 72 euro voor de 
cursus.

 Evenwel is het inderdaad zo dat het hoge 
inschrijvingsgeld een reden is waarom hoog-
geschoolde anderstaligen afhaken aan een 
Universitair Talencentrum. Momenteel bieden 
echter een aantal CVO's gelijkaardige intensieve 
trajecten NT2 op een hoog niveau, die bijna 
volledig gratis zijn.

4. De plannen met de Universitaire Talencentra 
in het kader van het Inburgeringsbeleid han-
gen af  van de ontwikkelingen binnen het glo-
bale inburgeringsbeleid. Momenteel heeft de 
Vlaamse Regering een budget uitgetrokken 
van 100.000 euro om de kosten verbonden 
aan dat inburgeringsbeleid in de Universitaire 

Talencentra te vergoeden. Wanneer zich veran-
deringen voordoen aan het uitgestippelde tra-
ject of  aan de doelgroepomschrijving, zal dit 
moeten herbekeken worden.

Vraag nr. 212
van 27 mei 2005
van de heer BART DE WEVER

NT2-cursussen – Wachtlijsten

Naar aanleiding van het gecoördineerd antwoord 
op een schriftelijke vraag van 21 december 2004 
over de wachtlijsten NT2 (vraag nr. 60 aan minis-
ter Vandenbroucke en nr. 70 aan minister Keulen), 
wil ik nogmaals de aandacht vestigen op het pro-
bleem van de wachtlijsten NT2.

In zijn antwoord deelde de minister toen mee dat 
op datum van 15 september 2004 de omvang van 
de wachtlijsten NT2 in de centra voor basisedu-
catie 3.366 wachtenden bedroeg. Voor het niveau 
richt-graad 1.1 waren dat 2.099 wachtenden. Voor 
de opleidingen analfabete anderstaligen (AlfaNT2) 
waren er dat 902. En voor het niveau 1.2 waren er 
365 wachtenden.

De minister vermeldde in hetzelfde antwoord dat 
een nieuwe bevraging met betrekking tot de wacht-
lijsten gepland is na het instapmoment van februari 
2005.

De minister vestigde ook de aandacht op het feit 
dat voor een deel van de wachtenden reeds eens 
startdatum van de cursus bekend is en dat zij 
dus "onterecht" in de cijfers van de wachtlijsten 
zijn opgenomen. Om aan die kritiek tegemoet te 
komen, ging de administratie onderzoeken hoe in 
de toekomst rekening gehouden kon worden met 
de wachttijden (tot de start van de cursus). Daarbij 
zou ook bekeken worden wanneer een redelijke 
wachttijd overschreden wordt.

Het is voor iedereen duidelijk dat de afbouw van 
de wachtlijsten een prioriteit moet vormen. De 
minister sprak in dat verband over "een duidelijk 
zichtbaar en realistisch afbouwscenario", waar-
bij de vrijgemaakte middelen voor 2005 ervoor 
zouden moeten kunnen zorgen dat het wachtlijs-
tenprobleem in de meeste regio's in Vlaanderen 
opgelost wordt. In Antwerpen wilde de minister 
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een "duidelijke afbouw van de wachtlijsten realise-
ren tegen september 2005".

De minister kent ongetwijfeld ook het bestaan van 
de zogenaamde verdoken wachtlijsten, die bestaan 
uit nieuwkomers of  Nederlandsonkundige oud-
komers die niet bereikt worden. Ik begrijp dat het 
moeilijk is om daar concrete cijfers over te verkrij-
gen. De minister stelde echter in een antwoord op 
een vorige vraag (vraag nr. 61) dat hij een behoef-
teonderzoek per regio ging organiseren om het 
aanbod eventueel aan te passen.

1. Kan de minister de cijfers meedelen van de 
bevraging met betrekking tot de wachtlijsten 
van februari 2005? Zijn er sindsdien nog meer 
recente cijfers?

2. Houden die cijfers rekening met de problema-
tiek van de redelijke wachttijden? Om hoeveel 
"wachtende" personen gaat het?

3. Wat verstaat de minister onder "redelijke wacht-
tijd"?

4. Kan de minister een concreet en gedetailleerd 
"duidelijk zichtbaar en realistisch afbouwscena-
rio" voorleggen?

 Kan de minister zijn ambitie in Antwerpen ook 
staven met concreet cijfermateriaal en een af-
bouwplan?

5. Hoever staat de minister met het behoefteon-
derzoek per regio? Wat zijn de resultaten?

6. Welke initiatieven plant de minister om tege-
moet te komen aan de resultaten van het onder-
zoek? 

 Welke tijdspad hanteert hij hiervoor?

N.B. Deze vraag werd gesteld aan vice-minister-
president Vandenbroucke (vraag nr. 212) en 
aan minister Keulen (nr. 200).

Antwoord

1. De bevragingen met betrekking tot de wacht-
lijsten NT2 worden uitgevoerd op semesterbasis 
(februari en september), steeds na de instapmo-
menten voor de beginmodules NT2 in de Centra 
voor Basiseducatie. De laatste bevraging is deze 

van februari 2005. De eerstvolgende bevraging 
zal plaatsvinden in september 2005. Er zijn dus 
geen recentere cijfers dan deze die gekomen zijn 
uit de bevraging van februari 2005.

 De bevraging van februari 2005 leerde ons dat 
er 2.946 wachtenden zijn, waarvan 1.362 op 
richtgraad 1.1,311 op richtgraad 1.2, 541 anal-
fabeten en 732 anderstaligen die wachten op een 
ander aanbod.

 Er is dus een duidelijke daling van de wacht-
lijst. Een daling met 16,3% vergeleken met de 
wachtlijst van vorig jaar (3.486), en een daling 
met 12,5% vergeleken met de wachtlijst van sep-
tember 2004 (3.366). Wanneer we een analyse 
maken volgens de verschillende richtgraden en 
voor analfabeten, dan merken we dat er vooral 
op niveau 1.1 een scherpe daling vast te stellen 
is (- 35%), maar ook bij de analfabeten (-22%).

 De totale daling is beperkter omdat het aantal 
wachtenden in het andere NT2-aanbod wel is 
toegenomen. Het betreft hier soms zeer speci-
fieke groepen zoals bv. NT2 in de gevangenis, 
onderhoudscursussen, enz. In een volgende 
bevraging dienen we zeker te onderzoeken in 
welke mate we al deze specifieke opleidingsvra-
gen nog meenemen in de wachtlijsten NT2.

2. Een wachtlijst is steeds een momentopname. 
Wanneer men de telling doet op 1 maart, maar 
er nog groepen starten op 15 maart, dan werden 
deze cursisten in het verleden steeds vermeld 
op de wachtlijst. Evenwel kunnen we nooit tot 
de situatie komen waarbij een cursist zich aan-
meldt en onmiddellijk kan starten. Een cursist 
die uitzicht heeft op een instap in een cursus 
binnen een redelijke termijn staat dus niet meer 
op een wachtlijst. Dit principe geldt voor alle 
opleidingen in het volwassenenonderwijs, dus 
ook voor de opleidingen Nederlands Tweede 
Taal.

 Bij het opstellen van de bevraging voor februari 
2005 werd in overleg met de Federatie Centra 
voor Basiseducatie, een duidelijke definitie 
van "wachtlijst" gegeven: "Een wachtlijst is het 
aantal cursisten, dat enerzijds een intakepro-
cedure achter de rug heeft, ofwel bij het Huis 
van het Nederlands, ofwel bij het Centrum voor 
Basiseducatie én anderzijds geen zicht heeft op 
een instapmoment voor de zomervakantie".
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 Met deze definitie poogden we een zo zui-
ver mogelijk beeld te krijgen van de effectieve 
wachtlijst. Evenwel hebben wij vastgesteld dat 
niet alle Centra voor Basiseducatie deze defi-
nitie op dezelfde wijze hebben geïnterpreteerd. 
Een aantal Centra voor Basiseducatie hebben 
een schrijven ontvangen waarin om verdere ver-
duidelijking werd gevraagd in verband met de 
ingediende vragenlijsten. Op basis van de ant-
woorden werden er nog enkele wijzigingen aan 
de wachtlijst aangebracht.

 In overleg met de Federatie basiseducatie zul-
len wij bij de volgende bevraging elementen 
opnemen die verschillende interpretaties op de 
definitie van wachtlijst/wachttijd moeten voor-
komen.

3. Het opleidingsaanbod in de basiseducatie wordt 
in de meeste centra nög steeds op semesteriele 
basis ingericht. Daarom wordt onder redelijke 
wachttijd de periode van 1 semester of 6 maan-
den verstaan.

 Voor nieuwkomers evenwel dienen de termijnen 
zoals voorzien in het decreet op de inburgering 
gerespecteerd te worden. Daarom moet deze 
doelgroep prioritair bediend worden. Zo wor-
den anderstalige nieuwkomers die vallen onder 
de bepalingen van het inburgeringsdecreet reeds 
prioritair bediend bij de besteding van de bij-
komende middelen NT2. Dit heeft als gevolg 
dat er op dit ogenblik geen nieuwkomers op de 
wachtlijsten NT2 staan.

4. In de begroting 2005 werd er door minister 
Keulen 6.278.000 euro vrijgemaakt voor de 
organisatie van bijkomend aanbod NT2. Dit 
betekent een verdubbeling van de beschikbare 
middelen voor bijkomend aanbod NT2 ten 
opzichte van 2004.

 Aangezien er geen wachtlijsten zijn in de Centra 
voor Volwassenenonderwijs, zullen deze midde-
len bijna uitsluitend worden aangewend voor 
de organisatie van extra aanbod NT2 in de 
Basiseducatie. Ongeveer 75 procent van deze 
middelen werden reeds verdeeld en toegekend 
aan de Centra voor Basiseducatie. Deze ver-
deling werd gebaseerd op de verdeling van de 
bijkomende middelen NT2 van vorig jaar, zij 
het dat er voor 2005 expliciet rekening werd 
gehouden met het aantal nieuwkomers bin-
nen de werkingsgebieden van de Centra voor 
Basiseducatie.

 De daling van de wachtlijst die we konden 
vaststellen in februari 2005 toont aan dat men 
evolueert naar een behoeftedekkend aanbod. 
Evenwel dient de historisch opgebouwde wacht-
lijst nu zo snel mogelijk weggewerkt te worden. 
Daarom zullen wij de laatste 25 procent van 
de bijkomende middelen NT2 prioritair inzet-
ten naar die centra waar het probleem van de 
historische wachtlijst zich het scherpst stelt. 
Momenteel is er overleg met het kabinet van 
mijn collega minister Keulen, over het exacte 
verdelingsmechanisme van deze middelen.

 Op deze wijze bouwen wij de wachtlijst stelsel-
matig af. Evenwel kunnen wij hier geen concrete 
richtcijfers over geven omdat veel afhankelijk is 
van externe factoren zoals instroom van nieuw-
komers, beleidsinitiatieven op andere overheids-
niveau's, enz.

 De verschillende Antwerpse aanbieders heb-
ben onder coördinatie van het Huis van het 
Nederlands Antwerpen een stappenplan opge-
steld met betrekking tot de afbouw van de 
wachtlijst NT2.

 Dit plan is gebaseerd op twee pijlers: enerzijds 
een tijdelijke samenwerkingsovereenkomst 
tussen het Centrum voor Basiseducatie en de 
Centra voor Volwassenenonderwijs en ander-
zijds bijkomende financiering voor de organisa-
tie van extra aanbod NT2.

 Dit plan maakt een éénmalige inhaalopera-
tie mogelijk. Het doel is de huidige wachtlijst 
tegen juni 2006 in te korten en in de loop van 
het schooljaar 2006-2007 weg te werken.

– Er staan geen nieuwkomers meer op de 
wachtlijst NT2. Dit wordt in eerste instan-
tie, naast de reguliere middelen, gereali-
seerd door het verlenen van prioriteit aan 
nieuwkomers bij de aanwending van de bij-
komende middelen NT2 2005. Indien dit 
niet voldoende blijkt te zijn, is er in tweede 
instantie voorzien dat de onthaalbureaus in 
2005 basiscursussen NT2 zouden kunnen 
inkopen voor meerderjarige personen van de 
doelgroep van het inburgeringsdecreet. 

– Van de reeds toegekende 75 procent van de 
bijkomende middelen NT2 2005 werd erl7 
procent toegekend aan Antwerpen of  een 
bedrag van 801.327 euro.
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– De stad Antwerpen en het Centrum voor 
Basiseducatie Antwerpen hebben samen een 
projectaanvraag ingediend bij het Europese 
Fonds voor regionale ontwikkeling, doelstel-
ling II, Antwerpen Noord-Oost voor bijko-
mende NT2-projecten. Wij zullen de extra 
middelen NT2 attesteren als cofinanciering 
in dit ESF-project.

– Voor de volgende twee schooljaren (2005-
2006 en 2006-2007) hebben het Centrum 
voor Basiseducatie en de Centra voor 
Volwassenenonderwijs een samenwerkings-
overeenkomst afgesloten: de Centra voor 
Volwassenenonderwijs zullen een percentage 
van hun lestijdenpakket reserveren voor aan-
bod NT2 voor laaggeschoolde volwassenen. 
Het Centrum voor Basiseducatie heeft de 
coördinatie van deze samenwerking in han-
den: het Centrum voor Basiseducatie zet de 
eigen didactische deskundigheid in, coacht 
de ingezette leerkrachten en zorgt voor een 
basisvorming. Deze maatregel heeft geen 
invloed op de toekenning van het lestijden-
pakket de volgende schooljaren en zal wor-
den stopgezet zodra de wachttijd bij het 
Centrum voor Basiseducatie opnieuw minder 
dan zes maanden bedraagt.

 De uitvoering van dit stappenplan wordt van 
nabij opgevolgd met het kabinet van minister 
Keulen, op regelmatige tijdstippen wordt er 
hieromtrent overleg gepleegd tussen alle betrok-
ken partners.

5. +6. Tot hiertoe werd er nog geen regionaal 
behoefteonderzoek gevoerd naar het bestaan 
van de zogenaamde verdoken wachtlijsten.

 Met de verdere uitbouw van de antennewerking 
van de Huizen van het Nederlands zal - althans 
gedeeltelijk - tegemoet worden gekomen aan 
het fenomeen van deze verdoken wachtlijsten. 
Door middel van de antennewerking kunnen 
de Huizen van het Nederlands samen met de 
betrokken aanbodverstrekkers meer gerichte 
promotie- en wervingsacties voeren. Op die 
manier kunnen meer kandidaat-cursisten 

bereikt worden en naar het gepaste aanbod 
doorverwezen worden.

Vraag nr. 213
van 27 mei 2005
van de heer BART DE WEVER

MO-cursussen – Inschrijvingen en uitval

Zie:
Vlaams minister van Buitenlands Bestuur,
Stedenbeleid, Wonen en Inburgering
Vraag 201
van 27 mei 2005
van de heer Bart De Wever
Blz. 2955

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt 
door de heer Marino Keulen, Vlaams minister 
van Binnenlands Bestuur, Stedenbeleid, Wonen en 
Inburgering.

Vraag nr. 214
van 27 mei 2005
van de heer BART DE WEVER

MO-cursussen – Doelgroep

Zie:
Vlaams minister van Buitenlands Bestuur,
Stedenbeleid, Wonen en Inburgering
Vraag 202
van 27 mei 2005
van de heer Bart De Wever
Blz.2956

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt 
door de heer Marino Keulen, Vlaams minister 
van Binnenlands Bestuur, Stedenbeleid, Wonen en 
Inburgering.
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Vraag nr. 215
van 27 mei 2005
van de heer BART DE WEVER

Huizen van het Nederlands – Werking

Zie:
Vlaams minister van Buitenlands Bestuur,
Stedenbeleid, Wonen en Inburgering
Vraag 203
van 27 mei 2005
van de heer Bart De Wever
Blz. 2958

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt 
door de heer Marino Keulen, Vlaams minister 
van Binnenlands Bestuur, Stedenbeleid, Wonen en 
Inburgering.

Vraag nr. 216
van 27 mei 2005
van de heer BART DE WEVER

Inburgeringsbeleid – Kostprijs

Zie:
Vlaams minister van Buitenlands Bestuur,
Stedenbeleid, Wonen en Inburgering
Vraag 204
van 27 mei 2005
van de heer Bart De Wever
Blz. 2964

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt 
door de heer Marino Keulen, Vlaams minister 
van Binnenlands Bestuur, Stedenbeleid, Wonen en 
Inburgering.

Vraag nr. 217
van 27 mei 2005
van de heer JOS STASSEN

Academie Ninove – Huisvesting

De administratie zou reeds herhaaldelijk aan 
de gemeente Ninove hebben gesignaleerd dat de 
huisvesting van de Academie Muziek, Woord en 
Dans niet voldoet aan de normen inzake huisves-

ting en dat er dringend werk moet worden gemaakt 
van een andere huisvesting of  van een structurele 
verbetering van de huidige situatie, wat mij trou-
wens volledig terecht lijkt.

1. Kan de minister meedelen wanneer zijn diensten 
de laatste jaren opmerkingen over de huisves-
ting van de Academie Muziek, Woord en Dans 
in Ninove gemaakt hebben?

2. Wat was de inhoud van deze opmerkingen?

 Tegen wanneer verwacht de minister verbete-
ring in de toestand?

Antwoord

In januari 2003 lichtte de inspectie van het deeltijds 
kunstonderwijs de Ninoofse Stedelijke Academie 
voor Muziek, Woord en Dans door. In hun ver-
slag brengen de inspecteurs een gunstig advies uit 
onder voorbehoud van de voorlegging van een 
'beleidsplan' vóór 31 december 2003 met 'concrete 
plannen (...) voor een grondige renovatie of  een 
nieuwbouw'. De infrastructurele problemen situ-
eerden zich in de hoofdschool in Ninove en in het 
filiaal in Denderhoutem. U vindt de gedetailleerde 
beschrijving in het doorlichtingsverslag, dat u kunt 
opvragen bij de administratie.

In oktober 2004 schreef  de inspectie een opvol-
gingsverslag van de doorlichting in Ninove. Op dat 
ogenblik hadden de plannen voor een nieuwbouw 
in Denderhoutem een concrete vorm aangenomen 
en had het Ninoofse stadsbestuur per brief  reno-
vatiewerken aangekondigd in afwachting van een 
nieuw gebouw. Om die redenen wijzigde de inspec-
tie haar eerdere gunstige advies onder voorbehoud 
in een gunstig advies zonder meer. Ook dit opvol-
gingsverslag kunt u opvragen bij de administratie.

Uiteraard zal de inspectie van het deeltijds kunst-
onderwijs de situatie verder opvolgen.

Vraag nr. 218
van 27 mei 2005
van mevrouw GREET VAN LINTER

Onderwijsconferentie Bergen (Noorwegen) –  
Deelname en resultaten

Op 21 mei jongstleden had in het Noorse Bergen 
een conferentie plaats waaraan de ministers 
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bevoegd voor Onderwijs van 45 Europese landen 
deelnamen. Deze ministers bereikten een akkoord 
om te komen tot een optimale afstemming van de 
verschillende Europese diploma's.

Het onderling erkennen van de verschillende 
diploma's zal één van de prioriteiten zijn van de 
Europese verantwoordelijken en een gezamenlijke 
doelstelling voor de volgende conferentie in 2007 
in Londen. Het verbeteren van de mobiliteit van 
de studenten in Europa, het in harmonie bren-
gen van de verschillende niveaus van kwaliteit in 
het hoger onderwijs en universiteiten waren aan-
dachtspunten van deze conferentie. Dit alles past 
in de Bologna-akkoorden.

1. Was de minister aanwezig op deze bijeen-
komst?

2. Welke zijn de resultaten van de conferentie?

3. Zijn er concrete doelstellingen vooropgesteld 
voor 2007? Zo ja, welke?

Antwoord

1. Ik heb inderdaad deelgenomen aan de Europese 
ministeriële conferentie ter opvolging van het 
Bolognaproces, in het Noorse Bergen op 19 en 
20 mei 2005.

2. Na Praag 2001 en Berlijn 2003 was Bergen 2005 
de derde tweejaarlijkse ministeriële evaluatiever-
gadering van het Bolognaproces sinds de onder-
tekening van de verklaring van Bologna in 1999. 
Tijdens deze bijeenkomsten wordt teruggeblikt 
op de verwezenlijkingen van de afgelopen twee 
jaar en worden doelstellingen uitgezet voor de 
daaropvolgende periode. Deze oefening vindt 
ook haar weerslag in een ministerieel commu-
niqué. Voor een gedetailleerde bespreking van 
de conferentie, en voor lectuur van alle onder-
steunende rapporten, venvijs ik u naar de zeer 
uitgebreide website http ://www .bologna-ber-
gen2005-no.

 Samenvattend kan ik het volgende stellen:

 Tussen 2003 en 2005 is aanzienlijke vooruit-
gang geboekt op het vlak van de Europese 
samenwerking inzake kwaliteitszorg in het 
hoger onderwijs en in de uittekening van een 

Europees raamwerk voor kwalificaties in het 
hoger onderwijs.

 Wat kwaliteitszorg betreft, hebben de minis-
ters hun goedkeuring gehecht aan een rapport 
dat is opgesteld door het Europees netwerk 
van kwaliteitszorgagentschappen (ENQA) in 
samenwerking met de Europese universitei-
tenassociatie (EUA), de Europese hogescho-
lenassociatie (EURASHE) en de Europese 
koepel van studentenverenigingen (ESIB). Het 
rapport legt een aantal standaarden en richt-
snoeren vast voor kwaliteitszorg en accredita-
tieagentschappen. Het is de bedoeling dat op 
termijn alle agentschappen die aan deze criteria 
voldoen, in een soort Europees register worden 
ondergebracht, dit met het oog op toekomstige 
wederzijdse erkenning van kwaliteitsevaluaties 
en accreditatiebeslissingen.

 Het Europees raamwerk voor kwalificaties in 
het hoger onderwijs is een soort meta-raamwerk 
waarop nationale kwalificaties geënt kunnen 
worden. Het bevat 3 cycli (bachelor-, master- en 
doctoraatsniveau) met de mogelijkheid om nog 
een intermediaire kwalificatie toe te kennen bin-
nen de eerste cyclus. Voor elke cyclus definieert 
men generieke descriptoren voor de te bereiken 
leerresultaten. Aan de eerste en tweede cyclus 
worden bovendien een aantal ECTS (European 
Credit Transfer System) studiepunten toege-
kend. Hierbij kan terloops worden opgemerkt 
dat de nieuwe structuur van het Vlaams hoger 
onderwijs sinds het Structuurdecreet van 2003 
al volledig compatibel is met deze Europese 
kwalificatiestructuur.

 Naar aanleiding van de Bergenconferentie 
werden voor het eerst ook de prestaties van de 
verschillende landen op het vlak van imple-
mentatie van de Bolognadoelstellingen ver-
geleken. Vlaanderen behoort hier samen met 
Denemarken, Ierland, Letland, Liechtenstein, 
Nederland, Noorwegen, Tsjechië, Schotland 
en IJsland tot de kopgroep van de intussen al 
45 landen die deel uitmaken van de Europese 
hoger onderwijsruimte.

3. Uiteraard blijven de "oude" Bologna-doelstel-
lingen behouden. Bij de volgende evaluatie zal 
speciaal rekening worden gehouden met vol-
gende punten:
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– toepassing van de afgesproken standaarden 
en richtsnoeren voor kwaliteitszorg;

– implementatie van het Europees raamwerk 
voor kwalificaties in het hoger onderwijs op  
nationaal niveau;

– bi-diplomering, ook voor doctoraten;

– flexibele leerwegen in het hoger onderwijs 
met bijzondere aandacht voor de erken-
ning van EVC/EVK, ook buiten het formele 
onderwijssysteem;

– de sociale dimensie van het Bolognaproces 
met inbegrip van de verbreding van de toe-
gang tot het hoger onderwijs voor sociaal 
zwakkere groepen.

 Wat dit laatste element betreft, ben ik tijdens 
de conferentie in Bergen persoonlijk tussenge-
komen. Naar mijn mening dreigde die sociale 
dimensie immers te weinig aandacht te krijgen. 
Mijn voorstel om een passage over de sociale 
dimensie in te lassen, heeft uiteindelijk de una-
nieme steun gekregen van mijn collega's-minis-
ters.

 Tenslotte kan nog vermeld worden dat ik mede 
namens Luxemburg en Nederland en de colle-
ga's van de Franse en Duitstalige Gemeenschap 
heb aangeboden om de ministeriële confe-
rentie van 2009 in de BENELUX te organise-
ren. Naast de BENELUX zijn ook Kroatië en 
Slovakije kandidaat-gastland voor 2009. De 
definitieve beslissing hierover valt in 2007, tij-
dens de volgende ministeriële bijeenkomst in 
Londen.

Vraag nr. 220
van 27 mei 2005
van mevrouw VERA JANS

Opleiding verpleegkunde – In- en uitstroom

Zowel het federaal als het Vlaams sociaal akkoord 
voorzien in de creatie van bijkomende jobs. 
Een groot aantal van deze jobs zal beschikbaar 
zijn voor verpleegkundigen of  zorgkundigen. 
Bijkomende jobs creëren is een goede zaak, een 
andere opdracht is echter deze jobs (kwalitatief) in 
te vullen. Uit de lijst van knelpuntberoepen 2004 

blijkt echter dat er op dit ogenblik reeds moeilijk-
heden zijn om het aantal openstaande vacatures 
voor verpleegkundigen in te vullen.

De vraag rijst enerzijds naar de evolutie van de 
instroom in deze studierichtingen (effecten van 
reeds eerder genomen maatregelen) en anderzijds 
naar de toekomstige uitstroom.

1. In 1994 vond de samenvoeging plaats van de 
beroepssecundaire studierichtingen Gezins- 
en Sanitaire Hulp van de derde graad BSO en 
Kinderverzorging van de derde graad BSO in 
de nieuwe opleiding Verzorging van de derde 
graad BSO. Twee jaar later werden daar twee 
specialisatiejaren aan toegevoegd, met name 
voor de kinderzorg en de thuis- en bejaarden-
zorg.

a) Hoeveel leerlingen werden er in de laatste vijf  
schooljaren, per provincie, ingeschreven voor 
de volgende BSO-opleidingen:

– het 6e jaar Verzorging van de derde 
graad,

– het 7e specialisatiejaar Kinderzorg, 

– het  7e special isat ie jaar Thuis-  en 
Bejaardenzorg, 

– het 7e specialisatiejaar Organisatie-Assis-
tentie?

b) Hoeveel leerlingen zijn er in de laatste vijf  
schooljaren, per provincie, afgestudeerd voor 
de volgende BSO-opleidingen:

– het 6e jaar Verzorging van de derde graad, 
het 7e specialisatiejaar Kinderzorg, 

– het  7e special isat ie jaar Thuis-  en 
Bejaardenzorg, 

– het 7e specialisatiejaar Organisatie-Assis-
tentie.

2. Studenten met een vooropleiding algemeen 
secundair onderwijs (ASO) en technisch 
secundair onderwijs (TSO) kunnen door-
stromen naar de opleiding Bachelor in de 
Verpleegkunde (gegradueerd verpleegkundige 
/ Al) en Gediplomeerd Verpleegkundige (A2). 
Studenten met een vooropleiding BSO stro-
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men hoofdzakelijk door naar de opleiding 
Gediplomeerd Verpleegkundige (A2).

a) Hoeveel nieuwe studenten werden in de laat-
ste vijfjaar ingeschreven voor het eerste jaar 
van de volgende verpleegkundige opleidin-
gen:

– Bachelor in de Verpleegkunde (gegradueerd 
verpleegkundige) (Al), 

– Gediplomeerd Verpleegkundige (A2)?

b) Hoeveel studenten zijn er in de laatste vijfjaar, 
volgens afstudeerrichting, afgestudeerd voor 
de volgende verpleegkundige opleidingen:

– Bachelor in de Verpleegkunde (gegra-
dueerd verpleegkundige): Ziekenhuis-, 
Psychiatrische, Geriatrische, Kinder- of 
Sociale Verpleegkunde;

– G e d i p l o m e e r d  Ve r p l e e g k u n d i g e 
(A2): Geriatrisch, Psychiatrisch of 
Ziekenhuisver-pleegkundige?

3. De overstap van Gediplomeerd Verpleegkundige 
naar Bachelor in de Verpleegkunde kan via een 
vol- of deeltijdse brugopleiding met studieduur-
verkorting worden gemaakt.

a) Hoeveel nieuwe studenten zijn er in de laatste 
vijfjaar ingeschreven voor de brugopleiding 
tot Bachelor in de Verpleegkunde?

b) Hoeveel studenten beëindigden in de laatste 
vijfjaar de brugopleiding tot Bachelor in de 
Verpleegkunde met vrucht?

Antwoord

I. SECUNDAIR ONDERWIJS

In bijlage het gevraagde cijfermateriaal voor het 
secundair onderwijs. Voor wat de opleiding ver-
pleegkunde van de vierde graad beroepssecundair 
onderwijs betreft, wordt de aandacht gevestigd op 
de volgende twee punten:

1) met ingang van het schooljaar 2002-2003 wer-
den de driejarige opleidingen ziekenhuisver-
pleegkunde en psychiatrische verpleegkunde 
progressief, leerjaar na leerjaar, omgezet naar 
de eveneens driejarige opleiding verpleegkunde; 
een opleiding geriatrische verpleegkunde heeft 
op secundair niveau nooit bestaan;

2) van de 20 momenteel bestaande verpleegscho-
len vierde graad beroepssecundair onderwijs, 
zijn er 19 vrijwillig in het experiment modulair 
onderwijs ingestapt. Het modulair onderwijstra-
ject bestaat uit vijf  modules, waarvan de eerste 
vier elk 18 weken bestrijken, terwijl de vijfde en 
laatste module 36 weken omvat. Hoewel in het 
modulair onderwijs geen leerjaren voorkomen, 
worden de eerste twee modules - die samenval-
len met een volledig schooljaar - in het kader 
van onderhavig antwoord "fictieff  met een eer-
ste leerjaar gelijkgesteld.

II. HOGER ONDERWIJS

Als bijlage gaan 3 werkbladen met de elementen 
van antwoord op de vragen 2 en 3.

De cijfers voor de brugprogramma's en bijscholin-
gen zijn steeds opgenomen in de tabellen.
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Vraag nr. 220 - Opleiding verpleegkunde - In- en uitstroom
Vraag 2.a) Hoeveel nieuwe studenten werden in de laatste vijf jaar ingeschreven voor het eerste jaar van de
bachelor in de verpleegkunde (gegradueerde verpleekundige)?
Vraag 3.a) Hoeveel nieuwe studenten zijn er in de laatste vijf jaar ingeschreven voor de
brugopleiding tot bachelor in de verpleegkunde?

Historiek generatiestudenten - Opleiding verpleegkunde

Het gaat om het aantal studenten dat zich voor het eerst inschrijft in het eerste studiejaar 
van een basisopleiding van het hoger onderwijs in Vlaanderen

Academiejaren 2000-2001 tot en met 2004-2005 Bron: Databank Tertiair Onderwijs
Hoofdinschrijvingen van de Nederlandstalige studenten Afdeling: Hogescholen
Basisopleidingen en initiële lerarenopleidingen/BAMA-opleidingen Cel: Gegevensbeheer

Eerste studiejaar
Cyclus/soort opleiding Eén cyclus/Professioneel gerichte bachelor
Studiegebied Gezondheidszorg

academiejaar Opleiding M V Eindtotaal
2000-2001 verpleegkunde 182 951 1.133
2001-2002 verpleegkunde 183 853 1.036

verpleegkunde 208 849 1.057
verpleegkunde bijsch v kine paramedici 5 9 14

2003-2004 verpleegkunde 218 911 1.129
2004-2005* verpleegkunde 221 908 1.129
Eindtotaal 1.017 4.481 5.498

* Vanaf academiejaar 2004-2005 spreken we van professioneel gerichte bachelors.
De studenten konden zich voor het eerst inschrijven in de bachelor in de verpleegkunde.

2002-2003
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Vraag nr. 220 - Opleiding verpleegkunde - In- en uitstroom
Vraag 2.b) Hoeveel studenten zijn er de laatste vijf jaar, volgens afstudeerrichting, afgestudeerd
voor de bachelor in de verpleekunde (gegradueerde verpleegkundige): Ziekenhuis-, Psychiatrische,
geriatrische, Kinder- en Sociale verpleegkunde
Vraag 3.b) Hoeveel studenten beëindigden in de laatste vijf jaar de brugopleiding tot
Bachelor in de verpleegkunde met vrucht?

Bron: Databank Tertiair Onderwijs
Afdeling: Hogescholen
Cel: Gegevensbeheer

Historiek aantal uitgereikte diploma's in de gewone, brugprogramma's en bijscholingen
Cyclus Eén cyclus
Studiegebied Gezondheidszorg
Opleiding: verpleegkunde
Academiejaren 1999-2000 tot en met 2003-2004

academiejaar opleiding optie M V Eindtotaal
1999-2000 verpleegkunde Geriatrische Verpleegkunde 11 61 72

Kinderverpleegkunde 8 171 179
Psychiatrische verpleegkunde 28 92 120
Sociale verpleegkunde 27 167 194
Ziekenhuisverpleegkunde 158 630 788

Totaal 1999-2000 232 1.121 1.353
2000-2001 verpleegkunde Geriatrische Verpleegkunde 13 91 104

Kinderverpleegkunde 9 208 217
Psychiatrische verpleegkunde 88 140 228
Sociale verpleegkunde 33 227 260
Ziekenhuisverpleegkunde 201 696 897

Totaal 2000-2001 344 1.362 1.706
2001-2002 verpleegkunde Geriatrische Verpleegkunde 13 43 56

Kinderverpleegkunde 7 149 156
Psychiatrische verpleegkunde 35 93 128
Sociale verpleegkunde 20 142 162
Ziekenhuisverpleegkunde 126 451 577

Totaal verpleegkunde 201 878 1.079
verpleegkunde brugprogramma Geriatrische Verpleegkunde 14 98 112

Kinderverpleegkunde 12 12
Psychiatrische verpleegkunde 39 51 90
Sociale verpleegkunde 4 23 27
Ziekenhuisverpleegkunde 72 253 325

Totaal verpleegkunde brugprogramma 129 437 566
Totaal 2001-2002 330 1.315 1.645
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2002-2003 verpleegkunde Geriatrische Verpleegkunde 6 38 44
Kinderverpleegkunde 4 164 168
Psychiatrische verpleegkunde 34 97 131
Sociale verpleegkunde 19 153 172
Ziekenhuisverpleegkunde 93 408 501

Totaal verpleegkunde 156 860 1.016
verpleegkunde bijsch v kine paramedici Geriatrische Verpleegkunde 3 3

Kinderverpleegkunde 1 2 3
Psychiatrische verpleegkunde 2 2
Sociale verpleegkunde 2 2
Ziekenhuisverpleegkunde 4 6 10

Totaal verpleegkunde bijsch v kine paramedici 5 15 20
verpleegkunde brugprogramma Geriatrische Verpleegkunde 12 47 59

Kinderverpleegkunde 7 7
Psychiatrische verpleegkunde 23 38 61
Sociale verpleegkunde 3 27 30
Ziekenhuisverpleegkunde 39 204 243

Totaal verpleegkunde brugprogramma 77 323 400
Totaal 2002-2003 238 1.198 1.436
2003-2004 verpleegkunde geriatrische verpleegkunde 17 38 55

kinderverpleegkunde 7 136 143
psychiatrische verpleegkunde 26 105 131
sociale verpleegkunde 14 151 165
ziekenhuisverpleegkunde 108 415 523

Totaal verpleegkunde 172 845 1.017
verpleegkunde bijsch v kine paramedici kinderverpleegkunde 1 1 2

psychiatrische verpleegkunde 1 1 2
sociale verpleegkunde 2 5 7
ziekenhuisverpleegkunde 4 13 17

Totaal verpleegkunde bijsch v kine paramedici 8 20 28
verpleegkunde brugprogramma geriatrische verpleegkunde 9 57 66

kinderverpleegkunde 6 6
psychiatrische verpleegkunde 19 38 57
sociale verpleegkunde 35 35
ziekenhuisverpleegkunde 33 197 230

Totaal verpleegkunde brugprogramma 61 333 394
Totaal 2003-2004 241 1.198 1.439
Eindtotaal 1.385 6.194 7.579
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Vraag nr. 220 - Opleiding verpleegkunde - In- en uitstroom
Vraag 3.a) Hoeveel nieuwe studenten zijn er in de laatste vijf jaar ingeschreven voor de
brugopleiding tot bachelor in de verpleegkunde?
Door studieduurverkorting zitten deze studenten voornamelijk in het tweede en derde studiejaar.

Bron: Databank Tertiair Onderwijs
Afdeling: Hogescholen
Cel: Gegevensbeheer

Historiek aantal hoofdinschrijvingen in de opleiding verpleegkunde

Het gaat hier om het totaal aantal ingeschreven studenten in deze opleiding per studiejaar.

Basisopleidingen en initiële lerarenopleidingen/BAMA-opleidingen
Nederlandstalige hoofdinschrijvingen
Studiegebied Gezondheidszorg
Academiejaren 2000-2001 tot en met 2004-2005

academiejaar opleiding Optie 1 2 3 Eindtotaal
2000-2001 verpleegkunde 1.605 691 2.296

geriatrische verpleegkunde 37 235 272
kinderverpleegkunde 73 257 330
psychiatrische verpleegkunde 59 323 382
sociale verpleegkunde 90 292 382
ziekenhuisverpleegkunde 276 1.277 1.553

Totaal verpleegkunde 1.605 1.226 2.384 5.215
Totaal 2000-2001 1.605 1.226 2.384 5.215
2001-2002 verpleegkunde 1.566 685 2.251

geriatrische verpleegkunde 8 60 68
kinderverpleegkunde 49 166 215
psychiatrische verpleegkunde 40 135 175
sociale verpleegkunde 58 172 230
ziekenhuisverpleegkunde 192 600 792

Totaal verpleegkunde 1.566 1.032 1.133 3.731
verpleegkunde bijsch v kine paramedici 1 6 7

geriatrische verpleegkunde 2 2
psychiatrische verpleegkunde 1 1
sociale verpleegkunde 1 1
ziekenhuisverpleegkunde 6 6

Totaal verpleegkunde bijsch v kine paramedici 1 16 0 17
verpleegkunde brugprogramma 23 23

geriatrische verpleegkunde 8 153 161
kinderverpleegkunde 23 23
psychiatrische verpleegkunde 12 144 156
sociale verpleegkunde 7 44 51
ziekenhuisverpleegkunde 24 468 492

Totaal verpleegkunde brugprogramma 0 74 832 906
Totaal 2001-2002 1.567 1.122 1.965 4.654
2002-2003 verpleegkunde 1.660 724 2.384

geriatrische verpleegkunde 10 49 59
kinderverpleegkunde 66 181 247
psychiatrische verpleegkunde 32 148 180
sociale verpleegkunde 56 184 240
ziekenhuisverpleegkunde 218 525 743

Totaal verpleegkunde 1.660 1.106 1.087 3.853
verpleegkunde bijsch v kine paramedici 42 10 52

geriatrische verpleegkunde 3 3
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kinderverpleegkunde 1 3 4
psychiatrische verpleegkunde 4 2 6
sociale verpleegkunde 3 2 5
ziekenhuisverpleegkunde 13 12 25

Totaal verpleegkunde bijsch v kine paramedici 42 31 22 95
verpleegkunde brugprogramma 53 53

geriatrische verpleegkunde 6 94 100
kinderverpleegkunde 12 12
psychiatrische verpleegkunde 8 102 110
sociale verpleegkunde 7 51 58
ziekenhuisverpleegkunde 38 376 414

Totaal verpleegkunde brugprogramma 0 112 635 747
Totaal 2002-2003 1.702 1.249 1.744 4.695
2003-2004 verpleegkunde 1.780 736 2.516

geriatrische verpleegkunde 4 59 63
kinderverpleegkunde 73 149 222
psychiatrische verpleegkunde 36 142 178
sociale verpleegkunde 70 181 251
ziekenhuisverpleegkunde 196 550 746

Totaal verpleegkunde 1.780 1.115 1.081 3.976
verpleegkunde bijsch v kine paramedici 10 24 34

geriatrische verpleegkunde 2 2
kinderverpleegkunde 3 3
psychiatrische verpleegkunde 5 2 7
sociale verpleegkunde 2 8 10
ziekenhuisverpleegkunde 5 20 25

Totaal verpleegkunde bijsch v kine paramedici 10 38 33 81
verpleegkunde brugprogramma 48 48

geriatrische verpleegkunde 7 115 122
kinderverpleegkunde 9 9
psychiatrische verpleegkunde 7 77 84
sociale verpleegkunde 6 50 56
ziekenhuisverpleegkunde 30 314 344

Totaal verpleegkunde brugprogramma 0 98 565 663
Totaal 2003-2004 1.790 1.251 1.679 4.720
2004-2005 verpleegkunde 1.732 967 2.699

geriatrische verpleegkunde 21 107 128
kinderverpleegkunde 57 190 247
psychiatrische verpleegkunde 30 181 211
sociale verpleegkunde 59 196 255
ziekenhuisverpleegkunde 212 736 948

Totaal verpleegkunde 1.732 1.346 1.410 4.488
verpleegkunde bijsch v kine paramedici 16 16

geriatrische verpleegkunde 4 6 10
kinderverpleegkunde 3 3
psychiatrische verpleegkunde 2 3 5
sociale verpleegkunde 2 8 10
ziekenhuisverpleegkunde 7 13 20

Totaal verpleegkunde bijsch v kine paramedici 0 31 33 64
verpleegkunde brugprogramma 20 20

geriatrische verpleegkunde 20 50 70
kinderverpleegkunde 7 7
psychiatrische verpleegkunde 14 39 53
sociale verpleegkunde 15 23 38
ziekenhuisverpleegkunde 76 182 258

Totaal verpleegkunde brugprogramma 0 145 301 446
Totaal 2004-2005 1.732 1.522 1.744 4.998
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Vraag nr. 221
van 27 mei 2005
van mevrouw GREET VAN LINTER

Universitaire samenwerking – China

Ik verneem op 12 mei 2005 (Bron: People’s Daily 
Online) dat een universiteit zal worden gebouwd 
in de Volksrepubliek China door een samenwer-
kingsverband van de Eindhovense universiteit, de 
universiteit van Noord-Oost China, de Neusoft 
Group en Philips Electronics.

Steeds volgens dezelfde bron zou de universiteit 
mikken op duizend studenten, van wie 40 procent 
postgraduaatstudenten. De nieuwe onderwijsin-
stelling zou de ontwikkeling van biotechnologie en 
aanverwante wetenschappen in de Volksrepubliek 
China moeten stimuleren, volgens een woordvoer-
der van de Eindhovense universitaire partner.

1. Werden de diensten van de minister of  even-
tueel representatieve organen als bijvoorbeeld 
de Vlaamse Interuniversitaire Raad (VLIR) 
in om het even welk stadium door de Noord-
Nederlanders in deze geïnformeerd, geraad-
pleegd, of betrokken?

2. Hoe evalueert de minister in deze de samenwer-
king Noord-Zuid?

3. Heeft Vlaanderen vergelijkbare samenwerkings-
projecten met de Volksrepubliek China?

4. Hoe ziet de minister de toekomst voor vergelijk-
bare projecten in de Volksrepubliek China; in 
samenwerking met Noord-Nederland; zonder 
samenwerking met Noord-Nederland?

Antwoord

1. + 2 Mijn diensten werden hierbij niet betrok-
ken. Het is mij ook niet bekend of  de Vlaamse 
Interuniversitaire Raad in deze is benaderd. 
Het project waarvan sprake in het Chinese 
Volksdagblad betreft duidelijk een bilateraal 
Nederlands-Chinees project. Het is niet gebrui-
kelijk dat landen elkaar van dergelijke op zich-
zelf  staande initiatieven systematisch op de 

hoogte houden, tenzij er aantoonbare gemeen-
schappelijke belangen op het spel staan.

 Dat laatste is bijvoorbeeld het geval bij de 
oprichting van de allereerste universitaire vak-
groep Neerlandistiek in China, die vanaf  het 
academiejaar 2005-2006 aan de Beijing Foreign 
Studies University geopend zal worden. Voor 
dit project zorgen de universiteiten van Leiden 
en Leuven, onder auspiciën van de Nederlandse 
Taalunie, voor de opleiding van Chinese stu-
denten, die in een latere fase in de vakgroep 
ingeschakeld zullen worden. Dit kan zeer zeker 
gelden als een geslaagde vorm van gezamenlijke 
Nederlands-Vlaamse wetenschappelijke aanwe-
zigheid in China.

3. Onze Vlaamse universiteiten en hogescholen 
werken inderdaad veelvuldig samen met Chinese 
partners, al dan niet met betrokkenheid van het 
bedrijfsleven. Meestal betreft het initiatieven 
die uitgaan van de instellingen zelf; in andere 
gevallen gaat het om gezamenlijke projecten 
van de op federaal niveau gefinancierde     en 
door de VLIR beheerde universitaire ontwikke-
lingssamenwerking. Voor sommige   projecten 
kunnen de Vlaamse   instellingen aanspraak  
maken   op  gedeeltelijke  financiering  van   de  
Vlaamse  Gemeenschap (via  de administratie 
Wetenschappen & Innovatie), dan wel van de 
federale overheid. Bij betrokkenheid van het 
bedrijfsleven is er logischerwijs ook een actieve 
financiële inbreng van commerciële partners.

4. Voor een kleine regio als Vlaanderen kan 
samenwerking met Nederland of  met andere 
Europese landen zeer zeker een optie zijn bij 
het opzetten van academische samenwer-
kingsverbanden in het buitenland. Of  zij voor 
deze formule kiezen, is uiteraard een auto-
nome beslissing van de instellingen zelf. Zij 
zullen ad hoc beoordelen of  samenwerking 
met Nederlandse of  andere buitenlandse part-
ners een specifieke meerwaarde oplevert. Het 
spreekt vanzelf  dat dit zal afhangen van aller-
lei factoren, niet in het minst van de gekozen 
onderzoeksdiscipline of  van de bereidheid van 
het Vlaamse of  Nederlandse bedrijfsleven om 
mee financiële engagementen te nemen.
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Vraag nr. 222
van 1 juni 2005
van de heer ANDRÉ VAN NIEUWKERKE

Vlaamse Fietsweek – Samenwerking SVS-CM

Op donderdag 3 maart 2005 stelde ik, samen met 
collega Marnic De Meulemeester, een vraag om 
uitleg aan de minister in de bevoegde commis-
sie rond het exclusieve partnerschap Stichting 
Vlaamse Schoolsport (SVS) en de Christelijke 
Mutualiteit (CM) bij de organisatie van de 
Vlaamse Fietsweek.

Uit het antwoord van de minister bleek dat de 
andere mutualiteiten weinig of geen interesse voor 
bedoeld initiatief  betoonden. BMC, dat de spon-
sornoden voor SVS sedert 1997 behartigt, zou, 
tevergeefs, terzake contacten met de socialistische 
en liberale mutualiteit hebben gelegd.

Zoals afgesproken, heb ik de socialistische mutua-
liteit hieromtrent aangesproken. Hieruit blijkt dat 
BMC wel over een ander sponsorinitiatief  heeft 
onderhandeld met betrokken mutualiteit, meer 
bepaald rond een project dat klassieke muziek 
voor kinderen toegankelijker moet maken, maar 
niet over de Vlaamse Fietsweek.

De socialistische mutualiteit evalueert trouwens de 
contacten met BMC, over onder andere dat klas-
sieke-muziekproject, als ongunstig.

In die zin stel ik dus vast dat SVS, via BMC, inzake 
de Vlaamse Fietsweek zowel de minister als het 
parlement op het verkeerde been zette.

Welke maatregelen neemt de minister om dergelijke 
toestand bij SVS in de toekomst te vermijden?

Antwoord

Naar aanleiding van de organisatie van de Vlaamse 
Fietsweek zijn er inderdaad een aantal misverstan-
den en communicatiestoornissen geweest.

Over deze problematiek zijn veelvuldige contacten 
geweest met de Stichting Vlaamse Schoolsport. 
SVS zal binnen afzienbare tijd alle mutualiteiten 
uitnodigen voor overleg om zo te komen tot goede 
afspraken voor de toekomst, niet alleen voor de 
organisatie van de Vlaamse Fietsweek maar ook 
voor andere projecten in verband met de school-
sport.

Vraag nr. 223
van 1 juni 2005
van de heer BART DE WEVER

Cursussen NT2 – Uitval

Op 21 december 2004 stelde ik reeds schriftelijke 
vragen over de uitval bij de cursussen Nederlands 
Tweede Taal (NT2) (vraag nr. 62 aan minis-
ter Vandenbroucke en vraag nr. 72 aan minister 
Keulen). Uit het gecoördineerde antwoord dat 
minister Vandenbroucke mij bezorgde, bleek dat:

– er toen nog geen cijfers beschikbaar waren 
over de uitval van cursisten NT2 die verplicht 
moesten deelnemen; er bestond namelijk nog 
geen sluitend registratie- en opvolgingssysteem 
in uitvoering van het inburgeringsbeleid en de 
inburgeringsreglementering waarbij de betrok-
ken actoren (ont-haalbureau, Huis van het 
Nederlands, school) de nodige gegevens uitwis-
selen over de verplichte cursisten, zodat ieder-
een weet dat de persoon in kwestie verplicht is 
de cursus te volgen en men opvolgt of hij dit al 
dan niet ook doet;

– er ook nog geen definitieve of  betrouwbare 
cijfers beschikbaar waren over de uitval van 
niet-verplichte cursisten NT2 bij de centra 
voor basiseducatie (CBE) en de centra voor 
volwassenenonderwijs (CVO); een aantal cijfers 
werden wel verwacht;

– er geen exacte gegevens waren over de oorzaken 
van de uitval van cursisten NT2, maar wel drie 
hoofdoorzaken gedetecteerd konden worden: 
(1) persoonlijke omstandigheden (werksituatie, 
familiale situatie, gezondheid, ...), (2) verkeerde 
keuze van cursus, onaangepast aan het niveau 
en de leervaardigheid van de betrokkene en (3) 
ten slotte omstandigheden die te maken hebben 
met de groep van cursisten waarmee geleerd 
wordt (te groot, te heterogeen, ...), alsook de 
kwaliteit van de leerkracht.

Het beleidsmatig tegengaan van de uitval van cur-
sisten NT2 is moeilijk als men omvang en oorza-
ken niet of  onvoldoende kent. Het is evident dat 
- zoals bij elke opleiding -juiste oriëntering, perma-
nente opvolging en voortdurend kwaliteitstoezicht 
kunnen bijdragen tot een verbetering van de resul-
taten, maar om na te gaan of  deze maatregelen 
effectief  werken en of  hiermee de juiste oorzaken 
van uitval aangepakt worden, moet men natuurlijk 
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kunnen beschikken over een "nulmeting" waaraan 
de verdere evolutie getoetst kan worden.

Daarom, na vijf  maanden evolutie, de volgende 
opvolgingsvragen.

1. Zijn er gegevens bekend met betrekking tot de 
uitval bij de cursisten NT2 die verplicht moeten 
deelnemen? Zijn er veel mensen die stoppen?

 C o n f o r m  a r t i k e l  2 5 ,  §  2 ,  v a n  h e t 
Inburgeringsdecreet van 28 februari 2003 moe-
ten deze mensen bestraft worden.

 In hoeveel gevallen is dit reeds gebeurd?

 Is er inmiddels een "voor iedereen (= onthaal-
bureaus, Huizen van het Nederlands, scholen, 
betrokken administraties) werkbare manier van 
registreren" gevonden?

2. Hoe is die uitval verdeeld over de populatie? 
Over de regio's? Heeft de minister hier een ver-
klaring voor?

3. Zijn er inmiddels meer gedetailleerde en 
betrouwbare cijfers bekend over de uitval bij de 
niet-verplichte cursisten NT2, opgesplitst tus-
sen de CBE en de CVO? Graag ontving ik die 
cijfers.

4. Is er met betrekking tot beide groepen een gun-
stige evolutie vast te stellen (in het licht onder 
meer van de verdere uitbouw van de Huizen 
van het Nederlands en het gebruik van de leer-
vaardigheidstest Covaar)?

 Zijn er op basis van de inspectieresultaten reeds 
bijsturingen geweest bij centra? Zo ja, in welke 
gevallen?

N.B. Deze vraag werd gesteld aan vice-minister-
president Vandenbroucke (vraag nr. 223) en 
minister Keulen (nr. 207).

Gecoördineerd antwoord

1. Het opvolgen van de deelname aan het primaire 
inburgeringstraject en het naleven van de ver-
plichting tot deelname behoren tot de opdracht 
van de onthaalbureaus. Momenteel werden 
4 verplichte nieuwkomers overgemaakt, na 

onderzoek door de bevoegde administratie, aan 
de Parketten omwille van het niet met regelmaat 
gevolgd hebben van de cursussen zoals vastge-
legd in hun inburgeringscontract.

 Recent werd de procedure met betrekking tot 
de opvolging van regelmatige deelname aan 
het NT2-traject gefinaliseerd en verstuurd naar 
de betrokkenen. Tussen de Vlaamse minister 
van Onderwijs en de Vlaamse minister van 
Inburgering, werd er immers overeenstemming 
bereikt m.b.t. de procedure van opvolging van 
regelmatige deelname aan het primaire inbur-
geringstraject, een soort van modus vivendi om 
tegemoet te komen aan de huidige regelgeving. 
Deze procedure werd uitgewerkt op aange-
ven van het Interdepartementaal Projectteam 
Inburgering en in overleg met de onthaal-
bureaus, de Huizen van het Nederlands, de 
onderwij skoepels en de Federatie Centra voor 
Basiseducatie.

 Gelet op deze recent gemaakte afspraken met 
betrekking tot de regelmatige deelname aan het 
NT2-traject, kan de opvolging van de uitval van 
de verplichte nieuwkomers bij bvb. een cursus 
NT2 door het onthaalbureau en de aanbodver-
strekkers NT2 accurater verlopen.

2.  -4. Met betrekking tot de uitval van NT2-cur-
sisten in de Centra voor basiseducatie en de 
Centra voor Volwassenenonderwijs zijn er geen 
nieuwe of bijkomende gegevens ter beschikking 
sinds uw schriftelijke parlementaire vraag over 
de uitval in NT2-cursussen van 21 december 
2004.

 Deze gegevens worden momenteel niet op 
een systematische wijze verzameld binnen het 
Departement Onderwijs. Wel wordt de uitval 
van cursisten steeds onderzocht in het kader van 
de doorlichtingen van de CBE en de CVO, uitge-
voerd door de Inspectie Volwassenenonderwijs.

 Eens de elektronische gegevensuitwisseling tus-
sen de Huizen van het Nederlands en de ver-
schillende partners gerealiseerd is, zullen de 
verschillende aspecten van de uitval (de mate 
van uitval, de redenen van uitval,...) in kaart 
gebracht kunnen worden.

 Zoals aangegeven in het antwoord op uw 
vraag van 21 december 2004, heeft de Inspectie 
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Volwassenenonderwijs tijdens het voorbije 
schooljaar een evaluatieonderzoek uitgevoerd 
met betrekking tot de reeds geïmplementeerde 
modulaire opleidingen in de basiseducatie, 
waaronder NT2. Het eindrapport van deze eva-
luatie wordt momenteel afgewerkt en zal vervol-
gens aan alle betrokkenen worden overgemaakt 
en met deze partners besproken worden.

 Dit eindrapport zal een aantal conclusies en 
beleidsaanbevelingen bevatten met betrekking 
tot de modulaire organisatie van het aanbod 
in de basiseducatie. Ook de uitval van cursis-
ten (bv. NT2) zal hierin aan bod komen. Op 
basis van de conclusies en aanbevelingen van 
de Inspectie Volwassenenonderwijs, zullen de 
nodige bijsturingen worden doorgevoerd.

Vraag nr. 224
van 1 juni 2005
van de heer CHRISTIAN VAN EYKEN

Basisschool Komen – Verplichtingen Franse 
Gemeenschap

In het regeerakkoord staat dat tegen 1 januari 2006 
eenzijdige maatregelen zullen worden getroffen 
indien de Franse Gemeenschap haar verplichtin-
gen niet nakomt om de Vlaamse school in Komen 
te financieren.

1. Welke maatregelen worden genomen indien de 
Franse Gemeenschap haar verplichtingen niet 
na komt?

2. Hoeveel kinderen zijn momenteel ingeschreven 
in deze school?

3. Zijn alle kinderen gedomicilieerd in de gemeente 
Komen?

Antwoord

In het regeerakkoord is inderdaad volgende passus 
opgenomen: "We verbinden ons ertoe om tegen 1 
januari 2006 een oplossing te vinden voor de pro-
blematiek van de pedagogische en taaiinspectie in 
het Franstalig faciliteitenonderwijs. Daarenboven 
moet de Franse Gemeenschap voldoen aan haar 
wettelijke verplichting tot financiering van de 
Vlaamse school in Komen. Anders zal de Vlaamse 
Gemeenschap eenzijdig maatregelen nemen".

In mijn beleidsnota Onderwijs en Vorming ver-
woorde ik dit als volgt: "Voor de Nederlandstalige 
gemeenschapsschool in Komen, gelegen op het 
grondgebied van de Franse Gemeenschap, zal 
een oplossing gezocht worden, in overeenstem-
ming met het territorialiteitsprincipe dat de Franse 
Gemeenschap tot financiering verplicht".

In mijn antwoord op de vraag om uitleg in de 
Commissievergadering van 14 april 2005 heb ik 
uitvoerig de historiek van en de redenen waarom 
de Vlaamse Gemeenschap extraterritoriaal de 
Nederlandstalige gemeenschapsschool in Komen 
organiseert en financiert uiteengezet, zoals de 
Franse Gemeenschap extraterritoriaal op het 
grondgebied van de Vlaamse Gemeenschap 
Franstalig onderwijs financiert en controleert.

Ik heb tevens verwezen naar de brieven van 14 
april 2000 en van 2 december 2003 van de minister-
president van de Franse Gemeenschap, die stelde 
dat "J'insiste sur Ie fait que la Communauté 
fran9aise n'a aucune objection de principe a sub-
ventioner des écoles néerlandophones situées dans 
la région linguistique de langue fran9aise, pour 
autant bien entendu qu'une demande remplis-
sant les conditions prévues par la loi du 30 juil-
let 1963 concernant Ie régime linguistique dans 
Penseignement soit introduite. Ainsi, il va de soi 
que si 16 chefs de familie néerlandophones habi-
tant dans la commune de Comines demandaient 
Porganisation d'un enseignement dans la langue 
néerlandaise, la commune devrait organiser celui-
ci et la Communauté fran9aise devrait la subven-
tioner".

De Franse Gemeenschap is op haar eerder ingeno-
men standpunt tot op heden niet teruggekomen.

Indien er eenzijdige maatregelen moeten genomen 
worden, is het duidelijk dat dit evidenter is t.a.v. 
instellingen die zich op het grondgebied van de 
Vlaamse Gemeenschap bevinden, onder meer wat 
de kwaliteitsbewaking en - verbetering van het 
onderwijs betreft . Maar ook t.a.v. het organise-
ren van Nederlandstalig onderwijs, onder meer in 
de gemeente Komen-Waasten heeft de Vlaamse 
Gemeenschap een aantal handelingsmogelijkhe-
den.

Ik verwijs in dit verband naar de verklaring van de 
minister-president van de Vlaamse Regering van 18 
mei 2005 waarin gesteld wordt: "Tegen eind 2005 
zal een inventaris worden opgemaakt van de ver-
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plichtingen van zowel de Vlaamse Gemeenschap 
als de Franse Gemeenschap inzake het door hen 
in te richten onderwijs in de faciliteitengemeenten 
om na te gaan of  ze beide aan hun verplichtingen 
voldoen. De wederzijdse financiële verplichtingen 
van de Gemeenschappen zullen in dit verband 
worden geëvalueerd". Op deze evaluatie wens ik op 
dit moment niet voorop te lopen.

Wat de zakelijke aspecten van de vraagstelling 
betreft, kan ik meedelen dat er op de teldatum van 
1 februari 2005 26 leerlingen school liepen in de 
Nederlandstalige gemeenschapsschool Komen, 
waarvan 14 in het kleuter-, en 12 in het lager 
onderwijs, (zie de schriftelijke vraag nr. 99 van 28 
januari 2005). Deze leerlingen zijn allemaal gedo-
micilieerd in de gemeente Komen-Waasten.

Vraag nr. 225
van 1 juni 2005
van de heer MARC VAN DEN ABEELEN

Sociale tewerkstelling – Doorstroming naar 
reguliere arbeidsmarkt

Recentelijk publiceerde het HIVA (Hoger Instituut 
voor de Arbeid) de resultaten van een onderzoek, 
onder leiding van professor Ides Nicaise, over de 
tewerkstellingskansen van kansarmen. Deze studie 
is geen momentopname, maar het resultaat van 
jarenlange observatie. Ongeveer 8.000 werknemers 
werken vandaag in werkervaringsbedrijven of-pro-
jecten. We spreken hier over leerwerkcentra, soci-
ale werkplaatsen en invoegbedrijven.

Uit de studie blijkt dat leerwerkcentra en sociale 
werkplaatsen kansarme Vlamingen een tewerkstel-
lingratio bezorgen die 30 a 40 % hoger ligt dan die 
van de controlegroep. Ze zijn dus zeer belangrijk 
voor de duurzame creatie van werkgelegenheid 
voor achtergestelde groepen.

Het probleem is echter dat doorstroming naar de 
reguliere arbeidsmarkt beperkt is tot maximaal 15 
%. Eén van de oorzaken die de onderzoeker in zijn 
studie aanhaalde, is de angst bij de managers uit de 
sociale werkplaatsen om de meest valabele arbeids-
krachten te laten vertrekken. Zij vrezen namelijk 
dat zonder een kern van valabele arbeidskrachten, 
die ook op de reguliere arbeidsmarkt aan de slag 
zouden kunnen, de "rentabiliteit" van hun sociale 
werkplaats drastisch zal dalen.

1. Welke maatregelen neemt de minister om de 
doorstroom naar de reguliere arbeidsmarkt bij 
mensen uit het sociale arbeidscircuit te promo-
ten?

2. Welke maatregelen neemt de minister om 
enerzijds zoveel mogelijk werknemers te laten 
doorstromen naar de reguliere arbeidsmarkt 
anderzijds de werkgevers te compenseren voor 
het verlies van deze valabele arbeidskrachten?

N.B. Deze vraag werd gesteld aan vice-minister-
president Vandenbroucke (vraag nr. 225) en 
aan minister Van Brempt (nr. 172).

Antwoord

1. Welke maatregelen neemt de minister om de 
doorstroom naar de reguliere arbeidsmarkt bij 
mensen uit het sociale arbeidscircuit te promo-
ten?

2. Welke maatregelen neemt de minister om 
enerzijds zoveel mogelijk werknemers te laten 
doorstromen naar de reguliere arbeidsmarkt 
anderzijds de werkgevers te compenseren voor 
het verlies van deze valabele arbeidskrachten?

Welke instrumenten staan er ter beschikking?

Binnen het bevoegdheidsdomein Werk en het 
bevoegdheidsdomein Sociale Economie, is er een 
divers aanbod van maatregelen die de inschakeling 
van kansengroepen op de arbeidsmarkt beogen.

De invoegbedrijven en -afdelingen en sociale 
werkplaatsen maken deel uit van de sociale eco-
nomie. De sociale economie bereikt vandaag een 
groep mensen die bij aanwerving te kwetsbaar zijn 
om in het gewone arbeidscircuit te functioneren. 
Afhankelijk van de intensiteit en de complexiteit 
van hun problemen kan de sociale economie een 
aanbod doen gaande van arbeidszorg tot een regu-
lier contract voor onbepaalde duur.

Voor een bepaalde groep mensen is werken binnen 
de sociale economie de opstap naar een job in het 
reguliere circuit en is deze tewerkstelling de hef-
boom voor opwaartse sociale mobiliteit.

Voor andere mensen is de tewerkstelling binnen een 
sociaal economieproject echter een start- en eind-
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punt. Dit betekent niet dat voor deze mensen geen 
groeimogelijkheden zijn weggelegd. Werknemers 
worden sterker gemaakt via begeleiding, stages en 
opleiding. Werknemers groeien in hun job. Sociale 
economie is daarom een doorgroei en een door-
stroomeconomie.

Het wepplus instrument valt onder de bevoegd-
heid van het beleidsdomein Werk. Dit instrument 
werd in het leven geroepen om mensen die om één 
of  andere reden geen werk vinden op de reguliere 
arbeidsmarkt toch te laten doorstromen naar deze 
arbeidsmarkt.

Ter duiding wordt hier de doelgroep en de maxi-
maal mogelijke tewerkstellingsduur per maatregel 
geschetst. Daarna wordt een overzicht gegeven van 
de uitstroom van de werknemers die gewerkt heb-
ben in invoegbedrijven of  -afdelingen en sociale 
werkplaatsen en van de wepplus-werknemers.

Wie behoort tot de doelgroep?

– (gesco) wepplus:

– gedurende 24 maanden uitkeringsgerechtigd 
volledig werkzoekend (UVW) zijn (wep+) of 
ingeschreven zijn als niet werkende werkzoe-
kende (gesco-wep+)

– gedurende 12 maanden leefloon – finan-
cieel maatschappelijke hulp ontvangen heb-
ben (wep+)

– UVW 36 maanden (wep+: curatieve doel-
groep: speciaal erkende plaatsen)

– Leefloon - financieel maatsch. hulp genieten 
sedert minstens 1 dag en minder dan 12 m. 
(gesco wep+)

– Schoolverlaters deeltijds onderwijs (gesco 
wep+)

– Tewerkstellingsduur: maximaal voorzien 
voor 12 maanden – eventueel verlengbaar 
tot 18 maanden (dit laatste momenteel alleen 
mogelijk voor curatieve doelgroep – binnen-
kort ook voor de anderen)

– invoegbedrijven en -afdelingen:

– ingeschreven zijn bij de VDAB + de basis-
dienstverlening wijst uit dat ze door gemis 
aan door de reguliere economie gevraagde 
vaardigheden of  kwalificaties niet kunnen 
doorverwezen worden naar een reguliere 
job

– in een trajectmatige begeleidingsactie opge-
nomen zijn

– Nu nog: (in juli wijziging doelgroep)

– ofwel 1 jaar inactief  + max diploma 
HSO

– ofwel 1 dag inactief  + max diploma 
BUSO of LSO of tweede graad SO

– Tewerkstellingsduur: gedurende de eerste vier 
jaar worden er degressieve premies voorzien 
per invoegwerknemer en gedurende de eerste 
drie jaar wordt er ook voorzien in begelei-
ding door de VDAB (dit naast de intensieve 
begeleiding die gebeurt op de werkvloer) Het 
invoegbedrijf  moet bovendien gedurende een 
periode van drie jaar na betaling van de laat-
ste premie het aantal VTE invoegwerknemers 
handhaven.

– sociale werkplaatsen:

– op de dag voor indienstneming ingeschreven 
zijn bij de VDAB als niet-werkende-werkzoe-
kende

– fysisch, psychisch of  sociale beperkingen en 
moeilijkheden hebben

– een begeleidingstraject volgen van de VDAB, 
een door de VDAB erkende derde of  een 
Vlaamse openbare instelling waarmee de 
VDAB een samenwerkingsovereenkomst 
heeft gesloten

– 5 jaar inactief of gelijkgesteld zijn op de dag 
voor indiensttreding

– geen hoger diploma, getuigschrift of  brevet 
dan LSO, BUSO of HSO

– Tewerkstellingsduur: de maximale tewerk-
stellingsduur is hier onbeperkt.
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Wat leren we uit onderzoek?

Het is van belang de instrumenten te evalueren 
vanuit een brede kosten-batenanalyse. Op die 
manier kan het debat rond doorstroom genuan-
ceerd gevoerd worden, rekening houdend met het 
profiel van de doelgroep.

Het HIVA (Hoger Instituut voor de Arbeid) onder-
zocht drie types van sociale tewerkstelling: werker-
varingsprojecten, inclusief  opleidingsprojecten en 
tewerkstelling via artikel 60,§7, sociale werkplaat-
sen en invoegbedrijven. De onderzoeksvragen had-
den betrekking op doelgroepbereik en effectiviteit 
van de diverse maatregelen.

Werkervaringsprojecten hebben als doelstelling 
mensen via een korte periode van begeleide tewerk-
stelling in een non-profitorganisatie te laten door-
stromen in een regulier arbeidskader.

Bij invoegbedrijven ontvangt de werkgever gedu-
rende een korte termijn een degressieve subsidie 
voor het rendementsverlies van zijn invoegwerkne-
mers. Nadien blijft de werknemer in dienst.

Sociale werkplaatsen vervullen een specifieke rol 
binnen de sociale economie. De doelgroep is 5 jaar 
inactief  en wordt toegeleid wanneer alle beschik-
bare ondersteunings-, begeleidings- en tewerkstel-
lingsbevorderende maatregelen naar werk in het 
reguliere circuit voor deze personen zijn uitgeput. 
Door een dagelijkse en intensieve begeleiding van 
haar werknemers slagen de meeste sociale werk-
plaatsen er toch in een organisatie uit te bouwen 
die aan haar klanten een kwaliteitsvol product 
of  dienst aanbiedt. Daar de sociale werkplaatsen 
enkel met doelgroepwerknemers werken, vergt dit 
dagelijks een zeer hoge inzet van begeleiders en 
ander omkaderingspersoneel.

Vergeleken met een referentiegroep kwam het 
onderzoek tot de conclusie dat de werkervarings-
bedrijven onder hun doelpubliek relatief  meer 
jongeren, vrouwen en zeer langdurig werklozen 
telden. Invoegbedrijven bereikten meer mannen, 
jongeren en niet-te-langdurig werklozen. Sociale 
werkplaatsen slaagden erin zich relatief  meer tot 
de laagstgeschoolden en de ouderen te richten. De 
drie werkvormen kiezen

duidelijk voor een publiek met ernstige welzijns-
problemen (thuislozen, personen uit psychiatrische 

instellingen, ex-gedetineerden, personen die veel 
gebruik maken van ambulante hulpverlening).

Wat de tewerkstellingseffecten van de verschil-
lende maatregelen betreft, bleek dat de referentie-
doelgroep, ook na 6 a 7 jaar, weinig kans maakte 
om zich te herintegreren op de arbeidsmarkt. Elk 
van de drie beschouwde typen van ondernemingen 
vertoonden significant positieve langetermijneffec-
ten.

Wat zeggen de cijfers?

De VDAB - studiedienst heeft een onderzoek 
gedaan naar de uitstroom van de werknemers die 
werken in invoegbedrijven of -afdelingen en sociale 
werkplaatsen en de wepplus-werknemers.

Wepplus

Van de 2878 doelgroepwerknemers die geplaatst 
werden in een wepplus-project in de periode van 
januari 2003 tot en met november 2003 is 18 maan-
den na plaatsing 47% nog werkzoekend en 53 % 
uitgestroomd.

Wat wepplus betreft zijn de resultaten goed. Het 
gaat hier wel om de minst moeilijke doelgroep. De 
maatregel is bovendien beperkt tot 12 (18) maan-
den. Het is niet mogelijk om een tweede maal te 
beginnen in een wepplus-project wanneer men 
deze periode volledig voleindigd heeft en er wordt 
intensieve begeleiding voorzien door de wepplus-
promotor en de VDAB.

Invoegbedrijven (en -afdelingen)

Sinds de start (1993) werk(t)en 1.656 werknemers 
in een invoegbedrijf  (afdeling). Eind mei 2005 
werkt nog 57 % (938) in het invoegbedrijf. Van 
de werknemers die niet meer in het invoegbedrijf  
tewerkgesteld zijn (718) zijn er 256 werknemers 
terug ingeschreven als werkzoekende. 462 (28% 
van 1656) werknemers zijn uitgestroomd.

De uitstroom van de invoegbedrijven is laag omdat 
de maatregel pas in 1993 werd ingevoerd en vooral 
de laatste jaren veel invoegbedrijven werden opge-
richt.

Veel belangrijkere echter is te weten dat door-
stroom buiten het invoegbedrijf  niet de bedoeling 
is, het gaat hier immers over een tijdelijke financiële 
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tussenkomst. Het is niet per definitie de bedoeling 
dat de werknemers doorstromen naar een ander 
bedrijf, vermits het bedrijf  zelf  zich, samen met 
haar werknemers "invoegt" in de reguliere econo-
mie. Dit betreft dan tewerkstelling in het normaal 
economisch circuit. Het is dus in se een instrument 
dat doorstroming in zich draagt.

Sociale werkplaatsen

Sinds de start (1999) werden 4.649 doelgroepwerk-
nemers aangeworven in de sociale werkplaatsen. 
Eind mei 2005 werkt nog 41% (1921) in de sociale 
werkplaats. 1.044 werknemers (22 %) werden terug 
ingeschreven bij de VDAB als werkzoekende en 
1.684 werknemers (36%) zijn uitgestroomd.

De sociale werkplaatsen moeten oog hebben voor 
doorstoom maar met oog voor de mogelijkheden 
van het individu. Sommige werknemers worden 
sterk genoeg om door te stromen. Anderen niet.

De uitstroom vanuit de sociale werkplaatsen naar 
de reguliere arbeidsmarkt verloopt nog moeilijk. 
Dit heeft vooral te maken met de moeilijke doel-
groep.

Versterken van doorstroom: een continue 
beleidsprioriteit

Stimuleren van doorstroom via (financiële) incen-
tives

De huidige regelgeving voorziet reeds in een aan-
tal mogelijkheden om doorstroming te bevorde-
ren. Sociale werkplaatsen worden wel degelijk 
aangemoedigd om hun werknemers te laten door-
stromen. Zo bedraagt de premie voor een doel-
groepwerknemer tijdens de eerste twee jaar van 
tewerkstelling 14.873,61 euro op jaarbasis. Vanaf 
het derde jaar bedraagt de premie 13.386,25 euro 
op jaarbasis. Bij effectieve doorstroming van een 
doelgroepwerknemer krijgt men voor de doel-
groepwerknemer die deze vervangt terug de premie 
van 14.873,61 euro. Naast een financiële aanmoe-
diging bestaat er ook permanente begeleiding van-
uit de sociale werkplaats en vanuit de VDAB die 
erop gericht is de doelgroepwerknemers te laten 
doorstromen naar het normaal economisch circuit 
(NEC). De doelgroepwerknemer beschikt over de 
mogelijkheid om opleidingen, sollicitatietraining 
en een stage te volgen, dit allemaal gericht op de 
doorstroming naar het NEC.

Stimuleren van doorstroom via een goede opvol-
ging

Aan de VDAB wordt gevraagd in haar trajectbege-
leiding blijvend oog te hebben voor de doorstroom 
van de erkende doelgroepmedewerkers van een 
sociale werkplaats en op regelmatige basis gesprek-
ken met doelgroepwerknemers te voeren in functie 
van een eventuele doorstroming.

Maar ook vanuit de bedrijven zelf  is een conse-
quent personeelsbeleid noodzakelijk, gericht op 
groei en competentie ontwikkeling. We ondersteu-
nen alvast principieel het HR competentie instru-
ment dat de sector van de sociale werkplaatsen zelf  
ontwikkeld heeft en test op bruikbaarheid met het 
oog op een betere begeleiding en opvolging van 
werknemers.

Van de invoegbedrijven worden vanaf  juli 2005 
meer inspanningen verwacht op het vlak van oplei-
ding en begeleiding van hun doelgroepwerknemers. 
Hun actie moet kaderen binnen een totaalbeleid 
voor Maatschappelijk Verantwoord Ondernemen. 
Ook de monitoring zal versterkt worden.

Een veilige terugvalpositie

Daarnaast voorziet de regelgeving in een terugval-
positie wanneer een doorgestroomde doelgroep-
werknemer binnen een periode van 12 maanden 
ontslagen wordt. Hij wordt door de VDAB onmid-
dellijk terug opgenomen in een wervingslijst en 
wordt bij voorrang verwezen naar een vacature in 
een sociale werkplaats.

Stimuleren van doorstroom via loopbaanontwik-
keling

Het begrip "doorstroming" is een erg arbeidsmarkt-
gericht begrip. Het loont de moeite dit begrip te 
verruimen tot het denken in termen van loopbaan-
ontwikkeling, waarbij sociale tewerkstelling een 
leerfase betekent, een periode waar de ontwikkeling 
van talenten en de valorisering van competenties 
centraal staat. Voor een bepaalde groep mensen, 
bijvoorbeeld binnen een sociale werkplaats, kan 
dit een blijvend leerpunt zijn, voor anderen vormt 
dit proces de poort naar andere werkervaringen, 
in andere organisaties. Loopbaanontwikkeling 
heeft immers betrekking op interne en/of  externe 
mobiliteit. Een geslaagd versterkingsproces van de 
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werknemers betekent voor elk bedrijf  een enorme 
meerwaarde.

In de beleidsnota Sociale Economie, werden een 
aantal mogelijke pistes naar de werknemers van 
een sociale werkplaats toe geformuleerd. Zo kan 
een doorgroeipool worden opgestart waarin ster-
kere werknemers worden opgenomen om bij elkaar 
of  extern leerervaringen op te doen. Werknemers 
die sterker worden, kunnen na verloop van tijd 
andere taken en verantwoordelijkheden opnemen, 
al dan niet in de eigen organisatie. Zo kunnen ze 
bijvoorbeeld de rol van mentor opnemen t.a.v. 
nieuwkomers. Verder onderzoek moet uitmaken 
hoe dit model van loopbaanontwikkeling gestimu-
leerd kan worden binnen en buiten de muren van 
de sociale economie. Ter opvolging van de SERV 
aanbeveling aangepaste tewerkstelling ligt er een 
VIONA onderzoeksvoorstel op tafel dat precies 
wil nagaan hoe de doorstroom van werknemers uit 
beschutte en sociale werkplaatsen naar het NEC 
kan gestimuleerd worden. De methodiek van sup-
ported employment wordt in dit kader geëvalueerd 
op toepasbaarheid voor Vlaanderen. Er zullen ook 
lessen worden getrokken uit buitenlandse ervarin-
gen.

In de drie vormen van sociale tewerkstelling, 
onderwerp van het onderzoek van het HIVA, is een 
maatgerichte aanpak cruciaal. Opleiding en bege-
leiding spelen hierbij een belangrijke rol. Tijdens de 
VIA onderhandelingen is alvast sterk gepleit voor 
meer VTO budget voor de sector van de sociale 
werkplaatsen. Vanaf  nu krijgen de sociale werk-
plaatsen een evenredig budget conform het aantal 
VTE's tewerkgesteld in de sector. Dit betekent een 
substantiële verhoging van het budget.

Besluit

Verder onderzoek is aangewezen om de hierbo-
ven beschreven en reeds bestaande mogelijkheden 
te evalueren en om nieuwe pistes uit te proberen. 
Beleidsaandacht blijft uitgaan naar de mogelijkhe-
den tot doorstroming: hoe beter de doorstroming, 
hoe meer plaatsen er vrijkomen voor de grote 
groep wachtenden.

In 2006 zal de regelgeving van de sociale werk-
plaatsen worden geëvalueerd met het oog op een 
eenheidsdecreet met de beschutte werkplaatsen 
tegen 2008. Er zal worden nagegaan welke door-
stoommechanismen worden gebruikt, en hoe ze 
beter kunnen worden afgestemd op de bedrijfsrea-

liteit van de sociale werkplaatsen. Ook de terugval-
positie wordt geëvalueerd en waar nodig versterkt 
zodat meer mensen de kans durven wagen om de 
wereld buiten de muren van de sociale werkplaats 
te gaan verkennen

Vraag nr. 226
van 1 juni 2005
van de heer MARC VAN DEN ABEELEN

Trajectbegeleiding door privé-partners – Stand 
van zaken

In de Beleidsnota Werk lanceerde de minister het 
uitstekende idee om voor de begeleiding van werk-
lozen een beroep te doen op commerciële en niet-
commerciële partners (Stuk 97 (2004-2005), pagina 
44) met het oog op het verbeteren en efficiënter 
maken van de trajectbegeleiding.

Vandaag worden werklozen al begeleid door privé-
partners, maar het plan van de minister bestaat 
erin om in bepaalde gevallen de hele trajectbege-
leiding door te schuiven naar privé-partners. Deze 
derden krijgen hierdoor een grotere verantwoorde-
lijkheid, waardoor de financiering ook anders zal 
verlopen.

De huidige financiering tegen kostprijs zal dan 
ook vervangen worden door een financiering die 
afhankelijk zal zijn van het behaalde resultaat: het 
vinden van een duurzame job voor de werkloze.

Normaal gezien zouden de eerste projecten in sep-
tember 2005 van start moeten gaan. In de krant De 
Standaard van 19 mei jongstleden ("Uitstel voor 
privé-hulp aan werklozen") wordt er echter bericht 
dat de uitvoering van het concept op tal van finan-
ciële en praktische moeilijkheden stuit. De VDAB 
weet blijkbaar niet goed hoe zij dit praktisch moet 
organiseren.

De uitvoeringvan de eerste projecten zal dan ook 
niet van start kunnen gaan zoals gepland.

1. Waarom heeft de uitvoering van het project ver-
traging opgelopen?

2. Wordt het aantal begeleidingsprojecten 
beperkt?

3. Hoe ziet de minister het verloop van de hele uit-
voering van de uitbestedingsprocedure?



-2853- Vlaams Parlement – Vragen en Antwoorden – Nr. 23 – 2 september 2005

Antwoord

1. Waarom heeft de uitvoering van het project ver-
traging opgelopen?

 Het opmaken van dergelijke aanbesteding op 
zo een grote schaal is nieuw voor de VDAB en 
voor Vlaanderen.

 Een degelijke, juridisch onderbouwde en door 
de sociale partners vertegenwoordigd in het 
Beheerscomité van de VDAB, gedragen bestek 
geeft de beste garantie op maximale deelname 
van arbeidsmarktactoren.

 Het is dan ook noodzakelijk dat hiervoor de 
nodige tijd wordt uitgetrokken zodat de effec-
tieve uitvoering van de begeleidingen kans op 
slagen hebben.

 Na de goedkeuring van de concepten door het 
Beheerscomité van de VDAB werkt een project-
groep binnen deze overheidsinstelling aan de 
opmaak van het aanbestedingsdossier.

 Voor deze proeftuin wordt een gedegen en 
uitgebreide externe evaluatie voorzien. Deze 
wetenschappelijk ondersteunde evaluatie wordt 
toegekend middels een offerte-aanvraag.

 De aanbiedingen hiervoor konden tot 22 juni 
worden ingediend. De VDAB zal de komende 
weken de beoordeling afronden en de externe 
evaluator aanwijzen. Dit toont aan dat de 
VDAB dit project effectief  aanpakt en stapsge-
wijze ten uitvoer brengt.

 Er is een vertraging van een paar maanden 
maar dit betekent geen afstel.

2. Wordt het aantal begeleidingsprojecten 
beperkt?

 Het aantal te starten begeleidingstrajecten door 
externe actoren blijft behouden op 6.000 te 
starten over een periode van 18 maanden. Het 
totaal voorziene volume wordt dus uitbesteed 
maar zullen op kortere tijd opstarten gezien de 
lichte vertraging.

3. Hoe ziet de minister het verloop van de hele uit-
voering van de uitbestedingsprocedure? 

 De werkzaamheden van de projectgroep binnen 
de VDAB worden opgevolgd door een 

 Begeleidingscommissie bestaande uit vertegen-
woordigers van de sociale partners (leden 

 Beheerscomité van de VDAB) en de Minister 
voor Werk.

 Momenteel wordt de laatste hand gelegd aan 
het bestek (aanbestedingsvoorwaarden). Dit 
wordt ter goedkeuring aan het Beheerscomité 
van de VDAB voorgelegd begin juli. In de loop 
van juli wordt het dossier gepubliceerd in het 
Bulletin der Aanbestedingen van het Belgisch 
Staatsblad.

 De geïnteresseerden krijgen tot 30 september 
de tijd een offerte in te dienen. Dit is ruim 2 
maand. De toewijzing of  gunning van de per-
celen zal geschieden begin november zodat 
uiterlijk op 1 januari 2006 kan gestart worden 
met de eerste "getenderde" trajectbegeleidingen 
door privé-partners.

Vraag nr. 227
van 3 juni 2005
van de heer MARNIC DE MEULEMEESTER

Vlaamse Fietsweek – Samenwerking SVS-CM

Onlangs stelde ik in de bevoegde commissie samen 
met collega André Van Nieuwkerke, een vraag om 
uitleg omtrent de exclusieve samenwerking van de 
Stichting Vlaamse Schoolsport (SVS) en de Chris-
telijke Mutualiteit (CM) inzake de organisatie van 
de Vlaamse Fietsweek.

De minister antwoordde dat de SVS een pluralisti-
sche visie hanteert en dat elke mutualiteit de kans 
gekregen heeft tot samenwerken. Enkel de CM 
wou daadwerkelijk doorgaan met de samenwer-
king, evenwel niet als mede-organisator, wel om 
het initiatief  te ondersteunen.

Na contact met de liberale mutualiteit is gebleken 
dat SVS reeds op 22 februari besloten had om haar 
samenwerkingsovereenkomst met CM in exclusivi-
teit te behouden.

Daarom nogmaals de vraag waarom dit pro-
ject niet toegankelijk is gemaakt voor de andere 
mutualiteiten.

Wordt erop toegezien dat in de toekomst ook even-
tuele andere projecten breder worden opgezet?
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Antwoord

Naar aanleiding van de organisatie van de Vlaamse 
Fietsweek zijn er inderdaad een aantal misverstan-
den en communicatiestoornissen geweest.

Over deze problematiek zijn veelvuldige contacten 
geweest met de Stichting Vlaamse Schoolsport. 
SVS zal binnen afzienbare tijd alle mutualiteiten 
uitnodigen voor overleg om zo te komen tot goede 
afspraken voor de toekomst, niet alleen voor de 
organisatie van de Vlaamse Fietsweek maar ook 
voor andere projecten in verband met de school-
sport.

Vraag nr. 228
van 10 juni 2005
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Onderwijsadviseur ambassade Peking – Betrok-
kenheid

Uit de berichtgeving over het staatsbezoek aan 
China blijkt dat, teneinde betere selectiesystemen 
in te stellen voor het aantrekken van Chinese stu-
denten naar onze universiteiten, er een adviseur 
onderwijs in de schoot van de Belgische ambas-
sade in Peking zal worden opgenomen.

Die zou behulpzaam moeten zijn bij het selecteren 
van de meest geschikte studenten om naar Vlaande-
ren door te stromen.

Kan de minister meedelen of  en hoe de Vlaamse 
Regering bij dit initiatief  werd betrokken of  zal 
worden betrokken?

Antwoord

De kwalitatieve instroom van Chinese studen-
ten aan Vlaamse universiteiten en hogescholen 
is inderdaad een kwestie waaraan het Vlaamse 
onderwijsbeleid voldoende aandacht moet schen-
ken. De laatste jaren is het aantal Chinese stu-
denten aan onze instellingen immers zeer sterk 
toegenomen, terwijl de kwaliteit van de instroom 
niet altijd gewaarborgd kan worden. Deze kwes-
tie reikt verder dan het louter consulaire, waar-
voor de federale overheid bevoegd is. Het gaat 
hier namelijk ook om de toegang tot ons hoger 
onderwijssysteem, en dat is en blijft een exclusieve 
Gemeenschapsbevoegdheid.

Daarom stelt de administratie Hoger Onderwijs en 
Wetenschappelijk Onderzoek sinds 2003 haar ken-
nis en expertise ter beschikking van de Belgische 
ambassade in Peking, zodat op zijn minst verhin-
derd kan worden dat de federale diensten studen-
tenvisa uitreiken aan Chinese studenten die niet 
over de formele kwalificaties beschikken om in 
eigen land hoger onderwijs te volgen. Dergelijke 
studenten hebben volgens onze regelgeving immers 
evenmin toegang tot het Vlaamse hoger onder-
wijs.

Met het oog op verdere actie heb ik in april van 
dit jaar verkennende gesprekken gehad met de 
Belgische ambassadeur in Peking en het Consulaat-
generaal in Shanghai. In opvolging van het staats-
bezoek aan China plegen de bevoegde kabinetten 
en administraties van respectievelijk de federale 
overheid en de Vlaamse en Franse Gemeenschap 
momenteel grondig overleg. Zelf  had ik op 29 juni 
een onderhoud met de voorzitter van het direc-
tiecomité van de FOD Buitenlandse Zaken. Dit 
overleg tussen vertegenwoordigers van de verschil-
lende betrokken overheden en organisaties, zoals 
de Vlaamse Interuniversitaire Raad (VLIR) en de 
Vlaamse Hogescholenraad (VLHORA), dient op 
relatief  korte termijn te resulteren in een verbe-
terde aanpak voor de selectie van Chinese studen-
ten. Het posteren van een speciaal daarmee belaste 
adviseur in Peking kan van die aanpak deel uitma-
ken.

Vraag nr. 229
van 10 juni 2005
van de heer LUDWIG CALUWÉ

Vleessector – Arbeidskrachtentekort

Het beroep van slager biedt vandaag de dag veel 
toekomstperspectieven, doorgroeimogelijkheden 
en werkzekerheid.

Bedrijven in de vleessector die de werkgelegen-
heid voor de komende vijfjaar kunnen inschat-
ten, geven allemaal een groei aan. De sector biedt 
ook voldoende doorgroeimogelijkheden: volleerde 
beenhouwers kunnen doorgroeien tot atelier-
verantwoordelijke en verantwoordelijke voor de 
winkelorganisatie, de inkoop en de ingangscon-
trole. Voor de net afgestudeerden zijn de kansen 
op de arbeidsmarkt zeer gunstig. Zo blijkt uit een 
VDAB-studie over schoolverlaters in 2004 dat alle 
leerlingen uit de 3de of  de 4de graad beroepson-
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derwijs binnen het jaar na hun afstuderen een job 
gevonden hadden. Ook alle leerlingen uit de mid-
denstandsopleiding geraakten aan het werk.

Naast deze positieve toekomstperspectieven en 
doorgroeimogelijkheden is het beroep van slager 
ook minder zwaar geworden als gevolg van de vele 
technologische investeringen.

Ondanks dit alles, blijkt er binnen de sector een 
tekort aan arbeidskrachten te ontstaan (Fedis.net 
nr 04 -juni 2005). De vleessector zelf  is onophou-
delijk op zoek naar slagers en vooral naar gespeci-
aliseerde afgestudeerden in de deelberoepen uit de 
vleessector.

1. Zijn er in de gespecialiseerde opleidingen in de 
vleessector in Vlaanderen voldoende opleidings 
plaatsen om de huidige vraag naar arbeids-
krachten op te vangen?

2. Is de minister op de hoogte van het tekort 
aan gespecialiseerde afgestudeerden voor de 
deelberoepen uit de vleessector?

3. Zijn er maatregelen in voorbereiding om deze 
tekorten weg te werken?

N.B. Deze vraag werd gesteld aan vice-minister-
president Moerman (vraag nr. 75) en aan 
vice-minister-president Vandenbroucke (nr. 
229).

Antwoord

1. Zijn er in de gespecialiseerde opleidingen in de 
vleessector in Vlaanderen voldoende opleidings-
plaatsen om de huidige vraag naar arbeids-
krachten op te vangen?

1.1. Onderwijs

 Binnen Onderwijs zijn er opleidingen voor 
de vleessector binnen het voltijds secundair 

onderwijs (TSO en BSO), het deeltijds secun-
dair onderwijs (DBSO), het buitengewoon 
secundair onderwijs (BuSO) en het volwas-
senenonderwijs (CSF).

 Hierbinnen werden o.a. de volgende studie-
richtingen/opleidingen aangeboden:

– Slagerij en vleeswaren (TSO)

– Slagerij en vleeswarenbereiding (TSO)

– Slagerij en vleeswarenbereiding (BSO)

– Slagerij en verkoopsklare gerechten 
(BSO)

– Slagerij en fijnkosttraiteur (BSO - 7de 
specialisatiejaar) )

– Slager (DBSO)

– Slagergast (DBSO)

– Uitbener - uitsnijder (DBSO)

– Slagergast (BuSO)

– Beenhouwerij (OSP)

– Slagerbedrijf  (OSP)

– Vleeswarenbereider, slager, fijnkost, trai-
teur (OSP)

 Er zijn dus binnen onderwijs een voldoende 
aantal opleidingen die inspelen op de vraag 
van de sector.

 Voor elke studierichting/opleiding kennen we 
het precieze aantal cursisten of leerlingen en 
dit voor de opeenvolgende referentiejaren of 
schooljaren. Die cijfers tonen inderdaad aan 
dat het aantal cursisten en leerlingen de laat-
ste jaren daalt.

De cijfers voor het OSP zijn:

Onderwijs voor sociale promotie – Aantal cursisten per referentiejaar

Referentiejaar
1/2/2001 
31/01/2002

1/2/2002 
31/01/2003

1/2/2003 
31/01/2004

Beenhouwerij 4 9 7

Slagersbedrij f 7 7 7

Vleeswarenbereider, slager, 
fijnkost, traiteur

104 106 95
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De cijfers per schooljaar voor het secundair onderwijs zijn: Technisch secundair onderwijs

Slagerij en vleeswaren 200 0-2001 2001-2002 2 0 02-2003 2003-2004

Tweede graad J M J M J M J M

1ste leerjaar 32 3 36 6 24 4 22 2

2de leerjaar 32 4 30 6 21 3

Derde graad

1ste leerjaar 23 4 22 5

2de leerjaar 20 4

3de leerjaar

Slagerij en vleeswarenbereiding 2000 - 2001 2001-2002 2002 - 2003 2003 - 2004

Tweede graad J M J M J M J        M

1ste leerjaar

2de leerjaar 35 2

Derde graad

1ste leerjaar 35 3 30 2

2de leerjaar 38 5 27 3 29 2

3de leerjaar

DBSO

2000 - 2001 2001- 2002 2002 -2003 2003- 2004
J M J M J M J M

Slager 
Slagersgast

12 
0

0
0

7
2

0
0

1
3

0 
2

3
3

0 
0

Uitbener-uitsnijder 9 1 11 0 13 1 7 0

BuSO

2002 - 2003 2003 - 2004

J M J M

Slagersgast 4 1 6 1

Beroepssecundair onderwijs

Slagerij en verkoopsklare gerechten 2000- 2001 2001- 2002 2002- 2003 2003- 2004

Tweede graad J M J M J M J M

1ste leerjaar

2de leerjaar

Derde graad

1ste leerjaar 78 9 75 20 57 6 57 9

2de leerjaar 88 19 74 5 68 19 55 5

3de leerjaar
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Slagerij en vleeswarenbereiding 2000 - 2001 2001- - 2002 2002 - 2003 2003 - 2004

Tweede graad J M J M J M J M

1ste leerjaar 61 9 61 11 51 6 50 11

2de leerjaar 71 17 56 10 53 8 50 6

Derde graad

1ste leerjaar

2de leerjaar

3de leerjaar

Slagerij-fijnkosttraiteur 2000-2001 2001-2002 2002 -2003 2003 -2004

Tweede graad J               M J                M J M J M

1ste leerjaar 

2de leerjaar 

Derde graad 

1ste leerjaar 

2de leerjaar 

3de leerjaar 70                 13 72            15 55 11 47 18

1.2. VDAB

 VIeesbewerker

 Opleidingsprojecten sinds 2001 m.b.t. (vlees-
verwerkende industrie en voedingsindustrie) 
vleesbewerker

Provincie
Aantal
opleidingen per jaar

Cursisten per 
jaar

Tewerkstelling afgestu-
deerden

Duur opleiding per 
cursist

Oost-Vlaanderen Permanente opleid. 30-35tal 83% 12 weken

West-Vlaanderen 2 opl. /jaar 25-30tal 72% 12 weken
Aanwezigheid kansgroepen in de opleidingsprojecten vleesbewerker, 2004

Allochtonen 68,80%

Arbeidsgehandicapten 9%

Laaggeschoolden 70,80%

Jongeren 39,60%

Ouderen 2,10%

Vrouwen 2, 10%

 De werving van cursisten gebeurt via vol-
gende kanalen:

– Spontane aanvragen via advertenties 
kranten en opleidingsgias VDAB
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– Spontane aanvragen via trajectwerking 
VBAB

– In West-Vlaanderen worden per opleiding 
1.500 werkzoekenden aangeschreven . Dit 
resulteert in een 10-tal kandidaat-cursis-
ten.

 In 2005 waren er vooral spontane aanvra-
gen door het groeiende aandeel doorverwij-
zingen via de trajectwerking van de VDAB. 
In vergelijking met 2003 verloopt de rekru-
tering minder moeizaam. De allochtonen 
zijn opvallend aanwezig in deze opleidingen 
(soms tot 90%) waardoor tijdens de opleidin-
gen ook aandacht moet besteed worden aan 
het oplossen van taalproblemen.

– De inhoud van de opleiding wordt, in 
overleg met de sector en de werkgevers, 
afgestemd op het gevraagde profiel in 
de vacatures vanuit de vleesverwerkende 
industrie.

 Assistent in de slagerij (sector grootwaren-
huizen en zelfstandige beenhouwer)

 Het eerste opleidingsproject werd in 2005 
gestart. In 2006 wordt het in samenwerking 
met KTA Aalst herhaald. De opleiding is 
gericht op het verkoopsklaar maken van 
vlees (atelierwerk). Dit project is volledig 
gericht op de curatieve doelgroep.

 Verkoop in de slagerij

 Jaarlijks zijn er 2 projecten in West-
Vlaanderen. Dit gebeurt in samenwerking 
met KTA Diksmuide. Een 20-tal cursisten 
nemen eraan deel. De vrouwen zijn sterk 
aanwezig binnen deze opleiding die gericht 
is op het verkoopsklaar maken van vlees en 
het verwerven van verkoopstechnieken win-
kel.

 De rekrutering verloop vlot. Naast spontane 
aanvragen via krantenadvertenties, de oplei-
dingengids, de trajectwerking zijn er ook ver-
plichte uitnodigingen van werkzoekenden.

1.3. Opleidingen SYNTRA

 De opleiding slager-spekslager, binnen de 
leertijd (leerplicht) en als ondernemersoplei-
ding, bestaat reeds een ruim aantal jaren bin-
nen het opleidingssysteem van SYNTRA.

 Tot voor kort was er gedurende een aantal 
jaar een terugval in het aantal cursisten voer 
dit beroep. De grote investeringen (o.m. naar 
hygiëne toe) waren hier wellicht nier vreemd 
aan.

 Zoals blijkt uit onder vermelde tabel is er 
sinds 2004 een kentering en stijgt het aantal 
cursisten voor dit knelpuntbercep.

Cursisten
Tcecrelaten

Cursusjaar

Beroep Stelsel 2004/2005 2003/2004 2002/2003

slagerspekslager GB 20 26 29

LT 307 292 239

00 287 253 170

Totaal slagerspekslager 614 571 438

 Naast hoger vermelde basisopleiding zijn er 
een aantal voortgezette opleidingen om dee-
laspecten verder uit te diepen: o.m. charcutier 
(gecertificeerde bijscholing) en voortgezette 
vorming rond verschillende aspecten zoals 
wild en gevogelte, bereidingen,

 De professionele ondersteuning van deze 
sector gebeurt door de beroepsfedera-
tie (Landsbond van slagers en spekslagers 
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van België). Zij stellen, in functie van de 
evolutie in de sector, mee de programma's 
op en ondersteunen de bijscholing van de 
SYNTRA -lesgevers.

 Naast de zelfstandige slagers, worden ook ketens betrokken bij de praktijkopleiding van de leerjon-
geren.

2. Is de minister op de hoogte van het tekort van 
gespecialiseerde afgestudeerden voor de deelbe-
roepen uit de vleessector?

 Eerst enkele cijfers over de situatie m.b.t. vraag 
en aanbod in de vleessector.

 Overzicht van de vacatures en vervulling ervan

Aantal ontvan-
gen vacatures

Vervulde vaca-
tures

Vervullings -percen-
tage

Knelpuntber oep 
in 2004

2004 2005 * 2004 2005 2004 2005 *

Beenhouwer-
spekslager

448 119 384 83 90,4 87, 4 Ja

Slachterij arbeid er 168 16 118 12 89, 8 85, 7 Ja

Slachter 3 4 3 3 75,0 100, 0

Uitsnijder in slachterijen 8 1 8 3 80, 0 100, 0 Ja

Uitbener 39 12 33 11 82,5 100, 0 Ja

VIeesbewerker 134 38 105 22 90, 5 91, 7 Ja

TOTAAL 800 190 651 134

* Toestand tot en Bron: VDAB

Op deze basis van deze informatie blijkt het

– De beroepen van beenhouwer-spekslager, 
slachterij arbeider, uitsnijder in de slachte-
rijen, uitbener en vleesbewerker worden door 
de VDAB beschouwd als knelpuntberoep. 
Alleen het beroep van slachter is geen knel-
puntberoep.

– Niettegenstaande het knelpuntkarakter van 
de meeste beroepen uit de vleessector, raken 
de vacatures vrij goed ingevuld. In 2004 lag 
het vervullingspercentage van alle vacatu-
res uit het normaal economisch circuit zon-
der interim op 82,7%. Bij de belangrijkste 
beroepen (beenhouwer-spekslager, slachterij 
arbeider, vleesbewerker) ligt het vervullings-
percentage boven dit algemene gemiddelde.
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 In 2005 liggen de vervullingspercentages 
bovendien nog hoger.

– In het totaal zijn er 1.020 niet-werkende 
werkzoekenden ingeschreven in een beroep 
m.b.t. vleessector.

 Voor deze vacatures in de vleessector vraagt 
men meestal geschoolde en gediplomeerde vak-
lui. De VDAB kan deze vanuit het werkzoe-
kendenbestand niet aanleveren bij gebrek aan 
kwaliteit en kwantiteit. De VDAB kan ook niet 
zelfstandig een "beenhouwersopleiding" inrich-
ten, bij gebrek aan de nodige infrastructuur en 
omdat een beenhouwersopleiding in principe 
jaren vergt. De VDAB beperkt haar inspannin-
gen naar wat wel haalbaar is binnen een rela-
tief  kort tijdsbestek, nl"verkoop in de slagerij" 
en "assistent in de slagerij". Bovendien sluiten 
deze opleidingen aan bij de mogelijkheden van 
de kansengroepen waarmee VDAB werkt.

3. Zijn er maatregelen in voorbereiding om deze 
tekorten weg te werken?

 VDAB

 In het kader van de samenwerkingsovereen-
komst tussen VDAB en IPV wordt in de loop 
van 2006 een opleiding voor industrieel slachter 
opgestart.

 Op bedrijfsniveau worden IBCTs verder gepro-
moot en gestimuleerd.

 Opleidingen SYNTRA

 Sinds kort vragen grote winkelketens met sla-
gerijen voor hun slagerspersoneel trainingen 
op maat te verzorgen en dit rond verschillende 
deelmodules (aspecten) van het beroep, o.a. uit-
benen en vleesbewerking. SYNTRA onderzoekt 
samen met de sector de mogelijkheden voor een 
dergelijk opleidingsaanbod op maat.

Vraag nr. 230
van 10 juni 2005
van de heer STEFAAN SINTOBIN

Slagersopleiding – Stimuli

Na de dolle koeien, de varkenspest en de dioxine-
kippen was vlees plots vies geworden. Daarmee 

stond het beroep van slager onder zware druk. Het 
aantal beenhouwers daalde sinds de diverse crisis-
sen van 7.000 naar 3.300.

Toch is het beroep niet ten dode opgeschreven. De 
landsbond verwacht de komende jaren een kente-
ring, omdat de consument "de ambachtelijke sla-
ger" opnieuw als een meerwaarde beschouwt.

Grote uitdaging voor de sector is echter het beroep 
weer aantrekkelijk maken bij jongeren, want daar 
knelt het schoentje op dit moment. De nood aan 
nieuwe jonge slagers is enorm. Werkzekerheid in 
de sector is gegarandeerd.

1. Wat heeft de Vlaamse Regering al gedaan om 
het beroep van slager te promoten en aantrek-
kelijk voor de jongeren te maken?

2. Welke initiatieven stelt de minister, vanuit zijn 
diverse specifieke bevoegdheden, verder nog in 
het vooruitzicht?

Antwoord

1. Wat heeft de Vlaamse Regering al gedaan om 
het beroep van slager te promoten en aantrek-
kelijk voor jongeren te maken ?

 Niet alleen jongeren maar ook volwassenen 
kunnen aangespoord worden om in het beroep 
van slager of aanverwante beroepen te stappen. 
Mijn informatie- en stimuleringsbeleid richt 
zich bijgevolg zowel naar jongeren als naar vol-
wassenen.

 Voor het secundair onderwijs zijn er de gekende 
kanalen voor studiekeuzebegeleiding door de 
scholen zelf  en door de Centra voor leerlingen-
begeleiding. Bovendien worden ook regelmatig 
regionale infosessies georganiseerd waar jonge-
ren kunnen kennismaken met beroepen, waar-
onder slager.

 Daarnaast is er ook het door de Vlaamse rege-
ring geïnitieerde modulaire experiment binnen 
het beroepsonderwijs. Opleidingen worden hier-
bij in modules of  kleinere gehelen opgesplitst. 
Eén van de doelen van dit modulair experiment 
is het onderwijs voor BSO leerlingen aantrek-
kelijker te maken. De vleessector is hier ook bij 
betrokken. De opleidingen in de cluster slage-
rij omvatten de beroepen in de ambachtelijke 
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en de distributieslagerij en/of  in de industriële 
vleesverwerking. Zo vinden we in de modu-
laire beroepsopleidingen de volledige weg terug 
van aankoop tot eindverwerking van het vlees. 
Meer informatie over deze modulaire opleidin-
gen is te vinden op de website van de Dienst 
Beroepsopleidingen.

 De onlangs doorgevoerde nieuwe opleidingen in 
het buitengewoon onderwijs willen ook leerlin-
gen uit het BuSO kansen geven op de arbeids-
markt. Die kansen worden groter wanneer 
leerlingen via modules een opleiding kunnen 
voltooien. Dat is bijvoorbeeld het geval voor de 
slagergast.

 Voor volwassenen is er de onlangs in gebruik 
genomen "wordwatjewil" databank. Je vindt 
hier het meest volledige overzicht van cursussen 
en opleidingen voor volwassenen in Vlaanderen. 
Hier kan je ook opleidingen vinden voor sla-
ger. Op www.wordwatjewi1.be kun je zoeken 
naar de meest gepaste cursus of opleiding, naar 
de organisatie het dichtst in de buurt, kan je 
terecht voor algemene informatie over vorming 
en opleiding van volwassenen, vind je de laatste 
nieuwtjes en weetjes over levenslang en levens-
breed leren.

 Daarnaast vind je hier ook tal van praktische 
inlichtingen die volwassenen een duwtje in 
de rug geven bij het starten van een cursus of 
opleiding. Het gaat hier om maatregelen van 
de Vlaamse regering (opleidingcheques, enz.) 
en de federale regering die volwassenen onder-
steunen om een opleiding naar keuze te volgen. 
Zo kunnen volwassenen zich ook gemakkelijker 
inschrijven voor een opleiding binnen de vlees-
sector.

 Op de website "wordwatjewil" staat ook een 
overzicht van open dagen en informatieavonden 
waarbij volwassenen kunnen kennismaken met 
een gevarieerd opleidingsaanbod van scholen, 
centra en organisaties. Hiertussen bevinden zich 
ook scholen en centra voor volwassenenonder-
wijs met een afdeling voeding.

 Erkennen van Verworven Competenties, meer 
bepaald het beleid inzake de titel van beroepsbe-
kwaamheid is in dit opzicht ook heel belangrijk. 
Met de titel krijgen de mensen die via allerlei 
leerwegen competenties verwierven die noodza-

kelijk zijn voor de uitoefening van een beroep 
een formele erkenning. Om dit te realiseren 
moet een nieuwe dienstverlening uitgebouwd 
worden. En dat zal stapsgewijze gebeuren. Het 
is de SERV die jaarlijks een advies verleent over 
de selectie van de uit te werken titels. In de loop 
van 2005 zullen de eerste 10 titels gecreëerd 
worden. Dit gebeurt nog niet voor het beroep 
van slager. Bij het opmaken van de lijst van te 
ontwikkelen titels houdt de SERV rekening met 
de betrokkenheid en het enthousiasme van de 
sectoren, de knelpuntberoepen en het bereiken 
van de kansengroepen.

 Zowel in het beleidsdomein van Werk en van 
Onderwijs beoogt de Vlaamse regering met 
de sociale partners via de sectorconvenants de 
aansluiting tussen onderwijs en arbeidsmarkt te 
optimaliseren alsook de knelpuntberoepen aan 
te pakken. Op dit ogenblik werden er nog geen 
convenants afgesloten waarin specifieke acties 
en plannen daartoe werden afgesproken met 
betrekking tot het beroep van slager.

2. Welke initiatieven stelt de minister vanuit 
diverse specifieke bevoegdheden verder nog in 
het vooruitzicht ?

 Vanaf  volgend schooljaar voorzie ik in een 
fonds dat tussenkomt in de kosten voor de uit-
rusting van leerlingen slager, bakker, vrachtwa-
gen- of buschauffeur en personenzorg. Het gaat 
om knelpuntopleidingen: dat zijn opleidingen 
waarvoor het aantal vacatures veel hoger ligt 
dan het aantal afgestudeerden. Ik deel de stu-
dierichtingen en het bedrag nu mee, omdat ik 
weet dat leerlingen hier rekening mee houden 
bij hun studiekeuze. Met de tussenkomst wil ik 
voorkomen dat leerlingen omwille van moge-
lijke hoge opleidingskosten hier niet voor kie-
zen. De tussenkomst gebeurt via de scholen en 
bedraagt maximaal 250 euro per leerling. Ook 
voor opleidingen bij Syntra en VDAB zijn tus-
senkomsten voorzien..

 De studierichtingen voor de vleessector waar-
voor een tussenkomst voorzien wordt, situeren 
zich zowel in TSO, BSO en DBSO. Het zijn:

 Slagerij en verkoopsklare gerechten Slagerij 
en vleeswaren Slagerij en vleeswarenbereiding 
Slagerij-fijnkosttraiteur Industriële vleesbewer-
ker (DBSO) Slager (DBSO) Slagersgast (DBSO) 
Uitbener-uitsnij der (DBSO)
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 De procedure om de tussenkomsten aan te vra-
gen wordt meegedeeld na de zomervakantie. De 
school kan de premie besteden aan beroepsma-
terieel, persoonlijke uitrusting, vergoeding van 
extra kosten verbonden aan specifieke atteste-
ringen e.d. die de leerling op dit moment zelf  
draagt.

INGE VERVOTTE
VLAAMS MINISTER 
VAN WELZIJN, VOLKSGEZONDHEID 
EN GEZIN

Vraag nr. 178
van 1 juni 2005
van de heer JOS DE MEYER

Sociaal statuut onthaalouders – Knelpunten

Het sociaal statuut van de onthaalouders aangeslo-
ten bij een erkende en gesubsidieerde dienst voor 
opvanggezinnen trad meer dan twee jaar geleden 
in werking. Het verleent onthaalouders het recht 
op een pensioen, terugbetaling van geneeskundige 
verzorging, een vergoeding bij arbeidsongeschikt-
heid, arbeidsongevallen en beroepsziekten én kin-
derbijslag. Het betreft géén werknemersstatuut, 
maar een socialezekerheidsrechtelijke dekking 
voor een groot deel van de door de Internationale 
Arbeidsorganisatie vastgestelde sociale risico's.

De onthaalouders blijven werken op basis van een 
onkostenvergoeding, die bepaald wordt per kind, 
per dag. Zij kunnen onder de huidige regeling 
geen aanspraak maken op werkloosheidsuitkerin-
gen als zij hun werk verliezen. Om hieraan tege-
moet te komen, werd in een inkomensvervangende 
tegemoetkoming voorzien, zodat de vergoeding 
voor onthaalouders minder zou schommelen. Die 
vergoeding wordt uitgekeerd voor de dagen dat de 
onthaalouder door omstandigheden buiten zijn of 
haar wil, minder kinderen opvangt dan de voor-
ziene capaciteit. In hoofde van de onthaalouders 
bestaat tevens geen recht op vakantiegeld, vermits 
ze geen loon maar een onkostenvergoeding ont-
vangen. De Vlaamse Gemeenschap staat in voor 
de betaling van de "werkgeversbijdragen". De 
"werknemersbijdragen" worden betaald door de 
onthaalouders.

In een beknopte evaluatie van 6 april jongstle-
den door RoSa, het Documentatiecentrum en 
Archief  voor Gelijke Kansen, Feminisme en 
Vrouwenstudies luidt het dat het sociaal statuut 
niet voor iedereen een stap in de goede richting is.

Zo wijst het centrum op de situatie van de 55-
plussers: zij kunnen geen pensioenrechten meer 
opbouwen en halen nog amper voordeel uit het 
systeem. Het genieten van een inkomensvervan-
gende tegemoetkoming is blijkbaar geen eviden-
tie. Onthaalouders melden dat zij mankementen 
ervaren in de procedure bij het indienen van een 
aanvraag. De wijze van berekening van deze tege-
moetkoming werd reeds meermaals gewijzigd. 
Naast het vele administratieve werk dat dit mee-
brengt voor de diensten, wekte dit vooral ongenoe-
gen bij de onthaalouders. Voor de diensten is het 
geven van correcte informatie aan de onthaalou-
ders bijzonder moeilijk.

Het is mij onduidelijk welke rol Kind en Gezin ver-
vult op het vlak van informatieverstrekking rond 
het sociaal statuut. Het sociaal statuut nam de 
rechtsonzekerheid van de diensten voor opvangge-
zinnen niet of niet volledig weg, vermits nog steeds 
procedures lopen bij de arbeidsgerechten om de 
rechtsverhouding tussen dienst en onthaalouder te 
kwalificeren als een arbeidsovereenkomst.

1. Vervult Kind en Gezin momenteel een infor-
matiefunctie rond het sociaal statuut voor de 
opvanggezinnen en zo ja, waaruit bestaat die 
functie ?

2. Hoeveel bedragen de huidige subsidiekosten 
van de Vlaamse Gemeenschap voor de betaling 
van de werkgeversbijdragen in het kader van 
het huidige sociaal statuut van de onthaalou-
ders ?

3. Merken de diensten van de minister, bijvoor-
beeld de juridische cel van Kind en Gezin, een 
verschil op in de rechtspraak van de arbeidsge-
rechten tussen de situatie van vóór de invoering 
van het sociaal statuut en deze welke onderwor-
pen is aan het nieuwe stelsel ?

4. Hoeveel bedraagt de kostprijs van een volwaar-
dig werknemersstatuut (met en zonder de reeds 
voorziene dekking) ?
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Antwoord

Kind en Gezin vervult inderdaad een informatie-
functie met betrekking tot het sociaal statuut, ook 
al is dit een federale materie. Kind en Gezin heeft 
deze informatiefunctie op zich genomen in overleg 
met haar voogdijoverheid.

Zo wou men de invoering van het sociaal statuut 
bevorderen en de werkdruk bij de diensten voor 
opvanggezinnen verlichten. Men wou er ook zorg 
voor dragen dat de onthaalouders zo goed moge-
lijk van hun rechten kunnen gebruik maken.

Kind en Gezin heeft informatiesessies georgani-
seerd waar federale ambtenaren de uitleg gegeven 
hebben. Kind en Gezin heeft ook een handboek 
samengesteld met teksten geleverd door de dien-
sten

voor sociale zekerheid. Voor concrete wagen rond 
de sociale zekerheid verwijst Kind en Gezin door 
naar de bevoegde federale diensten.

De subsidiekosten van de Vlaamse Gemeenschap 
voor de werkgeversbijdragen van het sociaal sta-
tuut van de onthaalouders worden geraamd op 
6,200 mio euro.

Kind en Gezin merkt een verschil in de rechtspraak 
van de arbeidsgerechten tussen de situaties van 
voor de invoering van het sociaal statuut en erna. 
Elke rechtszaak is een ander dossier met verschil-
lende omstandigheden en elke geldt enkel voor dat 
dossier. Een vergelijking tussen de dossiers is erg 
moeilijk.

De totale kostprijs van een volwaardig werkne-
mersstatuut is moeilijk te geven. De kostprijs van 
een volledig werknemersstatuut hangt namelijk af 
van verschillende factoren, zoals het barema, de 
meegetelde anciënniteit... Daarenboven moet men 
ook rekening houden met de werkingskosten, de

kosten voor een sociaal secretariaat en interbe-
drijfsgeneeskundige dienst,

Een eerste ruwe inschatting, zonder anciënniteit, 
levert een bedrag van 212 miljoen euro, waarvan 
67,5 miljoen euro nu reeds gedekt is voor het soci-
aal statuut en de kostenvergoeding.

Vraag nr. 182
van 3 juni 2005
van de heer ERIK TACK

Vaccins – Distributie

In Vlaanderen kunnen huisartsen een aantal vac-
cins gratis verkrijgen bij de provinciale diensten 
van de Gezondheidsinspectie. Er bestaan twee cir-
cuits naast elkaar. Een eerste circuit wordt gehan-
teerd voor alle vaccins behalve het meningitisvac-
cin.

Om de vaccins te verkrijgen, moeten de artsen een 
formulier invullen met het soort vaccin, de naam, 
het geslacht en het geboortejaar van de patiënt die 
een vaccin werd toegediend. In ruil voor die gege-
vens verkrijgt de aanvragende arts dan een nieuwe 
reserve aan vaccins. Deze manier van werken moet 
door elke huisarts individueel gebeuren.

Voor het meningitisvaccin wordt een andere pro-
cedure gehanteerd. In elke regio fungeert een 
soort centraal depot dat de meningitisvaccins 
bijhoudt. Daar kunnen de artsen zich volgens de 
noodwendigheid bevoorraden in ruil voor de gege-
vens van vaccinatie.

Elke verpakking van een vaccin heeft uiteraard een 
vervaldatum. Door het feit dat binnen het eerste 
circuit elke arts voor elk vaccin zijn eigen voor-
raadje moet aanleggen (om steeds de benodigde 
dosissen voorradig te hebben), is het evident dat 
zeer geregeld een aantal van deze vaccins verval-
len alvorens ze toegediend kunnen worden. Het is 
dus duidelijk dat deze manier van aanleveren van 
gratis vaccins onnodige kosten genereert.

In het systeem dat voor het meningitisvaccin 
gehanteerd wordt, zijn er uiteraard door deze cen-
trale aanlevering minder vervallen vaccins.

Kan de minister cijfers meedelen over de aantallen 
van deze "verloren" vaccins ten gevoJge van over-
schrijding van de vervaldatum en bestaan er verge-
lijkende cijfers tussen de twee aangehaalde groepen 
(meningitis en niet-meningitis)?

Zo ja, wat is de kostprijs van deze "verloren dosis-
sen"?
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Antwoord

Voor de vaccinatiecampagne tegen meningokok-
ken van serogroep C werd inderdaad voor de huis-
artsen en kinderartsen tijdelijk een ander distribu-
tiesysteem voorgesteld met groepsbestellingen. Dit 
systeem had zowel voor- als nadelen. Het wordt 
ondertussen afgebouwd en er wordt voor alle vac-
cins overgegaan naar bestellingen per praktijk.

Er wordt in Vlaanderen gestreefd naar een uniform 
bestelsysteem voor alle vaccins die door de over-
heid ter beschikking gesteld worden, onafhankelijk 
van de leverende firma, en ook uniform voor alle 
vaccinatoren. Wel wordt voorzien dat samenwer-
kende artsen, zowel kinderartsen als huisartsen, 
hun vaccins samen kunnen bestellen voor gemeen-
schappelijk gebruik.

Er zijn geen concrete cijfers beschikbaar over aan-
tallen verloren vaccins of  vergelijkende cijfers tus-
sen de twee distributiemethodes. Nochtans is het 
niet zo dat de individuele leveringen aanleiding 
zouden geven tot meer vervallen vaccins. In het 
verleden werden steeds de vaccins geleverd voor 
kinderen die men plande te vaccineren. Met een 
houdbaarheid van twee tot drie jaar geeft dit nor-
maal geen probleem. De meeste artsen werken ech-
ter met een kleine voorraad vaccins en bestellen bij 
wanneer ze bijna door hun voorraad zijn en geven 
de vaccinatiegegevens door sinds de laatste bestel-
ling. Ook met Vaccinnet wordt voorzien dat artsen 
beschikken over een minimale werkhoeveelheid 
vaccins, die aangepast is aan hun setting (huisarts, 
pediater, groepspraktijk), rekening houdend met 
de frequentie van bestellingen. Na registratie van 
toegediende vaccinaties kan dan tot bestellen over-
gegaan worden.

Er zijn slechts uitzonderlijk meldingen van ver-
vallen vaccins bij de Gezondheidsinspectie van de 
Vlaamse Gemeenschap. In het begin van de vac-
cinatiecampagne tegen meningokokken hadden de 
vaccins een vrij korte vervaldatum. Toen de vaccins 
later officieel een langere houdbaarheid verkregen, 
konden die toch nog verder gebruikt worden voor 
zover de firma voor dat lot over de nodige docu-
menten beschikte.

Wanneer een arts werkt met een vaccinvoorraad 
die aangepast is aan de noden van de praktijk, is 
de kans klein dat vaccins gaan vervallen. Wanneer 

men dan nog systematisch de oudste vaccins eerst 
gebruikt, wordt die kans uiterst klein.

Vraag nr. 183
van 10 juni 2005
van mevrouw CATHY BERX

Jaarverslag CAW's – Term "residentieel"

De centra voor algemeen welzijnswerk (CAW) 
moeten voor hun jaarverslag verschillende boord-
tabel-len invullen, volgens de omzendbrief  van 3 
februari 2004 betreffende de richtlijnen voor het 
jaarverslag van de autonome centra voor welzijns-
werk. Deze tabellen geven een overzicht van de 
werking van het CAW tijdens het afgelopen jaar 
voor de verschillende deelwerkingen.

De richtlijnen leggen op dat voor de woonbegelei-
ding zowel een ambulante als residentiële boord-
tabel moet worden ingevuld. Het residentiële luik 
heeft betrekking op het aanbod aan woningen dat 
een CAW in eigen beheer heeft, op het aantal bege-
leidingsplaatsen waarover elk CAW zelf  beschikt.

De term "residentieel" heeft binnen de woonbe-
geleiding dus niet de gebruikelijke betekenis die 
hij heeft in de welzijnssector: het verblijf  van de 
gebruiker in de instelling zelf. Voor het verblijf  in 
de woningen die het CAW in eigen beheer heeft, 
wordt ook geen dagprijs aangerekend, wel een 
maandelijkse huurprijs.

Het gebruik van deze term is niet bevorderlijk voor 
het goed begrip van het jaarverslag.

1. Komt de term "residentieel" overeen met het 
type begeleiding dat hier verstrekt wordt?

2. Waarom wordt er geen andere term gekozen, 
die wel het onderscheid maakt met de ambu-
lante zorg in de woningen die het CAW niet in 
eigen beheer heeft, maar beter aansluit bij de 
specifieke situatie in de woonbegeleiding?

Antwoord

In antwoord op haar vraag kan ik de Vlaamse 
volksvertegenwoordiger het volgende meedelen.
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De autonome centra voor algemeen welzijns-
werk moeten jaarlijks voor 1 april een inhoude-
lijk en financieel jaarverslag aan de administratie 
bezorgen. Het inhoudelijk jaarverslag bestaat uit 
2 delen, nl. het tekstgedeelte dat kan beschouwd 
worden als de verantwoording van de activiteiten 
van de organisatie en de boordtabellen, een instru-
ment voor doelmatigheidsanalyse.

De boordtabellen zijn opgebouwd in drie delen:

Tabel 1 omvat de financiële middelen van het 
CAW, of m.a.w. de input.

Tabellen 2 omvatten de personele middelen (per-
soneel en vrijwilligers) van het CAW, verwerkt op 
basis van deelwerkingen of  functionele, organisa-
torische eenheden die binnen een CAW gehanteerd 
worden.

Tabellen 3 betreffen de output of de prestaties van 
de werking, geïnventariseerd per type-aanbod dat 
binnen de verschillende deelwerkingen aangeboden 
wordt.

Een type-aanbod is een algemeen omschreven, 
samenhangend en af  te bakenen aanbod inzake 
hulp- en dienstverlening, vorming, e.d. die ingezet 
wordt voor een bepaalde doelgroep of  problema-
tiek, een specifieke doelstelling bezit of  een speci-
fieke methodiek hanteert.

Cruciaal is vooral de globale opbouw en de onder-
linge samenhang van de verschillende tabellen. De 
deelwerkingen van tabel 2 worden verder onderver-
deeld in verschillende tabellen 3, naargelang van 
het type-aanbod. Hierbij wordt een onderscheid 
gemaakt tussen residentiële werkingen en ambu-
lante werkingen.

De termen ambulant en residentieel krijgen in het 
kader van de boordtabellen de volgende definië-
ring: 

– ambulant: hulpverlening die wordt aangeboden 
op het centrum of  in het eigen leefmilieu van 
de cliënt, zonder dat de cliënt verblijft in een 
woning aangeboden door het CAW; 

– residentieel: hulpverlening in het kader van een 
door het centrum aangeboden tijdelijk verblijf.

De tabellen "ambulant" vermelden de volgende 
gegevens: de aangeboden werkvormen, een 

beknopte omschrijving van de werking, de cli-
entbijdrage, de infrastructuur en bereikbaarheid 
van het hulpaanbod, het aantal cliënten op ont-
haal, het aantal instapgesprekken, het aantal cliën-
ten in begeleiding en de knelpunten.

De tabellen "residentieel" zijn gelijkaardig opge-
bouwd. In deze tabellen worden nog een aantal 
extra gegevens gevraagd, die kenmerkend zijn voor 
een residentieel hulpaanbod, zoals de opvangca-
paciteit, de dagprijs of  huurprijs, het totaal aan-
tal verblijfsdagen, de gemiddelde verblijfsduur, het 
gemiddeld aantal personen per dag, de bezettings-
graad, ...

De tabellen zijn op zo'n manier opgebouwd dat 
men op een eenvoudige en duidelijke manier een 
zicht krijgt op de input en de output van de auto-
nome centra voor algemeen welzijnswerk die een 
zeer uitgebreid en divers hulpaanbod verzekeren.

Bovendien merken we dat er in de praktijk heel wat 
accentverschillen bestaan in de verschillende werk-
vormen die de CAW's aanbieden. Met betrekking 
tot het begeleid wonen en zorgwonen wordt zowel 
begeleiding geboden aan cliënten die verblijven in 
een eigen woonst als aan cliënten die verblijven in 
woningen of wooneenheden die het CAW in eigen 
beheer heeft of  die het CAW autonoom kan toe-
wijzen.

Aangezien er binnen de sector van het autonoom 
algemeen welzijnswerk nog geen eenduidigheid 
bestaat over het feit of  begeleid wonen een resi-
dentieel, een semi-residentieel, een semi-ambulant 
of  een ambulant aanbod is, heeft mijn adminis-
tratie ervoor gekozen volgend principe te hanteren 
m.b.t. het aanbod begeleid wonen en zorgwonen: 
in de mate dat en voorzover de cliënt verblijft in 
een woning die het CAW beheert of  zelfstandig 
kan toewijzen, wordt het begeleid wonen als resi-
dentiële werking beschouwd. Indien de cliënt in 
een eigen woonst verblijft zal het begeleid wonen 
gezien worden als een ambulante werking. Op die 
manier krijgen wij een beter zicht op de eigenlijke 
werking van de CAW's (methodieken, enz.), hun 
totale opvangcapaciteit, de huurprijs die in dit 
kader aan de cliënt wordt gevraagd, hun bezet-
tingsgraad, ...

Daarenboven bestaat er nog geen eensgezindheid 
over de invulling van de termen semi-residentieel 
en semi-ambulant.
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Dit heeft tot gevolg dat een CAW dat zowel cliën-
ten in een eigen woonst begeleidt als begeleiding 
biedt aan cliënten die in een woning verblijven die 
het CAW beheert, twee tabellen 3 moet invullen, 
namelijk 1 voor de ambulante werking en 1 voor 
de residentiële werking.

Indien er beslist zou worden om voor het begeleid 
wonen van cliënten die in een woning verblijven 
die het CAW beheert, een andere typering (zoals 
b.v. semi-residentieel) te gebruiken, zou dit wei-
nig veranderen aan de huidige situatie. Een tabel 
"semi-residentieel" zou immers dezelfde gegevens 
vermelden als de tabel "residentieel". Bovendien 
zouden de CAW's die zowel ambulante woon-
begeleiding bieden als cliënten begeleiden die in 
woning verblijven die het CAW beheert, nog steeds 
2 soorten tabellen moeten invullen. Ik ben er dan 
ook van overtuigd dat het creëren van een derde 
typering, nl. "semi-residentieel", geen enkele meer-
waarde biedt en zelfs voor meer verwarring kan 
zorgen.

Tot slot wens ik te vermelden dat het begeleid 
wonen vaak deel uitmaakt van het reïntegratie-
traject dat thuislozen afleggen en waarbij het ver-
werven van meer zelfstandigheid centraal staat. 
De opvang in de residentiële vorm van "begeleid 
wonen" - en hieraan verbonden het verblijf  in een 
woning aangeboden door het CAW - zal dan ook 

steeds tijdelijk van aard zijn. In dit kader kan dan 
ook gesteld worden dat de term "residentieel" over-
eenkomt met het type begeleiding dat hier verstrekt 
wordt.

Vraag nr. 184
van 10 juni 2005
van de heer TOM DEHAENE

Personenalarmsystemen – Subsidiëring

1. Hoeveel middelen trekt de Vlaamse Gemee 
schap uit voor de subsidiëring van personen-
alarmsystemen (PAS)?

2. Hoeveel mensen maken gebruik van een perso-
nenalarmsysteem?

3. Wat is de regionale spreiding van het PAS-
gebruik?

Antwoord

1. Hieronder vindt u een overzicht van de mid-
delen die de Vlaamse overheid de voorgaande 
jaren besteedde aan de subsidiëring van perso-
nenalarmtoestellen.
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 Personenalarmtoestellen 2000-2001

LDC 2000-2001
Toegestaan aantal 371
Bedrag vastgelegd 183.937,00

RDC 2000-2001
Toegestaan aantal 685
Bedrag vastgelegd 339.614,13

Totaal aantal 1.056
Totaal bedrag 523.551,13
Personenalarmtoestellen 2001-2002
LDC 2001-2002
Toegestaan aantal 258
Bedrag vastgelegd 127.913,06

RDC 2001-2002
Toegestaan aantal 675
Bedrag vastgelegd 334.656,26

Totaal aantal 933
Totaal bedrag 462.569,32
Personenalarmtoestellen 2002-2003
LDC 2002-2003
Toegestaan aantal 273
Bedrag vastgelegd 135.349,86

RDC 2002-2003
Toegestaan aantal 780
Bedrag vastgelegd 386.713,90

Totaal aantal 1.053
Totaal bedrag 522.063,76
Personenalarmtoestellen 2003-2004
LDC 2003-2004
Toegestaan aantal 309
Aangekocht aantal 238
Bedrag vastgelegd 122.457,66
Bedrag geordonnanceerd *117.382,69

RDC 2003-2004
Toegestaan aantal 675
Bedrag vastgelegd 334.651,50

Totaal aantal 984
Totaal bedrag 452.034,19
Personenalarmtoestellen 2004-2005
LDC 2004-2005
Toegestaan aantal 248
Bedrag vastgelegd 122.953,44

RDC 2003-2004
Toegestaan aantal 72
Bedrag vastgelegd 35.696,16

Totaal aantal 320
Totaal bedrag 158.649,60

* dit verschil is te verklaren door het feit dat het effectieve aankoopbedrag van het toestel soms lager is dan het maximaal te sub-
sidiëren bedrag
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2. Wat de personenalarmtoestellen betreft, 
beperkt de Vlaamse overheid zich tot loutere 
financiering van de aankoop van het toestel. 
Ter verantwoording moet de aanvrager enkel de 
aankoopfactuur indienen. Bij de administratie 
zijn dan ook geen gegevens voorhanden met 
betrekking tot het aantal gebruikers van deze 
toestellen.

 Bovendien is het zo dat het aantal door de 
overheid gesubsidieerde toestellen slechts een 
gedeelte is van het aantal effectief  in gebruik 
zijnde toestellen.

 De studie " Videotelefonie en personenalar-
merincj', uitgevoerd door HIVA in 2004 raamt 
het aantal PAS-gebruikers voor Vlaanderen 
op 14.568 personen of  1.4% van het aantal 65-
plussers in Vlaanderen.

3. Zoals hierboven reeds gesteld, zijn er bij de 
administratie geen bruikbare gegevens voor-
handen over het gebruik van deze toestellen of 
de spreiding ervan.

Vraag nr. 185
van 17 juni 2005
van de heer TOM DEHAENE

Ouderen- en thuiszorgvoorzieningen – Kwali-
teitshandboek

Naar aanleiding van de studiedagen van de 
Vereniging van Vlaamse Steden en Gemeenten 
(VVSG) rond inspectie van kwaliteitszorg in oude-
ren- of thuiszorgvoorzieningen stelde men vast dat 
een aantal voorzieningen nog geen kwaliteitshand-
boek heeft.

Het is niet het kwaliteitshandboek dat het belang-
rijkste is, maar wel een kwaliteitszorg die gebaseerd 
is op een kwaliteitsbeleid.

Het afdelingshoofd stelde echter dat een eer-
ste materieel bewijs van een kwaliteitsbeleid het 
bestaan is van een kwaliteitshandboek. Als dit 
niet aanwezig is, wordt er door de inspectie geen 
"kwaliteitsinspectie" gedaan. Het resultaat is 
dat er een negatief  inspectieverslag komt en dat 
de toezichthoudende overheid, de administratie 
Ouderenzorg, moet vaststellen dat de voorziening 
niet aan één van de erkenningsnormen voldoet.

Zo er voorzieningen zijn die geen handboek heb-
ben, adviseert VVSG om nu nog te werken aan de 
uitbouw van een kwaliteitsbeleid en een handboek 
op te maken.

Hoeveel ouderen- of  thuiszorgvoorzieningen heb-
ben nog geen kwaliteitshandboek?

Antwoord

In artikel 6 van het decreet van 29 april 1997 inza-
ke de kwaliteitszorg in de welzijnsvoorzieningen 
bepaalde het Vlaamse parlement dat elke erkende 
voorziening of voorziening die een erkenning heeft 
aangevraagd over een kwaliteitshandboek moet 
beschikken. Volgens hetzelfde artikel gaat het om 
een op schrift gesteld document dat minimaal vol-
gende elementen bevat:

1° een weergave van het kwaliteitsbeleid waarin 
is opgenomen de missie, de objectieven en de 
waarden;

2° een weergave van het kwaliteitssysteem;

3° de aanduiding van de verantwoordelijke die met 
het kwaliteitsbeleid is belast;

4° de door de voorziening aan de gemachtigden 
van de Vlaamse Regering gegeven toelating 
om ter plaatse alle activiteiten te verrichten 
nodig om de uitvoering van de bepalingen van 
dit decreet te verifiëren en te evalueren.

Het ministerieel besluit van 10 december 2001 
inzake kwaliteitszorg in de rusthuizen, centra voor 
dagverzorging, centra voor kortverblijf, serviceflats 
en woningcomplexen met dienstverlening bepaalt 
in artikel 2:

Het kwaliteitshandboek moet minstens de vol-
gende elementen bevatten: 

1° een inleiding, met daarin de inhoudsopgave, 
een aantal algemene inlichtingen betreffende 
de voorziening, de vermelding van de ver-
antwoordelijke die met het kwaliteitsbeleid is 
belast, en een document dat toelating geeft aan 
de gemachtigde ambtenaren van de Vlaamse 
overheid om ter plaatse alle activiteiten te ver-
richten die nodig zijn om de uitvoering van 
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de bepalingen van het kwaliteitsdecreet in de 
voorziening te verifiëren en te evalueren;

2° een weergave van het kwaliteitsbeleid waarin 
de opdrachtverklaring en het hulp- en dienst-
verleningsaanbod vervat is;

3° een weergave van het kwaliteitssysteem met 
conditionele, operationele en garantieelemen-
ten.

 Dit kwaliteitsdecreet wil de voorzieningen res-
ponsabiliseren en hen de mogelijkheid geven 
om de eigen wijze van werken te bepalen via 
een kwaliteitssysteem dat ondermeer concreet 
wordt uitgewerkt in procedures.

 De overheid beperkt zich naast het opleggen 
van inputgerichte normen (aantal personeelsle-
den, infrastructuur enz.) tot het opleggen van 
eerder resultaatgerichte normen.

 Deze laatste werden samen met de sector uitge-
schreven in de vorm van sectorspecifieke mini-
male kwaliteitseisen (SMK's).

 De weg om deze eisen te realiseren wordt 
door de voorziening zelf  bepaald door middel 
van hun kwaliteitsbeleid en kwaliteitssysteem 
beschreven in hun kwaliteitshandboek.

 Bij de kwaliteitsinspecties zal de inspecteur zoals 
voorheen altijd de inputgerichte erkenningsnor-
men (personeel, infrastructuur enz.) nakijken. 
Wat de SMK's betreft vraagt de inspecteur ech-
ter aan de voorziening om zelf  aan te tonen op 

welke wijze men deze heeft gerealiseerd. Deze 
wijze mag verschillen van voorziening tot voor-
ziening maar moet uiteraard wel conform zijn 
met het zelf  uitgeschreven kwaliteitshandboek. 
Men moet namelijk doen wat men zegt te zullen 
doen.

 Wanneer de voorziening na acht jaar (1997-
2005) nog steeds niet over een kwaliteitshand-
boek beschikt noteert de inspecteur dit in zijn 
verslag en wordt de inspectie beperkt tot het 
nazien van de inputgerichte erkenningsnormen. 
Het nakijken van de kwaliteitsnormen heeft 
weinig zin gezien bij het ontbreken van een 
kwaliteitshandboek per definitie een reeks nor-
men als niet aangetoond / niet conform dienen 
te worden beschouwd.

 Zodra de voorziening een signaal geeft wel over 
een kwaliteitshandboek te beschikken zal de 
inspectie een nieuwe afspraak maken. In die zin 
adviseert ook de inspectie om verder te werken 
aan de uitbouw van een kwaliteitsbeleid en de 
opmaak van een handboek. Uiteraard kan de 
inspectie niet anders dan de normovertreding 
vaststellen en noteren.

 Recent werden de eerste kwaliteitsinspecties in 
de serviceflats uitgevoerd. De inspecties voor de 
rusthuizen moeten nog starten. Ik beschik dus 
momenteel niet over het aantal ouderenvoor-
zieningen dat niet over een kwaliteitshandboek 
beschikt.

 Wel kan ik op basis van de reeds geïnspecteerde 
sectoren een beeld geven.

Reeds uitgevoerde inspecties in het kader van het decreet van 29 april 1997
inzake de kwaliteitszorg in de welzijnsvoorzieningen

Sector Aantal Beschikten NIET over een
  kwaliteitshandboek
Diensten voor gezinszorg 143 0
Centra voor integrale gezinszorg 6 0
Opleidingscentra voor polyvaent verzorgenden 20 0
Voorzieningen Bijzondere Jeugdbijstand 248 2
Diensten voor tele-onthaal 5 0
Centra voor algemeen welzijnswerk in het kader van ziekenfondsen 34 0
Totaal 456 2
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Vraag nr. 186
van 17 juni 2005
van mevrouw VERA JANS

Kankerregistratie – Onderzoek provinciale ver-
schillen

Uit het eindverslag van de registratieactiviteiten 
met betrekking tot het jaar 2004 van de Vlaamse 
Liga tegen Kanker, blijkt dat het door de verbe-
terde registratie mogelijk is geworden gegevens per 
provincie voor te stellen.

Uit deze registratiegegevens blijkt dat dit voor 
bepaalde vormen van kanker opvallende ver-
schillen oplevert. Zo blijkt men in de provincies 
Vlaams-Brabant en Antwerpen meer vrouwen 
met borstkanker te registreren. In Limburg en 
West-Vlaanderen komt prostaatkanker dan weer 
opvallend veel voor. In West-Vlaanderen, Oost-
Vlaanderen en Vlaams-Brabant worden meer kan-
kers in het hoofd-halsgebied vastgesteld dan in 
andere provincies en longkanker bij vrouwen komt 
in Antwerpen meer voor dan in andere provincies.

Verklaringen voor die verschillen zijn moeilijk te 
geven. Mogelijke verklaringen zijn een betere scree-
ning, een actiever opsporingsbeleid en de aanwe-
zigheid van risicogedrag zoals roken en een hoog 
alcoholverbruik.

In antwoord op mijn vraag om uitleg van 24 mei 
2005 stelde de minister dat er teneinde duidelijk-
heid te verkrijgen omtrent deze verschillen, meer 
onderzoek nodig is (Handelingen C207 van 24 mei 
2005, blz. 20-22).

Daarom zou ik de minister de vraag willen stellen 
of er reeds een onderzoeksopdracht werd geformu-
leerd.

Zo ja, wat zal de concrete onderzoeksopdracht 
zijn?

Aan wie wordt deze opdracht toevertrouwd?

Binnen welke termijn(en) worden de eerste onder-
zoeksresultaten verwacht?

Zo neen, binnen welke termijn verwacht de minis-
ter een onderzoeksopdracht te zullen uitschrijven?

Wat zullen de krijtlijnen zijn voor deze onder-
zoeksopdracht?

Antwoord

Deze vraag sluit aan bij uw vorige vraag om uit-
leg van 24 mei 11. die betrekking had op de werk-
zaamheden van het kankerregistratienetwerk.

In het antwoord op die vraag heb ik inderdaad o.a. 
gewezen op verschillen in incidentie van bepaalde 
vormen van kanker naargelang de provincie. 
Omtrent deze verschillen werd een aantal algemene 
hypothesen geformuleerd.

Bij mijn weten werd er geen bijkomend onderzoek 
of  onderzoeksopdracht aangekondigd. Dit blijkt 
ook uit het verslag van het parlement.

In mijn antwoord wees ik ook op de wijzigingen 
in de organisatie van de kankerregistratie door de 
oprichting van een Private Stichting Kankerregister 
op federaal niveau.

Binnen deze gewijzigde context zal aan de partners 
van de Vlaamse kankerregistratie worden gevraagd 
hun activiteiten af  te sluiten en overgangsmaatre-
gelen te treffen.

In dit kader wordt door het VLK een analyse 
gedaan van de incidentiegegevens 1997 - 2001 voor 
het Vlaamse Gewest. Er zal gevraagd worden om 
aandacht te besteden aan de provinciale verschillen 
in incidentie. Deze analyse zal in de tweede helft 
van dit jaar worden uitgevoerd en resulteren in een 
publicatie.

Vraag nr. 190
van 24 juni 2005
van mevrouw STERN DEMEULENAERE

Samenwonende bejaarden – Incentives

In het regeerakkoord wordt onder hoofdstuk IV 
"Zorgen voor mekaar, zeker van zorg: de zorg-
waar-borg" een speciaal luik gewijd aan zorg voor 
ouderen. De intentie om initiatieven op het vlak 
van aanpasbaar wonen en aangepast wonen voor 
ouderen te ondersteunen en te streven naar een 
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geïntegreerd woon- en zorgdecreet is daarin opge-
nomen.

Daarbij onthoud ik vooral de zinsnede "'zorgen 
voor mekaar" om tot volgende probleemstelling te 
komen.

In de huidige samenleving is het niet langer een 
uitzondering dat bejaarde mensen, mede door de 
toenemende initiatieven van de seniorenorgani-
saties, opnieuw de mogelijkheid zien om te gaan 
samenwonen om "te zorgen voor mekaar". Daarbij 
beogen ze het leven en de organisatie van hun leven 
te vereenvoudigen, maar toch ook te versterken 
door het "alleen-zijn" te vermijden.

Echter, dit proces verloopt niet altijd zo eenvoudig 
als hierboven beschreven. Tal van administratieve 
beslommeringen strooien roet in het eten en de 
noodzakelijke kosten voor het aanpassen van de 
woning (als men het risico niet wil lopen om een 
stuk van de pensioenuitkering te verliezen) zijn 
aanzienlijk.

We moeten daarbij stellen dat deze vorm van 
samenwonen vooral tot stand komt uit rationele en 
praktische overwegingen, en niet zozeer meer uit 
relationele overwegingen.

De hoge kosten die de ouderenzorg in de rust- en 
verzorgingstehuizen met zich meebrengt, zou moe-
ten leiden tot het uitwerken van maatregelen om 
deze vorm van samenwonen aan te moedigen en 
daarbij afdoende incentives voor te stellen. Echter, 
totnogtoe is er voor deze bejaarden alleen maar het 
dilemma of het nog financieel haalbaar is mochten 
zij hierdoor een deel van hun pensioenuitkering 
verliezen.

1. Werden er reeds praktische maatregelen getrof-
fen om op één of  andere manier te voorzien in 
een financiële tegemoetkoming voor de func-
tionele aanpassing van de woningen van deze 
"samenwonende bejaarden" om toch het statuut 
van alleenstaande gepensioneerde te kunnen 
behouden?

 Kan dit ingepast worden in het kader van "een 
premie voor functionele aanpassing van een 
bejaardenwoning"?

2. Is er al overleg gepleegd met de federaal 
bevoegde minister om maatregelen uit te werken 
opdat bejaarden niet langer het gevaar zouden 

lopen om een deel van hun pensioenuitkering te 
verliezen en te voorzien in een afwijkingsregel 
voor dergelijke vorm van samenwonen zonder 
daarbij te moeten voorzien in ingrijpende ver-
bouwingen?

Antwoord

Het antwoord op deze vraag behoort tot de 
bevoegdheid van Marino Keulen, Vlaams minister 
van Binnenlands Bestuur, Stedenbeleid, Wonen en 
Inburgering

Vraag nr. 191
van 6 juli 2005
van de heer TOM DEHAENE

Jaarverslagen – Overzicht

Zie:
Vice-minister-president van de Vlaamse Regering,
Vlaams minister van Economie, Ondernemen,
Wetenschap, Innovatie en Buitenlandse Handel
Vraag nr. 78
van 6 juli 2005
van de heer Tom Dehaene
Blz. 2821

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt 
door de heer Yves Leterme, de minister-president 
van de Vlaamse Regering, bevoegd voor het alge-
meen communicatiebeleid

DIRK VAN MECHELEN
VLAAMS MINISTER 
VAN FINANCIËN EN BEGROTING 
EN RUIMTELIJKE ORDENING

Vraag nr. 147
van 27 mei 2005
van mevrouw VERA JANS

Stedenbouwkundige vergunningen – Beroepen

Een aanvraag tot het verkrijgen van een steden-
bouwkundige vergunning dient te worden inge-
diend op het gemeentehuis. Het college van burge-
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meester en schepenen zal een beslissing nemen bin-
nen een termijn van 75 dagen. De aanvrager kan 
tegen een weigering in beroep gaan bij de besten-
dige deputatie. De beslissing van de bestendige 
deputatie wordt meegedeeld binnen 60 dagen. Als 
een hoorzitting wordt gehouden, wordt die termijn 
met 15 dagen verlengd.

Als deze termijn verstreken is, kan de aanvrager 
bij de bevoegde minister in beroep gaan zolang de 
bestendige deputatie geen beslissing heeft geno-
men. Het college van burgemeester en schepenen 
en de gemachtigde ambtenaar van Stedenbouw 
kunnen ook bij deze minister in beroep gaan bin-
nen 30 dagen na ontvangst van de beslissing van 
de bestendige deputatie. Van de beslissing van de 
minister wordt aan de partijen kennis gegeven bin-
nen 60 dagen. Als een hoorzitting wordt gehouden, 
wordt de termijn met 15 dagen verlengd.

Als er geen tijdige beslissing is, kan de aanvra-
ger aangetekend een rappelbrief  sturen aan de 
Vlaamse Regering. Indien binnen 30 dagen na 
datum van het aangetekend rappel geen uitspraak 
volgt, mag de aanvrager zonder verdere formalitei-
ten overgaan tot de uitvoering van de werken of 
het verrichten van de handelingen.

1. Hoeveel beroepen werden er gedurende de 
periode 2000-2004, opgesplitst per provincie, 
door de bouwheer ingediend bij de minister 
ten gevolge van het feit dat de bestendige depu-
tatie geen uitspraak deed binnen de wettelijk 
bepaalde periode?

2. Hoeveel beroepen werden er gedurende de peri-
ode 2000-2004, opgesplitst per provincie, inge-
diend bij de minister door respectievelijk het 
college van burgemeester en schepenen of  de 
gemachtigde ambtenaar van Stedenbouw?

3. Voor hoeveel van de beroepen respectievelijk 
ingediend door de bouwheer of het college van 
burgemeester en schepenen of  de gemachtigde 
ambtenaar van Stedenbouw werd, opgesplitst 
per provincie:

– binnen de termijn van 60 dagen na het aante-
kenen van het beroep een ministeriële beslis-
sing genomen;

– door de Vlaamse Regering een rappelbrief 
ontvangen;

– binnen de 30 dagen na datum van het aange-
tekend rappel een uitspraak gedaan;

– er geen ministeriele beslissing genomen en 
mocht de aanvrager van de stedenbouwkun-
dige vergunning overgaan tot de uitwerking 
van de werken of het verrichten van de han-
delingen?

Antwoord

1.&2.

De opgevraagde cijfergegevens zijn vervat in navol-
gende tabellen:

aantal 'beroepen' ingediend in het jaar 2000

P C G G+C Totaal

Oost-
Vlaanderen

127 10 176 9 322

West-
Vlaanderen

46 9 119 1 175

Antwerpen 190 9 18 0 217

Limburg 89 9 43 3 144

Vlaams-
Brabant

155 10 91 2 258

TOTAAL 607 47 447 15 1116

P: particulier (bouwheer); C: college van burgemeester en 
schepenen; G: gemachtigde ambtenaar

aantal 'beroepen' ingediend in het jaar 2001

P C G G+C Totaal

Oost-
Vlaanderen 17 18 155 2 192

West-
Vlaanderen 6 4 56 0 66

Antwerpen 56 13 67 4 140

Limburg 17 6 45 2 70

Vlaams-
Brabant 43 14 63 6 126

TOTAAL 139 55 386 14 594

P: particulier (bouwheer); C: college van burgemeester en 
schepenen; G: gemachtigde ambtenaar
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aantal 'beroepen' ingediend in het jaar 2002

P C G G+C Totaal

Oost-
Vlaanderen

9 13 138 10 170

West-
Vlaanderen

4 13 53 0 70

Antwerpen 26 24 72 7 129

Limburg 17 8 30 5 60

Vlaams-
Brabant

31 20 94 4 149

TOTAAL 87 78 387 26 578

P: particulier (bouwheer); C: college van burgemeester en 
schepenen; G: gemachtigde ambtenaar

aantal 'beroepen' ingediend in het jaar 2003

P C G G+C Totaal

Oost-
Vlaanderen

7 27 150 11 195

West-
Vlaanderen

3 7 44 1 55

Antwerpen 20 13 31 2 66

Limburg 17 7 67 4 95

Vlaams-
Brabant

42 16 90 2 150

TOTAAL 89 70 382 20 561

P: particulier (bouwheer); C: college van burgemeesteren sche-
penen; G: gemachtigde ambtenaar

aantal 'beroepen' ingediend in het jaar 2004

P C G G+C Totaal

Oost-
Vlaanderen

5 24 174 13 216

West-
Vlaanderen

7 4 51 0 62

Antwerpen 28 23 32 2 85

Limburg 24 12 50 7 93

Vlaams-
Brabant

56 10 93 3 162

TOTAAL 120 73 400 25 618

P: particulier (bouwheer); C: college van burgemeester en 
schepenen; G: gemachtigde ambtenaar

3. 

3.1.

Ter zake zijn geen gedetailleerde cijfergegevens 
beschikbaar. Het aantal dossiers waarin binnen een 
termijn van zestig dagen een beslissing kan worden 
genomen is evenwel verwaarloosbaar klein. De 
belangrijkste redenen hiervoor zijn:

– de dossiersamenstelling

 Zodra er beroep wordt ingesteld, worden door 
de afdeling Stedenbouwkundige Vergunningen 
van mijn administratie de deeldossiers van het 
desbetreffend gemeentebestuur, de provinciale 
afdeling ROHM en het provinciebestuur opge-
vraagd. In bepaalde gevallen dienen bovendien 
nog aanvullende stukken bij de aanvrager (plan-
nen, enz.) te worden opgevraagd. Het duurt 
gemiddeld anderhalve maand tot twee maanden 
vooraleer het basisdossier kan worden samen-
gesteld.

– het inwinnen van adviezen van externe instan-
ties

 Veelal worden eerder uitgebrachte adviezen 
betwist; worden er aanvullende gegevens ver-
strekt enz. zodat het inwinnen van bijkomende 
of nieuwe adviezen onontbeerlijk is. Betreffende 
adviezen van externe instanties worden meestal 
niet eerder dan twintig dagen (na het aanvragen 
ervan) bekomen.

– het (grondig) dossieronderzoek

 Dossiers, dewelke het voorwerp uitmaken van 
een hoger beroep, zijn in de regel complexe dos-
siers waarin vaak zeer uiteenlopende standpun-
ten werden geponeerd. In die optiek dringt zich 
dan ook een grondig dossieronderzoek op even-
als een evaluatie van de plaatsgesteldheid (bij-
voorbeeld op basis van een plaatsbezoek), enz.

– het houden van een hoorzitting

 In quasi alle dossiers wordt gevraagd een hoor-
zitting te organiseren waarbij de aanvrager zich 
veelal laat assisteren door een advocaat. Vóór 
en na zo'n hoorzitting worden bijna altijd aan-
vullende stukken overgemaakt die het door-
voeren van een bijkomend onderzoek en/of 
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het opvragen van aanvullende adviezen vergen. 
Bovendien heeft het organiseren van de hoor-
zitting zelf  veelal een negatieve impact op de 
behandelingsduur, omdat - door de gevraagde 
aanwezigheid van een raadsman - de initieel 
vooropgestelde datum meestal moet worden 
uitgesteld.

3.2.

De opgevraagde cijfergegevens inzake het aantal 
door de Vlaamse regering ontvangen ‘rappelbrie-
ven' zijn vervat in onderstaande tabellen:

2000; aantal ‘rappelbrieven'

Oost-Vlaanderen 127
West-Vlaanderen 42
Antwerpen 44
Limburg 41
Vlaams-Brabant 86
TOTAAL 340

2001; aantal ‘rappelbrieven'

Oost-Vlaanderen 62
West-Vlaanderen 28
Antwerpen 40
Limburg 30
Vlaams-Brabant 45
TOTAAL 205

2002; aantal ‘rappelbrieven'

Oost-Vlaanderen 70
West-Vlaanderen 
Antwerpen 49
Limburg 8
Vlaams-Brabant 44
TOTAAL 188

2003; aantal 'rappelbrieven'

Oost-Vlaanderen 58
West-Vlaanderen 12
Antwerpen 22
Limburg 23
Vlaams-Brabant 38
TOTAAL 153

2004; aantal 'rappelbrieven'

Oost-Vlaanderen 91
West-Vlaanderen 17
Antwerpen 26
Limburg 20
Vlaams-Brabant 56
TOTAAL 210

3.3.

Er werd/wordt steeds een ministerieel besluit 
getroffen binnen de dertig dagen na het ontvangen 
van een 'rappelbrief. Het antwoord op deze vraag 
is dus gelijk aan het aantal ingediende 'rappelbrie-
ven' (cf. 3.2.).

3.4.

Het aantal dossiers waarin geen uitspraak wordt 
gedaan binnen de dertig dagen na het overmaken 
van een ‘rappelbrief, is gelijk aan nul.

Vraag nr. 150
van 8 juni 2005
van de heer CARL DECALUWE

Verwijlintresten – Stand van zaken (2)

In opvolging van mijn schriftelijke vraag nr. 8 van 
15 oktober 2004 (Bulletin van Vragen en Antwoor-
den nr. 5 van 16 december 2004, blz. 338) had ik de 
minister graag volgende vragen gesteld.

1. Kan de minister een stand van zaken geven 
van de verwijlintresten binnen de verschillende 
departementen en DAB's (diensten met afzon-
derlijk beheer)?

2. Kan de minister eveneens een vergelijking geven 
met dezelfde periode van vorig jaar en twee jaar 
geleden?

3. Hoe evalueert de minister de stand van zaken 
van de verwijlintresten in het algemeen en van 
de verschillende departementen en DAB's?

4. Kunnen we binnen bepaalde departementen of 
DAB's spreken van noemenswaardige wijzigin-
gen? 
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 En zo ja, wat is de oorzaak hiervan?

5. Acht de minister bijkomende maatregelen 
noodzakelijk? Zo ja, welke initiatieven zullen er 
genomen worden?

Antwoord

1. In antwoord op uw vraag bezorgen wij U in 
bijlage de stand van de geboekte  verwij lin-
tresten binnen de verschillende departementen 
en DAB's voor januari tot en met mei 2005, 
samengeteld per kwartaal en per jaar.

2. Eveneens wordt in bijlage een stand gegeven 
van de verwij lintresten voor dezelfde periodes 
van 2003 en 2004. De omvang van de verwij lin-
tresten wordt aangegeven per departement en 
DAB.

3. Tot en met mei 2005 werden 2.010.208 euro ver-
wij lintresten geboekt. De vergelijking met de 
toestand op 31.05.2004 toont een daling van 5 
% van de geboekte verwijlintresten.

 De verdeling van de verwijlintresten tussen de 
departementen toont dat het departement LIN 
(inclusief  de DAB's VIF en MINA) in 2004 
85 % en in 2005 97 % van de verwijlintresten 
voor zijn rekening neemt, uiteraard in de eerste 
plaats wegens de aard van zijn activiteiten.

4. Het departement LIN geeft aan dat gedurende 
de eerste 6 maanden van 2004 omwille van 
andere prioriteiten binnen het personeelsbeleid 
systematisch een achterstand opgebouwd werd 
die pas begin oktober 2004 kon worden weg-
gewerkt. De eerste resultaten van de afbouw 
zullen pas zichtbaar zijn in het tweede en derde 
kwartaal van 2005. Het departement LIN ver-
wacht in het derde en vierde kwartaal van 2005 
een daling t.o.v. 2004 naar het niveau van 2003 
en voorgaande jaren.

5. Om de evolutie van de verwijlintresten beter 
onder controle te houden wordt door de afde-
ling Accounting maandelijks gerapporteerd 
aan alle boekhouddiensten en wordt gevraagd 
de cijfergegevens te controleren en indien nodig 

correctieboekingen door te voeren. Deze rap-
portering heeft geleid tot een mededeling aan 
de Vlaamse Regering over de evolutie van de 
geboekte verwijlintresten per 31 maart 2005.

 Bij de departementen is men zich terdege 
bewust van het feit dat het betalen van verwijl-
intresten uiteindelijk neerkomt op het afwenden 
van budgettaire middelen van de beleidsdoel-
stellingen. De evolutie van de verwijlintresten 
wordt bijgevolg ook in de lijn opgevolgd (in de 
directieraden, COVA's).

 Specifiek voor het departement LIN werden 
de verschillende diensten geïnformeerd over 
de problematiek van de verwijlintresten met de 
dienstorders van 11.04.1997 en 06.06.2003. In 
het laatste dienstorder werd de aandacht geves-
tigd op de nieuwe reglementering, toepasselijk 
op alle opdrachten gegund vanaf  08.08.2002. 
Gevraagd werd er nauwlettend op toe te zien 
dat de betalingstermijnen worden gerespecteerd. 
Bovendien werden maatregelen uitgewerkt om 
vertraging bij de betaling van meerwerken te 
vermijden ofte beperken. De correcte toepas-
sing van dit dienstorder wordt door de werk-
groep Boekhouding van het departement LIN 
opgevolgd.

 Door het departement LIN werd eveneens 
medegedeeld dat het de bedoeling is om de 
ganse problematiek van de uitvoering tot de 
betaling van de overheidsopdrachten verder te 
onderzoeken en eventuele bijkomende maat-
regelen te nemen en deze via de periodieke 
rapportering op te volgen. De eerste aanzet is 
hiertoe reeds gegeven door de bilaterale werk-
groep Boekhouding en Administratie Wegen en 
Verkeer.

 De opvolging van de verwij lintresten zal onver-
kort worden voortgezet zowel in de departe-
menten als centraal bij de afdeling Accounting.

Bijlage

(Bovenvermelde bijlagen liggen ter inzage bij het 
Algemeen Secretariaat van het Vlaams Parlement, 
dienst Schriftelijke Vragen – red.)
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Vraag nr. 151
van 8 juni 2005
van de heer JAN PEUMANS

Ruimte om te ondernemen – KMO-zones

In zijn beleidsnota wijdt de minister een heel 
hoofdstuk aan de "ruimte om te ondernemen en 
te werken". Hij besteedt daar ook de nodige aan-
dacht aan de zogenaamde plattelandseconomie, 
met onder andere KMO's en ambachtelijke bedrij-
ven. Vaak zien we dat KMO's gedwongen worden 
hun activiteiten voort te zetten buiten de woon-
kernen, om milieu-, veiligheids-, en andere rede-
nen. Hiertoe worden her en der KMO-zones of 
ambachtelijke zones ingericht.

We vangen signalen op dat er zich een tekort van 
dergelijke terreinen aandient. De verschillen tussen 
de regio's zijn echter groot. De nood is blijkbaar 
ook hoger in buitengebied.

We beschikken over onvoldoende cijfermateriaal 
om dit te staven. Zo leren studies, zoals het bij-
zonder interessante werk dat geleverd is door de 
opdrachthouders van SPRE (Strategisch Plan 
Ruimtelijke Economie), dat er effectief nood is aan 
bedrijventerreinen.

De vraagt rijst of  dit ook geldt voor de KMO- en 
ambachtelijke zones in het bijzonder.

1. Beschikt de minister over cijfermateriaal, bij 
voorkeur opgesplitst per gemeente (+ aantal 
ha.), over de huidige aanwezigheid van KMO-
zones en ambachtelijke zones in Vlaanderen (en 
eventuele andere industriezones)?

2. Ziet de minister op (korte) termijn een ver-
meerdering van het aantal ha KMO-zones en 
ambachtelijke zones (per gemeente)?

3. Heeft de minister weet van de wenselijkheid van 
een vermeerdering van het aantal ha KMO-
zones en ambachtelijke zones?

 Zijn er bepaalde regio's waar de noodzaak/wen-
selijkheid acuut is?

4. Zijn er bepaalde lokale overheden (gemeenten, 
intercommunales, provincies) die de minis-
ter reeds gevat hebben met de vraag voor ver-
meerdering van het aantal ha KMO-zones en 

ambachtelijke zones (zo ja, met welk resul-
taat)?

5. Zijn er bepaalde belangen- of drukkingsgroepen 
(Unizo, VOKA, VKW, ...) die de minister reeds 
gevat hebben met de vraag voor vermeerdering 
van het aantal ha KMO-zones en ambachtelijke 
zones (zo ja, met welk resultaat)?

Antwoord

Sinds de goedkeuring van het ruimtelijk structuur-
plan Vlaanderen wordt er beleidsmatig een onder-
scheid gemaakt tussen regionale en lokale bedrij-
venterreinen. Onder meer omwille van de gewijzig-
de ruimtelijk-economische omstandigheden wordt 
het vroegere onderscheid tussen industrieterreinen 
enerzijds en terreinen voor ambachtelijke bedrij-
ven en KMO anderzijds, niet langer gemaakt. In 
de praktijk komen KMO's voor op zowel regionale 
als lokale bedrijventerreinen. Onderstaande ant-
woorden gaan bijgevolg uit van de regionale en de 
lokale terreinen, gesitueerd buiten de poorten (de 
zeehavens en de internationale luchthaven).

Het bijhouden van de bezetting en de benuttings-
graad van de bestemde bedrijventerreinen betreft 
een taakstelling van de administratie Economie, 
waarvoor collega Moerman bevoegd is.

1. Op 1 januari 2005 waren er in Vlaanderen 
43.012 ha bestemd als bedrijventerrein (buiten 
de poorten) in gewestplannen, BPA's en ruim-
telijke uitvoeringsplannen. Deze zijn als volgt 
verdeeld over de verschillende provincies:

– 10.458 ha in de provincie Antwerpen;

– 4.684 ha in de provincie Vlaams-Brabant; 

– 9.883 ha in de provincie Limburg;

– 8.559 ha in de provincie Oost-Vlaanderen;

– 9.426 ha in de provincie West-Vlaanderen.

2. en 3. De Vlaamse regering heeft in 1997 bij de 
goedkeuring van het ruimtelijk structuurplan 
Vlaanderen beslist om 10.000 ha bedrijven-
terrein bijkomend te ontwikkelen, waarvan 
ongeveer 7.000 ha op bijkomend te bestemmen 
bedrijventerreinen. In het RSV werd reeds een 
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doorrekening gemaakt naar de vijf  provincies 
en naar de verschillende takenpakketten ((1°) de 
groot- en regionaalstedelijke gebieden, (2°) het 
netwerk van het Albertkanaal, (3°) de kleinste-
delijke gebieden en de specifieke economische 
knooppunten en (4°) de lokale bedrijventer-
reinen in het buitengebied). In de vijf  goedge-
keurde provinciale ruimtelijke structuurplannen 
werden de taken voor kleinstedelijke gebieden, 
de specifieke economische knooppunten en de 
lokale bedrijventerreinen in het buitengebied 
verder uitgewerkt.

 Voor de meeste groot- en regionaalstedelijke 
gebieden werd op Vlaams niveau reeds een 
plannings- en overlegproces gevoerd. De resul-
taten van deze processen worden vervolgens 
stelselmatig vertaald in gewestelijke ruimtelijke 
uitvoeringsplannen. Hierbij wordt er steeds 
ruime aandacht geschonken aan het voorzien 
van bijkomende bedrijventerreinen. Voor Aalst 
en Turnhout zijn de goedkeuringsprocedures 
van de gewestelijke ruimtelijke uitvoeringsplan-
nen volledig afgerond. Inzake Gent, Kortrijk, 
Sint-Niklaas en Mechelen zijn de procedures 
lopende. Voor de stedelijke gebieden Oostende, 
Roeselare, Brugge en Antwerpen zijn de over-
legprocessen afgerond en wordt er gewerkt aan 
de voorbereiding van de gewestelijke ruimtelijke 
uitvoeringsplannen. Inzake het Vlaams stedelijk 
gebied rond Brussel wordt het overlegproces zo 
spoedig mogelijk afgerond. Voor een aantal 
stedelijke gebieden werden ook voorafnames 
genomen op deze processen, meer specifiek 
m.b.t. bepaalde bedrijventerreinen waarover 
een algemene consensus bestond (o.a. Broekooi 
in het Vlaams stedelijk gebied rond Brussel, 
Chartreuze in het regionaalstedelijk gebied 
Brugge, enz.).

 Op 23 april 2004 besliste de Vlaamse regering 
dat na het gevoerde overlegproces inzake de 
afbakening van het ENA bijkomende bedrij-
venterreinen worden bestemd in een gewestelijk 
ruimtelijk uitvoeringsplan. Concreet werd er 
beslist inzake 339 ha bijkomend te bestemmen 
bedrijventerrein in de provincie Antwerpen en 
221 ha in de provincie Limburg (telkens in het 
maximale scenario). Daarnaast werd beslist om 
234 ha nader te onderzoeken, waarna kan wor-
den beslist inzake het al dan niet ontwikkelen 
van deze bedrijventerreinen.

 Momenteel wordt door de vijf  provinciebestu-
ren werk gemaakt van de afbakening van de 

kleinstedelijke gebieden, waar voor elk kleinste-
delijk gebied, op basis van het RSV en het des-
betreffend provinciaal ruimtelijk structuurplan, 
wordt nagegaan of er bijkomende bedrijventer-
reinen kunnen worden bestemd.

 Op basis van de beleidskaders uit het ruimtelijk 
structuurplan Vlaanderen en het desbetreffend 
provinciaal ruimtelijk structuurplan kunnen de 
gemeenten, afhankelijk van hun ruimtelijke rol 
en positie, een lokaal bedrijventerrein voorzien 
in het kader van hun gemeentelijk ruimtelijk 
structuurplan en dit vervolgens aldus bestem-
men in een gemeentelijk ruimtelijk uitvoerings-
plan.

 Naar aanleiding van de evaluatie van het ruim-
telijk structuurplan Vlaanderen gaf  ik mijn 
administratie de opdracht om de evolutie van 
de ruimtebehoefte voor niet-verweefbare bedrij-
vigheid te laten onderzoeken. Volgens het door 
het studiebureau (IBM, in samenwerking met 
Statap en UGent) uitgewerkte middenscenario 
is er voor heel Vlaanderen een netto-behoefte 
aan 1947 ha bijkomend bedrijventerrein tussen 
2002 en 2007. Deze prognose (evenals de andere 
ontwikkelde scenario's) is volledig uitvoerbaar 
binnen de ruimtebalans bedrijventerreinen van 
het RSV.

 De studie maakt een raming van de behoefte 
van bedrijven aan bijkomende ruimte. Er wordt 
geen rekening gehouden met de reeds bestemde 
terreinen of  bedrijventerreinen in ontwikke-
ling.

 De ruimtevraag werd ook uitgesplitst naar de 
verschillende provincies, en naar de aard van 
de activiteiten. De vraag naar gemengde bedrij-
venterreinen (behalve kantoren en kleinhandel) 
tussen 2002 en 2007 werd volgens het midden-
scenario geraamd op:

– 348 ha voor West-Vlaanderen

– 319 ha voor Oost-Vlaanderen 

– 428 ha voor Antwerpen 

– 280 ha voor Vlaams-Brabant 

– 572 ha voor Limburg

 Confrontatie met de bouwrijpe en uit te rusten 
bedrijventerreinen uit de GOM-inventaris d.d. 1 
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januari 2003 (zoals geciteerd in het eindrapport 
van het SPRE, p.57) geeft aan dat er voldoende 
bestemde bedrijventerreinen in de verschillende 
provincies aanwezig zijn om aan de nettovraag 
(volgens het middenscenario) te voldoen.

4. In het kader van het overleg en de goedkeu-
ringsprocedures voor gemeentelijke en pro-
vinciale ruimtelijke structuurplannen worden 
door de verschillende overheden voorstellen 
uitgewerkt om de taken, zoals voorzien in het 
RSV, nader uit te werken en te operationalise-
ren. Voor zover de voorstellen passen binnen de 
principes van het RSV en de uitgewerkte beleid-
kaders wordt op betreffende voorstellen steeds 
positief  gereageerd.

5. Vragen naar bijkomend bedrijventerrein van 
belangengroepen worden steeds ernstig onder-
zocht. Om een antwoord te kennen op de alge-
mene vragen inzake een eventueel tekort aan 
bedrijventerrein in bepaalde streken werd de 
reeds vermelde studie naar de ruimtebehoefte 
voor bedrijven opgestart. Alle concrete vragen 
inzake specifieke terreinen of  lokaties worden 
getoetst aan de geldende beleidskaders, en wor-
den indien mogelijk ingebracht in de lopende 
overlegprocessen m.b.t. de structuurplannen, 
de afbakening van de stedelijke gebieden e.d., 
of worden in ogenschouw genomen bij het ont-
wikkelen van een ruimtelijke visie voor speci-
fieke economische knooppunten.

 Tevens werden er, om het ondernemen vol-
doende ontwikkelingsperspectieven te bieden, 
in mijn Beleidsnota Ruimtelijke Ordening 
/ Monumenten & Landschappen, heel wat 
nieuwe accenten gelegd. Met de economische 
koepelorganisaties zullen deze beleidsopties 
meer gedetailleerd worden overlopen en zal er 
dienaangaande van gedachten worden gewis-
seld, dit teneinde ter zake daadwerkelijk win-
win situaties te kunnen bewerkstelligen

Vraag nr. 153
van 10 juni 2005
van de heer SVEN GATZ

Registratie- en successierechten – Inning

Wat zijn de plannen (op korte en op lange ter-
mijn) van het Vlaams Gewest m.b.t. de inning van 
registratie- en successierechten in de domeinen 

waar het Vlaams Gewest bevoegd is (en waar die 
inning nu verloopt via de federale overheidsdienst 
Financiën)?

Heeft het gewest daarbij plannen om de expertise 
die nu nog aanwezig is bij de Administratie der 
Patrimoniumdociimentatie, aan te wenden in de 
vorm van het overnemen van de ambtenaren die 
deze expertise bezitten en zo ja, onder welke voor-
waarden?

Antwoord

De Vlaamse Volksvertegenwoordiger stelt twee 
vragen omtrent de mogelijke plannen van het 
Vlaamse Gewest m.b.t. de eigen inning van de 
registratie- en de successierechten.

Wat de eerste vraag betreft verwijs ik naar mijn 
beleidsbrief  Financiën en Begroting van 2003 
en mijn beleidsnota Financiën en Begroting van 
2004-2009 waar deze aangelegenheid in extenso 
werd besproken. De elementen en bedenkingen, 
die daarin voorkwamen, zijn nog steeds geldig tot 
op heden. Voor de goede orde herhaal ik de grote 
lijnen van wat werd opgenomen in deze beleids-
brieven.

Vooreerst zijn nog niet alle registratie- en succes-
sierechten een gewestelijke bevoegdheid. Zo zijn 
bijvoorbeeld de registratierechten op inbrengen in 
vennootschappen, op huurovereenkomsten en op 
het vestigen van een opstalrecht nog federale mate-
rie. Qua successierechten behoren de taks tot ver-
goeding van successierechten, de jaarlijkse taks op 
de collectieve beleggingsinstellingen, op de krediet-
instellingen en op de verzekeringsondernemingen 
tot de federale bevoegdheidsfeer. Daarnaast oefe-
nen de federale ambtenaren van de administratie 
van het Kadaster, Registratie en Domeinen nog 
andere taken uit dan louter fiscale zoals de ver-
schaffing van de tegenstelbaarheid aan onroerende 
verrichtingen ( hypotheekkantoren) en het opeisen 
van erfloze nalatenschappen. Een overname van 
het volledige personeelbestand van AKRED is dan 
ook niet mogelijk en vroegere overnameoperaties 
van federaal personeel heeft bewezen dat bij een 
gedeeltelijke mutatie nooit alle specialisten worden 
afgestaan.

Nochtans is een zeer goed uitgebouwd personeels-
kader een absolute must voor het welslagen van 
een dergelijke operatie gelet op de noodzaak aan 
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zeer gedegen kennis niet alleen van fiscaal recht 
maar ook van burgerlijk recht ( in casu verbinte-
nissenrecht, erfrecht, huwelijksvermogensrecht, 
enz.).

Daarnaast verlopen een aantal van de huidige 
processen bij AKRED veel te arbeidsintensief  
en is een automatisering van de ondersteunende 
processen ten zeerste gewenst vooraleer mogelijk 
een eigen inning zou kunnen overwogen worden. 
AKRED is zelf  al hiermee begonnen maar gelet 
op de doorlooptijd is het duidelijk dat dit een lang-
durende operatie zal zijn.

Een overname is, gelet op de complexe juridische 
en technische problemen, alvast op korte termijn 
niet haalbaar, zoals in de beleidsnota 2004-2009 
duidelijk gesteld. In de toekomst dient dit dossier 
verder te worden uitgewerkt.

De ongeveer 4.800 personeelsleden van AKRED ( 
exclusief de bedienden van de hypotheekkantoren) 
zitten verspreid over gans België terwijl de huidige 
Vlaamse fiscale administratie sterk gecentraliseerd 
werkt. Een mogelijke eigen inning zou de inhu-
ring/verwerving van een niet onbelangrijk aantal 
gebouwen vereisen. De mogelijke budgettaire weer-
slag zou weliswaar ten dele kunnen worden opge-
vangen door de dotatie die moet worden geregeld 
ingevolge een nieuwe wet.

Art 68ter van de Bijzondere wet van 18 janu-
ari 1989 betreffende de Financiering van de 
Gemeenschappen en de Gewesten voorzag immers 
dat de kostprijs van de dienst van de gewestelijke 
belastingen vóór 31 december 2003 zou worden 
bepaald bij wet, na voorafgaand overleg met de 
betrokken gewestregeringen. Dit belangrijke artikel 
is essentieel voor de Gewesten, die de inning van 
een gewestbelasting in eigen beheer willen nemen.

Door deze wet zouden de Gewesten een inzicht 
krijgen in de kostprijs van de inning van een 
bepaalde gewestbelasting en zouden zij een gefun-
deerde beslissing over een mogelijke insourcing 
kunnen nemen, temeer daar de Lambermont-wet 
verder voorziet in een dotatie aan het Gewest dat 
de dienst van een Gewestbelasting overneemt. Deze 
overname dient dan wel te gebeuren met inbegrip 
van het personeel dat door de federale diensten in 
die specifieke gewestbelasting wordt ingezet.

Tot op heden werd echter, ondanks het aandrin-
gen van het Vlaamse Gewest, de bovenvermelde 

wet nog niet opgesteld zodat de Gewesten dan 
ook niet weten welke vergoeding zij krijgen als zij 
de inning van gewestbelastingen van het federale 
niveau overnemen. Tegelijkertijd beantwoordt dit 
ook de tweede vraag want het kostenplaatje dat het 
Vlaamse Gewest zou vergoed krijgen is uiteraard 
een bepalende factor bij de mogelijke insourcings-
beslissing. Zeker is wel dat het Vlaamse Gewest 
in de mate van het mogelijke zal gebruik maken 
van de expertise van de federale ambtenaren van 
AKRED. Het is daarbij momenteel voorbarig, 
gelet op de onzekerheden en de vragen die rond de 
aangelegenheid van een mogelijke overname han-
gen, om reeds een standpunt omtrent de overne-
mingvoorwaarden in te nemen.

Vraag nr. 154
van 10 juni 2005
van de heer LUDO SANNEN

Verkeersbelasting – Definitie "lichte vrachtwa-
gen" (2)

Ik stel deze schriftelijke vraag in aansluiting op 
het antwoord van de minister op mijn schriftelijke 
vraag nr. 135 van 4 mei 2005.

Sinds 4 april 2005 past de Federale Overheidsdienst 
Mobiliteit en Vervoer een nieuwe instructie toe 
die een strengere technische omschrijving vastlegt 
waaraan een lichte vrachtauto moet voldoen bij 
inschrijving bij de Dienst voor Inschrijving van de 
Voertuigen (DIV).

Deze omschrijving van de DIV verhindert niet dat 
een voertuig in een ander Europees land wordt 
gehomologeerd, zodat bij inschrijving door de DIV 
in België de strengere technische definitie wordt 
ontweken. Die omschrijving voldoet dus niet vol-
ledig aan de doelstellingen.

De Vlaamse Regering heeft op 27 mei 2005 een 
voorontwerp van decreet tot invoering van het 
begrip ‘lichte vrachtauto" in het Wetboek van de 
met inkomstenbelastingen gelijkgestelde belastin-
gen goedgekeurd om aldus de fiscale definitie te 
verstrengen. Die treedt in werking vanaf  1 janu-
ari 2006 en zal door zowel de gewestelijke als de 
federale overheid (inzake BTW en personenbelas-
ting) worden gehanteerd. Door die fiscale definitie 
wordt de ontwijkingsmogelijkheid via het buiten-
land uitgesloten.
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Er bestaat aldus enige onduidelijkheid over de 
wagens die worden ingeschreven in de periode tus-
sen 4 april en 31 december 2005.

1. Aangezien in de huidige fiscale definitie ver-
wezen wordt naar de technische definitie, kan 
de minister bevestigen dat de fiscale voordelen 
inzake verkeersbelasting en belasting op inver-
keersstelling sinds 4 april 2005 voor oneigenlijk 
gebruikte voertuigen zijn opgeheven en alleen 
van toepassing zijn op wagens die bij de DIV 
worden ingeschreven als lichte vrachtwagen, 
ongeacht of  de homologatie in het buitenland 
verloopt of niet?

2. Kan de minister bevestigen dat er meeront-
vangsten zijn voor het Vlaams Gewest in 
2005 ingevolge de nieuwe federale technische 
omschrijving, aangezien wellicht niet iedereen 
van de ontwijkingsmogelijkheid gebruik zal 
maken?

Antwoord

De invoering van een strengere fiscale definitie 
voor lichte vrachtwagens in het WIGB geldt vanaf 
01/01/2006 voor aHe voertuigen. De voertuigen die 
in het verleden zijn ingeschreven als lichte vracht-
wagen genieten dus nog van de fiscale voordelen 
gekoppeld aan dit statuut tot 31/12/2005, maar 
verliezen die voordelen vanaf  01/01/2006 als het 
voertuig op dat moment niet meer blijkt te voldoen 
aan de nieuwe fiscale definitie. Voor deze voer-
tuigen zal de hogere verkeersbelastingen evenwel 
slechts verschuldigd zijn vanaf  de eerstvolgende 
jaarlijkse vervaldag. Bijvoorbeeld, bij iemand die 
zijn verkeersbelasting elk jaar op 01/06 betaalt, zal 
de fiscus niet gaan terugvorderen voor de periode 
tussen 01/01/2006 en 31/05/2006.

Ook de BIV voor de eerder als lichte vracht-
auto ingeschreven voertuigen die, door niet meer 
te beantwoorden aan de fiscale definitie nu wel 
onderworpen zijn aan deze belasting, zal pas ver-
schuldigd zijn bij een volgende inverkeerstelling na 
31 december 2005 op naam van een andere natuur-
lijke of rechtspersoon.

De strengere technische omschrijving voor de 
inschrijving van lichte vrachtwagens op basis van 
een nieuwe instructienota van de DIV geldt vanaf 
04/04/2005.

Het probleem met de instructienota is dat die ver-
strenging niet overeenstemt met de strengere fis-
cale definitie die vanaf  1 januari 2006 zal gelden. 
Dit komt uiteraard de duidelijkheid van de situatie 
niet ten goede.

Waar het belangrijkste element van verstren-
ging van de fiscale definitie de verhouding is van 
de lengte van de laadruimte ten opzichte van de 
lengte van de wielbasis ( 50 % i.p.v. 30 % ), legt 
de instructienota strengere vereisten op inzake de 
scheidingswand tussen de passagiersruimte en de 
laadruimte.

In tegenstelling tot de nieuwe fiscale definitie 
die geldt vanaf  1 januari 2006 , geldt de nieuwe 
instructienota enkel voor voertuigen die vanaf  4 
april 2005 worden ingeschreven. Of  ze ook geldt 
voor voertuigen die al door de consument vóór die 
datum besteld werden is mij niet duidelijk. Volgens 
berichtgeving in de Fiscale Actualiteit van 26 mei 
2005 ( nr.19 , bladzijde 8 ) , geldt de instructienota 
niet voor voertuigen die al vóór 4 april 2005 wer-
den besteld. Volgens berichtgeving van FEBIAC 
en FEDERAUTO daarentegen wordt geen uit-
zondering gemaakt voor voertuigen besteld vóór 
4 april 2005.

Ik kan uw eerste vraag moeilijk beantwoorden 
omdat de instructienota een aparte categorie van 
" oneigenlijke " lichte vrachtwagens in het leven 
roept. Het is wel zo dat voertuigen die vanaf 4 april 
2005 worden ingeschreven en niet voldoen aan die 
nieuwe technische omschrijving inderdaad niet van 
de fiscale voordelen van lichte vrachtwagen zullen 
genieten. Voor de voertuigen gehomologeerd als 
lichte vrachtwagen in het buitenland blijven de fis-
cale voordelen nog wel gelden , althans tot 1 janu-
ari 2006. Vanaf 1 januari 2006 zal dan de

strengere fiscale definitie voor alle voertuigen in 
werking treden . Maar nogmaals : de strengere 
technische omschrijving vanaf  4 april 2005 stemt 
niet overeen met de strengere fiscale omschrijving 
vanaf 1 januari 2006.

Wat uw tweede vraag betreft kan ik verwijzen naar 
het antwoord dat ik gegeven heb op de schriftelijke 
parlementaire vraag nummer 135 van 4 mei 2005.

Het is bijzonder moeilijk om uit te maken in welke 
mate de consument zijn koopgedrag zal laten beïn-
vloeden door de strengere fiscale definitie. Het is 
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nog veel moeilijker te bepalen in welke mate de 
nieuwe strengere technische definitie ( die m.i. toch 
minder streng is dan de nieuwe fiscale definitie ) 
het koopgedrag al dan niet zou kunnen beïnvloe-
den.

BERT ANCIAUX
VLAAMS MINISTER 
VAN CULTUUR, JEUGD, SPORT
EN BRUSSEL

Vraag nr. 72
van 25 mei 2005
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Nederlandstalige medische wachtdiensten – Ini-
tiatieven

In zijn antwoord op mijn schriftelijke vraag van 
16 februari 2005 aangaande de eentaligheid van 
de wachtpost van huisartsen Médinuit belooft 
de minister die aangelegenheid aan te kaarten bij 
federaal minister Demotte opdat er tweetalige 
huisartsen zouden worden voorzien, wat volgens 
de minister gezien de overheidssubsidies mogelijk 
moest zijn.

Afgaande op het antwoord dat federaal minister 
Demotte nadien op 3 mei terzake gegeven heeft 
op een vraag van federaal collega Bart Laeremans 
(03/05/2005 - CRIV51COM584, blz. 42 e.v.), ziet 
het er echter naar uit dat ook in de toekomst geen 
tweetaligheid van deze nochtans gesubsidieerde 
nachtelijke wachtdienst gegarandeerd kan wor-
den.

Welk nieuw initiatief  neemt de minister nu ter-
zake?

Neemt hij nu de nodige initiatieven om te komen 
tot de oprichting van één of meerdere Nederlandsta-
lige nachtelijke medische wachtdiensten?

Antwoord

Zoals ik u heb gemeld tijdens de vergadering van 
21 april 2005 in de Commissie voor Brussel en de 
Vlaamse Rand naar aanleiding van een vraag om 
uitleg van collega Elke Roex over deze problema-
tiek, heb ik zowel schriftelijk als mondeling deze 

problematiek aangekaart bij mijn federale collega 
Rudy Demotte.

Ik heb tot op heden nog geen bevredigend ant-
woord gekregen op mijn vragen en zal hierover 
nogmaals contact met hem opnemen.

Uw interpretatie van het antwoord dat col-
lega Demotte op de mondelinge vraag van uw 
partijgenoot Bart Laeremans in de Commissie 
Volksgezondheid, Leefmilieu en Maatschappelijke 
H ernieuwing v an d e K amer g af  o p 3 m ei jl. 
is n ogal e enzijdig. M inister Demotte stelde dat 
op dit ogenblik 46 artsen zijn ingeschreven in 
de wachtpost van Médinuit, waarvan negentien 
Nederlandskundigen. Onder het onthaalpersoneel 
zijn er drie Nederlandskundigen. Er wordt steeds 
voor gezorgd dat ofwel de arts ofwel de onthaal-
bediende Nederlandskundig is. Minister Demotte 
voegt er nog aan toe dat Médinuit zodoende z owel 
a an N ederlandstalige a Is a an F ranstalige p 
atiënten g oede d iensten b ewijst. Hij stelt ook dat 
het niet gemakkelijk is om meer Nederlandskundig 
personeel te vinden en dat de organisatoren van de 
huisartsenwachtpost dat betreuren.

Ik neem hier akte van en heb de volgende beden-
kingen:

1. Nederlandstalige Brusselaars die een huisarts 
nodig hebben kunnen steeds (24 uur op 24 uur) 
een beroep doen op de Brusselse Huisartsenkring 
die een tachtigtal Nederlandstalige huisartsen 
groepeert. Het gaat hier om een permanente 
wachtdienst, die er steeds kan voor zorgen dat 
een Nederlandstalige huisarts langskomt.

2. Ikzelf  doe er alles aan om het aanbod aan 
Nederlandskundig medisch personeel in Brussel 
te verhogen en meer zichtbaar te maken. Ik ver-
wijs hier naar het initiatief  Pro Medicis, naar 
het spoeddienstenproject van het Huis van het 
Nederlands (dat voorspoedig verloopt) en naar 
het te implementeren Virtueel Zorgnetwerk. 
Alleen een verhoging van het aanbod kan soe-
laas bieden. We moeten er immers voor zor-
gen dat het beperkt aantal Nederlandskundige 
Brusselse artsen, niet overbelast raakt. Die art-
sen draaien reeds mee in de wachtdienst van de 
Brusselse Huisartsenkring en moeten ook nog 
meedraaien in nieuwe medische wachtdiensten 
zoals Médinuit.
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3. De oprichting van een Nederlandstalige medi-
sche wachtdienst is niet opportuun. Als met 
federaal geld een tweetalige wachtdienst wordt 
opgericht moet er met alle macht naar worden 
gestreefd die tweetaligheid ook werkelijk af  te 
dwingen.

Vraag nr. 73
van 1 juni 2005
van mevrouw GREET VAN LINTER

Europese digitale bibliotheek  – Initiatieven

Volgens persberichten (o.a. De Standaard van 30 
april 2005), namen de regeringshoofden van Frank-
rijk, Duitsland, Italië, Spanje, Polen en Hongarije 
het initiatief  om openlijk de oprichting van een 
Europese digitale bibliotheek voor te stellen.

Vanzelfsprekend situeert dit initiatief  zich in het 
kader van een eerder initiatief  van Google om, in 
samenwerking met zes Angelsaksische bibliothe-
ken, een gedigitaliseerde bibliotheek op het inter-
net ter beschikking te stellen.

Het is algemeen erkend dat de explosie van raad-
plegingen van zoekmachines als Google, Yahoo 
e.a. een van de meest markante feiten is van de 
jongste jaren. Dit heeft ook belangrijke en ingrij-
pende gevolgen voor de samenleving, onder meer 
op cultureel en politiek vlak. Google alleen al zou 
driekwart van de informatievragen op het internet 
voor zijn rekening nemen.

Het bovenvermelde samenwerkingsverband speelt 
zich uitsluitend af  in de Engelstalige sfeer, niet 
noodzakelijk beperkt tot Engelstalige werken, 
maar wel tot de Angelsaksische denkwereld en cul-
tuur-beleving. Kleinere landen, minder bekende 
talen, zullen aldus allicht slechts in bescheiden 
mate aan bod komen.

Wat Vlaanderen betreft, is het nu al zo dat het 
te lijden heeft onder een gebrekkige en verte-
kende weergave in de buitenlandse kranten van de 
Belgische werkelijkheid en van de geschiedenis van 
de Zuidelijke Nederlanden. Zonder eigen initiatie-
ven zal dat in de informatiemaatschappij zoals ze 
zich nu aandient, nog meer het geval zijn.

1. Neemt de Vlaamse overheid deel aan het 
Europese initiatief  voor een digitale biblio-
theek?

2. Zijn er hieromtrent reeds initiatieven geno-
men in het kader van de Vlaams-Nederlandse 
samenwerking?

3. Zijn er gelijkaardige Europese of  Vlaams-
Nederlandse projecten waarbij we betrokken 
zijn?

4. Is er voldoende aandacht bij bibliotheken, 
musea en wetenschappelijke instellingen voor 
het digitaliseren en digitaal openstellen van hun 
collectie?

 Welke projecten lopen er al op dit vlak?

 Is er daarvoor specifieke ondersteuning of  zijn 
er specifieke stimuli?

5. Worden er initiatieven genomen om het culturele 
erfgoed dat in het bezit is van de overheid open 
te stellen via het internet?

 Zo ja, welke? Zo neen, zijn er plannen in die 
richting?

N.B. Deze vraag werd gesteld aan minister-pre-
sident Leterme (vraag nr. 57) en minister 
Anciaux (nr. 73).

Antwoord

Het initiatief  van Google waarnaar verwezen 
wordt, bestaat er in om de collectie gedrukte 
materialen (ongeveer 15 miljoen exemplaren) van 
een aantal universiteitsbibliotheken (waaronder 
Harvard) stuk voor stuk in te scannen waardoor 
deze dan ook digitaal via Internet zouden kunnen 
worden beschikbaar gesteld via een nieuwe Google 
zoekrobot. Aangezien een groot deel van deze col-
lecties auteursrechtelijk beschermde werken zijn, is 
het nog geen uitgemaakte zaak op welke wijze deze 
werken ter beschikking kunnen worden gesteld.

Het  gaat  hier  ook bi jna uits luitend over 
Engelstalige werken, vaak van Amerikaanse oor-
sprong, waardoor de Nationale Bibliotheken van 
een aantal Europese landen hun bezorgdheid heb-
ben geuit dat het geplande Google initiatief  de 
dominantie van een Amerikaans wereldbeeld nog 
zal versterken.

Op vraag van de regeringsleiders van Duitsland, 
Frankrijk, Italië, Hongarije, Polen en Spanje, heeft 
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de Europese Commissie dan ook beslist om een 
Europese digitale bibliotheek op te richten die, 
behalve tekst, ook beeld en geluid zal bevatten. 
Daarnaast zou het ook de bedoeling zijn om te 
komen tot gestandaardiseerde opslag- en zoekme-
thodes voor de diverse media.

Over de concrete invulling kan momenteel nog niet 
veel gezegd worden; de Europese Commissie moet 
immers nog met een voorstel naar buiten komen. 
Dit zou in de loop van de maand juli 2005 gebeu-
ren.

1. Neemt de Vlaamse overheid deel aan het 
Europese initiatief  voor een digitale biblio-
theek?

 Aangezien er  nog geen voorstel  is  van 
de Europese Commissie,  kan er  op dit 
moment moeilijk vooraf  worden gereageerd. 
Waarschijnlijk zullen de Nationale Bibliotheken 
( in België  dus de federale  Koninkli jke 
Bibliotheek, die hierover al contacten zou heb-
ben met andere Nationale Bibliotheken) het 
voortouw nemen, waarbij dan de gewesten / 
gemeenschappen zullen worden geconsulteerd.

2. Zijn er hieromtrent reeds initiatieven geno-
men in het kader van de Vlaams-Nederlandse 
samenwerking?

 Een Vlaams-Nederlandse samenwerking in het 
kader van het Cultureel Verdrag Vlaanderen-
Nederland spitst zich momenteel o.m. toe op 
het thema digitalisering van het cultureel erf-
goed, maar staat los van het initiatief  van de 
Europese digitale bibliotheek. De samenkomst 
van experts uit Nederland en Vlaanderen 
gebeurt met het oog op kennisuitwisseling en 
het ontdekken van mogelijke gemeenschappe-
lijke strategische lijnen om op die manier tot 
beleidsaanbevelingen te komen.

3. Zijn er gelijkaardige Europese of  Vlaams-
Nederlandse projecten waarbij we betrokken 
zijn?

 Gelijkaardige Europese projecten van een der-
gelijke omvang zijn er niet; wel is digitalisering 
de afgelopen jaren steeds een aandachtspunt 
geweest in verschillende Europese programma's. 
De Vlaamse cultuuroverheid is betrokken bij 
de National Representative Group (NRG). De 
NRG werd opgericht n.a.v. de Lundprincipes en 

het Lundactieplan met het oog op de Europese 
coördinatie van de digitaliseringsprogramma's 
en het digitaliseringsbeleid van cultureel erf-
goed. Binnen de NRG wordt op dit ogenblik 
ook bekeken hoe de NRG eventueel een rol 
kan opnemen in het verhaal van de Europese 
Digitale Bibliotheek en de nieuwe oproep van 
het e-Content Plus programma. Maar voorals-
nog zit deze piste nog in een embryonale fase.

4. Is er voldoende aandacht bij bibliotheken, 
musea en wetenschappelijke instellingen voor 
het digitaliseren en digitaal openstellen van hun 
collectie? Welke projecten lopen er op dit vlak? 
Is er daarvoor specifieke ondersteuning of  zijn 
er specifieke stimuli?

 Wat betreft het digitaal openstellen van de 
collecties hebben bibliotheken in Vlaanderen 
steeds een voortrekkersrol gespeeld. Vrijwel alle 
openbare en wetenschappelijke bibliotheken 
in Vlaanderen beschikken over een geautoma-
tiseerde lokale catalogus die in de bibliotheek 
kan geraadpleegd worden. Steeds meer bibli-
otheken maken de laatste jaren hun catalogus 
ook via het Internet raadpleegbaar. Een geza-
menlijke catalogus van de openbare bibliothe-
ken van Oost- en West-Vlaanderen is nu reeds 
via het Internet raadpleegbaar. Limburg volgt 
binnenkort. Antwerpen en Vlaams-Brabant zijn 
volop bezig.

 De voeding van deze catalogi gebeurt via de 
Vlaamse Centrale Catalogus (Vlacc), een door 
de Vlaamse overheid opgezet project dat reeds 
in 1984 werd opgestart (operationeel vanaf 
1987) en als één van de eerste grote automatise-
ringsprojecten kan worden beschouwd. Dit sys-
teem heeft jarenlang zijn waarde bewezen maar 
is na 20 jaar aan een grondige hernieuwing 
toe. Aan het Vlaams Centrum voor Openbare 
Bibliotheken (VCOB) is de opdracht gegeven 
om, in samenwerking met de provinciebestu-
ren, te komen tot een nieuwe Vlaamse Centrale 
Catalogus (Vlacc II) met nog meer functiona-
liteiten en mogelijkheden. Hiervoor werden 
aanzienlijke financiële middelen vrijgemaakt. 
Mede hierdoor wordt ook de aandacht voor de 
Nederlandstalige cultuur in de toekomst gevrij-
waard.

 Vorig jaar werd aan de cultureel-erfgoedsteun-
punten Culturele Biografie Vlaanderen vzw en 
het Vlaams Centrum voor Volkscultuur vzw de 
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opdracht gegeven een onderzoek te doen naar 
"bouwstenen voor een beleid inzake 'digitaal 
erfgoed' in Vlaanderen". Het onderzoeksrap-
port werd in maart 2005 aan de minister van 
Cultuur bezorgd. Op basis van dit onderzoek 
wordt verder gewerkt aan de ontwikkeling van 
beleidslijnen voor het digitaal erfgoed. Een 
tweede deel van de opdracht bestond uit het 
ontwikkelen van een portaalsite voor erfgoed in 
Vlaanderen. Hiervoor wordt tevens samenge-
werkt met de sector van het onroerend erfgoed. 
De lancering van deze portaalsite is gepland 
voor het najaar.

 In het erfgoedveld zijn momenteel reeds vele 
initiatieven gaande en verruimt de aandacht 
voor het digitaal publiceren van de collecties 
elk jaar. De focus ligt met name op de digita-
lisering van de collectieregistratie. De Vlaamse 
Gemeenschap ondersteunt vele van deze acties 
d.m.v. de subsidiemogelijkheden die ingeschre-
ven zijn in het Erfgoeddecreet en het

 Archiefdecreet: structurele subsidiëring, het 
instrument van de erfgoedconvenant, project-
subsidiëring.

 Een omvangrijk project dat voor een enorme 
impuls in de digitalisering van de museale col-
lecties heeft gezorgd, richt zich op het geauto-
matiseerde collectieregistratiesysteem Adlib. Dit 
systeem werd door de Vlaamse Gemeenschap 
door middel van het project Collectieregistratie 
en Standaardisering in 2000 aangeboden aan 
de museumsector. Vijfennegentig Vlaamse 
musea tekenden in op dit aanbod en kregen elk 
één licentie van het softwarepakket. Hierdoor 
werd een uniforme inventarisatie van objecten 
in musea gestimuleerd, ondersteund en gestan-
daardiseerd.

 Het steunpunt Culturele Biografie Vlaanderen 
vzw neemt initiatieven in het ondersteunen van 
musea bij het gebruik van Adlib en het imple-
menteren van geautomatiseerde collectieregi-
stratiesystemen.

 Dit grootschalige project genereerde bovendien 
andere interessante initiatieven. Zo wordt bij-
voorbeeld door de Provincie Oost-Vlaanderen 
door middel van het MovE-project verder 
gewerkt aan een centrale catalogus van Oost-
Vlaamse museumobjecten. Dit project wordt 

reeds driejaar financieel ondersteund door 
de Vlaamse Gemeenschap (in 2005 voor een 
bedrag van 120.000 euro). Verder informatie 
omtrent het MovE-project is te vinden op www.
oost-vlaanderen.be/public/cultuur vrijetijd/cul-
tuur.

 Binnen de brede sector van de privaatrech-
telijk archieven realiseert de Archiefbank 
Vlaanderen in het kader van het Archiefdecreet 
een duurzaam digitaal register van de Vlaamse 
private archieven met het oog op de bescher-
ming en wetenschappelijke valorisatie. Door 
opname van de identificatiegegevens van de in 
Vlaanderen bewaarde private archieven in deze 
digitale "gouden gids" kan het brede publiek 
deze bevragen en raadplegen. Beheer en ont-
wikkeling van het project werd per decreet 
toevertrouwd aan vier erkende privaatrechte-
lijke archiefcentra, m.n. AD VN, Amsab-ISG, 
KADOC-K.U.L en Liberaal Archief. Het pro-
ject is echter niet verbonden aan particuliere 
instellingen of  archiefbewaarplaatsen, maar is 
een open en collectief  samenwerkingsverband 
(website: www.archiefbank.be). Jaarlijks wordt 
door de Vlaamse Gemeenschap een subsidiebe-
drag voorzien van 250.000 euro.

 Een vrij recente evolutie in het ontsluiten van de 
museale collecties is het systematisch aanmaken 
van beelden voor publicaties en andere media 
om op die manier de collecties nog breder uit te 
dragen. Een volgende stap is het online beschik-
baar stellen van deze beelden. Bij decreet van 
2 maart 1999 kreeg de Vlaamse Regering de 
machtiging om te participeren in de oprich-
ting van de NV "Reproductiefonds Vlaamse 
Musea". Het Reproductiefonds zal een digitaal 
platform creëren voor het interactieve beheer 
en het ontsluiten van beelden van het Vlaamse 
cultureel patrimonium, merchandising ontwik-
kelen en een kenniscentrum uitbouwen betref-
fende juridische en technische aspecten eigen 
aan beeldverwerking en beeldrechten. Het is 
een toekomstgericht project om zo het Vlaams 
cultureel patrimonium een bredere toeganke-
lijkheid, een grotere beschikbaarheid en een 
sterkere marktpositie en uitstraling te verlenen 
in binnen- en buitenland (website: www.repro-
ductiefonds.be).

 Sinds eind 2001 werken het Groeningemuseum 
Brugge, het KMSK te Antwerpen en het MSK 
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Gent aan de uitbouw van een (structureel) 
samenwerkingsverband. In 2005 is de ontwik-
keling van een gemeenschappelijke beeldbank 
een prioriteit. Deze beeldbank maakt het moge-
lijk om via het internet te grasduinen in het 
patrimonium van de drie musea. Op volgend 
webadres is de beeldbank te raadplegen: www.
vlaamsekunstcollectie.be.

 Voor dit grootse project, gelet op het belang 
van de bewaarde collectie, is door de Vlaamse 
Gemeenschap in 2005 een projectsubsidie toe-
gekend van 145.000 euro.

 Op het vlak van beeldbanken hebben de steden 
die een erfgoedconvenant sloten met de

 Vlaamse Gemeenschap, het voortouw genomen 
in de ontwikkeling ervan. Daardoor worden bij-
voorbeeld de uitgebreide collecties van de stads-
archieven voor een breed publiek toegankelijk 
gemaakt. Enkele voorbeelden zijn de beeldban-
ken van Brugge, Gent, Mechelen, en leper.

 Websites:

 www.beeldbankbrugge.be

 www.beeldbankgent.be

 www.beeldbankmechelen.be

 www. geheugenvanieper.be

 Door middel van de mogelijkheid tot het 
toekennen van projectsubsidies binnen het 
Erfgoeddecreet of  het Archiefdecreet kunnen 
interessante digitaliseringsprojecten finan-
cieel worden ondersteund door de Vlaamse 
Gemeenschap. Enkele voorbeelden worden ter 
illustratie hierna vermeld. In 2005 wordt de 
Short Title Catalogus Vlaanderen gesubsidieerd 
voor een bedrag van 50.000 euro. Dit project 
behelst de aanmaak van een online bibliogra-
fie van het handgedrukte boek in Vlaanderen 
en wordt uitgevoerd door de Universiteit 
Antwerpen. Een ander, kleinschaliger, project 
werd aangevraagd door de heemkundige kring 
van Zonnebeke en betreft het opstellen van een 
digitale databank omtrent het archief  van de 

abdij van Zonnebeke die langs het WWW raad-
pleegbaar en bevraagbaar wordt (subsidiebe-
drag in 2005: 57.500 euro).

 Een vollediger overzicht van de projecten kan 
men vinden op: http://www.wvc.vlaanderen.be/
erfgoed/digitaliseringsproiecten/digmuseum.
htm http://www.wvc.vlaanderen.be/erfgoed/
digitaliseringsproiecten/digarchief.htm http://
www.wvc.vlaanderen.be/erfgoed/digitalise-
ringSDroiecten/digOCE.htm

5. Worden er initiatieven genomen om het culturele 
erfgoed dat in het bezit is van de overheid open 
te stellen via het internet?

 Sinds 1998 wordt in het kader van het behoud 
en beheer van de beeldende kunst collectie 
van de Belgische Staat (ten dele beheerd door 
de Vlaamse Gemeenschap en ten dele door de 
Franse Gemeenschap) en de beeldende kunst 
collectie van de Vlaamse Gemeenschap, gewerkt 
aan een digitale inventaris. Vandaag zijn deze 
collecties (waaronder schilderijen, grafiek, teke-
ningen, beeldhouwwerk, tapijten, meubelen, 
siervoorwerpen,...) geregistreerd volgens de 
CIDOC-normen in het registratiesysteem Adlib 
Museum Systems. Bovendien wordt er gewerkt 
aan een gekoppelde beeldbank. De databank 
telt momenteel 18.000 records en wordt nog 
verder aangevuld en uitgewerkt. Op middel-
lange termijn kan de databank het uitgangs-
punt vormen voor de virtuele ontsluiting van 
bovenvermelde collecties via het internet.

Vraag nr. 74
van 3 juni 2005
van de heer CHRISTIAN VAN EYKEN

Huis van het Nederlands – Campagne bij 
Brusselse winkeliers

In de herfst van vorig jaar ging een project van 
start waarbij Brusselse winkeliers cursussen Neder-
lands konden volgen om zo hun Nederlandstalige 
klanten beter te kunnen bedienen.

1. Hoeveel winkels hebben aan dit initiatief  deel-
genomen?
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2. Welke types handelszaken (kledingzaken, voe-
dingswinkels, ...) hebben hieraan meegewerkt?

3. Wat was de kostprijs van dit project?

Antwoord

1. Hoeveel winkels hebben aan dit initiatief  deel-
genomen?

 139 handelszaken hebben contact opgenomen 
met het Huis van het Nederlands;

 93 handelszaken hebben effectief  deelgenomen 
aan het project, waarvan 54 ketens en 39 zelf-
standigen;

 30 handelszaken waren geïnteresseerd, maar 
hebben niet deelgenomen aan het project, waar-
van 17 ketens, 11 zelfstandigen en 3 andere;

 15 handelszaken hebben zich ingeschreven maar 
kwamen uiteindelijk nooit naar de les, waarvan 
7 ketens en 8 zelfstandigen;

 De redenen van niet-deelname zijn zeer uiteen-
lopend: lesuren schikten niet, te hoog niveau, 
overplaatsing, ontslag, bedrijfsinterne oplei-
ding, afhaken, geen zin meer, het enkel opvra-
gen van informatie, intentie om bedrijfsinterne 
opleiding te organiseren,...

2. Welke types handelszaken hebben hieraan mee-
gewerkt?

 Verdeling kleine zelfstandigen & winkelketens: 
zie boven

 Een groot deel van de deelnemende firma's 
handelen in kledij, schoenen, parfumerie/ 
schoonheidsproducten. Er namen echter ook 
restaurants, boekenhandels en videozaken deel, 
evenals apotheken, opticiens, snacks, hotels, 
juwelenhandelaars, interieurwinkesl, speelgoed-
winkels, winkels gespecialiseerd in elektronica 
en in multimedia, een wasserij ...

3. Wat was de kostprijs van het project?

 Personeelskost: € 42.000,00,-

 Lessen: € 8.203,00,-

 Deze kost omvat o.m.: lesmateriaal (farde, bloc-
note, kopies), opnames audio-materiaal, finan-
ciering bedrijfsopleiding. Deze bedrag omvat 
echter niet de kostprijs van de lesuren die door 
de Brusselse Centra voor Volwassenenonderwijs 
werden gegeven (13 x 60u)

 Promotiecampagne: € 27.720,28,-

 Deze kost omvat o.m.: affiche - en promotiema-
teriaal, afïïchageruimte, persconferenties,..

Vraag nr. 75
van 10 juni 2005
van de heer TOM DEHAENE

Motorcrosswedstrijden voor jongeren – Inschrij-
vingsgeld

Het besluit van de Vlaamse Regering tot bepaling 
van de leeftijdsgrenzen voor deelneming aan sport-
manifestaties op de weg met motor- en bromfiet-
sen van 1 ] juni 2004 bepaalt dat aan motorcross-
beoe-fenaars die de leeftijd van 15 jaar nog niet 
hebben bereikt, geen inschrijvingsgeld mag worden 
gevraagd (art. 9, paragraaf 3, 2e lid).

Er wordt mij gesignaleerd dat sommige organisato-
ren dit artikel van het besluit aan hun laars lappen 
en toch inschrijvingsgeld durven vragen.

1. Kan de minister dit artikel van het besluit 
bevestigen?

2. Is de minister op de hoogte van inbreuken op 
dit artikel van het besluit?

3. Bloso is gelast met het toezicht op de uitvoering 
van dit besluit.

 Komen bij die instantie klachten binnen over 
inbreuken, en hoe wordt daarop gereageerd?

4. Welke sancties staan tegenover misbruiken op 
dit artikel van het besluit?

Antwoord

1. Kan de minister dit artikel van het besluit 
bevestigen?
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 Het besluit van de Vlaamse Regering van 11 
juni 2004 houdende de voorwaarden voor deel-
neming aan motorcrosswedstrijden en motor-
crossproeven werd gepubliceerd in het Belgisch 
Staatsblad van 31 augustus 2004 en is in wer-
king getreden op 1 oktober 2004.

 Artikel 9 §3, 2° stelt dat voor motorcrossproe-
ven er geen toegangsgeld of  inschrijvingsgeld 
mag gevraagd worden aan toeschouwers en aan 
deelnemers.

 Motorcrossproeven worden in het besluit 
gedefinieerd als: een motorcrossmanifestatie, 
georganiseerd op een gesloten omloop van 
een particulier of  openbaar domein, die naast 
een gedeelte met competitief  karakter andere 
motorcrossactiviteiten omvat zonder enig com-
petitief  karakter.

2. en 3: Is de minister op de hoogte van de inbreu-
ken op dit artikel van het besluit en is Bloso 
gelast met het toezicht op de uitvoering van dit 
besluit?

 Artikel 15, §1, 2° van het besluit heeft Bloso 
belast met de controle op het respecteren van 
de bepalingen inzake de motorcrossproeven en 
motorcrosswedstrijden, bedoeld in artikel 9.

 Er komen hieromtrent geen klachten binnen bij 
het Bloso. Wel stelt Bloso bij controles vast dat 
er steunkaarten verkocht worden aan toeschou-
wers.

 Daar dit niet als verplichting gesteld wordt lijkt 
mij dit geen overtreding.

 Het organiseren van een motorcross, ook voor 
jongeren, is een zeer dure aangelegenheid (afhu-
ren en installeren van het circuit, veiligheids-
voorzieningen, rode kruis, verzekeringen, etc.) 
en vergt dan ook de nodige financiële inkom-
sten voor de organisatoren.

4. Welke sancties staan tegenover misbruiken op 
dit artikel van het besluit?

 Het decreet van 27 maart 1991 inzake medisch 
verantwoorde sportbeoefening voorziet op vlak 
van sancties ten aanzien van sportverenigingen 
dat de regering deze sportvereniging kan aan-
manen zich aan die bepalingen te conformeren, 
naargelang van het geval binnen een termijn 
van acht dagen tot zes maanden.

 Het decreet stelt aanvullend dat als een sport-
vereniging geen gevolg geeft aan deze aanma-
ning of  in dit geval (inschrijvingsgeld) nalaat 
concrete vorm en inhoud te geven aan de bepa-
lingen van dit decreet volgende sancties kan 
opleggen:

1° de verplichte openbaarmaking van de aan-
maning en in voorkomend geval van de 
hierna genoemde sancties, op kosten van de 
sportvereniging, door aanplakking op de 
door de regering te bepalen plaatsen en door 
opname in minstens vijf  kranten of weekbla-
den die zij aanwijst;

2° de verplichte terugbetaling van alle kosten 
van dopingcontroles en sportmedische keu-
ring die ten behoeve van de sportvereniging, 
haar leden en de door haar georganiseerde 
sportmanifestaties door de regering werden 
gemaakt tijdens de afgelopen twee kalender-
jaren; 

3° het verbod voor de sportvereniging om 
gedurende een termijn van minstens veer-
tien dagen en hoogstens twaalf  maanden 
sportmanifestaties te organiseren binnen 
het geheel of  een gedeelte van de Vlaamse 
Gemeenschap.

 Bijkomend dient ook verwezen te worden naar 
artikel 6, 4° van het ministerieel besluit van 16 
december 2004 tot bepaling van de procedure 
en de voorwaarden voor de erkenning als oplei-
dingsinstantie voor jongeren in de motorcross 
en/of als wedstrijdinstantie voor de organisatie 
van motorcrosswedstrijden en motorcrossproe-
ven.

 Dit artikel stelt dat: de erkenning als wedstrij-
dinstantie kan worden geschorst of  ingetrok-
ken in geval van inbreuken of  overtredingen 
vastgesteld in het kader van de controles , of 
verzet tegen of  niet verlenen van medewerking 
aan deze controles voorzien in artikel 15, §1, 2° 
en artikel 15, $2 van het besluit van de Vlaamse 
Regering van 11 juni 2004 houdende de voor-
waarden voor deelneming aan motorcrosswed-
strijden en motorcrossproeven.

 Er zijn door mij, conform het ministerieel 
besluit van 16/12/2004 tot bepaling van de 
voorwaarden voor de erkenning als wedstrijdin-
stantie, 2 wedstrijdinstanties erkend, met name 
de Federatie van Amateurs Motorcrossbonden 
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van Vlaanderen vzw (FAM) en de Vlaamse 
Motorrijdersbond van België vzw (VMBB).

 Het kan wel gebeuren dat andere organisatoren 
eveneens, maar dan zonder toestemming, dus 
illegaal, motorcrosswedstrijden voor- 15-jarigen 
organiseren.

 Het is niet evident om dit officieel te kunnen 
vaststellen.

Vraag nr. 76
van 10 juni 2005
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Paleis voor Schone Kunsten – Taalgebruik

In zijn antwoord op mijn schriftelijke vraag 
nummer 1 van 25 augustus 2004 betreffende het 
taalgebruik bij het Paleis voor Schone Kunsten in 
Brussel, stelde de minister dat het de eersteminister 
is die het voogdijschap voor het PSK onder zijn 
hoede heeft en bijgevolg erop dient toe te zien dat 
de beheersovereenkomst wordt nageleefd. Daarin 
staat dat contacten met het publiek zowel in het 
Nederlands als in het Frans moeten plaatsvinden.
De minister beloofde dat hij het engagement van 
zijn voorganger zou overnemen en de eersteminis-
ter zou contacteren over de gebrekkige wijze waar-
op dit artikel wordt toegepast.

Kan de minister bevestigen dat dit ondertussen is 
gebeurd? Heeft hij een antwoord ontvangen van de 
federale premier?

Antwoord

Het Paleis voor Schone Kunsten werd opgericht 
bij de wet van 7 mei 1999 houdende oprichting van 
het Paleis voor Schone Kunsten in de vorm van 
een naamloze vennootschap van publiek recht met 
sociale doeleinden.

In uitvoering van artikel 13 van voornoemde wet 
werd op 19 november 2002 een beheersovereen-
komst gesloten tussen de Belgische Staat en het 
PSK.

Artikel 3, 2e lid van deze beheersovereenkomst 
luidt als volgt:

"De contacten met het publiek– in welke vorm dan 
ook – vinden in elk geval minstens plaats in het 

Nederlands en in het Frans. Het personeel dat in 
contact komt met het publiek zorgt voor de ont-
vangst en de informatie in die talen (kaartverkoop, 
bodes en ouvreuses, mondelinge informatie, tele-
fooncentrale, internet enz.)."

Bovenvermelde beheersovereenkomst verplicht 
het PSK met andere woorden erover te waken dat 
het contact met het publiek, in beide landstalen 
gebeurt.

Aangezien het PSK een federale instelling betreft, 
valt zij niet onder de bevoegdheid van de Vlaamse 
regering, maar de federale regering.

Het is de eerste minister die, in uitvoering van arti-
kel 1,1° van het Koninklijk Besluit van 21 juli 2003 
tot vaststelling van bepaalde ministeriële bevoegd-
heden, het voogdijschap over het PSK onder zijn 
hoede heeft. De heer eerste minister heeft bijgevolg 
als taak er op toe te zien dat deze beheersovereen-
komst wordt nageleefd.

Als antwoord op uw schriftelijke vraag nr. 65 van 
24 december 2003 engageerde de toenmalige minis-
ter van Cultuur zich om de heer eerste minister van 
bovenstaande problematiek op de hoogte te bren-
gen en hem te verzoeken de nodige initiatieven te 
nemen.

Als huidige minister van Cultuur nam en neem ik 
dit engagement over. Ik zal dan ook blijven toezien 
op de correcte toepassing van de afspraken die wij 
binnen de beheersovereenkomst maken. Vanaf het 
moment dat er redenen zijn om te twijfelen aan de 
correcte toepassing, zal ik daarover de heer eerste 
minister contacteren. Ik ben zo vrij te stellen dat 
dit op dit moment niet aan de orde is.

Vraag nr. 79
van 24 juni 2005
van de heer JOHAN SAUWENS

Kandidatuur Olympische Spelen – Stand van 
zaken

Op 6 juli 2005 zal het Internationaal Olympisch 
Comité in Singapore bekendmaken welke stad de 
Olympische Spelen van 2012 krijgt toegewezen. 
In een eerste rapport kregen Parijs en Londen 
de beste beoordeling, gevolgd door New York en 
Madrid. Het ziet er dus naar uit dat Europa met 
Parijs of  Londen de Olympische Spelen in 2012 
toegewezen zal krijgen.
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1. In hoeverre hypothekeert dit de kandidatuur 
van Vlaanderen voor de Olympische Spelen in 
2016?

2. Welke stappen heeft de nieuwe Vlaamse 
Regering sinds haar aantreden gezet om de 
Olympische Spelen naar Vlaanderen te halen?

3. Welke binnen- en buitenlandse contacten zijn er 
gelegd om deze aanvraag – die destijds met veel 
media-aandacht is aangekondigd – realistisch 
op te bouwen?

Antwoord

Vraag 1:

Om een duidelijk antwoord te kunnen formuleren 
op uw schriftelijke vraag heb ik bewust gewacht 
op de toewijzing van de organisatie voor de 
Olympische Spelen in 2012. Zoals bekend heeft het 
Internationaal Olympisch Comité in Singapore op 
6 juli Londen als gaststad aangewezen.

Diezelfde dag heb ik via een persbericht laten 
weten dat het idee voor een eventuele kandida-
tuur van Vlaanderen met het oog op de organi-
satie de Olympische Spelen in 2016 opgeborgen 
wordt. Het is geen onvoorwaardelijk reglement 
dat de moderne Olympische Spelen telkens in een 
ander continent worden georganiseerd. Het mag 
echter uit de praktijk afgeleid worden dat het 
Internationaal Olympisch Comité rekening houdt 
met een dergelijke geografische spreiding. De kans 
is dus uitermate klein dat Vlaanderen over 4 jaar 
bij de toewijzing van de organisatie in 2016 in aan-
merking kan komen als gastregio.

Vragen 2 en 3:

Ik heb ook bewust gewacht op de toewijzing van 
de organisatie van de Olympische Spelen in 2012 
om verdere inspanningen en middelen te investeren 
in een eventuele kandidatuur. Zoals u weet is er tij-
dens de vorige regering een "haalbaarheidsstudie" 
uitgevoerd door het onderzoeksbureau Deloitte & 
Touch. In het huidige regeerakkoord is het voeren 
van een "wenselijkheidsstudie" opgenomen. De 
uitvoering van die opdracht heb ik toevertrouwd 
aan de door mij aangestelde topsportmanager. De 
heer Ivo Van Aken moet de wenselijkheid voor zo 
een kandidatuur en eventuele organisatie afwe-

gen binnen het kader van een beleid waar de aan-
dacht prioritair gaat naar het verbeteren van het 
topsportklimaat. Daarbij primeert het uitbouwen 
van een topsportstructuur binnen iedere fede-
ratie boven het binnenhalen van de Olympische 
Spelen. Een eventuele latere kandidaatstelling van 
Vlaanderen kan binnen dat afwegingskader geëva-
lueerd worden. Met andere woorden wanneer 
Vlaanderen tegen 2010 de eerste vruchten begint 
af te werpen van een goed georganiseerd topsport-
beleid, kunnen we nagaan of er een politiek draag-
vlak bestaat voor de organisatie van de OS in 2020 
of  2024. Dan zal het topsportbeleid volop rende-
ren bij de generaties topatleten.

GEERT BOURGEOIS
VLAAMS MINISTER 
VAN BESTUURSZAKEN, BUITENLANDS 
BELEID, MEDIA EN TOERISME

Vraag nr. 156
van 17 juni 2005
van mevrouw KATHLEEN HELSEN

Camping Breebos Rijkevorsel – Inspectie

Camping Breebos ligt grotendeels op het grond-
gebied Rijkevorsel en voor een kleiner deel op het 
grondgebied Merksplas.

De inspectie van kampeerterreinen is geregeld via 
artikel 10 van het decreet van 3 maart 1993 hou-
dende het statuut van de terreinen voor openlucht-
recreatieve verblijven. Iedereen die een vergunning 
aanvraagt en nadien verkrijgt, stemt ermee in dat 
hij de ambtenaren van Toerisme Vlaanderen de 
nodige onderzoeken laat uitvoeren. Dit betreft ook 
het onderzoek (de inspectie) naar het naleven van 
de afgeleverde vergunning.

Volgens de bewoners wil de campinguitbater een 
afsplitsing van het chaletpark van de camping 
doorvoeren. Dat wil zeggen dat het chaletpark 
een niet-toeristisch weekendverblijfpark wordt en 
onder de regelgeving van de ruimtelijke ordening 
valt. Wonen in die zone is enkel toegestaan als dit 
zo opgenomen wordt in het gemeentelijk struc-
tuurplan en het gemeentelijk ruimtelijk uitvoe-
ringsplan.

1. Wat is de stand van zaken in dit dossier?
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2. Wanneer vond in camping Breebos de laatste 
inspectie plaats?

3. Wat waren de bedenkingen of opmerkingen van 
de inspecteurs?

 Werd er aan bepaalde punten door de uitbater 
niet voldoen? Zo ja, welke?

Antwoord

1. De N.V. Recreatiecentrum Breebos beschikt 
sinds 27 juni 2001 over de noodzakelijke ver-
gunning voor het exploiteren van het terrein 
voor openluchtrecreatieve verblijven Breebos, 
als kampeerverblijfpark, voor het plaatsen van 
549 openluchtrecreatieve verblijven.

 Het terrein werd, op basis van de geldende clas-
sificatienormen, bij de aflevering van de vergun-
ning ingedeeld in de hoogste categorie 5.

 Bij besluit van het hoofd van het agentschap 
Toerisme Vlaanderen van 24 juni 2005, werd 
deze vergunning aangepast en dit na een gunstig 
advies van de administratie Gezondheidszorg 
en op basis van een vernieuwd attest van brand-
veiligheid.

 De gewijzigde exploitatievergunning maakt 
melding van 333 plaatsen voor openluchtrecre-
atieve verblijven.

 Aangezien het chaletpark volledig werd afge-
splitst van het eigenlijke kampeerverblijfpark 
Breebos, werd het niet-toeristisch uitgebate 
weekendverblijfpark niet meer opgenomen in 
de exploitatievergunning.

2. In het kader van de herinspecties op de ver-
gunde "campings", heeft een deskundige van 
Toerisme Vlaanderen onder meer op 9 decem-
ber 2004, 20 april 2005 en 2 juni 2005 een 
inspectie uitgevoerd op het terrein Breebos.

3. Ik dien bij deze vraag rekening te houden met 
de bepalingen van het decreet inzake openbaar-
heid van bestuur. Deze vraag heeft betrekking 
op documenten die worden opgesteld uitslui-
tend ten behoeve van de strafvordering of admi-
nistratieve sanctie. Ik dien te concluderen dat 
deze vraag resulteert onder de uitzonderingen 
van het decreet van 26 maart 2004 betreffende 

de openbaarheid van bestuur. U zal begrijpen 
dat ik hierdoor niet kan ingaan op deze vraag.

Vraag nr. 158
van 24 juni 2005
van de heer STEFAAN SINTOBIN

Toeristische diensten Brussel – Zichtbaarheid

Uit een onderzoek van Town Center Management 
blijkt dat minder dan de helft van de toeristen die 
onze hoofdstad aandoen, de weg vindt naar één 
van de toeristische diensten. Meer dan de helft van 
de toeristen moest bekennen de deur van een toe-
ristische dienst niet te hebben gevonden.
Toerisme Vlaanderen (0,8 procent) is bij de toeris-
ten een nobele onbekende.

1. Kent de minister dit onderzoek? Onderschrijft 
hij de probleemstelling?

2. Welke initiatieven heeft hij terzake reeds geno-
men?

3. Is er overleg met de andere toeristische dien-
sten? Hoe is dit georganiseerd?

Antwoord

1. Kent de minister dit onderzoek? Onderschrijft 
hij de probleemstelling?

 Ik ken dit onderzoek en onderschrijf  de pro-
bleemstelling. Het is inderdaad een spijtige vast-
stelling dat amper 45% van de ondervraagden 
één van de toeristische infokantoren in Brussel 
kent.

 Volgens dit onderzoek zou amper 0,8 procent 
het infokantoor van Toerisme Vlaanderen ken-
nen. Nog volgens dit onderzoek kent 2% van de 
ondervraagden het infokantoor van het OPT 
(Office de Promotion du Tourisme). Hierbij 
moet meteen opgemerkt worden dat het in de 
praktijk om één en hetzelfde kantoor gaat. 
Toerisme Vlaanderen baat immers samen met 
het OPT een infokantoor uit, gesitueerd op de 
Brusselse Grasmarkt, met een informatieaan-
bod over Brussel, Vlaanderen én Wallonië.

 De cijfers wijzigen niets aan de conclusie dat 
er een probleem is met de ‘zichtbaarheid' van 
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het infokantoor, maar roepen wel vragen op bij 
de methodologie van het onderzoek. Wie het 
kantoor uitbaat, speelt immers voor de buiten-
landse toerist totaal geen rol. Ik moet opmerken 
dat er nog wel meer kanttekeningen te maken 
zijn bij het geciteerde onderzoek. Zo waren de 
vragenlijsten wel in het Spaans, Frans, Engels 
en Portugees, maarniet in het Nederlands of het 
Duits opgesteld.

2. Welke initiatieven heeft hij terzake genomen?

 Er schort dus iets aan de zichtbaarheid van 
de toeristische infokantoren in Brussel. Ik ben 
me daarvan bewust. Precies daarom evalueert 
het agentschap Toerisme Vlaanderen de hui-
dige werking van het eigen infokantoor (op de 
Grasmarkt) met het oog op een herinrichting en 
herbestemming ervan. In dit verband voerde het 
agentschap een onderzoek uit, waaruit bleek dat 
30% van de respondenten het infokantoor'per 
toeval' gevonden heeft. Hieruit blijkt dus even-
eens dat er bij de herinrichting van het kantoor 
werk moet gemaakt worden van de zichtbaar-
heid en vindbaarheid van het infokantoor.

 Toeristisch onthaal is ook een actiepunt op 
Vlaams niveau. In mijn beleidsnota nam ik 
het toeristisch onthaal op als een duidelijke 
en belangrijke beleidslijn (Strategisch Project 
nr. 6 : 'Ontwikkelen en implementeren van een 
totaalvisie op het toeristisch onthaal'). De wer-
king van toeristische infokantoren (lokaal, regi-
onaal,...) en de bezoekerscentra moet worden 
verduidelijkt en een vernieuwde kwalitatieve 
normering dringt zich op. Daarvoor startte ik, 
onder coördinatie van het agentschap Toerisme 
Vlaanderen, een bijzondere werkgroep op, 
met betrokkenheid van leden uit het werkveld. 
Cruciaal hierbij is de benadering van het toe-
ristisch onthaal als een totaalconcept. Dit bete-
kent dat ook factoren zoals de bewegwijzering 
en zichtbaarheid hierin opgenomen worden. 
Hierbij is overleg met en de coördinatie tussen 
de diverse bestuursniveaus aangewezen. Ik ver-
wacht dat de werkgroep mij dit najaar de eerste 
conclusies voorlegt.

3. Is er een overleg met de andere toeristische 
diensten? Hoe is dit georganiseerd?

 Naast de werkgroep waarvan eerder sprake, 
heeft het agentschap Toerisme Vlaanderen 

regelmatig overleg met toeristische diensten. Zo 
is er regelmatig overleg met de kunststeden en 
de provinciale toeristische federaties. Dit voor-
jaar bracht ik bijvoorbeeld voor het eerst de 
burgemeesters en schepenen van toerisme van 
de Vlaamse

 Kunststeden (Brussel, Brugge, Antwerpen, 
Mechelen, Gent en Leuven) samen. Er werd 
afgesproken dat dit politieke overleg voortaan 
jaarlijks zal plaatsvinden.

Vraag nr. 160
van 6 juli 2005
van de heer STEFAAN SINTOBIN

Toerisme Vlaanderen – Hotelpromotie

Uit het hotelrapport van de VZW Hotels Brugge 
blijkt dat de promotie van de Brugse hotels op 
internet nog veel beter kan en dat op de websteks 
maar weinig links staan naar Toerisme Brugge of 
Toer-sime Vlaanderen.

1. Bestaat er tussen de hotelsector en Toerisme 
Vlaanderen overleg wat de links op de websteks 
van de hotels betreft?

2. Welk initiatief  naar de hotelsector heeft 
Toerisme Vlaanderen al genomen om dit "pro-
bleem" aan te pakken?

3. Bestaat er een gestructureerd overleg tussen 
Toerisme Vlaanderen en specifiek de hotelsec-
tor in Vlaanderen? Hoe is dit georganiseerd?

Antwoord

1. Bestaat er tussen de hotelsector en Toerisme 
Vlaanderen overleg wat de links op de websteks 
van de hotels betreft?

 Toerisme Vlaanderen heeft websites per doel-
markt. Wie surft naar www.visitflanders.com, 
kan de verschillende websites consulteren 
die Toerisme Vlaanderen beheert. Toerisme 
Vlaanderen heeft websites per doelmarkt: 
er zijn verschillende sites voor de Zweedse, 
Deense, Britse, Nederlandse, Franse, Duitse, 
Oostenrijkse, Spaanse, Amerikaanse, Japanse, 
Canadese, Italiaanse, Tsjechische en Vlaamse 
markten.
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 De websites zijn gericht op individuele eindge-
bruikers en geven hen marktspecifieke infor-
matie. Dat is vooral belangrijk daar waar 
inlichtingen worden geven over de bereikbaar-
heid vanuit een bepaald land (treinen, vluchten 
...) of wanneer het reisaanbod van de professio-
nele sector in de kijker wordt gezet.

 Niet elke website is even uitgebreid; de mark-
ten zijn ook niet allemaal even belangrijk naar 
gewicht. En uiteraard wordt er het meest geïn-
vesteerd in de belangrijkste markten.

 De genoemde websites worden niet centraal 
beheerd. Het is daarom belangrijk dat de infor-
matie van de individuele hotels doorstroomt 
naar de buitenlandkantoren van Toerisme 
Vlaanderen. Vele hotels en hotelgroepen heb-
ben rechtstreekse contacten met de buitenland-
kantoren en melden ook wijzigingen in verband 
met de webadressen en links. Dat is ook de 
meest efficiënte manier van werken: de aan-
passing gebeurt snel én daar waar men met de 
inhoud bezig is.

 Daarnaast organiseert Toerisme Vlaanderen 
ook Tlanders Connection': een w^rkshcp 
waarin aanbieders en buitenlandkantoren over-
leg kunnen hebben over gemeenschappelijke 
acties in een bepaalde markt. Het overleg is niet 
specifiek naar de hotelsector gericht, maar naar 
alle deelsectoren. In de praktijk zijn het vooral 
de hoteliers die inderdaad naar de workshop 
komen.

 Surfen naar de verschillende websites, leert dat 
er op verschillende niveaus na?r het Brugse 
hotelaanbod wordt verwezen.

 Hieronder vindt u alvast een overzicht van de 
concrete links, niet exhaustief, wel indicatief  
voor het soort links.

– Franse website: aanbod van Franse tourope-
rators + links, links naar individu?'? hotels, 
commerciële aanbiedingen van hotels (voor 
dalperiodes bijvoorbeeld);

– Nederlandse en Vlaamse versie: arrange-
menten Vlaanderen Vakantieland met tel-
kens link naar het betrokken hotel, algemene 

zoekfunctie naar hotels in bepaald gebied 
(regio, stad, op categorie bijvoorbeeld), 
zoekresultaten mét link;

– UK: oude website: geen links, tenzij naar 
touroperators. Nieuwe site in opbouw;

– Duitsland: beschikbaarheidssysteem (welke 
kamers zijn nog vrij in Brugge?), link naar 
toerisme Brugge, algemene info over Brugse 
hotels + link, commerciële aanbiedingen en 
arrangementen in Brugge;

– Spanje: link naar Toerisme Brugge, link naar 
selectie van Brugse hotels, aanbiddingen van 
Spaanse touroperators;

– Denemarken: links naar hotelwebsites (boe-
kingscentrales), link naar Toerisme Brugge;

– Oostenrijk: link naar Toerisme Brugge;

- USA: lijst van Brugse hotels + link per hotel, 
plus serie van packages (van touroperators)

2. Welk initiatief  naar de hotelsector heeft 
Toerisme Vlaanderen al genomen om dit "pro-
bleem'aan te pakken?

 De websites van Toerisme Vlaanderen vormen 
sowieso een "portaalfunctie: we moeten voor 
informatie kunnen doorlinken naar diverse 
partners (diensten voor toerisme, attracties, 
logies, enz.). Het vraagt inderdaad voortdu-
rende aandacht vraagt om alle links naar rele-
vante webadressen actueel te houden.

3. Bestaat er een gestructureerd overleg tussen 
Toerisme Vlaanderen en specifiek de hotelsec-
tor in Vlaanderen? Hoe is dit georganiseerd?

 Niet alleen de links naar individuele hotels in 
Vlaanderen zijn belangrijk, maar ookhet toe-
gankelijk maken van het buitenlands reisaan-
bod voor de buitenlandse klanten. Al onze 
kantoren bieden hun consumenten een over-
zicht van pakketten/reisvoorstellen in het desbe-
treffende land. Onze hotels halen daar erg veel 
volume uit. Voor dij !;. s onderhandelt Toerisme 
Vlaanderen uiteraard niet met de hotels, maar 
met touroperators en reisagentschappen.



-2893- Vlaams Parlement – Vragen en Antwoorden – Nr. 23 – 2 september 2005

Vraag nr. 168
van 20 juli 2005
van de heer JOHAN VERSTREKEN

Toerisme Vlaanderen – Vergunningenbeleid

In de Beleidsnota Toerisme 2004-2009 staan kwali-
teit en duurzaamheid voorop. Toerisme Vlaanderen 
heeft de taak om kwaliteitszorg aan te moedigen, 
onder meer via het vergunningenbeleid.

 Campings, hotels en reisbureaus moeten een 
vergunning hebben van Toerisme Vlaanderen. 
Om een vergunning te kunnen krijgen, moeten 
reisbureaus over een vast kapitaal beschikken en 
een verzekering afsluiten tegen onvermogend-
heid. Als een reisbureau dit niet kan voorleggen, 
kan Toerisme Vlaanderen een reisbureauver-
gunning weigeren, intrekken of opschorten. De 
toekenning van vergunningen aan reisbureaus 
is bedoeld om de reizigers te beschermen tegen 
wanpraktijken van al dan niet illegale reisbu-
reaus.

1. Hoeveel licenties zijn er op dit ogenblik afgele-
verd door Toerisme Vlaanderen aan reisbureaus 
en touroperators?

2. Hoeveel nieuwe licenties werden er in 2004 en 
in 2005 afgeleverd? 

 Is er een stijging of daling merkbaar?

3. Wat zijn de voorwaarden, naast een vast kapi-
taal en een verzekering tegen onvermogendheid, 
om een vergunning te krijgen? Wat is de proce-
dure?

Antwoord

1. Hoeveel licenties zijn er op dit ogenblik afgele-
verd door Toerisme Vlaanderen aan reisbureaus 
en touroperators?

 Het aantal vergunde reisbureaus en touropera-
tors in Vlaanderen op 27.07.2005 :1.144 

 Ter vergelijking :

 aantal op

 31.12.2004: 1151

 31.12.2003: 1182

 31.12.2002: 1185

 31.12.2001: 1219

 31.12.2000: 1277

 31.12.1990: 993 

 31.12.1985: 840

2. Hoeveel nieuwe licenties werden er in 2004 en 
in 2005 afgeleverd? Is er een stijging of  daling 
merkbaar?

2004 2005 
(periode januari-juni) (periode januari-juni)
cat. A 15 cat. A 14
cat. B 6 cat. B 1

– geringe daling van het aantal vergunnings-
aanvragen cat. A

– aanzienlijke daling van het aantal vergun-
ningsaanvragen cat. B

– in 2004 (hogervermelde periode), noch in 
2005 werd een aanvraag cat. C ingediend

 2004 (periode januari tot eind december)
 cat. A 31
 cat. B 11
 cat. C 2
 Totaal 44

3. Wat zijn de voorwaarden, naast een vast kapi-
taal en een verzekering tegen onvermogendheid, 
om een vergunning te krijgen? Wat is de proce-
dure?

 Hierbij geef  ik de voorwaarden zoals opgeno-
men in het Koninklijk Besluit van 30 juni 1966, 
(actuele coördinatie).

HOOFDSTUK III

Procedure voor het verlenen van  
de vergunningen.

Art. 13.

De aanvraag om vergunning wordt bij een ter 
post aangetekende brief  gericht aan de admini-
strateur-generaal voor toerisme.



-2894-Vlaams Parlement – Vragen en Antwoorden – Nr. 23 – 2 september 2005

Art. 14.

§ 1. Bij de aanvraag moeten de volgende 
bescheiden worden gevoegd:

 1° Een getuigschrift van goed zedelijk gedrag, 
sedert ten hoogste drie maanden afgeleverd, 
ten name van de aanvrager indien het een 
natuurlijk persoon betreft, van de beheer-
ders of zaakvoerders indien het een rechts-
persoon betreft, alsmede ten name van de 
personen belast met het dagelijks beheer 
van de onderneming.

 Indien de betrokkene onderdaan is van 
één der lid- of  geassocieerde Staten van de 
Europese Economische Gemeenschappen 
of  van één der lidstaten van de Raad van 
Europa die het Europees Vestigingsverdrag 
hebben bekrachtigd, mag het getuigschrift 
van goed zedelijk gedrag worden vervangen 
door om het even welk document uitgereikt 
door de bevoegde overheid waar uit blijkt 
dat de vereisten inzake leeftijd en nationa-
liteit voorgeschreven bij de artikelen 3 en 4 
van dit besluit en deze inzake eerbaarheid 
voorgeschreven bij artikel 6, 2°, van de wet 
van 21 april 1965, worden nagekomen;

 2° de bijlagen tot het Belgisch Staatsblad 
waarin de laatst geldende beschikkingen 
betreffende de vennootschap of  de ver-
eniging waarvan de wet de bekendmaking 
voorschrijft, bekendgemaakt werden;

 3° de getuigschriften of andere stukken waar-
uit de beroepsbekwaamheid van de aan-
vrager of  van de persoon belast met het 
dagelijks beheer van de onderneming kan 
blijken;

 4° de bescheiden die getuigen van de financiële 
mogelijkheden van de aanvrager;

 5° de bescheiden waaruit de toepassing van de 
vrijstellings- of  overgangsmaatregelen kan 
blijken;

 6° het bericht van de Deposito- en Con-
signatiekas of het afschrift van de akte van 
verbintenis van de hoofdelijke borg waaruit 
de borgstelling blijkt;

 7° een inlichtingsblad met de kenmerken van 
de onderneming, inzonderheid wat betreft 

het getal van de bedienden of  autocars 
waarmede rekening moet worden gehou-
den voor het bepalen van het bedrag van de 
borgtocht;

 8° een plan met de inrichting van de lokalen 
zowel van het hoofdkantoor als van de bij-
huizen van de onderneming;

 9° zowel voor het hoofdkantoor als voor elk 
van de bijhuizen van de onderneming, ten 
minste twee foto's, de ene met de voorgevel 
van het voorgesteld gebouw en de aanpa-
lende gebouwen, de andere met de plaatsen 
bestemd voor de uitoefening van de werk-
zaamheden omschreven in artikel 2;

10° het huurcontract van het hoofdkantoor en 
desnoods van de bijhuizen;

11° in voorkomend geval, een schriftelijke ver-
bintenis van de aanvrager waarbij hij ver-
zaakt aan de werkzaamheden omschreven 
in artikel 2, § 1, 1°, c of  in artikel 2, §1, 2°, 
b.

§ 2. Voor de aanvraag en voor het informatie-
bulletin dient er gebruik gemaakt van de formu-
lieren geleverd door de administrateur-generaal 
voor toerisme.

§ 3. Elke wijziging die eender welk element van 
de aanvraag om vergunning en van de beschei-
den die haar vergezelden betreft, moet bij een 
ter post aangetekende brief, ter kennis gebracht 
aan de administrateur-generaal voor toerisme, 
binnen een termijn van tien dagen.

Art. 15.

De administrateur-generaal voor toerisme 
beslist over de aanvraag om vergunning alsmede 
over iedere wijziging van de vermeldingen aan-
gebracht op de vergunning, na het advies van 
de bevoegde afdeling van het technisch comité 
te hebben ingewonnen.

Elk advies of  elke beslissing wordt gemoti-
veerd.

Elke beslissing wordt bij ter post aangetekende 
brief  ter kennis gebracht binnen de negentig

dagen van de ontvangst van de vergunningsaan-
vraag.
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De ontstentenis van kennisgeving binnen die 
termijn komt neer op een weigering.

Art. 16.

§ 1. De vergunning vermeldt de naam van de 
onderneming, de plaatsen van het hoofdkan-
toor, de namen van de houders, de afgevaar-
digde - beheerders, de zaakvoerders en de 
personen belast met het dagelijks beheer.

§ 2. Er worden evenveel afschriften van de ver-
gunning uitgereikt als de onderneming bijhui-
zen telt.

Art. 17.

Geen enkele onderneming mag in exploitatie 
gesteld worden vóór het verlenen van de ver-
eiste vergunning.

Evenwel, mag ingeval van overlijden van de 
houder van de vergunning de exploitatie van 
de onderneming voortgezet worden, op voor-
waarde dat een nieuwe vergunningsaanvraag 
wordt ingediend binnen zes maanden na het 
overlijden, tot aan de eventuele kennisgeving 
van een definitieve beslissing van weigering.

KRIS PEETERS
VLAAMS MINISTER 
VAN OPENBARE WERKEN, ENERGIE, 
LEEFMILIEU EN NATUUR

Vraag nr. 591
van 25 mei 2005
van de heer BART MARTENS

Steenkoolcentrales – Emissiereductie

Steenkoolcentrales zijn in Vlaanderen een belang-
rijke bron van verontreiniging. Ze zorgen voor de 
uitstoot van heel wat verzurende en ozonvormende 
stoffen en voor een belangrijke bijdrage in onze 
CO2-uitstoot.

Een en ander heeft reeds aanleiding gegeven tot 
verschillende beleidsmaatregelen. Zo werd vorig 
jaar met de sector een milieubeleidsovereenkomst 
(MBO) afgesloten rond de vermindering van de 
uitstoot van zwaveldioxide en stikstofoxiden door 
elektriciteitscentrales.

In het kader van het Vlaams toewijzingsplan voor 
CCb-emissierechten 2005-2007, werd bij het toe-
kennen van emissierechten aan de elektriciteits-
centrales rekening gehouden met een sluiting van 
steenkoolcentrales. Zoals blijkt uit Bijlage 1 van het 
toewijzingsplan, werden de emissierechten voor de 
elektriciteitscentrales immers toegekend op basis 
van het "Kyoto 7-scenario" van de Commissie 
voor de Regulering van de Elektriciteit en het Gas 
(CREG): "Uit het Kyoto 7 scenario van CREG 
werd voor het productiepark dat gebruik maakt 
van fossiele brandstoffen een gemiddelde uitstoot-
fac-tor, uitgedrukt in ton CO2 per GWh, berekend. 
Deze wordt vanaf 2008 toegepast op het Vlaamse 
productiepark. Vanaf 2002 zal deze uitstootfactor 
lineair dalen naar de doelstelling voor 2008."

Het halen van de vooropgestelde milieudoelen zal 
dus maar kunnen worden waargemaakt indien de 
resterende installaties met bijkomende rookgasrei-
niging worden uitgerust en de "sluitingskalendef 
van het Kyoto7-scenario wordt aangehouden of 
bijkomende emissierechten worden aangekocht.

Een nieuw gegeven bij dit alles is de bijstook of 
meeverbranding van biomassa. In Vlaanderen 
wordt biomassa al enkele jaren gebruikt in onder 
andere de steenkoolcentrale van Ruien. Blijkbaar 
heeft Electrabel concrete plannen om ook in haar 
andere steenkoolcentrales steeds meer biomassa te 
gaan gebruiken. Dat bleek onder meer uit de pre-
sentatie van Electrabel tijdens de hoorzittingen in 
het Vlaams Parlement over de energievoorziening 
in Vlaanderen.

Het effect daarvan is moeilijk in te schatten. Langs 
de ene kant zorgt de inzet van biomassa voor een 
gedeeltelijke CO2-neutrale elektriciteitsopwekking. 
Langs de andere kant zorgen de groenestroomcer-
tificaten voor een "economische levensduurverlen-
ging" van de steenkoolcentrales die anders via de 
CO2-emissiehandel uit de markt zouden worden 
geprijsd. Daardoor wordt hun sluiting uitgesteld, 
blijven fossiele brandstoffen aan een laag energe-
tisch rendement en met hoge CO2 en S02-uitstoot 
ingezet en wordt de vervanging door efficiëntere 
en schonere installaties uitgesteld. Bovendien kan 
de "goedkope" productie van groene stroom een 
invloed hebben op de markt van de groenestroom-
certificaten en op termijn zorgen voor lagere eco-
nomische stimuli voor productie-installaties die 
volledig op hernieuwbare energiebronnen draaien.

Teneinde een inschatting te kunnen maken van 
al deze effecten had ik graag voor alle productie-
installaties in Vlaanderen die geheel of gedeeltelijk 
werken met steenkool een antwoord gekregen op 
volgende vragen.
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1. Wat is de huidige vergunningstoestand 
van de verschillende steenkoolcentrales in 
Vlaanderen?

2. Wanneer loopt de milieuvergunning van de 
verschillende centrales af ?

3. Welke installaties zijn vergund voor de bij-
stook of meeverbranding van biomassa?

4. Zijn er voor de betrokken installaties vergun-
ningsaanvragen lopende en zo ja, voor welke? 
Gaat het om hernieuwing of  verandering? In 
welk stadium zitten deze aanvragen?

5. Zijn er voor de betrokken installaties afwij-
kingsaanvragen ingediend (sectorale of indivi-
duele vergunningsvoorwaarden)? Zo ja, voor 
welke?

6. Wat is de productiecapaciteit van de verschil-
lende centrales (in MW) en het energetisch 
rendement?

7. Hoeveel elektriciteit werd door de respectieve 
installaties de voorbije jaren effectief geprodu-
ceerd?

8. Wat is de actuele mix van brandstoffen die de 
verschillende centrales gebruiken (steenkool, 
biomassa, aardolie, aardgas)?

9. Welke installaties zouden op weik ogenblik 
siuiten op basis van het bewuste Kyoto 7-sce-
nario van de CREG, waarop het toewijzings-
plan zich baseerde voor de toekenning van 
CO2-emissierechten aan de sector?

10. Hoe wil men dit scenario laten doorwerken in 
het milieuvergunningenbeleid?

11. Worden voor deze installaties investeringen in 
de bijstook/meeverbranding van biomassa in 
het vooruitzicht gesteld en zo ja, welke effecten 
heeft dat op het bereiken van de doelstellingen 
inzake CO2-reductie door de elektriciteitssec-
tor en de emissiereductiedoelstellingen die in 
het kader van de milieubeleidsovereenkomst 
van vorig jaar werden vastgelegd?

12. Met de sluiting van welke installaties werd 
rekening gehouden bij de vastlegging van de 

emissiereductiepercentages in het kader van de 
milieubeleidovereenkomst?

13. Worden voor deze installaties investeringen in 
de bijstook/meeverbranding van biomassa in 
het vooruitzicht gesteld en zo ja, welke effec-
ten heeft dat op het bereiken van de emissiere-
ductiedoelstellingen van deze MBO?

14. Welke installaties zouden in het kader van 
deze MBO met bijkomende rookgasreiniging 
worden uitgerust?

15. Halen alle installaties de emissienormen die 
worden opgelegd door de Richtlijn Grote 
Stookinstallaties en de vertaling daarvan in 
Vlarem II? Zo neen, welke investeringen in 
welke installaties worden in het vooruitzicht 
gesteld om daar alsnog iets aan te doen?

16. Wordt er momenteel reeds beleidsvoorberei-
dend werk geleverd naar de mogelijke diffe-
rentiatie van groenestroomcertificaten - zoals 
onder meer door Unizo gevraagd tijdens de 
hoorzittingen rond de energievoorziening in 
het Vlaams Parlement - teneinde de oversub-
sidiëring van sommige vormen van groenes-
troomproductie en de ondersubsidiëring van 
andere tegen te gaan? Zo ja, wat is de stand 
van zaken van dit beleidsvoorbereidend onder-
zoek?

Antwoord

1. t.e.m. 5. Volgende steenkoolcentrales zijn ver-
gund:

a) in de provincie Antwerpen is er één kolen-
gestookte elektriciteitscentrale, met name: 
Electrabel NV, Lichtstraat 55 te 2400 Mol;

b) in de provincie Limburg is er één kolenge-
stookte elektriciteitscentrale, met name: 
Electrabel NV, Swinnenwijerweg 30 te 3600 
Genk (centrale Langerlo);

c) in de provincie Oost-Vlaanderen zijn er vol-
gende centrales: Electrabel NV, Herpelgem 
18 te 9690 Kluisbergen (centrale Ruien); 
Electrabel NV, Rodenhuizenkaai te 9042 
Desteldonk (central Rodenhuize);
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d) in de provincie Vlaams-Brabant is er geen 
kolengestookte elektriciteitscentrale meer 
operationeel. De laatste steenkoolcentrale, 
met name deze van Electrabel "Verbrande 
Brug" te Vilvoorde werd eind 2000 omge-
bouwd tot een STEG-centrale.

e) in de provincie West-Vlaanderen zijn er geen 
steenkoolcentrales.

 Hieronder gaat in tabelvorm de gevraagde 
informatie voor de voormelde steenkool-cen-
trales.

Centrale Gemeente Huidige vergunningssituatie Einddatum 
vergunning 

Bijstook biomassa? Vergunnings-
aanvragen 
lopende? 

Afwijkingsaanvraag 
lopende? 

Mol Mol Vergund bij besluit van de 
Bestendige Deputatie met 
kenmerk 53.931 f2 van 
12/12/1991

13/12/2007 Vergund voor olijfpitten Ja, voor 
bijstook van 
koffiedik

+

MER -
procedure
gestart met 
het oog op 
de
hernieuwing
s-aanvraag.

Er zijn geen 
afwijkingsaanvragen 
bekend die betrekking 
hebben op 
luchtemissies. Een 
afwijkingsaanvraag 
voor de meting van 
dioxines en furanen 
werd geweigerd. 
Verder zijn er 
afwijkingen gevraagd 
voor aanhorigheden 
zoals weegbrug, 
groenscherm en PCB-
transformatoren. 
Weegbrug en PCB-
transformatoren 
werden toegestaan, 
voor het groenscherm 
is er nog geen 
uitspraak.

Langerlo Genk Vergund bij besluit van de 
Bestendige Deputatie (kenmerk 
750.71.A/95.494) 
dd.25/04/1996 voor de verdere 
exploitatie van een thermische 
centrale met een totaal 

25/04/2016 Vergund bij besluiten van de 
BD dd. 24/02/’99,  
08/08/’02,
17/12/03 en 26/08/04 voor 
meeverbranding van 
gedroogd RWZI-slib, 

Neen. Neen 
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warmtevermogen van 620 MW 
voor een termijn van 20 jaar 

(De centrale  bestaat uit twee 
eenheden met ieder een 
warmtevermogen van 270 MW 
en twee gasturbines met ieder 
een warmtevermogen van 40 
MW, totaal 620 MW)) 

olijfpitten,  houtstof en (op 
proef) van koffiedik; 

Roden-
huize

Destel-don Vergund bij:  

Besluit van de Bestendige 
Deputatie van 02.09.1983 
(exploitatie van een stortplaats 
voor vliegas) 

besluit van de Bestendige 
Deputatie met kenmerk 
44021/12/A/4
van 09.02.1995 (hernieuwing 
vergunning
electriciteitscentrale) 

Ministerieel besluit met 
kenmerk
AMV/00002525/604van 
26.07.1995 (schrapping van 
een voorwaarde besluit van 
09.02.1995) 

Besluit van de Bestendige 
Deputatie met kenmerk 
44021/12/W/1 van 30.02.1997 
(aanvulling besluit van 
09.02.1995) 

Besluit van de Bestendige 
Deputatie met kenmerk  
44021/12/3/M/6 
(aktename mededeling kleine 
verandering) 

Besluit van de Bestendige 
Deputatie met kenmerk 
44021/12/3/A/8  van 
31.10.2000 (tijdelijke op- en 
overslag vliegassen) 

Besluit van de Bestendige 
Deputatie met kenmerk 
44021/12/3/A/7 van 
11.01.2001(verandering) 

Besluit van de Bestendige 
Deputatie met kenmerk 
44021/12/3/A/9 van 27.09.2001 
(uitbreiding met oa. 2 
windturbines) 

Besluit van de Bestendige 
Deputatie met kenmerk 
082/44021/12/3/aanp van 
12.12.2002 (voortzetten 
exploitatie stortplaats op basis 
van aanpassingsplan) 

Besluit van de Bestendige 
Deputatie met kenmerk 
082/44021/12/3/A/10 van 
20.03.2003 (uitbreiding) 

Besluit van de Bestendige 
Deputatie met kenmerk 

31/08/2011

31/08/2011

07/10/2005
voor groep 
1

31/08/2011

07/10/2005
voor groep 
1

31/08/2011

31/08/2011

31/08/2011
31/12/2005
(afvalolie
verbranding
)

31/08/2011

31/08/2011

31/08/2011

Vergund voor olijfpitten 
meeverbranding op groep 4 

Vergund voor  palmolie op 
groepen 2,3 en 4 en 
houtpellets
op groep 4 

Neen Neen 
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082/44021/12/3/M/8 van 
09/12/2004 (mededeling kleine 
verandering) 

Ruien Kluis-
bergen

Vergund bij besluit van de 
Bestendige Deputatie met 
kenmerk 082/45060/19/2/A/3 
van 01.07.2004 

30/06/2024 Vergund voor  
Biomassa-afval: plantaardig
afval van land-en bosbouw en
levensmiddelenindustrie,
vezelachtige afval, kurkafval, 
onbehandeld houtafval; 
Niet verontreinigd behandeld 
houtafval; erontreinigd 
behandeld houtafval; 
Andere niet-gevaarlijke 
afvalstoffen die in 
aanmerking komen voor 
groenestroom-certificaten; 
waterzuiveringsslib 

Neen Neen 
Een
afwijkingsaanvraag 
voor de metingen van 
dioxinen en furanen  
werd geweigerd. 

6. Hierna een overzicht van de productiecapaciteit van de verschillende centrales 
(in MW) en het energetisch rendement.

Steenkoolcentrales Groep netto 
elektrisch

vermogen in 
MWe

Brandstoffen Elektrisch 
rendement

Warmte 
rendement

Centrale Langerlo Groep 1 274 kolen, stookolie, aardgas 0,372  
 Groep 2 274 kolen, stookolie, aardgas 0.372  
 Groep 1 en 2 

repowering 
86 aardgas 0,392 0,4 

Centrale Mol Groep 11 124 kolen, stookolie, aardgas 0,360  
 Groep 12 131 kolen, stookolie, aardgas 0,360  
Centrale
Rodenhuize

Groep 2 129 hoogovengas, stookolie 0,354  

 Groep 3 129 hoogovengas, stookolie 0,354  
 Groep 4 267 kolen, hoogovengas, 

stookolie
0,364

Centrale Ruien Groep 3 130 kolen, stookolie 0,360  
 Groep 4 125 kolen, stookolie 0,360  
 Groep 5 292 kolen, stookolie, aardgas 0,373  
 Groep 6 296 stookolie, aardgas 0,356  
 Groep 5 repowering 43 aardgas 0,392 0,4 

(Centrale Ruien is uitgerust met een houtvergasser waarin houtschilfers worden omgezet naar syngas 
dat kan mee-verbrand worden in ketel van groep 5) 

7. Volgende hoeveelheid elektriciteit werd de voorbije jaren door de respectieve 
installaties effectief geproduceerd: 

2000 2001 2002 2003 Steenkoolcentrales Groep 
Productie elektriciteit in MWh 

Centrale Langerlo Groep 1 1.403.494 1.565.832 1.384.561 1.513.365 
 Groep 2 1.515.300 1.457.001 1.585.940 1.501.183 
 Groep 1 en 2 

repowering 
210945 353.588 355.322 310.693 

Centrale Mol Groep 11 806.489 729.385 762.716 652.247 
 Groep 12 743.196 826.448 718.422 865.473 
Centrale
Rodenhuize

Groep 2 118.911 247.962 462.744 581.970 

 Groep 3 488.316 334.552 425.672 393.280 
 Groep 4 1.659.501 1.536.180 1.448.529 1.329.889 
Centrale Ruien Groep 3 807.379 736.979 863.400 709.690 
 Groep 4 817.421 725.711 780.655 753.194 
 Groep 5 1.163.468 1.340.026 1.167.518 1.174.113 
 Groep 6 502.418 395.921 570.276 672.296 
 Groep 5 repowering 118.388 176.016 152.010 91.870 

6. Hierna een overzicht van de productiecapaciteit 
van de verschillende centrales (in MW) en het 
energetisch rendement.

Steenkoolcentrales Groep

netto 
elektrisch 

vermogen in 
MWe

Brandstoffen Elektrisch 
rendement

Warmte 
rendement

Centrale Langerlo Groep 1 274 kolen, stookolie, aardgas 0,372

Groep 2 274 kolen, stookolie, aardgas 0.372

Groep 1 en 2 repowe-
ring 86 aardgas 0,392 0,4

Centrale Mol Groep 11 124 kolen, stookolie, aardgas 0,360

Groep 12 131 kolen, stookolie, aardgas 0,360

Centrale 
Rodenhuize Groep 2 129 hoogovengas, stookolie 0,354

Groep 3 129 hoogovengas, stookolie 0,354

Groep 4 267 kolen, hoogovengas, 
stookolie 0,364

Centrale Ruien Groep 3 130 kolen, stookolie 0.360

Groep 4 125 kolen, stookolie 0,360

Groep 5 292 kolen, stookolie, aardgas 0,373

Groep 6 296 stookolie, aardgas 0,356

Groep 5 repowering 43 aardgas 0,392 0,4

 (Centrale Ruien is uitgerust met een houtver-
gasser waarin houtschilfers worden omgezet 
naar syngas dat kan mee-verbrand worden in 
ketel van groep 5)
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7. Volgende hoeveelheid elektriciteit werd de voor-
bije jaren door de respectieve installaties effec-
tief  geproduceerd:

Steenkoolcentrales Groep 2000 2001 2002 2003

Productie elektriciteit in MWh

Centrale Langerlo Groep 1 1.403.494 1.565.832 1.384.561 1.513.365

Groep 2 1.515.300 1.457.001 1.585.940 1.501.183

Groep 1 en 2 repo-
wering

210945 353.588 355.322 310.693

Centrale Mol Groep 11 806.489 729.385 762.716 652.247

Groep 12 743.196 826.448 718.422 865.473

Centrale 
Rodenhuize

Groep 2 118.911 247.962 462.744 581.970

Groep 3 488.316 334.552 425.672 393.280

Groep 4 1.659.501 1.536.180 1.448.529 1.329.889

Centrale Ruien Groep 3 807.379 736.979 863.400 709.690

Groep 4 817.421 725.711 780.655 753.194

Groep 5 1.163.468 1.340.026 1.167.518 1.174.113

Groep 6 502.418 395.921 570.276 672.296

Groep 5 repowering 118.388 176.016 152.010 91.870

8. De actuele mix van brandstoffen die de verschil-
lende centrales gebruiken (steenkool, biomassa, 
aardolie, aardgas) ziet er als volgt uit:
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Steenkoolcentrales Groep brandstof 2000 2001 2002 2003 2004

Brandstofverbruik in GJ van steenkoolgroepen

Centrale Langerlo Groep 1 kolen 13.291.958 14.793.041 13.135.967 14.087.187 12.055.705

stookolie 185.403 71.535 110.145 117.741 195.402

aardgas 75.342 60.309 36.371 44.477 56.369

slib, olijfpitten 0 0 110.167 273.258 323609

Groep 2 kolen 14.396.248 13.757.466 15.116.879 14.083.230 13.824.671

stookolie 230.729 83.374 138.183 189.446 146.065

aardgas 88.190 88.922 64.855 74.256 59.519

slib, olijfpitten 0 0 132.840 227.688 391.754

Centrale Mol
Groep 
11

kolen 8.249.899 7.246.073 7.845.999 6.523.534 5.209.563

stookolie 2.410 333 1.282 0 3.102

aardgas 51.067 88.175 42.202 281.944 44.452

diverse 32.274 0 0 0 0

Groep 
12

kolen 7.290.458 7.943.261 7.141.575 8.506.221 6.810.987

stookolie 13.261 25.013 16.138 17.868 40.117

aardgas 61.929 112.624 70.866 197.883 132.460

diverse 23.771 0 0 0 0

Centrale 
Rodenhuize

Groep 4 kolen 10.893.639 11.670.498 11.014.735 10.973.754 11.150.855

stookolie 122.211 230.740 224.541 341.687 263.964

aardgas 0 0 0 0 0

hoogovengas, (olijf-
pitten)

5.404.060 3.531.614 3.575.214 2.349.114 5.402.460

Centrale Ruien Groep 3 kolen 7.762.833 7.182.800 8.436.827 6.788.657 7.022.759

stookolie 80.351 76.460 63.699 139.161 190.547

aardgas 0 0 0 0 0

olijfpitten, houtstof 0 0 194.306 169.585 293.386

Groep 4 kolen 7.876.323 7.099.100 7.928.615 7.531.372 6.842.962

stookolie 108.959 203.284 90.456 82.725 125.865

aardgas 0 0 0 0 0

olijfpitten, houtstof 0 0 146.441 185.758 307.388

Groep 5 kolen 10.818.449 12.513.010 11.356.375 10.154.455 8.511.319

stookolie 224.096 479.722 230.106 658.786 556.950

aardgas 183.071 14.994 4.049 85.682 10.484

olijfpitten, houtstof 0 0 103.710 781.665 1.438.183

 (in 2000 waren steenkoolgroep 1 van de centrale Rodenhuize en de steenkoolcentrale van Schelle nog in 
dienst)
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 9. Met betrekking tot de vraag welke installaties 
op welk ogenblik zouden sluiten op basis van 
het bewuste Kyoto 7-scenario van de CREG, 
waarop het toewijzingsplan zich baseerde voor 
de toekenning van CCVemissierechten aan de 
sector, kan het volgende worden geantwoord.

 De uitdienstnamekalender toegepast door 
de CREG in het Indicatief  Programma van 
de productiemiddelen voor elektriciteit 2002-
2011 voorziet een deklassering van onder 
meer klassieke steenkoolgestookte eenheden. 
Concreet omvatte deze uitdienstnamekalender 
de centrales in Ruien (eenheid 3 in 2003, een-
heid 4 in 2005), Mol en Awir (2007), in totaal 
756 MW. Deze uitdienstnames werden door 
de CREG toegepast in alle Kyoto-, BAU-, en 
post-Kyoto-scenario's, en zijn dus niet spe-
cifiek aan het CREG-Kyoto-7-scenario. De 
elektriciteitsproducenten kunnen echter zelf  
bepalen welke centrales zij inzetten. Indien dit 
gepaard gaat met meer emissies dan de geal-
loceerde hoeveelheid, kunnen zij bijkomende 
emissierechten aankopen, zodat het Vlaamse 
Gewest (en België) aan zijn Kyoto-doelstellin-
gen kan blijven voldoen.

10. Het is niet de bedoeling dit scenario te laten 
doorwerken in het vergunningenbeleid. Het 
scenario is wel gebruikt als basis voor de allo-
catie van emissierechten. Rekening houdend 
met deze emissierechten (en de MBO) opteert 
de exploitant van de steenkoolcentrales al 
dan niet voor het verder exploiteren en indien 
nodig emissierechten aan te kopen.

11. In het kennisgevingsdossier voor het milieu-
effectrapport voor de elektriciteitscentrale van 
Mol wordt aangegeven dat men de vergunde 
bijstook van biomassa wenst uit te breiden. 
Er wordt gepland om een bijstook te realise-
ren met olijfpittenresidu enerzijds en koffiedik 
anderzijds, tot een maximaal bijstookpercen-
tage van 10%, wat overeenkomt met een maxi-
male hoeveelheid van 70.000 ton op jaarbasis. 
Er moet evenwel rekening gehouden worden 
met een beperking van het totaal aantal draai-
uren vanaf  2008 (zie ook antwoord op vraag 
15).

 In de centrale van Rodenhuize-eenheid 4 
plant men in 2006 een bijstookcapaciteit van 
68 MWe op houtpellets met een verbruik van 
300.000 ton houtpellets per jaar. Ook hier 

moet men rekening houden met een beperking 
van het aantal draaiuren vanaf 2008.

 In de centrale van Langerlo wordt vanaf 2006 
nog een bijkomende houtverbranding gepland 
van 80.000 ton met een overeenkomstig ver-
mogen van 24 MWe.

 In de centrale van Ruien plant men vanaf 2007 
een bijkomende bijstookcapaciteit van 150.000 
ton houtafval, wat overeenkomt met een ver-
mogen van 35 MWe.

 De totale hoeveelheid biomassa die bijgestookt 
wordt, zoals hierboven opgesomd, heeft een 
energie-inhoud van 8,72 PJ. Het C02-reductie-
potentieel bedraagt bijgevolg 808 kton (CO2-
emissiefactor kolen = 92,7 kton/PJ).

 Samengevat gebeurt de bijstook van biomassa 
enkel in de centrales die uitgerust zijn of  uit-
gerust zullen worden met rookgasreiniging, of 
in centrales die in de periode 2008-2015 een 
beperkt aantal draaiuren kregen opgelegd, en 
vervolgens uit dienst worden genomen of die-
nen te voldoen aan strenge emissiegrenswaar-
den.

 De sector is zelf  verantwoordelijk voor het 
bereiken van de emissiereductiedoelstellin-
gen en heeft daartoe de flexibiliteit. De sector 
heeft nog niet aan de overheid medegedeeld op 
welke wijze de inzet van biomassa de planning 
voor het bereiken van de emissiereductiedoel-
stellingen zal beïnvloeden.

12. In de milieubeleidovereenkomst zijn voor SO2 

en NOx jaaremissievrachten vastgelegd die 
vanaf een bepaald jaar niet meer overschreden 
mogen worden. Om deze plafonds te kunnen 
respecteren zullen door de elektriciteitsprodu-
centen bepaalde maatregelen moeten genomen 
worden zoals ondermeer:

– het installeren van primaire maatregelen 
(lage NOX-branders, ...);

– het installeren van end-of-pipe maatregelen 
(DESOX en DENOX, ...);

– overschakeling op gasvormige en minder 
vervuilende brandstoffen (aardgas, steen-
kool met lagere zwavelgehaltes, ...);
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– meer productie door hernieuwbare tech-
nologieën (wind, water,...), door WKK en 
door nieuwe minder emitterende installaties 
met hoger rendement;

– en ook beperking van het gebruik van 
steenkool (beperking van de huidige uitba-
tingswijze tot einde 2015 van de eenheden 
Mol 11 en Mol 12 en Rodenhuize 4 waar-
voor een LCP-derogatie werd ingediend; zie 
verder antwoord op vraag 15).

 Deze maatregelen (naast nog mogelijke 
andere) zijn evenwel niet vastgelegd in de 
milieubeleidovereenkomst. Het is aan de elek-
triciteitsproducenten zelf  om na te gaan welke 
maatregelen op welk moment het best kunnen 
ingezet worden om de plafonds te halen.

 Momenteel is er conform artikel 4, §5 van 
de milieubeleidovereenkomst een plan voor 
de periode 2005-2009 en een indicatief  plan 
voor de periode 2010-2014 in opmaak waarin 
de elektriciteitsproducenten aangeven welke 
maatregelen zullen genomen worden om de 
absolute plafonds respectievelijk in 2009, 2010 
en 2013 te bereiken.

13. Inderdaad, maar hier bestaan geen kwantita-
tieve gegevens over. Vervanging van steenkool 
door biomassa in de centrales van Langerio 
en Ruien zal weinig effect sorteren op NOX en 
SO2 vermits Langerio reeds is uitgerust met 
een DENOX- en een DESOX-installatie en 
voor de centrale Ruien DENOX en DESOX 
voorzien is.

14. De centrale van Langerio is reeds uitgerust 
met DESOX (natte kalkwassing) en DENOX 
(SCR + over fire air techniek).

 De centrale Ruien wordt in het kader van de 
milieubeleidovereenkomst uitgerust met een 
DESOX- en DENOX-installatie (bestellingen 
zijn geplaatst). Groep 3 en 4 van Ruien zijn 
wel reeds voorzien van lage NOX-branders en 
over fire air (OFA) techniek.

 Voor de andere steenkoolgroepen is een LCP-
derogatie ingediend en zijn geen bijkomende 
investeringen voor rookgasreiniging voorzien.

15. In de centrale te Rodenhuize wordt Groep 4 
deels op kolen gestookt. In deze installatie 

worden tegelijkertijd ook hoogovengas en 
olijfpitten verbrand. De van toepassing zijnde 
emissienormen dienen bijgevolg berekend te 
worden overeenkomstig de bepalingen van 
art. 5.2.3bis.4.10. en artikel 5.43.2.1.1.§3 van 
Vlarem titel II (mengregel). Op basis van 
artikel 5.43.2.1.3§2. moeten de gehaltes aan 
stof, zwaveldioxide, stikstofoxiden en kool-
monoxide in de rookgassen continu gemeten 
worden. De meet- en berekenings-resultaten 
worden ter beschikking gehouden van de toe-
zichthoudende ambtenaar. Evaluatie van deze 
resultaten gebeurt overeenkomstig de bepalin-
gen van artikel 5.43.2.1.4.§1. Uit de evaluatie 
van de meetresultaten blijkt dat de huidige 
emissiegrens-waarden, die nog van toepassing 
zijn tot 31 december 2007, worden gerespec-
teerd.

 Vanaf  1 januari  2008 worden voor de 
bestaande grote stookinstallaties strengere 
emissiegrenswaarden van kracht, conform 
de Richtlijn Grote Stookinstallaties. Uit de 
meetresultaten blijkt dat deze normen met de 
huidige installatie in Rodenhuize niet kunnen 
gerespecteerd worden. Daarom werd beslist 
om de exploitatietijd van groep 4 van de cen-
trale te Rodenhuize te beperken en heeft de 
exploitant zich ertoe verbonden om vanaf 
1/1/2008 tot 31/12/2015 de installatie niet 
langer dan 20000 bedrijfsuren in gebruik te 
nemen. Op basis van artikel 5.43.2.1.1.§2 van 
Vlarem II blijven in dat geval de huidige emis-
siegrenswaarden verder van kracht.

 In de centrale van Ruien zijn drie groepen 
aanwezig, die hoofdzakelijk worden gevoed 
met steenkool. Soms wordt (marginaal) stook-
olie gebruikt.Regelmatig wordt ook biomassa 
(voor een klein percentage) gebruikt als brand-
stof. Het bedrijf  voert continu metingen uit op 
de luchtemissies in het kader van de zelfcon-
trole. Naargelang de gebruikte brandstoffen-
mix kunnen de geldende emissiegrenswaarden 
verschillend zijn (mengregel).

 Op basis van de zelfcontrolegegevens blijkt dat 
in de loop van 2005 en met de actuele installa-
ties de huidige emissiegrenswaarden opgelegd 
in Vlarem II worden gehaald. De strengere 
emissiegrenswaarden, die van toepassing zul-
len zijn vanaf  01/01/2008 kunnen met de 
actuele installatie niet worden gehaald.



-2904-Vlaams Parlement – Vragen en Antwoorden – Nr. 23 – 2 september 2005

 Electrabel beschikt over een saneringsplan, 
waarbij wordt voorzien om de drie groepen 
elk te voorzien van een DENOX installatie en 
één gemeenschappelijke DESOX installatie. 
De groepen 3 en 5 zullen voor 01/01/2008 zijn 
aangesloten op deze luchtzuiveringsinstalla-
ties. Groep 4 zal pas tijdens het 3de kwartaal 
van 2008 zijn aangesloten.

 De twee poedersteenkoolgroepen te Langerlo 
(Genk) zijn uitgerust met een electrofilter, 
een deNOx installatie en een deSOx installa-
tie. Op 17 december 2003 bekwam Electrabel 
een vergunning voor het meeverbranden van 
biomassa-afval (olijfpitten met vruchtvlees) en 
niet-gevaarlijk afval (RWZI-slib en houtstof). 
Momenteel gebeurt er een continue meever-
banding van 14,5 procent afvalstoffen. Dit 
heeft voor gevolg dat de voorwaarden van 
voor meeverbrandingsinstallaties (subafdeling 
5.2.3bis van Vlarem II) van toepassing zijn. 
Omwille van de mengregel zijn de te respec-
teren emissiegrenswaarden voor deze inrich-
ting daarom uitgebreider en strenger dan 
de grenswaarden vervat in de richtlijn Grote 
Stookinstallaties en de sectorale grenswaarden 
van Vlarem II (hoofdstuk 5.43). In de milieu-
vergunning werd wel een versoepeling toege-
staan van de meetfrequentie voor een aantal 
parameters (geen continue metingen voor 
dioxine, HCI en HF).

 Uit het milieujaarrapport 2004 blijkt dat er 
bij de continue metingen van NOX, SO2, CO 
en stof  geen overschrijdingen van de emis-
sienormen werden vastgesteld. Bij twee emis-
sie-meetcampagnes in 2004 in functie van de 
meeverbranding van afvalstoffen werden er 
evenmin overschrijdingen van de emissiegrens-
waarden (mengregel) vastgesteld.

 Voor de centrale van Mol gelden nog emis-
siegrenswaarden uit de milieuvergunning van 
12 december 1991, die strenger zijn dan de 
Vlarem II voorwaarden voor SO2 (1.700 mg/
Nm3), NOX (950 mg/Nm3) en stof  (150 mg/
Nm3).

 Er werd tot 15 maart 2005 louter gestookt 
met vaste brandstoffen. Op 28 oktober 2004 
werd een milieuvergunning afgeleverd door de 
bestendige deputatie voor het meeverbranden 
van biomassa (olijfpitten). Op 15 maart 2005 

is deze meeverbranding van olijfpitten gestart. 
Hierdoor zijn ook de geldende emissiegrens-
waarden gewijzigd. Evaluatie van de meetre-
sultaten zal gebeuren na zes maanden werking. 
De concentraties van SO2, NOX, CO en stof 
worden door het bedrijf  continu gemeten. 
Driejaarlijks wordt een keuring uitgevoerd van 
de vast opgestelde emissiemeettoestellen door 
een erkend milieudeskundige. Uit de opge-
vraagde meetresultaten van januari 2005 tot 
eind maart 2005 blijkt dat de emissienormen 
van de continu gemeten parameters nageleefd 
worden.

16. Het systeem van groenestroomcertificaten is 
een marktconform systeem. Vraag en aanbod 
zal de waarde van een certificaat bepalen. Uit 
een analyse van de geplande projecten, kun-
nen we afleiden dat er in de nabije toekomst 
voldoende certificaten op de markt aanwezig 
zullen zijn. Indien de markt voldoende werkt, 
kan verwacht worden dat de waarde van een 
certificaat zal dalen.

 Om voldoende investeringszekerheid te heb-
ben, is het noodzakelijk dat er een minimum-
vergoeding voor groenestroomcertificaten 
wordt gegarandeerd. Momenteel is deze mini-
mumvergoeding vastgelegd op 450 euro voor 
zonne-energie, 95 euro voor waterkracht en 80 
euro per certificaat voor windenergie en bio-
massa, maar enkel voor de groenestroomin-
stallaties aangesloten op het distributienet. De 
installaties voor meestook van biomassa zijn 
aangesloten op het transportnet.

 Om enerzijds een voldoende investerings-
zekerheid voor groenestroomproducenten 
te garanderen en anderzijds overcompensa-
tie te vermijden, wordt er voorgesteld om de 
minimumwaarden voor de certificaten in het 
Elektriciteitsdecreet beter af  te stemmen op 
de onrendabele toppen voor nieuw te bou-
wen installaties. Aan Vito werd gevraagd een 
studie uit te voeren die moet toelaten om de 
minimumwaarde verder te differentiëren per 
technologie. De resultaten van deze studie 
moeten toelaten om in het voorontwerp van 
Energiedecreet nieuwe minimumwaarden 
vastte leggen. De principiële goedkeuring van 
dit voorontwerp van Energiedecreet door de 
Vlaamse Regering wordt in de loop van het 
najaar verwacht.
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Vraag nr. 598
van 1 juni 2005
van mevrouw ANNICK DE RIDDER

Heraanleg N1 Ekeren-Kapellen – Stand van 
zaken

Mijn vraag betreft de heraanleg van de NI, name-
lijk het gedeelte van aan de splitsing Bredabaan-
Kapelsesteenweg tot en met de Antwerpse 
Steenweg. Dit gedeelte van de gewestweg loopt 
over het grondgebied van het district Ekeren en de 
gemeente Kapellen. In Ekeren vormt het de grens 
met Bras-schaat. Zodoende is ook deze gemeente 
betrokken partij.

Een eerste stuk van deze verkeersas werd heraan-
gelegd op het grondgebied Kapellen vanaf  de 
rotonde aan het Klein Heiken tot aan het kruis-
punt met de Marie Theresialei. Dit heeft daar heel 
wat positieve gevolgen gehad. De verkeersveilig-
heid nam toe, de leesbaarheid van de rijweg verbe-
terde en de niveauverschillen tussen het voetpad en 
de rijbaan werden uitgevlakt.

Op termijn zou een volgende fase van de heraan-
leg worden aangevat. Ditmaal zou het gaan 
om het gedeelte van de NI Kapelsesteenweg 
vanaf  het kruispunt met de Maria Theresialei 
in Sint-Mariaburg tot aan de kerk in Vriesdonk-
Brasschaat.

De werken zijn noodzakelijk vanuit een dubbele 
doelstelling. Vooreerst zijn een aantal aanpassin-
gen nodig om de verkeersveiligheid te verhogen in 
Ekeren. De meeste en zwaarste verkeersslachtoffers 
vallen in Ekeren vooral op de NI te betreuren. Ten 
tweede dient een oplossing gevonden te worden 
voor het structureel probleem van de waterover-
last dat in de omgeving (vooral Ekeren-Donk) van 
de Kapelsesteenweg heerst. Tijdens vorige werken 
werd immers het nieuwe rioolstelsel bovenop het 
oude aangebracht. Hierdoor ontstond een groot 
niveauverschil tussen het trottoir en de rijbaan, 
waarbij deze laatste veel hoger ligt dan het voetpad 
en de aanpalende huizen. Dit heeft een negatieve 
invloed op de waterafvoer.

Aangezien de eerste ontwerpplannen reeds 
beschikbaar zijn, had ik van de minister graag een 
antwoord vernomen op volgende vragen.

1. Wa n n e e r  g a a t  d e  h e r a a n l e g  v a n  d e 
Kapelsesteenweg (gedeelte Sint-Mariaburg - 
Ekeren-Donk) van start?

2. Hoe worden lokale bewoners en handelaars 
hierover ingelicht?

3. Behoort de organisatie van hoorzittingen inzake 
de heraanleg van de NI tot de mogelijkheden? 
Zo ja, komen er voor de bewoners en hande-
laars inspraakmomenten?

4. Op welke wijze worden de lokale besturen 
van respectievelijk het district Ekeren en de 
gemeente Brasschaat in het dossier van de 
heraanleg betrokken?

5. Pleegde de Vlaamse overheid reeds overleg met 
deze besturen? Zo neen, waarom niet?

6. Kan de minister verzekeren dat de werken zul-
len plaatsvinden op een ogenblik dat er geen 
infrastructuurwerken op andere belangrijke ver-
keersaders in de omgeving worden uitgevoerd?

Antwoord

1. De heraanleg van de N11 Kapelsesteenweg te 
Ekeren/Brasschaat staat momenteel niet op het 
goedgekeurd driejarenprogramma 2005-2007 
van de administratie Wegen en Verkeer (AWV). 
De uitvoering wordt voorzien in functie van de 
beschikbare middelen.

2. Bij de opmaak van de plannen voor de heraan-
leg van de N11 zullen de stad Antwerpen (dis-
trict Ekeren) en de gemeente Brasschaat nauw 
worden betrokken in verschillende overlegmo-
menten. De stad Antwerpen en de gemeente 
Brasschaat kunnen hierbij de belangen van de 
stad/gemeente en hun inwoners verdedigen.

3. Vóór de start van de werken met dergelijke 
omvang is het gebruikelijk om de aangelanden 
regelmatig te informeren over de timing en de 
fasering van de werken. 

 Gedurende de uitvoering van de werken kan 
een vertegenwoordiger van de handelszaken bij 
de werfvergaderingen betrokken worden.



-2906-Vlaams Parlement – Vragen en Antwoorden – Nr. 23 – 2 september 2005

4. De lokale besturen van het district Ekeren en 
de gemeente Brasschaat zullen bij elke overleg-
vergadering worden uitgenodigd, zowel tijdens 
de opmaak van het dossier als tijdens de uitvoe-
ring van de werkzaamheden.

5. Over het dossier voor de heraanleg van de N11 
werd reeds informeel gecommuniceerd, maar 
er heeft nog geen overlegmoment plaatsgevon-
den. Er zal overleg plaatsvinden met de bestu-
ren zodra de opmaak van het ontwerp voor de 
heraanleg van de N11 van start gaat.

6. Bij de uitvoering van de werken zal er nage-
streefd worden om in de mate van het mogelijke 
de hinder voor de omwonenden te beperken. 
De planning en de fasering van de werken zul-
len rekening houden met andere infrastructuur-
projecten in de omgeving. Ook zal er naar een 
goede omleiding van het verkeer gezocht wor-
den.

Vraag nr. 602
van 1 juni 2005
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Stortplaatsen baggerspecie – Locaties

1. In zijn antwoord op de vragen om uitleg van 
28 april van collega's Tinne Rombouts en Kurt 
De Loor over stortplaatsen voor baggerspecie, 
gaf  de minister een lijst van locaties die op dit 
moment nog ter studie liggen voor opname in 
één of meer planalternatieven.

 Daarbij wordt de locatie in Ruisbroek vermeld.

 Kan de minister specificeren of  het hier om 
Ruisbroek in de provincie Antwerpen (deelge-
meente van Puurs) gaat, dan wel om Ruisbroek 
in Vlaams-Brabant?

2. Daarnaast stelt de minister dat, na de prese-
lectie van de locaties, contact werd opgenomen 
met de betrokken gemeenten. Die zouden de 
kans hebben gekregen om hun bedenkingen bij 
de selectie te formuleren. Ook diverse lokale 
belangengroepen zouden bij die gelegenheid 
bezwaarschriften aan de bevoegde overheid 
hebben bezorgd.

 Uit persberichten kon de jongste dagen worden 
vernomen dat alvast een aantal van de betrok-
ken gemeenten niet op de hoogte is van deze 
aangelegenheid en derhalve blijkbaar niet bij 
de plannen werd betrokken. Het betreft onder 
meer Bornem en Rumst.

 Blijft de minister bij zijn bewering dat er wel 
degelijk contact is opgenomen met de betrok-
ken gemeentebesturen?

Antwoord

1. De locatie Ruisbroek is een terrein gelegen in 
de deelgemeente Ruisbroek van Sint-Pieters-
Leeuw, Vlaams-Brabant. Het terrein is in 
eigendom van het Vlaams Gewest en in beheer 
bij W&Z. Het grenst aan het kanaal Brussel - 
Charleroi.

2. De preselectie waarnaar u hier verwijst, heeft 
betrekking op het tweede zoekspoor, waarbij 
via uitsluitingscriteria een preselectie met loca-
ties werd opgesteld.

 Er werd inderdaad na deze preselectie contact 
opgenomen met de betrokken gemeenten. Voor 
het eerste zoekspoor werd immers niet echt een 
preselectie doorgevoerd, maar werd onmiddel-
lijk de haalbaarheid afgetoetst met de ontgin-
ningssector. De gemeenten die in beeld zijn 
gekomen via dit eerste spoor, werden in het 
kader van deze studie nog niet gecontacteerd. 
Het intern onderzoek van de voorliggende 
planalternatieven is niet afgerond. Aan mijn 
administratie heb ik de opdracht gegeven eerst 
de betrokken lokale besturen te contacteren. In 
dit kader blijven de diverse locaties in de studie 
betrokken.

Vraag nr. 603
van 1 juni 2005
van de heer ERIK MATTHIJS

Heraanleg gewestwegen – Financiering flanke-
rende gemeentewegen

Bij de omvorming van de N49 tot autosnelweg 
wordt de toegang tot de N49 beperkt. Bruggen en 
tunnels zullen tussen de op- en afritcomplexen zor-
gen voor verbinding tussen de noordelijke en zui-
delijke kant van de N49.
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Ongetwijfeld zullen de gemeentebesturen flanke-
rende en milderende maatregelen moeten nemen 
om de nieuwe afwikkeling van het verkeer in goede 
banen te leiden. Vaak zal het gaan om ingrepen op 
gemeentewegen.

Als voorbeeld citeer ik uit de MER-studie, over 
het knooppunt N456/N49: "Wel van belang is een 
strikte toepassing en handhaving van het onderlig-
gende wegennet op de plaatsen waar ten gevolge 
van de aanleg van het aansluitingscomplex ver-
keersdrukte te verwachten is. De te verwachten toe-
name van de verkeersdrukte in de Vrombautstraat 
zal worden gemilderd met gerichte ingrepen die het 
karakter van de woonstraat behouden en verster-
ken (weerstandsverhogende maatregelen)".

Is er voor dergelijke gevallen in de mogelijkheid 
voorzien om flankerende maatregelen op gemeente-
wegen (mede) te financieren vanuit het gewest, of 
moeten de gemeenten zelf  instaan voor alle kos-
ten?

Antwoord

De ombouw van de N49 autosnelweg beoogt niet 
enkel en alleen het verhogen van de doorstroming 
maar eveneens het verhogen van de verkeersveilig-
heid.

Het afschaffen van de gelijkgrondse toegangen tot 
de N49 is daar bij een heel belangrijk element.

Het verhogen van de verkeersveiligheid is net zoals 
het opvolgen van de in de MER geformuleerde 
adviezen een opdracht van alle betrokken partijen 
en dus ook van de gemeenten.

Werken die strikt gebonden zijn aan het infrastruc-
tuurproject worden door het Gewest gefinancierd. 
Deze werken worden limitatief  in de projectom-
schrijving der werken opgenomen. Dit is niet het 
geval voor flankerende maatregelen.

Vraag nr. 608
van 3 juni 2005
van de heer MARK DEMESMAEKER

Milieuvergunning bedrijven – Maatregelen

Heel wat bedrijven in Ternat zijn niet in orde met 
hun milieuvergunning. Sommige bedrijven hebben 

geen vergunning, andere leven hun vergunning niet 
na.

Dat blijkt uit een controle van de gemeentelijke 
milieudienst. Na het ongeval met giftige producten 
bij DHL in Ternat op woensdag 11 mei 2005 wou 
de gemeente precies weten welke bedrijven er in de 
gemeente gevestigd zijn, en welke activiteiten die 
uitoefenen.

1. Is de minister op de hoogte van dit onderzoek 
door het gemeentebestuur van Ternat?

2. Uit deze controle van de gemeente blijkt dat 
er heel wat bedrijven niet in orde zijn met hun 
milieuvergunning.

 Kan de minister een gedetailleerd overzicht 
bezorgen van dit onderzoek?

3. Kan de minister een overzicht bezorgen van het 
aantal bedrijven dat niet in orde was met hun 
milieuvergunning? Graag een overzicht voor 
het jaar 2004 tot op heden en per provincie.

 Welke bedrijven daarvan werken met giftige en/
of gevaarlijke producten?

4. Welke maatregelen neemt de Vlaamse Regering 
om de bedrijven aan te moedigen zich in orde te 
stellen met de geldende milieuwetgeving?

Antwoord

1° Uit inlichtingen ingewonnen door de leefmilieu-
administratie, blijkt dat de gemeente inderdaad 
het initiatief  heeft genomen om een actie op het 
getouw te zetten om na te gaan in hoeverre de 
bedrijven op het grondgebied van de gemeente 
in regel zijn met hun milieuvergunning. Het 
betreft hier een actie die op grond van artikel 
58 van titel I van het VLAREM, binnen de toe-
zichtsbevoegdheid valt van de burgemeester en 
de gemeentelijke milieuambtenaren. Noch mijn 
ambt, noch mijn administratie hoeven hiervan 
formeel op de hoogte gesteld te worden.

2° Gelet op het feit dat, zoals u zelf  aangeeft, het 
hier gaat om een onderzoek op initiatief  van 
de gemeente, is de gevraagde informatie niet in 
mijn bezit.. Uit de inlichtingen die de leefmi-
lieuadministratie heeft kunnen inwinnen, blijkt 
dat in een eerste fase een negentigtal bedrijven 
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door de gemeentelijke milieuambtenaar zijn 
aangeschreven. Een aantal ervan werd door 
deze ambtenaar ook effectief  bezocht, waarbij 
deze de bedrijven verzocht hun administratieve 
milieuvergunningstoestand op conformiteit te 
toetsen, de gemeente in kennis te stellen van 
hun bevindingen en desgevallend zich in orde te 
stellen met de milieuwetgeving.

3° Het gevraagde overzicht voor het jaar 2004 tot 
op heden en per provincie van het aantal bedrij-
ven dat niet in orde was met hun milieuvergun-
ning is niet beschikbaar evenmin als de deellijst 
van de bedrijven die werken met giftige stoffen 
en/of  gevaarlijke producten. Art 29 §2 van het 
decreet van 28 juni 1985 betreffende de milieu-
vergunning stipuleert: "de burgemeester zal er 
zich van vergewissen of  de in bedrijf  gestelde 
inrichtingen vergund zijn". Niettegenstaande 
bovenstaande door de decreetgever expliciet 
toegewezen taak aan de burgemeester, stellen de 
toezichthoudende ambtenaren van onder meer 
de afdeling Milieu-inspectie sinds jaar en dag 
vast dat er nog heel wat inrichtingen niet (of 
onvoldoende) vergund zijn. Voormelde vraag 
dient dan ook te worden gesteld aan elke burge-
meester van het Vlaamse gewest.

4° Het in orde zijn met de geldende milieuwetge-
ving is een wettelijke vereiste en de overtreder 
stelt zich bloot aan mogelijk gerechtelijke ver-
volging, Een bijkomende extra "aanmoediging" 
door de Vlaamse Regering is dan ook eigenlijk 
niet aan de orde. Daarentegen werd en wordt 
wel veel zorg besteed aan een goede informatie 
van de exploitanten van ingedeelde inrichtin-
gen.

 Informatieverstrekking aan en sensibilisering 
van bedrijven gebeurde, sinds de invoegetre-
ding van het VLAREM nu toch al ruim 13 jaar 
geleden, vooral via het houden van infodagen. 
Gebruikmakend van de huidige informatica-
mogelijkheden, wordt de laatste jaren meer 
en meer informatie verspreid via het internet. 
Verschillende doelgerichte websites zijn door de 
overheid en belangengroepen opgezet.

 Zo kan de hele actuele VLAREM-reglemente-
ring worden geraadpleegd op de webstek van de 
Afdeling Milieuvergunningen van AMINAL: 
www.mina.be/vlarem-teksten.html, alsook op 

de webstek van VITO: www.emis.vito.be/navi-
qator.

 Verder wordt ook nuttige informatie verspreid 
o.m. op de webstekken:

– www.ondernemen.vlaanderen.be;

– www.milieuinfo.be.

 Op gemeentelijk vlak wordt de werking van de 
milieuambtenaar, die onder andere informatie-
verstrekking aan de bedrijven als taak heeft, 
ondersteund via subsidiëring in het kader van 
de gemeentelijke milieuconvenant. Het plan-
matig uitvoeren van controles is een basiskeuze 
voor de afdeling Milieu-inspectie. De afdeling 
wil consequent probleemgericht werken. De 
selectie van de bedrijven die routinematig wor-
den geïnspecteerd, gebeurt volgens doelgerichte 
criteria. Deze selectie is ondermeer gebaseerd 
op het vervuilings-potentieel van het bedrijf. Bij 
het opmaken van de inspectieplanning wordt 
ook rekening gehouden met de voorgeschiede-
nis van de bedrijven inzake de naleving van de 
milieu-wetgeving. Bedrijven die goed hun best 
doen worden minder gecontroleerd dan bedrij-
ven die het niet zo nauw nemen met de milieu-
wetgeving. De resultaten van deze planning 
worden gebundeld in een milieu-inspectieplan 
dat jaarlijks aan de minister ter goedkeuring 
wordt voorgelegd. De afdeling Milieu-inspec-
tie is zich bewust van de problemen die de 
gemeente ondervindt bij het uitvoeren van de 
inspectietaken. Daarom werd, net zoals in 2003, 
ook in de planning van 2005 een project opge-
nomen voor het uitdragen van het handhavings-
beleid naar de lokale overheden.

 Ik wens nog te wijzen op verschillende initiatie-
ven, waaraan volop gewerkt wordt. Vooreerst 
is er het lopende doelgroepenbeleid waarbij de 
doelgroepen via hun organisaties gesensibili-
seerd worden voor de naleving van de milieu-
wetgeving in samenspraak met de verschillende 
afdelingen van de admlinistratie. Vervolgens 
wordt ook de laatste hand gelegd aan een ont-
werp van een nieuw milieu-handhavingsdecreet 
en worden de bepalingen van het Vlarem door 
mijn administratie onderworpen aan een evalu-
atie met het oog op de verbetering ervan. In het 
kader van de communicatie betreffende deze 
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noodzakelijke vereenvoudiging en actualisatie 
kan op uw bezorgdheid worden ingegaan.

Vraag nr. 609
van 3 juni 2005
van mevrouw MARLEEN VAN DEN EYNDE

Masterplan Antwerpen – Doortrekking tramlij-
nen 10 en 12

Het Masterplan Antwerpen voorziet in de door-
trekking van de tramlijnen 10 en 12 door Deurne-
Noord naar Wijnegem.

In het kader hiervan dienen er nog heel wat wer-
ken te gebeuren. Zo zullen er nog aanpassings-
werken uitgevoerd moeten worden voor de nodige 
nutsvoorzieningen. Er dient eveneens voorzien te 
worden in een nieuwe stelplaats in Deurne en een 
draailus moet worden aangelegd in Wijnegem.

Het is onduidelijk waar een aantal nieuwe con-
structies zullen komen. Bovendien zal dit deel van 
het majestueuze masterplan ook een groot deel van 
het voorziene budget opslorpen.

Daarom wens ik graag de volgende vragen te stel-
len aan de minister ter verduidelijking.

1. Wanneer gaan de aanpassingswerken voor de 
nutsvoorzieningen van start? Is dit in september 
2005, zoals oorspronkelijk gepland?

2. Kan de minister een tijdsschema meedelen voor 
de rest van de werken tot en met de volledige 
afwerking?

3. In Deurne zou een nieuwe stelplaats voor 
trams worden gebouwd aan de August Van de 
Wielelei, rechtover de Makro. Kan de minister 
meedelen welke bestemming deze gronden heb-
ben waar de stelplaats gebouwd wordt?

4. Kan de minister ook meedelen voor wanneer de 
bouw van deze nieuwe stelplaats gepland is, en 
wat de kostprijs daarvan is?

5. Tramlijn 10 wordt doorgetrokken tot in 
Wijnegem. Waar wordt de draailus precies aan-
gelegd? 

 Kan de minister hiervoor ook een tijdsschema 
bezorgen en de juiste kostprijs voor de aanleg 
ervan meedelen?

6. Is er voor de geplande verlenging van tramlijn 
10 en tramlijn 12 in Deurne geen milieueffect-
rapport nodig, aangezien het om ingrijpende 
werken gaat? Zo neen, waarom niet? Zo ja, op 
welke wijze en volgens welk tijdsschema?

7. Wat is de totale kostprijs van de doortrekking 
van tramlijn 10 en tramlijn 12?

N.B. Deze vraag werd gesteld aan de ministers 
Peeters (vraag nr. 609) en Van Brempt (nr. 
175).

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt 
door mevrouw Kathleen Van Brempt, Vlaams 
minister van Mobiliteit, Sociale Economie en 
Gelijke Kansen.

Vraag nr. 611
van 3 juni 2005
van mevrouw ANNICK DE RIDDER

Technisch reglement gas- en elektriciteits-
markt – Afdwingbaarheid door VREG

De Vlaamse Reguleringsinstantie voor de 
Elektriciteits- en Gasmarkt (VREG) staat in 
voor een efficiënte organisatie en werking van de 
Vlaamse elektriciteits- en gasmarkt. Ze wijst de 
netbeheerders aan en reikt leveringsvergunningen 
uit. Daarnaast behoort het tot haar opdrachten de 
Vlaamse overheid te adviseren over de werking en 
de optimalisering van de energiemarkt.
Recentelijk gaf  deze instelling echter aan dat er 
een probleem rijst met de afdwingbaarheid van het 
technisch reglement binnen de gas- en elektrici-
teitsmarkt. De VREG zou onvoldoende bij mach-
te zijn om het naleven van deze reglementen op te 
leggen.

1. Klopt deze bewering? Is de minister op de 
hoogte van dit probleem?
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2. Worden er maatregelen vooropgesteld om voor 
dit probleem een oplossing te bieden? Zo ja, 
welke?

 Kan een aanpassing aan de bestaande wetge-
ving terzake een oplossing bieden?

Antwoord

In uw vraag vermeldt u dat de VREG recente-
lijk zelf  aangaf  dat er een probleem rijst met de 
afdwingbaarheid van het Technisch Reglement 
binnen de gas- en elektriciteitsmarkt. Volgens uw 
vraag zou de VREG onvoldoende bij machte zijn 
om het naleven van deze reglementen op te leg-
gen.

Het verwondert mij dat u stelt dat de VREG dit 
zelf  zou aangegeven hebben. Bij navraag bij deze 
instelling, wordt mij geantwoord dat de VREG op 
geen enkel ogenblik een dergelijk formeel of  zelfs 
maar informeel standpunt ingenomen of  meege-
deeld heeft.

De VREG meent daarentegen dat de Technische 
Reglementen vandaag wel degelijk afdwingbaar 
zijn en zij heeft in het verleden reeds procedures 
tot ingebrekestelling van marktpartijen opgestart 
die konden leiden tot het opleggen van een admi-
nistratieve geldboete wegens niet naleving van 
de bepalingen van deze Technisch Reglementen. 
De VREG meldt mij dat geen van de betrokken 
marktpartijen op dat ogenblik opgeworpen heeft 
dat een administratieve geldboete niet kon opge-
legd worden wegens een beweerdelijk probleem 
rond de afdwingbaarheid van deze Technische 
Reglementen.

Voordien had de VREG overigens reeds een advies 
omtrent de afdwingbaarheid van de Technische 
Reglementen ingewonnen bij een terzake gespe-
cialiseerd advocaat. Dit advies luidde dat er geen 
fundamenteel probleem is naar het afdwingbaar 
karakter van de Technische Reglementen mits het 
behoorlijk ter kennis gebracht wordt van de markt-
partijen, met name door bekendmaking bij uittrek-
sel in het Belgisch Staatsblad en door kennisgeving 
aan alle marktpartijen bij aangetekende brief.

Alle versies van de Technische Reglementen die 
tot op heden uitgevaardigd werden, zijn door de 

VREG steeds op deze manier bekendgemaakt. Er 
stelt zich mijn inziens dus geen probleem rond de 
afdwingbaarheid van de Technische Reglementen 
van de VREG.

Vraag nr. 613
van 8 juni 2005
van de heer BART CARON

Plaatsing verkeerslichten – Fietsers

Onlangs werd ik door een aantal fervente fietsers 
aangesproken betreffende, volgens hen, een vreem-
de kronkel in de verkeerswetgeving. Zij wisten mij 
te vertellen dat uit het Verkeersreglement volgt dat 
wanneer je met de fiets (op een fietspad of  op de 
rijweg) rechts van een paal met verkeerslichten pas-
seert, je mag doorrijden als het licht rood is, terwijl 
je moet stoppen als de paal met de lichten rechts 
van je staat.

Dat lijkt me niet alleen onlogisch, het is volgens 
mij heel verwarrend, meer nog zelfs gevaarlijk.

Bij uitbreiding zou je kunnen veronderstellen datje 
in het eerste geval rechts mag afslaan zonder op 
groen licht te wachten.

Op een T-kruispunt is er als je vanuit een welbe-
paalde richting het kruispunt nadert een nog merk-
waardiger situatie. Je moet er dan als fietser aan 
de rechterkant van de weg wachten, terwijl er hele-
maal geen voertuigen van rechts kunnen komen.

Specifiek bij mij in de buurt, in Kortrijk, zijn er 
twee opeenvolgende verkeerslichten op de R36, één 
aan de Brugsestraat en één aan de Burgemeester 
Vercruysselaan. Beide kruispunten hebben een 
dergelijke van elkaar verschillende situatie.

1. Neemt de minister maatregelen opdat situaties 
zoals in Kortrijk niet meer kunnen en op zijn 
minst vermeden worden?

2. Worden er initiatieven genomen om de nu reeds 
bestaande verwarrende en onduidelijke situaties 
aan te passen?

3. Wat zegt de verkeerswetgeving inzake verkeers-
lichten op kruispunten m.b.t. bovenvermelde 
situaties?
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Antwoord

Volgens artikel 61.4.1. worden "de driekleurige cir-
kelvormige verkeerslichten rechts van de rijbaan 
geplaatst. Als aanwijzing mogen zij links of boven 
de rijbaan en op de plaatsen waar het verkeer het 
rechtvaardigt, worden herhaald". Praktisch bete-
kent dit dat verkeerslichten, zoals trouwens ook 
de overgrote meerderheid van de verkeersborden, 
slechts van toepassing zijn voor zover ze aan de 
rechterkant zijn opgesteld. Dit geldt in het alge-
meen voor auto's en voor fietsers; voor sommige 
types verkeerslichten is er een uitzondering, indien 
deze lichten boven de rijstroken worden aange-
bracht.

Voormelde regelgeving geeft de mogelijkheid om 
fietsers niet onnodig te laten stoppen bij een ver-
keerslicht. Dit kan erg nuttig zijn wanneer:

– op een klassiek kruispunt met verkeerslichten 
de fietser, die gebruik maakt van het fietspad, 
rechtsaf  slaat. Meestal is er geen enkele reden 
om deze fietser op te houden;

– op een T-kruispunt met verkeerslichten de fiet-
ser die weg volgt die aan de rechterkant geen 
aansluitende weg heeft. Hier is er in principe 
ook geen reden om deze fietser op te houden.

In voormelde gevallen is de gewenste regeling een-
voudig realiseerbaar door de verkeerslichten in 
kwestie enkel links van het fietspad op te stellen.

Op het kruispunt van de R36 (Brugsestraat) 
met de N50 (Brugsesteenweg), ligt het fiets-
pad van de Brugsestraat aan de overzijde van de 
Brugsesteenweg tegen de rijbaan. Derhalve staan 
verkeerslichten noodzakelijk aan de rechterkant 
van zowel rijbaan als fietspad, waardoor de fietser 
samen met het autoverkeer dient te wachten.

Omwille van de plaatsgesteldheid is een andere 
schikking daar niet mogelijk, tenzij na meer ingrij-
pende wegaanpassingen.

Met betrekking tot het (T?)-kruispunt van de R36 
met de Burgemeester Vercruysselaan in de onmid-
dellijke omgeving en met een andere regeling voor 
de fietsers, is het niet duidelijk welk kruispunt hier-
mee precies bedoeld wordt.

Vraag nr. 614
van 8 juni 2005
van de heer ELOI GLORIEUX

Vlaams Klimaatplan – CO2-uitstoot vliegtui-
gen.

Van alle vervoersmodi scoren vliegtuigen het 
slechtst inzake energieverbruik en CCS-uitstoot 
per passagier/km. Toch wordt de CO2-uitstoot van 
het vliegtuigverkeer tot hiertoe niet echt meegere-
kend in de balansen.

De minister zal binnenkort een nieuw Vlaams 
Klimaatplan opstellen.

1. Heeft de minister zicht op de hoeveelheid CO2 
die door het vliegverkeer in Vlaanderen wordt 
uitgestoten?

2. In welke mate neemt hij deze uitstoot mee in 
zijn volgend Vlaams Klimaatplan?

3. Welke maatregelen neemt de minister om de uit-
stoot van broeikasgassen door het vliegverkeer 
in te perken?

Antwoord

1. Het protocol van Kyoto maakt onderscheid tus-
sen 2 types van emissies uit het vliegverkeer. De 
broeikasgasemissies van binnenlandse vluchten 
die deel uitmaken van de nationale (en voor 
Vlaanderen regionale) doelstelling enerzijds en 
de emissies uit internationale vluchten ander-
zijds. Deze tweede categorie van emissies wordt 
niet meegerekend in het Kyotoprotocol en haar 
bijhorende doelstellingen.

 Vlaanderen moet jaarlijks de broeikasgasemis-
sies uit het vliegverkeer rapporteren aan de 
Europese Commissie (onder het Monitoring 
M e c h a n i s m )  e n  d e  Ve re n i g d e  N at i e s 
(UNFCCC). De emissies uit het vliegtuigver-
keer worden momenteel berekend op basis van 
het brandstofverbruik.

 Wat het binnenlandse vliegverkeer betreft voor 
Vlaanderen, ligt de jaarlijkse uitstoot van broei-
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kasgasemissies in de grootteorde van 6 kton CO2eq 
(emissiecijfer voor 2003).

 De evolutie tussen 1990 en 2003 van de broei-
kasgasemissies uit het internationale vliegver-
keer ziet eruit als volgt voor Vlaanderen (Bron: 
Officiële rapportering van België aan UNFCCC 
dd 15 april 2005):

199 0 199 1 1992 1993 1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003

Kton 
CO2eq

3.09 8 26 01 2.587 2.53 3 2.52 0 2.88 0 3.32 4 35 57 3.94 6 4.37 0 4.42 0 3.91 3 3.91 2 3.10 5

 In globo vertegenwoordigen de emissies uit het 
internationale vliegverkeer voor Vlaanderen 
ongeveer 12% van de totale emissies uit de 
internationale transportsector. CO2 heeft hierin 
een aandeel van meer dan 99%.

2. Het volgend Vlaams klimaatplan mikt in de 
eerste plaats op de Vlaamse Kyoto doelstelling 
voor de periode 2008-2012, uiteraard in het 
perspectief  van de post 2012-periode. Enkel de 
(voor Vlaanderen haast verwaarloosbare) emis-
sies uit het binnenlandse vliegverkeer maken in 
strictu senso deel uit van deze doelstelling.

 Het meenemen van de emissies uit het inter-
nationale luchtverkeer, vormt samen met de 
emissies uit de internationale scheepvaart, een 
mogelijk belangrijk onderdeel van hetpost 2012 
dossier. Het dossier van de zogenaamde ‘bun-
kers' is daarom een essentieel element van het 
Vlaamse voorbereidingsproces voor post 2012 
en wordt vanuit dit perspectief  nu reeds actief  
vanuit Vlaanderen opgevolgd.

3. Gezien het internationale karakter van deze 
sector, worden effectieve en efficiënte maatre-
gelen hiervoor in de eerste plaats best op inter-
nationaal niveau gemaakt. De internationale 
organisatie voor burgerluchtvaart (ICAO) is 
hiervoor het geijkte forum en wordt door het 
Kyotoprotocol hier dan ook voor aangesproken. 
Onderhandelingen over mogelijk klimaatbeleid 
(via technische, operationele of  economische 
beleidsinstrumenten) binnen het ICAO verlo-
pen echter zeer moeizaam en te traag voor de 
Europese Commissie. Ze heeft daarom aan-
gekondigd in juli 2005 een Mededeling uit te 
brengen over de mogelijke inzet van econo-
mische instrumenten (heffingen, taksen en/of 

emissiehandel) voor de luchtvaartsector. Deze 
mededeling moet de aanzet zijn voor een uit-
gebreid debat over het aanpakken van de sec-
tor op Europese schaal, als voorbeeld voor 
ICAO en als uiting van de gemeende Europese 
bezorgdheid over de emissies uit deze sector. 
Vlaanderen zal de evolutie van dit dossier van 
nabij opvolgen.

Vraag nr. 615
van 8 juni 2005
van mevrouw MICHÈLE HOSTEKINT

Fijn-stofconcentratie Roeselare – Maatregelen

Halverwege april raakte bekend dat de Vlaamse 
Milieumaatschappij (VMM) in Roeselare na vier 
maanden al gedurende 36 dagen een overschrijding 
voor het daggemiddelde voor de concentratie van 
fijn stof in de lucht had gemeten.

De inwoners van Roeselare hebben dus gedurende 
de eerste vier maanden van dit jaar één dag op vier 
last gehad van ongezonde concentraties fijn stof in 
de lucht.

De schadelijke gevolgen van fijn stof  voor de 
volksgezondheid zijn inmiddels alom bekend en 
aanvaard. Fijn stof  is de verzamelnaam voor zeer 
kleine vervuilende stofdeeltjes en als dusdanig de 
belangrijkste gezondheidsbedreigende vorm van 
luchtvervuiling. De kleine stofdeeltjes kunnen diep 
in de longen dringen en leiden tot meer hartaan-
vallen, beroertes, ademhalingsproblemen, astma en 
infecties van de luchtwegen. De grootste producent 
van fijn stof in Vlaanderen is het autoverkeer, met 
dieselmotoren op kop.
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Volgens een EU-richtlijn mag de norm inzake fijn 
stof in de lucht op jaarbasis hoogstens 35 keer wor-
den overschreden. Volgens de Vlarem-wetgeving 
is de minister op basis van de overschrijdingen nu 
genoodzaakt een regionaal actieplan uit te werken 
en actie te ondernemen om de norm opnieuw te 
respecteren.

Roeselare zou evenwel slechts het eerste Vlaamse 
meetpunt zijn waar de Europese maximumwaarde 
voor fijn stof  werd overschreden. Ook andere ste-
den en gebieden in Vlaanderen zouden de kaap 
van dertig dagen naderen.

Een actieplan om de luchtkwaliteit in Vlaanderen 
te verbeteren, is volgens de Bond Beter Leefmilieu 
dan ook zeer dringend. In de pers vernemen we dat 
de milieuorganisatie zelfs al met juridische stappen 
tegen de Vlaamse overheid heeft gedreigd als er 
geen indringend plan komt zoals dit reeds in som-
mige buurlanden het geval is.

De noodzaak van ambitieuze maatregelen is er 
hoedanook. In een eerste reactie op berichten in de 
pers liet de minister zich reeds ontvallen dat er bin-
nenkort een actieplan komt om de luchtkwaliteit 
in Roeselare en andere plaatsen in Vlaanderen te 
verbeteren.

1. Heeft hij reeds contact gehad met het stadsbe-
stuur van Roeselare om een regionaal actieplan 
uit te werken zoals de Vlarem-wetgeving het 
voorschrijft?

 Zo ja, hoe concreet zijn die reeds genomen 
maatregelen?

2. Wat is de concrete timing voor een Vlaams 
actieplan tegen fijn stof  in Roeselare en omge-
ving?

3. Wat is de concrete timing voor een Vlaams 
actieplan tegen fijn stof  en wat worden de 
krachtlijnen van dit plan?

 Wordt dit een plan met algemene ingrepen, of 
veeleer een plan met regionale accenten toege-
spitst op de situatie in de verschillende Vlaamse 
regio's?

Antwoord

1. De PM 10-metingen werden opgestart in 1996. 
De concentraties namen behoorlijk af  in 1998. 
Nadien bleef de trend schommelend, doch rela-
tief  stabiel met toch vrij hoge waarden in 2003. 
De meteo-omstandigheden in 2003, m.n. een 
zomer met een vrij lange periode van droogte 
en hoge temperaturen, droegen hier mede toe 
bij. In 2003 werd de daggrenswaarde op alle 
meetstations overschreden, in 2004 op 82 % van 
de meetstations van het Vlaamse meetnet.

 Voor 2005 kan verwacht worden, dat juist zoals 
in de voorgaande jaren, op meerdere plaatsen 
de nieuwe grenswaarden zullen overschreden 
worden. Voor Roeselare is dit inderdaad nu al 
het geval.

 Artikel 8 van de Kaderrichtlijn 96/62/EG legt 
vast dat bij het overschrijden van de grenswaar-
den gesommeerd met de toegelaten overschrij-
dingsmarge, er door de Lidstaten plannen en 
maatregelen dienen opgesteld te worden om 
de EU te verzekeren dat de grenswaarde tegen 
de vooropgestelde streefdatum gerespecteerd 
zal worden. Deze plannen en maatregelen die-
nen ten laatste 2 jaar na het eind van het jaar 
waarin de niveaus werden waargenomen - dus 
tegen 31/12/2006 - opgesteld te worden (art. 8 
(3) en art. 11 (1a iii) van 96/62/EG) en overge-
maakt aan de EU-commissie.

 Rekening houdend met de vastgestelde over-
schrijdingen dienen er voor het jaar 2004 plan-
nen en maatregelen opgesteld te worden en 
overgemaakt te worden aan de EU-Commissie 
voor de agglomeraties Gent en Antwerpen, 
de Gentse Kanaalzone, Roeselare, Ruisbroek, 
Zwi jndrecht  en  Antwerpen-Luchtba l , 
Moerkerke, Oostrozebeke en Lommei-Wezel 
voor PM10. Dit dient uiterlijk tegen 31 decem-
ber 2006 te gebeuren.

 In het meetstation van het telemetrisch meet-
net 44M705 te Roeselare worden er geregeld 
hoge PM10-stofwaarden gemeten. De toekom-
stige daggrenswaarde en jaargrenswaarde voor 
PM10 die in 2005 gerespecteerd dienen te wor-
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den, werden in 2003 en 2004 overschreden. Ook 
in 2005 werd de daggemiddelde grenswaarde al 
overschreden, m.n. 41 keer (op basis van niet-
gevalideerde meetresultaten) tot 15/06/05.

 De frequente hoge PM10-stofwaarden in het 
meetstation 44M705 te Roeselare, vormden 
de aanleiding voor het uitvoeren van een stu-
die om na te gaan of  ook op andere locaties in 
de buurt van Roeselare hoge stofconcentraties 
werden gemeten. In de periode 01/03/2003 tot 
23/04/2003 werd de meetwagen opgesteld in 
Roeselare-Beveren, ten noordwesten van het 
vaste meetstation 44M705, op een afstand van 
2,5 km in vogelvlucht.

 Uit de meetresultaten bleek dat de PM10-pollu-
tie in het station 44M705 te Roeselare een stuk 
hoger lag dan te Roeselare-Beveren : in de meet-
wagen werd gemiddeld 46//g/m3 PM10- stof 
gemeten, in het meetstation 44M705 werd tij-
dens dezelfde periode gemiddeld 64 //g/m3 PM1 
O-stof  gemeten. Vooral op werkdagen was het 
verschil merkbaar. Gezien het grote verschil tus-
sen de PM 10-concentraties op geringe afstand, 
kon besloten worden dat lokale bronnen bij-
dragen tot de verhoogde stofconcentraties in 
het meetstation te Roeselare. Vermits de hogere 
stofconcentraties vooral op werkdagen geno-
teerd werden en het meetstation in Roeselare 
gelegen is in een industriezone, liggen de lokale 
industriële activiteiten mede aan de basis van de 
stofpollutie op 44M705.

 Om meer informatie over de lokale bronnen 
te verzamelen, heeft de VMM een studie aan 
de Vito uitbesteed met als doel experimentele 
data aan te leveren over de concentraties en 
samenstelling van fijn stof  in de omgeving van 
Roeselare en de oorzaken van de verhoogde 
PM 10-concentraties nader te onderzoeken. 
Op een aantal plaatsen in Roeselare werd een 
gedetailleerde stofbewaking uitgevoerd gedu-
rende de periode mei-juni 2004. Gelijktijdig 
voerde de VMM met de meetwagen metingen 
uit in Harelbeke. Deze metingen werden uitge-
voerd ter vergelijking met de meetresultaten in 
Roeselare.

 De stofconcentraties vertoonden grote gelij-
kenissen op de verschillende locaties. Op het 

meetstation 44M705 werden op een aantal 
dagen echter significante verhogingen gemeten, 
die niet op andere plaatsen werden vastgesteld. 
De voornaamste bronnen van de verhoogde 
stofconcentratie moeten gezocht worden in 
noordoostelijke tot zuidoostelijke richting t.o.v. 
meetplaats 44M705. Er werd vastgesteld dat 
de verhogingen een sterk lokaal karakter had-
den. Uit de metingen bleek verder dat een deel 
van de verhoogde stofpollutie vermoedelijk te 
wijten is aan een aërosol met lichte kleur, zoals 
bijv. zand of  cement. In noordoostelijke tot 
zuidoostelijke richting en op korte afstand van 
het meetstation liggen inderdaad een composte-
ringsbedrijf  en een bedrijf  in bouwmaterialen; 
met een loskade aan het kanaal, vervoer van 
zand via transportbanden en stockage van het 
zand met 10-meters hoge hopen. Daarenboven 
worden op de loskade op regelmatige tijdstip-
pen schepen met keukenzout gelost. Voormelde 
activiteiten en inrichtingen veroorzaken bij 
droog weer en matige tot sterke wind, sterk ver-
hoogde stofconcentraties in de directe omge-
ving. Daarenboven vermoeden wij dat zand en 
zout, dat tijdens overslag op het wegdek van de 
N382 terechtkomt, door voorbijrijdend vracht-
verkeer stofopwaaiïngen veroorzaakt welke 
eveneens door onze meetapparatuur worden 
geregistreerd.

 De normering van fijn stof  houdt enkel reke-
ning met de totale hoeveelheid stof, ongeacht 
de chemische samenstelling van het fijn stof. 
Alhoewel er nog geen éénduidigheid heerst 
welke fijnstof-componenten het meest scha-
delijk zijn voor de volksgezondheid, wordt er 
vanuit gegaan dat vooral roetdeeltjes uitgesto-
ten tengevolge van verbrandingsprocessen en 
aërosolen die ontstaan door chemische proces-
sen met gasvormige luchtpolluenten, belangrijk 
zijn en dat mineraal stof minder schadelijk zou 
zijn.

 De VMM plant de uitvoering van bijkomende 
chemische analyses van fijn stof in Roeselare en 
op een aantal andere meetplaatsen, om de bij-
drage van - vooral opwaaiend - mineraal stof in 
de totale fijnstofconcentratie te kunnen nagaan. 
Bijkomend onderzoek in het industriegebied 
moet eveneens meer informatie over de aanwe-
zige stofbronnen opleveren.
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 De VMM wenst eveneens te onderzoeken in 
hoeverre het huidige meetstation 44M705 in 
Roeselare representatief  is voor de luchtkwa-
liteit inzake PM1 O-stof  in de binnenstad. 
Hiertoe zal op zeer korte termijn een bijko-
mend meetstation in het centrum van Roeselare 
geplaatst worden.

2. Op basis van bovenvermeld onderzoek was 
het nog niet mogelijk om de bronnen te iden-
tificeren. Het vermoedelijk diffuus karakter 
van deze bronnen heeft de volledige identifi-
catie bemoeilijkt. Wel werd vastgesteld dat de 
belangrijkste bronnen zich in de nabijheid en 
in een bepaalde windrichting ten opzichte van 
de meetplaats bevinden . Momenteel wordt er 
verder onderzoek verricht om de bronnen vol-
ledig te identificeren binnen een studie die zich 
specifiek richt op de Vlaamse hotspotzones, 
waaronder Roeselare. Dit onderzoek loopt af 
in maart 2006. Hierna kan het actieplan verder 
uitgewerkt worden en zullen er acties genomen 
worden.

3. In uitvoering van de Europese richtlijn*, werd er 
voor de overschrijdingen in het meetjaar 2002 
een saneringsplan opgesteld. Dit plan is nog 
geen globaal Vlaams plan, maar richt zich over-
eenkomstig de bepalingen van de richtlijn op de 
in 2002 gemeten overschrijdingen. Het plan is 
terug te vinden op de website www.vlaanderen.
be/lucht. Tegen het einde van dit jaar moet er 
een uitgebreider plan overgemaakt worden aan 
de Europese Commissie. In het saneringsplan 
2002 is er reeds een reeks vastgestelde gene-
rieke maatregelen opgenomen, zoals verstren-
ging van de voorwaarden voor raffinaderijen, 
grote, middelgrote en kleine stookinstallaties, 
dieselmotoren en steenbakkerijen, naast de 
maatregelen voor de zogenaamde 'hotspotzo-
nes'. Voor de hotspotzone 'Oostrozebeke' zijn 
de bronnen geïdentificeerd en hebben doorge-
voerde maatregelen een duidelijke verbetering 

van luchtkwaliteit tot gevolg. Zoals reeds ver-
meld was het in Roeselare nog niet mogelijk om 
de bronnen volledig te identificeren en werd het 
lopend onderzoek vermeld. Maar, gezien het 
fijn stof  probleem de volledige Vlaamse regio 
treft, wordt er momenteel verder gewerkt aan 
een Vlaams actieplan tegen fijn stof. Dit plan 
zal zich enerzijds toespitsen op verdere alge-
mene ingrepen, zoals maatregelen naar het ver-
keer en bijkomende sectorale maatregelen voor 
de industrie. Anderzijds zal het ook gericht zijn 
op de hotspotzones en acties formuleren op 
basis van de resultaten van de reeds vermelde 
studie. Specifiek voor steden en gemeenten zal 
ik heel binnenkort de toewijzing doen voor de 
ontwikkeling van een model om de concentratie 
van fijn stof  in de straat door te rekenen. Dit 
model zal aan de steden en gemeenten gratis ter 
beschikking worden gesteld. De bedoeling is om 
knelpuntstraten te identificeren en maatregelen 
te treffen. Hiertoe zal er een set van mogelijke 
maatregelen worden aangereikt.

Vraag nr. 616
van 8 juni 2005
van mevrouw MARLEEN VAN DEN EYNDE

Kaaimurenprogramma – Stand van zaken

In zijn antwoord op een vraag om uitleg van 24 
mei 2005 betreffende het kaaimurenprogramma 
deelde de minister mee dat alle bevaarbare water-
wegen in aanmerking komen voor subsidiëring van 
kaaimu-ren.

Uiteraard zullen hiervoor baggerwerken uitgevoerd 
moeten worden.

1. Kan de minister meedelen welke projecten 
inmiddels zijn goedgekeurd voor subsidiëring?

2. Welke bevaarbare waterlopen dienen nog uitge-
baggerd te worden vooraleer laad- en loskades 

aangelegd kunnen worden?

3. Komen ook getij gebonden waterlopen in aan-
merking voor het kaaimurenprogramma?

______ 
* de EG-richtlijn "1999/30/EG van 22 april 1999 betreffende 

grenswaarden voor zwaveldioxide, stikstofdioxide en stik-
stofoxiden, zwevende deeltjes en lood in de lucht", in het 
Europees Publicatieblad gepubliceerd op 29 juni 1999 en 
met de nieuwe afdeling 2.5.4 in titel II van het VLAREM 
omgezet door het besluit van de Vlaamse regering van 18 
januari 2002 (B.S. 14 februari 2002).
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4. In welk budget is voorzien voor de subsidiëring 
van kaaimuren?

Antwoord

1. In heel Vlaanderen zijn tot op heden 112 projec-
ten in het kader van het kaaimurenprogramma 
goedgekeurd, waarvan er momenteel 47 opera-
tioneel zijn.

 (Lijst van deze projecten in bijlage)

2. Er zijn geen laad- en loskades die niet kun-
nen gebouwd worden tengevolge onvoldoende 
diepgang. Er zijn evenwel enkele waterwegen 
waarop op dit ogenblik een diepgangbeperking 
geldt maar daar zijn op dit moment geen kaai-
muren gepland. Wel dienen in het kader van de 
realisatie van projecten lokaal beperkte bag-
gerwerken uitgevoerd te worden om de vereiste 

waterdiepte, ter hoogte van de nieuwe kaai-
muur, te verwezenlijken. Deze baggerwerken 
worden mee opgenomen in het project.

 Uiteraard zijn regelmatige onderhoudsbagger-
werken noodzakelijk.

3. Het klopt dat ook getijgebonden waterlopen 
in aanmerking komen voor het kaaimurenpro-
gramma.

4. Binnen de begroting van het Ministerie van 
de Vlaamse Gemeenschap worden op het 
fysisch programma voor de sector Bruggen, 
Binnenvaart en Waterbeheersing sinds 1998 
systematisch kredieten voorzien voor de finan-
ciering van de projecten inzake publiek-pri-
vate samenwerking voor de bouw van laad- en 
losinstallaties. In het fysisch programma 2005 
werd hiervoor een bedrag van 11,2 miljoen euro 
voorzien.
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Waterweg Aanvrager Beh. Aard
1 Albertkanaal Amoco Chemical DS scheik. prod.

2 Kan Dessel-Tumhout Savelkouls Beton DS oouwmat.

3 Kan. Bossuit-Kortrijk nv Desiré Stadsbader- Flamand W&Z bouwmat.

4 Moervaart nv De Paepe (nu: Shanks) W&Z bouwm.+afval

5 Kan. Bossuit-Kortrijk nv Despriet W&Z bouwmat.

6 Moervaart Watco fabricom - Milieupark (nu: SITA) W&Z afval

7 Dender bvba De Witte W&Z bouwgrondst.

8 Leiè Agglo W&Z bouwgrondst.

9 Bovenschelde Ottevaere en Co W&Z zand

10 Kan Charleroi-Brussel Drogenbos-Vlabraver. W&Z afval

11 Vilvoordedok Hessenatie/Cargovil W&Z containers

12 kan Charleroi-Brussel De Nayer W&Z bouwmat.

13 kan Brussel-Rupel DD Shipping-Grimbergen W&Z allerlei

14 kan Leuven-Dijle M&W Beton W&Z bouwmat.

15 kan Briegden Wijnands Bulk Care bvba DS bouwmat.

16 kan Brusool-Rupel KWS

17 Kan Brussel-Schelde Van Gansewinkel NV W&Z Containers

18 Albertkanaal WCT cvba DS Containers

19 Kan Brussel-Schelde Intermodaal Centrum Ruisbroek(DEEL I) W&Z Chem. prod.

20 Albertkanaal KHG nv DS Contain.+stukg.

21 Kan Brussel-Schelde DD-Shipping-Puurs W&Z Bulkgoederen

22 Kan Bossuit-Kortrijk Devamix NV W&Z Bouwmater.

23 Bovenschelde AVCT W&Z Containers

24 Kan. Leuven-Dijle Interleuven W&Z Afval

25 Bovenschelde Oudenaards Manutentiebedrijf W&Z Cont+bulk+stukg.

26 Kan. Leuven-Dijle Duferco W&Z Metaalprod.

27 Leie River Terminal Wielsbeke (Deel I) W&Z Containers

28 Kan Brussel-Schelde Vlabraver-Vilvoorde. W&Z Afval

29 Kan Gent-Oostende Aveve Veevoeding W&Z Landbouwpr.

30 Ringvaart Gent Van Heyghen Staal nv W&Z Metaalprod.

31 Kan. Leuven-Dijle Cargill W&Z Moutprod.

32 Kan. Leuven-Dijle Celis W&Z Bouwmater.

33 Bovenschelde (kan) Ghent Dredging W&Z Zand

34 Albertkanaal ESP DS Metaalprod.

35 Kan Roeselare-Leie WVI (ex-WIER) W&Z Containers+bulk

36 Kan Brussel-Schelde G&G International NV Willebroek W&Z Ondeelb.voorw.

37 Kanaal Brussel-Schelde Intermodaal Centrum Ruisbroek(DEEL II) W&Z Chem. prod.

38 Kan.Bruggo Oost. Loggho bvba W&Z Zand, grind,..

39 Leie River Terminal Wielsbeke (Deel II) W&Z Containers

40 Kanaal Brussel-Schelde DEC NV (ex NV SILT) W&Z Slib

41 Zeeschelde Belgomine-Van Riet nv - Temse W&Z Bouwmater.

42 Kan Bocholt-Herentals Velbo nv DS zand

43 Bovenschelde Scaldis Ruien W&Z Lijnzaad en lijnzaadolie.

44 Notokanaal ERGON nv W&Z Grind/ oomont/ zand.

45 Zeeschelde nv Scheldekant W&Z Bouwgrondstoff.

46 Kanaal Roeselare-Leie Spano nv - Oostrozebeke W&Z Houtspaanders

47 Zeekanaal Brussel - Sche Deckx Algemene Ondernemingen nv. W&Z Bouwmaterialen

48 Zeekanaal Brussel - Sche Valomac nv W&Z Bodemassen (afvalstoffen)

49 Bovenschelde Molens van Malleghem W&Z Mais en pulp-olieslagerij

50 Zuid-Willemsvaart Stad Bree DS Diversen

51 Zeekanaal Brussel - Sche TCT Belgium - Willebroek W&Z Containers

52 Zeekanaal Brussel - Sche Intershipping W&Z Bouwmaterialen mineralen

53
Ringvaart om Gont. 
(Noorc

Nostó-Qxo Bolgium W&Z Vlooibaro chomioaliön

54 Zuid-Willemsvaart nv Metaalbewerkingsindustrie Uikhoven DS Mineralen en ertsen

55 Bovonscholdo Molons Taolman nv W&Z

56 Bovenschelde De Vos Brandstoffen nv W&Z Brandstoffen (olie)

57 Albertkanaal Trading and Recycling nv DS Ertsen en restproducten van me

58 Albertkanaal ADM-WCT DS Ondeelbare voorwerpen

59 Kanaal Bocholt - Turnhout Umicore DS Grondstoffen koperproductie



-2918-Vlaams Parlement – Vragen en Antwoorden – Nr. 23 – 2 september 2005

Waterweg Aanvrager Beh. Aard
60 Kanaal Dossol Tumhout-S DS Bouw-matonalon

61 Mbertkanaal - Lummen Claesen Betonbedrijf  NV DS Bouw-materialen

62 Kanaal Dessel-Turnhout-S EBR NV (ex Avanti NV) DS Bouw-materialen

63 Albertkanaal Adams NV DS Bouw-materialen, bouw en sloo

64 Boven-Schelde Electrabel - Ruien W&Z
kalksteen, steenkool ammoniak-
water, gips

65 Moervaart Suikergroep NV - Moerbeke W&Z Suikerbiet-melasse

66 Kanaal Bossuit-Kortrijk Dumoulin NV - Kortrijk W&Z Landbouw-grondstoffen

67 Leie - Harelbeke Geldof W&Z Ondeelbare voorwerpen

68 Albertkanaal Laura Coal Belgium nv Beringen DS Steenkool + afval

69 Kanaal Roeselare - Leie Delvaza W&Z zand

70 Albertkanaal - Geel OK - Igemo (nu: Ivarem) DS Huishoudelijke afvalstoffen en v

71 Netekanaal - Lier gemo (nu: Ivarem) W&Z Huishoudelijke afvalstoffen en v

72 Beneden-Zeeschelde - d'H
ntercommunales Igean en Isvag evenals de 
nv Indaver

W&Z Huishoudelijk afval

73 Beneden-Zeeschelde - Kal
ntercommunales Igean en Isvag evenals de 
nv Indaver

W&Z Huishoudelijk afval

74 Zeekanaal Brussel - Scheli ntershipping W&Z Containers General

75 Zeekanaal Brussel - Schel nv-Star W&Z Restafval-stoffen

76 Albertkanaal - Genk Agglo-nv DS Rond-hout, hout-chips,

77 Albertkanaal - Geel BP Chembel NV DS Scheikundige producten

78 Zeekanaal Brussel - Scheh NV Van Gansewinkel België W&Z Huishoudelijk afval

79 Albertkanaal - Genk ALZNV DS Staal (coils en slabs)

80 <anaal Leuven-Dijle NVVBA W&Z Zand/grind/ mogelijk puin

81 Albertkanaal - Deurne Gosselin World Wide Moving NV DS Containers

82 Albertkanaal - Genk Sadepan Chimica NV DS Chemische producten

83
Kanaal Dessel-Turnhout-
Schoten

bvba Colimetals DS Schroot

84 Albertkanaal Beringen Hans en Chris CORVERS BVBA DS
Houtafval voor spaanplaat-
industrie en energieopwekking

85 Albertkanaal KERKSTOEL 2000+ NV DS
Grondstoffen voor betonpro-
ductie

86 (anaal Leuven-Dijle DECONINCKN.V. W&Z
Afvalstoffen, waaronder bouwen 
sloopafval

87
Kanaal Dessel-Tumhout-
Schoten (Beerse)

I.O.K. DS afvalstoffen

88
kanaal Dessel -
Kwaadmechelen (Mol)

I.O.K. DS afvalstoffen

89 Albertkanaal Herentals Van der Sluijs Groep NV DS
Diesel  Gasolie Petroleum 
Benzine-

90 Kanaal Roeselare-Leie CLEWATRA NV W&Z Zout

91 Albertkanaal (Beringen) EURO SHOE GROUP DS containers

92 Zeeschelde (Hoboken) UMICORE NV W&Z Ertsen en granulaten

93 Albertkanaal (Genk) HAVEN GENK NV DS Bulk

94
Kanaal Dessel-
Kwaadmechelen (Mol)

GROEP GHEYS DS Paletten en containers

95
Zeekanaal Brussel-Schelde 
(Willebroek)

BST (Belgian Scrap terminal) W&Z Afval (schroot)

96
Zeekanaal Brussel-Schelde 
(Willebroek)

PIESSENS W&Z Schroot

97
kanaal Roeselare - Leie 
(Roeselare)

ROESELARE HAVEN ZUID LO. W&Z zand, grind, recyclageglas

98 Leie (Wielsbeke) PREMIX NV W&Z zand, grind

99 Albertkanaal LU General Biscuits DS Bloem

100 Albertkanaal (Genk) Tessenderlo Chemie NV DS Chemische producten

101 Kanaal Leuven-Dijle Remy Industries W&Z Breukrijst

102 Ringvaart - Evergem NV Van Gansewinkel W&Z
Restafvalstoffen: hoofdzakelijk 
houtsnippers

103 Moervaart - Gent OVMB W&Z Afvalstoffen (slibverwerking)
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Waterweg Aanvrager Beh. Aard
104

Zeekanaal Brussel-
Schelde

TCT Belgium NV w&z Containers

105 Leie Stad Waregem w&z Diverse

106
Albertkanaal 
Tessenderlo

Van Raak NV DS
Diesel, gasolie, petroleum, 
benzine

107
Zeekanaal Brussel-
Schelde - Puurs

DD Shipping (Puurs) W&Z
Buikmaterialen (zand, grind, 
bouw- en sloopafval)

108
Scheldekanaal te 
Zwijnaarde

Pillaert Meststoffen NV w&z Meststoffen

109
Zeekanaal Brussel-
Schelde (Puurs)

NV Mouterij Albert (Batop) w&z Mout, geladen in containers

110 Albertkanaal Tessenderlo Chemie NV DS Chemische producten

111 Ringvaart Noord EOC Surfactants W&Z Styreen + CNO

112 Ringvaart Noord Perstorp Oxo Belgium AB W&Z NX 795 + Ibal

Vraag nr. 617
van 10 juni 2005
van de heer MARC CORDEEL

N41 Elversele-St.-Niklaas - Wegdek

Op verschillende plaatsen is de staat van het weg-
dek van de N41 bedenkelijk.

Met name het stuk vanaf  het in 2004 volledig 
heraangelegde kruispunt Duivenhoek in Elversele 
tot aan de oprit van de El 7 in Sint-Niklaas, is 
zwaar beschadigd.

De rijweg helt er aan beide kanten af  naar de ber-
men, en de putten in het wegdek zijn zo talrijk en 
van die aard dat de veiligheid erdoor in het gedrang 
komt en de kans op beschadiging van voertuigen 
zeker niet ondenkbaar is.

Deze slechte staat van het wegdek is voornamelijk 
te wijten aan het feit dat de onderliggende funde-
ringen niet voorzien zijn op het drukke vrachtver-
voer dat hier dagelijks passeert.

Het opvullen van de gaten brengt enkel tijdelijk 
soelaas, zonder dat dit tot een structureel herstel-
lend effect leidt. Na enkele maanden rijst immers 
weer hetzelfde probleem op dezelfde en/of  andere 
plaatsen.

1. Is de administratie Wegen en Verkeer op de 
hoogte van deze problemen?

2. Wat is hun inschatting van het probleem en de 
oorzaken ervan?

3. Wordt een structurele oplossing op korte ter-
mijn overwogen?

4. Heeft de minister hiervoor in de nodige finan-
ciële middelen voorzien op zijn begroting?

Antwoord

1. De administratie Wegen en Verkeer is zich 
bewust van de situatie op de N41 tussen 
Elverseleen de E17.

2. Het vullen van de putten is inderdaad een tij-
delijke oplossing. De enige oplossing is een vol-
ledige heraanleg van de weg – dit wil zeggen 
verharding en fundering – om het probleem 
definitief  op te lossen.

3. Op korte termijn zullen de slechtste stukken een 
nieuwe verharding (top- en onderlaag) krijgen. 
Aanbesteding hiervan is voorzien in 2005. Wat 
betreft de definitieve herinrichting is er momen-
teel een streefbeeldstudie lopende waarin de 
volledige N41 bestudeerd wordt.

4. Zoals hierboven vermeld, zijn voor de korte 
termijn financiële middelen voorzien. Voor de 
definitieve herinrichting van de N41 Hamme-
Temse zijn momenteel nog geen financiële mid-
delen beschikbaar.

Vraag nr. 618
van 10 juni 2005
van mevrouw PATRICIA CEYSENS

Kasteel van Horst – Aankoop

Het Kasteel van Horst in Holsbeek staat reeds 
geruime tijd te koop.
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Ik meen begrepen te hebben dat de Vlaamse 
overheid overweegt dit historisch erfgoed aan te 
kopen.

Is die interesse er nog steeds en zo ja, zijn er reeds 
concrete afspraken gemaakt omtrent de aankoop?

Antwoord

De Vlaamse overheid is inderdaad geïnteresseerd 
in de aankoop van het Kasteel van Horst en de 
aanhorigheden rondom het kasteel.

Er zijn nog geen concrete afspraken rond de aan-
koop gemaakt.

Het Vlaams Gewest heeft enkel haar interesse om 
het goed aan te kopen medegedeeld aan de eigena-
res, Gravin de Hemricourt.

De aankoopprocedure werd opgestart in het voor-
jaar van 2004 en verwacht wordt dat de eerste ver-
kennende aankooponderhandelingen binnenkort 
kunnen aangevat worden.

Vraag nr. 619
van 10 juni 2005
van de heer BART CARON

Ringvaart Brugge – Bediening bruggen

De bediening van de bruggen over de ringvaart 
rond Brugge leidt de laatste tijd tot vele frustra-
ties bij menig Bruggeling. Dit zorgt voor nogal wat 
irriterende reacties in de stad. Om duidelijkheid 
te scheppen, wil ik daarom graag even de situatie 
schetsen.

Wanneer men met de auto, is het nu privé of 
beroepsmatig, Brugge wil binnenrijden, moet men 
zowat steeds de bruggen over de ringvaart rond 
Brugge over. Eén en ander leidt tot veel frustra-
tie omdat de indruk leeft dat de bruggen niet op 
de meest optimale wijze worden aangestuurd. 
Hierdoor moet men soms de volledige ring rondrij-
den om tot zijn bestemming te komen. Bovendien 
worden er momenteel werken uitgevoerd aan de 
Warandebrug. Iets verder, naar de "Kruispoort" 
toe, aan de Dampoort richting Maldegem, is er 
een sluis met twee bruggen (eentje richting Damme 
en de andere richting Koolkerke). Meerdere malen 

zijn die twee bruggen tegelijkertijd opgehaald 
omdat er soms grote schepen versast dienen te 
worden.

Naar verluidt is er voor het ophalen of  open-
draaien van de bruggen een zogenaamde sper-
tijd. Dit zou inhouden dat de bruggen niet mogen 
worden bediend tijdens bepaalde uren van de dag. 
Dit zou het geval zijn 's morgens, 's middags en 's 
avonds, telkens tijdens de spitsuren.

Maar ook buiten deze uren staan er in de binnen-
stad en op de ring toch meermaals ellenlange files 
te wachten voor deze bruggen, wat dan op zijn 
beurt weer leidt tot files op de ring rond Brugge.

Eén van de redenen hiervoor is de moderne tijd, 
het gewijzigde werkpatroon van vele mensen op 
het gebied van begin- en einduur van de dagtaak, 
waaraan de destijds ingestelde spertijd niet aange-
past is. In heel veel bedrijven is jaren geleden de 
regeling van glijdende werkuren ingevoerd precies 
om de files te kunnen vermijden of het wegverkeer 
te spreiden.

Ook in de veronderstelling dat men het openbaar 
vervoer gebruikt of  de trein neemt naar het werk 
of naar de school, riskeert men door de heersende 
chaos te laat te komen.

In het Brugse leeft de indruk dat de situatie ver-
slechterd is in plaats van verbeterd.

1. Klopt het dat er op dit ogenblik sperperiodes 
zijn voor het openen van de bruggen?

 Zo ja, is het zinvol en wenselijk deze sperperio-
des te evalueren en eventueel bij te sturen?

2. Beschikt de minister over gegevens over de fre-
quentie van het gebruik van de bruggen over de 
Brugse ringvaart? Zijn er, zoals subjectief  aan-
gevoeld, momenten van zware concentratie van 
het openen van de bruggen?

3. Heeft de minister met de havenautoriteiten 
overlegd en bekeken of  het mogelijk is om de 
bediening van de bruggen 's morgens vroeger te 
starten en 's avonds langer aan te houden?

 Zo wordt enerzijds vermeden dat er ‘s mor-
gens en ‘s avonds constipatie van schepen is en 
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anderzijds dat er schepen tijdens het spitsuur de 
vaartring op moeten.

4. Werden er reeds gesprekken gevoerd met alle 
betrokkenen om na te gaan of  er een betere 
coördinatie mogelijk is voor de bediening van 
de bruggen, zodat er niet meerdere bruggen 
tegelijk openstaan of  opengedraaid zijn of 
zodat er niet gewacht wordt tot alle schepen de 
brug voorbij zijn gevaren?

Antwoord

1. Rond Brugge zijn volgende spertijden van toe-
passing:

– 7u50-8u20

– 11u55-12u25

– 17u00-17u30

 Tussen 28 februari en 17 juni werden ingrij-
pende herstellingswerken uitgevoerd aan de 
Warandebrug, waardoor ze was onderbroken. 
Dit is de belangrijkste brug die gelegen is op 
de kleine ring rond Brugge. Ondanks een aan-
tal begeleidende maatregelen was dit uiteraard 
hinderlijk voor het wegverkeer.

 De evaluatie van de spertijden gebeurt tijdens 
het regelmatig overleg van mijn administratie 
met het stadsbestuur en desgevallend wordt er 
bijgestuurd.

2. Gemiddeld worden de bruggen 10 a 15 maal 
per dag geopend. Er zijn geen voorspelbare 
periodes van concentratie van de scheepvaart. 
Er zijn ook geen tellingen bekend van het auto-
verkeer.

3. Bedieningsuren worden permanent geëvalu-
eerd op basis van de evolutie van de trafieken 
en de (geplande) werken in de omgeving (cfr. 
Warandebrug). Uitbreiding van de bedienings-
uren is daarbij een optie.

4. Deze problematiek is al besproken met alle 
betrokken partijen. Door de centrale bediening 
wordt zoveel mogelijk vermeden dat twee naast-
liggende bruggen geopend zijn.

 Voor grote schepen moeten echter beide brug-
gen over de Dammepoortsluis gelijktijdig 
geopend worden, gelet op de afmetingen van de 
sluis.

Vraag nr. 620
van 10 juni 2005
van de heer KARLOS CALLENS

Fietspaden West- Vlaanderen – Stand van 
zaken

De aanleg van fietspaden langs de Vlaamse gewest-
wegen is zo goed als stilgevallen. Onder voormalig 
minister van Mobiliteit Steve Stevaert werden de 
investeringen voor fietspaden fors opgevoerd; van 
jaarlijks 12 miljoen euro naar 75 miljoen euro. De 
gemeenten moesten zelf  een dossier indienen en 
zelf  20 % bijdragen. Vele dossiers werden inge-
diend en geld werd opzij gezet, maar in de praktijk 
werden maar weinig fietspaden aangelegd.

De eerste jaren werden de urgente en gemakkelijke 
dossiers uitgevoerd, maar nu komen de moeilijkste 
aan de beurt. Dit gaat meestal om onteigeningen. 
Nu beslist de Vlaamse Regering om het budget 
voor nieuwe fietspaden terug te schroeven van 75 
miljoen euro naar 50 miljoen euro.

1. Kan de minister een overzicht geven van de 
West-Vlaamse gemeenten die een dossier indien-
den om zo een beroep te doen op het budget om 
fietspaden aan te leggen?

2. In welke gemeenten werden de ingediende dos-
siers reeds afgewerkt?

3. Welke gemeenten met een moeilijk dossier kun-
nen geen aanspraak meer maken door de terug-
schroeving van het budget?

Antwoord

1. Zie bijlage. Het betreft hier alle dossiers waar-
voor ooit een aanvraag werd ingediend. Dit 
betekent niet dat deze dossiers allemaal zullen 
worden vastgelegd.

2. In de volgende gemeenten zijn de dossiers reeds 
afgewerkt:
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– Koksi jde:N330:  f ietspaden langs de 
Toekomstlaan te Oostduinkerke (kmptn. 
4,300 - 5,700): koepelmodule 38014/13/C

– Koksijde: N8: aanleg fietspaden langs de 
Leopold III- laan (kmptn. 150,9 -151,8): koe-
pelmodule 38014/13/A

– Koksijde: N396: aanleg fietspaden langs de 
Robert Vandammestraat (kmptn. 9,3 - 10,6): 
koepelmodule 38014/13/B

– Oostende: R31: fietspaden Ringlaan, 
Elisabethlaan en Northlaan: koepelmodule 
5013/13/A.

3. Op de begroting voor dit jaar werd € 63 mil-
joen voorzien voor de subsidiëring van fiets-
paden en schoolomgevingen. Hiervan is op 
vandaag nog € 50,7 miljoen beschikbaar; 
wat meer dan genoeg is voor de vastlegging 
van bijkomende "moeilijke" dossiers.

(Bovenvermelde bijlage ligt ter inzage bij het 
Algemeen Secretariaat van het Vlaams Parlement, 
dienst Schriftelijke Vragen – red.)

Vraag nr. 624
van 15 juni 2005
van de heer CHRISTIAN VAN EYKEN

Brusselse Ring – Bewegwijzering

Ter gelegenheid van de vernieuwing van de beweg-
wijzering op de Brusselse Ring op het grondgebied 
van het Vlaamse gewest dient te worden vastge-
steld dat bepaalde aanwijzingen zijn verdwenen.

1. Waarom wordt het belangrijke universitaire 
ziekenhuis Saint-Luc, gelegen in de nabijheid 
van de ring en op de grens met de gemeente 
Kraainem, niet meer gesignaleerd van op de 
ring?

2. Wa a ro m  wo rd e n  d e  g e m e e n t e n  S i n t-
Lambrechts-Woluwe en Sint-Pieters-Woluwe 
onder de vermelding "Woluwe" niet meer gesig-
naleerd op de ring zelf, terwijl dit wel gebeurt 
op de afrit zelf ?

3. Waarom worden de plaatsnamen niet vermeld 
in de taal van het gewest of  land waar ze zijn 
gelegen? Voor buitenlandse bestemmingen 

wordt de plaatselijke benaming niet systema-
tisch tussen haakjes vermeld.

Antwoord

1. Het ziekenhuis Saint-Luc werd en wordt 
nog steeds op de R0 Ring om Brussel aange-
duid vanaf  de verkeerswisselaar Wezembeek-
Oppem.

 Er is echter een wezenlijk verschil tussen de 
voorwegwijzers F25 waarop UCL Saint-Luc is 
aangeduid en de benaming van de verkeerswis-
selaar (uitritborden).

2. Van op de R0 Ring om Brussel worden aan alle 
verkeerswisselaars, naast de hoofdrichtingen 
enkel de gemeenten weergegeven die onmiddel-
lijk aan deze verkeerswisselaar gelegen zijn.

 Zo zijn beide gemeenten, Sint-Lambrechts-
Woluwe en Sint-Pieters-Woluwe, bereikbaar 
vanaf de verkeerswisselaar van Evere, die op het 
grondgebied van het Brussels Hoofdstedelijk 
Gewest gelegen is.

3. Op de Vlaamse autosnel- en gewestwegen 
worden volgens de geldende onderrichtingen 
de benamingen van de bestemmingen in het 
Nederlands aangegeven.

 Voor buitenlandse bestemmingen wordt meer 
en meer de plaatselijk benaming tussen haakjes 
en in schuinschrift vermeld.

Vraag nr. 625
van 15 juni 2005
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Onthaalcentrum zeesluis Hingene – Maquette 
fort St.-Margriet

Enige maanden geleden werd het onthaalcentrum 
van de NV Zeekanaal aan de zeesluis in Hingene 
in gebruik genomen.

Ik meen mij te herinneren dat er een aantal jaren 
geleden sprake van was om in dat gebouw ook een 
maquette onder te brengen van het vroegere fort 
Sint-Margriet, dat destijds in die omgeving was 
gelegen.
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Kan de minister bevestigen dat het nog altijd de 
bedoeling is om dit project te verwezenlijken? 
Bestaat er terzake een timing?

Antwoord

De maquette van het fort Sint-Margriet, die 
momenteel nog in uitvoering is, zal in de uitkijkto-
ren ondergebracht worden die gebouwd zal worden 
naast het onthaalcentrum Zeesluis-Hingene.

De voorbereidende werken voor de bouw van deze 
uitkijktoren zijn ondertussen gestart.

De uitkijktoren zal bestaan uit een fietsenstalling 
op het gelijkvloers en een ruimte op de eerste ver-
dieping die wordt uitgerust met infoborden van 
de omgeving. Ook de maquette van het fort Sint-
Margriet zal hier tentoongesteld worden.

De werken aan de uitkijktoren zullen eind septem-
ber voltooid zijn.

Vraag nr. 628
van 17 juni 2005
van de heer MARK DEMESMAEKER

Extra boswachters – Vlaams-Brabant

Via de media verneem ik dat de minister 11 extra 
boswachters aanstelt in Vlaanderen. Door een wer-
vingsstop kampt Vlaanderen sinds enkele jaren 
met een tekort aan boswachters. Terwijl er in de 
jaren '90 nog 136 boswachters waren, waren er 
sinds kort nog maar 94. Door de extra aanwervin-
gen zou het totaal op 105 komen. Van de 11 nieu-
we boswachters worden er 3 in de Kempen inge-
schakeld, 7 in Limburg en 1 in West-Vlaanderen. 
Vlaams-Brabant valt andermaal uit de boot.

Nochtans zijn er in het Zoniënwoud, het Hallerbos 
en het Liedekerkebos onvoldoende boswachters in 
dienst om de bosrecreanten in het oog te houden.

Sluikstorten blijft een constant probleem. 
Tuinaannemers en particulieren kieperen hun 
tuinafval tussen de bomen, maar ook wandelaars 
vertikken het soms hun picknickresten in de vuil-
nisbak te gooien. In de buurt van verstedelijkte 
gebieden treffen we ook puin aan van afbraak. In 
samenwerking met de gemeenten en politiediensten 

probeert Bos en Groen dat aan te pakken, maar de 
mazen in het net zijn zeer groot.

Controles om vervuilers op heterdaad te betrap-
pen, gebeuren niet in het gebied van de houtves-
terij Groenendaal. De houtvesterij Groenendaal 
beheert het Hallerbos, het Liedekerkebos en het 
Vlaamse deel van het Zoniënwoud, stadsbossen of 
er sterk op gelijkend. De 4.383 hectare Zoniënwoud 
bestrijkt drie gewesten. 38 procent of 1.657 hectare 
ligt op Brussels grondgebied en vormt daarmee 60 
procent van de hoofdstedelijke groene ruimte. 56 
procent van het woud ligt op Vlaams gebied en 6 
procent is Waals.

De natuur- en recreatiefunctie combineren, is niet 
evident. Over het algemeen hebben mensen min-
der aandacht voor gezag en willen ze hun zin doen, 
ook tijdens een boswandeling. Daarom zijn de bos-
wachters er net, om de bosbezoekers op hun plich-
ten te wijzen.

1. Waarom worden er geen bijkomende boswach-
ters aangeworven voor Vlaams-Brabant?

2. Bestaan er plannen om op korte termijn ook in 
Vlaams-Brabant nieuwe boswachters aan te wer-
ven?

Antwoord

1. Bij de recente 11 aanwervingen van boswach-
ters werd inderdaad gekozen om deze toe te 
kennen aan andere provincies (Limburg en 
Antwerpen), die in het recente verleden nog 
meer dan Vlaams-Brabant getroffen werden 
door een tekort aan boswachters, tengevolge 
van uitstap en pensioen.

 Deze afvloeiing heeft zich sinds oktober 2000 
voornamelijk in de houtvesterijen Bree en 
Turnhout voorgedaan waar, tijdens deze peri-
ode, respectievelijk 5 en 4 boswachters zijn afge-
vloeid. De houtvesterij Bree b.v. had daardoor 
vorig jaar nog slechts 4 boswachters in dienst, 
zodat de normale werking zo goed als onmoge-
lijk geworden was.

 Door de recente 11 aanwervingen werd er dan 
ook voor geopteerd de personeelsbestand in de 
houtvesterij Bree en ook Turnhout terug op een 
aanvaardbaar peil te brengen, zodat bij toekom-
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stige wervingen andere houtvesterijen - waaron-
der Groenendaal - aan bod kunnen komen.

2. Ik ben er mij van bewust dat de recente aanwer-
vingen het tekort aan boswachters slechts voor 
een stuk hebben opgevangen.

 Ik wil daarom nagaan of door herschikking van 
budgetten nog extra wervingen van boswachters 
mogelijk zijn. Desgevallend kunnen dan in de 
tweede helft van dit jaar nog een aantal bijko-
mende wervingen gebeuren.

 Het toewijzen van de standplaatsen gebeurt 
door de administratie. Ik ga er van uit dat bij 
de toewijzing van deze standplaatsen rekening 
wordt gehouden met de werklast in de respec-
tieve houtvesterijen en boswachterijen.

 Gezien de huidige beperkte financiële mogelijk-
heden zullen een aantal wervingen over meer-
dere jaren uitgespreid moeten worden.

Vraag nr. 631
van 17 juni 2005
van de heer RUDI DAEMS

Milieubeleidsovereenkomst Elektriciteitssector – 
Stand van zaken

In de Commissie voor Leefmilieu en Natuur, 
Landbouw, Visserij en Plattelandsbeleid en 
Ruimtelijke Ordening en Onroerend Erfgoed (zit-
ting 9 juni 2005) bleef  de minister het antwoord 
schuldig m.b.t. de stand van zaken over de milieu-
beleidsovereenkomst betreffende vermindering van 
de SO2- en NOx-emissies afkomstig van installaties 
van elektriciteitsproducenten. Er werd de afspraak 
gemaakt dit verder uit te klaren via een schrifte-
lijke vraag.

Op 12 april 2004 werd tussen het Vlaams Gewest 
en de beroepsfederatie van de elektriciteitssector de 
milieubeleidsovereenkomst (MBO) betreffende de 
vermindering van SO2- en NOx-emissies afkom-
stig van installaties van elektriciteitsproducenten 
ondertekend. De MBO werd gepubliceerd in het 
Belgisch Staatsblad van 1 juli 2004. Deze milieube-
leidsovereenkomst is uniek in haar soort, omdat zij 
absolute emissieplafonds oplegt aan de sector die 
passen in een ambitieus reductiebeleid voor verzu-
rende stoffen en ozonprecursoren.

De beroepsfederatie van de elektriciteitssector, 
BFE, is ten gevolge van de liberalisering van de 
elektriciteitsmarkt op 1 mei 2005 in vereffening 
gegaan. De activiteiten met betrekking tot het 
netbeheer worden overgedragen aan Synergrid en 
de activiteiten met betrekking tot productie wor-
den overgedragen aan Febeg, de Federatie van de 
Belgische Elektriciteits- en Gasbedrijven. BFE 
moet dan ook overgaan tot de opzegging van de 
MBO, met inachtname van een opzegtermijn van 
zes maanden.

1. Werd de MBO opgezegd door BFE?

 Heeft Febeg zich geëngageerd om de naleving 
van de MBO voort te zetten?

2. In uitvoering van artikel 4 van de MBO is 
bepaald dat tegen begin 2005 door de federatie 
een plan 2005-2009 en een indicatief  plan 2010-
2014 worden opgemaakt die aangeven welke 
maatregelen genomen zullen worden om de 
absolute plafonds respectievelijk in 2009, 2010 
en 2013 te bereiken.

 Is dit plan reeds ter beschikking?

 Zo ja, worden de resultaatsverbintenissen 
gehaald?

 Zo neen, wat onderneemt de minister om deze 
verbintenissen vooralsnog te laten halen?

3. In uitvoering van artikel 7 van de MBO wordt 
uiterlijk zes maanden na het afsluiten van elk 
volledig jaar een rapport ingediend betreffende 
de uitvoering van de MBO bij de Vlaamse 
minister bevoegd voor het leefmilieu. Dit rap-
port omvat 1) een oplijsting van de belangrijkste 
knelpunten en oplossingen, 2) een artikelsge-
wijze bespreking van de stand van zaken en 3) 
de opportuniteit van de overeenkomst in relatie 
tot de eventueel gewijzigde externe omstandig-
heden.

 Is dit rapport ter beschikking? Zo ja, wat zijn 
de conclusies?

4. De MBO bepaalt dat nieuwe installaties die 
niet onder de MBO vallen, moeten voldoen aan 
BBT (beste beschikbare techniek). De emissies 
van deze nieuwe installaties komen wel in min-
dering van het plafond van de producenten die 
deelnemen aan de MBO.
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 Zijn er in het voorbije jaar nieuwe installaties in 
gebruik genomen die geleid hebben tot een aan-
passing van de pfafonds?

5. Heeft de minister kennis van de impact van de 
emissieplafonds afgesproken voor 2010 en 2013 
op de CO2-uitstoot van de elektriciteitssector?

Antwoord

1. BFE heeft de minister op 27 april 2004 via 
aangetekend schrijven in kennis gesteld van de 
wens tot overdracht van de MBO van BFE naar 
FEBEG. Enerzijds wordt de MBO door BFE 
opgezegd, anderzijds wordt door FEBEG ver-
zocht om tot de MBO toe te treden. De admini-
stratieve procedure voor deze overdracht is nog 
lopende.

2. Dit plan is nog niet volledig afgewerkt.

 Er is wel reeds overleg geweest over de inhoud 
van dit plan tussen de administratie en de sec-
tor, maar het plan is nog niet formeel voorge-
legd aan de begeleidingsgroep.

 Omwille van de overdracht van de MBO van 
BFE naar FEBEG heeft de opmaak van dit 
plan vertraging opgelopen.

 Uit het informeel overleg en de eerste draftver-
sie van dit plan blijkt dat de doelstellingen van 
de MBO zullen kunnen gehaald worden.

3. Het eerste rapport moet pas ingediend worden 
tegen 1 juli 2006.

 De MBO is in werking getreden op 1 januari 
2005 (zie art. 8, §1). Het eerste volledige jaar is 
dus pas afgelopen eind 2005. Zes maanden later 
is 1 juli 2006.

4. De MBO is van toepassing op de in bijlage 1 
opgenomen lijst van thermische productie-
installaties. Deze lijst bevat alle bestaande ther-
mische productie-installaties die eind 2004 in 
dienst waren. Daarnaast zijn in de lijst tevens 
enkele geplande installaties opgenomen die in 

de nabije toekomst (in de loop van 2005) in 
dienst zouden genomen worden: het betreft 
enkele kleinere WKK-gasmotoren en de STEG-
WKK Zandvliet. In de loop van 2005 zullen 
naast de geplande installaties opgenomen in 
bijlage 1, geen nieuwe thermische installaties in 
dienst worden genomen.

 Artikel 6 van de MBO bepaalt dat de begelei-
dingsgroep minstens 1 maal per jaar samen 
komt waarbij het aspect van nieuwe installaties 
ter sprake kan komen. Dit is voor het jaar 2005 
nog niet gebeurd en is voor het najaar gepland.

 De begeleidingsgroep zal vergaderen als de sec-
tor haar plan heeft afgewerkt.

5. De plafonds die in de MBO zijn afgespro-
ken, zijn grotendeels gebaseerd op de studie 
"Evaluatie van het reductiepotentieel voor 
diverse polluenten naar het compartiment lucht 
voor elektriciteitsproductie in Vlaanderen", 
VITO, mei 2002.

 In deze studie zijn voor NOX en SO2 marginale 
kostencurven opgesteld, waarbij tevens gekeken 
is naar de impact van de reductiemaatregelen 
voor SO2 en NOX op de emissies van CO2. De 
maatregelen die volgens de kostencurven voor 
NOX en SO2 moeten genomen worden om de 
vastgestelde plafonds van de MBO te kunnen 
halen, zouden voor CO2 een reductie kunnen 
opleveren van ca. 2 a 4 Mton. Vermits echter 
geen gezamenlijke analyse in de studie is uitge-
voerd naar de impact op CO2, is dit cijfer een 
ruwe schatting. De concrete impact zal afhan-
kelijk zijn van de door de sector gekozen opties. 
Verwacht kan worden dat de elektriciteitspro-
ducenten de kosten maximaal zullen proberen 
te drukken door de reductiemaatregelen voor 
de MBO (NOX en SO2) en klimaat (CO2) opti-
maal op elkaar af te stemmen.

 De CO2-reducties voorzien in het allocatieplan 
(2007) voor de elektriciteitssector gaan evenwel 
verder dan de indirecte CO2-reducties die met 
de MBO bekomen zullen worden. Gesteld kan 
worden dat de MBO niet voor extra CO2-reduc-
ties bovenop het allocatieplan zal zorgen.
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Vraag nr. 632
van 17 juni 2005
van de heer LUDWIG CALUWÉ

Motorrijders – Schamp- en piramideblokken

Om de zwakke weggebruiker te beschermen tegen 
auto's en vrachtwagens worden fietspaden en ber-
men geregeld afgeschermd van de openbare weg 
door middel van betonnen structuren als bijvoor-
beeld schamp- en piramideblokken.

Welk materiaal of  welke vorm van structuur hier-
voor gebruikt wordt, is afhankelijk van de wille-
keur van de bevoegde instantie op lokaal niveau. 
Zo verschilt de smaak van de lokale opdrachtge-
vers en ontstaat er een situatie die niet voor alle 
gebruikers van de openbare weg even veilig is. 
Vooral voor de motorrijder kunnen ze voor bijko-
mend gevaar zorgen en bij ongeval ergere letsels en 
een verhoogde kans op een dodelijke afloop bete-
kenen.

Met gevaar schuilt niet in de aanwezigheid van een 
beschermend obstakel voor fiets- en voetgangers, 
maar wel in de constructie ervan. De hoogte van 
het schampblok en de vorm ervan (bv. driehoekig 
met scherpe kanten en punt) bepalen of de situatie 
onveiliger wordt voor de motorrijder. Wanneer 
beschadigd vormen de schamp- en piramideblok-
ken nog een groter gevaar, aangezien het oppervlak 
dan nog grilliger is.

De vormgeving van de elementen naast de open-
bare weg zou dus zodanig moeten zijn dat in geval 
van contact de verwonding of  schade niet wordt 
verhoogd.

1. Bestaat er een richtlijn waarin beschreven staat 
wat de kenmerken moeten zijn van deze beton-
nen structuren naast de openbare weg (welke 
hoogte, vormgeving, materiaal, onderhoud, 
...)?

2. Is het een streefdoel van de minister om te 
komen tot een eenvormig model dat door alle 
lokale besturen zal worden gebruikt?

3. Bestaan er voor de motorrijder veiliger alter-
natieven die het doel van de biggenruggen, 
schamp- en piramideblokken perfect kunnen 
overnemen?

Antwoord

1. Voor allerhande weguitrustingen bestaan een 
aantal normen, waarvan sommige zelfs op 
Europees vlak tot stand gekomen zijn en die 
daarna in nationale normen werden of  wor-
den omgezet. Andere dergelijke normen zullen 
ongetwijfeld nog volgen. 

 Aanvullend hierop heeft het Vlaamse Gewest 
een dienstorder met aanvullende richtlijnen om 
op de gewestwegen de veiligheid van de motor-
rijders nog te verbeteren.

 Het gaat in het bijzonder om:

– het vermijden van markeringen in de rijstro-
ken, die ongunstig kunnen zijn voor motor-
rijders;

– extra uitrustingen (= bijkomende bescherm-
plank) op bepaalde plaatsen en bij bepaalde 
types vangrails;

– het vermijden van discontinue boordstenen 
met scherpe hoeken die bij vallende motorrij-
ders ernstige bijkomende kwetsuren kunnen 
veroorzaken.

2. Het Vlaamse Gewest heeft voor heel wat aspec-
ten van de weginfrastructuur een voorbeeld-
functie voor de lokale besturen.

 Dit zal ook het geval zijn voor allerhande 
afschermende constructies. Zo ontwikkelt 
bijvoorbeeld de Vlaamse overheid een richt-
lijn voor de optimale toepassing (afhankelijk 
van de soort plaats en omstandigheden) van 
de verschillende prestatieniveaus van deze 
afschermende constructies (vangrails en vei-
ligheidsstootbanden). Dit kan een belangrijke 
inspiratiebron zijn voor de lokale besturen.

3. Biggenruggen en piramideblokken wor-
den weinig of  niet gebruikt op gewestwegen. 
Biggenruggen die in de praktijk op verschillende 
soorten wegen zijn ingeplant, hebben vaak afge-
ronde koppen, waardoor ze voor motorrijders 
al veel minder gevaarlijk zijn. Voor de zoge-
naamde schampboorden is er nu de Europese 
norm die zal toegepast worden en waarvoor bij 
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enkele types zelfs nog extra uitrustingen worden 
voorzien voor motorrijders. Een aantal afscher-
mende constructies die overeenstemmen met 
deze Europese norm, zijn zelfs zonder meer vei-
lig voor de motorrijders. Bij de keuze van het 
type zal ook de veiligheid van de motorrijders 
mee in overweging genomen worden.

Vraag nr. 636
van 22 juni 2005
van de heer HERMAN REYNDERS

Energiebossen – Stand van zaken

Orn de doelstellingen van het Kyoto-verdrag te 
realiseren, zijn er in tal van Europese landen pro-
jecten opgezet waarbij "energiebossen" de nodige 
brandstof leveren voor het opwekken van elektrici-
teit en warmte. Het is een vorm van hernieuwbare, 
CO2-neutrale energie.

In het Vlaams Regeerakkoord 2004-2009 wordt 
ruime aandacht besteed aan het verhogen van het 
aandeel hernieuwbare energie. Het streven naar 
een aandeel van 6 % wordt hierbij als realistisch 
beschouwd.

1. Zijn er reeds projecten "energiebos" in 
Vlaanderen? Zo ja, binnen welke concrete toe-
passingen wordt de houtopbrengst aangewend?

2. Zijn er studies over haalbaarheid en opportu-
niteit inzake "energiebossen in Vlaanderen" 
beschikbaar? Zo ja, wat zijn de resultaten 
ervan?

3. Bestaat er een inventaris van mogelijke locaties 
om "energiebossen" aan te planten?

4. Worden er stimulerende maatregelen zoals 
subsidies of  fiscale voordelen uitgewerkt ten 
behoeve van particulieren, landbouwers, open-
bare besturen en bedrijven die actief  wensen te 
worden in de sector van de "energiebossen"?

5. Bestaat er een milieureglementering m.b.t. 
"kleinschalige" verbrandingsovens voor het 
opwekken van elektriciteit en warmte met 
brandstof afkomstig van "energiebossen"?

Antwoord

1. In Vlaanderen zijn de energiebossen nog steeds 
in het onderzoeks- en exp ermiteerstadium

 Vier pilootprojecten zijn momenteel actief:

– In april 1996 legde de Universiteit Antwerpen 
(Onderzoeksgroep Ecologie) een proef- en 
demonstratieplantage met populier aan op 
een industrieterrein te Boom. Deze aanplant 
is gesitueerd op een voormalige stortplaats, 
met een relatief  onvruchtbare bodem die 
licht gepollueerd is met zware metalen. Er 
werd geen irrigatie of  bemesting toegepast 
gedurende het hele experiment. Het onder-
zoek spitst zich voornamelijk toe op het 
nagaan van klonale verschillen in groei en 
opbrengst, de ontwikkeling van een produc-
tiemodel en het opstellen van een koolstof-
balans voor populieren onder korte omloop. 
De proefplantage werd geoogst in 2001 en in 
2004. De maximale jaaropbrengst kan gaan 
tot 12,5 ton droge stof per ha (werd intussen 
nogmaals geoogst).

– De Universiteit Gent (Labo voor Bosbouw) 
is partner in het door DWTC gefinancierde 
project 'Carbon Sequestration potential in 
different Belgian Terrestrial Ecosyystems: 
auantification and strategie exploration' 
(CASTEC). Het is een onderzoek naar kool-
stofvastlegging in bodem en plantbiomassa. 
Daartoe heeft ze in 2001 een energieplantage 
met wilg, populier, esdoorn en berk aange-
legd te Zwijnaarde.

– De Vereniging voor Bos in Vlaanderen en het 
Innovatiesteunpunt Landbouw en Platteland 
zijn actief  in een demonstratieproject 
'Duurzame Landbouw'. In het voorjaar van 
2004 werden 2 energiebossen aangelegd: 2 
ha in Rijckevelde (Brugge) en 2 ha in Dorne 
(Maaseik). Beide terreinen zijn eigendom van 
het Vlaamse Gewest (afdeling Bos & Groen 
van AMINAL). De aanplanting gebeurde 
met wilg en populier.

– Het Limburgs Universitair  Centrum 
voert een onderzoeksproject uit met korte 
omloopteelten van wilg en populier op ver-



-2928-Vlaams Parlement – Vragen en Antwoorden – Nr. 23 – 2 september 2005

ontreinigde gronden in Lommei. Ze wil de 
mogelijkheden nagaan van bodemsanering 
met behulp van korte-omloophout.

 Op dit moment zijn er nog geen concrete afzet-
mogelijkheden benut. Houtsnippers afkomstig 
van sommige pilootprojecten zijn reeds ver-
werkt in de vergassingsinstallatie van Electrabel 
te ruienen in het Waals project TtCR-GAZEL. 
Er kan voor de afzet gesproken worden met 
Ecopower.

2. Het Steunpunt Duurzame Landbouw voerde 
een grondige studie uit die de mogelijkheden 
voor biomassaproductie voor energetische doel-
einden in Vlaanderen evalueerde. In deze studie 
komt naar voor dat wilg en populier een hoge 
energieproductie per oppervlakte-eenheid en 
een hoge energie-efficiëntie vertonen. Dit geldt 
op voorwaarde dat ze kunnen ingezet worden 
in een warmtekrachtkoppeling. In Vlaanderen 
is evenwel het potentieel van energieteelten 
beperkt door het grondtekort. Wat het econo-
misch aspect betreft, levert de productie van 
wilg en populier als energiegewas enkel een 
positief bruto saldo op in geval van co-verbran-
ding

 Het Instituut voor Bosbouw en Wildbeheer 
voert een TWOL-studie uit 'Korte-omloophout 
voor energieproductie: plaats in het Vlaams 
bosbeleid' in opdracht van afdeling Bos & 
Groen van AMINAL.

 De studie richt zich onder andere op de juridi-
sche knelpunten van energiebossen. Aangezien 
deze aanplantingen momenteel nog als 'bos' te 
beschouwen zijn, vallen zij onder het wettelijk 
kader van het Bosdecreet en kunnen zij niet als 
een landbouwteelt behandeld worden. Naast 
mogelijk beperkingen vanuit het Bosdecreet 
spelen er nog andere juridische beperkingen, 
zoals verdere afstemming met bepalingen uit 
het Veldwetboek en de Pachtwet. Uit de ana-
lyse van de economische rentabiliteit, blijkt dat 
zonder ondersteunende maatregelen houtach-
tige energieteelten nog geen rendabele activiteit 
zijn.

 Binnen het TWOL2005-programma is een pro-
ject gepland dat voorziet in de aanleg van een 
grootschalig demonstratieproject met houtige 
energieteelten en de uitbouw van een kennis- en 
expertisecentrum. Er wordt momenteel uitge-

keken naar financieringsmodaliteiten voor dit 
project.

 Volgende studies zijn reeds beschikbaar:

– Scenario's voor broeikasgasreductie door 
vastlegging van koolstof en energiesubstitu-
tie: ruimtebeslag, milieu-impact en kostenef-
ficiëntie, KUL en UIA, 2002.

– Energiegewassen in de landbouw, Stedula, 
februari 2003.

3. Voor Vlaanderen is nog geen inventaris opge-
steld van mogelijke locaties voor energiebos.

 Aan het IBW werd, in opdracht van de VLM, 
een methodiek opgesteld (sterk steunende op 
GIS) ter profilering van bosbouw en bosbe-
leid in het kader van landinrichting op niveau 
Vlaanderen, op het niveau van een landin-
richtingsproject en op deelgebiedniveau. De 
methodiek baseert zich op de verschillende 
functies van bos, waaronder de economische 
functie, zoals energieteelten. De methodiek 
werd getoetst aan twee concrete landinrich-
tingsprojecten in opmaak, namelijk de Brugse 
Veldzone en het Brabants Plateau, waarbij de 
inplanting van energiebossen in het ontwerp 
wrerd meegenomen en mogelijke locaties wer-
den gedefinieerd. De gehanteerde criteria voor 
de afbakening van zoekzones voor de deelfunc-
tie energieteelten, waren enerzijds marginale 
landbouwgronden (conform het besluit van de 
Vlaamse regering betreffende de subsidiëring 
van de bebossing van landbouwgronden ter 
uitvoering van verordening (EEG) 2080/92), 
de bodemgeschiktheid voor wilg en populier 
en de landbouwgebruikspercelen van VLM 
(niet-bebouwde percelen). Bijkomend werd een 
oppervlakte-criterium van 5 ha gehanteerd.

 Indien er voor Vlaanderen geschikte locaties 
moeten afgebakend worden om energiebos aan 
te planten, moet bij voorkeur aan volgende cri-
teria worden voldaan :

– bodemgeschiktheid: voldoende vochtvoor-
ziening en vruchtbaarheid;

– gelegen in de nabijheid van een verwerkings-
eenheid, dit om de transportkosten te druk-
ken;
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– aanleg bij voorkeur in landbouwstreken waar 
nood is aan een alternatieve teelt.

 Als bijkomende criteria voor de prioritaire aan-
leg van energiebossen kunnen meegenomen 
worden:

– licht verontreinigde bodems, immers, ener-
giebossen bieden perspectieven naar bodem 
sanering;

– erosiegevoelige bodems, houtachtige gewas-
sen leggen de bodem vast.

4. Op dit ogenblik bestaan er enkel voor land-
bouwers stimulerende maatregelen om een 
energiebos aan te leggen. Voor de landbouw is 
biomassa een interessante piste omdat de plan-
tages in aanmerking komen voor het braaktoe-
slagrecht. Op die manier kan - in theorie - 5000 
ha (de hoeveelheid die jaarlijks braak wordt 
gelegd) in aanmerking komen om biomassa, op 
te telen. Bovendien is er momenteel een minis-
terieel besluit in de maak dat voorziet in gelde-
lijke steun voor de teelt van energiegewassen, 
ten bedrage van 45 €/ha.

 Verder bestaat er ook VLIF-steun voor investe-
ringen gericht op de reconversie van het land-
bouwbedrijf: installaties en materieel die op 
bedrijfsniveau specifiek noodzakelijk zijn voor 
deproductie en eventueel het gebruik van her-
nieuwbare brandstoffen (biomassa) genieten 
een steunpercentage van 30%.

 De steunmaatregelen voor de productie van her-
nieuwbare energie; zoals het groenestroom- en 
WKK- certificatiesysteem, de ecologiesteun en 
de verhoogde fiscale aftrek van technologieën 
die hernieuwbare energie produceren, kunnen 
onrechtstreeks een positieve invloed hebben op 
de teelt van energiegewassen,.

5. Voor kleinschalige verbrandingsinrichtingen 
met elektriciteitsproductie gestookt met hout 
(vaste brandstof), is er inderdaad een milieure-
glementering. Met name zijn dergelijke inrich-
tingen volgens de VLAREM-indelingsrubriek 
43.2, als milieuvergunningsplichtig ingedeeld 
vanaf  een totaal warmte vermogen van 300 
kW. Volgens artikel 1.1.2 van titel II van het 
VLAREM is een kleine stookinstallatie gedefi-
nieerd als volgt: "stookinstallatie met een nomi-

naal thermisch vermogen van 300 kW tot en 
met 5 MW". De op deze kleine stookinstallaties 
van toepassing zijnde milieuvoorwaarden zijn 
opgenomen onder de subafdeling 5.43..2.3 van 
titel II van het VLAREM.

 De hele VLAREM-reglementering, waaron-
der voormelde sectorale milieuvoorwaarden, is 
raadpleegbaar op de webstek www.mina.be/vla-
rem-teksten.html.

Vraag nr. 637
van 22 juni 2005
van de heer ELOI GLORIEUX

Kluizenbos Dilbeek – Schadeherstel

Op mijn schriftelijke vraag nr. 30 van 17 septem-
ber 2004 over het illegaal rooien van bomen in het 
Dilbeekse Kluizenbos en het beschadigen van het 
wandelpad dat deel uitmaakt van de Wolfsputten-
wandeling door een privé-eigenaar, antwoordde 
de minister dat de bevoegde ambtenaar van de 
afdeling Bos en Groen, namelijk de woudmeester, 
instond voor de gerechtelijke vervolging (Bulletin 
van Vragen en Antwoorden nr. 3 van 19 novem-
ber 2004, blz. 184). De woudmeester had de 
onregelmatigheden vastgesteld en proces-verbaal 
opgemaakt.

Aan de privé-eigenaar werd gevraagd om het voor-
stel tot herstelplan uit te voeren. Indien hij dit plan 
niet naar behoren of  binnen de gestelde timing 
uitvoert, zouden de diensten van de minister een 
rechtszaak inleiden.

Ondertussen is er op het terrein geen enkele zicht-
bare aanvang van een herstelplan waar te nemen.

1. Heeft de privé-eigenaar waartegen door de 
woudmeester proces-verbaal werd opgemaakt 
het voorgestelde herstelplan aanvaard?

2. Werd er reeds een rechtszaak ingeleid door de 
diensten van de minister, vermits er geen aan-
vang werd genomen met de uitvoering van het 
herstelplan? Zo neen, waarom niet?

3. Welke maatregelen neemt de minister om de 
schade aan het natuurgebied en het wandelpad 
te herstellen? Wanneer zal de schade hersteld 
zijn?
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Antwoord

1. Tot op heden is het herstelplan nog niet uit-
gevoerd. De afdeling Bos en Groen heeft, na 
bemiddeling van de eigenaar, een uitstel van 
uitvoering tot in het najaar toegekend. De eige-
naar blijft in twijfel trekken of de toestand van 
het terrein voor het rooien van de bomen als 
lbos' moet gedefinieerd worden.

 Het herstelprogramma dat door de afdeling 
opgelegd werd, is tijdens de maand juni ver-
taald in een aanlegplan van een tuinarchitect. 
Dit plan werd reeds met de afdeling besproken 
en beantwoordt grosso modo aan het opgelegde 
herstel. Op dit ogenblik buigt de eigenaar zich 
over het voorstel. Zijn beslissing is nog niet 
gekend.

 De eigenaar zal er schriftelijk op gewezen wor-
den dat de gevraagde herbeplantingen, los van 
andere ingrepen die het voorwerp zijn van ste-
denbouwkundige vergunningen (in natuurge-
bied !), dit najaar moeten gerealiseerd worden.

 Voor de plaatsing van een omheining rond de 
totaliteit van de eigendom werd een steden-
bouwkundige aanvraag bij de gemeente inge-
diend. Deze aanvraag is het voorwerp van een 
advies van de afdeling Natuur.

2. Vermits de eerst gestelde uitvoermgsdatum, op 
vraag van de eigenaar, door de afdeling naar het 
najaar verschoven is, zijn er nog geen gerechte-
lijke stappen ondernomen.

3. Er wordt getracht om op een minnelijke wijze 
naar een herstel te komen. Indien zou blijken 
dat de eigenaar in gebreke blijft, zal het gerecht 
ingeschakeld worden. Dit betekent enerzijds 
de correctionele rechtbank voor wat de over-
treding tegen de stedenbouw (de ontbossing) 
en het natuurdecreet betreft, en anderzijds de 
politierechtbank voor wat betreft het niet nale-
ven van de voorwaarden van de kapmachtiging 
die eerder door de afdeling Bos en Groen werd 
afgeleverd. 

 Het wandelpad ligt buiten de eigendom van 
betrokkene. Het herstel ervan moet afgespro-
ken worden tussen het gemeentebestuur en de 
eigenaar / aannemer.

Vraag nr. 641
van 24 juni 2005
van de heer STEFAAN SINTOBIN

Kanaal Roeselare-Ooigem – Onderhoud kaai-
muur

Ter hoogte van de Dorpsbrug in Ingelmunster 
langs het kanaal Roeselare-Ooigem heeft een deel 
van de kaaimuur het begeven.

Onmiddellijk werden de nodige tijdelijke maatre-
gelen genomen om de veiligheid van de wandelaars 
en de fietsers te garanderen.

1. Wat was de oorzaak van de instorting van de 
kaaimuur in Ingelmunster?

2. Wanneer wordt de kaaimuur hersteld?

3. Op welke wijze wordt de kaaimuur langs het 
hele traject Roeselare-Ooigem gecontroleerd?

Antwoord

Het is inderdaad zo dat een deel van de oever-
versterking op de rechteroever van het kanaal 
Roeselare-Leie te Ingelmunster, juist opwaarts 
van de Dorpsbrug over een lengte van ongeveer 50 
meter afgegleden is en overhelt in het kanaal. Door 
dit afglijden zijn er ook problemen gerezen met de 
instandhouding van het achterliggende fietspad.

Het agentschap Waterwegen en Zeekanaal NV 
heeft onmiddellijk na de vaststelling bewarende 
maatregelen getroffen om de oeverversterking te 
stabiliseren en de veiligheid van de fietsers en wan-
delaars te garanderen. Hiervoor werd de oever aan 
de achterzijde ontlast en aan de voorzijde gestabili-
seerd door een bestorting met mijnsteen. De tijde-
lijke en bewarende maatregelen hebben een uitgave 
gevraagd van 30.000 euro.

1. De oorzaak van het instabiel worden van oever-
versterking is ontgronding aan de voorzijde. Dit 
heeft te maken met de grotere scheepstypes en 
motorvermogens, waarbij de schepen moeten 
afremmen om onder de lage Dorpsbrug te kun-
nen doorvaren.
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2. De afdeling Bovenschelde maakt een bestek op 
voor de vervanging van de oeverversterking. De 
aanbesteding van de werken zal in het najaar 
plaatshebben, waarna de werken begin 2006 
zouden kunnen aanvatten. De kostprijs van de 
nieuwe oever wordt geraamd op 365.000 euro.

3. De oeverversterkingen en de kaaimuren van 
het kanaal Roeselare-Leie worden om de vier 
jaar grondig geïnspecteerd. De laatste inspec-
tie heeft plaatsgevonden in 2001. De volgende 
inspectieronde was gepland in het najaar 2005. 
Door het incident met de oeverversterking te 
Ingelsmunster is de inspectieronde vervroegd 
en is zij thans in uitvoering.

Vraag nr. 643
van 24 juni 2005
van de heer FELIX STRACKX

Verkeerslichten Wilsele-Putkapel – Kleur steun-
palen

Sinds jaar en dag zijn de standaardkleuren van 
de verkeerspalen in Vlaanderen geel en zwart. De 
reden om destijds af  te stappen van de kleuren-
combinatie rood-wit was de betere zichtbaarheid 
en dus de grotere veiligheid van de combinatie 
geel-zwart.

Enkele weken geleden werden nieuwe ver-
keerslichten geplaatst op het kruispunt van de 
Aarschotse-steenweg en de Weggevoerdenstraat in 
Wilsele-Putkapel (Leuven). Tot mijn grote verba-
zing werden deze opnieuw in de rood-w itte kleu-
ren geschilderd.

Omdat het hier een gewestweg betreft, had ik graag 
van de minister het volgende vernomen.

1. Wat is de reden voor het opnieuw rood-wit 
schilderen van deze nieuwe verkeerspalen?

2. Wie heeft hiertoe de opdracht gegeven?

3. Worden deze palen nog herschilderd in geel en 
zwart en zo ja, wanneer?

Antwoord

Het kruispunt van de N19 Turnhout-Leuven 
(Aarschotsesteenweg) en de Weggevoerdenstraat 

in de deelgemeente Wilsele-Putkapel ressorteert 
onder de bevoegdheid van de provincie Vlaams-
Brabant.

Het staat in principe de wegbeheerder vrij de kleur 
van de palen te kiezen, vermits dit niet opgenomen 
is in het verkeersreglement.

Vraag nr. 652
van 24 juni 2005
van mevrouw AGNES BRUYNINCKX

Sterneneiland Zeebrugge – Stand van zaken

In 1997 werd op voorstel van Aminal, afdeling 
Natuur, aan de oostelijke strekdam in de voor-
haven van Zeebrugge een kunstmatig eiland 
- Sterneneiland genoemd - aangelegd. De bedoe-
ling hiervan was om bepaalde vogelsoorten zoals 
het Visdiefje, de Grote Stern alsook de Dwergstern 
een beschermde zone te bieden waar ze in alle rust 
zouden kunnen broeden Door zandopspuiting cre-
eerde men er een oorspronkelijk eiland van 5 ha 
groot.

De bedoeling van deze mensen mag misschien 
nobel geweest zijn, de technische uitvoering van 
het project was minder lovenswaardig. Dit eiland 
bevindt zich namelijk aan de oostelijke strekdam 
in de onmiddellijke nabijheid van de havenhoof-
den. Bij vloed is deze zone onderhevig aan sterke 
stromingen; op bepaalde plaatsen treedt zelfs tur-
bulentie op.

Het oorspronkelijke Sterneneiland bestond uit een 
zandophoping zonder verdediging naar het water. 
Het hoefde dan ook niemand te verbazen dat dit 
eiland te lijden had onder een zeer sterke erosie. 
Het resultaat was dat er zes jaar later van de oor-
spronkelijk 5 ha nog slechts 3,5 ha overbleven en 
dat de beschermde vogels er wegtrokken.

Ondertussen is - op grond van de Europese 
Vogelrichtlijn - een verdere transporteconomische 
uitbouw van de haven slechts mogelijk bij gelijk-
tijdige versterking van bepaalde natuurwaarden 
zoals de bescherming en uitbreiding van broed-
plaatsen voor beschermde vogelsoorten.

In dat kader gaf  voormalig minister Bossuyt, 
bevoegd voor de havens, op 12 februari 2004 het 
startschot voor de herstel- en uitbreidingswerken 
aan het Sterneneiland en liet de afdeling Maritieme 
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Toegang van de administratie Waterwegen en 
Zeewezen hiervoor 300.000 m3 zand winnen op 
zee en vervolgens opspuiten om het Sterneneiland 
uit te breiden tot 7 ha. Het eiland werd afgewerkt 
met 1.000 m3 schelpen en met 2 ha bistarwegras 
en rood zwenkgras. De uitgaven voor de werken 
bedroegen zo'n 2 miljoen euro.

Het valt op dat ook nu weer niet in een verdedi-
ging tegen de waterstroming voorzien is. Het gras 
en de schelpen bieden hoogstens bescherming 
tegen regen en wind, maar de grootste vijand van 
het eiland hier is de stroming binnen de voorhaven. 
Het is dus nu al duidelijk dat ook dit eiland zal 
wegeroderen.

Ondertussen blijkt men een toch wel belangrijk 
deel van de rekening te vergeten: het geërodeerde 
zand is niet in lucht opgegaan, het werd ook niet 
naar zee gespoeld, maar kwam in het centrale deel 
van de nieuwe buitenhaven (CDNB terecht waar 
het de scheepvaart hindert. En wie moet ervoor 
zorgen dat dit zand wordt geruimd? Juist, de 
Vlaamse overheid. Ondertussen is dit zand wegge-
baggerd.

In de nabije toekomst zou het eiland gefaseerd 
uitgebreid worden tot een oppervlakte van 22 
ha. Nochtans beschouwt Natuurpunt dit eiland 
niet als een duurzame oplossing en spreekt het nu 
reeds van de creatie van een nieuw sterneneiland 
buiten de haven. Het Sterneneiland moet dus wor-
den gezien als een provisorium. Het is bijgevolg 
onwaarschijnlijk dat tijdens deze gefaseerde wer-
ken, verdedigingen aan het bestaande eiland zul-
len worden aangebracht. Nochtans zal een groter 
eiland nog meer erosie genereren door het groter 
contactoppervlak met het water, wat een toename 
van de baggeractiviteit tot gevolg heeft.

Toenmalig minister Bossuyt stelde dat "dit een 
goede zaak is voor de tewerkstelling in de regio en 
voor de economie". Misschien klopt dit op korte 
termijn en voor een zeer beperkte sector, ik bedoel 
hiermee de baggersector. Op lange termijn is dit 
duidelijk geen voorbeeld van duurzame ontwikke-
ling van een regio en dient men zich de vraag te 
stellen of  deze miljoenen niet beter op een andere 
wijze besteed worden.

Eerst betaalt de overheid om zand uit de zee te 
halen, en later betaalt ze nog eens om datzelfde 
zand terug naar zee te brengen.

1. Wat is de kostprijs voor de uitbreiding van het 
Sterneneiland van 5 naar 7 ha, baggerwerken 
inbegrepen?

2. Klopt het dat in de nabije toekomst het eiland 
gefaseerd uitgebreid wordt tot een oppervlakte 
van 22 ha?

3. Houdt de minister rekening met de adviezen 
van Natuurpunt om buiten de haven een nieuw 
sterneneiland te creëren?

4. Heeft de minister het beleid terzake van zijn 
voorganger reeds geëvalueerd en eventueel de 
nodige duurzame en besparende maatregelen 
doorgevoerd?

Antwoord

1. De kostprijs voor het correctief  en preventief  
onderhoud van het sternenschiereiland, waarbij 
dit werd uitgebreid tot 7 ha, uitgevoerd in het 
voorjaar 2004, bedroeg 1.991.935,64 euro, alles 
inbegrepen.

2. Op 4 februari 2005 heeft de Vlaamse Regering 
beslist om in kader van de voorlopige vast-
stelling van de SBZ-V "Kustbroedvogels te 
Zeebrugge-Heist" mij te gelasten om het hui-
dige sternenschiereiland in de oostelijke voorha-
ven op een natuurtechnische kwalitatieve wijze 
en binnen de voorwaarden voor hydraulische en 
nautische aanvaardbaarheid te verruimen tot 22 
ha. Tevens heb ik de administratie opgedragen 
de aanvaardbaarheid van de uitbreiding van het 
sternenschiereiland tot 22ha op hydraulisch en 
nautisch vlak verder te onderzoeken. Dit onder-
zoek is nodig om na te gaan in welke mate de 
negatieve effecten op de hydrodynamica, het 
sedimenttransport en de morfodynamica in en 
buiten de haven - te verwachten door de uitbrei-
ding van het sternenschiereiland - significant 
zijn. Deze studie is in uitvoering en de resulta-
ten worden verwacht tegen eind 2005.

 Ondertussen is het sternenschiereiland, zonder 
enige bijkomende kost voor de Vlaamse over-
heid, uitgebreid tot 11 ha met het vrijgekomen 
zand door het uitgraven van de vierde LNG-
opslagtank van Fluxys, gelegen in de oostelijke 
voorhaven.
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3. Het sterneneiland binnen de voorhaven te 
Zeebrugge is inderdaad een compensatie op 
middellange termijn voor de broedgebieden in 
de westelijke voorhaven, waardoor de gehele 
westelijke voorhaven voor havenactiviteiten 
kan ontwikkeld worden. Voor het voorzien 
van voldoende broedgebied voor de te bescher-
men vogelsoorten wordt het principe van de 
ruime afbakening toegepast. Op 4 februari 
2005 stelde de Vlaamse Regering de SBZ-V 
"Kustbroedvogels te Zeebrugge-Heist" voorlo-
pig vast. Door deze ruime SBZ-V af te bakenen 
kan men voldoen aan de instandhoudingsver-
plichting van de Vogelrichtlijn (1) zonder beroep 
te moeten doen op de afwijkingsprocedure van 
artikel 36ter van het Decreet Natuurbehoud, en 
(2) met de mogelijkheid om binnen de SBZ-V 
die zones economisch te ontwikkelen die niet 
noodzakelijk zijn voor de gunstige instandhou-
ding van de beschermde vogels, zolang men er 
over waakt dat er zowel kwalitatief als kwantita-
tief  steeds voldoende geschikte broed- en foera-
geergebieden binnen de ruime SBZ beschikbaar 
zijn. Op deze manier wordt een samengaan van 
natuurbescherming en economische ontwikke-
ling mogelijk gemaakt.

 De zienswijze van een ruime afbakening is in 
dit geval mogelijk omdat de betrokken soorten 
(Visdiefje, Dwergstern, Grote Stern) pioniers-
soorten zijn en aldus afhankelijk zijn van de eer-
ste successiestadia van de vegetatie. Aangezien 
deze eerste stadia relatiefsnel en gemakkelijk te 
creëren zijn, zijn de betrokken soorten "dyna-
misch", dus relatiefsnel en gemakkelijk te herlo-
kaliseren.

 Zoals reeds aangegeven kunnen in de toekomst 
alternatieve broedlocaties worden ontwikkeld 
om de te beschermen vogels aldaar te herloka-
liseren. Naast de alternatieve broedlocaties op 
het Vlaamse grondgebied, zijn er echter ook 
nog gebieden op de Noordzee die fungeren als 
belangrijke foerageergebieden voor de sternen-
populaties en/of zich kwalificeren als mogelijke 
alternatieve broedlocatie. Deze gebieden vallen 
echter onder de bevoegdheid van de federale 
minister bevoegd voor de Noordzee. De dien-
sten van de minister bevoegd voor de Noordzee 
bereiden een afbakening voor van een SBZ-V 
op zee.

 Een werkgroep bestaande uit alle betrokken 
administraties en relevante actoren heeft deze 

mogelijke alternatieven onderzocht. In die 
werkgroep had o.m. Natuurpunt zitting.

4. Alle milieumaatregelen worden permanent 
gemonitord en de resultaten geëvalueerd. Het 
is evident dat hieruit, indien nodig, passende 
besluiten worden getrokken, die aanleiding 
kunnen geven tot het bijsturen van eerder geno-
men maatregelen.

Vraag nr. 658
van 29 juni 2005
van de heer ANDRÉ VAN NIEUWKERKE

St.-Laureinsduinen Westende – Aankoop

Reeds sinds 1996 dringt de Kustwerkgroep van 
Natuurpunt VZW aan op de verwerving door de 
Vlaamse overheid van de Sint-Laureinsduinen, die 
gelegen zijn tussen Westende-Bad en de Strandlaan 
in Middelkerke.

Deze duinen hebben immers een hoge natuur-
waarde, zijn op het gewestplan ingekleurd als 
natuurgebied en zijn bovendien ook beschermd 
in het kader van de Europese Habitatrichtlijn. De 
Kustwerkgroep heeft vernomen dat de eigenaars 
van die Sint-Laureinsduinen reeds begin vorig jaar 
hun gronden te koop hebben aangeboden aan de 
met de aankoop van kustduinen belaste afdeling 
Natuur van Aminal.

Net als in het geval van de inmiddels in de media 
berucht geworden Nieuwpoortse Simliduinen, 
zou echter de aankoop van de Westendse Sint-
Laureinsduinen tijdens de vorige legislatuur ver-
hinderd zijn door een negatief  advies van de 
Inspectie van Financiën. De nieuwe Vlaamse 
Regering is inmiddels sinds ruim negen maanden 
aan de macht, maar van de aankoop van de Sint-
Laureinsduinen door het Vlaams Gewest is er nog 
steeds geen nieuws.

De minister zou als minister bevoegd voor 
Leefmilieu en Natuur, net als in het geval van de 
Nieuwpoortse Simliduinen, met het dossier van de 
Westendse Sint-Laureinsduinen tegen het ongun-
stig advies van de Inspectie van Financiën in 
beroep gegaan zijn bij de minister van Financiën 
en Begroting.

1. Hoe evolueert nu eigenlijk de aankoop van de 
Sint-Laureinsduinen in Westende?
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2. Is de minister inderdaad in beroep gegaan bij 
de minister van Financiën en Begroting? 

 En heeft hij hieromtrent al een beslissing ont-
vangen?

Antwoord

Op 26 mei 2005 mocht ik een positief  begrotings-
akkoord bekomen voor de aankoop door de afde-
ling Kust van AWZ in het kader van de kustverde-
diging. Het is de bedoeling het niet voor de kust-
verdediging noodzakelijke deel in beheer te geven 
aan de afdeling Water van AMINAL.

Vraag nr. 674
van 6 juli 2005
van de heer MARC VAN DEN ABEELEN

Laspas – Uniformisering

Ondernemingen die zich dagelijks bezighouden 
met het leggen van nutsleidingen worden vaak 
geconfronteerd met verschillende regelgevingen, 
afhankelijk van het gewest waar zij werken moeten 
uitvoeren. Zo moeten ondernemingen die in heel 
België actief  zijn, drie laspasjes aanvragen.

In Vlaanderen en Wallonië reiken respectievelijk 
de diensten van "Netmanagement Vlaanderen" en 
"Netmanagement Wallonië" deze laspasjes uit. In 
Brussel is dat VCL-Brussel (Vervolmakingscentrum 
voor Lassers).

Werd reeds onderhandeld met de bevoegde col-
lega-ministers uit de andere gewesten om de 
voorwaarden voor het verkrijgen van een las-
pasje te uniformiseren of om op zijn minst tot een 
wederzijdse erkenning te komen van de verschil-
lende laspasjes?

Antwoord

Laspaspoorten worden niet van overheidswege 
opgelegd of uitgereikt maar door de sector zelf.

Met name de gasbedrijven stellen een reeks 
bekwaamheidsvereisten. En de Koninklijke 
Vereniging van Belgische Gasvaklieden (KVBG) 
legt een aantal erkenningsvoorwaarden op aan 
zowel opleidingen als opleidingsinstellingen zoals 

het Brussels Vervolmakingscentrum voor Lassers 
(VCL). Na het volgen van een opleiding, en des-
gevallend het afleggen van een proef, ontvan-
gen de lassers dan een bewijs (inzonderheid van 
Vinc^otte). Wel wordt de federale overheidsdienst 
Economie) in kennis gesteld.

Het gaat dus niet om onderscheiden gewestelijke 
regelingen, maar om vaardigheidsvereisten die 
verschillen van onderneming tot onderneming, in 
regel ook voor lassers binnen een zelfde gewest, 
met name tussen Netmanagement Vlaanderen, 
Netmanagement Wallonië en Sibelga.

Een eventuele harmonisering dient dan ook tussen 
de bedrijven zelf  te worden afgesproken.

Vraag nr. 677
van 8 juli 2005
van de heer PATRICK LACHAERT

Elia-heffing –  Verdelingsscenario

De vorige Vlaamse Regering besliste om in 
Vlaanderen vroegtijdig over te gaan tot een libe-
ralisering van de elektriciteits- en gasmarkt. 
Vroegtijdig omdat de Europese regels die aan de 
grondslag van de liberalisering liggen, de deadline 
op 1 juli 2007 leggen.

Door deze liberalisering worden, zoals bekend, 
de lokale besturen geconfronteerd met een der-
ving van inkomsten uit energiedividenden. Om dat 
inkomstenverlies deels te compenseren, besliste de 
federale overheid een heffing in te voeren. Deze 
heffing wordt algemeen en verkeerdelijk de "Elia-
heffing" genoemd.

De procedure voor deze heffing voorzag in de 
opmaak van een wettelijke basis en in de verdere 
uitvoering via een koninklijk besluit (KB). Voor 
het koninklijk besluit was het voorafgaand advies 
van de regering van het betrokken gewest vereist.

De federale overheid bezorgde de Vlaamse 
Regering daartoe een aantal berekeningen en een 
voorstel van KB. Deze federale regeling voorzag 
in een evenwichtige verdeling tussen de gemeenten 
van de inkomsten van de heffing.

Op Vlaams niveau werd beslist om tegen dat voor-
stel in te gaan en het advies een andere richting en 
wending te geven. Daardoor werd aan het even-
wicht geraakt, wat er nu toe leidt dat bepaalde 
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gemeenten méér en andere gemeenten minder krij-
gen.

1. Waarom werd het verdelingsscenario dat voor-
gesteld werd door de federale overheid en dat in 
een evenwichtige spreiding van de opbrengsten 
voorzag, niet gevolgd?

2. Welke motieven lagen aan de basis van het ver-
delingsscenario dat de Vlaamse Regering heeft 
gekozen?

 Waarom werd juist dat scenario gekozen en niet 
een ander? Wat is het standpunt van de minister 
in deze?

3. Gesteld dat vrijstellingen voor de heffing wor-
den verleend, zoals de minister reeds heeft 
aangekondigd, hoe moet het dan met de 
opbrengsten voor de gemeenten bij een niet 
gewijzigde heffingsvoet?

 Kiest de minister in het laatste geval voor min-
der opbrengsten voor de gemeenten of voor een 
verhoging van de heffing voor de andere hef-
fingsplichtigen?

Antwoord

1. Voor een juist begrip van de zaak dient een 
onderscheid gemaakt tussen de verdeling van 
de opbrengsten van de compenserende federale 
bijdrage over de intercommunales enerzijds en 
overde gemeenten binnen een intercommunale 
anderzijds.

 Aan de ene kant zou het federale voorstel geleid 
hebben tot transferten tussen intercommuna-
les ten bedrage van miljoenen euro per jaar. 
Uiteraard zou dit ook geleid hebben tot trans-
ferenten tussen gemeenten.

 Aan de andere kant leidt het koninklijk besluit 
vooral bij één gemengde intercommunale tot 
aanzienlijke verschillen tussen wat de gemeen-
ten in het verleden gekregen hebben en wat 
de gemeenten in de toekomst zullen krijgen. 
Sommigen krijgen meer dan het dubbele van 
het aandeel dat de gemeente totnogtoe heeft 
bekomen uit de verdeling binnen de intercom-
munale. Sommigen krijgen minder dan een 
tiende. Die scheeftrekkingen volgen niet uit het 

eensluidend advies met randvoorwaarden van 
de Vlaamse Regering. Die scheeftrekkingen 
zijn het gevolg van de expliciete keuze die de 
federale regering gemaakt heeft voor statutair 
geldende winstverdelingscriteria in plaats van 
historisch gangbare verdeelsleutels binnen een 
intercommunale.

2. Het is de wens van het Vlaams Gewest geweest 
om de verdeling van de opbrengst van de fede-
rale bijdrage te laten aansluiten, ten eerste, bij 
de opbrengst van de inning van de federale 
bijdrage (en aldus ten eerste scheeftrekkingen 
tussen intercommunales tegen te gaan) en, ten 
tweede, bij de bestaande verdeelsleutels in die 
intercommunales (en aldus scheeftrekkingen 
tussen gemeenten tegen te gaan).

 Ik sta volledig achter het eensluidend advies 
met randvoorwaarden zoals door de Vlaamse 
Regering goedgekeurd op 18 en 25 februari 
2005. Wel heb ik bedenkingen bij de manier 
waarop en de mate waarin de federale regering 
al dan niet heeft rekening gehouden met zowel 
de letter als de geest van het door de Vlaamse 
Regering gegeven advies. Zo zijn de "geldende 
statutaire winstverdelingscriteria" (materiële 
dividenden) niet gelijk te schakelen met de "in 
de intercommunale geldende sleutels ter verde-
ling van de dividenden over de gemeentelijke 
aandeelhouders" (materiële plus immateriële 
dividenden, overeenstemmend met historische 
winstverdeling).

3. Of en desgevallend hoe de compenserende fede-
rale bijdrage wordt voortgezet wat het Vlaams 
gewest betreft, zal door de Vlaamse regering in 
het najaar worden vastgesteld.

Vraag nr. 679
van 8 juli 2005
van mevrouw MARIJKE DILLEN

Individuele waterzuivering – Sensibilisering en 
vereenvoudiging

Particulieren die zelf hun afvalwater zuiveren, kun-
nen een vrijstelling van de afvalwaterheffing genie-
ten.

Eén van de voorwaarden die daarvoor moet wor-
den vervuld, is de bouw en de exploitatie van een 
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private waterzuiveringsinstallatie (PWZI) volgens 
een code van goede praktijk. Na advies van de 
Milieuinspectie is het de bevoegdheid van de bur-
gemeester hiervoor een attest uit te reiken aan de 
burger.

D e  M i l i e u - i n s p e c t i e  d r i n g t  i n  h a a r 
Milieuhandhavingsrapport 2004 aan op een aantal 
maatregelen om de regeling te optimaliseren.

1. Volgens de gegevens van bovenvermeld rapport 
is de particulier verplicht een eigen afvalwater-
zuiveringssysteem te bouwen als hij een nieuw-
bouw opricht in een zone waar geen aansluiting 
is op de openbare rioolwaterzuiveringsinstal-
latie (RWZ1). Slechts een handvol gemeenten 
past dit systematisch toe. Sensibilisering naar 
de gemeenten is bijgevolg nodig.

 Welke initiatieven heeft de minister genomen 
om de gemeenten te sensibiliseren?

2. Een verdere vereenvoudiging van de procedure 
is nodig. 

 Welke initiatieven heeft de minister terzake 
genomen?

Antwoord

In gebieden waar geen aansluiting (voorzien) is 
naar een openbare waterzuiveringsinstallatie is de 
particulier inderdaad verplicht om zelf  in te staan 
voor de sanering van het huishoudelijk afvalwater. 
Voor nieuwe loozingen is een septische put niet 
voldoende en wordt een verdergaande biologische 
zuivering geëist.

Deze bepalingen gelden reeds sinds 1995 (Vlarem 
titel II) en werden onder de aandacht van de 
gemeenten gebracht onder meer via de samenwer-
kingsovereenkomst met het Vlaamse gewest (en 
de vroegere milieuconvenanten) waarin een sub-
sidieregeling voor IBA's (individuele behandeling 
afvalwater) werd uitgewerkt. Deze subsidierege-
ling startte in 2000 met een 50-tal dossiers van 19 
gemeenten en is intussenuitgegroeid tot een 800-tal 
dossiers per jaar van ongeveer 140 verschillende 
gemeenten.

Sinds een aantal jaren is voor een IBA ook de 
vrijstelling op de heffing op afvalwater ingevoerd. 

Ook hier gaat het aantal dossiers jaar na jaar in 
stijgende lijn. Dit heeft voor een deel te maken met 
de verschillende vereenvoudigingen in de te door-
lopen procedure.

Waar deze regeling eind 1996 startte als een ver-
mindering van 50%, werd deze twee jaar later 
omgevormd tot een volledige vrijstelling.

Waar bij het begin van deze regeling de aanvraag 
tot vrijstelling elk jaar diende herhaald te worden, 
is de aanvraag (en bijhorende attest van de milieu-
inspectie) momenteel 5 jaar geldig.

Op basis van de gegevens van subsidieaanvragen en 
de vrijstellingsdossiers tot en met 2004 kunnen we 
concluderen dat bijna twee derde van de Vlaamse 
gemeenten actief  betrokken is bij de problematiek 
van de individuele zuivering.

Naast de ondersteuning via deze financiële kana-
len, werden de gemeenten ook door het versprei-
den van informatiemateriaal bij deze problematiek 
betrokken.

Zo wordt bijvoorbeeld jaarlijks vanuit de Vlaamse 
Milieumaatschappij een duidelijke folder opge-
maakt specifiek voor de gemeentebesturen, als 
begeleiding bij het innen van de jaarlijkse heffing 
op afvalwater.

Ook werd door de Vlaamse Milieumaatschappij 
ingegaan op elke vraag vanuit een gemeente voor 
het verlenen van een bijdrage aan een infosessie die 
werd georganiseerd voor de geïnteresseerde inwo-
ners.

Sinds 2002 worden deze infosessies verzorgd van-
uit het Waterloket. Dit Waterloket is een samen-
werking tussen de Vlaamse Milieumaatschappij, 
de afdeling Water van Aminal, de vzw Dialoog 
en de VVSG (Vlaamse Vereniging van Steden en 
Gemeenten).
De individuele zuivering van huishoudelijk afval-
water maakte ook deel uit van de provinciale toe-
lichtingen rond "Een klare kijk op troebel water" 
die in 2004 i.s.m. de VVSG werden georganiseerd 
voor de gemeenten.
De afgelopen jaren werd elke Vlaamse gemeente 
door de Vlaamse Milieumaatschappij ook bezocht 
voor een toelichting rond de "leidraad bij het 
gemeentelijk rioleringsbeleid". Uiteraard kwam 
ook individuele zuivering hierbij aan bod.
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Naast de gemeenten werden ook andere interme-
diaire doelgroepen benaderd. Een goed voorbeeld 
hiervan zijn de provinciale contactdagen voor 
architecten in het voorjaar van 2000 naar aan-
leidng van de publicatie "de waterwegwijzer voor 
architecten". Deze publicatie is opgevat als hand-
leiding voor duurzaam watergebruik in en om de 
particuliere woning en is vandaag nog steeds een 
veel gevraagde brochure.
In de loop van de komende maanden zal deze 
problematiek nogmaals onder de aandacht wor-
den gebracht van elke Vlaamse gemeente. Deze 
zomer is de Vlaamse Milieumaatschappij namelijk 
in mijn opdracht gestart met het voorstellen van 
de nieuwe ontwerp van zoneringsplannen waarin 
voor het buitengebied een voorstel werd uitgewerkt 
voor een opdeling in een verder te centraliseren (te 
rioleren) gebied en een gebied voor individuele zui-
vering.
Hierbij is het de bedoeling dat men in elke gemeen-
te tot een goedgekeurd zoneringsplan komt, waar-
bij o.m. definitief  wordt vastgelegd welke wonin-
gen (op termijn) een IBA dienen te plaatsen.

MARINO KEULEN
VLAAMS MINISTER 
VAN BINNENLANDS BESTUUR, 
STEDENBELEID, WONEN 
EN INBURGERING

Vraag nr. 23
van 22 oktober 2004
van de heer JAN PEUMANS

Gemeenteraden – Vergaderfrequentie

Artikel 85 van de Nieuwe Gemeentewet bepaalt: 
"De gemeenteraad vergadert zo dikwijls als de 
zaken die tot zijn bevoegdheid behoren, het verei-
sen, en ten minste tienmaal per jaar."

Normaal gezien komen de gemeenteraden één keer 
per maand samen, met uitzondering van de twee 
vakantiemaanden (of  toch zeker de maand juli). 
Op die manier halen de meeste Vlaamse steden en 
gemeenten moeiteloos de vereiste tien gemeentera-
den per jaar.

Dit is evenwel niet overal het geval. Graag verwijs 
ik naar de gemeente Wezembeek-Oppem, waar de 

gemeenteraad in 2002 slechts zeven keer samen 
kwam, en in 2003 negen keer.

In de Proeve van Vlaams Gemeentedecreet 
opteerde men voor het behoud van dit systeem 
(in een licht aangepaste versie). Artikel 19 : "De 
gemeenteraad vergadert zo dikwijls als de zaken 
die tot zijn bevoegdheid behoren het vereisten en 
ten minste eenmaal per maand. Deze verplich-
ting is niet van toepassing op de maanden juli en 
augustus."

1. Kan de minister een overzicht geven van het 
aantal keren dat de gemeenteraden in alle 
Vlaamse steden en gemeenten de afgelo-
pen jaren samengekomen zijn (opgedeeld per 
gemeente) ?

2. Kan de minister een overzicht geven van de 
gemeenten die gebruikmaken van het systeem 
van commissiezittingen (zo ja, hoeveel per 
gemeente per jaar en tegen welke presentiever-
goeding) ?

3. Waarom halen bepaalde gemeenten de vereiste 
tien gemeenteraden niet ?

4. Welke sanctionerende mechanismen bestaan er 
voor het niet naleven van artikel 85 ? 

 Is hiervan reeds gebruikgemaakt ?

5. Hoe staat de Vlaamse Regering tegenover 
het tekstvoorstel artikel 19 van de Proeve van 
Vlaams Gemeentedecreet, dat min of  meer een 
status quo inhoudt ?

6. Zijn er plannen om in het toekomstig gemeente-
decreet het systeem van commissiezittingen op 
te nemen ?

Aanvullend antwoord

Als antwoord op uw eerste vraag van 22 oktober 
2004 werd op 10 november 2004 aan de 5 provin-
ciegouverneurs gevraagd naar een overzicht van 
het aantal keren per jaar dat de gemeenteraad in 
elke gemeente sinds 2001 is samengekomen, een 
overzicht van de gemeenten die gebruik maken 
van het systeem van commissiezittingen, het aan-
tal commissiezittingen per gemeente per jaar sinds 
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2001 en de presentievergoeding ervan en de reden 
waarom een bepaalde gemeente de vereiste tien 
gemeenteraden niet haalt.

Dit zijn de resultaten van de bevraging.

1. Kan de minister een overzicht geven van het 
aantal keren dat de gemeenteraden in alle 
Vlaamse steden en gemeenten de afgelo-
pen jaren samengekomen zijn (opgedeeld per 
gemeente)?

 Zie tabel in bijlage

2. Kan de minister een overzicht geven van de 
gemeenten die gebruikmaken van het systeem 
van commissiezittingen (zo ja, hoeveel per 
gemeente per jaar en tegen welke presentiever-
goeding)?

 Zie tabel in bijlage

3. Waarom halen bepaalde gemeenten de vereiste 
tien gemeenteraden niet?

 Provincie Antwerpen:

 In 2001 en 2002 zijn alle gemeenteraden van de 
gemeenten uit de provincie Antwerpen minstens 
10 keer samengekomen. Dit geldt ook voor het 
jaar 2 003 met uitzondering van de gemeenten 
Merksplas en Lint die slechts 9 keer samen-
kwamen. In Merksplas was dit volgens het 
gemeentebestuur te wijten aan een tekort aan 
te bespreken agendapunten. In Lint is toen één 
gemeenteraadszitting komen te vervallen omdat 
bepaalde dossiers nog niet volledig klaar waren 
voor behandeling door de raad. De behandeling 
van deze dossiers heeft nadien plaatsgevonden 
in de gemeenteraadszitting van februari.

 Provincie Limburg:

 In de provincie Limburg haalden de gemeen-
ten volgende redenen aan voor het niet beha-
len van de vereiste 10 gemeenteraden. In 
Diepenbeek deed de noodzaak zich niet voor. 
Herstappe stelt te weinig agendapunten te heb-
ben. In Kortessem was dit uitzonderlijk wegens 
gebrek aan voor te leggen punten en wegens 
geen gebruik van het initiatiefrecht. In Lanaken 
werd als gevolg van het grote aantal raadszittin-
gen op het einde van 2001 de eerste raadszitting 
van 2002 op 31 januari gepland en kwam de 
volgende pas op 7 maart. Leopoldsburg haalt 

onvoldoende agendapunten en financiële over-
wegingen aan als reden. In Neerpelt gebeurde 
dit uitzonderlijk omdat de raadszitting van 
februari verdaagd werd naar maart wegens 
de benoeming van de secretaris. Wellen haalt 
onvoldoende agendapunten aan. Zonhoven 
vond het financieel onverantwoord om toch een 
vergadering te organiseren indien er geen agen-
dapunten waren om te vergaderen.

 Provincie Oost-Vlaanderen:

 Berlare had een gebrek aan agendapunten. 
Brakel vergadert naargelang de noodzaak om 
verloren tijd en nutteloze kosten te vermijden. 
Geraardsbergen had te weinig agendapunten 
en vond de kosten van het bijeenroepen van 
de raad niet recht evenredig met het aantal en 
de belangrijkheid van de dossiers. Herzele gaf 
geen reden op. Horebeke stelt dat gelet op de 
grootte van de gemeente het aantal agendapun-
ten zeer beperkt is. De raad vergadert indien dit 
noodzakelijk is. In Kruibeke vergadert de raad 
indien noodzakelijk. Laarne had onvoldoende 
aanwezigen. Lierde is een kleine gemeente en de 
raad vergadert volgens noodwendigheid (geen 
voldoende agendapunten, financieel onverant-
woord). Lovendegem had onvoldoende agen-
dapunten. Ronse kende een verplaatsing van de 
agendapunten wegens de complexiteit van de 
dossiers. Wichelen stelde dat dit louter toeval-
lig is. Zingem vond het geen noodzakelijkheid. 
Zottegem telde in 2003 slechts 9 zittingen doch 
de raad vergaderde op 1 januari 2003.

 Provincie Vlaams-Brabant:

 De volgende gemeenten bereikten het ver-
eiste aantal van 10 gemeenteraden per jaar 
niet sinds 2001: Scherpenheuvel-Zichem, 
Wemmei, Linkebeek, Kortenaken, Kraainem, 
Bever, Boutersem, Oud-Heverlee, Huldenberg, 
Galmaarden, Overijse, Gooik, Kapelle-op-den-
Bos, Landen, Wezembeek-Oppem, Meise, Sint-
Genesius-Rode, Geetbets en Kampenhout.

 In Scherpenheuvel-Zichem waren er in 2002 
geen hoogdringende dossiers. Wemmei had te 
weinig agendapunten voor de kosten. Linkebeek 
had de gemeenteraad van 2 002 uitgesteld tot 
in januari 2003 omdat de begroting niet tijdig 
klaar was. In 2003 was er geen gemeenteraad 
in oktober bij gebrek aan afgewerkte punten. 
Kortenaken heeft als reden dat er onvoldoende 
ontwerpbesluiten waren om een raad samen te 



-2939- Vlaams Parlement – Vragen en Antwoorden – Nr. 23 – 2 september 2005

roepen en een kalender- of agendaprobleem van 
burgemeester en schepenen. Kraainem stelt dat 
er op 4 jaar 40 gemeenteraden werden gehou-
den. Dat is dus gemiddeld 10 per jaar. Er was in 
2002 geen speciale reden (volgens behoeften).

 In Boutersem stelt dat in 2002 de begroting 
iets te laat was zodat er begin februari verga-
derd werd in plaats van in januari. Ook voor 
de rekening diende de zitting verlaat te worden 
tot begin november zodat er 2 zittingen wegvie-
len. Huldenberg vond dit niet noodzakelijk. In 
Galmaarden waren er nagenoeg geen agenda-
punten in september. In Overijse liep in 2001 
de installatie van de gemeenteraad vertraging 
op wegens een juridische procedure. In 2 002 
en 2 003 was er een gebrek aan agenda. Gooik 
stelt dat het college de raad bij elkaar roept op 
basis van een voldoende gestoffeerde agenda. 
Kapelle-op-den-Bos stelt dit afhankelijk van de 
voor te leggen dossiers. In Asse was de begroting 
in 2003 niet tijdig klaar. Wezembeek-Oppem 
stelt dat haar aantal gemeenteraadszittingen 
niet abnormaal is voor gemeenten van haar 
grootteorde en dat dit ruimschoots voldoet aan 
de noden van de gemeente. In 2002 vereiste de 
werking in de gemeente Meise niet dat er meer 
zittingen gehouden werden. Sint-Genesius-
Rode stelt dat in 2004 de begroting laattijdig 
uitvoerbaar was. De data van de gemeentera-
den worden in consensus vastgesteld door het 
College, het aantal is in overeenstemming met 
de voortgang van belangrijke dossiers. Herne 
wenste niet te antwoorden.

 Provincie West-Vlaanderen:

 Alveringem wijt het tekort aan toevalligheden 
(begroting niet klaar, onvoldoende agenda-
punten,...) . Heuvelland stelt dat er onverant-
woorde kosten (presentiegelden) zijn wanneer 
er te weinig punten zijn om op de agenda te 
plaatsen. Mesen duidt op de kleinschaligheid 
van de stad Mesen: niet voldoende agendapun-
ten. Ruiselede stelt dat voor een gemeente van 
amper 5000 inwoners er te weinig punten op de 
dagorde zijn.

4. Welke sanctionerende mechanismen bestaan er 
voor het niet naleven van artikel 85? Is hiervan 
reeds gebruikgemaakt?

 Er bestaan geen sanctionerende mechanismen 
voor het niet naleven van artikel 85 van de 
Nieuwe Gemeentewet.

5. Hoe staat de Vlaamse Regering tegenover 
het tekstvoorstel artikel 19 van de Proeve van 
Vlaams Gemeentedecreet, dat min of  meer een 
status quo inhoudt?

 Artikel 19 van het ontwerp van Gemeentedecreet 
bepaalt: ‘De gemeenteraad vergadert zo dikwijls 
als de zaken die tot zijn bevoegdheid behoren 
het vereisen en ten minste tienmaal per jaar.'

 In het ontwerp van gemeentedecreet werd 
gekozen voor het behoud van de formule-
ring zoals vervat in artikel 85 van de Nieuwe 
Gemeentewet. Aangezien de gemeenteraads-
leden voldoende kansen moeten krijgen om te 
participeren aan het beleid van de gemeente, 
moeten er voldoende gemeenteraadszittingen 
voorzien worden.

6. Zijn er plannen om in het toekomstig gemeente-
decreet het systeem van commissiezittingen op 
te nemen?

 Zoals vandaag reeds het geval is, plant het ont-
werp van gemeentedecreet dat de gemeente-
raad commissies kan oprichten. De commissies 
bereiden de vergaderingen van de raad voor en 
kunnen ook deskundigen horen. Het is daarom 
belangrijk dat hun werking zoveel mogelijk 
afgestemd is op de werking van de gemeente-
raad zelf.

 Artikel 3 9 van het ontwerp van gemeentede-
creet is hoofdzakelijk gebaseerd op artikel 12 
0 van de Nieuwe Gemeentewet. Wel werd de 
tekst aangepast om duidelijk te maken dat de 
gemeenteraad een belangrijke rol te vervullen 
heeft in het organiseren van de inspraak van de 
bevolking. Het lijkt daarom nuttig dat gemeen-
teraadscommissies ook wat dat aspect betreft 
allerlei voorstellen aan de gemeenteraad kun-
nen formuleren.

(Bovenvermelde bijlage ligt ter inzage bij het 
Algemeen Secretariaat van het Vlaams Parlement, 
dienst Schriftelijke Vragen – red.)
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Vraag nr. 185
van 25 mei 2005
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Vlaamse Rand – Huis van het Nederlands

In de jongste regeringsverklaring wordt gesteld dat 
onder de coördinatie van de minister bevoegd voor 
de Vlaamse Rand beslissingen worden voorbereid 
op het vlak van onder meer het taalonderwijs.

Zoals de minister weet, is men in de Vlaamse Rand 
vragende partij voor een volwaardig Huis van het 
Nederlands.

Tot dusver werd dit door de Vlaamse Regering 
evenwel afgewezen en moet men het stellen met 
zogenaamde antennes.

Betekent de nieuwe Vlaamse regeerverklaring dat 
een volwaardig Huis van het Nederlands in de 
Vlaamse Rand alsnog een kans maakt?

N.B. Deze vraag werd gesteld aan vice-minister-
president Vandenbroucke (vraag nr. 201) en 
aan minister Keulen (nr. 185).

Antwoord

Na de recente regeringsverklaring werd er over de 
organisatie van taaipromotie in de Vlaamse Rand 
overleg gepleegd tussen de betrokken kabinetten. 
Het belang van taaipromotie in de Vlaamse Rand 
werd onderschreven en de volgende beleidslijn 
werd uitgestippeld:

Het organisatiemodel van de Huizen van het 
Nederlands, met name drie stedelijk georgani-
seerde en vijf  provinciaal georganiseerde Huizen 
van het Nederlands, wordt niet gewijzigd en blijft 
dus behouden. Volgens de meest recente informa-
tie vanuit het veld, zal het Huis van het Nederlands 
Vlaams-Brabant gedecentraliseerd werken binnen 
4 regio's, die elk een eigen antenne krijgen. Het 
oprichten van antennes is een autonome bevoegd-
heid van de Algemene Vergadering van het Huis 
van het Nederlands. De antennewerking maakt het 
mogelijk om lokaal beter in te spelen op de behoef-
ten NT2 en het bereik van specifieke doelgroepen 
in De Rand.

Er dient een onderscheid gemaakt te worden tus-
sen de reguliere opdracht van de Huizen van het 

Nederlands (zoals bepaald in artikel 3 van het 
decreet van 7 mei 2004) en de opdracht met betrek-
king tot taaipromotie. Vandaag is enkel aan het 
Huis van het Nederlands Brussel een bijkomende 
decretale opdracht inzake taaipromotie toegekend. 
Deze opdracht is ondergebracht in een aparte pij-
ler en wordt gefinancierd door andere bevoegde 
ministers.

– Gezien de specifieke situatie van de Vlaamse 
Rand binnen het geheel van het Huis van het 
Nederlands Vlaams-Brabant, neemt de Vlaamse 
regering zich voor om ook in de Vlaamse Rand 
een actief  taalpromotiebeleid te voeren. De 
vzw De Rand zou dan de opdracht krijgen een 
taalpromotiebeleid in de Vlaamse Rand te voe-
ren. Hiertoe sluit de vzw De Rand idealiter een 
samenwerkingsakkoord af met het Huis van het 
Nederlands Vlaams- Brabant. 

– Gezien de gelijkaardigheid van de doelgroep 
inzake taaipromotie in Brussel en in de Vlaamse 
Rand, zal de vzw De Rand idealiter ook met het 
Huis van het Nederlands Brussel een samen-
werkingsakkoord afsluiten inzake het taalpro-
motiebeleid.

Momenteel wordt er een besluit van de Vlaamse 
regering gefinaliseerd ter uitvoering van een aantal 
bepalingen uit het decreet van 7 mei 2004 betref-
fende de Huizen van het Nederlands. In dit besluit 
zullen de voornoemde bepalingen met betrekking 
tot (de afstemming van) het taalpromotiebeleid in 
de Vlaamse Rand worden opgenomen.

Vraag nr. 188
van 25 mei 2005
van de heer CARL DECALUWE

Verbeteringspremies – Stand van zaken

Aan het verkrijgen van een verbeteringspremie zijn 
een aantal strikte voorwaarden verbonden.

Zo mag het inkomen drie voor de aanvraag niet 
meer bedragen dan 20.000 euro, per persoon ten 
laste mag 1.000 euro bijgeteld worden. Het kadas-
traal inkomen (KI) van de hoofdverblijfplaats mag 
maximum 1.200 euro bedragen en de woning moet 
minstens twintig jaar oud zijn. De verbeteringspre-
mie is ook niet cumuleerbaar met tal van andere 
steunmaatregelen.
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Vaak hoor ik de opmerking datje wel zeer weinig 
moet verdienen om een beroep te kunnen doen op 
deze premie.

1. Hoeveel van dergelijke premies werden er tot-
nogtoe uitgekeerd? 

 Kan de minister dit opsplitsen per jaar?

 En hoeveel aanvragen werden reeds ingediend?

2. Heeft men zicht op het profiel van degenen aan 
wie die premies worden uitgekeerd?

3. Hoe verhouden de voorwaarden zich in het 
algemeen tegenover de voorwaarden van soort-
gelijke 

premies aangeboden door gemeenten en provin-
cies?

4. Wordt er een versoepeling van de voorwaarden 
in het vooruitzicht gesteld?

Antwoord

1. Hoeveel van dergelijke premies werden er tot-
nogtoe uitgekeerd? Kan de minister dit opsplit-
sen per jaar? En hoeveel aanvragen werden 
reeds ingediend?

 Hierbij de gevraagde cijfers met betrekking tot 
de Vlaamse verbeterings-en aanpassingspre-
mies:

2001 2002 2003 2004

Aantal aanvragen 9.647 9.151 8.158 13.238

Aantal toezeggingen 6.073 5.726 6.210 7.757

2. Heeft men zicht op het profiel van degenen aan 
wie die premies worden uitgekeerd?

 De profielgegevens van de begunstigden zijn 
beperkt tot gegevens over de leeftijd, het inko-
men, de gezinslast en de woonplaats. Het profiel 
van de begunstigden voor de jaren 2001 tot en 
met 2003 wordt in navolgende tabel weergege-
ven:
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Leeftijd begunstigden 2001 2002 2003

Onbekend 0,03 % 0% 0%

< 40 jaar 21,42% 22,39 % 20,98 %

40-60 jaar 20,28 % 20,64 % 20,85 %

> 60 jaar 58,29 % 56,97 % 58,16%

Netto belastbaar inkomen 2001 2002 2003

<€ 12.395,00 44,21 % 44,64 % L43,37 %

€ 12.395,00 en € 21.071,00 54,85 % 54,45 % 55,83 %

>€ 21.071,00 0,94 % 0,91 % 0,81 %

Kinderen ten laste 2001 2002 2003

0KTL 84,26 % 84,19% 84,90 %

1-2 KTL 11,47% 11,39% 10,01 %

Meer dan 3 KTL 4,26 % 4,42 % 5,09 %

Woonplaats 2001 2002 2003

Antwerpen 21,71 % 23,11 % 19,92%

Vlaams-Brabant 13,79% 9,43 % 13,72%

Limburg 19,56% 18,70% 18,97%

Oost-Vlaanderen 22,26 % 23,66 % 21,92%

West-Vlaanderen 22,68 % 25,10% 25,48 %

3. Hoe verhouden de voorwaarden zich in het 
algemeen tegenover de voorwaarden van soort-
gelijke premies aangeboden door gemeenten en 
provincies?

 De Vlaamse verbeterings- en aanpassingspre-
mies staan volledig los van de gemeentelijke en 
de provinciale premies, alhoewel in sommige 
gevallen gemeenten en provincies hun premie 
wel afstemmen op of koppelen aan de Vlaamse 
verbeteringspremie.

4. Wordt er een versoepeling van de voorwaarden 
in het vooruitzicht gesteld?

 Er wordt een evaluatie gemaakt waarin de ver-
soepeling van de voorwaarden, die begin 2004 
zijn ingevoerd, wordt geëvalueerd.

Vraag nr. 189
van 25 mei 2005
van de heer CARL DECALUWE

SBR-programma 's – Goedkeuring (2)

In mijn schriftelijke vraag nr. 161 van 15 april 2005 
over de goedkeuring van SBR-programma's (sub-

sidies bouw en renovatie) vroeg ik de minister of 
hij het tijdstip van de goedkeuring van de SBR-
programma's van de laatste zes jaar kon meedelen, 
en dit opgesplitst per provincie.

De minister gaf  antwoord, maar zonder opsplit-
sing naar provincie.

Kan de minister alsnog antwoord geven op de 
vraag, en dit opgesplitst per provincie?

Antwoord

1. Kan de minister alsnog antwoord geven op de 
vraag, en dit opgesplitst per provincie?

Zoals ik in mijn antwoord op uw vorige vraag (nr 
161) heb gesteld, is er voor alle SBR-projecten 
slechts één datum van goedkeuring. De goedkeu-
ring van dit programma houdt in dat verwacht 
wordt dat in de loop van het jaar de middelen 
voor dit erkend project zullen worden vastgelegd 
op basis van de goedkeuring van een definitief  
ontwerp. Er wordt daarbij geen afzonderlijk pro-
gramma per provincie goedgekeurd.

Ik kan u wel de datum van vastlegging van de mid-
delen voor elk project afzonderlijk geven. In 1999 
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heeft de afdeling Gesubsidieerde Infrastructuur 
een omschakeling gemaakt in het computerpro-
gramma dat de projecten opvolgt, en voor dat jaar 
kan het gevraagde rapport niet automatisch wor-
den opgemaakt. U krijgt dus een overzichtsrapport 
voor elk jaar vanaf 2000.

(Bovenvermelde bijlage ligt ter inzage bij het 
Algemeen Secretariaat van het Vlaams Parlement, 
dienst Schriftelijke Vragen – red)

Vraag nr. 190
van 27 mei 2005
van de heer BART DE WEVER

Inburgeringstrajecten – Instaptermijn

Het inburgeringsdecreet (art. 12, § 3, en art. 13, § 4) 
bepaalt dat er tussen het eerste onderzoek van het 
onthaalbureau en de start van het primaire inbur-
geringstraject (o.m. de cursus NT2) maximaal drie 
maanden mogen verlopen.

1. Wordt dit toegepast? Kan de minister hierover 
cijfergegevens bezorgen?

2. Is deze termijn wel overal (landelijke gebieden) 
en altijd (zomervakantie) even realistisch? 

Zo neen. hoe kan hieraan tegemoet worden geko-
men?

N.B. Deze vraag werd gesteld aan vice-minister-
president Vandenbroucke (vraag nr. 202) en 
aan minister Keulen (nr. 190).

Antwoord

1. Het onderzoek waar u naar verwijst slaat op het 
onderzoek waarin het onthaalbureau bekijkt of 
de nieuwkomer al dan niet een vergoeding dient 
te betalen voor het inburgeringsprogramma. 

 Zoals u weet, werd deze maatregel nog niet 
ingevoerd en is de bepaling strikt gezien dus 
niet van toepassing.

2. Om vlot te kunnen inspelen op de vraag, bestaat 
momenteel de mogelijkheid voor het onthaal-

bureau om een cursus Nederlands in te kopen 
bij de Centra voor Basiseducatie. 

 Daarnaast is het zo dat ook dit jaar een gedeelte 
van de bijkomende middelen NT2 besteedt wor-
den aan de organisatie van zomeraanbod NT2 
door de Centra voor Volwassenenonderwijs. 

 De Centra voor Volwassenenonderwijs met een 
bestaand aanbod NT2 hebben de mogelijk-
heid  gekregen een aanvraag tot financiering 
van zomeraanbod NT2 (Basisniveau NT2, 
Richtgraad 1 - niveau 1, 120 lestijden) in te die-
nen.

 Acht Centra voor Volwassenenonderwijs heb-
ben een dergelijke aanvraag ingediend. Deze 
aanvragen werden allemaal goedgekeurd. Er 
werden 20 groepen van 120 lestijden NT2 
zomeraanbod toegekend voor een totaal bedrag 
van 164.472 euro.

Vraag nr. 191
van 27 mei 2005
van de heer BART DE WEVER

Inburgeringstrajecten – Aanmeldingen

Uit het gecoördineerde antwoord op mijn schrif-
telijke vragen nr. 69 aan minister Keulen en nr. 59 
aan minister Vandenbroucke van 21 december 2004 
leer ik dat het aantal aanmeldingen van nieuwko-
mers bij de acht Vlaamse onthaalbureaus tussen 
1 april 2004 en 10 januari 2005, 5.028 bedroeg 
(gemiddeld 529 aanmeldingen per maand). Als we 
dit extrapoleren op jaarbasis zouden we verwach-
ten dat er zich tussen 1 april 2004 en 1 april 2005 
6.348 mensen aanmeldden bij een onthaalbureau 
met het oog op het volgen van een inburgerings-
traject.

Recentere cijfers van het kabinet vermelden ech-
ter 7.373 aanmeldingen tussen 1 april 2004 en 10 
maart 2005 (uit De Tijd van 01/04/05). Dit zou 
erop kunnen wijzen dat de onthaalbureaus een 
steeds groter succes kennen en dat het aantal aan-
meldingen vooral de laatste maanden sterk stijgt.

1. Klopt het dat de onthaalbureaus een steeds gro-
ter succes kennen en dat het aantal aanmeldin-
gen vooral de laatste maanden sterk stijgt?
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 Kunnen we spreken van een versnelling van het 
aantal aanmeldingen?

 Kan de minister de meest recente cijfers bezor-
gen (periode 01/04/04 - 31/03/05 en ev. later)?

2. Kan de minister een gedetailleerd overzicht 
bezorgen van het aantal nieuwkomers inge-
schreven per gemeente en aangemeld per ont-
haalbureau?

N.B. Deze vraag werd gesteld aan vice-minister-
president Vandenbroucke (vraag nr. 203) en 
aan minister Keulen (nr. 191).

Antwoord

1. Het klopt dat de onthaalbureaus vooral de laat-
ste maanden een groter succes kennen en het 
aantal aanmeldingen vooral de laatste maanden 
globaal gezien stijgt. Uiteraard varieert het aan-
tal aanmeldingen per maand.

 Ter illustratie geef  ik hieronder het aantal aan-
meldingen bij de onthaalbureaus per maand, 
sinds 1 april 2004 tot en met 31 mei 2005.

totaal aantal aan-
meldingen over alle 
onthaalbureaus heen

2004 april 414

mei 601

juni 611

juli 451

augustus 810

september 749

oktober 622

november 517

december 587

2005 januari 958

februari 716

maart 850

april 782

mei 771

 Op basis van de bovenstaande tabel en de glo-
bale stijging van de afgelopen maanden, zou 
men dus wel degelijk kunnen spreken van een 
versnelling.

2. Wat betreft een overzicht van het aantal 
inschreven nieuwkomers per gemeente, verwijs 
ik naar mijn antwoord op uw vraag 195 van 27 
mei 2005, waarin u in bijlage het overzicht per 
gemeente kan vinden.

 Hieronder vindt u een overzicht van de aange-
melde nieuwkomers per onthaalbureau van 1 
april 2004 tot en met 31 maart 2005.

Onthaalbureaus
Nieuwkomers 
aangemeld bij 

het onthaalbureau

PINA 2380

Kompas Gent 640

BON (Brussels 
Hoofdstedelijk Gewest)

763

ONOV (provincie 
Oost-Vlaanderen)

800

Provincie 
West-Vlaanderen

960

Pricma 
(Provincie Antwerpen)

825

Provincie 
Vlaams-Brabant

540

Provincie Limburg 978

Totaal 7886

Vraag nr. 192
van 27 mei 2005
van de heer BART DE WEVER

Inburgeringstrajecten – Aanmeldingen vs. inbur-
geringscontracten

We moeten ons goed bewust zijn van het feit dat 
het aantal aanmeldingen niet hetzelfde is als het 
aantal nieuwkomers dat ook effectief  in een inbur-
geringstraject stapt.

Volgens mijn berekeningen kunnen we stellen dat 
op dit ogenblik slechts 60 % van het totale aantal 
aanmeldingen bij het onthaalbureau, ook daad-
werkelijk een inburgeringscontract ondertekent.

1. Klopt het dat slechts 60 % van het totale aan-
tal aanmeldingen bij het onthaalbureau, ook 
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daadwerkelijk een inburgeringscontract onder-
tekent?

 Kan de minister dit cijfermatig aantonen?

2. Waaraan ligt die grote uitval van 40 %? Kan de 
minister dit duiden?

3. Hoe wordt dit verholpen? Hoe wordt deze ver-
houding opgekrikt?

N.B. Deze vraag werd gesteld aan vice-minister-
president Vandenbroucke (vraag nr. 204) en 
aan minister Keulen (nr. 192).

Gecoördineerd antwoord

1. Indien men het aantal aanmeldingen en het 
aantal ondertekende inburgeringscontrac-
ten over de periode 1 april 2004 tot en met 31 
maart 2005 vergelijkt, klopt het dat 63 % van 
het totaal aantal aangemelde nieuwkomers 
reeds een inburgeringscontract ondertekende. 
Bij 18 % van de nieuwkomers is de opmaak van 
het inburgeringscontract nog lopende, en volgt 
normaliter de ondertekening ervan. Voor de 
opmaak van een inburgeringscontract is name-
lijk heel wat informatie vereist (advies Huis 
van het Nederlands, advies VDAB, informa-
tie van de aanbodverstrekkers NT2) waardoor 
de opmaak van het contract niet dadelijk kan 
afgerond worden op het moment dat de nieuw-
komer zich komt aanmelden op het onthaalbu-
reau.

 Dit wil dus zeggen dat in principe 81 % van de 
aanmeldingen binnen de betrokken periode van 
één jaar, zullen resulteren in de ondertekening 
van een inburgeringscontract.

 Aanmeldingen - periode 1 april 2004 tot en met 
31 maart 2005

totaal %

ondertekende inburgerings-
contracten

4.997 63 %

Inburgeringscontracten 
in opmaak

1.411 18%

geen inburgeringscontract 1.478 19%
Totaal 7.886

2. Zoals uit de bovenstaande tabel kan worden 
vastgesteld, ligt de uitval voor het betrokken 
jaar, gezien het feit dat de nog te onderteke-
nen inburgeringscontracten niet mogen worden 
meegeteld, normaliter op 19%. Dit betekent dat 
in casu 4/5 van de aanmeldingen in het betrok-
ken jaar, in principe wel degelijk zouden leiden 
tot de ondertekening van een inburgeringscon-
tract.

 De uitval zou voornamelijk te wijten zijn aan 
het feit dat aan de hoger- en hooggeschoolden 
geen aanbod maatschappelijke oriëntatie mocht 
worden aangeboden door de onthaalbureaus. 
Een groot deel van deze hoger/hooggeschoolde 
nieuwkomers kon dan ook niet worden gemoti-
veerd om een contract aan te gaan met het ont-
haalbureau voor enkel het aanbod NT2 en/of 
een aanbod Loopbaanoriëntatie.

 Daarnaast moet er met de nieuwkomers die 
zich komen aanmelden bij het onthaalbureau, 
en waarbij uit het onderzoek door de VDAB en 
uit de testing door het Huis van het Nederlands 
blijkt dat de betrokkene over "voldoende vaar-
digheden" beschikt om meteen in het secundair 
inburgeringstraject te stappen, geen inburge-
ringscontract mee worden afgesloten.

3. Voor de periode 15 mei 2005 tot en met 31 
december 2005 heeft de Vlaamse regering de 
(maandelijkse) financiële betoelaging van de 
onthaalbureaus (opnieuw) verhoogd teneinde 
o.a. een aanzet mogelijk te maken tot het uit-
breiden van maatschappelijke oriëntatie voor 
hoger -en hooggeschoolden.

Vraag nr. 193
van 27 mei 2005
van de heer BART DE WEVER

Inburgeringscontracten – Stand van zaken

In de periode vanaf  1 april 2004 tot en met 31 
oktober 2004 ondertekenden 1.953 nieuwkomers 
een inburgeringscontract. Daarvan behoorden 726 
personen tot de verplichte doelgroep.
Kan de minister terzake de meest recente cijfers 
meedelen?

1. Hoeveel inburgeringscontracten werden er 
afgesloten tussen 1 november 2004 en 31 maart 
2005? 



-2946-Vlaams Parlement – Vragen en Antwoorden – Nr. 23 – 2 september 2005

 Is er een versnelling tijdens de laatste maan-
den?

 Kan de minister de regionale cijfers per ont-
haalbureau meedelen?

2. Hoe zit het met de verhouding verplichten - 
rechthebbenden?

 Hoe zit het met de verhouding lagergeschoold 
(centra voor basiseducatie) - hogergeschoold 
(centra voor volwassenenonderwijs)?

 Wat is de populatiesamenstelling naar verblijfs-
statuut?

3. In welke mate is de minister tevreden met dit 
instrument?

N.B. Deze vraag werd gesteld aan vice-minister-
president Vandenbroucke (vraag nr. 205) en 
aan minister Keulen (nr. 193).

Antwoord

1. Er werden 3.044 inburgeringscontracten afgeslo-
ten tussen 1 november 2004 en 31 maart 2005.

 In de periode 1 april 2004 tot en met 31 oktober 
2004 werden gemiddeld 279 inburgeringscon-
tracten ondertekend per maand.

 In de periode 1 november 2004 tot en met 31 
maart 2005 werden gemiddeld 609 inburge-
ringscontracten ondertekend per maand.

 Men zou bijgevolg dus zeker kunnen spreken 
van een versnelling tijdens de laatste maanden.

Onthaalbureaus
ondertekende inburgeringscontracten 

periode 1 november 2004 tot en met 
31 maart 2005

PINA 1.144

Kompas Gent 306

BON (Brussels Hoofdstedelijk Gewest) 384

ONOV (provincie Oost-Vlaanderen) 289

Provincie West-Vlaanderen 302

Pricma (Provincie Antwerpen) 208

Provincie Vlaams-Brabant 103

Provincie Limburg 308

Totaal 3.044

2. 58 % rechthebbenden. 42 % verplichten
 44 % laaggeschoolden 56 % hogergeschoolden

 50% ontvankelijk verklaarde asielzoekers
 48% volgmigranten

 1% arbeidsmigranten
 1% vreemdelingen wiens verblijf  geregulariseerd 

werd

3. Ik ben globaal tevreden met het ‘instrument 
inburgeringscontract'. Het inburgeringscontract 
creëert duidelijkheid voor zowel de nieuwkomer 
als voor het onthaalbureau. In het inburgerings-
contract worden formeel alle afspraken contrac-
tueel vastgelegd waaraan de nieuwkomer, het 
onthaalbureau en de aanbodverstrekkers zich 
moeten aan houden. Door deze contractuele 
afspraken komt een einde aan de vrijblijvend-
heid om een inburgeringstraject al dan niet te 
volgen zoals in de experimentele fase.
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Vraag nr. 194
van 27 mei 2005
van de heer BART DE WEVER

Inburgeringsattesten – Stand van zaken

Elke nieuwkomer die een inburgeringscontract 
met regelmatig gevolg beëindigt, ontvangt van het 
onthaalbureau een inburgeringsattest (art. 14, § 2, 
van het inburgeringsdecreet). Daarnaast ontvangt 
ook elke (verplichte) nieuwkomer die een vrijstel-
ling krijgt voor het primaire inburgeringstraject op 
basis van elders verworven competenties (art. 14, 
§ 3, van hetzelfde decreet) en elke nieuwkomer die 
vrijgesteld is van de verplichting (art. 14, § 1, van 
hetzelfde decreet), een attest van inburgering afge-
leverd door het onthaalbureau.

In de periode vanaf  1 april 2004 tot en met 31 
oktober 2004 ondertekenden 1.953 nieuwkomers 
een inburgeringscontract. De vraag rijst hoeveel 
attesten het voorbije jaar afgeleverd werden.

1. Graag had ik de minister om de cijfers sinds 
1 april 2004 verzocht. Kan dit ook opgesplitst 
worden per onthaalbureau?

2. Kan de minister meedelen hoeveel attesten er 
werden uitgereikt op basis van respectievelijk 
artikel 14, § 2, artikel 14, § 3, en artikel 14, § 1, 
van het inburgeringsdecreet?

3. Artikel 6, § 3, tweede lid, van het besluit van de 
Vlaamse Regering van 30 januari 2004 betref-
fende het Vlaamse inburgeringsbeleid, bepaalt 
dat, als uit het onderzoek door de VDAB en uit 
de testing door het Huis van het Nederlands 
blijkt dat de betrokkene over "voldoende vaar-
digheden" beschikt om meteen in het secundair 
inburgeringstraject te stappen, het onthaalbu-
reau een attest van inburgering zal afleveren 
krachtens artikel 14, § 3, van het inburgerings-
decreet.

 Op hoeveel schat de minister de doelgroep die 
onder dit artikel 14, § 3 ('voldoende vaardighe-
den') valt(5%?/10%?/20%?)?

 Hoe verloopt de procedure (al dan niet gestan-
daardiseerd)? Over wie gaat het dan voorname-
lijk?

4. Logischerwijze zouden er nagenoeg evenveel 
attesten krachtens artikel 14, § 2, uitgereikt 
moeten zijn als er inburgeringscontracten wer-
den afgesloten (met uitzondering van de uit-
val).

 Volgens mijn informatie ligt het aantal uitge-
reikte attesten echter verhoudingsgewijs veel 
lager door allerlei problemen. Zo konden/kun-
nen er geen attesten worden uitgedeeld omdat er 
geen zekerheid is over de regelmatige deelname 
van de nieuwkomer aan de cursussen NT2 van-
wege het niet doorgeven van afwezigheden door 
de NT2-verstrekkers.

 Is er inderdaad een verschil tussen het aantal 
uitgereikte attesten krachtens artikel 14, § 2, en 
het aantal inburgeringscontracten (met abstrac-
tie van de uitval)?

 Zo ja, wat is hiervan de oorzaak en wat zijn de 
mogelijke oplossingen?

5. Kan de minister meedelen hoeveel uitvallers 
er ongeveer zijn NA de ondertekening van het 
inburgeringscontract?

 Worden deze dossiers doorgegeven aan de 
administratie/gemeente/parket? Over hoeveel 
dossiers ging het tijdens de periode 1 april 2004 
tot 31 maart 2005? Hoeveel mensen werden al 
veroordeeld of  beboet? Is er een probleem met 
de afdwingbaarheid?

6. Aansluitend bij de vorige vraag: wat is terzake 
de verhouding tussen verplichten en rechtheb-
benden?

 Wat is de verhouding lagergeschoold (CBE) - 
hogergeschoold (CVO)? Wat is de populatiesa-
menstelling naar verblijfsstatuut?

7. Is de minister tevreden met het instrument van 
de attestering?

 Wat is het civiel effect van een dergelijk attest, 
met andere woorden, is het meer dan een vodje 
papier?

N.B. Deze vraag werd gesteld aan vice-minister-
president Vandenbroucke (vraag nr. 206) en 
aan minister Keulen (nr. 194).
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Gecoördineerd antwoord

1. Overzicht van het aantal afgeleverde inburge-
ringsattesten op basis van artikel 14 § 2 en artikel 
14 § 3 van het decreet, van nieuwkomers die zich 
hebben aangemeld tussen 1 april 2004 en 31 maart 
2005.

Onthaalbureau
aantal inburgeringsattesten op 

basis van art. 14 § 2 en art. 
14§3

PINA 348
Kompas Gent 167
BON (Brussels Hoofdstedelijk Gewest) 196
ONOV (provincie Oost-Vlaanderen) 212
Provincie West-Vlaanderen 257
Pricma (Provincie Antwerpen) 115
Provincie Vlaams-Brabant 150
Provincie Limburg 250

Totaal 1.695

 In dit totaal wordt het aantal afgeleverde inbur-
geringsattesten op basis van artikel 14, § 1 (vrij-
gestelden van de verplichting - in totaal 159) 
niet mee opgenomen.

2. 1.263 inburgeringsattesten op basis van artikel 
14, § 2: de nieuwkomer heeft het vormingspro-
gramma met regelmatig gevolg beëindigd;

 432 inburgeringsattesten op basis van artikel 
14, § 3: de nieuwkomer is vrijgesteld voor het 
volgen van een primair inburgeringstraject op 
basis van 'elders verworven competenties';

 159 inburgeringsattesten op basis van artikel 
14, § 1: de nieuwkomer is vrijgesteld van de ver-
plichting.

 Totaal aantal afgeleverde inburgeringsattesten 
op basis van artikel 14, §1, §2 en §3: 1854.

3. In verhouding met het totaal aantal aanmel-
dingen over de periode 1 april 2004 tot en met 
31 maart 2005 (7.886) bedraagt deze groep (in 
totaal 432) ongeveer 5% van het totaal aantal 
aanmeldingen. Het uitvoeringsbesluit van 30 
januari 2004 betreffende het Vlaamse inbur-
geringsbeleid bepaalt in artikel 6 de procedure 
rond de screening en intake van de nieuwkomer 
binnen het samenwerkingsverband onthaal-

bureau - Huis van het Nederlands - VDAB. 
Deze procedure werd verder geconcretiseerd 
binnen het Interdepartementaal Projectteam 
Inburgering.

 Volgende afspraken werden o.a. gemaakt:

– Het onthaalbureau controleert of de persoon 
tot de doelgroep van het inburgeringsbeleid 
behoort en eventueel onder de verplichting 
valt. Vervolgens vindt de intake plaats en de 
registratie in het computergestuurd cliënt-
volgsysteem Matrix;

– Het onthaalbureau verwijst de nieuwkomer 
door naar het Huis van het Nederlands. Het 
Huis van het Nederlands neemt een taai-
intake af  en, indien nodig, een Covaar-test 
en/of een niveaubepaling NT2. Het resultaat 
van de taaiintake wordt teruggekoppeld naar 
het onthaalbureau via het cliëntvolgssyteem 
Matrix;

– De nieuwkomers met een professioneel per-
spectief  worden doorverwezen naar VDAB. 
De VDAB onderzoekt of  de nieuwko-
mer onmiddellijk bemiddelbaar is naar de 
arbeidsmarkt en peilt naar de behoefte aan 
loopbaanoriëntatie voor de nieuwkomer. 
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Ook dit advies wordt teruggekoppeld naar 
het onthaalbureau;

– Het onthaalbureau bepaalt het te volgen 
traject en het vormingsprogramma. Het ont-
haalbureau houdt hierbij rekening met de 
resultaten van de testing door het Huis van 
het Nederlands en met de resultaten van het 
onderzoek door de VDAB;

– De resultaten van de trajectbepaling worden 
opgenomen in een inburgeringscontract.

 De 432 personen werden vrijgesteld op basis 
van ‘elders verworven competenties' voorna-
melijk omwille van hun basiskennis Nederlands 
(richtgraad 1.1).

4. Er is inderdaad momenteel een verschil tus-
sen het aantal uitgereikte inburgeringsattesten 
krachtens artikel 14, § 2 (1.263) en het aantal 
ondertekende inburgeringscontracten (4.997) 
van nieuwkomers die zich hebben aangemeld 
tussen 1 april 2004 tot en met 31 maart 2005.

 Dit heeft verschillende oorzaken:

– Het probleem van de opvolging van de 
regelmatige deelname: hieromtrent heb ik 
samen met de minister van Onderwijs, Frank 
Vandenbroucke, afspraken gemaakt om dit 
probleem te verhelpen;

– Een aantal nieuwkomers is effectief  nog het 
inburgeringsprogramma aan het volgen;

– Nieuwkomers haken soms af gedurende hun 
inburgeringstraject: zie vraag 5.

5. Voor de nieuwkomers die zich hebben aange-
meld tussen 1 april 2004 en 31 maart 2005 bezit 
mijn administratie momenteel informatie over 
187 cursisten die na het ondertekenen van hun 
inburgeringscontract hebben afgehaakt.

 Cursisten die afhaken, zijn dus cursisten die 
niet met regelmaat de lessen hebben gevolgd 
conform artikel 32 van het uitvoeringsbesluit. 
Hun dossiers worden enkel doorgegeven aan 
de administratie wanneer het gaat om nieuw-
komers die verplicht zijn om een inburge-
ringstraject te volgen. Die dossiers worden, na 
onderzoek, vervolgens aan het parket overge-

maakt. De gemeente heeft hierin geen enkele 
taak of bevoegdheid.

 Van de uitvallers na de ondertekening van het 
inburgeringscontract, waren er slechts 4 die 
tot de verplichte categorie van nieuwkomers 
behoorden. Deze 4 dossiers van verplichte 
nieuwkomers zijn doorgegeven aan de respec-
tievelijke parketten.

 Mijn administratie beschikt echter niet over de 
nodige feedback van de parketten om over de 
eventuele veroordelingen een antwoord te kun-
nen formuleren.

 Zoals u weet, zal, zoals het regeerakkoord en 
de beleidsnota Inburgering vooropstellen, het 
systeem van de penale boetes in de toekomst 
worden vervangen door administratieve boetes. 
In het ontwerp van decreet dat ik binnenkort 
zal voorleggen aan de Vlaamse regering, dat het 
huidige inburgeringsdecreet zal aanpassen, zal 
het nieuwe systeem van administratieve boetes 
worden geconcretiseerd.

6. – 4 verplichte nieuwkomers die afhaakten na  
 de ondertekening van het inburgeringscon- 
 tract;

– 183 rechthebbende nieuwkomers die afhaak-
ten na de ondertekening van het inburge-
ringscontract.

 Gelet op het lage aantal (187) nieuwkomers 
die afhaakten en gelet op het grote aantal nog 
lopende inburgeringstrajecten, wens ik u over 
de verhouding lagergeschoolden-hogergeschool-
den en de populatiesamenstelling naar verblijfs-
statuut, pas te informeren als de cijfers over het 
aantal 'afhakers' over deze periode gestabili-
seerd is.

7. Met het inburgeringsattest als ‘instrument'/
bewijsstuk, van het (regelmatig) gevolgd heb-
ben van een inburgeringstraject, ben ik globaal 
tevreden. De praktische uitvoering voor de 
aflevering/het bekomen van een inburgerings-
attest vertoont nog kinderziekten die ik samen 
met de betrokken partners tracht op te lossen. 
Verder wens ik het uitvoeringsbesluit bij het 
inburgeringsdecreet aan te passen om meer dui-
delijkheid te scheppen m.b.t. de bestaande ver-
schillende inburgeringsattesten.
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 Indien een nieuwkomer reeds een primair 
inburgeringstraject gevolgd heeft, dan heeft hij 
vervolgens recht op een inwerkingstraject bij de 
VDAB dat aansluit op het traject van het ont-
haalbureau.

 Daarnaast wens ik nog verdere concrete stap-
pen te zetten die het inburgeringsattest een 
civiel effect kunnen geven. Zo wordt met dit 
aspect rekening gehouden in het kader van de 
aanpassingen aan het sociaal huurbesluit. Ook 
zal ik bij de Vlaamse minister van Werk, Frank 
Vandenbroucke, navraag doen inzake de moge-
lijkheid tot valorisatie bij sollicitatieprocedures.

Vraag nr. 195
van 27 mei 2005
van de heer BART DE WEVER

Nieuwkomers – Stand van zaken

Uit het gecoördineerd antwoord op mijn schrifte-
lijke vragen nr. 69 aan minister Keulen en nr. 59 
aan minister Vandenbroucke van 21 december 
2004 leer ik dat er in het Vlaamse gewest tussen 
1 april en 12 november 2004, 15.669 nieuwkomers 
in de gemeenten ingeschreven werden (EU en niet-
EU). Hiervan schreven er zich 6.196 (40 %) in de 
provincie Antwerpen in. Een eenvoudige rekensom 
leert ons dat er maandelijks dus ongeveer 2.100 
nieuwkomers worden ingeschreven in het Vlaamse 
gewest.

Als we deze cijfers extrapoleren dan zouden er 
zich, tussen 1 april 2004 en 31 maart 2005, onge-
veer 25.000 nieuwkomers vestigen in het Vlaamse 
gewest. In de stad Antwerpen zouden er zich tij-
dens deze periode 6.800 nieuwkomers (waarvan 
een 700-tal Nederlanders) inschrijven of  27,2 %, 
dus meer dan 1 op 4 van het totale aantal nieuw-
komers in Vlaanderen.

Let wel, het gaat hier ook om bijvoorbeeld 
Nederlanders, Fransen, eurocraten,... Ongeveer de 
helft (12.300) zou uit een land van buiten de EU 
komen. Dit betekent dat deze 25.000 nieuwkomers 
lang niet allemaal verplicht moeten inburgeren. 
Wel behoren ze allemaal tot de doelgroep van het 
inburge-ringsbeleid. Van de andere kant gaat het 
hier enkel om de ingeschreven "doelgroepnieuwko-
mers"; mensen zonder papieren en illegalen horen 
hier uiteraard niet bij.

1. Hoeveel nieuwkomers schreven zich tussen 
1 april 2004 en 31 maart 2005, in Vlaanderen 
exact in?

 Kan de minister cijfers per gemeente bezorgen 
(zoals in het antwoord op mijn schriftelijke vra-
gen nrs. 69 en 59)?

2. Klopt het dat ongeveer de helft hiervan uit een 
land buiten de EER (of EU) komt? 

 Kan de minister gedetailleerde cijfers (eventueel 
per land van herkomst) bezorgen?

3. Klopt het dat deze nieuwkomers allemaal tot de 
doelgroep van het inburgeringsbeleid behoren, 
maar niet allemaal verplicht zijn, of  gaat het 
hier ook om minderjarigen, enzovoort...?

4. Hoeveel nieuwkomers vielen er tussen 1 april 
2004 en 31 maart 2005 onder de verplichting?

5. Kan de minister cijfers bezorgen omtrent de 
exacte samenstelling van deze nieuwkomers 
(erkend vluchteling, asielzoeker, gezinshereni-
ger, gezinsvormer,...)?

6. Is het juist te stellen dat elke nieuwkomer het 
afgelopen jaar van de betrokken gemeente 
(waarin hij/zij zich inschreef) een oproepings-
brief ontving om zich binnen drie maanden aan 
te melden bij een onthaalbureau?

 Indien dit de eerste maanden niet correct 
gebeurde (wegens onwetendheid van de 
gemeentediensten), gebeurt dit dan nu wel vol-
gens het boekje?

N.B. Deze vraag werd gesteld aan vice-minister-
president Vandenbroucke (vraag nr. 207) en 
aan minister Keulen (nr. 195).

Antwoord

1. Volgens ons gegevensbestand gebaseerd op 
het Rijksregister hebben 27.963 nieuwkomers 
zich ingeschreven in het Vlaams Gewest tussen 
1 april 2004 en 31 maart 2005. De cijfers per 
gemeente zijn te vinden in bijlage 1.

2. Volgens ons gegevensbestand gebaseerd op het 
Rijksregister hebben 16.935 (ca. 61 %) nieuwko-
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mers uit een land buiten de EER zich ingeschre-
ven in het Vlaams Gewest tussen 1 april en 2004 
en 31 maart 2005. De cijfers per nationaliteit, 
zowel EER-onderdanen als niet-EER-onderda-
nen, zijn in bijlage 2 te vinden.

3. Aan de hand van de verblijfsdocumenten 
wordt bij sommige categorieën van personen 
op het onthaalbureau nader onderzocht of  zij 
wel degelijk tot de doelgroep van het inburge-
ringsbeleid behoren, conform artikel 3 van het 
decreet betreffende het Vlaamse inburgerings-
beleid:

 "Art 3.

 § 1. Met uitzondering van de vreemdeling die 
hier voor een tijdelijk doel verblijft en van de 
asielzoeker zolang diens asielaanvraag niet ont-
vankelijk is verklaard, behoort tot de doelgroep 
van het Vlaamse inburgeringsbeleid, de vreem-
deling die aan de volgende voorwaarden vol-
doet:

1° zich inschrijven in een gemeente van het 
Nederlandse taalgebied of in een gemeente 
van het tweetalige gebied Bruss el-Hoofdst 
ad;

2° de leeftijd van achttien jaar bereikt heb-
ben;

3° zich recent en voor het eerst in een gemeente 
als bedoeld in 1° ingeschreven hebben.

(...)

 § 5. Tot de doelgroep van het Vlaamse inbur-
geringsbeleid behoort tevens de minderja-
rige anderstalige nieuwkomer zoals bedoeld 
in de organieke onderwijsregelgeving terzake, 
hierna minderjarige anderstalige nieuwkomer 
genoemd".

 In bijlage 1 en 2 zijn de minderjarige nieuwko-
mers niet vervat.

4. Volgens het gegevensbestand gebaseerd op het 
Rijksregister vielen 2.137 nieuwkomers onder 
de verplichting in de periode tussen 1 april 2004 
en 31 maart 2005. Maar bij onderzoek en con-
trole uitgevoerd door de onthaalbureaus blijkt 
dat 3.110 nieuwkomers die tot de verplichte 

doelgroep behoren, zich hebben aangemeld in 
de periode tussen 1 april 2004 en 31 maart 2005 
(zie ook het antwoord op de vraag nr. 196). Het 
verschil kan verklaard worden door het feit dat 
bij sommige categorieën van personen nader 
dient te wordt onderzocht of  ze effectief  tot de 
doelgroep behoren én of  ze al dan niet tot de 
verplichte doelgroep behoren. Dit onderzoek 
gebeurt als de nieuwkomer zich op het onthaal-
bureau aanmeldt.

5. Aantal nieuwkomers per juridisch statuut per 
onthaalbureau in het Vlaams Gewest tussen 1 
april 2004 en 31 maart 2005:

Onthaalbureau 1 2 3 Totaal
Provincie Antwerpen 497 622 3345 4464
Provincie Limburg 301 391 3787 4479
Provincie 
Oost-Vlaanderen 482 402 1432 2316

Provincie 
Vlaams-Brabant 603 1457 2897 4957

Provincie 
West-Vlaanderen 539 477 1806 2822

Stad Antwerpen 1155 1515 4248 6918
Stad Gent 244 542 1221 2007
Totaal 3821 5406 18736 27963

Bron: Cevi en Rijksregister.

Legende:
1 = ontvankelijk verklaarde asielzoekers en erkende vluchte-

lingen
2 = geregulariseerden en arbeidsmigranten
3 = volgmigranten (gezinsvormers en gezinsherenigers)

6. De gemeente heeft de taak om de nieuwko-
mer te informeren over het inburgeringsbeleid 
en door te verwijzen naar het onthaalbureau. 
Nieuwkomers die eventueel verplicht zijn tot 
het volgen van een traject worden ook geïnfor-
meerd over hun plicht en de mogelijke sancties 
wanneer zij die niet nakomen.

 Aangezien rechthebbende nieuwkomers vrijge-
steld zijn van de plichten zoals bepaald in art. 5 
van het inburgeringsdecreet, moeten ze zich niet 
binnen de drie maanden op het onthaalbureau 
aanmelden. Zij ontvangen daarover dus ook 
geen oproepingsbrief  om zich te moeten aan-
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melden bij het onthaalbureau. Wel ontvangen 
de betrokkenen na verloop van tijd een infor-
matieve brief, waarin hun recht op het volgen 
van een inburgeringstraject wordt medegedeeld 
en dat zij, indien zij hiervan gebruik wensen te 
maken, zich dienen aan te melden bij het ont-
haalbureau.

De gemeenten zijn meer en meer vertrouwd geraakt 
met hun rol in het inburgeringsbeleid. De gemeen-
teambtenaren die deze taak uitvoeren raken ook 
meer een meer overtuigd van het belang en zijn 
meer betrokken bij het inburgeringsbeleid. Bij 
de inwerkingtreding van het inburgeringsdecreet 
moesten de gemeenten zich uiteraard inwerken in 
en meer vertrouwd geraken met het inburgerings-
beleid. In principe gebeurt het nu wel volgens het 
'boekje'.

(Bovenvermelde bijlagen liggen ter inzage bij het 
Algemeen Secretariaat, dienst Schriftelijke Vragen 
– red.)

Vraag nr. 196
van 27 mei 2005
van de heer BART DE WEVER

Nieuwkomers – Niet-aanmelding

Volgens krantenberichten in de afgelopen maan-
den is er een aanzienlijk deel nieuwkomers dat zich 
niet tijdig (binnen drie maanden) aanmeldt bij een 
lokaal onthaalbureau.

In een gecoördineerd antwoord op mijn vragen 
nr. 69 aan minister Keulen en nr. 59 aan minister 
Van-denbroucke van 21 december 2004 werd zelfs 
melding gemaakt van 3 op 4 van de ingeschreven 
nieuwkomers. Er werd aan toegevoegd dat een deel 
ervan te wijten is aan het onvoldoende voorbereid 
zijn van de gemeenten op die nieuwe taak. Intussen 
mogen we ervan uitgaan dat die problemen van de 
baan zijn.

Anderzijds zien we dat het afgelopen jaar ongeveer 
25.000 nieuwkomers zich in Vlaanderen inschre-
ven, terwijl we praten over een kleine 8.000 aan-
meldingen in dezelfde periode. Dit zou betekenen 
dat meer dan 2 op 3 nieuwkomers zich niet aan-
meldt bij het onthaalbureau, ondanks de oproep 
die ze ontvingen.

1. Klopt deze situatieschets?

 Kan de minister een overzicht geven van de pro-
blematiek van de niet-aanmelding voor de peri-
ode van 1 april 2004 tot en met 31 maart 2005?

 Om hoeveel mensen gaat het precies en om 
welke mensen gaat het? Hoeveel mensen waren 
verplicht een inburgeringstraject te volgen?

2. Kan de minister een beter regionaal inzicht in 
deze problematiek geven?

3. De verplichte nieuwkomers die weigeren zich 
aan te melden of die zich niet tijdig aanmelden, 
moeten volgens het inburgeringsdecreet (artikel 
25, § 2) worden beboet.

a) Hoe verloopt dit juist (onthaalbureau - 
gemeente - administratie - parket)?

b) Hoeveel dossiers werden tussen 1 april 2004 
en 31 maart 2005 ook effectief doorverwezen 
naar de parketten?

c) Hoeveel dossiers werden al afgehandeld? Met 
welke gevolgen?

 Klopt het dat dergelijke dossiers, op uitdruk-
kelijke vraag van justitieminister Onkelinx, 
voordurend geseponeerd worden?

N.B. Deze vraag werd gesteld aan vice-minister-
president Vandenbroucke (vraag nr. 208) en 
aan minister Keulen (nr. 196).

Antwoord

1. We kunnen inderdaad stellen dat de gemeenten 
ondertussen meer vertrouwd zijn met hun taak 
inzake inburgering. Vooral gemeenten waar 
op regelmatige basis nieuwkomers zich komen 
inschrijven, nemen deze taken al veel beter op. 
Recent heeft mijn administratie ook een zestal 
informatiemomenten voor gemeenten verzorgd. 
Daaruit blijkt dat veel gemeenten al veel meer 
vertrouwd zijn met hun taken, maar niettemin 
regelmatig geïnformeerd wensen te blijven. In 
gemeenten waar er het voorbije jaar een per-
soneelswissel heeft plaatsgevonden, loopt het 
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momenteel minder vlot, maar wordt verwacht 
dat de situatie zal verbeteren naarmate het 
nieuwe personeel nog meer ingewerkt geraakt.

 Verder wordt in de situatieschets gesteld dat 
‘meer dan 2 op 3 nieuwkomers zich niet aan-
meldt bij het onthaalbureau, ondanks de oproep 
die ze ontvingen'. Uit de formulering van deze 
stelling is het niet duidelijk of  de heer Bart De 
Wever de totale doelgroep nieuwkomers, de 
verplichte nieuwkomers, of  de rechthebbende 
nieuwkomers bedoelt.

 Enkel de nieuwkomers die tot de verplichte 
doelgroep behoren, zijn immers verplicht om 
zich aan te melden op het onthaalbureau bin-
nen de termijn van drie maanden.

 Volgens ons gegevensbestand gebaseerd op het 
Rijksregister weten we dat 27.963 nieuwkomers 
zich tussen 1 april 2004 en 31 maart 2005 heb-
ben ingeschreven in het Vlaams Gewest. Uit 
deze totale groep weten we dat ca. 55% tot de 
rechthebbende doelgroep behoort (N = 15.473), 
hetgeen betekent dat dus meer dan de helft van 
de doelgroep zich niet moet komen aanmelden. 
Zo zijn er 11.028 nieuwkomers uit de EER.

 Op basis van gegevens uit het Rijksregister is 
het echter niet altijd mogelijk om nieuwkomers 
te categoriseren als behorend tot de verplichte 

of rechthebbende doelgroep. Het onthaalbureau 
onderzoekt en controleert bij de aanmelding 
of  de nieuwkomer effectief  tot de doelgroep 
behoort én of hij/zij al dan niet tot de verplichte 
of rechthebbende doelgroep behoort.

 Volgens ons gegevensbestand gebaseerd op het 
Rijksregister vielen er 2.137 nieuwkomers onder 
de verplichting in de periode tussen 1 april 2004 
en 31 maart 2005. Maar bij onderzoek en con-
trole uitgevoerd door de onthaalbureaus bleek 
dat 3.110 nieuwkomers die tot de verplichte 
doelgroep behoren zich hebben aangemeld 
in de periode tussen 1 april 2004 en 31 maart 
2005. Dit betekent dat de onthaalbureaus erin 
slagen de marge van onzekerheid, in ons gege-
vensbestand gebaseerd op het Rijksregister, te 
reduceren.

 Verder wordt ook de vraag gesteld over ‘welke 
mensen het gaat' We veronderstellen dat EER-
onderdanen en hun echtgenoten en echtgeno-
tes (waaronder een grote groep Nederlanders: 
5.373) zich niet komen aanmelden, vermits ze 
niet tot de verplichte doelgroep behoren. Ook 
veronderstellen we dat een groot deel van de 
volgmigranten (vb. gehuwd met een Belgische 
onderdaan) zich niet komen aanmelden.

2. Totaal aantal aanmeldingen in het Vlaams 
Gewest van 1 april 2004 tot 31 maart 2005

Prov. 
Antw.

Limburg Oost-Vl. VI.- Brab. West-Vl Stad Antw. Stad Gent Totaal

Verplicht 390 250 360 195 485 1.155 275 3.110

Recht-hebbend 435 728 440 345 475 1.225 365 4.013

Totaal 825 978 800 540 960 2.380 640 7.123
Bron: M@frix

 In Brussel, waar de verplichting niet van toe-
passing is, hebben zich 763 nieuwkomers aange-
meld.

3. a) Als een nieuwkomer die verplicht is tot het  
 volgen van een inburgeringstraject zich niet  
 heeft aangemeld op het onthaalbureau bin- 
 nen de termijn van drie maanden na de 
  inschrijving in de gemeente, meldt het ont- 
 haalbureau dit aan de administratie. De 
  administratie maakt, na onderzoek, de dos- 
 siers over aan het parket.
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b) In de periode van 1 april 2004 tot en met 31 
maart 2005 werden er 217 personen die zich 
niet tijdig hadden aangemeld, aan de parket-
ten overgemaakt.

c) Mijn administratie beschikt over te weinig 
feedback van de parketten, om met betrek-
king tot de afhandelingen en de gevolgen 
een antwoord te kunnen formuleren. In een 
persoonlijk schrijven heeft federaal minister 
van Justitie, Laurette Onkelinx, mij even-
wel gemeld dat het merendeel van de voor-
noemde dossiers geseponeerd worden.

 Noch federaal minister van justitie Onkelinx, 
noch de betreffende parketten hanteren, mijns 
inziens, een doelbewust beleid om de "inburge-
ringsdossiers" te seponeren. Wel betreur ik de 
vaststelling dat er door de (onafhankelijke) par-
ketten blijkbaar veel dossiers geseponeerd wor-
den.

 Daarom zal ik, zoals het regeerakkoord en de 
beleidsnota Inburgering vooropstellen, het 
systeem van de penale boetes in de toekomst 
vervangen door administratieve boetes. In het 
ontwerp van decreet dat ik binnenkort zal voor-
leggen aan de Vlaamse regering, dat het hui-
dige inburgeringsdecreet zal aanpassen, zal het 
nieuwe systeem van administratieve boetes wor-
den geconcretiseerd.

Vraag nr. 197
van 27 mei 2005
van de heer BART DE WEVER

Nieuwkomers – Intakegesprekken VDAB

Volgens mijn gegevens is er een kleine 10 % van 
de nieuwkomers dat door de VDAB bij het eerste 
intakegesprek als "arbeidsrijp" wordt gepercipi-
eerd.

Deze nieuwkomers belanden onmiddellijk in het 
secundaire traject, met de bedoeling om zo snel 
mogelijk werk te vinden. Ook hoeven zij geen 
inburgeringscontract te tekenen.

1. Kan de minister de exacte cijfers bezorgen van 
het aantal intakegesprekken bij de VDAB tus-
sen 1 april 2004 en 31 maart 2005 én van het 

aantal nieuwkomers dat tijdens deze gesprek-
ken arbeidsrijp bleekte zijn?

 Kan dit ook regionaal worden geduid?

2. Indien het inderdaad om minder dan 10 % gaat, 
wordt er dan niet overwogen om deze tijdro-
vende tussenstap weg te laten of anders te orga-
niseren?

 Deze procedure neemt soms immers veel tijd 
in beslag en de cursist moet volgens het decreet 
binnen drie maanden starten met zijn of  haar 
traject.

3. In welke mate is de minister tevreden met dit 
instrument?

N.B. Deze vraag werd gesteld aan vice-minister-
president Vandenbroucke (vraag nr. 209) en 
aan minister Keulen (nr. 197).

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord  zal worden verstrekt 
door de heer Frank Vandenbroucke, vice-minister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minis-
ter van Werk, Onderwijs en Vorming.

(Gecoördineerd antwoord Bulletin van Vragen en 
Antwoorden nr; 22 van 22 juli 2005, blz. 2596)

Vraag nr. 198
van 27 mei 2005
van de heer BART DE WEVER

NT2'Cursussen – Inschrijvingen

Zie:
Vice-minister-president van de Vlaamse Regering,
Vlaams minister van Werk, Onderwijs en Vorming
Vraag nr. 210
van 27 mei 2005
van de heer Bart De Wever
Blz. 2827

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt 
door de heer Frank Vandenbroucke, vice-minister-
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president van de Vlaamse Regering, Vlaams minis-
ter van Werk, Onderwijs en Vorming.

Vraag nr. 199
van 27 mei 2005
van de heer BART DE WEVER

NT2-cursussen – Universitaire talencentra

Zie:
Vice-minister-president van de Vlaamse Regering,
Vlaams minister van Werk, Onderwijs en Vorming
Vraag nr. 211
van 27 mei 2005
van de heer Bart De Wever
Blz. 2829

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt 
door de heer Frank Vandenbroucke, vice-minister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minis-
ter van Werk, Onderwijs en Vorming.

Vraag nr. 200
van 27 mei 2005
van de heer BART DE WEVER

NT2-cursussen – Wachtlijsten

Zie:
Vice-minister-president van de Vlaamse Regering,
Vlaams minister van Werk, Onderwijs en Vorming
Vraag nr. 210
van 27 mei 2005
van de heer Bart De Wever
Blz. 2827

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt 
door de heer Frank Vandenbroucke, vice-minister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minis-
ter van Werk, Onderwijs en Vorming.

Vraag nr. 201
van 27 mei 2005
van de heer BART DE WEVER

MO-cursussen – Inschrijvingen en uitval

In het kader van het inburgeringsbeleid nemen 
de cursussen Maatschappelijke Oriëntatie (MO) 
een niet onbelangrijke plaats in. Laaggeschoolde 
nieuwkomers krijgen cursussen MO aangeboden 
op het onthaalbureau; hogergeschoolde nieuw-
komers maken kennis met de verschillende maat-
schappelijke contexten in de cursussen NT2 en 
mensen die zich in de schemerzone tussen die twee 
bevinden, kunnen een beroep doen op een cursus 
MO bij het onthaalbureau.

1. Kan de minister meedelen hoeveel mensen pre-
cies tussen 1 april 2004 en 1 april 2005 inge-
schreven waren voor een cursus MO?

 Kan de minister cijfers geven over de regionale 
spreiding?

2. Hoeveel mensen haakten af  vóór het einde van 
de cursus? Om welke mensen gaat het?

3. Zijn er regionale verschillen wat de uitval 
betreft? Kan de minister cijfers geven per 
onthaalbureau?

4. Hoe verklaart de minister (eventuele) verschil-
len inzake uitval en slaagpercentages? Hoe 
wordt dat probleem aangepakt?

N.B. Deze vraag werd gesteld aan vice-minister-
president Vandenbroucke (vraag nr. 213) en 
aan minister Keulen (nr. 201).

Antwoord

1-4. In onderstaand schema vindt u het aantal 
nieuwkomers dat een cursus maatschappelijke ori-
entatie volgde in de periode van 1 april 2004 tot en 
met 10 maart 2005.
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Onthaalbureaus
Aantal cursisten maatschappelijk 

oriëntatie

PINA 930

Kompas Gent 236

BON (Brussels Hoofdstedelijk Gewest) 460

ONOV (provincie Oost-Vlaanderen) 403

Provincie West-Vlaanderen 463

Pricma (Provincie Antwerpen) 288

Provincie Vlaams-Brabant 244

Provincie Limburg 277

Totaal 3.301

Bron: rapportage van de onthaalbureaus (10 maart 2005)

Mijn administratie beschikt echter niet over pre-
cieze gegevens wat de uitval in de cursus maat-
schappelijke oriëntatie betreft voor deze periode. 
Eerstdaags komen er wel nieuwe rapportages van 
onthaalbureaus binnen, waarbij we de globale uit-
val van het inburgeringstraject bevragen.

Uit deze rapportages en contacten met het werk-
veld kunnen we afleiden dat het vinden van werk 
de meest voorkomende reden tot afhaken is. 
Daarnaast worden vaak ook volgende redenen 
opgegeven: verhuis naar een andere gemeente, 
mobiliteitsprobleem en afwezigheid van kinderop-
vang.

Waaraan ik bijzondere aandacht wil besteden is de 
verdere professionalisering van het aanbod maat-
schappelijke oriëntatie, zodat de nieuwkomer een 
kwaliteitsvol aanbod krijgt.

Vraag nr. 202
van 27 mei 2005
van de heer BART DE WEVER

MO-cursussen – Doelgroep

Als gevolg van een beslissing van de vorige 
Vlaamse Regering krijgen op dit ogenblik enkel 
de laaggeschoolden een cursus Maatschappelijke 
Oriëntatie (MO) aangeboden. Dit betekent in de 
praktijk dat ongeveer 60 % van de nieuwkomers 
geen cursus MO mag of kan volgen.

Dit is echter niet in overeenstemming met het 
inburgeringsdecreet. Bovendien benadrukt de 
Beleidsnota Inburgering 2004-2009 het belang van 
maatschappelijke oriëntatie in het inburgeringspro-
ces. Nieuwkomers zijn immers niet noodzakelijk 
vertrouwd met het reilen en zeilen van de Vlaamse 
samenleving. Daarom is het noodzakelijk dat de 
doelgroep voor de cursussen MO uitgebreid wordt 
naar alle nieuwkomers: laag-, hoger- én hoogge-
schoold.

In mijn ogen moet het uiterlijk tegen 1 januari 
2007 mogelijk zijn om aan 80 % van de nieuwko-
mers met een inburgeringscontract, lessen MO en 
de daarbij horende trajectbegeleiding aan te bie-
den. Dit betekent een verdubbeling van het hui-
dige aanbod MO. Omdat het om een aanzienlijke 
financiële inspanning gaat, moeten echter eerst alle 
opties grondig onderzocht worden.

Zo wordt door het veld soms gesuggereerd dat dit 
probleem eigenlijk niet aan de orde is. Er bestaat 
in de centra voor volwassenenonderwijs (CVO) 
immers al een soortgelijke cursus (tot 240 u mét 
leerplannen), genaamd "Socio-culturele Integratie" 
( de zogenaamde Socio-cursus). Deze cursus wordt 
nu al gevolgd door heel wat nieuwkomers, aange-
zien er uitgebreid wordt gefocust op het verhogen 
van de educatieve en de sociale redzaamheid. Het 
grote verschilpunt met de cursussen MO in het 
onthaal-bureau is echter dat men de Socio-cursus 
pas kan volgen na 240 u Nederlandse taalles, aan-
gezien de cursus integraal in het Nederlands wordt 



-2957- Vlaams Parlement – Vragen en Antwoorden – Nr. 23 – 2 september 2005

gegeven. De cursus MO daarentegen wordt in de 
taal van de nieuwkomer of  in een aanverwante 
contacttaai gegeven.

Ik schaar mij volledig achter het beleidsvoorstel 
om de doelgroep voor de cursussen MO uit te brei-
den naar alle nieuwkomers. Daarnaast pleit ik er 
echter voor om de verschillende opties eerst gron-
dig te bestuderen alvorens een definitieve beslissing 
te nemen.

1. Welke beleidsvisie hanteert de minister terzake?

2. Zijn er concrete plannen om de cursus MO uit 
te breiden naar de hoger- en hooggeschoolde 
nieuwkomers?

 Zo ja, werd reeds berekend hoeveel dit in totaal 
gaat kosten? Wat is de kostprijs van een cursus 
MO aan het onthaalbureau?

3. 4. Komt de Socio-cursus in aanmerking als 
"vervangmiddel" voor de cursus MO? Wat is de 
kostprijs van een dergelijke cursus?

5. Speelt de afweging tussen efficiëntie en kostprijs 
mee in een eventuele definitieve beslissing?

N.B. Deze vraag werd gesteld aan vice-minister-
president Vandenbroucke (vraag nr. 214) en 
aan minister Keulen (nr. 202).

Gecoördineerd antwoord

1. -2. Ik hecht veel belang aan de cursus maat-
schappelijke oriëntatie. Ik ben de mening 
toegedaan dat ook hogergeschoolde en hoog-
geschoolde nieuwkomers een dergelijk aanbod 
moeten kunnen volgen. Recentelijk werd door 
de Vlaamse regering beslist dat de onthaalbu-
reaus cursussen maatschappelijke oriëntatie 
kunnen inrichten voor de hogergeschoolde en 
hooggeschoolde nieuwkomers. Ik verwijs hier-
bij naar de regeringsbeslissing van 29 april 2005 
omtrent de inburgeringssubsidies 2005 voor 
de onthaalbureaus, waarbij het de bedoeling 
is om in de periode 15 mei 2005 tot en met 31 
december 2005 o.a. een aanzet te geven tot een 
uitbreiding van het aanbod maatschappelijke 
oriëntatie.

 In uitvoering van deze beslissing verlaat de 
Vlaamse regering de piste, zij het met een eer-

ste beperkte aanzet, om enkel maatschappelijke 
oriëntatie aan laaggeschoolde nieuwkomers 
aan te bieden. In mijn globaal voorstel aan de 
Vlaamse regering m.b.t. de inburgeringssub-
sidies 2005, ben ik er van uitgegaan dat onge-
veer 1 op 5 nieuwkomers op basis van 'eerder 
verworven competenties' vrijgesteld zal worden 
van het volgen van een cursus maatschappelijke 
oriëntatie.

 Volgens een recente raming zou de gemiddelde 
kostprijs voor een cursus maatschappelijke 
oriëntatie ongeveer 847 euro per nieuwkomer 
bedragen. De Vlaamse regering zou hiervoor 
ongeveer 1,9 miljoen euro bijkomend moeten 
vrijmaken om voor ongeveer 80% van het hui-
dige bereik nieuwkomers in een aanbod maat-
schappelijke oriëntatie te kunnen voorzien.

3. Binnen het Onderwijs voor Sociale Promotie 
(OSP) omvat het Basisniveau NT2, richtgraad 
1- niveau 1, 120 lesuren. Dit basisniveau biedt 
de cursist het absolute minimum aan, om te 
kunnen functioneren in een samenleving met 
het Nederlands als voertaal. De cursist wordt 
geconfronteerd met de praktische noden in een 
andere socio-culturele context, in dit geval de 
Vlaamse.

 De contexten waarbinnen men taal aanreikt, 
zijn evenwichtig gespreid over bvb. volgende 
rubrieken: contacten met officiële instanties, 
leefomstandigheden, afspraken en regelingen, 
openbaar vervoer en privé-vervoer, voorlich-
tingsdiensten, gezondheidsvoorzieningen,...

 Voor cursisten die nood hebben aan een gron-
digere kennismaking met de Vlaamse maat-
schappij, is er een traject Socio-Culturele 
Integratie ontwikkeld door de Dienst voor 
Onderwijsontwikkeling. Dit traject vormt een 
aanvulling op het NT2-traject. De opleiding 
Socio-Culturele Integratie omvat op niveau 
van Richtgraad 1, 180 lesuren en op niveau van 
richtgraad 2, 240 lesuren.

 De cursisten Socio-Culturele Integratie die-
nen ofwel ingeschreven te zijn in een opleiding 
NT2 ofwel het basisniveau NT2 (Richtgraad 
1, niveau 1, 120 lesuren) bereikt te hebben. De 
opleiding Socio-Culturele Integratie kan dus 
niet enkel na het basisniveau NT2 gevolgd wor-
den, maar ook parallel met deze opleiding.
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 Op dit ogenblik kan dit aanbod reeds op vrij-
willige basis door de nieuwkomers gevolgd 
worden. De kostprijs van deze opleiding bin-
nen het Onderwijs voor Sociale Promotie is 
gelijk aan de kostprijs van een opleiding NT2 
binnen het OSP. Deze kostprijsberekening werd 
opgenomen in de elementen van antwoord op 
de parlementaire vraag van 27 mei 2005 over 
'Inburgeringsbeleid - Kostprijs', gesteld door de 
heer Bart De Wever.

 U haalt terecht in uw analyse aan dat deze cur-
sus enkel in het Nederlands gegeven wordt. De 
basiscompetenties die ingeoefend worden tij-
dens deze cursus gebeuren dus uitsluitend in 
het Nederlands. Dit impliceert dat er minder 
diepgang mogelijk is dan bij een cursus maat-
schappelijke oriëntatie op het onthaalbureau, 
die in de moeder- of  contacttaai verloopt van 
de nieuwkomer. De nieuwkomer kan immers 
best zo snel mogelijk het traject maatschappe-
lijke oriëntatie volgen, zodat er onmiddellijk 
werk wordt gemaakt van het verhogen van zijn 
zelfredzaamheid. Ik vind het ook heel belang-
rijk dat er tijdens de cursus wordt stilgestaan bij 
het inburgeringsproces van de nieuwkomer m.n. 
dat hij kennis maakt met onze omgangsvormen, 
leefgewoonten, waarden en normen,...; en dat 
gebeurt bij voorkeur in een taal die de nieuw-
komer reeds machtig is. Zoals u weet, zal ik ook 
op zeer korte termijn de inhoud van de cursus 
maatschappelijke oriëntatie bijsturen en wens ik 
dat er meer aandacht komt voor het onderdeel 
"waarden en normen".

 Daarnaast meen ik dat de grote meerwaarde 
van een beleid t.a.v. nieuwkomers inhoudt dat 
het programma zo snel mogelijk na aankomst 
in ons land gevolgd wordt. Nieuwkomers zelf  
geven ook steeds aan dat men de cursus maat-
schappelijke oriëntatie best zo snel mogelijk na 
aankomst in ons land volgt. In deze zin, is de 
socio-cursus, mijns inziens, geen vervanging 
van de cursus maatschappelijke oriëntatie op 
het onthaalbureau.

4. In een goed beleid wordt er steeds rekening 
gehouden met o.a. kosten-baten-analyses. 
De vorige Vlaamse regering zag zich echter 
genoodzaakt om de maatregel te treffen waar-
bij enkel nog de laaggeschoolde nieuwkomers 
de cursus maatschappelijke oriëntatie bij het 
onthaalbureau konden volgen. Hierdoor wordt 

de doelstelling van het inburgeringsdecreet 
niet helemaal bereikt. Daarom streef  ik zoveel 
mogelijk naar een volwaardige en kwaliteits-
volle cursus maatschappelijke oriëntatie, die 
kan gevolgd worden door alle nieuwkomers. 
Tenslotte kan ik nog melden dat de Vlaamse 
regering op 29 april 2005 instemde met mijn 
voorstel om de Inspectie van Financiën te gelas-
ten met een financiële audit van de volledige 
werking van de onthaalbureaus, met inbegrip 
van het aanbod maatschappelijke oriëntatie.

Vraag nr. 203
van 27 mei 2005
van de heer BART DE WEVER

Huizen van het Nederlands – Werking

Vanuit de zorg om de doorverwijzing van kandi-
daat-cursisten NT2 te optimaliseren, werden, door 
de vorige Vlaamse meerderheid, de Huizen van het 
Nederlands (HvN) opgericht. Deze HvN vormen, 
gezien hun coördinerende taak, de spil in het taal-
verwervende aspect van het inburgeringsverhaal.

Na aanmelding bij het onthaalbureau worden de 
nieuwkomers doorgestuurd naar het dichtstbij-
zijnde HvN. De nieuwkomer wordt er gescreend 
op geletterdheid en scholing onder meer met 
behulp van de Covaar-test waarmee de cognitieve 
vaardigheden worden getoetst. Vervolgens kan 
de nieuwkomer zich, met het attest van het HvN, 
inschrijven bij de toegewezen NT2-aanbieder (cen-
trum voor basiseducatie (CBE), centrum voor 
volwassenenonderwijs (CVO) of universitair talen-
centrum) met het oog op het starten in een cursus 
NT2 (Nederlands als Tweede Taal).

In Vlaanderen kunnen we ons geen eenduidig 
beeld vormen van de werking van de Huizen van 
het Nederlands. Enerzijds omdat een aantal HvN 
nog volop in opbouw is, anderzijds omdat het vaak 
om totaal tegengestelde lokale situaties gaat.

Zo weten we dat er in Antwerpen heel veel men-
sen een beroep doen op hun HvN. De taakbelas-
ting ligt er zeer hoog. Het overgrote deel van hun 
publiek zijn allochtone nieuwkomers. Daarbij 
komt dat een aanzienlijk deel van de nieuwkomers 
dat zich laat screenen en een doorverwijzingsattest 
krijgt naar een CVO of CBE voor een cursus NT2, 
uiteindelijk helemaal niet komt opdagen bij die 
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NT2-aanbieder waarnaar hij/zij werd doorverwe-
zen door het HvN.

Echter, in de Vlaamse Rand zal dit vermoedelijk 
niet het geval zijn, aangezien het merendeel van 
de Franstalige inwoners dat een Nederlandse-
taalcursus wil volgen, zich onmiddellijk tot de 
NT2-aanbieder (in veel gevallen het CVO van Sint-
Genesius-Rode) zal richten.

1. Is de minister zich bewust van het diffuse beeld 
van de HvN in Vlaanderen?

2. Wat onderneemt hij om dit zo goed mogelijk te 
verhelpen?

3. Kan de minister cijfers meedelen van het aan-
deel doorverwezenen dat zich uiteindelijk niet 
inschrijft voor een cursus NT2?

 Wat zijn de redenen om dan uiteindelijk toch 
nog af te haken? Welke oplossing stelt de minis-
ter voor?

4. Kan de minister, per Huis van het Nederlands, 
een stand van zaken geven m.b.t. de werking 
(actief/niet-actief, hoeveel personeelsleden, 
welke raad van bestuur, hoeveel doorverwijzin-
gen,...)?

5. Klopt  he t  dat  ongeveer  40  % van  de 
Nederlandsonkundigen laaggeschoold is en 
door de HvN wordt doorverwezen naar een 
centrum voor basiseducatie (CBE) en 50 % naar 
een centrum voor volwassenenonderwijs (CVO) 
en 10 % naar een universitair talencentrum?

 Kan de minister hierover concrete cijfers bezor-
gen?

N.B. Deze vraag werd gesteld aan vice-minister-
president Vandenbroucke (vraag nr. 215) en 
aan minister Keulen (nr. 203).

Gecoördineerd antwoord

1. -2. Zowel in het opzet van het project ‘Huis van 
het Nederlands' als in de bepalingen van het 
decreet van 7 mei 2004 betreffende de Huizen 
van het Nederlands werd een centrale én een 
decentrale werking van de Huizen mogelijk 
gemaakt.

 Dit om enerzijds tegemoet te komen aan de vra-
gen van de verschillende betrokken partners en 
anderzijds om voldoende rekening te kunnen 
houden met de lokale situatie bij de uitvoering 
van de opdrachten toegekend aan de Huizen 
van het Nederlands.

 Sinds de start van de vijfde experimentele fase 
- op 1 maart 2005 - werken de Huizen van het 
Nederlands op basis van de organisatiestruc-
tuur zoals voorzien in het decreet van 7 mei 
2004, met name drie stedelijk en vijf  provinci-
aal georganiseerde Huizen van het Nederlands. 
Momenteel wordt de antennewerking door de 
provinciale Huizen verder uitgebouwd en uitge-
breid naar de ganse provincie toe. Vanaf  sep-
tember 2005 zullen zo goed als alle antennes 
operationeel zijn.

 De uitvoering van de opdrachten van de 
Huizen van het Nederlands in het kader van het 
Vlaamse inburgeringsbeleid werd daarentegen 
wel gestandaardiseerd. De rol en de opdracht 
van de Huizen van het Nederlands als lid van 
het geïntegreerde samenwerkingsverband 
Inburgering (bestaande uit de Onthaalbureaus, 
de VDAB en de Huizen van het Nederlands) 
werden duidelijk omschreven. Zo werden er de 
nodige afspraken gemaakt met betrekking tot 
de taaiintake van de nieuwkomers, de advies-
verlening aan de onthaalbureaus over het meest 
gepaste NT2-traject voor deze nieuwkomers en 
de opvolging van de regelmatige deelname aan 
hetNT2-traject.

3. Exacte cijfers over het aantal kandidaat-cursis-
ten NT2 dat doorverwezen is en zich uiteinde-
lijk (niet) inschrijft voor een cursus NT2 bij één 
van de Centra NT2, kunnen pas worden aange-
reikt wanneer de elektronische gegevensuitwis-
seling tussen de Huizen van het Nederlands en 
de Centra NT2 in voege is en alle Huizen, inclu-
sief  de antennewerking, helemaal operationeel 
zijn.

 Het uitvoeringsbesluit met betrekking tot de 
Huizen van het Nederlands dat momenteel 
voorbereid wordt, zal voorzien in een datum 
waarop de elektronische gegevensuitwisseling 
tussen de Huizen en de Centra NT2 in werking 
zal treden. Dit houdt in dat op die datum de 
Centra die NT2 organiseren aangesloten zul-
len zijn op het centraal cursistenregistratiesys-
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teem (matrix) en dat de gegevensuitwisseling 
tussen resp. de Centra NT2, het Huis van het 
Nederlands en de Onthaalbureaus volledig elek-
tronisch zal verlopen.

 Met betrekking tot het segment van de nieuw-
komers, vallende onder de bepalingen van het 
inburgeringsdecreet, kan het volgende worden 
toegevoegd:

– De Huizen van het Nederlands staan in voor 
de taaiintake van deze nieuwkomers en bren-
gen hierover vervolgens een advies uit aan de 
onthaalbureaus;

– Het verder opvolgen van de deelname aan 
het primaire inburgeringstraject en het nale-
ven van de verplichte deelname behoren tot 
de opdracht van de onthaalbureaus;

– Met betrekking tot de opvolging van regel-
matige deelname aan het NT2-traject, heb 
ik samen met de Vlaamse minister van 
Onderwijs, Frank Vandenbroucke, afspraken 
gemaakt om dit probleem te verhelpen;

– Het vinden van werk zou de meest voorko-
mende reden tot afhaken zijn. Daarnaast 
worden veelal de volgende redenen opge-
geven voor het afhaken: verhuis naar een 
andere gemeente, mobiliteitsprobleem en 
afwezigheid van kinderopvang.

4. Zoals hoger aangegeven, werken de Huizen van 
het Nederlands sinds de start van de vijfde pro-
jectfase volgens de organisatiestructuur zoals 
voorzien in het decreet van 7 mei 2004 betref-
fende de Huizen van het Nederlands.

– Werking:

 Het project ‘Huizen van het Nederlands' 
werd in december 2002 in zeven regio's 
in Vlaanderen opgestart op basis van een 
besluit van de Vlaamse regering. Hierbij ging 
het om volgende experimentele Huizen van 
het Nederlands: Aalst, Antwerpen, Brussel, 
Gent, De Kempen, Mechelen en Sint-
Niklaas. De eerste experimentele fase liep 
van december 2002 tot november 2003, de 
tweede experimentele fase liep van december 
2003 tot augustus 2004.

 In het decreet van 7 mei 2004 betreffende de 
Huizen van het Nederlands beoogde men 
acht Vlaamse Openbare Instellingen (VOI) 
op te richten. De inwerkingtreding van het 
decreet van 7 mei 2004, voorzien op 1 sep-
tember 2004, werd uitgesteld. De experi-
mentele fase van het project 'Huizen van 
het Nederlands' werd hierop verlengd van 1 
september 2004 tot 31 december 2004 (derde 
experimentele fase), van 1 januari 2005 tot 
31 maart 2005 (vierde experimentele fase) en 
nogmaals van 1 april 2005 tot 30 juni 2005 
(vijfde experimentele fase).

 Vanaf  de start van de derde experimen-
tele fase, werd de werking van de Huizen 
van het Nederlands uitgebreid naar gans 
Vlaanderen. Zowel in het geval van het HvN 
West-Vlaanderen, het HvN Vlaams-Brabant 
en het HvN Limburg trad de provincie op als 
projectdrager.

 De HvN West-Vlaanderen en Vlaams-
Brabant hebben reeds een vzw-structuur 
aangenomen. De provincie Limburg treedt 
momenteel nog op als projectdrager, maar 
de vzw HvN Limburg is volop in voorberei-
ding.

 De nieuwe inwerkingtredingsdatum van 
het decreet betreffende de Huizen van het 
Nederlands wordt voorzien op 1 juli 2005.

 In deze tussenperiode werden er een aantal 
wijzigingen aan het decreet van 7 mei 2004 
betreffende de Huizen van het Nederlands 
doorgevoerd:

– Het juridische statuut van de Huizen van 
het Nederlands werd veranderd van VOI 
in Vereniging Zonder Winstoogmerk 
(vzw);

– Controle- en sanctiemogelijkheden wer-
den ingeschreven.

 Deze decreets wijzigingen zijn opgenomen 
in het decreet houdende diverse bepalin-
gen inzake wonen, inburgering en stedelijk 
beleid. Dit decreet werd goedgekeurd door 
het Vlaams parlement op 27 april 2005, op 
20 mei 2005 bekrachtigd door de Vlaamse 
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regering, en op 9 juni 2005 gepubliceerd in 
het Belgisch Staatsblad.

 Bij inwerkingtreding van het decreet betref-
fende de Huizen van het Nederlands wordt 
er voorzien in acht vzw's Huizen van het 
Nederlands, met name één per Vlaamse 
provincie en één voor de steden Antwerpen, 
Brussel en Gent.

 Vanaf de vierde experimentele fase werd de 
overgang naar een vzw-structuur voorbereid 
in de regio's waar er nog gewerkt wordt met 
een projectdrager. Zo werden de experimen-
tele Huizen Aalst en Sint-Niklaas vanaf  de 
vierde experimentele fase geïntegreerd in het 
Huis van het Nederlands Oost-Vlaanderen.

 Sinds de vijfde experimentele fase wordt er 
gewerkt op basis van de organisatiestructuur 
zoals voorzien in het decreet betreffende de 
Huizen van het Nederlands. De experimen-
tele Huizen De Kempen en Mechelen heb-
ben zich geïntegreerd in het Huis van het 
Nederlands Provincie Antwerpen. Tijdens 
deze projectfase treedt de vzw PRICMA nog 
op als projectdrager van het HvN Provincie 
Antwerpen.

 De provinciale Huizen van het Nederlands 
Oost-Vlaanderen en Provincie Antwerpen 
kennen reeds een uitgebouwde antennewer-
king.

– HvN Oost-Vlaanderen:

– Antenne Aalst, met een loket in 
Ninove en in Geraardsbergen;

– Antenne Dendermonde, met een loket 
in Zele;

– Antenne Meetjesland, met een loket in 
Zelzate;

– Antenne Vlaamse Ardennen;

– Antenne Waasland, met een loket in 
Temse en Lokeren.

– HvN Provincie Antwerpen:

– Antenne Mechelen;

– Antenne De Kempen, met een loket 
in Turhout, Herentals, Geel, Mol en 
Willebroek.

 Deze antennewerking wordt momenteel ver-
der uitgewerkt en uitgebreid naar de ganse 
provincie toe.

– Personeelsleden:

 Hieronder wordt een overzicht gegeven van 
het personeelskader van de Huizen van het 
Nederlands op datum van 31 maart 2005 
(einde vierde projectfase).

HvN
Coördinator Educ. Medew. Adm. Medew. Andere Totaal

Antwerpen 1 6 3 0.33 10.33
Brussel 1 5 1 7
Gent 1 2 0.5 0.5 4
De Kempen 0,65 1,5 2,15
Limburg 1 1 0,5 2,5
Mechelen 0,5 1,5 0,5 2,5
O-Vlaanderen 0,75 5.5 6.25
Vl-Brabant 1 1
W-Vlaanderen 1 1
Totaal 7,9 22,5 5,5 0,83 36,73
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– Raden van Bestuur:

 Momenteel werken er nog drie Huizen van 
het Nederlands op basis van een projectdra-
ger, met name HvN Stad Antwerpen (ingaan 
vzw-structuur gepland op 1 juli 2005), HvN 
Provincie Antwerpen en HvN Limburg met 
als respectievelijke projectdragers de stad 
Antwerpen, de vzw Pricma en de provincie 
Limburg.

 De andere Huizen van het Nederlands 
hebben reeds een vzw-structuur aangeno-
men, zoals voorzien in het decreet hou-
dende diverse bepalingen inzake Wonen, 
Inburgering en Stedelijk Beleid.

 De drie Huizen van het Nederlands die nog 
werken op basis van een projectdrager berei-
den, met het oog op de implementatie van 
het decreet van 7 mei 2004, de aanname van 
een vzw-structuur voor.

 De raden van bestuur van deze Huizen van 
het Nederlands worden steeds overeenkom-
stig de bepalingen van het decreet van 7 mei 
2004 samengesteld.

– Doorverwijzingen:

 Aan de Huizen van het Nederlands werd 
gevraagd cijfers aan te leveren met betrek-
king tot de dienstverlening geleverd tijdens 
de derde en vierde projectfase.

 Het gaat hierbij over gegevens met betrek-
king tot de centrale dienstverlening van de 
Huizen van het Nederlands. Daarnaast leve-
ren de Huizen ook decentrale dienstverlening 
in samenwerking met de betrokken partners.

Volgende gegevens werden o.a. opgevraagd:

1. Het aantal rechtstreekse aanmeldingen bij 
het Huis van het Nederlands;

2. Het aantal intakegesprekken dat werd 
gevoerd;

3. Het aantal testen (COVAAR- en andere 
testen) dat werd afgenomen;

4. Het aantal doorverwijzingen;

5. Het aantal adviezen afgeleverd aan het 
onthaalbureau met betrekking tot de tra-
jectbepaling van anderstalige nieuwko-
mers.

 Deze gegevens worden hieronder per Huis 
van het Nederlands weergegeven.

 Opmerking: Met betrekking tot de pas 
opgerichte Huizen van het Nederlands, met 
name West-Vlaanderen, Vlaams-Brabant en 
Limburg, kunnen er hierover nog geen gege-
vens worden aangeleverd. Deze Huizen van 
het Nederlands werken momenteel aan de 
opstart en de uitbouw van de dienstverlening 
en aan de antennewerking.

– HvN Antwerpen

1. Het aantal rechtstreekse aanmeldingen: 
5.542

2. Het aantal intakegesprekken: 3.9901

3. Het aantal testen:

– COVAAR-test: 3.138

– Niveaubepalende testen: 979

4. Het aantal doorverwijzingen: 3.947

 Alle personen, die een intakegesprek heb-
ben afgelegd, worden doorverwezen naar 
een specifiek aanbod. Slechts 43 kandida-
ten bleken uiteindelijk niet geïnteresseerd 
te zijn. Vandaar een totaal van 3.947 
doorverwijzingen.

5. Het aantal adviezen afgeleverd aan het 
onthaalbureaus: 1.190

______ 
1 Het HvN Antwerpen geeft in tegenstelling tot de andere 

Huizen van het Nederlands een verschil weer met betrek-
king tot de aanmeldingen en de afgenomen intakegesprek-
ken. Dit heeft te maken met de werking van het HvN Ant-
werpen, met name op basis van afspraken. Na het maken 
van een afspraak komen deze mensen niet steeds meer op-
dagen, maar maken later evenwel een nieuwe afspraak of 
melden zich tijdens de intensieve intakeperiodes wel aan. 
Dit verklaart het verschil in aantal tussen aanmeldingen 
en afgenomen intakegesprekken.
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– HvN Brussel

1. Aantal aanmeldingen/intakegesprekken: 
4.128

 Daarnaast waren er nog 77 personen die 
zich opnieuw aanmeldden bij het Huis 
van het Nederlands voor een voortgangs-
gesprek.

2. Aantal testen:

– COVAAR-test: 2.571

– Technische leestest analfabeten: 36

– Niveaubepalende testen: 1.553

3. Aantal doorverwijzingen: 3.471

4. Aantal adviezen afgeleverd aan het ont-
haalbureau: 294

– HvN Gent

1. Het aantal aanmeldingen/intakegesprek-
ken: 1.095

 De stad Gent geeft studiebeurzen aan 
cursisten die wensen les te volgen aan het 
Universitair Talencentrum. Het Huis con-
troleert voor de potentiële beursstuden-
ten of  zij in aanmerking komen voor een 
beurs. Het gaat hierbij om een totaal van 
274 aanmeldingen voor een beurs.

2. Aantal COVAAR-testen: 223

3. Aantal doorverwijzingen: 1.095, waarvan 
274 beurzen UTC

4. Aantal adviezen afgeleverd aan het ont-
haalbureau: 282

 Het HvN Gent geeft aan dat verwacht 
wordt dat het aantal aanmeldingen in de 
toekomst zal stijgen. De werving en door-
stroom via het onthaalbureau verliepen 
in de aanvangsfase nogal stroef. Vandaag 
stelt men verbetering vast, hetgeen leidt 
tot een hogere instroom.

– HvN Oost-Vlaanderen

1. Aantal aanmeldingen/intakegesprekken: 
1.804

2. Het aantal testen: 1.133

3. Het aantal doorverwijzingen: 1.719

4. Het aantal adviezen afgeleverd aan het 
onthaalbureau: 435

– HvN De Kempen

1. Aantal aanmeldingen/intakegesprekken: 
1.010

2. Aantal COVAAR-testen: 532

3. Aantal doorverwijzingen: 991

4. Aantal adviezen afgeleverd aan het ont-
haalbureau: geen informatie

– HvN Mechelen

 Met betrekking tot de dienstverlening door 
het HvN Mechelen werden er geen cijfers 
aangeleverd. Het HvN Mechelen voert op 
dit ogenblik een reorganisatie door (wissel 
van coördinator, integratie met het HvN De 
Kempen tot HvN Provincie Antwerpen).

 Wel heeft het HvN Mechelen laten weten dat 
de gegevens dezelfde verhouding kennen als 
de gegevens met betrekking tot het HvN De 
Kempen, maar dan vermenigvuldigd met 1,5 
a 2.

5. De verhouding 40 procent doorverwezen naar 
Centra voor Basiseducatie, 50 procent doorver-
wezen naar Centra voor Volwassenenonderwijs 
en 10 procent naar Universitaire Talencentra zal 
vermoedelijk een realistische verhouding zijn.

 Op dit ogenblik kunnen er geen andere cijfers 
aangeleverd worden dan diegenen vermeld in 
punt 4. In de eindrapportage die de Huizen van 
het Nederlands moeten indienen na afloop van 
de vijfde projectfase zullen bijkomende gege-
vens worden opgevraagd met betrekking tot 
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de dienstverlening, intake en doorverwijzing 
geleverd door de Huizen van het Nederlands. 
Deze eindrapportage moet door de Huizen van 
het Nederlands ingediend worden voor 31 juli 
2005.

Vraag nr. 204
van 27 mei 2005
van de heer BART DE WEVER

Inburgeringsbeleid – Kostprijs

Met deze schriftelijke vraag had ik graag duidelijk-
heid gehad over twee aspecten.

Enerzijds rijst de vraag wat één volledig (pri-
mair én secundair) inburgeringstraject voor 
een laaggeschoolde nieuwkomer kost aan de 
Vlaamse Gemeenschap; anderzijds rijst de vraag 
naar de algemene budgettaire inspanningen van 
Vlaanderen in het inburgeringsbeleid.

1. Wat is de kostprijs van één volledig primair en 
secundair inburgeringstraject voor een laagge-
schoolde nieuwkomer met professioneel per-
spectief ? Opgedeeld:

a) wat betaalt de Vlaamse Gemeenschap aan de 
CEVI-lijsten en aan de gemeenten (in totaal / 
per nieuwkomer);

b) hoeveel kosten de onthaalbureaus voor de 
registratie en intake (in totaal / per nieuwko-
mer);

c) hoeveel kosten de Huizen van het Nederlands 
voor de intake en testing (in totaal / per 
nieuwkomer);

d) hoeveel kost de VDAB voor de intake en tes-
ting (in totaal / per traject);

e) hoeveel kosten de cursussen Maatschappelijke 
Oriëntatie (in totaal / per nieuwkomer);

f) hoeveel kosten de cursussen Nederlands 
Tweede Taal (NT2) (in totaal / per nieuwko-
mer;

g) hoeveel kosten de cursussen loopbaanoriën-
tatie (in totaal / per nieuwkomer);

h) hoeveel kosten de cursussen "Vacant" (secun-
dair niveau), hetzij de cursus "De Lift" (ter-
tiair niveau), hetzij de cursus "Duizendpoot" 
(social-profit) (in totaal / per nieuwkomer)?

2. Wat is de totale budgettaire inspanning van 
Vlaanderen inzake inburgering en wat is de evo-
lutie terzake?

N.B. Deze vraag werd gesteld aan vice-minister-
president Vandenbroucke (vraag nr. 216) en 
aan minisier Keulen (nr. 204).

Gecoördineerd antwoord

1.

a) Jaarlijks kosten de elektronische adressenlijs-
ten 204.160 EUR. Hiervan wordt 121.404 
EUR besteed aan de extractielij sten van het 
rijksregister. Dit is een vast bedrag dat in het 
Staatsblad is vastgelegd. De overige 82.756 
wordt besteed aan CEVI, die van die extracties 
elektronische adressenlijsten voor de gemeenten 
maakt. Het gaat hier om een vaste kost die niet 
beïnvloed wordt door het aantal nieuwkomers 
die zich in een Vlaamse gemeente hebben inge-
schreven.

 De gemeenten krijgen geen enkele bijdrage. De 
opmaak van adressenlijsten is net een dienstver-
lening naar de gemeenten toe.

b) De trajectprijs voor trajectbegeleiding werd 
recent door mijn administratie geschat op 
gemiddeld 1.326 euro per nieuwkomer. De 
trajectbegeleiding is ruimer dan de registratie 
en intake; het omvat ook de werving, onthaal, 
trajectbepaling en het afsluiten van het inburge-
ringscontract, de opvolging van het vormings-
programma, het bewaken van de voortgang in 
het traject met inbegrip van het opvolgen van 
de verplichting, desgevallend het aanbieden 
van individuele ondersteuning, het afleveren 
van inburgeringsattesten en de overdracht naar 
het secundaire traject. Hierbij kan ik nog mel-
den dat de Vlaamse regering op 29 april 2005 
instemde met mijn voorstel om de Inspectie van 
Financiën te gelasten met een financiële audit 
van de volledige werking van de onthaalbu-
reaus.
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c) Op jaarbasis wordt voor de Huizen van het 
Nederlands een totaalbudget van 2,5 miljoen 
euro in de begroting voorzien. Het is even-
wel onmogelijk om op dit ogenblik een kost-
prijs per nieuwkomer op te maken, aangezien 
de provinciale werking van de Huizen van het 
Nederlands nog verder uitgebouwd wordt en de 
antennewerking op sommige plaatsen nog moet 
worden opgestart.

d) zie vraag 1 g).

e) De kostprijs voor de cursus maatschappelijke 
oriëntatie werd recentelijk geraamd op onge-
veer 847 euro per nieuwkomer.

f) Vooreerst dient er een onderscheid gemaakt 
te worden tussen de kost van een cursus NT2 
in de Centra voor Basiseducatie, Centra 
voor Volwassenenonderwijs en Universitaire 
Talencentra.

 D e  f i n a n c i e r i n g  va n  d e  C e n t ra  vo o r 
Basiseducatie gebeurt op basis van deelnemer-
suren. Per deelnemersuur wordt er een bedrag 
uitbetaald. Een deelnemersuur is een lesuur 
waarbij de cursist effectief  aanwezig was ofwel 
afwezig met kennisgeving. In 2005 bedraagt de 
kostprijs per deelnemersuur (boven de 18.000 
deelnemersuren) 16,08 euro.

 In theorie betekent dit dat naarmate er meer 
cursisten deelnemen aan de cursus, de kostprijs 
van deze cursus stijgt. Evenwel werken de cen-
tra met een gesloten enveloppesysteem, waarbij 
men uitgaat van een gemiddelde groepsgrootte 
van 8 cursisten. Maar de Centra voor

 Basiseducatie werken momenteel met groepen 
van ongeveer 15 cursisten binnen dezelfde enve-
loppe. Omdat de Centra voor Basiseducatie 
ook nog ander opleidingsaanbod hebben waar 
zich wachtlijsten voordoen, probeert men met 
de beschikbare middelen maximaal veel cur-
sussen te organiseren. Hierdoor ligt het aantal 
gepresteerde deelnemersuren veel hoger dan het 
aantal toegekende en gefinancierde deelnemer-
suren. Hierdoor is het niet mogelijk een lineaire 
berekening van de prijs per deelnemersuur te 
maken, zoals het ook niet mogelijk is om de 
kostprijs per nieuwkomer op te maken.

 In het kader van de bijkomende middelen 
NT2 2005 werd er een nieuwe - lagere - prijs 
onderhandeld met de Federatie Centra voor 
Basiseducatie. Gezien de omvang van de 
wachtlijsten waren alle betrokken partners van 
mening dat de beschikbare middelen zo efficiënt 
mogelijk ingezet moesten worden. De lagere 
prijs kon bekomen worden omdat het organi-
seren van bijkomend aanbod NT2 geen line-
aire stijging van de personeels- en werkingskost 
meebrengt, zoals dat voorzien is in de decretale 
enveloppe.

 Met de Federatie Centra voor Basiseducatie 
werd een prijs van 101,95 euro per uur afge-
sproken. De groepsgrootte moet minimaal 10 
cursisten bedragen, maar er werd afgespro-
ken dat er gestreefd wordt naar een maximale 
groepsgrootte van 15 cursisten. Een traject NT2 
Richtgraad 1, niveau 1, op basis van de afge-
sproken prijs per lesuur in het kader van bij-
komende middelen NT2 kost bijgevolg 24.468 
euro (240 uur X 101,95 euro).

 D e  l e r a a r s ko s t  va n  h e t  t r a j e c t  N T 2 
Richtgraad 1, niveau 1, in de Centra voor 
Volwassenenonderwijs wordt berekend op basis 
van een gemiddelde groepsgrootte van 9, maar 
de reële groepsgrootte schommelt rond de 12. 
De terugbetaling van de gederfde inschrijvings-
gelden gebeurt op basis van een gemiddelde 
groepsgrootte van 15.

 Een leertraject van 120 lesuren volgens het 
financieringssysteem van het Onderwijs voor 
Sociale Promotie kost 8.223,6 euro (120 lesuren 
X 68,53 euro kostprijs per lesuur) aan leraars-
kost en 666 euro aan gederfde inschrijvings-
gelden. Een leertraject van 180 lesuren kost 
12.335,40 euro (180 lesuren X 68,53 euro kost-
prijs per lesuur) aan leraarskost en 999 euro aan 
gederfde inschrijvingsgelden. Een leertraject 
van 80 lesuren tenslotte kost 5.482,40 euro (80 
lesuren X 68,53 euro kostprijs per lesuur) aan 
leraarskost en 444 euro aan gederfde inschrij-
vingsgelden. In deze kostprijsberekening werd 
evenwel geen rekening gehouden met de coördi-
natie-uren NT2, die sterk verschillend kunnen 
zijn tussen de centra. Daarom is het ook niet 
mogelijk om daarvan een correcte kostprijsbe-
rekening te maken.
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 De cursussen NT2 in de Univers i taire 
Talencentra waren tot 2004 betalend voor de 
nieuwkomers. Deze ongelijkheid diende wegge-
werkt te worden, zodat de volledige doelgroep 
onder dezelfde voorwaarden aan een inburge-
ringstraject kan deelnemen. Met de betrokken 
Universitaire Talencentra werd er een kostprijs 
per opleiding basisniveau NT2 afgesproken. 
Deze kostprijs bedraagt 630 euro per nieuw-
komer. Deze kostprijs wordt door de overheid 
betaald voor de anderstalige nieuwkomers die 
via een onthaalbureau en op een advies van een 
Huis van het Nederlands worden doorverwe-
zen naar een Universitair Talencentrum. In de 
begroting van 2005 - net als in de begroting van 
2004 - werd hiervoor een bedrag van 100.000 
euro voorzien.

g) De totale kostprijs voor intake, testing en loop-
baanoriëntatie (niet op te splitsen) bij de VDAB 
in het kader van het inburgeringstraject ligt op 
1.228.649 euro of  344,25 euro per traject. De 
VDAB bedient hiermee zowel de doelgroep 
nieuwkomers zoals omschreven in het decreet 
op de inburgering, als de ruimere doelgroep 
inburgering (wel al langer in Vlaanderen, maar 
pas recent ingeschreven als werkzoekende).

 De VDAB voorziet hierbij in maatwerk. 
Werkzoekenden die met individuele loopbaan-
gesprekken sneller en efficiënter kunnen gehol-
pen worden stappen niet in de module "Kiezen" 
waar er een uitgebreide loopbaanoriëntering 
wordt aangeboden. Het is echter niet mogelijk 
om de kostprijs van zo'n uitgebreide en beperkte 
loopbaanoriëntering uit te splitsen. De hierin 
beschreven prijs is dus een gemiddelde.

 Bij de implementatie van het pakket "Kiezen 
2" is wel ingeschat dat, ongeacht de vorm van 
de loopbaanoriëntatie, de inburgeringsconsu-

lent minimaal 90 nieuwe trajecten op jaarbasis 
kan opstarten. Naast de nieuw op te starten 
trajecten blijven de inburgeringsconsulenten de 
lopende secundaire inburgeringstrajecten opvol-
gen. Aangezien de trajecten, door de combina-
tie van NT2 en finaliteitsopleidingen geregeld 
langer dan een jaar duren, ligt de gemiddelde 
'caseload' rond de 140 trajecten. Tijdens de 
module wordt de nieuwkomer uiteraard ook 
opgevolgd door de betrokken moduleverant-
woordelijke.

h) De totale kostprijs voor al deze pakketten 
bedroeg in 2004 7.276.428 euro, met een gemid-
delde kostprijs van 1.939,86 euro per nieuwko-
mer. Er kan evenwel geen opsplitsing gemaakt 
worden per cursus. Men kan evenwel stellen dat 
de kostprijs van "De Lift" twee keer zo hoog ligt 
als deze van "Vacant" en "Duizendpoot" aange-
zien de duurtijd twee keer zo hoog ligt als in de 
laatste pakketten.

 Tevens dient gesteld te worden dat de VDAB 
voor de volledige dienstverlening in het kader 
van het inburgeringsbeleid 5,9 miljoen euro 
extra middelen krijgt. Aangezien de kost voor 
intake, testing en loopbaanoriëntering op 1,2 
miljoen euro ligt en de kost van de taaipak-
ketten op 7,3 miljoen euro ligt, doet de VDAB 
ook een serieuze bijkomende inspanning uit de 
eigen reguliere middelen. Bovendien is hierbij 
nog geen rekening gehouden met de trajectbe-
geleiding zelf, die ongeveer 2 miljoen euro kost.

2.

De subsidie voor de onthaalbureaus voor 2005 
bedraagt 8.846.346 euro (basisallocatie bij de 
Vlaamse minister van Inburgering). De evolutie is 
als volgt:

begrotingsjaar totaal Subsidieperiode Budget per maand

2002 9.077.200 euro 12 maanden 756.433 euro

2003 9.153.229 euro 12 maanden 762.769 euro

2004 8.846.346 euro 7,5 maand 1.179.513 euro

2005 8.846.346 euro 7,5 maand 1.179.513 euro

Het budget voor de ondersteunende maatregelen 
voor het inburgeringsbeleid 2005 bedraagt 291.648 
euro (basisallocatie bij de Vlaamse minister van 
Inburgering). De evolutie is als volgt:
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begrotingsjaar Totaal
2002 281.952 euro
2003 323.736 euro
2004 401.931 euro
2005 291.648 euro

Enkele voorbeelden van deze ondersteunende 
maatregelen: evaluatieonderzoek inburgering, 
project voor de detectie van de doelgroep uit het 
Rijksregister in samenwerking met CEVI nv en het 
elektronisch cliëntvolgsysteem Matrix.

Evolutie van het budget van de Huizen van het 
Nederlands (basisallocatie bij de Vlaamse minister 
van Inburgering):

Bij de opstart van het project ‘Huizen van 
het Nederlands', behoorden deze Huizen tot 
de bevoegdheid van de Vlaamse minister van 
Onderwijs:

– eerste experimentele fase (december 2002 - 
november 2003): 800.000 euro;

– tweede experimentele fase (december 2003 - 
augustus 2003): 810.000 euro;

Sinds de derde experimentele fase is de Vlaamse 
minister van Inburgering bevoegd voor de Huizen 
van het Nederlands:

– derde experimentele fase (september 2004 - 
december 2004): 832.997 euro.

Vanaf  het begrotingsjaar 2005 wordt er jaarlijks 
een bedrag van 2.500.000 euro decretaal voorzien 
voor de organisatie en werking van de Huizen van 
het Nederlands.

Reguliere middelen NT2 (basisallocaties bij de 
Vlaamse minister van Onderwijs):

Het is bijzonder moeilijk te berekenen hoeveel mid-
delen er exact naar opleidingen NT2 gaan. Wat de 
CBE's betreft, omdat er met een gesloten enveloppe 
wordt gewerkt en het aandeel van deze enveloppe 
die men voor NT2 inzet verschilt van centrum 
tot centrum. Bij de CVO's is dit nog moeilijker te 
berekenen, omdat tot de kleuring van de middelen 
NT2, een centrum de toegekende uren kon inzet-
ten voor elk studiegebied waar men onderwijsbe-
voegdheid in had. De administratie heeft éénmalig 
een dergelijke oefening gemaakt voor het jaar 2003 
en kwam tot volgende resultaten:

– Centra voor Basiseducatie: 9.925.470 euro voor 
NT2;

– Centra voor Volwassenenonderwijs: 35.729.120 
euro voor NT2;

– Universitaire Talencentra: 100.000 euro subsi-
dies voor NT2.

Het betreft hier wel het globale reguliere NT2-pak-
ket en niet enkel het aanbod NT2 voor wat betreft 
inburgering.

Evolutie met betrekking tot de bijkomende mid-
delen NT2 (basisallocatie bij de Vlaamse minister 
van Inburgering):

De Vlaamse overheid investeert sinds 2001 jaar-
lijks een bijkomend budget voor de organisatie van 
extra aanbod NT2:

jaar CBE cvo
Totaal bijkomende 

middelen NT2

2001 784.796 euro - 784.796 euro

2002 2.228.800 euro 710.532 euro 2.939.332 euro

2003 2.537.742 euro 407.880 euro 2.945.622 euro

2004 2.961.591 euro 72.533 euro 3.034.124 euro

2005 6.113.258 euro 164.742 euro 6.278.000 euro

Evolutie kostprijs van inburgeringstrajecten bij de 
VDAB (basisallocaties bij de Vlaamse minister van 
Werk):
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In de onderstaande gegevens vmdt men een inschatting van de kost per module. Er wordt vertrokken van 
een gemiddelde kostprijs van een activiteit (hetzij een module, hetzij een deelactiviteit zoals Nederlands 
voor anderstaligen). Deze kostprijs bevat directe personeelskosten, werkingskosten en afschrijvingen en 
toegerekende kosten voor ondersteunende activiteiten.
De inburgeringstrajecten worden georganiseerd voor de ‘enge' en de ‘ruime' doelgroep inburgering. De 
enge doelgroep bestaat uit nieuwkomers die voldoen aan de strikte omschrijving volgens het inburge-
ringsdecreet. Werkzoekenden uit de ruime doelgroep beantwoorden hier ook aan, behalve wat hun datum 
van aankomst in Vlaanderen betreft. Voor de ruime doelgroep wordt immers bekeken of  zij na de in het 
inburgeringsdecreet vermelde datum voor het eerst als werkzoekende werden ingeschreven (bvb. al 2 jaar 
m België maar pas in januari 2005 ingeschreven als werkzoekende).

2002 2003 2004

BEREIK aantal
gemiddelde 

kostprijs
totale kostprijs aantal

gemiddelde 
kostprijs

totale kostprijs aantal
gemiddelde 

kostprijs
totale kostprijs

module 2 4939 333 € 1.642.218 € 4301 283 € 1.217.183 € 3566 345 € 1.228.649 €
module 3 469 423 € 198.387 € 472 397 € 187.573 € 575 420 € 241.513 €
module 4 2041 4.436 € 9.053.876 € 1797 4.187€ 7.523.859 € 1860 4.058 € 7.547.615 €

module 5 met 
NT2

3972 1.987€ 7.891.967 € 3702 2.289 € 8.474.989 € 3751 1.940 € 7.276.428 €

module 5 zonder 
NT2

340 1.556€ 528.972 € 447 1.482 € 662.365 € 193 1.428 € 275.651 €

module 6 1269 865 € 1.097.177 € 1196 729 € 871.764 € 1282 758 € 972.1176

module 7 9450 167€ 1.578.150 € 10118 124 € 1.250.585 € 10290 200 € 2.053.290 €
TOTALE 

KOSTPRIJS
21.990.747 € 20.188.318 € 19.595.263 €

– module 2: intake en oriëntering
– module 3: sollicitatietraining
– module 4: technische opleiding
– module 5: persoonsgerichte vorming (hieronder zijn de 

opleidingen NT2 te situeren)
– module 6: opleiding/begeleiding op de werkvloer
– module 7: trajectbegeleiding

BOVENSTAANDE ACTIES WERDEN GEORGANISEERD MET:
2002 2003 2004

middelen dotatie inburgering middelen dotatie inburgering middelen dotatie inburgering

5.738.000 € 5.809.000 € 5.888.000 €

middelen gewone dotatie VDAB middelen gewone dotatie VDAB middelen gewone dotatie VDAB

16.252.747 € 14.379.318 € 13.707.263 €

BIJKOMENDE 
MIDDELEN 
BESTEMD 
VOOR MET 

VERMOGEN VAN 
DE OPLEIDINGS-
CAPACITEIT NT2

EXTRA MIDDELEN VOOR OPLEIDINGEN NT2 (zowel in eigen beheer als in uitbesteding)

2002 2003 2004

éénmalige dotatie voor extra 
NT2, zowel voor oudkomers als 

voor nieuwkomers

middelen Vlaams werkgele-
genheids-akkoord 2003-2004 

voor extra NT2, bestemd voor 
doelgroep oudkomers

middelen Vlaams werkgele-
genheids-akkoord 2003-2004 

voor extra NT2, bestemd voor 
doelgroep oudkomers

2.500.000 € 1.680.000 € 3.360.000 €
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2002 2003 2004

aantal afgesloten trajecten 3449 4227 4657

aantal afgesloten trajecten met 
positieve uitstroom

2132 2466 2580

kostprijs 2002 2003 2004

afgesloten traject 6.376 € 4.776 € 4.208 €

afgesloten traject met 
positieve uitstroom 10.315 € 8.187 € 7.595 €

Een traject wordt afgesloten 6 maanden na de 
laatste actie in het traject. Op dat moment wordt 
gemeten of de persoon nog ingeschreven is als niet 
werkende werkzoekende. Indien dat niet het geval 
is wordt de uitstroom als positief  genoteerd.

Om de kostprijs per traject (met positieve uit-
stroom) te berekenen werd de totale kostprijs 
gedeeld door het aantal trajecten (die een positieve 
uitstroom kenden). De kostprijs evolueert positief  
(daalt).

Vraag nr. 207
van 1 juni 2005
van de heer BART DE WEVER

NT2-cursussen – Uitval

Op 21 december 2004 stelde ik reeds schriftelijke 
vragen over de uitval bij de cursussen Nederlands 
Tweede Taal (NT2) (vraag nr. 62 aan minis-
ter Vandenbroucke en vraag nr. 72 aan minister 
Keulen). Uit het gecoördineerde antwoord dat 
minister Vandenbroucke mij bezorgde, bleek dat:

er toen nog geen cijfers beschikbaar waren over 
de uitval van cursisten NT2 die verplicht moesten 
deelnemen; er bestond namelijk nog geen sluitend 
registratie- en opvolgingssysteem in uitvoering van 
het inburgeringsbeleid en de inburgeringsreglemen-
tering waarbij de betrokken actoren (ont-haalbu-
reau, Huis van het Nederlands, school) de nodige 
gegevens uitwisselen over de verplichte cursisten, 
zodat iedereen weet dat de persoon in kwestie ver-
plicht is de cursus te volgen en men opvolgt of  hij 
dit al dan niet ook doet;

er ook nog geen definitieve of  betrouwbare cij-
fers beschikbaar waren over de uitval van niet-
verplichte cursisten NT2 bij de centra voor 

basiseducatie (CBE) en de centra voor volwassenen-
onderwijs (CVO); een aantal cijfers werden wel 
verwacht;

er geen exacte gegevens waren over de oorzaken 
van de uitval van cursisten NT2, maar wel drie 
hoofdoorzaken gedetecteerd konden worden: 
(1) persoonlijke omstandigheden (werksituatie, 
familiale situatie, gezondheid, ...), (2) verkeerde 
keuze van cursus, onaangepast aan het niveau en 
de leervaardigheid van de betrokkene en (3) ten 
slotte omstandigheden die te maken hebben met 
de groep van cursisten waarmee geleerd wordt (te 
groot, te heterogeen, ...), alsook de kwaliteit van 
de leerkracht.

Het beleidsmatig tegengaan van de uitval van cur-
sisten NT2 is moeilijk als men omvang en oorzaken 
niet of  onvoldoende kent. Het is evident dat-zoals 
bij elke opleiding -juiste oriëntering, permanente 
opvolging en voortdurend kwaliteitstoezicht kun-
nen bijdragen tot een verbetering van de resultaten, 
maar om na te gaan of  deze maatregelen effectief  
werken en of hiermee de juiste oorzaken van uitval 
aangepakt worden, moet men natuurlijk kunnen 
beschikken over een "nulmeting" waaraan de ver-
dere evolutie getoetst kan worden.

Daarom, na vijf  maanden evolutie, de volgende 
opvolgingsvragen.

1. Zijn er gegevens bekend met betrekking tot de 
uitval bij de cursisten NT2 die verplicht moeten 
deelnemen? Zijn er veel mensen die stoppen?

 Conform artikel 25, § 2, van het Inbur-
geringsdecreet van 28 februari 2003 moeten 
deze mensen bestraft worden.

 In hoeveel gevallen is dit reeds gebeurd?
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 Is er inmiddels een "voor iedereen (= onthaal-
bureaus, Huizen van het Nederlands, scholen, 
betrokken administraties) werkbare manier van 
registreren" gevonden?

2. Hoe is die uitval verdeeld over de populatie? 
Over de regio's? Heeft de minister hier een ver-
klaring voor?

3. Zijn er inmiddels meer gedetailleerde en 
betrouwbare cijfers bekend over de uitval bij de 
niet-verplichte cursisten NT2, opgesplitst tus-
sen de CBE en de CVO? Graag ontving ik die 
cijfers.

4. Is er met betrekking tot beide groepen een gun-
stige evolutie vast te stellen (in het licht onder 
meer van de verdere uitbouw van de Huizen 
van het Nederlands en het gebruik van de leer-
vaardigheidstest Govaar)?

 Zijn er op basis van de inspectieresultaten reeds 
bijsturingen geweest bij centra? Zo ja, in welke 
gevallen?

N.B. Deze vraag werd gesteld aan vice-minister-
president Vandenbroucke (vraag nr. 223) en 
minister Keulen (nr. 207).

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt 
door de heer Frank Vandenbroucke, vice-mmi 
ster-president van de Vlaanse Regering, Vlaams 
Minister van Werk, Onderwijs en Vorming.

Vraag nr. 210
van 10 juni 2005
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Wemmel – Nederlandstalige eID

Personen met een Nederlandstalige identiteitskaart 
die bij de Wemmelse administratie een nieuwe elek-
tronische identiteitskaart aanvragen (elD), krijgen 
blijkbaar steeds de uitdrukkelijke vraag of  die in 
het Nederlands moet worden opgesteld.

Het lijkt duidelijk de bedoeling te zijn om de men-
sen ertoe aan te zetten over te schakelen naar een 
Franstalige identiteitskaart. Het lijkt bovendien 

logisch dat de vraag niet moet zijn of  de personen 
in kwestie een Nederlandstalige identiteitskaart 
wensen, dan wel of  Franstalige inwoners uitdruk-
kelijk een Franstalige identiteitskaart zouden aan-
vragen.

Is de minister hiervan op de hoogte?

Heeft hij reeds richtlijnen terzake gestuurd aan het 
gemeentebestuur van Wemmei?

Antwoord

De feiten waarop de heer Vlaamse volksvertegen-
woordiger mij in zijn vraag attent maakt, werden 
mij reeds eerder ter kennis gebracht door de heer 
Mare Demesmaeker door middel van een vaag 
om uitleg in de vergadering van de commissie 
Binnenlandse Aangelegenheden van het Vlaams 
parlement.

Ik heb uw collega geantwoord dat ik er niet van 
op de hoogte was dat ambtenaren in de gemeente 
Wemmei bij de vernieuwing van de identiteitskaar-
ten of  bij de vervanging daarvan door de elek-
tronische kaart, aan de burgers die zich aan het 
loket aanbieden zouden vragen in welke taal de 
identiteitskaart moet worden afgeleverd, noch of 
zij uitdrukkelijk zouden vragen of  de burgers die 
kaart wel degelijk verder in het Nederlands wen-
sen te ontvangen. Naar aanleiding van voormelde 
vraag om uitleg heeft mijn administratie dan ook 
onmiddellijk bij de gouverneur van de provincie 
Vlaams-Brabant geïnformeerd of  hij reeds derge-
lijke klachten heeft ontvangen. Ook dat was niet 
het geval. Ik weet evenmin of dergelijke praktijken 
ook zouden gebeuren in andere faciliteitengemeen-
ten, noch of het gaat om een veralgemeende prak-
tijk, noch om een handelwijze van één of  enkele 
individuele ambtenaren.

In ieder geval is het duidelijk dat een dergelijke 
manier van handelen niet in overeenstemming kan 
gebracht worden met de wetgeving op het gebruik 
van de talen in bestuurszaken.

De gemeente Wemmei behoort tot het Nederlandse 
taalgebied, met dien verstande dat aan de 
Franstalige inwoners van deze gemeente faciliteiten 
zijn toegekend. Dat betekent dat de bestuurstaal 
het Nederlands is: alle individuele contacten met 
particulieren moeten in het Nederlands verlopen, 
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maar Franstalige inwoners kunnen op eenvoudig 
verzoek de voor hen bestemde documenten in 
het Frans verkrijgen. Wanneer burgers zich in het 
Frans aan het loket aanbieden worden zij ook in 
die taal verder geholpen. Maar het initiatief  voor 
het gebruik van het Frans moet steeds uit gaan van 
de inwoner zelf.

Na de arresten van 23 december 2004 van de Raad 
van State inzake de zogenaamde omzendbrieven 
Peeters en Martens kan over deze interpretatie 
geen enkele twijfel meer bestaan. De afgifte van 
een nieuwe identiteitskaart is inderdaad een betrek-
king tussen de lokale overheid en een particulier. 
De regel is dan ook dat, als plaatselijke diensten 
in een faciliteitengemeente zich tot een particu-
lier wenden, zij steeds het Nederlands als voertaal 
gebruiken. Pas wanneer een inwoner zich op eigen 
initiatief  in het Frans bij het bestuur aanbiedt of 
wanneer hij, na in het Nederlands aangesproken te 
zijn, zelf  uitdrukkelijk verzoekt om in het Frans 
te worden bediend, kan van deze faciliteit gebruik 
worden gemaakt. Het verzoek om in het Frans te 
worden geholpen moet bovendien bij elk nieuw 
contact met het bestuur en bij elk bezoek aan het 
loket worden herhaald.

Toegepast op het geval dat u citeert is het duidelijk 
dat de ambtenaar van de gemeente zelf  niet mag 
vragen of de inwoner zijn kaart wel degelijk in het 
Nederlands wenst te ontvangen. Een afgifte in het 
Nederlands is immers de regel, tenzij de burger zelf  
om een Franstalig

exemplaar vraagt, of  zichzelf  spontaan in het 
Frans aanbiedt om een nieuwe kaart te ontvan-
gen.

Zoals ik reeds stelde weet ik niet of het in het geval 
dat u aanhaalt gaat om een eerder veralgemeende 
praktijk, eventueel op instructie van het bestuur, 
dan wel om een louter individueel optreden van 
één of  meerdere ambtenaren. In de eerste plaats 
zal ik het gemeentebestuur van Wemmei dan ook 
aanschrijven om te wijzen op de correcte toepas-
sing van de taalwetgeving wanneer burgers zich 
aan het loket aanbieden. Ik zal het gemeentebe-
stuur ook vragen om mij formeel te bevestigen de 
taalwetgeving op deze wijze in de toekomst ook te 
zullen toepassen. Ik zal deze correcte interpretatie 

ook opnemen in de omzendbrief  die ik voorbereid 
naar aanleiding van de verklaring van de Vlaamse 
regering van 18 mei 2005.

Wanneer de gemeenten zouden weigeren om de 
taalwetgeving correct toe te passen, zal ik nagaan 
welke verdere maatregelen zich eventueel zouden 
opdringen.

Vraag nr. 211
van 10 juni 2005
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Voeren – Sociale woonprojecten

Onlangs maakte minister Bourgeois bekend dat 
hij 474.000 euro uittrok teneinde de toeristische 
infrastructuur in de gemeente Voeren te verbete-
ren. Toerisme is voor Voeren inderdaad een inte-
ressante economische sector die voor bijkomende 
tewerkstelling in de regio kan zorgen.

Nochtans kent Voeren nog heel wat andere proble-
men. Het gevaar bestaat dat door de toenemende 
toeristische activiteiten de lokale bevolking zich 
wat verdrongen voelt.

In dat verband had ik graag vernomen of  er de 
jongste jaren sociale woonprojecten werden gereali-
seerd in deze faciliteitengemeente.

Antwoord

Het laatste sociale woonproject dat in de gemeen-
te Voeren werd gerealiseerd, werd door de VHM 
goedgekeurd in 1997. Het ging om een vervan-
gingsbouw van 11 sociale huurappartementen en 
3 sociale huurwoningen in de Dorpstraat 82 te 
Voeren (Sint-Martens-Voeren) en is gebouwd door 
de Gewestelijke Bouwmaatschappij Tongershuis.

In de nabije toekomst zijn er geen plannen voor 
nieuwe projecten in de gemeente Voeren.

Er zijn sinds de inwerkingtreding van het stelsel 
‘projectsubsidies' (BVR 19/12/1996) ook géén sub-
sidie aanvragen ingediend voor sociale woonpro-
jecten in Voeren.
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Vraag nr. 212
van 10 juni 2005
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Vlabinvest Wemmel – Taalcriteria

Ik verneem dat er in de appartementen van 
Vlabinvest die kortelings in de Verhasselstraat 
en de Reigerslaan in Wemmei in gebruik wer-
den genomen nogal wat families wonen die niet 
Nederlandstalig zijn.

Kan de minister dit bevestigen?

Hoe komt het dat er blijkbaar appartementen toe-
gewezen worden aan mensen die niet beantwoor-
den aan de Vlabinvestcriteria?

Antwoord

Kan de minister dit bevestigen? Hoe komt het dat 
er blijkbaar appartementen toegewezen worden 
aan mensen die niet beantwoorden aan de Vlabin-
vestcriteria?

Alle kandidaten die in aanmerking willen komen 
om een Vlabinvestwoning te huren of  te kopen 
dienen te voldoen aan de twee voorwaarden. 
Enerzijds mag hun netto belastbaar inkomen de 
inkomensgrens van Vlabinvest niet overschrijden 
en anderzijds mogen de kandidaten geen onroe-
rend goed in volle eigendom of  in vruchtgebruik 
hebben. Daarenboven komen kandidaten die een 
maatschappelijke, economische en/of  socio-cultu-
rele binding kunnen aantonen met het werkgebied 
van Vlabinvest bij voorrang in aanmerking voor 
een Vlabinvestwoning.

Indien blijkt dat er voor een bepaald project geen 
kandidaten zijn met voorrang, wordt een andere 
kandidaat genomen, zij het dan geen gerechtigde 
bij voorrang. Alhoewel deze kandidaat geen maat-
schappelijke, economische en/of  socio-culturele 
binding kan aantonen met het werkgebied van 
Vlabinvest wil dit niet zeggen dat die kandidaat 
niet voldoet aan de voorwaarden.

In één project in Wemmei, gefinancierd door 
Vlabinvest en uitgevoerd en beheerd door de soci-
ale huisvestingsmaatschappij Providentia stelde 
zich dit probleem met betrekking tot de verhuring 
van een dakappartement waarvoor er op datum 

van de eerste inhuurgave, geen kandidaten met 
voorrang waren.

Vraag nr. 213
van 10 juni 2005
van mevrouw VEERLE HEEREN

Sociale woningbouw – Financiële middelen

Het is duidelijk dat de nood aan bijkomende 
sociale woningen zeer groot is en blijft. Het is de 
afgelopen dagen ook duidelijk geworden dat er 
over de jaarlijkse "productie" van het aantal soci-
ale woningen heel wat over en weer gediscussieerd 
kan worden. Die discussies veranderen evenwel 
niets aan de vaststellingen die men op basis ervan 
kan maken: het aantal wachtenden op een soci-
ale woning is dermate groot, dat er doortastende 
en creatieve maatregelen uitgewerkt moeten wor-
den wil men een degelijk antwoord op deze noden 
kunnen geven. De cijfers zijn immers wat ze zijn. 
Het woonbeleid mag echter niet verengd worden 
tot een "cijfergevecht". Daarvoor zijn de noden te 
groot. Het zijn de belangen van de vele gezinnen 
die een sociale woning zoeken, die centraal moeten 
staan.

Om aan die noden tegemoet te komen, is er - het is 
reeds herhaaldelijk gezegd - dringend nood aan een 
werkbaar, eigentijds sociaal huurbesluit, gekoppeld 
aan een nieuw financieringsmechanisme. Een soci-
aal huurbesluit dat inspeelt op actuele en toekom-
stige noden en een financieringsmechanisme dat 
het realiseren van bijkomende woningen opnieuw 
betaalbaar maakt. De toepassing van de elkaar 
opvolgende sociale huurbesluiten heeft immers 
geleid tot een neerwaartse spiraal, met een aantal 
vicieuze cirkels die dringend doorbroken dienen te 
worden: de sociale huurder ziet jaarlijks zijn huur-
prijs toenemen, de financiële draagkracht van de 
huisvestingsmaatschappijen wordt gehypothekeerd 
en van een goede sociale mix is geen sprake. Met 
"dringend" bedoel ik dat alles in het werk moet 
worden gesteld opdat dit nieuwe huurbesluit op 1 
januari 2006 in werking zou kunnen treden.

Daarnaast moet er een structurele oplossing gebo-
den worden om de financiële situatie van de soci-
ale-huisvestingsmaatschappijen te verbeteren. 
Terzake pleit CD&V voor een hervorming van de 
bestaande financieringssystemen voor de realisa-
tie van sociale huurwoningen tot één eenvoudig 
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coherent systeem met voldoende hoge subsidieper-
centages (het subsidiepercentage in de huursector 
is.gedaald van 69 % in 1994 tot 28,74 % in 2005; 
in de koopsector is dit gedaald van 28 % tot 14,45 
% in 2005) en het versneld laten aansnijden van de 
goed gelegen woonuitbreidingsgebieden in handen 
van de socia-lehuisvestingsmaatschappijen. Op die 
manier bespaart men vanuit de overheid ook op 
verwervings-subsidies voor de aankoop van bouw-
grond.

1. a) Hoe verklaart de minister het feit dat er van 
 de beschikbare budgetten de laatste jaren 
 slechts een derde ook effectief  vastgelegd 
 werd?

b) Wat is er gebeurd met de middelen die niet 
vastgelegd werden?

c) Welke initiatieven heeft de minister genomen 
om hieraan te remediëren?

d) Kan de minister verzekeren dat de voor het 
jaar 2005 voorziene middelen ook effectief 
vastgelegd zullen worden?

2. De daling van de subsidiepercentages maakt het 
voor de huisvestingsmaatschappijen financieel 
steeds moeilijker om bijkomende woningen te 
realiseren.

 Welke initiatieven neemt de minister om deze 
percentages te verhogen?

3. Kan de minister aantonen dat de "productie" 
van bijkomende woningen gedurende de eerste-
maanden van dit jaar opnieuw gestegen is (en 
dit zowel op basis van het aantal vergunde en 
aanbestede woningen)?

Antwoord'

Vooraleer concreet op uw vragen in te gaan lijkt het 
mij, gelet op de discussies die recent zijn gevoerd, 
noodzakelijk duidelijkheid te scheppen over wat de 
betekenis is van het begrip 'vastlegging' in relatie 
tot de investeringsprogramma's van de VHM.

Hetgeen de VHM intern aanduidt als ‘vastleg-
ging' is enkel een interne administratieve han-
deling, zijnde de definitieve toekenning van een 
financiering aan een bepaald project dat op een 
programma staat. Deze handeling gebeurt op het 
ogenblik van de goedkeuring door de VHM van de 
gunning van het project.

Deze interne handeling valt niet te vergelijken met 
een vastlegging op een door de wetgevende macht 
goedgekeurde uitgavenbegroting zoals bedoeld in 
de wetten op de rijkscomptabiliteit. Deze vastleg-
ging, zijnde de vastlegging op de begroting van de 
Vlaamse Gemeenschap, gebeurt op basis van het 
door de minister goedgekeurde investeringspro-
gramma, na visum van de Inspectie van Financiën. 
Puur begrotingstechnisch zijn de investeringspro-
gramma's van de VHM dus integraal vastgelegd 
na de goedkeuring en betekening ervan.

Wanneer in het verdere antwoord op uw vragen 
het woord vastlegging wordt gebruikt, dient dit te 
worden begrepen zoals uitgelegd in alinea 2 hier-
boven, met name een interne administratieve han-
deling van de VHM.

la. Hoe verklaart de minister het feit dat er van de 
beschikbare budgetten de laatste jaren slechts een 
derde ook effectief vastgelegd werd?

Zoals uit het antwoord op uw vraag lb zal blijken, 
klopt het niet dat de beschikbare budgetten de 
laatste jaren slechts voor een derde zijn vastgelegd. 
Finaal worden alle programma's voor nagenoeg 
100% uitgevoerd. De gunning van de projecten 
gebeurt echter niet noodzakelijk in het jaar van het 
programma waarin ze zijn opgenomen.

Uw vraag heeft dan ook enkel betrekking op het 
aandeel van de vastleggingen op een bepaald pro-
gramma in het jaar van goedkeuring van dat pro-
gramma zelf.

Hoewel de middelen niet verloren gaan, blijkt uit 
ondertaande tabel 1 dat het correct is te stellen dat 
sedert 2001 het aandeel van de projecten dat effec-
tief  gegund wordt in het jaar dat ze worden gepro-
grammeerd, ongeveer een derde van het totale 
volume bedraagt.
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Jaar Totaal budget Vastgelegd binnen ljaar

1998 58.962.912,65 41.784.337,59 70,87 %

1999 74.368.057,43 74.177.204,21 99,74 %

2000 121.395.714,91 92.902.957,12 76,53 %

2001 176.248.329,82 82.874.251,06 37,61%

2002 205.310.412,27 74.136.802,54 36,10%

2003 223.615.068,45 69.352.601,29 31,01%

2004 226.969.294,48 73.199.878,46 32,25%

Tabel 1: vastleggingen in de huursector

Het valt op dat de daling is ingetreden in 2000, 
het jaar dat begonnen is met de gevoelige verho-
ging van het investeringsvolume, en tevens het jaar 
waarin het subsidieprogramma Bouw en Renovatie 
(SBR) op kruissnelheid is gekomen. Dit had tot 
gevolg dat het volume aan door de initiatiefne-
mers ingediende projecten in verhouding met het 
beschikbare investeringsvolume, daalde. Het inves-
teringsprogramma van de VHM is een nominatieve 
lijst van bouw- en renovatieprojecten die wordt 
samengesteld in oktober-november van het jaar dat 
voorafgaat aan het jaar waarin de projecten moe-
ten gegund worden. In complexe (bouw)dossiers 
kunnen problemen ontstaan die de uitvoering 
ervan vertragen. Daarom is de mogelijkheid voor-
zien om twee maal per jaar het programma aan te 
passen door projecten met vertraging te vervangen 
door verder gevorderde projecten. Deze methode 
valt of  staat met de aanwezigheid van voldoende 
(ver gevorderde) reserveprojecten.

Los van noodzaak aan voldoende reserveprojec-
ten, zijn er op verscheidene overlegmomenten al 
mogelijke oorzaken naar voren geschoven voor de 
vertragingen van de bouwactiviteiten, zoals pro-
blemen met de infrastructuur, stedenbouwkundige 
eisen, grondverzet... Een grondige analyse dringt 
zich echter op. Beleidsmatig is het immers van 
belang om structurele oorzaken van vertraging 
van de projecten in kaart te brengen, om die weg 
te werken.

Om zo'n analyse te kunnen maken, zijn de sociale 
huisvestingsmaatschappijen per geprogrammeerd 
project in 2004 bevraagd over de reden(en) van het 
niet kunnen vastleggen van de voorziene midde-
len voor het project in het jaar van programmatie 
zelf. Deze enquête werd beperkt tot het program-
matiejaar 2004 (investeringsprogramma in de huur 
en het bouwprogramma in de koopsector) omdat 
er wordt vanuit gegaan dat één jaar volstaat om 

de belangrijkste tendensen bloot te leggen. Deze 
rondvraag is dus bedoeld als een eenvoudige maar 
vooral vlugge methode om toch een zicht te krij-
gen op de mogelijke oorzaken van het niet tijdig 
kunnen vastleggen van de voorziene middelen. 
Naast structurele oorzaken spelen er ongetwijfeld 
ook toevalligheden een rol. Een aanwijzing daar-
voor is het gegeven dat er in 2005 dd. 28/04/05 al 
39.167.250 euro was vastgelegd op het bouwpro-
gramma 2004 waarmee 437 koopwoningen kunnen 
worden gebouwd. Dit is zonder enige beleidsma-
tige ingreep een stuk hoger dan in heel 2004 (zie 
ook vraag 3).

Bevindingen van de enquête

In totaal werden er 60 sociale huisvestingsmaat-
schappijen bevraagd, 44 hebben de enquête beant-
woord. In projecten uitgedrukt betekent 93 op 
127.

In totaal zijn er 101 redenen opgegeven (er konden 
meerdere redenen per project worden opgegeven). 
Hieronder vindt u de aard van de redenen en het 
aantal keren dat die vernoemd zijn.

normaal1 verloop (aanbesteding in 2004) 39
wachten bouwvergunning/ overleg gemeente 17
problemen gk DO/aanbesteding 
(technisch+fin.) 10
grondverzet 7
problemen architect 6
problemen samenw.overeenkomst 
(shm of welzijn) 5
financieel 5
problemen sloop/infrastructuur 5
veiligheidscoördinator 2
problemen monumentenzorg 1
conceptwijziging project 1
wachten op aansluiten nutsaansluitingen fase 1 1
lange behandeling VHM 1
problemen met akte aankoop 1
totaal 101

Het grote aantal antwoorden waarbij de sociale 
huisvestingsmaatschappijen het project verloop 
als 'normaal' beschouwen is opvallend. Dit toont 
aan dat de sociale huisvestingsmaatschappijen zich 
richten op het moment van de machtiging tot aan-
besteding en niet op de goedkeuring van de gun-
ning zoals de VHM doet. Dit verschil is belangrijk 
omdat, zoals reeds eerder gezegd, de VHM pas 
bij de goedkeuring van de gunning de middelen 
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vastlegt. Voor de keuze van deze goedkeuring als 
moment van vastlegging zijn er twee redenen:

– het correcte bedrag van de werken is pas 
gekend bij de goedkeuring van de gunning;

– een deel van de projecten gaat niet door of 
wordt herwerkt n.a.v. de (dure) uitslag van 
aanbesteding.

Verder blijkt dat een goede communicatie met de 
gemeente toch een kritiek punt is waardoor nogal 
wat vertraging wordt opgelopen. Los van de stel-
ling dat een gemeente de coördinerende rol inzake 
(sociale) huisvesting op zich moet nemen, toont 
dit de noodzaak aan om de gemeente in een vroeg 
stadium bij de bouwplannen te betrekken. In het 
ergste geval kan het immers voorvallen dat een 
project in een ver gevorderd stadium moet wor-
den afgeblazen wegens het niet verkrijgen van een 
bouwvergunning.

De rubriek waar er problemen worden opgegeven 
m.b.t. de goedkeuring van het definitief ontwerp of 
de aanbesteding is tweeledig. De technische opmer-
kingen die een essentieel tijdverlies veroorzaken lij-
ken in dit stadium van het project ook vermijdbaar 
door een betere communicatie. Dit geldt zeker bij 
gesubsidieerde projecten waar er na de goedkeu-
ring van het voorontwerp een plenaire vergadering 
wordt belegd met alle relevante actoren net om een 
vlot verder verloop te garanderen. Anderzijds is 
een te dure uitslag van aanbesteding niet gemak-
kelijk te voorspellen. Bovendien zal er altijd een 
spanningsveld bestaan tussen de kostprijsnormen 
van de VHM en de uitslag van de aanbesteding.

Een zestal sociale huisvestingsmaatschappijen ver-
meldt problemen met de architect, dit varieert van 
klachten over de kwaliteit van het werk tot een 
sterfgeval.

Daarna zijn er een vijftal relatief  ‘nieuwe' rubrie-
ken die samen toch goed zijn voor bijna XA van 
de gemaakte opmerkingen. Er zijn bijvoorbeeld 
nieuwe wettelijke vereisten bij een project (grond-
verzet, veiligheidscoördinator) die pas in de afge-
lopen jaren in voege zijn getreden. Daarnaast zijn 
er ook nieuwe tendensen binnen de sociale huis-
vestingsprojecten (samenwerkingsvormen tussen 
sociale huisvestingsmaatschappijen onderling, wei-
zijns- of privé-partners). Ook de financiële situatie 
van de sociale huisvestingsmaatschappij wordt in 

vijf  gevallen als reden aangegeven. Ten slotte zijn 
er de 'flankerende' voorwaarden om te kunnen 
bouwen, zo moet er b.v. gewacht worden op het 
aanleggen van de infrastructuur.

lb. Wat is er gebeurd met de middelen die niet vast-
gelegd werden?

Zoals eerder gesteld, worden de middelen van het 
VHM-investeringsprogramma die niet vastgelegd 
werden in het jaar waarin zij ter beschikking wer-
den gesteld, vastgelegd in de jaren die erop volg-
den1.

Jaar Totaal budget Vastgelegd tot juni 2005

1998 58.962.912,65 58.962.912,65 100%

1999 74.368.057,43 74.247.011,02 99,83%

2000 121.395.714,91 121.145.962,19 99,79%

2001 176.248.329,82 175.666.520,19 99,67%

2002 205.310.412,27 205.299.855,35 99,99%

2003 223.615.068,45 206.970.466,84 92,56%

2004 226.969.294,48 180.868.011,50 79,69%

Tabel 2: vastleggingen tot juni 2005 (huursector)

Jaar Totaal budget Vastgelegd tot juni 2005

2000 47.910.133,64 47.608.682,65 99,37%

2001 52.379.901,79 48.745.164,05 93,06%

2002 51.561.853,15 49.137.500,19 95,30%

2003 52.593.090,21 46.664.378,32 88,73%

2004 53.381.986,55 35.331.825,93 66,19%

Tabel 3: vastleggingen tot juni 2005 (bouwprogramma in de koop-
sector)

lc. Welke initiatieven heeft de minister genomen om 
hieraan te remediëren?

Op zeer korte termijn moet de doorstroomtijd van 
de dossiers verbeterd worden door een goede com-
municatie tussen alle betrokken actoren.

______ 
1 Zoals verduidelijkt in de inleiding verschilt een vastlegging 

op het investeringsprogramma van de VHM fundamenteel 
met een eigenlijke vastlegging in het kader van de wetten 
op de rijkscomptabiliteit. Het annaliteitsbeginsel geldt 
dan ook niet voor vastleggingen op het investeringspro-
gramma van de VHM.
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Binnen de administratie en de VHM vindt een 
gestructureerd overleg plaats om de coördinatie 
van de dossiers te evalueren en te verbeteren. De 
processen worden permanent bijgestuurd.

Op langere termijn zijn echter meer ingrijpende 
maatregelen nodig. Ik verwijs hiervoor naar het 
regeerakkoord en mijn beleidsnota. We moeten 
komen tot sterke, geresponsabiliseerde woonmaat-
schappijen. In eerste instantie zijn hierbij het nieuw 
kaderbesluit sociale huur en het nieuwe finan-
cieringssysteem uitermate belangrijk. Daarnaast 
komen ook een aantal andere, maar daarom niet 
minder belangrijke of  verstrekkende ingrepen in 
beeld :

– het openstellen van de activiteiten (huren, 
kopen, belenen) naar alle shm's én het loslaten 
van de werkgebieden;

– het streven naar een situatie waarbij in een ven-
nootschap de directeur niet alleen voor alles en 
nog wat verantwoordelijk is;

– de noodzaak om toch actiever en professioneler 
op de vastgoedmarkt te gaan inspelen;

– het betrekken van privé-initiatief  door het faci-
literen van gemengde projecten en PPS- con-
structies.

ld. Kan de minister verzekeren dat de voor het jaar 
2005 voorziene middelen ook effectief  vastgelegd 
zullen worden?

De middelen die voorzien zijn voor het jaar 2005 
zullen effectief  worden vastgelegd, zij het niet alle-
maal in 2005 zelf.

2. De daling van de subsidiepercentages maakt het 
voor de huisvestingsmaatschappijen financieel steeds 
moeilijker om bijkomende woningen te realiseren. 
Welke initiatieven neemt de minister om deze per-
centages te verhogen?

Het subsidiepercentage dat aan de VHM wordt 
toegekend voor de financiering van het investe-
ringsprogramma is gekoppeld aan de marktrente. 
Als gevolg van de dalende marktrente is dit subsi-
diepercentage de laatste jaren vrij constant gedaald 
(tabel 4 en 5). Anderzijds zal, indien de marktrente 
opnieuw zou stijgen, ook het subsidiepercentage 
stijgen.

Dat subsidiepercentage heeft echter geen invloed 
op de rente die de sociale huisvestingsmaatschap-
pijen betalen op leningen die zij krijgen via het 
investeringsprogramma. In tabel 6 wordt een over-
zicht gegeven van de gemiddelde rentevoet die de 
sociale huisvestingsmaatschappijen betalen op die 
leningen. De dalende trend die je hier opmerkt is 
het gevolg van de daling van de gemiddelde inko-
menscoëfficiënt van de sociale huisvestingsmaat-
schappijen.

IP 1998 47,33% IP1998 17,11%

IP1999 35,48% IP1999 10,47%

IP2000 48,98% IP 2000 23,29%

IP 2001 47,44% IP2001 21,70%

IP 2002 46,49% IP2002 20,84%

IP2003 42,38% IP 2003 16,25%

IP2004 36,39% IP2004 16,80%

IP2005 28,74% IP2005 14,45%

Tabel 4: subsidiepercentage VHM huursector
Tabel 5: subsidiepercentage VHM koopsector

Gemiddelde 1998 1,5026%

Gemiddelde 1999 1,4826%

Gemiddelde 2000 1,3870%

Gemiddelde 2001 1,3955%

Gemiddelde 2002 1,3938%

Gemiddelde 2003 1,4138%

Gemiddelde 2004 1,3598%

Tabel 6: gemiddelde intrestvoet shm's op geconsolideerde 
leningen volgens jaar van toekenning lening

Binnen het huidige financieringssysteem zijn er 
dan ook geen initiatieven nodig om het subsidie-
percentage op te trekken .

Er wordt evenwel, in uitvoering van het regeerak-
koord, gewerkt aan een nieuw één gemaakt, geïn-
tegreerd en sluitend financieringssysteem.

3. Kan de minister aantonen dat de "productie" van 
bijkomende woningen gedurende de eerste maanden 
van dit jaar opnieuw gestegen is (en dit zowel op 
basis van het aantal vergunde en aanbestede wonin-
gen)?

Onderstaande bijlagen tonen het aantal nieuwe 
huur- en koopwoningen, gefinancierd via het inves-
teringsprogramma van de VHM en gemeten bij de 
goedkeuring door de VHM van de gunning.
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Voor de jaren 1998 tot en met 2004 geeft de tabel 
het totaal aantal gegunde woningen op jaarba-
sis aan. De kolom 2005 slaat enkel op de periode 
januari 2005 tot half  juni 2005. Hieruit blijkt dat 
voor wat betreft de huurwoningen in de eerste helft 
van 2005 al bijna evenveel gunning zijn goedge-
keurd als in het volledige jaar 2004. Voor de koop-
woningen overtreft de eerste jaarhelft van 2005 al 
het volledige jaar 2004.

In het kader van het Beter Bestuurlijk Beleid 
werd besloten om de administraties (incl. VHM) 
die betrokken zijn bij de voorbereiding van het 
bouwproces te groeperen in een EVA "Vlaamse 
Maatschappij voor Sociaal Wonen." Op die manier 
wordt de tijd die nu verloren gaat met het doorstu-
ren van de bouwdossiers gerecupereerd.

Tussen de VHM en de sociale huisvestingsmaat-
schappijen worden individueel onderhandelde 
werkafspraken afgesloten die een aanzet vor-
men tot het geven van meer autonomie aan de 
sociale huisvestingsmaatschappijen. Binnen dat 
kader worden onder meer wederzijdse engage-
menten aangegaan omtrent de behandeling van 
de bouwtechnische dossiers die soms strikter zijn 
dan het toezichtbesluit (Besluit van de Vlaamse 
regering van 8 juni 1999 tot bepaling van de spe-
cifieke regelingen van het toezicht op de sociale 
huisvestingsmaatschappijen) dat al strikte behan-
delingstermijnen oplegt. Deze termijnen, van het 
toezichtbesluit, van het subsidiebesluit zowel als 
van de werkafspraken, worden door de VHM 
strikt opgevolgd. Er is nu bovendien een piloot-
project aan de gang waardoor een sociale huisves-
tingsmaatschappij rechtstreeks toegang krijgt tot 
het dossiervolgsysteem van de VHM.

Bij een aantal huisvestingsmaatschappijen wordt 
een eerste aanzet gegeven tot een vorm van "enve-
loppefinanciering" waardoor op het investerings-
programma van de VHM een enveloppe wordt 
voorbehouden voor door een sociale huisvestings-
maatschappij te kiezen projecten.

Huurwoningen in goedgekeurde gunningen IP

Binnen de VHM wordt verder werk gemaakt van 
de implementatie van een systeem voor een geïnte-
greerde financiële planning. Met deze planning zal 
een sociale huisvestingsmaatschappij via een een-
voudige financiële simulatie vlug kunnen nagaan 
of  een project op termijn financieel rendabel 
wordt.

Bovenvermelde bijlagen liggen ter inzage bij het 
Algemeen Secretariaat van het Vlaams Parlement, 
dienst Schriftelijke Vragen – red.)

Vraag nr. 223
van 29 juni 2005
van de heer FILIP DEWINTER

Sociale huurwoningen – Wachtlijsten (2)

Op mijn schriftelijke vraag nr. 133 van 9 maart 
2005 deelde de minister cijfers mee betreffende de 
lengte van de wachtlijsten voor een sociale woning 
bij de diverse socialehuisvestingsmaatschappijen.
Het is ook nuttig aanvullend over cijfers te beschik-
ken met betrekking tot de nationaliteit van de men-
sen die op de wachtlijst voor een sociale woning 
staan.

1. Kan de minister, onderverdeeld per socialehuis-
vestingsmaatschappij, meedelen hoeveel men-
sen er op de wachtlijst voor een sociale woning 
staan, opgesplitst in volgende categorieën: 
Belgen, EU- vreemdelingen en niet-EU-vreem-
delingen?

2. Kan de minister, per socialehuisvestingsmaat-
schappij, de wachttijd meedelen die kandidaten, 
die in 2004 een sociale huurwoning toegewezen 
kregen, hebben doorlopen, opgesplitst in vol-
gende categorieën: Belgen, EU-vreemdelingen 
en niet-EU-vreemdelingen?

Antwoord

1. Kan de minister, onderverdeeld per sociale 
huisvestingsmaatschappij, meedelen hoeveel 
mensen er op de wachtlijst voor een sociale 
woning staan, opgespitst in volgende catego-
rieën: Belgen, EU-vreemdelingen en niet-EU-
vreemdelingen?

 In bijlage 1 vindt u de gevraagde gegevens.

 Ik wil hierbij wel opmerken dat bijgevoegde 
tabel gebaseerd is op het aantal dossiers en niet 
op het aantal unieke kandidaat-huurders. Dat 
heeft als gevolg dat éénzelfde persoon, inge-
schreven bij meerdere maatschappijen, meerdere 
keren in de tabel wordt opgenomen (namelijk 1 
keer bij elke maatschappij waar hij zich kandi-
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daat heeft gesteld). Precies omdat éénzelfde per-
soon bij meerdere maatschappijen een dossier 
kan hebben, is het niet mogelijk een overzicht 
per huisvestingsmaatschappij te maken op basis 
van het aantal unieke kandidaat-huurders.

2. Kan de minister, per sociale huisvestingsmaat-
schappij, de wachttijd meedelen die kandidaten, 
die in 2004 een sociale huurwoning toegewezen 
kregen, hebben doorlopen, opgesplitst in vol-
gende categorieën: Belgen, EU-vreemdelingen 
en niet-EU-vreemdelingen?

 Bijlage 2 bevat een overzicht van de gemid-
delde wachttijd (in aantal dagen) van kandidaat-
huurders die in de loop van 2004 een sociale 
huurwoning toegewezen kregen. Ik wil er hier-
bij wel voor waarschuwen dat de gemiddelde 
wachttijd in sommige gevallen gebaseerd is 
op een bijzonder klein aantal toewijzingen. 
Hierdoor kunnen extremen een aanzienlijke 
impact hebben op het gemiddelde zodat dit 
gemiddelde zeker niet als representatief  kan 
beschouwd worden, (bron: gegevens SHM's - 
verwerking VHM).

(Bovenvermelde bijlagen liggen ter inzage bij het 
Algemeen Secretariaat van het Vlaams Parlement, 
dienst Schriftelijke Vragen – red.)

Vraag nr. 224
van 29 juni 2005
van de heer FILIP DEWINTER

Sociale huisvesting – Controle buitenlandse 
eigendom

Artikel 4 dat de toelatingsvoorwaarden voor soci-
ale woningen regelt, bepaalt dat een kandidaat-
huurder enkel tot een voor verhuring beschikbare 
sociale woning kan worden toegelaten indien hij 
en de leden van het gezin op het ogenblik van de 
toewijzing géén woning volledig in volle eigendom 
of volledig in vruchtgebruik hebben in binnen- en 
buitenland.

Recentelijk stelde VLD-fractievoorzitter in de 
Kamer van Volksvertegenwoordigers, Rik Daems: 
"Ik zou mijn hand niet in het vuur durven steken 
voor al die bewoners van een sociale woning die 
in Marokko of  Turkije over een tweede verblijf  
beschikken. Nochtans heb je pas recht op een 

sociale woning als je geen onroerend goed bezit. 
Mocht de fiscus deze mensen aanpakken, de 
wachtlijst in de sector is meteen opgelost".

In de praktijk is de controle op een tweede verblijf  
in het buitenland niet zo eenvoudig. In antwoord 
op een schriftelijke vraag deelde de minister mee:

"Het Ministerie van Financiën kan geen gegevens 
met betrekking tot onroerend goed meedelen in 
het kader van sociale verhuring of  het verkopen 
van sociale koopwoningen, omdat de internatio-
nale verdragen die aan de basis liggen van derge-
lijke gegevensuitwisseling uitdrukkelijk bepalen 
dat de verkregen inlichtingen uitsluitend mogen 
worden aangewend binnen de fiscale context zoals 
uitgetekend door het verdrag. Bijgevolg moet de 
socialehuisvestingsmaatschappij genoegen nemen 
met documenten afgeleverd door officiële instan-
ties in het buitenland, al dan niet verkregen met 
steun van diplomatieke vertegenwoordigers van 
dat buitenland (vb. attest van een ambassade), of 
met een verklaring op eer zonder meer. Voor poli-
tieke vluchtelingen volstaat altijd een verklaring op 
eer".

Het regeerakkoord bepaalt over dit onderwerp:

"We moedigen de huisvestingsmaatschappijen aan 
tot een diepgaander onderzoek, ook en vooral 
in het buitenland van de kandidaat-huurders. 
Vlaanderen moet bi- of  multilaterale verdragen 
afsluiten waardoor een bewijs van het kadaster of 
van vergelijkbare diensten in het buitenland over 
het al dan niet eigendombezit van de kandidaat-
huurders opgevraagd kan worden".

In antwoord op een schriftelijke vraag stelde de 
minister bovendien dat het zijn intentie is om daar-
naast in het socialehuurbesluit maatregelen op te 
nemen om een meer sluitende controle dan nu het 
geval is, in te voeren.

1. Kan de aanpak van de mensen die in Marokko 
en Turkije over een tweede woning beschikken 
het probleem van de wachtlijsten oplossen?

2. Kan de minister meedelen hoeveel socialehuis-
vestingsmaatschappijen momenteel onderzoek 
verrichten naar buitenlandse eigendommen van 
kandidaat-huurders en hoeveel er een verkla-
ring aanvaarden op eer?



-2979- Vlaams Parlement – Vragen en Antwoorden – Nr. 23 – 2 september 2005

3. Welke maatregelen nam de minister reeds 
ter uitvoering van voormelde passage uit het 
regeerakkoord?

 Op welke wijze werden de huisvestingsmaat-
schappijen reeds aangemoedigd tot een diep-
gaander onderzoek?

 Heeft de minister reeds bepaalde initiatieven 
genomen met betrekking tot het afsluiten van 
verdragen die het opvragen van gegevens inzake 
eigendombezit mogelijk moeten maken?

4. Voorziet het nieuwe socialehuurbesluit, zoals 
eerder aangekondigd, in maatregelen om een 
meer sluitende controle mogelijk te maken? Zo 
ja, welke?

5. Binnen welke termijn wil de minister de opvra-
ging van een bewijs van het Kadaster of  van 
vergelijkbare diensten in het buitenland over 
het al dan niet eigendombezit van de kandi-
daat-huurders mogelijk maken?

Antwoord

1. Kan de aanpak van de mensen die in Marokko 
en Turkije over een tweede woning beschikken 
het probleem van de wachtlijsten oplossen?

 Ik wil er het geachte lid voor de duidelijkheid 
eerst en vooral op wijzen dat de eigendoms-
voorwaarde pas speelt op het ogenblik van 
toewijzing. Bij de inschrijving moet een kandi-
daat-huurder meerderjarig zijn en een inkomen 
hebben dat binnen de vastgelegde grenzen valt. 
Op basis van het huidig sociaal huurbesluit 
staan de wachtlijsten los van de controle op 
eigendom in het buitenland.

 Op het moment van toewijzing dient dan te 
worden nagegaan of  de kandidaat een woning 
volledig in volle eigendom of volledig in vrucht-
gebruik heeft in binnen- of  buitenland. Ik ben 
er mij in dat verband terdege van bewust dat 
een efficiënte controle op buitenlandse eigen-
dom niet evident is. Zoals ik het geachte lid 
reeds meedeelde moeten maatschappijen dik-
wijls noodgedwongen genoegen nemen met een 
verklaring op eer.

 Ik verwijs hier ook naar mijn antwoord op een 
actuele vraag van de heer Van Nieuwenhuysen 

waarbij ik aangehaald heb te zullen bekijken in 
samenwerking met de federale overheid of  de 
internationale akkoorden niet kunnen worden 
uitgebreid met een luik over huisvesting.

2. Kan de minister meedelen hoeveel sociale huis-
vestingsmaatschappijen momenteel onderzoek 
verrichten naar buitenlandse eigendommen van 
kandidaat-huurders en hoeveel er een verkla-
ring aanvaarden op eer?

 Er zijn hieromtrent geen gegevens beschikbaar 
bij de Vlaamse Huisvestingsmaatschappij.

3. Welke maatregelen nam de minister reeds 
ter uitvoering van voormelde passage uit het 
regeerakkoord? Op welke wijze werden de huis-
vestingsmaatschappijen reeds aangemoedigd 
tot een diepgaander onderzoek? Heeft de minis-
ter reeds bepaalde initiatieven genomen met 
betrekking tot het afsluiten van verdragen die 
het opvragen van gegevens inzake eigendoms-
bezit mogelijk maken?

4. Voorziet het nieuwe sociale huurbesluit zoals 
eerder aangekondigd, in maatregelen om een 
meer sluitende controle mogelijk te maken? Zo 
ja, welke?

 Ik verwijs naar mijn antwoord onder vraag 1.

 In uitvoering van het Vlaams Regeerakkoord is 
één van de krachtlijnen van het nieuw sociaal 
huurbesluit "Eigendomsvoorwaarde op basis 
van nationaliteit, wordt strikt nagegaan en dit 
conform het gelijkheidsbeginsel". Bij het uit-
werken van dat nieuw besluit wordt dan ook 
het nodige onderzoek verricht naar efficiënte 
controlemogelijkheden.

 Daarnaast dient ook te worden vermeld dat de 
Vlaamse Huisvestingsmaatschappij de lokale 
huisvestingsmaatschappijen er steeds toe aan-
spoort navraag te doen bij de betrokken ambas-
sades.

5. Binnen welke termijn wil de minister de opvra-
ging van een bewijs van het Kadaster of  van 
vergelijkbare diensten in het buitenland over 
het al dan niet eigendomsbezit van de kandi-
daat-huurders mogelijk maken?

 Zoals reeds vermeld in het antwoord op vraag 3 
en 4 worden de mogelijkheden ter zake momen-
teel grondig onderzocht.
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KATHLEEN VAN BREMPT
VLAAMS MINISTER 
VAN MOBILITEIT, SOCIALE ECONOMIE
EN GELIJKE KANSEN

Vraag nr. 158
van 27 mei 2005
van de heer ELOI GLORIEUX

Pegasusplan Vl.-Brabant – Snelbuslijnen

Het Pegasusplan voor Vlaams-Brabant voorziet in 
21 snelbuslijnen met hoog haltecomfort.

Tot op heden werden 5 lijnen gerealiseerd

1. Wat is de planning voor de rest?

2. Wat wordt verstaan onder "hoog haltecomfort"? 
waar en wanneer wordt dit gerealiseerd?

Antwoord

In het Pegasusplan Vlaams-Brabant zijn 21 snel-
buslijnen voorzien.

Voor de onderstaande assen is er een eerste aanzet 
gegeven in de realisatie van de snelbuslijnen. Op 
het vlak van amplitude en frequentie zijn zij nog 
niet op het niveau, voorzien in het Regionet.

– Ninove - Brussel (enkel spits)

– Aalst - Asse - Brussel (enkel spits)

– Diest-Tienen (spits en dal)

– Leuven-Tervuren-Brussel (spits en dal)

– Boom-Londerzeel-Brussel (spits en dal)

– Keiberg-Brussel (spits en dal)

1. De planning van de invoering van de andere 
snellijnen en het op norm brengen van de 
reeds ingelegde snellijnen is afhankelijk van de 
beschikbare financiële middelen en zal fasema-
tig moeten gebeuren.

2. Hoog haltecomfort is gerelateerd aan het com-
fort zoals voorzien aan de hoofdhaltes gedefi-
nieerd binnen het decreet "Basismobiliteit" . 
In het Regionet wordt de uitbouw vooropge-
steld van hoofdhaltes voorzien van een beperkt 
aantal parkeerplaatsen, fietsenstallingen, ver-
warmde wachtlocatie, krantenkiosk, telefoon-
cel,.. Het aanleggen van deze hoogwaardige 
haltes zal gelinkt zijn aan de invoering van het 
Regionet en de timing ervan bijgevolg van de 
beschikbaarheid van de financiële middelen.

Vraag nr. 159
van 27 mei 2005
van de heer ELOI GLORIEUX

GEN en Pegasusplan VI.-Brabant – Financiering 

1. In Raversijde werd besloten dat de federale 
overheid het exploitatieverlies van het geweste-
lijk expresnet (GEN) ten laste neemt tot en met 
2014. Dat kregen we te horen van de NMBS op 
de hoorzitting van 12 april 2005. De gouverneur 
van de provincie Vlaams-Brabant liet evenwel 
verstaan dat dit slechts geldt voor drie van de 
acht lijnen.

 Graag vernam ik het geschatte exploitatieverlies 
tot en met 2014 en wie dit ten laste neemt.

 Indien een deel te dragen valt door de Vlaamse 
overheid, is daarvoor geld begroot op de meerja-
renplanning?

2. Het Pegasusplan (2003-2025) van De Lijn voor 
Vlaams-Brabant is in feite het busluik van het 
GEN voor Vlaams-Brabant en opgenomen in 
het Vlaams regeerakkoord 2004-2009.

a) Voor investeringen in infrastructuur is 115 
miljoen euro vastgelegd tot 2010, maar er is 
265 miljoen nodig.

 Wordt het tekort van 150 miljoen bijgepast 
door het Vlaams Gewest?

b) Bovenop de eenmalige investeringen komen 
de jaarlijkse exploitatietekorten. Er is in 120 
miljoen euro voorzien, maar er is 345 miljoen 
nodig tot 2010.
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 Wordt het tekort van 225 miljoen door het 
Vlaams Gewest bijgepast?

c) Klopt de bewering van de Bond voor Trein- 
Tram- en Busgebruikers (BTTB) dat het 
Pegasusplan naar de Griekse kalender ver-
wezen werd?

Antwoord

1. De federale regering nam op de vergadering 
te Raversijde een principiële beslissing om het 
exploitatiedeficit voor het extra treinaanbod 
van het GEN tot 2014 voor haar rekening 
te nemen. Dit tekort kan echter momenteel 
nog niet exact becijferd worden aangezien het 
aanbod en de fasering van dit aanbod in de 
komende jaren nog verder dienen uitgewerkt te 
worden. De dekking van de exploitatietekorten 
voor de eerste fase (2007) werd opgenomen in 
de recent goedgekeurde beheersovereenkomst 
met de NMBS. Deze eerste fase behelst een ver-
hoging van de frequentie op de GEN-lijnen tot 
2 treinen per uur gedurende de ganse dag.

 Een eventuele bijdrage van de Vlaamse overheid 
aan dit exploitatiedeficit is niet aan de orde. De 
Vlaamse overheid draagt via het aanbod van 
De Lijn reeds substantieel bij aan de realisatie 
van het Gewestelijk Expresnet (zie punt 2).

2. De Lijn heeft de voorbije jaren al aanzienlijke 
aanbodsverhogingen doorgevoerd op de assen 
naar Brussel. Daarmee is al een gedeelte van het 
GEN gerealiseerd. Het Pegasusplan Vlaams-
Brabant bouwt daarop verder.

 Momenteel zijn er nog geen specifieke finan-
ciële middelen vastgelegd voor het invullen van 
het Pegasusplan Vlaams-Brabant.

 In de meerjarenbegroting zijn vanaf  2007 wel 
middelen voorzien voor projecten netmanage-
ment; het netmanagement vormt het algemene 
beleidskader waaronder het Pegasusplan valt.

 De vereiste financiële middelen voor de volle-
dige uitvoering van het Pegasusplan Vlaams-
Brabant zijn:

– Extra exploitatiekost: 75,04 mio euro per jaar 
(EUR 2005)

– Investeringen rol.materieel: 108,87 mio euro 
(EUR 2005)

– Investeringen infrastructuur en doorstro-
ming: 261,83 mio euro (EUR 2002)

 Gelet op de omvang, kan het Pegasusplan niet 
op korte termijn worden gerealiseerd. Het is 
echter zeker niet afgevoerd.

Vraag nr. 164
van 27 mei 2005
van de heer JOHAN SAUWENS

De Lijn – Evolutie plaatsen-kilometers

De jaarverslagen en begrotingsdocumenten bevat-
ten cijfers over het aantal jaarlijks afgelegde kilome-
ters door De Lijn.

Aangezien het ene vervoerinstument het andere 
niet is en er de jongste jaren steeds meer gelede 
bussen werden ingezet, is ook de combinatie van 
het aantal plaatsen per vervoermiddel met de afge-
legde kilometers per vervoermiddel relevant, of 
met andere woorden het aantal aangeboden plaat-
sen-kilometers.

Kan de minister een overzicht bezorgen van de 
evolutie van het aantal plaatsen-kilometers voor 
de periode 1999-2004?

Antwoord

Er dient een duidelijk onderscheid gemaakt tus-
sen de exploitatie in regie en de exploitatie door 
derden(privé-exploitanten).

Intern bestaat er bij De Lijn een kilometertoe-
passing die toelaat het aantal kilometers per type 
voertuig correct op te volgen. Een soortgelijke 
toepassing is pas operationeel sinds 2003 voor het 
gedeelte van de exploitanten. In de periode ervoor 
was er geen duidelijke opvolging van de bustypes 
waarmee de exploitant de exploitatie verzorgde. In 
de contracten werd wel gestipuleerd met welk voer-
tuig een exploitant de ritten moest uitvoeren, maar 
systeemtechnisch kwamen deze kilometers terecht 
op 1 centraal type.

Dit geeft de volgende cijfers voor regie :
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Aantal 
plaatsen 
-km

1999 2000 2001 2002 2003 2004

Tram 1.462.534.048,45 1.652.627.629,07 1.717.910.387,48 1.933.727.097,77 1.994.577.840,97 2.137.439.631,24

12m Bus 5.646.617.379,00 5.927.245.572,75 6.226.108.542,50 6.402.283.114,40 6.588.073.436,35 6.485.724.874,64

Gelede Bus 1.042.468.938,94 947.107.725,01 1.001.171.726,10 1.091.397.257,28 1.258.958.038,15 2.092.543.881,40
Kleine Bus 376.817.281,75 386.498.032,00 377.978.284,58 393.260.824,05 492.322.338,40 620.156.140,07

Trolley 86.848.782,00 81.544.890,00 79.023.078,00 76.978.608,00 74.235.444,00 25.109.790,00

Totaal 8.615.286.430,14 8.995.023.848,83 9.402.192.018,66 9.897.646.901,50 10.408.167.097,87 11.360.974.317,35

Evolutie 
tov 1999

Tram 13,00% 17,46% 32,22% 36,38% 46,15%

12m Bus 4,97% 10,26% 13,38% 16,67% 14,86%

Gelede Bus -9,15% -3,96% 4,69% 20,77% 100,73%

Kleine Bus 2,57% 0,31% 4,36% 30,65% 64,58%

Trolley -6,11% -9,01% -11,36% -14,52% -71,09%

Totaal 4,41% 9,13% 14,88% 20,81% 31,87%

Bij de trams is een duidelijke toename te zien als 
gevolg van het toenemend aantal Hermelijnen die 
in dienst worden genomen, alsook de uitbreiding 
van de kusttram met een tussenkast.

Daarnaast is er ook een stijging bij de kleine bus-
sen (belbussen ...) en gelede bussen (130 extra 
Minder Hinder-bussen in 2004).

Voor de exploitanten (gegevens 2003 en 2004) is 
het aantal plaatsen - km weergegeven in de vol-
gende tabel:

Aantal plaatsen -km 2004 
12m Bus 6.503.189.507,08 7.462.656.759,20
Gelede Bus 15.452.026,20 80.925.037,62
Kleine Bus 320.827.588,28 488.838.815,49
Evolutie
12m Bus  14,75%
Gelede Bus  423,72%
Kleine Bus  52,37%
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Vraag nr. 167
van 27 mei 2005
van de heer JOHAN SAUWENS

De Lijn – Kosten en ontvangsten per kilometer

Om de efficiency van het openbaar vervoer te 
beoordelen, is het aangewezen de exploitatiekosten 
en vervoersopbrengsten per aangeboden kilometer 
in ogenschouw te nemen.

1. Wat zijn de kosten en vervoersopbrengsten van 
De Lijn per aangeboden kilometer voor de 
periode 1999-2004?

2. Hoe verhoudt zich dit tot de kosten en ver-
voersopbrengsten per aangeboden kilometer bij 
andere vervoersmaatschappijen zoals de MIVB, 
de TEC, het openbaar vervoer in onze buurlan-
den?

Antwoord

1 Het. antwoord op vraag 1 is weergegeven in 
onderstaande tabel (op basis van analytisch 
resultaat)

Tabel 1 bijlage

Verklaringen

– Het toenemend aantal piojecteri (convenant en 
basismobiliteit) met een goedkopere tariefstruc-
tuur 

 Binnen deze projecten werd een groot aantal 
belbussen opgestart. Eer. specifiek kenmerk van 
deze exp:s het laqere aantal kilometers in ver-
houding tot de kostprijs.

– De verlaging van de abonnementsprijzen, 
andere tariefmaatregelen en de toegenomen 
exploitatie die

– De toename van de evolutie van de verhouding 
kcst/km is niet volledig relevant gezien er hier 
ook een rol spelen.Een voorbeeld hiervan is de 
doorstromingsproblematiek, deze weegt door 
op de uurkost 

 Zo heeft bii een constante kilometerhoeveel-
heid een verlaging van de commerciële snel-
heid een significant effect op de uurkost bv : 
Commerciële snelheid daalt van 20 km/u naar 
18 km/u.

 Dit resulteert in een toename van net aantal 
uren per km van ongeveer 11%.

– De stijging van de brandstofprijzen.

2. Volgende tabel2 in bijlage geeft het antwoord 
op vraag 2 (op basis van resultatenrekening; 
om vergelijking met MIVB en TEC mogelijk te 
maken)

 De kosten en opbrengsten zijn hier verschillend 
t.o.v. het analytisch resultaat.

 Het analytisch resultaat neemt enkel de exploi-
tatiekosten mee, terwijl de resultatenrekening 
alle kosten mee opneemt.

(Bovenvermelde bijlagen liggen ter inzage bij het 
Algemeen Secretariaat van het Vlaams Parlement, 
dienst Schriftelijke Vragen – red.)

Vraag nr. 168
van 1 juni 2005
van de heer ELOI GLORIEUX

Totaalplan Fiets – Resultaten

De twee concrete doelstellingen van het Totaalplan 
Fiets zijn de bevordering van het fietsgebruik en de 
verhoging van de verkeersveiligheid voor fietsers.
Zo moet het aandeel van de fietsverplaatsingen in 
het totale aantal verplaatsingen stijgen van 15 % in 
2000 naar 19 % in 2010. Dit is een stijging van het 
aantal fietsverplaatsingen met 27 % ten opzichte 
van 2000. Verder is het ook zo dat tegen 2010 het 
aantal fietsslachtoffers (doden en zwaargewonden) 
ten opzichte van 2000 moet verminderen met 50 
%, en dit ongeacht het toenemend gebruik van de 
fiets.

1. Hoe evolueert het aandeel van de fietsverplaat-
singen in het totale aantal verplaatsingen?
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2. Hoe evolueert het aantal fietsslachtoffers 
(doden en zwaargewonden)?

Antwoord

1. Over de evolutie van het aandeel fietsver-
plaatsingen in het totaal aantal verplaatsingen 
bestaan er geen recente gegevens sinds 2000. 
In 2000 werd dit aandeel bepaald op 15% aan 
de hand van de resultaten van het Onderzoek 
naar Verplaatsingsgedrag 2000-2001. Het vol-
gende verplaatsingsonderzoek zal plaatsvinden 
in 2005-2006 en wordt concreet in het najaar 
opgestart.

 Het verplaatsingsonderzoek is de belangrijkste 
bron om een goed inzicht te verwerven in het 
verplaatsingsgedrag van de Vlamingen en gaat 
ook in detail in op de vervoermiddelenkeuze.

 Daarvoor worden gedurende een volledig jaar 
via een uitgebreide bevraging enquêtegegevens 
verzameld. Dat kost tijd en geld, wat maakt dat 
dergelijk onderzoek slechts op geregelde tijd-
stippen met een vast tijdsinterval kan plaatsvin-
den.

2. De meest recente cijfers die beschikbaar zijn, 
hebben betrekking op de ongevallengegevens 
van 2002 die pas begin mei door Nationaal 
Instituut voor de Statistiek werden vrijgege-
ven. In 2000 werden bij de fietsslachtoffers 119 
doden en 834 zwaargewonden geteld. In 2002 
waren deze cijfers respectievelijk 91 doden en 
762 zwaargewonden. Dat komt neer op een 
daling van 10% voor beide categorieën samen.

Vraag nr. 169
van 1 juni 2005
van mevrouw AN MICHIELS

De Lijn – Taalgebruik bestemmingsborden

In de verklaring van minister-president Leterme 
van woensdag 18 mei 2005 lezen we het volgende: 
'wDe Vlaamse regering zal concrete maatregelen 
nemen die leiden tot een meer resolute toepassing 
van de wetgeving". Elke minister zal tevens moeten 
waken over de stipte naleving van de toepassing 
van de wetgeving in de Vlaamse Rand. Hopelijk 

wordt ook - en vooral - de taalwetgeving hieronder 
verstaan ...

We lezen ook: "de voorrangsstatus van het 
Nederlands in de Rand en in de faciliteitenge-
meenten dient hierbij te worden gerespecteerd''. 
Hiervoor zal er een expert aangesteld worden om 
de mogelijkheden tot verwezenlijking van deze 
doelstelling in het straatbeeld te onderzoeken. 
Nochtans heeft de studie van professor Boes reeds 
aangetoond op welke manieren dit zou kunnen 
gebeuren.

Vermits ook de filmaanduidingen op de bussen 
bijdragen tot het al dan niet vernederlandsen van 
het straatbeeld, verdient ook deze problematiek 
prioritair aandacht. Nochtans rijden er tot op 
heden nog steeds bussen met tweetalige opschrif-
ten, niet alleen in de Vlaamse Rand, maar tot ver 
in Vlaams-Brabant en zelfs tot over de grens met 
Oost-Vlaanderen.

Op voorgaande (schriftelijke en mondelinge) vra-
gen hierover heeft de minister reeds geantwoord 
dat de mogelijkheden om met behulp van een 
GPS-systeem de digitale opschriften aan te pas-
sen aan de taal van het gewest waar de bus zich 
bevindt, worden onderzocht. Ze zei eveneens dat 
onderzocht wordt of voorlopig ook op een andere 
wijze de elektronische bestemmingsfilm kan wor-
den gewijzigd. Ook stelde de minister dat ze over 
de studie van professor Boes het standpunt van 
de Vlaamse minister bevoegd voor Binnenlands 
Bestuur zou vragen.

In het licht van bovenvermelde verklaring, had ik 
dan ook graag antwoord op volgende vragen gekre-
gen.

1. Heeft de minister intussen het standpunt van 
de minister bevoegd voor Binnenlands Bestuur 
over de studie van professor Boes gevraagd?

 Zo ja, wat is zijn standpunt?

 Zo neen, waarom is dit standpunt nog niet 
gevraagd?

2. Hoever staat het onderzoek naar de andere 
manier van wijziging van de elektronische 
bestemmingsfilm?
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 Wordt dit onderzoek prioritair gevoerd?

 Zijn hier reeds resultaten van?

 Zo neen, welke timing wordt vooropgesteld om 
tot resultaten te komen?

3. Welke maatregelen heeft de minister intussen 
genomen om De Lijn te overtuigen van het 
belang van de vernederlandsing van het straat-
beeld?

Antwoord

1. Binnen de Vlaamse Regering werd er over-
leg gepleegd over de vernederlandsing van het 
straatbeeld.

 Ter uitvoering van de Regeringsverklaring van 
18 mei 2005 zal een expert aangeduid worden 
om te kijken welke maatregelen juridisch toe-
pasbaar zijn.

2. Elektronische filmaanduidingen op eentalig 
Nederlands gebied enkel in het Nederlands 
laten verschijnen, om bij het overschrijden 
van de grens met het Brussels Hoofdstedelijk 
Gewest over te schakelen op een tweetalige 
versie vergt een uitgebreide technische aanpas-
sing en investering, en kan niet op korte ter-
mijn gerealiseerd worden. Met manueel door de 
chauffeurs bediende filmaanduidingen is dit in 
de praktijk onmogelijk te realiseren.

 Voor een dergelijke procedure dient er van uit-
gegaan dat zulks door de Vaste Commissie voor 
Taaltoezicht wordt aanvaard.

3. De Vlaamse Vervoermaatschappij leeft de Wet 
op het gebruik van de talen in bestuurszaken 
na.

Vraag nr. 170
van 1 juni 2005
van de heer CARL DECALUWE

De Lijn – Alternatieve brandstoffen

Vorig jaar stelde ik een schriftelijke vraag over het 
proefproject dat in Hasselt werd opgestart met een 
bus van De Lijn die geheel of deels op plantaardige 

olie van koolzaad zou rijden (Bulletin van Vragen 
en Antwoorden nr. 12 van 14 mei 2004 blz. 2120).
In het geval van een gunstige evaluatie zou de 
mogelijkheid worden onderzocht om een groter 
aantal autobussen op een mengsel van plantenolie 
en dieselolie te laten rijden.

Een grote beperking om dergelijke projecten door 
te voeren, is het fiscaal aspect. Enkel bij vrijstelling 
van accijns is plantenolie een nuttige optie.

Graag had ik de minister enkele vragen gesteld 
over het aanwenden van alternatieve brandstoffen 
bij de bussen van De Lijn.

1. Welk aandeel van het wagenpark van De Lijn 
rijdt momenteel geheel of  gedeeltelijk op een 
alternatieve brandstof?

2. Welke proefprojecten rond alternatieve brand-
stoffen liepen reeds in het verleden? Hoe wer-
den de geëvalueerd en welk gevolg werd hieraan 
gegeven?

3. Welke proefprojecten rond alternatieve brand-
stoffen zijn momenteel lopende of worden voor 
de toekomst nog gepland?

4. Welke belemmeringen zijn momenteel nog aan-
wezig om meer bussen van De Lijn te laten rij-
den op alternatieve brandstoffen?

5. Hoe zal de minister die belemmeringen wegwer-
ken en het gebruik van alternatieve brandstof-
fen bij De Lijn verder stimuleren?

Antwoord

1. De Lijn heeft vandaag één autobus in Hasselt 
die rijdt op PPO (zuivere plantenolie) en twintig 
stadsbussen in Leuven die rijden op een meng-
sel van 5 % biodiesel en 95% gewone diesel.

2. In het verleden werden volgende proefprojecten 
uitgevoerd:

– er reden 5 bussen op aardgas in Kortrijk. Dit 
project werd na 7 jaar stopgezet omwille van 
de te hoge kostprijs van het aardgas ener-
zijds, en de technische problemen anderzijds. 
Door slechte werking van de katalysatoren 
waren deze bussen niet milieuvriendelijk, de 
uitstoot van methaan was te hoog.
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– er gebeurden testritten met een bus die een 
verbrandingsmotor had op waterstof. De 
testrit zelf  gaf  voldoening, het rijden in 
exploitatie was niet realistisch doordat de 
waterstof  met een tankwagen ter plaatse 
moest gebracht worden aan een zeer hoge 
kostprijs.

 Er gebeurden vroeger nog andere diverse testen 
met o.a. LPG, elektrische bussen maar al deze 
genomen initiatieven bleken in exploitatie niet 
bruikbaar.

3. Gezien het probleemloos rijden van de bus op 
PPO, zal De Lijn in de loop van het jaar een 
twintigtal bussen uitrusten. Voor 2006 wordt 
het streefcijfer van 50 extra bussen vooropge-
steld. Het gebruik van biodiesel zal, na evalu-
atie, verder uitgebreid worden.

4. Belemmeringen:

 PPO is in België nog niet verkrijgbaar: ze wordt 
ingevoerd in Duitsland. Bovendien moet de 
PPO binnen bewaard worden, zodat De Lijn bij 
ruimere toepassing, bijkomende tankinstallaties 
moeten voorzien.

 Biodiesel: het bevoorradingsprobleem is kleiner, 
de huidige test wordt binnen enkele maanden 
geëvalueerd en uitgebreid.

 Aardgas: het aardgas was, gebracht tot aan de 
bus, in België duurder dan bij onze buurlan-
den. Er is een lagere kostprijs nodig om de hoge 
onderhouds- en investeringskost te compense-
ren. Technisch zijn er met de huidige generatie 
aardgasbussen geen problemen meer.

5. De accijnsvermindering, goedgekeurd door de 
federale regering van 13 mei, zal het gebruik 
van PPO aantrekkelijk maken. Ook voor bio-
diesel werd een accijnsverlaging beslist. Het is 
nog wachten tot de biodiesel op de markt komt 
om te kunnen inschatten of  de prijs (inclusief  
accijnsverlaging) nog een belemmering vormt 
om De Lijn op grote schaal te laten overschake-
len.

 De beschikbaarheid van plantenolie in eigen 
land is nog beperkt. Het is aan de minister 
bevoegd voor Landbouw om ook aan de aan-
bodszijde stimulerend op te treden. De Lijn 

zorgt alvast voor een belangrijke stimulans 
langs de vraagzijde.

Vraag nr. 171
van 1 juni 2005
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Nachtbus Rupelstreek-Antwerpen – Stand van 
zaken

Naar verluidt was er enige tijd geleden sprake van 
het inleggen van een nachtbus tussen de Rupel-
streek en Antwerpen. Zelfs de uren zouden reeds 
vastgelegd zijn. Ook voor Klein-Brabant is er spra-
ke van een dergelijke busverbinding.

Kan de minister meedelen wat de stand van zaken 
is?

Antwoord

Op dit ogenblik rijden er 7 weekend-nachtbussen 
op het Antwerps stadsgebied van De Lijn.

Er bestaan plannen om deze nachtbussen uit te 
breiden naar de lste en 2de gordel van gemeenten 
rond Antwerpen. De Rupelstreek is één van de 
voorgestelde bedieningsgebieden. Daarvoor wer-
den de gemeenten al gecontacteerd en werd er ook 
een concrete dienstregeling uitgewerkt.

De onderhandelingen met de exploitanten zijn 
lopend om het vervoer tegen een aanvaardbare 
prijs uit te besteden.

Voor de gemeenten van Klein Brabant zijn er geen 
plannen voor een weekend-nachtnet

Vraag nr. 172
van 1 juni 2005
van de heer MARC VAN DEN ABEELEN

Sociale tewerkstelling – Doorstroming naar 
reguliere arbeidsmarkt

Zie:
Vice-eerste-minister van de Vlaamse Regering,
Vlaams minister van Werk, Onderwijs en Vorming
Vraag nr. 225
van 1 juni 2005
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van de heer Marc Van den Abeelen
Blz. 2848

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt 
door de heer Frank Vandenbroucke, Vlaams minis-
ter van Werk, Onderwijs en Vorming

Vraag nr. 173
van 3 juni 2005
van de heer CARL DECALUWE

De Lijn – Bijkomende buslijnen

In het verleden stelde ik reeds een aantal vragen 
over de capaciteitsproblemen van De Lijn.

De vragen naar bijkomende ritten, extra bussen op 
een later uur of  volgens een andere route worden 
momenteel vaak geweigerd wegens de te hoge extra 
kosten. Er is hiervoor momenteel weinig ruimte in 
de begroting.

1. Welke criteria worden gehanteerd om al dan niet 
bijkomende lijnen in te schakelen of  bestaande 
lijnen af te schaffen?

2. Welke lijnen zijn er de laatste driejaar bijgeko-
men en waarom? Kan dit worden opgesplitst 
per provincie?

 Wat is de kostprijs van deze bijkomende lijnen? 
Zijn ze winstgevend?

3. Welke lijnen zijn er de laatste driejaar afgeschaft 
en waarom?

4. Zijn er buslijnen (incluis de belbussen) die ver-
lieslatend zijn? Kan de minister hiervan een 
opsplitsing geven per provincie?

 Wat is de oorzaak van het verlieslatend karak-
ter van deze buslijnen?

5. Kunnen verlieslatende buslijnen in bepaalde 
gevallen afgeschaft worden om de vrijgemaakte 
middelen in te zetten voor nieuwe buslijnen?

Antwoord

1. Het tegemoetkomen aan capaciteitsproblemen 
betreft meestal tussenkomsten op ritniveau en 
minder op niveau van een volledige lijn. In het 
kader van netmanagement wordt voorzien dat 
bij structurele overbezetting de capaciteit of  de 
frequentie blijvend wordt verhoogd. Structurele 
overbezetting treedt op wanneer de bezetting 
gemiddeld 90% of  meer van de in het voertuig 
aangegeven maximumcapaciteit bedraagt gedu-
rende 15 minuten van de rit.

 De chauffeur, de dispatching of  een reiziger 
meldt het capaciteitsprobleem. Een melding van 
overbezetting wordt op korte termijn op het ter-
rein onderzocht. De Lijn onderzoekt de over-
bezetting en centraliseert de knelpunten. Een 
oplossing, op de meest economische manier, is 
afhankelijk van de periodiciteit van het voor-
val, de beschikbaarheid van geleed materieel, de 
mogelijkheid om de dienstregeling aan te pas-
sen zodat een betere spreiding van de voertui-
gen bekomen wordt en de beschikbaarheid van 
extra materieel.

 De bijkomende bus- en tramlijnen kaderen alle 
in de werking van het mobiliteitsconvenant en 
de invoering van basismobiliteit in Vlaanderen. 
Dit houdt o.m. in dat de dossiers in de voor-
bereidende fase auditmatig de procedure van 
het convenant (G.B.C, en O.V.C) dienen te vol-
gen en dat ze bovendien achteraf aan een strikt 
evaluatieschema onderworpen zijn. Bij de eva-
luaties worden de volgende criteria gehanteerd 
m.b.t. het gebruik:

– vaste lijnen: gemiddelde bezettingsgraad 
(aantal reizigers/uit)

– vraagafhankelijk vervoer: gemiddelde uitvoe-
ringsgraad (aantal uitgevoerde ritten/aantal 
voorziene ritten)

 Een te lage gemiddelde bezettingsgraad of  uit-
voeringsgraad geeft aanleiding tot een gedetail-
leerd onderzoek en, wanneer nodig, bijsturing 
van het project.
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2. Capaciteitsproblemen probeert De Lijn op te 
vangen door de versterking van de bestaande 
lijnen. Enkel in het kader van projecten basis-
mobiliteit en convenantprojecten organiseert 
De Lijn eventueel nieuwe lijnen. De Lijn heeft 
geen lijnen toegevoegd in het kader van capaci-
teitsproblemen.

 Over het winstgevende karakter van lijnen van 
geregeld vervoer vallen heel wat beschouwingen 
te maken. Wanneer men "winstgevend" lou-
ter beschouwt in termen van directe financiële 
kosten en baten (in termen van rechtstreekse 
reizigersontvangsten), is geen enkele buslijn 
winstgevend. Dit geldt trouwens niet alleen 
voor de Vlaamse situatie.

 Het winstgevende van een lijn van geregeld 
vervoer kan ook zitten in het absolute aantal 
reizigers die ervan gebruik maken, in de con-
gestiebestrijdende kracht ervan, de bijdrage aan 
de duurzame ontwikkeling van Vlaanderen en 
de sociale functie die zij vervult. Wij zijn ervan 
overtuigd dat het merendeel van de Vlaamse 
buslijnen op dit vlak zeer hoog scoort.

3. De Lijn heeft geen lijnen afgeschaft in het kader 
van capaciteitsproblemen.

 Het opvolgen van de efficiëntie van het aanbod 
is een permanente opdracht in de structurele 
evaluaties door De Lijn in de openbaar vervoer-
commissies. In dat kader zijn er al verscheidene 
bijsturingen geweest aan de projecten.

4. Zoals hierboven vermeld, kan een beoordeling 
in termen van 'winst' en a contrario dus ook 
van 'verlies' sterk afhankelijk zijn van de kosten 
en de baten die men in de redenering wenst te 
betrekken. In koud financiële termen van netto-
reizigersontvangsten tegenover rechtstreekse 
exploitatie-  en investeringskosten is wellicht elk 
openbaar vervoerlijn per saldo Verlieslatend'. 
Rekening houdend met de maatschappelijke 
baten én met de lagere externe kosten in verge-
lijking met bijvoorbeeld het privé-autoverkeer, 
is de balans voor het openbaar vervoer daaren-
tegen ongetwijfeld positief.

 Het onderzoek naar de efficiëntie is hierbij een 
permanente opdracht van De Lijn. De gemid-
delde bezettingsgraad en de gemiddelde uit-
voeringsgraad (belbussen) zijn een belangrijke 

indicator en bij de jaarlijkse evaluatie van de 
projecten. Deze cirteria zijn opgenomen in het 
netmanagement. Rekeninghoudend met deze 
evaluatiecriteria realiseert De Lijn, op basis 
van het advies de openbaar vervoercommissie, 
de exploitatieprojecten met de meest efficiënte 
exploitatievorm.

5. Zie antwoord op vraag 4, waarbij de volledige 
afschaffing van een lijn een zeer extreem gevolg 
van de verplichte evaluatie zou zijn (komt 
hoogst uitzonderlijk voor). De vrijgemaakte 
middelen werden dan - steeds binnen de conve-
nantprocedure - geheel of  gedeeltelijk ingezet 
voor een meer optimale exploitatie.

 In het kader van het netmanagement, dat vanaf 
begin 2007 projectdossiers bij De Lijn dient 
op te leveren, zal via potentieelonderzoeken 
ook modelmatig en per vervoergebied worden 
gezocht naar deze "optimale exploitatie".

Vraag nr. 174
van 3 juni 2005
van de heer MARK DEMESMAEKER

Regionet Brabant-Brussel – Snelbuslijnen

In 2004 nam de provincie Vlaams-Brabant het initi-
atief  om op twee assen van het RegioNet Brabant-
Brussel (Boom-Brussel en Leuven-Tervuren-
Brussel) de haalbaarheid van een lightrail-exploi-
tatie te onderzoeken. Dit kan een lichte trein, een 
sneltram of een hoogwaardige snelbus zijn.

Uit de studieresultaten blijkt echter dat het te 
verwachten aantal reizigers niet volstaat voor de 
onmiddellijke aanleg van een lichte trein of  een 
sneltram.

Na overleg met alle betrokken partners, waaronder 
de gemeentebesturen en De Lijn Vlaams-Brabant, 
heeft de bestendige deputatie aan het studiecon-
sortium daarom de opdracht gegeven om het con-
cept van een hoogwaardige snelbus verder uit te 
werken. Dit concept zal elementen bevatten die op 
korte en op middellange termijn realiseerbaar zijn, 
en is eventueel op langere termijn uitbreidbaar tot 
een sneltram of een andere lightrail-vorm.

Het begrip "lightrail" wordt hiermee beleidsmatig 
niet verlaten. Gelet op de studieresultaten wordt 
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voor deze beide vervoersassen evenwel gepleit voor 
een pragmatische aanpak.

Met de uitwerking van realistische en gefaseerde 
voorstellen voor beide assen van het RegioNet Bra-
bant-Brussel is de bestendige deputatie van oordeel 
dat ze tegemoet komt aan de noden van de regio.

Met de uitwerking van een hoogwaardige snelbus 
die op langere termijn eventueel uitbreidbaar is tot 
een sneltram of  een andere lightrail-vorm wordt 
evenmin in het vernieuwende element van deze 
door Europa gecofinancierde studie uit het oog 
verloren.

1. Wat is de stand van zaken met betrekking tot 
het inleggen van een snelbus tussen Boom-
Brussel en Leuven-Tervuren-Brussel?

2. Binnen welke termijn treedt dit project in wer-
king?

3. Wat is de kostprijs van deze hele operatie?

Antwoord

1. De Lijn heeft al een eerste aanzet gegeven tot 
het Regionet door het invoeren van een snelbus 
Boom-Brussel (lijn 460) op 1 juli 2004 en van 
een snelbus Leuven-Tervuren-Brussel (lijn 410) 
op 1 maart 2004.

 Deze snellijnen hebben nog niet de amplitude 
en frequentie die voorzien is in het regionet 
Brabant-Brussel.

2. Er is nog geen termijn bepaald wanneer een 
volgende fase in werking treedt(uitbreiding fre-
quentie en amplitude).

3. De berekening van de kostprijs maakt deel uit 
van de vernoemde studie.

Vraag nr. 175
van 3 juni 2005
van mevrouw MARLEEN VAN DEN EYNDE

Masterplan Antwerpen – Doortrekking tramlij-
nen 10 en 12

Het Masterplan Antwerpen voorziet in de door-
trekking van de tramlijnen 10 en 12 door Deurne-
Noord naar Wijnegem.

In het kader hiervan dienen er nog heel wat wer-
ken te gebeuren. Zo zullen er nog aanpassings-
werken uitgevoerd moeten worden voor de nodige 
nutsvoorzieningen. Er dient eveneens voorzien te 
worden in een nieuwe stelplaats in Deurne en een 
draailus moet worden aangelegd in Wijnegem.

Het is onduidelijk waar een aantal nieuwe con-
structies zullen komen. Bovendien zal dit deel van 
het majestueuze masterplan ook een groot deel van 
het voorziene budget opslorpen.

Daarom wens ik graag de volgende vragen te stel-
len aan de minister ter verduidelijking.

1. Wanneer gaan de aanpassingswerken voor de 
nutsvoorzieningen van start? Is dit in september 
2005, zoals oorspronkelijk gepland?

2. Kan de minister een tijdsschema meedelen voor 
de rest van de werken tot en met de volledige 
afwerking?

3. In Deurne zou een nieuwe stelplaats voor 
trams worden gebouwd aan de August Van de 
Wielelei, rechtover de Makro. Kan de minister 
meedelen welke bestemming deze gronden heb-
ben waar de stelplaats gebouwd wordt?

4. Kan de minister ook meedelen voor wanneer de 
bouw van deze nieuwe stelplaats gepland is, en  
wat de kostprijs daarvan is?

5. Tramlijn 10 wordt doorgetrokken tot in 
Wijnegem. Waar wordt de draailus precies aan-
gelegd? 

 Kan de minister hiervoor ook een tijdsschema 
bezorgen en de juiste kostprijs voor de aanleg 
ervan meedelen?

6. Is er voor de geplande verlenging van tramlijn 
10 en tramlijn 12 in Deurne geen milieueffectrap-
port nodig, aangezien het om ingrijpende wer-
ken gaat? Zo neen, waarom niet? Zo ja, op 
welke wijze en volgens welk tijdsschema?

7. Wat is de totale kostprijs van de doortrekking 
van tramlijn 10 en tramlijn 12?

N.B. Deze vraag werd gesteld aan de ministers 
Peeters (vraag nr. 609) en Van Brempt (nr. 
175).
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Antwoord

De verlenging van de tramlijn van Deurne naar 
Wijnegem is voor De Lijn een prioritair project 
(samen met de nieuwe stelplaats). Op 16 februari 
2004 heeft de Provinciale Auditcommissie de 
startnota voor dit project goedgekeurd en op 19 
augustus 2004 de projectnota (het voorontwerp). 
De definitieve plans zijn nu in opmaak, rekening 
houdend met de opmerkingen die door de bevol-
king geformuleerd werden naar aanleiding van de 
tentoonstelling van het voorontwerp op 21 en 22 
januari 2005.

1. Volgens de huidige vooruitzichten kunnen de 
infrastructuurwerken, rekening houdend met de 
te volgen procedures, op zijn vroegst aanvangen 
voorjaar 2006. Uit de eerste besprekingen die 
ondertussen ook met de nutsbedrijven werden 
gevoerd blijkt een gecoördineerde gelijktijdige 
aanpassing of  verlegging der nutsieidingen - 
met andere woorden, samen met de uitvoering 
der infrastructuurwerken - het meest aange-
wezen. Eén en ander wordt nog verder met de 
nutsbedrijven afgesproken.

 Er kan dus algemeen gesteld worden dat er dit 
jaar geen grote aanpassingswerken aan nutsiei-
dingen meer zullen worden uitgevoerd. Zie ook 
verder vraag 2.

2. Momenteel wordt door de NV. BAM een con-
creet voorstel van planning en financiering van 
alle projecten uit het Masterplan uitgewerkt. Dit 
voorstel zal op korte termijn ter goedkeuring 
aan de Vlaamse Regering voorgelegd worden. 
Bijgevolg is het slechts onder voorbehoud dat 
kan geantwoord werden dat de tramlijn Deurne 
- Wijnegem in een eerste fase zal aangelegd wor-
den tot aan het eindpunt Krabbershoek, juist 
vóór de bebouwde kom van Wijnegem. Volgens 
de huidige vooruitzichten kunnen de werken 
voor deze eerste fase op zijn vroegst aangevat 
worden voorjaar 2006 met een uitvoeringster-
mijn van ca. 2,5 jaar, zodat een indienststelling 
tegen het einde van de zomer 2008 in het voor-
uitzicht kan worden gesteld.

 Determinerende elementen voor deze planning 
zijn onder meer het ontheffingsbesluit voor een 
project-MER (zie verder vraag 6) en de proce-
dure voor het bekomen van de nodige subsidies 
voor de vervanging der rioleringen.

 Wat dit laatste aspect betreft, onderzoekt de 
Stad Antwerpen (in overleg met de rioolbe-
heerder RI-ANT) momenteel op basis van 
een uitgevoerd cameraonderzoek de eventuele 
noodzaak om de rioleringen op het geplande 
traject te vernieuwen. Mocht zij tot vernieu-
wing beslissen, dan dienen de geldende proce-
dures tot het bekomen van de nodige subsidies 
gevolgd. Dit houdt in eerste instantie een door 
de Stad Antwerpen in te dienen subsidieaan-
vraag in, waarna het project dient opgeno-
men in een goedgekeurd kwartaal-programma 
van de VMM (Vlaamse Milieumaatschappij). 
Slechts wanneer dit gebeurd is, begint een ter-
mijn van in principe maximum 5 a 6 maanden 
waarbinnen een ambtelijke commissie en de 
Provincie Antwerpen zich over het dossier moe-
ten uitspreken alvorens er mag aanbesteed wor-
den.

3. De stelplaats wordt opgericht in een zone voor 
openbaar nut en gemeenschapsvoorzieningen.

4. De bouw van de stelplaats wordt zo spoedig 
mogelijk aangevat. Volgens de huidige planning 
zouden de plans voor aanvraag van de steden-
bouwkundige vergunning klaar zijn tegen eind 
juni 2005 en zou het definitief  ontwerp met las-
tenboek tegen oktober 2005 volledig uitgewerkt 
zijn. Dit betekent dat ook deze werken volgens 
de huidige vooruitzichten begin 2006 zouden 
kunnen worden aangevat, dit alles natuurlijk 
onder voorbehoud van goedkeuring van de 
planning en de financiering van het Masterplan 
door de Vlaamse Regering.

 Op basis van het voorontwerp wordt het inves-
teringsbedrag geraamd op 23,7 miljoen euro.

5. Voor het eindpunt van de eerste fase nabij 
Krabbershoek werd na onderzoek en na afwe-
ging van alle voor- en nadelen een consensus 
bereikt omtrent de onteigening van een vier-
tal percelen langsheen de Turnhoutsebaan te 
Wijnegem, in de rijrichting Wijnegem gelegen 
aan de rechterzijde van de Turnhoutsebaan vlak 
vóór de wegversmalling in de bebouwde kom.

 De realisatie van deze keerlus wordt opgenomen 
in het aanbestedingsdossier voor de infrastruc-
tuurwerken. Het tijdsschema voor deze werken 
werd toegelicht in het antwoord op bovenver-
melde vraag 2. Hierbij dient wel opgemerkt dat 
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binnen de globale uitvoeringstermijn van ca. 
2,5 jaar in eerste instantie de nadruk zal gelegd 
worden op de verlenging van de tramlijn tot aan 
de nieuwe stelplaats.

 De Lijn zal de onteigenings-procedure inzet-
ten zodra er een definitieve goedkeuring is met 
betrekking tot de planning en de financiering 
van het Masterplan.

 De juiste kostprijs van de aanleg van de keer-
lus op zich werd nog niet in detail berekend; 
dit maakt deel uit van het definitief  ontwerp. 
Wel kan op basis van de totale oppervlakte en 
van een gemiddelde prijs per m2 voorlopig een 
grootteorde van ca. 275.000 euro vooropgesteld 
worden voor de infrastructuurwerken (exclusief  
dienstgebouwtje).

6. Bijlage I aan een recent Besluit van de Vlaamse 
Regering, houdende vaststelling van de catego-
rieën van projecten onderworpen aan MER- 
rapportage, stelt dat een project-MER moet 
worden opgesteld voor spoorlijnen met een 
lengte groter dan 10 km. Bijlage II aan ditzelfde 
Besluit bepaalt de categorieën van projecten die 
overeenkomstig het van kracht zijnde decreet 
'Algemene Bepalingen Milieubeleid' aan de 
project- MER onderworpen zijn, maar waar-
voor een gemotiveerd advies tot ontheffing kan 
ingediend worden. Hierin staat onder meer de 
aanleg van infrastructuur voor trams met een 
lengte groter dan 1 km, wat in casu het geval is.

 Voor het project tramlijn Deurne-Wijnegem 
heeft de n.v. BAM ook opdracht gegeven om 
een ontheffingsdossier op te stellen. Dit dossier 
wordt eerstdaags officieel ingediend. Daarna 
moet de Vlaamse Regering binnen de 60 dagen 
een beslissing nemen. Deze definitieve beslissing 
van de Vlaamse Regering moet bij de aanvraag 
van stedenbouwkundige vergunning worden 
gevoegd.

 Bij een eventueel negatief  antwoord moet nog 
een project-MER worden opgemaakt. Dit 
neemt allicht een jaar in beslag, hetgeen de 
planning hogervermeld zal beïnvloeden. In 
voorkomend geval en na het bekomen van de 
goedkeuring van de project-MERf kan de ste-
denbouwkundige vergunning worden aange-
vraagd.

7. Op basis van het voorontwerp wordt het inves-
teringsbedrag voor de verlenging van de tram-
lijnen 10 en 12 van Deurne tot het eindpunt 
Krabbershoek te Wijnegem geraamd op 36,1 
miljoen euro.

Vraag nr. 176
van 8 juni 2005
van de heer TOM DEHAENE

Verkeersveiligheid – Schoolomgeving

In het regeerakkoord 2004 "Vertrouwen geven, 
verantwoordelijkheid nemen" staat te lezen dat de 
verkeersveiligheid ter hoogte van de schoolomge-
vingen gelegen langs de Vlaamse gewestwegen ver-
der wordt verhoogd.

Daarnaast profileert deze regering zich als de 
voortrekker van veilige schoolomgevingen in het 
algemeen.

In mijn ogen is "meten weten". Ik vraag hierbij dan 
ook of  de Vlaamse regering zicht heeft op de ver-
keersveiligheid rond scholen in Vlaanderen.

1. Zijn er per school, gemeente of  provincie reeds 
cijfers van het aantal verkeersongevallen in 
schoolomgevingen?

2. Lijkt het de minister nuttig om die bij te hou-
den en eventueel te publiceren, zodat ouders de 
verkeersveiligheid van de schoolomgeving van 
hun kinderen kunnen inschatten?

Antwoord

1. De globale cijfers voor Vlaanderen over het aan-
tal en de aard van ongevallen in alle schoolom-
gevingen werden tot nu toe niet systematisch 
bijgehouden. Het begrip "schoolomgeving" zelf  
was immers lange tijd niet duidelijk afgelijnd.

 Sinds het recente ministeriële besluit van 26 
april 2004 over zones 30 in de schoolomgevin-
gen, is er wel een definitie ontstaan. Artikel 2.37 
van het verkeersreglement bepaalt het volgende: 
"Schoolomgeving, zone van een of  meer open-
bare wegen of  gedeelten ervan, waarin de toe-
gang tot een school is inbegrepen en waarvan 
het begin en het einde afgebakend zijn door de 
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verkeersborden F4a en F4b. Het verkeersbord 
A23 wordt bij het verkeersbord F4a gevoegd.."

 De afgebakende schoolomgevingen verschillen 
daarom vaak naar de grootte ervan, de typo-
logie van de wegen (gemeentewegen, gewestwe-
gen) die er deel van uitmaken enz.

 Voor de volledigheid dient opgemerkt te wor-
den dat pas vrij recent (voorjaar 2005) het 
Nationaal Instituut voor de Statistiek (NIS) 
de verkeersongevallencijfers voor 2002 vrijgaf 
en dat het Vlaamse Gewest de meer gedetail-
leerde data van het NIS nog niet ontving. Er 
is dan voorlopig geen meer gedetailleerde ana-
lyse mogelijk op basis van de ongevallencij fers 
2002.

2. De schoolomgevingen vormen een voortdurend 
aandachtspunt voor het mobiliteits-beleid van 
het Vlaamse Gewest en er worden heel wat 
maatregelen genomen om de verkeersveiligheid 
verder te verbeteren.

 Met het oog op de bepalingen welke voorzien 
zijn in het verkeersreglement, wordt momenteel 
in overleg met de gemeentebesturen zeer hard 
gewerkt om de permanente of  tijdelijke (bij 
begin- en einduren van de school) zones 30 te 
realiseren tegen 1 september 2005.

 Voor de schoolomgevingen langs de gewest-
wegen voorziet de Vlaamse overheid in sub-
sidiëring van de herinrichting via module 
10 (de subsidiëring van de herinrichting van 
schoolomgevingen) van het mobiliteitsconve-
nant. Het aantal ondertekende modules 10 is 
sinds 2002 gevoelig verhoogd. Zo werd er in 
2004 een bedrag van ongeveer 8 miljoen euro 
vrijgemaakt voor de verkeersveilige herinrich-
ting van schoolomgevingen in het kader van de 
betrokken module 10.

 Op deze manier wordt trouwens uitvoering 
gegeven aan de bepaling in het Vlaamse regeer-
akkoord waarin gesteld wordt dat de verkeers-
veiligheid ter hoogte van schoolomgevingen 

verder wordt verhoogd. Ook de schoolroutes 
welke door de leerlingen gebruikt worden, wor-
den veiliger gemaakt door de aanleg van fiets-
paden en het aanpakken van de zwarte punten 
via TV3V.

 Aangezien de meeste realisaties (zowel op het 
vlak van de infrastructurele herinrichting van 
schoolomgevingen als van de versnelde invoe-
ring van zones 30 in schoolomgevingen) recent 
zijn en omwille van het feit dat de meest recente 
volledige ongevalgegevens van het Nationaal 
Instituut voor de Statistiek betrekking hebben 
op 2002, is het momenteel niet mogelijk om 
een objectief  zicht te hebben op de evolutie van 
de verkeersveiligheid in de schoolomgevingen 
gedurende de laatste jaren en/of na het invoeren 
van zones 30 op de gewestwegen. Uiteraard zal 
dat punt nauwlettend worden opgevolgd.

Vraag nr. 177
van 8 juni 2005
van mevrouw CATHY BERX

Gehandicapten – Collectief vervoer

Zolang ze schoollopen in het buitengewoon onder-
wijs hebben personen met een handicap als leerling 
recht op het collectief  georganiseerd en kosteloos 
leerlingenvervoer van De Lijn.

Vanaf  het ogenblik dat ze naar een dagcentrum 
of  een tehuis gaan en dus geen leerling meer zijn, 
hebben ze hier geen recht meer op. Vaak levert dit 
voor de betrokkenen mobiliteitsproblemen op. Het 
reguliere openbare vervoer kan niet steeds aan de 
mobiliteitsbehoefte van deze mensen voldoen.

1. Heeft de minister zicht op het aantal (volwas-
sen) personen met een handicap voor wie het 
vervoer naar een voorziening problematisch is?

2. Vindt de minister het wenselijk dat er ook col-
lectief  vervoer zou worden georganiseerd voor 
deze mensen?

3. Is er al overwogen om in ieder geval aan deze 
mensen waar mogelijk ook vervoer aan te bie-
den binnen het kader van het collectieve leerlin-
genvervoer, op voorwaarde dat het geen invloed 
heeft op de reisweg en leerlingen voorrang heb-
ben?
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Antwoord

1. Ik heb geen kennis van specifieke aantal-
len betreffende volwassen personen met een 
handicap en hun mobiliteitsproblemen ver-
bonden aan de verplaatsing naar een dag-
centrum of  een tehuis. Deze problematiek 
hoort tot de bevoegdheid van de minister van 
Welzijn, Volksgezondheid en Gezin. De door u 
gevraagde informatie kan wellicht beter worden 
aangevraagd bij het Vlaams Fonds voor Sociale 
Integratie van Personen met een handicap.

2. Het spreekt voor zich dat er voor deze men-
sen aangepast vervoer wordt georganiseerd. 
Daartoe dient er wel voldoende zicht te zijn 
op de vervoersbehoeften van personen met een 
handicap. Vervolgens kan worden vastgesteld 
welke categorieën van personen met een han-
dicap gebruik kunnen maken van het reguliere 
openbaar vervoer georganiseerd door de VVM. 
Ik wil er in dit verband op wijzen dat de VVM 
reeds de nodige inspanningen levert om tege-
moet te komen aan personen met een handicap. 
Deze inspanningen zullen naar de toekomst 
toe enkel maar versterkt worden. Aangezien 
evenwel niet alle personen met een handicap 
vervoerd kunnen worden door de VVM en 
bovendien de sociale integratie van personen 
met een handicap een bevoegdheid is van de 
Vlaamse minister van Welzijn, Volksgezondheid 
en Gezin, heb ik het initiatief  genomen om 
gesprekken op te starten met mijn collega van 
Welzijn om te werken aan een oplossing.

3. Deze mogelijkheden werden reeds overwogen. 
Hierbij dient echter voorrang te werden gege-
ven aan de leerlingen en aan de resiweg zoals 
die in functie van de behoeften van de leerlin-
gen is bepaald. Daardoor biedt deze regeling 
echter geen volledige vervoerszekerheid voor de 
volwassen medereizigers, noch op het vlak van 
de beschikbare plaatsen, noch voor de reisweg 
die kan wijzigen in functie van de vervoers-
behoeften van de leerlingen. Bovendien biedt 
deze regeling evenmin een oplossing voor de 
vervoersbehoeften van volwassen personen met 
een handicap op niet-schooldagen.

 Momenteel loopt er een evaluatie van het 
leerlingenvervoer. De door u geschetste pro-
blematiek zal bij deze evaluatie zeker worden 
meegenomen. Verder zal deze problematiek 

ook op tafel komen tijdens de besprekingen met 
de minister van Welzijn. Het is alleszins mijn 
ambitie om te komen tot een oplossing voor het 
vervoer van gehandicapte volwassenen naar een 
dagcentrum of  een tehuis. Maar het uitwerken 
van een regeling die aan ieders noden beant-
woord zal nog wat tijd vragen.

Vraag nr. 178
van 10 juni 2005
van de heer MARK DEMESMAEKER

De Lijn Over ij se – Taalgebruik

In de gemeente Overijse doet zich de paradoxale 
situatie voor dat de Nederlandstalige gebruikers op 
de bussen van de openbare vervoermaatschappijen 
TEC en De Lijn die hun grondgebied doorkruisen 
van en naar Brussel-Hoofdstad en/of Wallonië, in 
de praktijk minder kans hebben in hun eigen taal 
terecht te kunnen dan de Franstalige gebruikers.

De trajecten in kwestie worden door De Lijn 
beschouwd als taalgemengde trajecten. Op deze 
trajecten zijn de richtlijnen van De Lijn samenge-
vat de volgende.

– Over het geheel van het traject moeten de mede-
delingen en de schriftelijke informatie op de bus 
tweetalig zijn.

– De bestuurder is over het gehele traject verplicht 
Franstalige klanten in het Frans te bedienen, 
ook al bevindt de bus zich op Vlaams grond-
gebied. Dit betekent concreet dat op het traject 
Brussel-Ninove een Franstalige die in Dilbeek 
opstapt en in Roosdaal uitstapt, in het Frans 
moet worden bediend.

Dit beleid wordt verantwoord op basis van artikels 
34 en 35 van de wetten op het gebruik van de talen 
in bestuurszaken van 18 juli 1966. Artikel 35, § 1 
bepaalt namelijk: "Iedere gewestelijke dienst waar-
van de werkkring:

a) ofwel uitsluitend gemeenten uit Brussel-
Hoofdstad;

b) ofwel gemeenten uit Brussel-Hoofdstad en 
tevens gemeenten uit het Nederlandse of 
het Franse taalgebied of  uit beide gebieden 
bestrijkt; 
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valt onder dezelfde regeling als de plaatselijke dien-
sten die in Brussel-Hoofdstad gevestigd zijn".

De Vlaamse overheid steunt deze zienswijze. Op de 
website van de Vlaamse overheid over het taalge-
bruik in bestuurszaken lezen we namelijk: "De 
buslijnen van de openbaarvervoermaatschappijen 
die verschillende gemeenten bedienen moeten 
beschouwd worden als diensten waarvan de werk-
kring zich uitstrekt over verschillende gemeen-
ten (maar niet over het hele land). De Taalwet 
Bestuurszaken bepaalt dat gewestelijke diensten 
waarvan de werkkring zich ook uitstrekt over het 
tweetalige gebied Brussel-Hoofdstad particulieren 
in de twee talen moeten kunnen bedienen". (http://
bi ussel. Vlaanderen. be/pageview.aspx?id=l 10)

Deze interpretatie wordt blijkbaar ook gevolgd 
door de Vaste Commissie voor Taaltoezicht 
(VCT). Ze zorgt echter voor de absurde situatie 
dat Franstaligen op alle buslijnen die Brussel 
aandoen in het Frans te woord gestaan worden, 
tot in Antwerpen toe. Dit is totaal in tegenstrijd 
met de geest van de taalwetgeving, die gebaseerd 
is op de ééntaligheid van Vlaanderen, en bevor-
dert bezwaarlijk de integratie van de Franstaligen. 
Logisch zou zijn dat de tweetaligheid inzake infor-
matie en dienstverlening op de bus - zowel mon-
deling als schriftelijk - enkel zou gelden wanneer 
de bus zich op het grondgebied van het Brussels 
tweetalig gewest bevindt. Eens de bus Brussel 
verlaat, dient alle informatie uitsluitend in het 
Nederlands te gebeuren. Dat is trouwens de rede-
nering die de NMBS erop nahoudt. Eenmaal een 
trein het grondgebied Brussel verlaat, gebeuren de 
mededelingen aan het publiek uitsluitend in het 
Nederlands.

Dat Franstaligen van Ninove tot Brussel in het 
Frans bediend worden, bevordert weliswaar de 
integratie niet, maar schaadt anderzijds ook de 
rechten van de Nederlandstalige gebruikers niet. 
Anders wordt het - bijvoorbeeld - wanneer je in 
het hart van Overijse door de buschauffeur van De 
Lijn enkel in het Frans wordt aangesproken. Het 
feit dat zeer veel Franstaligen van De Lijn gebruik-
maken, zet sommige chauffeurs er blijkbaar toe 
aan iedereen dan maar (uitsluitend) in het Frans 
te begroeten: "Bonjour". De Vlamingen kennende, 
zullen velen ongetwijfeld in het Frans antwoor-
den. De omgekeerd wereld. In je eigen gemeente 
als Nederlandstalige op een bus van de Vlaams 

Vervoermaatschappij in het Frans aangesproken 
worden, het zal je maar overkomen.

Natuurlijk is de hierboven geschetste interpretatie 
van de taalwetgeving ook van toepassing op de 
TEC. Theoretisch kan je dus op de TEC-bussen die 
Wallonië met Brussel verbinden ook in het Neder-
lands terecht. De realiteit wil echter dat heel wat 
busbestuurders van de TEC geen Nederlands ken-
nen. Een klacht bij de VCT haalt niets uit, want de 
TEC legt het advies eenvoudigweg naast zich neer. 
En dus komen we inderdaad tot de situatie dat een 
Franstalige die op een bus stapt in Overijse, meer 
kans heeft in zijn taal terecht te kunnen dan een 
Nederlandstalige. Het gaat nog verder. Sinds kort 
zijn er op het grondgebied van Overijse in verschil-
lende bushokjes tweetalige berichten van TEC 
aangebracht.

De huidige praktijk is in tegenstrijd met het beleid 
van de Vlaamse Regering met betrekking tot de 
randgemeenten, zoals dit in het Vlaams regeerak-
koord is vastgelegd en zoals dit op 18 mei 2005 nog 
werd uiteengezet door minister-president Leterme 
na het B-H-V-debacle.

1. Het gevoerde beleid van De Lijn inzake taal-
gebruik is duidelijk in tegenspraak met de 
Vlaamse Regeerverklaring van 18 mei 2005.

 Welke concrete maatregelen neemt de minister 
om een restrictieve toepassing van de taalwet bij 
De Lijn te eisen, zodat het principe van de een-
taligheid van Vlaanderen geëerbiedigd wordt?

2. Sinds kort prijken er tweetalige berichten van 
TEC in verschillende bushokjes in Overijse. 

 Is de minister op de hoogte van deze tweetalige 
berichten?

 Welke maatregelen neemt zij om deze berichten 
die in strijd zijn met de taalwet onmiddellijk te 
laten verwijderen?

Antwoord

1. De Vlaamse Vervoermaatschappij is onderwor-
pen aan de wetgeving op het gebruik van de 
talen in bestuurszaken, en leeft deze ook na. 
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 Mededelingen aan het publiek gebeuren in het 
Nederlands en het Frans waar de wet zulks 
voorschrijft.

 Het bericht op de Vlaamse website inzake taal-
gebruik in bestuurszaken is inderdaad correct. 
De lijnen van openbaarvervoermaatschappij en 
die verschillende gemeenten bedienen moeten 
worden beschouwd als gewestelijke diensten. 
Als ze ook naar Brussel-Hoofdstad rijden, dan 
moet de dienstverlening op deze bussen volle-
dig in de twee landstalen geschieden, zo schrijft 
de taalwetgeving het voor (zie art. 35, §1, b) 
SWT).

2. De exploitatie door de Waalse maatschap-
pijen voor openbaar vervoer S.R.W.T. (TEC) 
van de gewestgrensoverschrijdende lijnen die 
Vlaanderen aandoen wordt beheerst door het 
"Samenwerkingsakkoord tussen het Vlaamse 
Gewest en het Waalse Gewest in verband met 
het grensoverschrijdend openbaar vervoer tus-
sen het Vlaamse Gewest en het Waalse Gewest" 
(Belgisch Staatsblad 02/04/1992).

 Dit samenwerkingsakkoord regelt overigens 
tegelijk de exploitatie door De Lijn van de 
gewestgrensoverschrijdende lijnen die Wallonië 
aandoen. In dit samenwerkingsakkoord komen 
geen bepalingen voor over het gebruik van de 
talen.

 Ik ben niet op de hoogte van de tweetalige 
berichten van de TEC in Overijse. In voorko-
mend geval kan tegen een miskenning van de 
taalwetgeving door de S.R.W.T. (TEC) klacht 
worden neergelegd bij de Vaste Commissie voor 
Taaltoezicht. Zowel de S.R.W.T. (TEC) als de 
V.V.M, zijn immers gehouden de wetgeving op 
het gebruik van de talen in bestuurszaken na te 
leven.

 Voor de informatieverlening door de TEC is 
mijn Waalse collega bevoegd.

Vraag nr. 179
van 10 juni 2005
van de heer JAN ROEGIERS

Module 13-projecten – Oost-Vlaanderen

Lokale overheden kunnen zelf  het initiatief  nemen 
om fietspaden aan te leggen langs gewestwegen. Ze 

kunnen hiervoor subsidies aanvragen via module 
13 van het mobiliteitsconvenant.

Lokale overheden die al in de prioriteitenlijst van 
de administratie Wegen en Verkeer (AWV) staan 
en toch kiezen voor module 13, krijgen een subsi-
die van 100 %. Wie niet in de lijst voorkomt, krijgt 
80 %.

1. Welke Oost-Vlaamse gemeenten sloten module 
13 van het mobiliteitsconvenant af? 

 Welke gemeenten stonden niet in de prioritei-
tenlijst van AWV?

2. Welke Oost-Vlaamse gemeenten dienden sinds 
de invoering van deze module projecten in? 
Over welke projecten ging het?

3. Welke projecten werden door het Vlaams 
Gewest in Oost-Vlaanderen goedgekeurd en 
welke subsidies werden aan welke gemeenten 
reeds uitgekeerd?

 Welke projecten werden afgekeurd en waarom?

4. Welke projecten werden reeds goedgekeurd 
maar werden nog niet opgestart? 

 Om welke redenen werden die werken nog niet 
uitgevoerd?

Antwoord

1. Het gaat om de gemeenten Aalst, Aalter, 
Assenede, Beveren, Brakel, Dendermonde, 
Eeklo, Evergem, Gent, Geraardsbergen, 
Haal ter t ,  Hamme,  Herz e le,  Kapr i jke, 
Knesselare, Kruibeke, Kruishoutem, Lierde, 
Lokeren, Maarkedal, Nevele, Oudenaarde, 
Sint-Laureins, Waasmunster, Wetteren, Zingem, 
Zomergem, Zottegem en Zulte. Samen goed 
voor46 projecten.

 In de toegevoegde tabel staat aangeduid in de 
kolom 'prioriteitenlijst AWV' of deze gemeenten 
voorkwamen op de prioriteitenlijst van AWV.

2. Het gaat om dezelfde gemeenten. Indien projec-
ten niet in aanmerking komen voor de toepas-
sing van de module 13, wordt dit al meegedeeld 
aan de gemeente voor zij een studiebureau aan-
stellen.
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 Projecten die niet in aanmerking komen, zijn 
fietspaden die niet langs de gewestweg gelegen 
zijn of projecten waar op korte termijn een pro-
ject door AWV zelf  gepland werd. Een over-
zicht van deze projecten vindt u in bijlage.

3. In de toegevoegde tabel wordt van alle inge-
diende projecten aangeduid wanneer het pro-
ject werd vastgelegd. Een vastlegging betekent 
dat de module getekend werd door alle partijen: 
de gemeente, De Lijn en de Minister (s) . Een 
ondertekening betekent dat het project werd 
goedgekeurd. Van een aantal projecten wordt 
geen datum van vastlegging aangegeven. Dit 
betekent dat de module nog niet door alle par-
tijen werd ondertekend, maar dat voor het pro-
ject wel al een startnota werd voorgelegd aan 
de Provinciale Auditcommissie en conform ver-
klaard. Het dossier kan dus elk moment voor 
vastlegging worden voorgelegd.

 Tot nu toe werd nog geen enkel project door de 
Provinciale Auditcommissie geweigerd.

4. Een project dat vastgelegd werd, heeft al een 
startnota die conform verklaard werd. Dit bete-
kent dus dat alle projecten in principe opgestart 
zijn. In de toegevoegde tabel wordt in de kolom 
stand van zaken aangegeven in welke fase het 
project zich bevindt.

 Een project loopt dikwijls vertraging op omwille 
van onteigeningen.

(Bovenvermelde bijlage ligt ter inzage bij het 
Algemeen Secretariaat van het Vlaams Parlement, 
dienst Schriftelijke Vragen – red.)

Vraag nr. 180
van 10 juni 2005
van de heer JOHAN SAUWENS

De Lijn – Vervoersontvangsten "tussenkomst 
derden"

1. In 2003 en 2004 waren bij De Lijn de netto-ver-
voersontvangsten "tussenkomst derden" respec-
tievelijk 4.498 miljoen euro en 4,654 miljoen 
euro.

 Wat is de samenstelling van deze ontvangsten ?

2. Blijkbaar worden vanaf  10 augustus 2004 de 
ontvangsten m.b.t. "biljetten met tussenkomst 
van derden'' geboekt bij de netto-vervoersont-
vangsten uit biljetten.

 Wat is het effect daarvan in 2004 op de netto-
vervoersontvangsten uit biljetten?

3. In 2003 en 2004 bedroeg het aantal reizigers 
met "tussenkomst derden'' respectievelijk 43,4 
miljoen euro en 42.9 miljoen euro.

 Wat bevat deze post?

Antwoord

1. De samenstelling van de ontvangsten "tussen-
komst derden" staan in onderstaande tabel. 
Deze bedragen staan negatief  genoteerd om 
louter technische redenen, het gaat hier wel 
degelijk om ontvangsten.
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Antwoord vraaq 1:

VVM

2003 2004

forf tussenk openb besturen -1.947.727 € -1.921.744 €
tussenkomst derden -536.986 € -535.342 €
Biljetten gedeelte DBS 0€ -111.321 €
Kaarten gedeelte DBS 0€ -6.128 €
TOV 3,70 Oostende -11 € -7€
Belbus O-tarief -7.920 € 0€
gratis biljet 1 zone -8.760 € -10.863 €
Netabonnement 6-11 jaar -171.515 € -85.256 €
Netabonnement 65+ 10.198€ 0€
Netabonnement 60+ -812.511 € -329.775 €
Vilvoorde h/t marktdagen -18.267 € -4.892 €
terugbetaling abt derdebetaler -1.734 € -11.516 €
VF-Kaart -8€ 0€
Gratis Openbaar Vervoer Gent -214.426 € -43.289 €
Netabonnement 13-15 jr 117 € 0€
Gratis openbaar vervoer Aalst -1.623€ -1.623€
Netabonnement 6-14 jaar -742.866 € -692.306 €
Gratis vervoer Ronse -40.669 € -127.748 €
Gratis vervoer St-Niklaas -3.962 € -89.104 €
Buzzy Pazz DBS4 magneet 0€ -149.939 €
Omnipas DBS4 magneet 0€ -533.768 €
Totaal -4.498.671 € -4.654.621 €

2. Het is inderdaad zo dat de ontvangsten van 
derdebetalers op biljetten in de balans geboekt 
worden onder de biljetten.

 Rapporttechnisch worden deze ontvangs-
ten echter overgeheveld naar het gedeelte 
"Tussenkomst derden".

 Het effect in bedragen is 111.321 € (zie boven).

3. In onderstaande tabel staat het overzicht van 
het aantal reizigers per systeem. Het gaat hier 
voor alle duidelijkheid over het aantal reizi-
gers en niet over euros, zoals verkeerdelijk in de 
vraag geformuleerd is.
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VVM

2003 2004

55+ kortrijk 14.400 13.196

60-*- brugge 7.257 8.747

65+-kaart MIVB 1.007.725 1.141.200

65+-kaart TEC 287.807 333.668

Belbus O-tarief 9.765 32.282

Buzzy Pazz DBS4 magneet 2 147.760

Dagpas Gent 31.911 0

diksmuide prettige reis 4.043 3.463

gratis biljet 1 zone 16.986 13.754

Gratis openbaar vervoer Aalst 2.406 0

Gratis Openbaar Vervoer Gent 926.315 690.033

Netabonnement 13-15 jr 5 0

Netabonnement 60+ 960.613 319.578

Netabonnement 6-11 jaar 143.187 7.958

Netabonnement 6 - 1 4  jaar 1.702.875 4.157.763

Netabonnement 65+ 26.817.344 28.034.889

Omnipas/Buzzy Pazz 14-dagenpas 211.292 192.388

Omnipas DBS4 magneet 2 712.189

P +1 persoon 120.654 91.242

P + Bus Brugge 2 personen 372.356 235.352

P + Bus Brugge 3 personen 0 58.926

P + Bus Brugge 4 personen 0 97.312

PD 706: Harelbeke prettig reis 1.974 1.982

Pmh Buzzy Pazz 1.628.083 1.915.701

Pmh Omnipas 4.096.552 4.842.427

Pool van de zeelieden 38 76

Telling Belbus reizigers 15.845 31.318

telling hasselt + biljet 0,00 4.275.533 4.502.566

TOV 3,70 Oostende 7 4

VF-Kaart 225.395 7

Vilvoorde h/t marktdagen 78.093 20.744

Totaal : 42.958.465 47.606.525

Vraag nr. 181
van 10 juni 2005
van de heer TOM DEHAENE

Zwaar vervoer – Controles

In antwoord op mijn vraag om uitleg over het 
wegenvignet antwoordde de minister het volgende 
(Commissie voor Openbare Werken, Mobiliteit en 
Energie, Handelingen C31 van 26 oktober 2004, 
blz. 4-10):

"ik kan voorlopig geen cijfers meedelen over de 
controles sinds 2000 op het verplicht Eurovignet 

en het aantal overtredingen. Wij zijn daar zelf  
immers niet voor bevoegd. Ik heb de gegevens 
opgevraagd bij mijn federale collega. Zodra ik 
daarover beschik, zal ik ze u bezorgen."

Via de media vernam ik intussen eind vorige week 
dat de federale wegpolitie dit jaar meer het zwaar 
vervoer in het vizier zal nemen dan op snelheid te 
controleren. De afstand tussen vrachtwagens en de 
tachograaf krijgen de volle aandacht.

1. Kan de minister het antwoord van haar federale 
collega over controles ondertussen meedelen?

2. Heeft de minister stappen gezet om ook het 
bezit van een Eurovignet bij de aangekondigde 
verscherpte controle op zwaar vervoer te laten 
nakijken?

Antwoord

Ik wil er in de eerste plaats nogmaals op wijzen dat 
de controle op het verplicht Eurovignet niet tot de 
Vlaamse bevoegdheid behoort.

1. Kan de minister het antwoord van haar federale 
collega over controles ondertussen meedelen?

 In bijlage vind je een aantal gegevens die ver-
kregen werden van de controledienst (FOD 
Mobiliteit en Vervoer) en de Douane (FOD 
Financiën) inzake vaststellingen gedaan tijdens 
de controle op het eurovignet. Voor de Douane 
had het geen enkele zin de gegevens uit te split-
sen tussen Belgen en buitenlanders omdat 
douanebeambten in vele gevallen nalieten de 
nationaliteit te noteren.

2. Heeft de minister stappen gezet om ook het 
bezit van een Eurovignet bij de aangekondigde 
controle op zwaar vervoer te laten nakijken?

 Het verschil in % overtredingen (zie bijlage) 
is waarschijnlijk te wijten aan het feit dat bij 
de controledienst van de FOD Mobiliteit en 
Vervoer de controle op het eurovignet slechts 1 
van de vele controleitems is, terwijl bij de dou-
ane de controle op het eurovignet primordiaal 
is in het kader van de controle op belasting-
ontduiking (incl. premie in geval van vaststel-
ling van overtredingen). Ik zal het kader van 
de volgende ICMIT (op 12/07), de federale 
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minister verzoeken om bij de controles van de 
tachograaf, ook systematisch te voorzien in een 
controle op het eurovignet.

 Inbreuken tegen het Eurovignet vastgesteld 
door de Directie Controle van het Directoraat-
generaal Vervoer te Land (FOD Mobiliteit en 
Vervoer).

Vraag nr. 185
van 24 juni 2005
van de heer STEFAAN SINTOBIN

De Lijn Harelbeke – Bushalte (2)

Enige tijd geleden (schriftelijke vraag nr. 67 van 
7 januari ‘05) kaartte ik bij de minister het pro-
bleem aan van de onveiligheid aan de bushalte in 
de Beneluxlaan in Harelbeke.

De minister antwoordde toen dat er een schrij-
ven zou worden gericht aan het stadsbestuur van 
Harelbeke met de vraag "om de verkeersveiligheid 
aan de halte te verbeteren en de nodige halte-infra-
structuur (schuilhuisje, vuilnisbak,...) te voor-
zien".

Blijkbaar is er op het terrein nog maar weinig 
gebeurd.

Werd er al een schrijven gericht aan het stadsbe-
stuur van Harelbeke?

Zo ja, wanneer en is het de minister bekend 
waarom er door het stadsbestuur van Harelbeke 
geen gevolg aan werd gegeven?

Zo neen, waarom niet en wanneer zal dit dan wel 
gebeuren?

Antwoord

Op 24 januari 2005 werd door De Lijn een schrij-
ven gericht aan het stadsbestuur van Harelbeke, 
met het verzoek om de verkeerssituatie aan de 
halte in de Beneluxlaan te verbeteren en de nodige 
stappen te ondernemen voor het oprichten van 
halte-accommodatie.

Aan dit schrijven aan de stad Harelbeke werd door 
De Lijn in juli 2005 herinnerd.

Het is mij niet bekend hoe en tegen welke termijn 
het stadsbestuur gevolg zal geven aan deze vraag.

Vraag nr. 190
van 1 juli 2005
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Belbus Klein-Brabant – Evaluatie

Onlangs werd de eerste verjaardag gevierd van de 
ingebruikneming van een belbus in de regio Klein-
Brabant.

Beschikt de minister over gegevens met betrekking 
tot het gebruik van deze bus? Is er sprake van een 
toename van het succes van dit initiatief ?

Antwoord

De belbus Klein Brabant startte op 07/07/2004 in 
het kader van de basismobiliteit gemeenten Puurs, 
Bornem, St. Amands, Willebroek en kwam in de 
plaats van de reguliere lijnen die beperkt werden 
tot functionele ritten.

Het aantal gebruikers nam geleidelijk toe tot mei 
2005, in de zomerperiode is het gebruik zoals te 
verwachten valt iets lager. Vanaf  september 2005 
wordt er opnieuw geen stijging verwacht.

maand reizigers
juli 04  1.078 100%
augustus 04  1.153 107%
september 04  1.618 150%
oktober 04 1.719 159%
november 04  1.596 148%
december 04  1.735 161 %
januari 05  1.727 160%
februari 05  1.747 162%
maart 05 ' 1.979 184%
april 05 1.896 176%
mei 05 1.693 157%
juni 05 1 1.557 144%
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B. Vragen waarop werd geantwoord na het verstrij-
ken van de reglementaire termijn 

INGE VERVOTTE
VLAAMS MINISTER 
VAN WELZIJN, VOLKSGEZONDHEID 
EN GEZIN

Vraag nr. 179
van 1 juni 2005
van de heer JOS DE MEYER

Diensten voor opvanggezinnen – Werkdruk

Het door de minister Vervotte aangekondigde stra-
tegisch plan voor kinderopvang mag ongetwijfeld 
de kritische succesfactoren voor het onthaalouder-
schap bij erkende diensten voor opvanggezinnen 
vastleggen en hierop werken.

Kind en Gezin richtte eind vorig jaar een werk-
groep op om het HIVA-onderzoek naar de oorza-
ken en de beleving van de werkdruk in de diensten, 
op te volgen. Naar verluidt zijn reeds korteter-
mijnopties voor werkdrukverlaging uitgewerkt. 
Het lijkt mij dat deze opties, minstens deze zon-
der budgettaire impact, een snelle implementatie 
verdienen. Contacten leren mij dat de diensten het 
moeilijk hebben met de steeds hogere eisen op het 
vlak van veiligheid. In het bijzonder wordt dan 
gewezen op de regelgeving rond speeltoestellen, 
wiegendoodpreventie en brandpreventie.

Verantwoordelijken stellen dat, indien we deze 
vorm van kinderopvang willen behouden, het 
nodig is dat gezinsopvang zijn eigenheid mag 
behouden en niet over dezelfde kam wordt 
gescheerd als opvang in een kinderdagverblijf.

1. Beschikt de minister over een overzicht van 
de normen die door de diensten voor opvang-
gezinnen als problematisch worden ervaren, in 
die zin dat zij een belemmering vormen voor de 
eigenheid van deze opvang ? Over welke nor-
men gaat het ?

2. Op welke wijze wordt de flexibele opvang door 
opvanggezinnen, aangesloten bij een erkende 
dienst, gehonoreerd ?

Antwoord

Ik beschik niet over een overzicht van de specifieke 
normen die door de diensten voor opvanggezinnen 
als problematisch worden ervaren. Dit is ook niet 

aangebracht door de werkgroep die gewerkt heeft 
rond maatregelen om iets te doen aan de werkdruk 
van de diensten voor opvanggezinnen. Binnen het 
strategisch plan kinderopvang is het absoluut mijn 
optie om de eigenheid van de opvang door ont-
haalouders te behouden.

De jongste jaren zijn er inderdaad inzake algemene 
veiligheid en brandveiligheid, een aantal aanbe-
velingen geformuleerd. De maatregelen voor wie-
gendoodpreventie zijn aanbevelingen die bijdragen 
tot de veiligheid waarop elk kind en ouder recht 
heeft. Inzake brandpreventie worden voor de ont-
haalouders, behalve het beschikken over een tele-
foon, geen eisen gesteld. Ook hier rond worden 
echter wel aanbevelingen gedaan. Met betrekking 
tot speeltoestellen gaat het om federale verplich-
tingen. Ik meen dat de aanbevelingen en minimale 
verplichtingen inzake veiligheid zeker gerechtvaar-
digd zijn in het kader van het recht van een kind 
op een veilige leefomgeving, waar het ook opge-
vangen wordt.

De flexibele opvang door onthaalouders wordt 
als volgt gehonoreerd: opvang gedurende een 1/3 
dag krijgt 40 % van de dagvergoeding, voor een 
halve dag is het 60 % van de dagvergoeding. Voor 
opvang van een kind gedurende meer dan 12 uur 
of  voor de opvang gedurende een dag en een aan-
eensluitende nacht, wordt 160 % toegekend van 
een dagvergoeding.

In beginsel kan een onthaalouder slechts gemid-
deld 4 kinderen opvangen. Indien door de grote 
vraag, bijvoorbeeld seizoensgebonden, een ont-
haalouder tijdelijk meer kinderen wil opvangen, 
dan is het mogelijk om het gemiddelde van 4 te 
overschrijden. De dienst voor opvanggezinnen 
kan hierin zijn verantwoordelijkheid nemen, mits 
de kwaliteit en de veiligheid blijvend gegarandeerd 
wordt.

DIRK VAN MECHELEN
VLAAMS MINISTER 
VAN FINANCIËN EN BEGROTING 
EN RUIMTELIJKE ORDENING

Vraag nr. 148
van 27 mei 2005
van de heer ROB VERREYCKEN

Aandelenbezit Vlaamse overheid – Beheer

De recente verkoop van aandelen in de beursgeno-
teerde vennootschap GIMV door de Vlaamse over-
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heid, waarbij de Vlaamse overheid het slachtoffer 
werd van speculatie, wat leidde tot een forse koers-
daling net voor de verkoop, doet vragen rijzen over 
de wijze waarop de Vlaamse overheid rechtstreeks 
of onrechtstreeks met belastinggeld aandelen aan-
koopt, aanhoudt en verkoopt.

1. In welke vennootschappen, van welke aard 
dan ook, hetzij "gewone" privaatrechtelijke 
hetzij "bijzondere" publiekrechtelijke, bezit de 
Vlaamse overheid op dit ogenblik aandelen?

 Graag een volledig overzicht, met vermelding 
van het percentage van de aandelen van de 
vennootschap in kwestie en hun huidige geld-
waarde.

2. Via welke maatschappijen, diensten met afzon-
derlijk beheer (DAB), Vlaamse openbare instel-
lingen (VOI), fondsen of welke instellingen dan 
ook worden deze aandelen op dit ogenblik door 
of voor de Vlaamse overheid beheerd?

3. Wie kan beslissen tot aankoop van aandelen 
door de Vlaamse overheid? 

 Wie kan beslissen tot verkoop van aandelen 
door de Vlaamse overheid? 

 Wat is hiervoor de decretale basis en/of  omka-
dering?

4. Op welke wijze is de bevoegdheid gere-
g e l d  va n  d e  r a d e n  va n  b e s t u u r  va n 
eventuele maatschappijen, zoals de Participatie-
maatschappij Vlaanderen (PMV) of  VPM, om 
aandelen aan te kopen ofte verkopen?

 Is er een beperking inzake waarde?

5. Bestaan er, wat het beleid van de Vlaamse over-
heid betreft inzake het omgaan met aande-
len, ministeriële besluiten, omzendbrieven, of 
andere normen van welke aard dan ook? Zo ja, 
welke?

6. In maart 2005 werd bekendgemaakt dat de 
Vlaamse overheid haar aandelen in de NV Staal 
Vlaanderen had geliquideerd.

a) Wat was de opbrengst van deze operatie?

b) Welke exacte bestemming werd aan dit geld 
gegeven, en wat was daarvoor de decretale 
basis?

c) Werd bij de verkoop van deze aandelen een 
meerwaarde gerealiseerd?

 Zo ja, werd gebruikgemaakt van een college 
van experts, een bevraging van de markt en 
roadshows, zoals bij de GIMV-aandelen?

 Zo neen, waarom niet?

d) En waren de resultaten bij de verkoop van 
de staalaandelen beter of slechter dan bij de 
verkoop van de GIMV-aandelen?

7. Welke totaalbudget, in welke exacte fond-
sen, wordt op dit ogenblik na de staalopera-
tie beheerd door de Participatiemaatschappij 
Vlaanderen?

Antwoord

1. Het aandelenbezit van de Vlaamse overheid 
sensu lato (Vlaamse Gemeenschap/Vlaams 
Gewest/Vlaamse Openbare Instellingen/Investe
ringsmaatschappijen,...) wordt niet centraal bij-
gehouden/geregistreerd.

 In bijlage 1 vindt u wel een overzicht van de 
participaties in eigendom van het Vlaamse 
Gewest/de Vlaamse Gemeenschap, zoals deze 
in het boekhoudsysteem van het Ministerie van 
de Vlaamse Gemeenschap geregistreerd zijn.

 De participaties aangehouden door de instellin-
gen/rechtspersonen die onder mijn bevoegdheid 
vallen, zijn tevens opgenomen in de bijlage 2. 
Het weergeven van een overzicht van de moge-
lijke participaties aangehouden door de andere 
Vlaamse instellingen behoort tot de bevoegd-
heid van de betrokken toezichthoudende 
Minister.

2. In de in punt 1 vermelde overzichtlijsten werd 
de beherende instantie vermeld (zoals deze 
voorkomt in het boekhoudsysteem van het 
Ministerie van de Vlaamse Gemeenschap).

3. Wat betreft de participaties van de Vlaamse 
Gemeenschap/Vlaams Gewest, een algemeen 
decretaal kader voor deelname in andere rechts-
personen is momenteel niet voorhanden. In de 
regel wordt dan ook in een ad hoc decretale 
machtiging voorzien tot deelname.
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Voor PPS-participaties is er wel een algemene 
decretale basis, met name het decreet van 18 
juli 2003 betreffende publiek-private samenwer-
king (art. 13). Met het Kaderdecreet Bestuurlijk 
Beleid van 18 juli 2003, tot op heden nog niet in 
werking getreden, werd er tevens een algemeen 
kader voor de deelname in andere rechtsperso-
nen uitgewerkt (art. 32). Binnen dit decretaal 
kader geldt het delegatiebesluit van de Vlaamse 
Regering. Overeenkomstig artikel 7, 8° van het 
besluit van de Vlaamse Regering van 27 juli 
2004 tot bepaling van de bevoegdheden van de 
leden van de Vlaamse Regering is elk lid binnen 
de aangelegenheden die hem zijn toegewezen, 
bevoegd voor het verwerven, vervreemden en 
beheren van roerende domeingoederen (en dus 
ook van participaties).

 Wat betreft de participaties aangegaan door 
Vlaamse Openbare Instellingen, op heden 
beschikken niet alle Vlaamse Openbare 
Instellingen (via hun oprichtingsdecreet) over 
een decretale machtiging tot het nemen van 
kapitaalparticipaties in private rechtspersonen. 
Enkel voor PPS-participaties is er een algemene 
decretale regeling (art. 14 en 19, Decreet van 18 
juli 2003 betreffende publiek-private samenwer-
king). Ook hier zal het Kaderdecreet Bestuurlijk 
Beleid de nu nog disparate regelgeving m.b.t. 
participaties uniformiseren (art. 12).

 Wat betreft de Vlaamse Investeringsmaatschap
pijen en hun participaties, het decretaal kader 
ligt vervat in het decreet van 13 juli 1994 betref-
fende de Vlaamse Investeringsmaatschappijen. 
Na de inwerkingtreding van het Kaderdecreet 
Bestuurlijk Beleid zal het algemeen kader 
bepaald worden door het decreet van 7 mei 
2004 betreffende de investeringsmaatschappijen 
van de Vlaamse Overheid.

4. De structuur, de werking en de controle van 
PMV, VPM en LRM zijn, zoals gezegd, gere-
geld door het decreet van 13 juli 1994 betref-
fende de Vlaamse Investeringsmaatschappijen. 

 Conform artikel 10 §1 van het decreet zijn op 
deze investeringsmaatschappijen de privaat-
rechtelijke regels betreffende de handelsven-
nootschappen van toepassing, behoudens 
enkele afwijkingen die in het decreet zelf  zijn 
voorzien.

 Om los van de vennootschapsrechtelijke regels 
controle uit te oefenen op de raad van bestuur 
van deze investeringsmaatschappijen, is con-
form artikel 12 §1 van het decreet van 13 juli 
1994 een regeringscommissaris met een toe-
zichthoudende functie aangesteld; deze kan 
beroep aantekenen tegen elke beslissing van de 
raad van het bestuur die hij strijdig acht met het 
algemeen belang, de Vlaamse regels, de beheers-
overeenkomst of  de statuten van de vennoot-
schap (art. 13, §3).

 Hiernaast is er controle door het Vlaams par-
lement bij de neerlegging van het jaarrapport 
(art. 12, §5) en nazicht van de rekeningen door 
het Rekenhof (art. 12, §13).

 PMV, VPM en LRM werken in opdracht van 
het Vlaamse Gewest en dus van de Vlaamse 
Regering.

 De opdrachten die aan PMV worden verstrekt 
zijn ofwel projectgebonden, ofwel structreel van 
aard. Onder structurele opdrachten worden bij-
voorbeeld verstaan : de ARKimedes-regeling, 
de Waarborgregeling, het Innovatiefonds e.d. 
Oprichting van vennootschappen in dit verband 
gebeurt door een beslissing van de Vlaamse 
Regering die in bepaalde gevallen ook ontstaat 
uit decretale bepalingen.

 Als het bij de projectgebonden opdrachten 
noodzakelijk is om participaties te nemen of 
vennootschappen op te richten, dan gebeurt dat 
ook in opdracht van de Vlaamse Regering.

 De raad van bestuur van PMV kan, krachtens 
het decreet van 13 juli 1994, beslissen tot het 
nemen van participaties of  het oprichten van 
vennootschappen in uitvoering van taken zoals 
die omschreven staan in de statuten en in de 
samenwerkingsovereenkomst tussen PMV en 
het Vlaamse Gewest. Dit gebeurt evenwel altijd 
na afstemming met de voogdijminister of  met 
de voogdijminister en één of meerdere ministers 
uit andere beleidsdomeinen.

 Bepaalde opdrachten leiden tot een serie van 
projecten die eventueel tot (tijdelijke) partici-
patie aanleiding kunnen geven (bijvoorbeeld 
brownfields). Zolang er geen algemeen besluit-
vormingskader is, worden ze per project goed-
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gekeurd; daarna gebeurt de uitvoering op basis 
van gemaakte afspraken in het algemeen kader 
(decreet, overeenkomst, e.d.).

5. Naast de in punt 3 en 4 vermelde aspecten, 
dient nog melding gemaakt te worden van het 
besluit van de Vlaamse Regering van 24 decem-
ber 2004 betreffende het beheer van sommige 
facetten van het economisch overheidsinstru-
mentarium. Dit besluit regelt de aanstelling, de 
bevoegdheden en de werking van een college dat 
de valorisatie van de GIMV-aandelen diende te 
begeleiden.

6. De Vlaamse overheid heeft op geen enkel ogen-
blik aandelen van de n.v. Staal Vlaanderen in 
haar bezit gehad. Derhalve ook niet gelikwi-
deerd. In het kader van de vereffening van 
Gimindus n.v. werd in 2001 de portefeuille van 
belangen die met de staalindustrie te maken 
hadden afgesplitst van Gimvindus en in de dan 
opgerichte Staal Vlaanderen n.v. ondergebracht. 
Het aandeelhouderschap van Staal Vlaanderen 
is sinds den beginne in 2001 100% eigendom, 
in eigen beheer, van de n.v. PMV (Participatie 
Maatschappij Vlaanderen) geweest.

 Met het uiteindelijk doel zich te ontbinden, 
gezien de algemene vereffeningsbeslissing, heeft 
Staal Vlaanderen prioritair opdracht gekre-
gen zijn eigen schulden af  te lossen: €157 mio 
bankschulden , vermeerderd met rente van een 
€8mio, werden op vervaldag terugbetaald. De 
gewestelijke waarborg op die bankschuld is 
zodoende ook verdwenen.

 Een renteloze schuld aan het Vlaamse Gewest, 
groot €195 mio, werd nadien eveneens volledig 
afgelost.

 Nadien werd de gecumuleerde winst van Staal 
Vlaanderen n.v., groot €125 mio aan de enige 
aandeelhouder, PMV, uitgekeerd.

 En tenslotte werd het kapitaal van Staal 
Vlaanderen n.v., groot €134 mio, op het mini-
mumkapitaal na, eveneens aan de enige aan-
deelhouder PMV uitgekeerd.

 De bestemming blijkt uit het hierbovenvermelde 
onder a):

 > het Bankenconsortium voor €157 mio + 
rente > het VG voor€195mio

 > kapitaal, minimum-kapitaal en winst voor 
€259mio+ €61500 aan eigenaar PMV. Van 
deze €259mio was €207mio in cash en het 
saldo in aandelen Finocas n.v.

 De basis waarop deze deelvereffening werd uit-
gevoerd is te vinden in de aanbeveling in 2000 
van het VP en de daaropvolgende beslissing 
van de Vlareg om Gimvindus n.v. te ontbinden 
en te vereffenen. Waarbij komt de beslissing 
'Staalvriendelijk Vlaanderen' van de Vlareg in 
juli 2003, voor wat Finocas betreft.

 De meerwaarde die PMV boekt op deze deel-
neming is €125 mio. Deze meerwaarde is 
echter niet het gevolg van een verkoop van 
de aandelen Staal Vlaanderen, maar van een 
dividendenuitkering, voortkomend uit de win-
sten geboekt door Staal Vlaanderen n.v. De 
bestaande geërfde overeenkomsten met derden 
aangaande de staalbelangen van ex-Gimvindus 
bepaalden omstandigheden van valorisatie die 
niet te vergelijken zijn met de recent uitgevoerde 
afbouw van het belang van het VG in de GIMV. 
Roadshows en dgl. zijn er dus niet geweest 
omdat ze niet relevant zouden zijn geweest.

D e beide dossiers zijn in het geheel niet verge-
lijkbaar, aangezien het bij GIMV over aande-
len gaat die over een lange historische periode 
sinds 1980 hun waarde hebben opgebouwd, en 
de realisatiewaarde tegen deze achtergrond en 
in de welbepaalde sector van 'Private Equity' 
dient te worden geplaatst. Terwijl het voor Staal 
Vlaanderen, ten voordele van zijn schuldeisers 
en de aandeelhouder PMV, om een gedwon-
gen realisatie op relatief  korte termijn (minder 
dan 4 jaar) van bestaande activa ging, waarbij 
inderdaad de conjuncturele omstandigheden in 
de staalsector en de onderhandelingsposities zo 
waren dat resultaten konden worden gereali-
seerd, zoals hierboven beschreven.

7. Eind 2004 beschikte PMV, inclusief  de volle 
dochterondernemingen, over een totaal eigen 
vermogen van 248.856.519 euro (zie jaarverslag, 
beschikbaar op website http://www.pmvlaande-
ren.be).
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 Naast de eerder genoemde bedragen van 75 mio 
euro voor het Innovatiefonds en 125 mio euro 
voor PPS-initiatieven en alternatieve financie-
ring, en de gereserveerde 1 mio euro voor het 
Reproductiefonds, waarvoor de middelen van 
Staal Vlaanderen worden aangewend, heeft 
PMV nog een aantal andere participaties.

 In het ARKimedes-Fonds werd tot dusver een 
kapitaalinbreng gerealiseerd van 5 mio euro. 
Dit eigen kapitaal zal verder verhoogd moeten 
worden in de toekomst. De echte fondsvorming 
voor de drie opeenvolgende ARKimedes-fond-
sen zal uit de markt worden gehaald (3 x 75 mio 
euro).

 In Waarborgbeheer NV werd een kapitaal-
inbreng gedaan van 1 mio euro. Verder is een 
reservering gemaakt voor inbreng in PPS-inves-
teringen ten behoeve van luchthavengebonden 
activiteiten van respectievelijk 10 mio euro (PPS 
Deurne) en 20 mio euro (overige).

 Na balansdatum is er een inbreng gereali-
seerd in PMV van 17,9 mio euro die integraal 
bestemd is voor kapitalisatie van VITO.

(Bovenvermelde bijlagen liggen ter inzage bij het 
Algemeen Secretariaat van het Vlaams Parlement, 
dienst Schriftelijke Vragen – red.)

Vraag nr. 149
van 27 mei 2005
van de heer JAN PEUMANS

Grootstedelijk gebied Antwerpen – Bedrijven-
terreinen

In maart 2005 werd door de Vlaamse adminis-
tratie een nieuwe voorontwerptekst "Afbakening 
grootstedelijk gebied Antwerpen" van 8 februari 
2005 bezorgd aan de verschillende betrokken 
gemeentebesturen.

De vooropgestelde taakstelling voor de aanduiding 
van 1.300 ha bijkomende bedrijventerreinen wordt 
ook in dit nieuwe voorontwerp niet ingevuld.

In de voorstellen voor bijkomende werklocaties is 
sprake van 525 ha waaronder echter 50 ha kleine 

bedrijventerreinen (als voorstel van de gemeen-
ten) en 75 ha verdichting en herstructurering van 
bestaande bedrijventerreinen.

Deze laatste twee categorieën moeten eigenlijk 
in mindering gebracht worden van deze 525 ha, 
omdat het respectievelijk gaat over gemeentelijke 
taakstellingen (kleine terreinen) die niets te maken 
hebben met de grote terreinen die binnen de afba-
kening moeten worden aangeduid, en omdat 
het verdichten en herstructureren van bestaande 
bedrijventerreinen een dermate complex proces 
betreft dat de taakstelling binnen de planhorizon 
(die reeds verruimd werd van 2007 naar 2015) 
moeilijk ingevuld zal kunnen worden met deze 
categorie.

Anderzijds zien we dat in de voorgestelde 400 ha 
"terreinen voor moderne gemengde bedrijvigheid 
en transport, distributie en logistiek" ook nog eens 
de terreinen van Wommelgem en Ranst werden 
opgenomen, terwijl die reeds in de afbakening van 
het Economisch Netwerk Albertkanaal werden 
aangeduid. Dit lijkt sterk op een dubbeltelling!

Tot slot lezen we in het nieuwe voorontwerp 
dat een hele reeks bestaande bedrijventerrei-
nen in de Antwerpse regio wordt geschrapt: 
Kontichsesteenweg - buffer reservatiestrook, 
Wilrijk Neerland, Aartselaar Oost-Noord, 
Laarhog, Potaerde, Hoge Keer, Vaartdijk (deel 
achter Sportpaleis). Hoewel dit in mindering zou 
moeten worden gebracht van de voorgestelde 525 
ha bijkomende bedrijventerreinen, wordt dit niet 
cijfermatig begroot in het nieuwe voorontwerprap-
port.

Kortom: vertrekkende van een taakstelling van 
1.300 ha bijkomende bedrijventerreinen geeft het 
voorontwerp van afbakening allerminst de indruk 
dat deze wordt ingevuld. Anderzijds tonen zowel 
de studies in het kader van het Strategisch Plan 
Ruimtelijke Economie uit 2004 als de dringende 
vragen vanuit de markt aan dat het gebruik aan 
bedrijventerreinen in de Antwerpse regio enorm 
groot is.

Welke inspanningen doet de minister om in het 
kader van de afbakening op korte termijn de 
broodnodige bijkomende terreinen te vinden, aan 
te duiden, te bestemmen én te realiseren?



-3005- Vlaams Parlement – Vragen en Antwoorden – Nr. 23 – 2 september 2005

Antwoord

Enerzijds wordt in het Ruimtelijk Structuurplan 
Vlaanderen aangegeven dat voor bepaalde eco-
nomische knooppunten zoals het grootstedelijk 
gebied Antwerpen de taakstelling te omvangrijk 
zou kunnen zijn wat zou kunnen leiden tot ruimte-
lijk onverantwoorde oplossingen die de ruimtelijke 
draagkracht overschrijden. Bij de aanvang van het 
afbakeningsproces werd gesteld dat in het grootste-
delijk gebied Antwerpen de taakstelling op een zo 
kwalitatief  mogelijke wijze diende te worden inge-
vuld. Dit impliceert dat het niet uitsluitend over de 
meer klassieke interpretatie van bedrijventerreinen 
gaat maar vooral om hoogwaardige kantoorloca-
ties, grootschalige dienstverlening e.d. én het zo 
veel mogelijk verweven van niet-hinderlijke klein-
schalige productiebedrijven.

Anderzijds is de vork van de taakstelling bij de 
afbakening van een stedelijk gebied gebaseerd op 
de maximaal mogelijke behoefte van het gehele 
grondgebied, in casu van alle gemeenten dewelke 
geheel of  gedeeltelijk zijn geselecteerd m.b.t. een 
grootstedelijk gebied. Aldus maakt de lokale 
behoefte van alle gemeenten in de afbakenings-
processen, zijnde kleinschalige bedrijven en lokale 
bedrijventerreinen, integraal deel uit van betref-
fende taakstelling. De diverse lokale planningsini-
tiatieven en de gewenste lokale wijzigingen worden 
in het afbakeningproces opgenomen en er wordt in 
het actieprogramma aangegeven of zich ter zake al 
dan niet een gewestelijk initiatief  opdringt. Het is 
dus niet correct te stellen dat de kleinere bedrijven-
terreinen geen relatie hebben met de taakstelling. 
In essentie worden voor de afbakening van een ste-
delijk gebied evenwel regionale bedrijventerreinen 
bestemd via gewestelijke ruimtelijke uitvoerings-
plannen.

Inzake uw opmerkingen omtrent het document 
kan ik u melden dat:

– Vanuit het gegeven dat de potenties van het 
grootstedelijk gebied Antwerpen onderzocht 
zijn aan de hand van de specifieke ruimte-
behoefte van bepaalde sectoren, kan gesteld 
worden dat voor veel sectoren zoals financiële 
diensten, openbare besturen, ICT, en kleinscha-
lige niet-vervuilende productie er meer dan vol-
doende aanbod zal worden gerealiseerd omdat 
er tot 700.000m2 kantoor- en kantoorachtige 

projecten in ontwikkeling zijn. Dergelijke eco-
nomische activiteiten met hoge tewerkstelling 
worden bij voorkeur verweven in de stedelijke 
omgeving en op specifieke kantorenzones. De 
visie omtrent polen en assen is specifiek op het 
verweven van verschillende functie ingegaan als-
ook op de noodzaak om nabij bepaalde polen 
een monofunctioneel aanbod te realiseren. 
Hiermee wordt de economische taakstelling in 
het grootstedelijk gebied kwalitatief  ingevuld.

 De sectoren die een ruimtebehoefte kennen 
door hun endogene groei zoals transport, dis-
tributie en logistiek alsook de bouwsector en 
de productiebedrijven zullen zich in de voor-
gestelde 400 ha kunnen vestigen. De planhori-
zon van 2007 werd ter zake gerespecteerd, doch 
aangezien er minder dan die jaar rest, is het nu 
reeds aangewezen om inzake het grootstedelijk 
gebied Antwerpen een ruimere horizon voor 
ogen te houden bij het omgaan met de behoef-
ten en het aanbod inzake bedrijventerreinen.

– De oppervlakte voor bijkomende moderne 
gemengde bedrijventerreinen en TDL te Ranst-
Wommelgem werd tijdens het afbakeningspro-
ces van het grootstedelijk gebied Antwerpen mee 
opgenomen vanuit strategische overwegingen. 
De zoekzones hebben sterke potenties voor de 
logistieke sector waarop zowel het afbakenings-
proces van grootstedelijk gebied Antwerpen als 
het afbakeningsproces Economisch netwerk 
Albertkanaal willen ingaan. Omwille van de 
specifieke problematiek te Wommelgem-Ranst 
werd geopteerd om de ruimste zoekzones in 
beide processen op te nemen zodat bij het berei-
ken van een consensus, dit onmiddellijk inge-
bracht kon worden in het proces met de meest 
gevorderde timing voor wat betreft het opma-
ken van ruimtelijke uitvoeringsplannen. Op dit 
ogenblik lijkt het opportuun om de desbetref-
fende zoekzones verder op te volgen vanuit het 
planningsproces voor het Economisch Netwerk 
Albertkanaal. Vanuit het afbakeningsproces 
voor het grootstedelijk gebied Antwerpen werd 
daarom slechts een bijkomend deels nabijgele-
gen zoekzone van 76 ha weerhouden.

– Het voorstel om bedrijventerreinen te schrap-
pen komt in wezen neer op slechts vier bedrij-
venterreinen (cf. tabel 53) waarvan er één geen 
nuttig aanbod is omwille van de huidige reser-
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vatiestrook en de overige drie in overleg met 
de  gemeenten zullen worden gewijzigd. Bij 
deze zones staat de industriële bestemming ter 
bespreking met het oog op het doorvoeren van 
een wijziging naar minder hinderlijke bedrijvig-
heid en/of  het verweven van functies. Ook hier  
werd een de kwalitatieve invulling van de taak-
stelling voor economische activiteiten voorop-
gesteld en geen cijfermatige.

– Dit najaar zal inzake de voorgestelde gebie-
den en meer specifiek m.b.t. de verschillende 
ruimtelijke uitvoeringsplannen overleg worden 
gevoerd met alle betrokken actoren.

Vraag nr. 152
van 10 juni 2005
van de heer HUBERT BROUNS

Beschermde kerken Limburg – Restauratie-
dossier

Ik verneem dat de restauratiedossiers van 
beschermde kerken nogal lang aanslepen en dat er 
een grote vertraging is bij de uitbetaling van de res-
tauratiepremies. Dat brengt het degelijke behoud 
van deze monumenten soms in het gedrang.

Daarom had ik graag volgende gegevens ontvan-
gen van de minister over de restauratiedossiers van 
kerken in Limburg.

1. Welke dossiers werden voor 2004 goedgekeurd 
en welke werden al uitbetaald?

2. Welke dossiers werden al goedgekeurd in 2005 
en welke zijn opgenomen in de planning voor 
2005?

3. Welke dossiers komen in 2006 aan bod?

4. Wat zijn de redenen voor de vertraging in de 
uitbetalingen?

 Welke stappen onderneemt de minister om deze 
vertraging weg te werken?

Antwoord

Het is inderdaad juist dat het lang kan duren alvo-
rens een restauratiepremie voor een beschermde 

kerk wordt toegekend. Hier zijn meerdere rede-
nen voor. Allereerst is alleen al het opstellen van 
een restauratiedossier een werk van vaak meer-
dere jaren, enerzijds omdat aan alle administra-
tieve voorwaarden moet zijn voldaan, anderzijds 
omdat de inhoudelijke voorbereiding van een der-
gelijk dossier bijzonder complex is. Kerkfabriek en 
gemeentebestuur moeten overeenstemming berei-
ken om het restauratieproject aan te vatten, een 
ontwerper moet worden aangewezen en deze stelt 
vervolgens in samenspraak met mijn administratie 
een dossier op, dat eenmaal het aan alle inhoude-
lijke voorwaarden voldoet ter goedkeuring wordt 
voorgelegd aan de kerkfabriek, de gemeente en de 
provincie. Pas na goedkeuring van al deze instan-
ties voldoet het dossier aan alle voorwaarden om 
door mijn administratie effectief  ontvankelijk te 
worden verklaard, dit wil zeggen dat het in aan-
merking komt voor een restauratiepremie.

Eenmaal ontvankelijk verklaard wordt het dossier 
opgenomen in een wachtlijst, waarvan de chro-
nologie afhankelijk is van welbepaalde criteria 
en waaruit jaarlijks een selectie wordt gemaakt, 
afhankelijk van de ingediende dossiers en de 
beschikbare budgetten. Voor geselecteerde dossiers 
wordt de premie vastgelegd, waartoe een specifiek 
vastleggingskrediet is voorzien. Hierdoor kan de 
premie officieel worden toegekend en kunnen de 
werken worden aangevat. De effectieve uitbetaling 
van de premie, waartoe een afzonderlijk budget is 
voorzien - het ordonnanceringskrediet -, gebeurt in 
maximaal drie stappen: bij aanvang van het werk 
kan een eerste voorschot worden verkregen, hal-
verwege een tweede voorschot, het saldo volgt bij 
de voorlopige oplevering. De timing van uitbeta-
ling is afhankelijk van de vordering van de werken 
en van de beschikbare ordonnanceringsbudgetten.

1. Bijlage I geeft een overzicht van alle Limburgse 
dossiers "eredienst" waarvoor in 2004 een res-
tauratiepremie werd toegekend (vastgelegd), 
Bijlage II biedt een overzicht van alle Limburgse 
dossiers waarvoor de premies (voorschotten of 
saldi) in datzelfde jaar effectief  werden uitbe-
taald (geordonnanceerd).

2. Bijlage III verstrekt een overzicht van alle 
Limburgse dossiers die tot op heden werden 
geselecteerd voor 2005 en waarvoor de premie 
reeds officieel werd toegekend of  waarvoor de 
premietoekenning eerstdaags zal geschieden.
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3. De selectie voor 2006 is nog niet aan de orde, 
aangezien het selectieproces voor 2005 nog niet 
is afgerond en er nog geen zicht is op de nieuwe 
dossiers die zullen worden ingediend.

4. De restauratiekredieten zijn tijdens de vorige 
legislaturen weliswaar substantieel gestegen, 
maar er is een behoorlijke discrepantie blijven 
bestaan tussen de hogere vastleggingskredieten 
en de lagere ordonnanceringskredieten. Naar 
aanleiding van de budgetcontrole werd daarom 
in februari laatstleden beslist om de ordonnan-
ceringskredieten te verhogen, teneinde ter zake 
het evenwicht te herstellen. 

 Hiervoor werd in totaal een kleine 11 miljoen 
euro gereserveerd, waarvan 5 miljoen bestemd 
is voor de sector "eredienst". Op termijn zal 
hierdoor de wachtlijst voor uitbetalingen ver-
korten.

(Bovenvermelde bijlagen liggen ter inzage bij het 
Algemeen Secretariaat van het Vlaams Parlement, 
dienst Schriftelijke Vragen – red.)

GEERT BOURGEOIS
VLAAMS MINISTER 
VAN BESTUURSZAKEN, BUITENLANDS 
BELEID, MEDIA EN TOERISME

Vraag nr. 150
van 27 mei 2005
van de heer LUDO SANNEN

Verzelfstandigde agentschappen – Corporate 
governance charter

Het kaderdecreet "beter bestuurlijk beleid" van 
18 juli 2003 bepaalt de grote principes van de 
verhouding tussen het Vlaams Gewest en zijn 
extern verzelfstandigde agentschappen. Die zijn 
publiekrechtelijk of  privaatrechtelijk georga-
niseerd, maar hebben in elk geval een raad van 
bestuur die een beheersovereenkomst met de 
Vlaamse overheid afsluit.

In het antwoord op mijn vraag om uitleg in de 
Commissie voor Binnenlandse Aangelegenheden, 
Bestuurszaken, Institutionele en Bestuurlijke 
Hervorming en Decreetsevaluatie van 22 februari 
2005 heeft de minister gesteld dat in het kaderde-

creet voluit rekening gehouden werd met de begin-
selen van deugdelijk bestuur of  good governance 
(Handelingen Cl 15 van 22 februari 2005, blz. 4-8). 
Heel wat elementen uit het kaderdecreet stemmen 
overeen met bepalingen in de code-Lippens, een 
code voor deugdelijk bestuur in de private sector, 
hoewel er ook verschilpunten zijn. De minister 
zegde dat de overheid er zich over moet beraden of 
de geldende regels voldoende zijn en of er geen bij-
komende verplichtingen moeten worden opgelegd. 
De minister pleitte alleszins voor door de overheid 
opgelegde regels en niet voor een code die wordt 
overgelaten aan de interne beslissingsstructuur van 
een bepaald agentschap.

De Participatiemaatschappij Vlaanderen NV 
(PMV) is een dergelijke privaatrechtelijke vennoot-
schap, met het Vlaams Gewest als enige aandeel-
houder. Beide partijen hebben hun verhouding in 
een samenwerkingsovereenkomst vastgelegd. Het 
jaarverslag 2004 van PMV meldt: "Omwille van 
die complexiteit is het extra belangrijk om ook 
afspraken te maken over corporate governance. 
Het corporate governance charter van PMV moet 
de basis van een gezonde verhouding tussen de rol-
len van de aandeelhouder/opdrachtgever enerzijds 
en de vennootschap/opdrachtnemer anderzijds 
vervolledigen."

1. Wat is het statuut van dit corporate governance 
charter? Was de Vlaamse Regering betrokken 
bij de opmaak ervan?

2. Hebben alle verzelfstandigde agentschappen 
een corporate governance charter? Zullen alle 
agentschappen een charter opmaken?

3. Welke zijn de belangrijkste bepalingen van zo'n 
charter?

 Wat is  de meerwaarde van een charter 
ten opzichte van het kaderdecreet en een 
samenwerkingsovereenkomst?

Antwoord

1. Het corporate governance charter van de NV 
Participatiemaatschappij Vlaanderen (PMV) 
werd door het PMV-Management in overleg 
met de raad van bestuur opgesteld en zal in 
het licht van de permanente evolutie van PMV 
het voorwerp uitmaken van verdere verfijning 
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en bespreking. Het charter moet nog evolu-
eren naar een definitieve versie die PMV zal 
aftoetsen met de bevoegde Vlaamse minister 
omdat het een belangrijke aanvulling is bij de 
samenwerkingsovereenkomst tussen PMV en 
het Vlaamse Gewest. De Vlaamse Regering was 
niet betrokken bij de opmaak ervan.

 De bedoeling van het charter is om na te gaan 
hoe de algemene bepalingen van het decreet 
op de Investeringsmaatschappijen van 13 juli 
1994 moeten worden vertaald naar de speci-
fieke situatie van de vennootschap in relatie 
tot de bijzondere opdrachten die PMV wor-
den opgedragen. De samenwerkingsovereen-
komst tussen PMV en het Vlaamse Gewest van 
4 december 2003 regelt de uitvoerende taken 
die PMV op zich neemt en die voortvloeien uit 
vastgestelde doelstellingen, beleid en strategie. 
Deze overeenkomst is een contract tussen een 
uitvoerende en een opdrachtgevende partij. De 
opdrachtgevende partij is in een andere hoeda-
nigheid tevens de aandeelhouder van de ven-
nootschap. Wat aan PMV ook zijn sui generis 
karakter verleent. Daarom moet er ook meer 
geregeld worden dan alleen uitvoerende con-
tractuele bepalingen. Het corporate governance 
document sluit daarom aan bij de samenwer-
kingsovereenkomst en is een aanvulling ervan, 
gericht op de meer bestuurlijke zaken.

 De belangrijkste onderwerpen zijn: het juridisch 
kader, de vaststelling van doelstellingen en stra-
tegie, de relatie tot de samenwerkingsovereen-
komst, de taakomschrijving, de organisatie en 
samenstelling, de werking en de bevoegdheden 
van de raad van bestuur, de omgang met de 
diverse "stakeholders", bepalingen met betrek-
king tot beheer en controle, en externe commu-
nicatie.

 Het corporate governance charter is een initi-
atief  van PMV dat als meerwaarde biedt dat 
er concreet wordt ingespeeld op de specifieke 
situatie van een investeringsmaatschappij die 
privaatrechtelijk georganiseerd is maar die 
taken voor de overheid moet uitvoeren.

 Corporate governance bij bedrijven uit de 
publieke sector is vooralsnog onontgonnen ter-
rein. Het charter werd daarom ook voorgelegd 
aan een aantal corporate governance deskun-

digen, ondermeer aan de vertegenwoordigers 
van het Instituut voor Bestuurders - waar PMV 
overigens een actief  lid van is - en werd zeer 
positief  onthaald.

 De uitdaging voor de publieke sector loopt 
gelijk aan die van de private sector en is zeker 
niet minder groot. Zoals hoger aangegeven is er 
naast de relatie vennootschap-aandeelhouder 
vaak immers nog een extra dimensie, namelijk 
het uitvoeren van opdrachten met publieke 
doeleinden.

 Intussen staat PMV ook een stuk verder in haar 
ontwikkeling en activiteiten, wat de mogelijk-
heid biedt om de autonome vennootschaps-
werking, het goed beheer en de bijhorende 
transparantie verder uit te bouwen. Bovendien 
hebben de ontwikkelingen inzake bestuurlijk 
beleid deze verzelfstandiging niet alleen beves-
tigd, ze leiden er ook toe dat het belang van 
duidelijke afspraken rond corporate governance 
is toegenomen.

 Het PMV corporate governance charter is niet 
alleen van groot belang omwille van het sui 
generis karakter van PMV. Het beoogt ook een 
bevestiging te zijn van de BBB-principes en een 
uitdieping van de daarin vervatte corporate 
governance aspecten na een eventuele inwer-
kingtreding van het nieuwe decreet betreffende 
de investeringsmaatschappijen van de Vlaamse 
overheid.

 Het verdient daarom aanbeveling om dit initi-
atief  te voltooien aansluitend op de bestaande 
samenwerkingsovereenkomst en rekening hou-
dend met de verdere ontwikkeling van PMV.

2. Niet alle verzelfstandigde agentschappen heb-
ben een corporate governance charter. De 
opmaak van een dergelijk charter behoort tot 
de autonome bevoegdheid van de verzelfstan-
digde agentschappen.

3. Met betrekking tot de belangrijkste bepalingen 
van een corporate governance charter en de 
meerwaarde van zo'n charter ten opzichte van 
het kaderdecreet BBB en een samenwerkings-
overeenkomst is er momenteel een onderzoek 
aan de gang door mijn administratie.
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KRIS PEETERS
VLAAMS MINISTER 
VAN OPENBARE WERKEN, ENERGIE, 
LEEFMILIEU EN NATUUR

Vraag nr. 537
van 4 mei 2005
van mevrouw TREES MERCKX-VAN GOEY

Bijenteelt – Stimuli

Al enkele jaren uiten de Hagelandse en Limburgse 
fruittelers hun vrees over de achteruitgang van de 
kwaliteit van ons Vlaamse fruit als het aantal bij-
envolken in ons land verder blijft dalen.

Honingbijen worden in deze periode van het jaar 
ingezet voor de bestuiving van de fruitbomen. De 
afgelopen tien jaar is het aantal Vlaamse imkers 
met 25 % gedaald (van 6.500 naar 5.000). Het 
aantal bijenkwekers blijft intussen achteruitgaan. 
Meer nog, het lijkt er niet op dat er meteen beter-
schap op komst is. Volgens de imkerij zelf, is de 
vergrijzing van de imkers de hoofdoorzaak van het 
tekort. Heel wat imkers zijn gepensioneerd en als er 
wat misloopt met de bijen, zijn ze veeleer geneigd 
te stoppen dan opnieuw te beginnen. Daarnaast 
voelen heel weinig jongeren zich geroepen om in de 
imkerij te stappen.

De gevolgen van de terugval van het aantal imkers 
zijn duidelijk: waar de fruittelers vroeger vaak 25 
kasten per hectare konden plaatsen, moeten ze zich 
nu - in het beste geval - tevreden stellen met 15. 
Ook wind en andere insecten spelen een belang-
rijke rol bij de bevruchting van de bloemen, maar 
de honingbijen blijven de beste bestuivers. Met een 
goeie bestuiving krijg je niet meteen een grotere 
oogst, maar de kwaliteit ervan zal wel beter zijn.

In serres probeert men bijen te vervangen door 
hommels, maar voor de fruitteelt is dat onbegon-
nen werk. Het dalende bijenaantal vormt dus 
een ernstige bedreiging voor de toekomst van het 
Hagelandse en Limburgse kwaliteitsfruit.

Naast de vergrijzing van de imkers, vormt ook de 
conditie van de bijen een bedreiging. Het blijkt 
immers dat heel wat bijen verzwakt uit de winter 
komen. Volgens imkers en biologen zou hier de aan-
planting van koolzaadvelden een oplossing kunnen 
bieden. De imkerverenigingen pleiten er ook voor 

bij natuurverenigingen om bij elke aanplanting 
voor minstens 25 % "bijvriendelijke" gewassen te 
zorgen.

1. Onze Hagelandse en Limburgse fruittelers zijn 
bekend om hun kwaliteitsproducten. De bijen 
spelen daar een belangrijke rol in. Het steeds 
dalende aantal imkers maakt duidelijk dat er 
dringend maatregelen nodig zijn om de imkerij 
nieuw leven in te blazen.

 Wat zijn de plannen van de minister terzake?

 Werden in het verleden aan imkers of  hun 
verenigingen subsidies of  andere geldelijke 
tegemoetkomingen toegekend in het kader van 
hun bijdrage tot het instandhouden van natuur-
systemen?

2. Enkele jaren gelden hebben heel wat imkers de 
bijenkweek opgegeven omdat de particuliere 
verkoop van de honing aan te veel eisen werd 
onderworpen. De kosten voor de productie wer-
den zo hoog dat de eigengekweekte natuurho-
ning niet langer kon concurreren met de honing 
in de winkelrekken.

 Kan de minister een overzicht geven van de na 
te leven verplichtingen in zijn beleidsdomein? Is 
er al een onderzoek gebeurd naar het eventueel 
overbodige karakter van een aantal regels?

 Een versoepeling van de maatregelen zou een 
aantal jonge kandidaat-imkers kunnen moti-
veren. Neemt de minister maatregelen op dat 
vlak?

3. Hoe verloopt de communicatie tussen de minis-
ter en de imkers? Onder meer over de maatrege-
len vermeld in de vorige subvraag?

4. Naast de vergrijzing van de imkers vormt ook 
het steeds zwakker worden van de bijen een 
oorzaak van de achteruitgang van ons bijen-
bestand. Hier kan aangepast voedsel voor de 
bestuivers een oplossing bieden. De imkers stel-
len zelf  voor dat natuurverenigingen die een 
stuk grond opnieuw aanplanten, verplicht wor-
den om minstens 25 % "bijvriendelijke" gewas-
sen aan te planten.

 Wordt dit probleem aan de orde gesteld in het 
overleg met de natuurverenigingen?
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5. Kan de minister tevens meedelen in welke mate 
bij groenvoorziening langs openbare wegen 
enerzijds, en langs of  op openbare terreinen 
die beheerd worden door diensten of  openbare 
instellingen die thans onder zijn bevoegdheid 
vallen anderzijds, in het verleden al dan niet 
rekening werd gehouden met "bijvriendelijke 
gewassen" en of  inzake het groenvoorzienings-
beleid op of  langs bedoelde terreinen thans 
door de minister "bijvriendelijker" instructies 
werden gegeven?

6. Recentelijk vernam ik via de media dat met 
de diensten beheersafspraken werden gemaakt 
nopens omvangrijke militaire domeinen.

 Is hier eveneens aan de mogelijkheid gedacht 
om op deze militaire terreinen een bijvriendelijk 
beheer te voeren?

 Is een dergelijke afspraak ook reeds gemaakt 
met de Belgische Spoorwegen? 

N.B. Een gelijkaardige vraag werd gesteld aan 
minister-president Leterme (vraag nr. 49).

Antwoord

1. Voor zover de imkerij kan opgevat worden als 
het via de bijen vergaren van stuifmeel met het 
oog op een opbrengst aan honing, is deze acti-
viteit te vergelijken met oogstactiviteiten zoals 
jacht en visserij: er wordt met name gebruik 
gemaakt van een deel van de natuurlijke en 
halfnatuurlijke omgeving om daaruit een oogst 
te kunnen verrichten. 

 In Vlaanderen zijn er nagenoeg geen professi-
onele imkers actief  - de meeste imkerij gebeurt 
door hobby-imkers. Om deze redenen zou men 
er kunnen van uit gaan dat imkerij onder de 
bevoegdheid valt van de Vlaamse minister van 
Leefmilieu en Natuur. 

 Voor zover het evenwel gaat om de inzet van 
imkerij ten einde de fruitteelt optimaal te laten 
verlopen, is het duidelijk dat imkerij een kwestie 
is van landbouwbeleid. In het verleden werden 
er vanuit het milieu- en natuurbeleid alleszins 

nog geen subsidies of  andere tegemoetkomin-
gen toegekend.

2. De regeling van de particuliere verkoop van 
honing is niet het voorwerp van het beleidsdo-
mein Leefmilieu en Natuur.

3. De communicatie met de imkers gebeurt 
momenteel op ad hoc basis, met het oog op 
specifieke projecten. Zo wordt onderzocht of 
een jaarvergadering met imkers mee kan onder-
steund worden, mede in verband met de eco-
logische thema's die op deze jaarvergadering 
aangeraakt worden.

4. In erkende natuurreservaten worden zelden 
actieve aanplantingen verricht, omdat het 
beheer er meestal op gericht is oorspronkelijke 
vegetaties te bewaren of te herstellen. 

 Wanneer deze aanplantingen gebeuren, worden 
er nooit specifieke eisen gesteld in verband met 
de bevordering van de bijenteelt als zodanig, 
vermits de centrale doelstelling van natuurreser-
vaten bestaat uit natuurbescherming. Feitelijk 
wordt er bij dergelijke aanplantingen meestal 
alleen met lokale soorten gewerkt, zoals spor-
kenhout, en die zijn vaak van nature interessant 
voor de bijen om op te foerageren. Op meeste 
natuurterreinen - bloemrijke hooilanden, moe-
rassen, natuurlijke bossen enz. - is er overigens 
quasi altijd een zeer diverse flora aanwezig waar 
de bijen van kunnen profiteren.

5. Bij de groenvoorziening is er tot dusver niet in 
hoofdzaak rekening gehouden met de impact 
op de bijenteelt. Ik laat mijn diensten nagaan 
of en in welke mate het groenvoorzieningsbeleid 
langs openbare wegen in die zin kan bijgesteld 
worden.

6. Er wordt op de militaire domeinen van de 
Kempen hard werk gemaakt van het achter-
stallig heidebeheer, waardoor de struikheide 
een stuk van het verloren gegane areaal terug 
kan innemen. Zoals bekend is struikheide zeer 
interessant voor bijen, en deze hersteloperaties 
worden dan ook door de lokale imkers zeer 
geapprecieerd.
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Vraag nr. 539
van 4 mei 2005
van de heer JOS STASSEN

Heraanleg kruispunten Ninove – Stand van 
zaken

Drie kruispunten in Ninove geven zowel inzake 
verkeersveiligheid, verkeersleefbaarheid als door-
stroming al jaren grote problemen. Het gaat om de 
kruispunten 'Tramstatie", 'Treseken" en "Dollar".

De administratie heeft al meer dan tien jaar plan-
nen om deze drie kruispunten heraan te leggen en 
gedurende vele jaren waren er op de begroting van 
Openbare Werken de nodige kredieten ingeschre-
ven.

Tot vandaag is er echter nog niets veranderd en 
vooral de problemen inzake doorstroming blijven 
maar verergeren.

1. Welke kredieten zijn er dit jaar op de begroting 
ingeschreven voor de verbetering van deze drie  
kruispunten? (graag bedrag per kruispunt)

2. Werd er definitief  beslist dat hier nieuwe roton-
des komen? Zo neen, waarom niet?

3. Kan de minister voor elk van de drie kruis-
punten meedelen in welke fase het dossier zich 
bevindt?

Antwoord

De herinrichting van de drie door u vermelde 
kruispunten op de gewestweg N8 in Ninove is in 
de voorbije maanden opnieuw bestudeerd in het 
kader van een versnelde aanpak van gevaarlijke 
punten. Omdat een aantal van die punten relatief  
dicht bij mekaar liggen en het dus wenselijk is de 
herinrichtingsprincipes op mekaar af  te stemmen, 
werd voor het deel van de N8 tussen de kruispun-
ten "Tramstatie" en "Den Os" een streefbeeldstudie 
opgemaakt. Het streefbeeld werd door de bevoegde 
projectauditor conform verklaard op 19.11.2004, 
behalve voor het kruispunt "De Os" waarvoor nog 
aanvullende onderzoeken moesten gebeuren.

1) In de begroting 2005 zijn geen kredieten voor-
zien voor de herinrichting van de bedoelde 
kruispunten.

2) De streefbeeldstudie heeft uitgewezen dat de 
vroegere optie voor het aanleggen van roton-
des aan de kruispunten N8/N28 ("Tramstatie") 
en N8/N255 ("Sint-Theresiakerk") uit oogpunt 
van verkeersafwikkeling beter verlaten wordt. 
Herinrichtingen met behoud van verkeerslich-
ten zijn meer opportuun.

 Voor het kruispunt N8/N405 ("Den Os" of 
"Dollar") heeft de Provinciale Audit Commissie 
(PAC) het principe van rondgaand verkeer 
goedgekeurd. Dit betekent dat wordt uitgegaan 
van éénrichtingsverkeer op de diverse takken 
van het kruispunt, waardoor rondgaand ver-
keer gecreëerd wordt.

3) De aangenomen criteria voor de prioriteiten-
stelling in de aanpak van gevaarlijke punten 
zullen vermoedelijk meebrengen dat in die actie 
het kruispunt N8/N405 nog zal aangepakt wor-
den en blijft dus aan TV3V toevertrouwd. Voor 
de herinrichting van dit kruispunt geldt het jaar 
2006 als streefdatum.

 De herinrichting van de kruispunten N8/N28 en 
N8/N255 vallen omwille van de prioriteitenstel-
ling buiten de 800 gevaarlijke punten en dienen 
dus op het artikel 73.11 hernomen te worden. 
Deze projecten zullen op dit artikel worden 
opgenomen in functie van de beschikbare mid-
delen. Een juiste timing voor die laatste punten 
is nog niet gekend.

 Er wordt onderzocht of  het kruispunt "Sint-
Theresiakerk" via een samenwerking met de 
stad Ninove (rioleringswerk) niet versneld kan 
worden uitgevoerd.

Vraag nr. 556
van 1 1 mei 2005
van de heer STEFAAN SINTOB1N

N382 Wielsbeke – Wegverlichting

Het gemeentebestuur van Wielsbeke werkt aan een 
politiereglement om de vele geparkeerde vracht-
wagens op de pechstroken van de expres weg 
(N382) te bannen. De zorg van het gemeentebe-
stuur is blijkbaar vooral ingegeven vanuit veilig-
heidsoverwegingen.
Op het bewuste stuk van de N382 laat ook de open-
bare verlichting te wensen over, wat de onveiligheid 
nog verhoogt.
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1. Is de minister op de hoogte van het tekort aan 
openbare verlichting op deze plaats?

2. Is een aanpassing van de openbare verlichting 
al gepland? 

 Zo ja, wanneer wordt dit uitgevoerd?

 Zo neen, voor wanneer wordt die aanpassing in 
het vooruitzicht gesteld?

Antwoord

1. Als gevolg van de convenantenprocedure in 
het bijzonder de modules nr. 4 en 17, werd in 
de voorbije legislatuur bij het voorleggen van 
verlichtingsdossiers een aantal principes gehan-
teerd om al dan niet openbare verlichting langs 
wegen te plaatsen.

 Deze beperking tot plaatsing was onder andere 
ingegeven omwille van lichtvervuiling en de 
beperking van de budgettaire middelen voor 
plaatsing en de steeds stijgende kosten voor 
het onderhoud en electriciteitsverbruik. De 
beschikbare middelen in het verleden lieten 
niet toe om alle nieuw aangelegde wegen vol-
ledig te verlichten op kosten van de Vlaamse 
Gemeenschap. Verschillende recent aangelegde 
wegen waaronder de N382 en nieuwe wegen in 
uitvoering werden of  worden daarom niet over 
het volledige wegvak verlicht.

 Er zijn geen recente dienstorders waarin criteria 
zijn vastgelegd over de plaatsing van openbare 
verlichting op wegvakken.

 De beslissing om al dan niet openbare ver-
lichting te plaatsen wordt genomen bij de 
bespreking van het project in de provinciale 
auditcommissie.

 Volgende elementen zijn doorslaggevend:

– Het aantal rechtstreekse toegangen naar pri-
vate eigendommen:

– De aanwezigheid van bebouwing langs het 
wegvak;

– Het verloop van het tracé, al of  niet met 
korte niet te verwachten bochten;

– De nachtelijke verkeersongevallen, indien het 
over een bestaande weg gaat.

 Gezien er op het betrokken wegvak van de 
N382 geen enkele rechtstreekse toegang is tot 
private eigendommen, geen bebouwing staat 
met rechtstreekse toegang, het verloop van het 
tracé vloeiend verloopt en er geen klachten zijn 
over het aantal nachtelijke ongevallen op de 
niet verlichte wegvakken, is er nu geen enkele 
reden om bijkomende openbare verlichting 
te voorzien. Alle kruispunten ( hoofdzakelijk 
rotondes) en de aanloopzones zijn goed ver-
licht. Daarnaast werd voor een bedrijf  palend 
aan de N382 met toegang via een zijstraat een 
voetgangerstunnel aangelegd tussen de parking 
voor de werknemers aan de ene kant van de 
N382 en het bedrijf  gelegen aan de andere kant 
van de N382.

2. Nee, er is geen aanpassing gepland van de open-
bare verlichting. Er wordt geen aanpassing in 
het vooruitzicht gesteld gelet op de principes 
die gehanteerd worden en vermeld zijn onder 
punt 1.

Vraag nr. 569
van 13 mei 2005
van de heer JOHN VRANCKEN

Energiedistributieprijs – Limburgse bedrijven

Ik nam kennis van een open brief  van VKW-
Limburg en Unizo-Limburg, de minister welbe-
kend, en die ook aan hem gericht was.

In deze brief  werd een terechte bezorgdheid uit-
gedrukt over een wezenlijk probleem voor de 
Limburgse economie, meer bepaald wat de afwij-
kende energieprijzen betreft. Natuurlijk gaat het 
hier om een negatieve afwijking, waarbij ik mij 
niet van de indruk kan ontdoen dat de Limburgse 
bedrijfswereld hier ten opzichte van de andere pro-
vincies gediscrimineerd wordt.

Ik citeer in dit verband enkele passages uit de 
brief.

"Volgens Unizo-Limburg en VKW-Limburg kan 
het immers niet dat de Limburgse bedrijven signifi-
cant en systematisch meer moeten betalen voor de 
distributie van hun elektriciteit en hun gas dan hun 
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collega's in andere regio's. De kosten van de libera-
lisering van de energiemarkten en van de nutsvoor-
zieningen in het algemeen worden in Limburg 
steeds meer afgewenteld op het bedrijfsleven.

Eerder werd al duidelijk dat de Limburgse bedrij-
ven inzake distributietarieven voor elektriciteit veel 
minder kunnen profiteren van de liberalisering van 
de markt dan collega's in andere regio's. Bij de start 
van de liberalisering van de elektriciteitsmarkt 
werden lagere prijzen beloofd. De stroomprijzen 
zijn voor de Limburgse bedrijven echter nog nooit 
zo duur als vandaag en blijven, mede door meer 
en meer nieuwe taksen, verder stijgen. Daar komt 
nog bij dat de Limburgse bedrijven de distributie 
van hun elektriciteit een stuk duurder betalen dan 
elders.

Ook water wordt een heel stuk duurder, door o.m. 
de bijkomende heffingen inzake de rioleringen. Een 
meerderheid van de gemeenten in Limburg droeg 
hun rioleringsnetwerk over aan intercommunale 
Interelectra. Hoewel zij daardoor een belangrijke 
besparing realiseren in hun kosten, merken Unizo-
Limburg en VKW-Limburg dat daar in bijna geen 
enkele gemeente een vermindering van de belastin-
gen voor bedrijven tegenover wordt geplaatst.

Nu blijkt uit een vergelijking, door VKW-Limburg 
en Unizo-Limburg, van de tarieven voor 2005 van 
de diverse Vlaamse intercommunales die instaan 
voor de distributie van aardgas, dat de tarieven 
voor gasdistributie in Limburg onredelijk duur 
zijn. Hoe meer gas men verbruikt, hoe hoger het 
verschil oploopt...

In Limburg betaalt een grootverbruiker van 10 
Gwh tot bijna 5 keer zoveel als een vergelijkbaar 
bedrijf  elders! Ook bij de bedrijven die nóg méér 
gas verbruiken, een 30-tal in Limburg, zijn de 
verschillen frappant.

... Bovendien ontvingen de Limburgse gasver-
bruikers in de komende maanden ook nog een 
gepeperde retroactieve rekening op hun verbruik 
van 2004."

In de commissie voor Openbare Werken, Mobiliteit 
en Energie vond op 10 mei 2005 een hoorzitting 
plaats met onder andere de VREG (Vlaamse 
Reguleringsinstantie voor de Elektriciteits- en gas-
markt), de CREG (Commissie voor de Regulering 
van de Elektriciteit en het Gas) en GFE nv.

Uit het antwoord van de CREG bleek dat de 
Limburgse bedrijven inderdaad meer betalen voor 
hun energie dan hun collega's uit andere regio's.

Uit het antwoord van GFE bleek dan weer dat 
deze bedrijven retroactief belast worden via heffin-
gen, die tot in 2004 en verder teruggaan.

1. Kan de minister een duidelijk beeld geven van 
de meerkosten die de Limburgse bedrijfswereld 
aan energie (elektriciteit, aardgas en water) 
betalen in vergelijking met andere Vlaamse 
regio's? Kan de informatie cijfermatig gegeven 
worden?

2. Kan de minister een juister beeld geven van de 
retroactiviteit van de heffingen die blijkbaar aan 
de Limburgse bedrijven worden aangerekend? 
Graag ook met een juiste datum?

Antwoord

1. Elektriciteit en aardgas:

 Voor energie is tarifering vooralsnog een fede-
rale bevoegdheid, overeenkomstig artikel 6, § 1, 
VIII van ‘de Bijzonder Wet van 8 augustus 1980 
tot hervorming der instellingen', zoals overigens 
meegedeeld in antwoord op een vraag om uitleg 
op 7 juni 2005 in de energiecommissie van het 
Vlaams Parlement.

Rioleringen:

 Wat betreft de rioleringen en de waterzuivering 
dient er een onderscheid gemaakt te worden 
tussen de gemeentelijk bevoegdheden en de 
bevoegdheden van het Vlaams Gewest.

 Wat het Vlaams Gewest betreft wordt ofwel een 
bijdrage geïnd via de drinkwaterfactuur ofwel 
een heffing geheven, voor zowel de bijdrage als 
de heffing geldt in heel Vlaanderen eenzelfde 
tarief. Hier is dus geen kostenverschil mogelijk.

 De gemeentelijke riolering behoort en blijft 
behoren tot de gemeentelijke autonomie. Vanaf 
1 januari 2005 zijn de drinkwatermaatschap-
pijen saneringsplichtig waarbij zij een over-
eenkomst met de gemeente of  intercommunale 
kunnen afsluiten. Het komt elke gemeente toe 
om uit te maken hoe zij zich het best organiseert 
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in het kader van de waterzuivering en welke bij-
drage zij verkiest om door te rekenen in functie 
van de te leveren saneringsinspanningen.

 De beperking en verplichtingen die aan de 
gemeenten decretaal werden opgelegd zijn:

– dat de bijdrage niet meer dan 1,5 keer de 
bovengemeentelijke bijdrage mag bedragen;

– deze bijdrage moet aangewend worden voor 
het aanleggen en onderhoud van de riolerin-
gen.

 Ik heb op dit moment geen enkele aanwijzing 
dat een eventuele rioolbijdrage significant zou 
verschillen tussen Limburgse gemeenten ener-
zijds en de gemeenten in de rest van Vlaanderen 
anderzijds.

2. Elektriciteit en aardgas:

 Het Vlaams gewest heeft geen heffing met terug-
werkende kracht op elektriciteit of aardgas.

 Wel heeft het Vlaams gewest een voorwaarde-
lijk eensluidend advies gegeven over ‘het voor-
ontwerp van Koninklijk Besluit tot bepaling 
van de toewijzingsmodaliteiten van de fede-
rale bijdrage ingesteld tot compensatie van de 
inkomstenderving van de gemeenten ingevolge 
de liberalisering van de elektriciteitsmarkt'. En 
de compenserende federale bijdrage is door de 
federale overheid wel retroactief  opgelegd.

 Of misschien wordt gedacht aan de verrekening 
voor Interelectra in 2005 van het verschil tussen 
de voor 2004 geraamde distributienettarieven 
en de voor 2004 bepaalde distributienettarie-
ven. Maar een distributienettarief  is uiteraard 
geen heffing.

 Rioleringen :

 Op niveau van het Vlaams Gewest wordt er geen 
enkele heffing retroactief toegepast. Integendeel 
naar aanleiding van het invoeren van de sane-
ringsbijdrage op de drinkwaterfactuur wordt 
het verbruik van 2004 vrijgesteld van heffing.

 Een eventuele gemeentelijke retroactieve invoe-
ring, waar ik geen weet van heb, behoort niet 
tot mijn bevoegdheid.

Vraag nr. 570
van 13 mei 2005
van de heer JAN PEUMANS

Accident management – Stand van zaken (2)

Naar aanleiding van mijn schriftelijke vraag nr. 
168 van 10 december 2004 en het antwoord van de 
minister rijst een aantal bijkomende vragen.

Bij een ongeval op een gewestweg of  autosnelweg 
worden er door de administratie enkele scenario's 
gehanteerd. Binnen elke AWV-afdeling bestaat er 
terzake een permanentje. Er worden voor autosnel-
wegen, waar mogelijk, ook omleidingswegen vast-
gelegd.

Sinds kort worden door het Verkeerscentrum 
Vlaanderen en/of  de bevoegde afdeling scenario's 
in detail voorbereid met de bedoeling meer eenvor-
migheid en coherentie van optreden te verkrijgen.

Inmiddels heeft de Belgische minister van 
Mobiliteit meegedeeld dat files niet langer meer 
mogen duren dan 2 uur, met name bij zware onge-
vallen, waarbij sommige autosnelwegen thans soms 
uren afgesloten blijven. De minister verklaarde in 
dat verband in een interview dat "de tijd van kar 
en paard al lang voorbij is".

1. Kan de minister een afschrift bezorgen van de 
scenario's die momenteel worden gehanteerd bij 
een ongeval op gewestweg of autosnelweg?

2. Op welke plaatsen werden welke omleidingswe-
gen bepaald en gesignaleerd in Vlaanderen?

3. Volgens welk concept wordt dit uitgevoerd? 

 Welke studies liggen hieraan ten grondslag?

 Bestaat er een systematiek van invoering van 
deze signalisatie voor alle autosnelwegen?

4. Welke kosten voor welke investeringen zijn hier-
aan verbonden tot op heden?

5. Werden de bestaande omleidingen reeds 
gebruikt en welke waren hiervan de resultaten 
en bevindingen?

6. Welke scenario's worden voorbereid door het 
Verkeerscentrum en/of de bevoegde afdeling om 
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meer eenvormigheid en coherentie van optreden 
te verkrijgen?

7. Hoe valt te verklaren dat men nu pas tot deze 
eenvormigheid en coherentie wenst over te 
gaan?

8. Welke concrete afspraken zijn er tot op 
heden gemaakt met de Belgische minister van 
Mobiliteit inzake accident management?

9. Bestaan er inzake de invoering van accident 
management studies die als referentiekader 
kunnen dienen?

Antwoord

1) De scenario's die worden gehanteerd bij inci-
denten op vooral autosnelwegen, zijn gebaseerd 
op volgende uitgangspunten:

a) het incident, inclusief  juiste plaats, geblok-
keerde weggedeelten en oorzaak zo snel 
mogelijk kennen. Dit kan geleidelijk aan 
steeds beter, hetzij rechtstreeks, hetzij afge-
leid van de verschillende detecties die op 
de autosnelwegen aanwezig zijn (camera's, 
detectielussen) en/of via andere kanalen (b.v. 
federale politie die sinds maart 2005 perma-
nent in het Vlaams Verkeerscentrum aanwe-
zig is);

b) de plaats van het ongeval zo snel mogelijk 
beveiligen;

c) de andere weggebruikers verwittigen van het 
gebeuren en mogelijk advies geven (= even-
tuele alternatieve routes aanbevelen, op korte 
en/of op langere afstand);

d) zo snel mogelijk (= wanneer de gewonden 
zijn verzorgd en afgevoerd en de noodzake-
lijke vaststellingen werden gedaan) de weg 
ontruimen.

 Voor dit punt en punt b samen worden gelei-
delijk aan voorzieningen uitgebouwd om snel 
ter plekke te kunnen beschikken over een 
takelwagen en signalisatie.

 Sommige wegenafdelingen hebben ook gedetail-
leerde draaiboeken uitgewerkt m.b.t. (een deel 

van) hun wegennet. Hierbij werd voor elk seg-
ment - tussen twee opeenvolgende complexen 
- van de beheerde autosnelwegen alternatieve 
routes uitgewerkt over het onderlinge wegen-
net, die bij eventuele afsluiting van een stuk 
snelweg snel ingeschakeld kunnen worden om 
het verkeer af  te leiden. Deze omleidingsroutes 
werden doorgaans opgemaakt in samenspraak 
met de Wegpolitie (WPR) na advies te hebben 
gevraagd aan alle gemeenten waar calamiteiten-
routes werden voorzien. Voor heel Vlaanderen 
worden in 2005 calamiteitenroutes uitgetekend 
en wordt uitgewerkt hoe deze routes snel en 
volledig operationeel gemaakt worden bij inci-
denten. De uitwerking ervan op het terrein is 
voorzien tegen 2006.

 Het Verkeerscentrum heeft een soortge-
lijk draaiboek ontworpen m.b.t. de Ring om 
Antwerpen en nabijgelegen segmenten van het 
hoofdwegennet.

2) Er werden omleidingswegen gesignaleerd: min-
stens deels in Oost-Vlaanderen (omgeving Gent 
voor onder meer de E17) en in een gedeelte van 
West-Vlaanderen (omgeving Kortrijk en dat tel-
kens naar aanleiding van wegwerkzaamheden 
aldaar).

3) Sedert 2003 is een uniform concept en metho-
diek van aanduiding uitgewerkt: elke hoofdweg 
kreeg een letter toebedeeld voor elke rijrichting. 
Eens de verkeersstroom wordt afgeleid dient 
deze letter systematisch te worden hernomen in 
de directionele (tijdelijke) bewegwijzering - tot-
dat de 'omlegging' weer op de oorspronkelijke 
route aansluit. 

 Uitvoerige informatie hieromtrent (= iden-
tificatie van de rijrichting of  eventuele 
(eind)bestemming verbonden aan deze letter) 
dient t.h.v. het afrijden van de oorspronkelijke 
reisweg te worden verstrekt; terwijl t.h.v. elk 
keuzepunt een eenvoudigere herhaling dient te 
volstaan.

 Deze methodiek werd gebaseerd op een ver-
gelijkende studie van bestaande concepten in 
Nederland en Duitsland.

 Opzet is vanaf  2005 deze methodiek veralge-
meend in te voeren, waarbij eventueel vroeger 
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geplaatste aanduidingen of  concepten worden 
verwijderd.

4) De kosten voor de calamiteitenroutes die tot 
nu toe werden gerealiseerd volgens hogerver-
meld concept bedragen.voor de E17 in Oost-
Vlaanderen: 125.000 EUR.

5) De resultaten blijken, na korte gewenning, goed 
te zijn. De administratie plant overigens een 
ruimere publiciteitscampagne aansluitend op de 
werken Ring om Antwerpen: dus vanaf najaar 
2005.

6) Zie hiervoor.

 Voor wat betreft de regio (Ring om) Antwerpen 
werden naar aanleiding van de werkzaamheden 
aan de Ring om Antwerpen gedetailleerde sce-
nario's uitgewerkt i.s.m. bevoegde politiedien-
sten (federaal en lokaal) - welke zijn vervat in 
een digitaal classificatie- en aansturingssysteem 
beschikbaar in het Verkeerscentrum en bij som-
mige andere betrokken actoren.

7) Het is reeds lang de bedoeling om naar cohe-
rentie en éénvormigheid te komen. Zo bestond 
in Limburg, als proef, lange tijd een permanente 
signalisatie voor een groot aantal omleidingwe-
gen. Er werd hiermee een zeer nuttige ervaring 
opgebouwd. 

 Ondertussen zijn de omstandigheden en de 
technische mogelijkheden gewijzigd, waardoor 
het vroeger vooropgestelde kan en dient bijge-
werkt te worden.

8) Om bij een incident het verkeer zo vlot moge-
lijk te houden, de veiligheid te optimaliseren en 
de weg weer snel vrij te krijgen, zijn een aantal 
acties noodzakelijk. Sommige hiervan behoren 
tot de bevoegdheid van het Gewest, andere tot 
deze van de federale overheid (politie, justi-
tie,...).

 Het Vlaamse Gewest pakt zijn aandachtspun-
ten geleidelijk en grondig aan, en zorgt dat er 
hierbij geen tegenstrijdigheid is met de belan-
gen of acties van de anderen. Indien de anderen 
ook hun gedeelte doorlichten en optimaliseren, 
zal het geheel zeker positief  zijn.

 Buiten het feit dat elke overheid zorgt voor de 
optimalisatie voor het gedeelte waarvoor zij 

verantwoordelijk is, zijn geen afspraken bekend 
met de Federale minister van Mobiliteit.

9) Zoals reeds hoger vermeld vormt de ruime erva-
ring in binnen- en buitenland het uitgangspunt 
van de acties.

Vraag nr. 572
van 13 mei 2005
van de heer MARK DEMESMAEKER

Spaans Huis Tervuren – Restauratie

Het college van burgemeester en schepenen van 
Tervuren vraagt in een brief  aan de ministers 
Peeters en Van Mechelen om op zeer korte termijn 
maatregelen te nemen tegen het verdere verval van 
het Spaans Huis in het park van Tervuren. Volgens 
het college is de toestand van het pand kritiek en 
een doorn in het oog van heel wat parkbezoekers.
H e t  S p a a n s  H u i s,  wa a r i n  z i c h  o o k  d e 
Goordaalmolen bevindt, is een 17de-eeuws pand 
vlak bij de vijver van Vossem. Het werd vroeger als 
watermolen gebruikt door de toenmalige hertogen. 
Die woonden in het hertogelijk kasteel, dat in de 
tweede helft van de 18de eeuw werd afgebroken en 
zich eveneens in het park bevond.

Begin 2003 werd het Spaans Huis samen met een 
deel van het park overgedragen aan de afdeling 
Bos en Groen.

1. Wat is de stand van zaken in dit dossier?

2. Welke dringende maatregelen neemt de minis-
ter op korte termijn tegen het verder verval van 
het 

Spaans Huis van Tervuren?

3. Wat is het kostenplaatje voor de restauratie van 
dit pand?

N.B. Deze vraag werd gesteld aan de ministers 
Van Mechelen (vraag nr. 142) en Peeters (nr. 
572).

Antwoord

1. Dit dossier dient gekaderd te worden in de glo-
bale visie die de afdeling Bos & Groen ontwik-
keld heeft voor dit gedeelte van het park van 
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Tervuren dat naar het Vlaams Gewest werd 
overgedragen bij het KB van 01 april 2003, 
gepubliceerd in het Staatsblad van 29 april 
2003.

 Tot dan was dit parkgedeelte waarop het Spaans 
Huis staat, in beheer van de federale Regie der 
Gebouwen, die het gebouw volledig heeft laten 
verkrotten.

 De afdeling Bos & Groen heeft onmiddellijk 
maatregelen genomen op het vlak van beveili-
ging en behoud, door het gebouw winddroog te 
maken en de nodige afsluitingen te plaatsen.

 Niet alleen het Spaans Huis bevond zich in ver-
waarloosde toestand, maar ook het gehele park, 
nl. : de zitbanken waren rot, de vijveroevers vol-
ledig ingestort, de wegen verwaarloosd, enz.

 De afdeling Bos & Groen heeft onmiddellijk de 
banken vervangen, de vijvers gerestaureerd en 
heeft een bestek in aanbesteding voor de restau-
ratie van het park. Dit zijn absolute prioriteiten 
naar de gebruiker toe, zijnde het publiek. Dit 
park wordt zeer druk bezocht en gewaardeerd 
door het publiek.

 De afdeling Bos & Groen gaat in 2006, na de 
uitvoering van de aanlegwerken in het park, de 
historische studie opstarten voor het Spaans 
Huis, de restauratie, instandhoudings -en 
onderhoudskosten onderzoeken en dit geka-
derd in een beheersvisie voor het totale park 
van Tervuren.

 Van het totale park met een oppervlakte 
van 165 ha is slechts 20 ha in beheer van het 
Vlaamse Gewest. Het overgrote deel is nog 
federaal bij de Regie der Gebouwen. Het is dan 
ook van fundamenteel belang dat er een globale 
visie op het totale park wordt ontwikkeld.

2. Zoals hierboven vermeld, werd het gebouw 
winddroog gemaakt en werd er een afsluiting 
geplaatst om het geheel te beveiligen. Dit wordt 
systematisch opgevolgd door de afdeling Bos & 
Groen.

3. Een juist kostenplaatje kan maar opgesteld 
worden na het bouwhistorisch onderzoek dat 
zowel op historisch als technisch vlak bepalend 
is voor de kostprijs.

 Een eerste raming geeft aan dat de kostprijs 
rond € 750.000 zal liggen, rekening houdende 
met de afwezigheid van alle nutsvoorzieningen, 
zoals elektriciteit, water, afvalwaterbehandeling, 
enz.

Vraag nr. 573
van 13 mei 2005
van de heer JOS DE MEYER

Deurganckdok en Schelde-estuarium – Natuur-
compensaties

In het kader van het decreet van 14 december 2001 
voor enkele bouwvergunningen waarvoor dwin-
gende redenen van groot algemeen belang gelden, 
het zogenaamde "nooddecreet" voor de bouw 
van het Deurganckdok, werd ter naleving van 
Europese regelgeving in een aantal natuurcompen-
saties voorzien.

Voor de Scheldeverdieping, in het kader van het 
project Ontwikkelingsschets 2010 Schelde-estua-
rium, wordt er eveneens in een reeks natuurcom-
pensaties voorzien.

1. Kan de minister een overzicht geven van 
alle gerealiseerde (of  nog te realiseren) 
natuurcompensaties in het kader van de bouw 
van het Deurganckdok?

 Wat is de kostprijs voor de onteigeningen van 
elk project? Wat is de kostprijs per project voor 
de inrichting ervan?

 Kan er per project al een evaluatie gemaakt 
worden van enerzijds de beoogde doelstellingen 
en anderzijds de behaalde doelstellingen?

 Welke projecten (of onderdelen) dienen nog uit-
gevoerd te worden?

2. Welke natuurprojecten worden in aan-
merking genomen in het  kader van de 
Ontwikkelingsschets 2010 Schelde-estuarium? 
Graag een nauwkeurige omschrijving.

 Waar zijn deze projecten juist gelegen?

 Welke zijn de doelstellingen van elk project?
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 Wat is de geraamde kostprijs van de onteigenin-
gen per project?

 Wat is de kostprijs voor de inrichting van elk 
project?

 Voor wanneer wordt de uitvoering gepland?

 Wat is de vermoedelijke totale kostprijs van de 
natuurprojecten in het kader van de Ontwikke-
lingsschets 2010 Schelde-estuarium?

 In hoeverre heeft de Vlaamse Regering vandaag 
een zicht op de Europese instandhoudingsdoel-
s t e l l i n g e n ,  d i e  i n  h e t  k a d e r  v a n  d e 
Ontwikkelingsschets 2010 Schelde-estuarium 
moeten worden gehaald?

 Zijn hierover reeds formele afspraken gemaakt 
met Europa?

Antwoord

1. In uitvoering van artikel 2, 5° van het decreet 
van 14 december 2001 voor enkele bouwvergun-
ningen waarvoor dwingende redenen van groot 
algemeen belang gelden, werden de volgende 
natuurcompenserende maatregelen in toepas-
sing van artikel 6, leden 2,3 en 4 van de richt-
lijn 92/43/EEG van de Raad van 21 mei 1992, 
inzake de instandhouding van de natuurlijke 

habitats en de wilde flora en fauna uitgevoerd 
of zijn nog in uitvoering:

– Gedempt deel Doeldok;

– Opgespoten MIDA;

– Vlakte van Zwijndrecht;

– Zoetwaterkreek in ecologisch deel buffer - 
ZW-B; - Putten West;

– Steenlandpolder;

– Brakke kreek in ecologisch deel buffer - N;

– Doelpolder-Noord;

– Paardenschor;

– Weidevogelgebied KBR;

– Drydijck en Ecologisch deel buffer - ZW-A;

– Verrebroekse plassen;

– Ecologisch waardevolle polder (percelen 
in eigendom van de Vlaamse overheid in 
ZTA).

 De kostprijs voor de verwervingen van elk pro-
ject is geraamd op:
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Onderwerp  Geraamde kostprijs 
verwervingen  

Verworven / te 
verwerven 
oppervlakte 

Verworven / te 
verwerven door

1 Gedempt deel Doeldok NVT (niet van toepassing)– Tijdelijke compensatie  

2 Opgespoten MIDA NVT – Tijdelijke compensatie 

3 Vlakte van Zwijndrecht NVT – Tijdelijke compensatie 

4 Zoetwaterkreek in ecologisch deel 
buffer – ZW – B  
(Putten west meerjarig extensief 
beheerd grasland)1

5 Putten West 

2.721.790,02 €
+   227.530,70 €

2.949.320,72 €

60,7603 ha 
+ 7,3397 ha 
68,1000 ha 

VLM 
Vlaams Gewest

6 Steenlandpolder NVT – Tijdelijke compensatie 

7 Brakke Kreek in ecologisch deel 
buffer – N2

8 Doelpolder – Noord 
(meerjarig extensief beheerd 
grasland op perceelsniveau) 

2.493.666,30 €
+   963.721,80 €

3.457.408,10 €

76,2122 ha 
+31,0878 ha 
107,3000 ha 

VLM 
Vlaams Gewest

9 Paardenschor  
(actief slik en schor)  

2.231.041,42 € 14,5 ha Vlaams Gewest

10 Weidevogelgebied KBR 4.125.000,00 € 150 ha Vlaams Gewest

11 Drydijck en Ecologisch deel buffer 
– ZW – A 
(Ecologisch waardevolle plas met 
ruime oevers) 

592.368,00 €
+ 1.277.816,90 €

1.870.184,90 €

10,4801 ha 
+41,2199 ha 

51,7000 ha 

VLM 
Vlaams Gewest

12  Verrebroekse plassen NVT – Tijdelijke compensatie 

13  Ecologisch waardevolle polder  
(percelen in eigendom van de 
Vlaamse overheid in ZTA) 

2.301.597,54 €
+ 1.395.000,00 €

3.696.597,54 €

55,5925 ha 
+45,0000 ha 
100,5925 ha 

VLM 
Vlaams Gewest

In deze kostprijs is eveneens de aankoop van eventuele meegesleurde eigendommen 
vervat. Voor de goede orde wordt opgemerkt dat de verwerving van de 
natuurcompensaties gedragen wordt door het Vlaamse Gewest; de realisatie van deze 
natuurcompensaties zijn ten laste van het Gemeentelijk Havenbedrijf Antwerpen, 
uitgezonderd deze van het Weidevogelgebied KBR, die ten laste is van het Vlaamse 
Gewest. 

Een raming van de kostprijs voor de inrichting is per project weergegeven in de 
onderstaande tabel.  

                                                       
1  De onteigeningen voor de natuurcompensaties ‘Zoetwaterkreek in ecologisch deel buffer – ZW 

– B’ en ‘Putten West’ zitten vervat in 1 onteigeningsplan.

2  De onteigeningen voor de natuurcompensaties ‘Brakke Kreek in ecologisch deel buffer - N’ en 
‘Doelpolder - Noord’ zitten vervat in 1 onteigeningsplan.

In deze kostprijs is eveneens de aankoop van even-
tuele meegesleurde eigendommen vervat. Voor de 
goede orde wordt opgemerkt dat de verwerving 
van de natuurcompensaties gedragen wordt door 
het Vlaamse Gewest; de realisatie van deze natuur-
compensaties zijn ten laste van het Gemeentelijk 
Havenbedrijf  Antwerpen, uitgezonderd deze van 

______ 
1 De onteigeningen voor de natuurcompensaties ‘Zoetwa-

terkreek in ecologisch deel buffer - ZW - B' en xPutten 
West' zitten vervat in 1 onteigeningsplan.

2 De onteigeningen voor de natuurcompensaties xBrakke 
Kreek in ecologisch deel buffer - N' en 'Doelpolder - 
Noord' zitten vervat in 1 onteigeningsplan.
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het Weidevogelgebied KBR, die ten laste is van 
het Vlaamse Gewest.

Een raming van de kostprijs voor de inrichting 
is per project weergegeven in de onderstaande 
tabel.

Onderwerp Geraamde kostprijs 
inrichtingen  

Instantie die 
inricht  

1 Gedempt deel Doeldok 49.579,00 € GHA 

2 Opgespoten MIDA 49.579,00 € GHA 

3 Vlakte van Zwijndrecht 48.732,61 € GHA 

4 Zoetwaterkreek in ecologisch deel 
buffer – ZW – B  
(Putten West meerjarig extensief 
beheerd grasland) 

5 Putten West 

991.574,00 € GHA 

6 Steenlandpolder 246.618,75 € GHA 

7 Brakke Kreek in ecologisch deel 
buffer – N 

8 Doelpolder – Noord 
(meerjarig extensief beheerd 
grasland op perceelsniveau) 

1.983.148,00 € GHA 

9 Paardenschor  
(actief slik en schor)  

5.600.000,00 € GHA 

10 Weidevogelgebied KBR 8.000.000,00 € Vlaams Gewest 

11 Drydijck en Ecologisch deel buffer 
– ZW – A 
(Ecologisch waardevolle plas met 
ruime oevers) 

1.487.361,00 € GHA 

12  Verrebroekse plassen 65.930,39 € GHA 

13  Ecologisch waardevolle polder  
(percelen in eigendom van de 
Vlaamse overheid in ZTA) 

p.m. GHA 

De kostprijs van de inrichting van het Weidevogelgebied KBR in het gecontroleerd 
overstromingsgebied is geïntegreerd in de totale kostprijs van het globale project. 
Derhalve maakt de aanleg van de ringdijk te Bazel en te Rupelmonde het overgrote deel 
van deze kostprijs uit. 

Per project wordt hierna de beoogde en de behaalde doelstelling gegeven: 

- Gedempt deel Doeldok 
Beoogde doelstelling: creatie van habitattype “Strand en Plasvlakte”. Het betreft een 
tijdelijke compensatie met een oppervlakte van 74 ha. 
Behaalde doelstelling: het dempen van een deel van het Doeldok is nog niet voltooid. Er 
is bijgevolg nog geen habitattype “Strand en Plasvlakte” gecreëerd binnen dit project. 

- Opgespoten MIDA 
Beoogde doelstelling: creatie van habitattype “Strand en Plasvlakte”. Het betreft een 
tijdelijke compensatie met een oppervlakte van 77 ha. 

De kostpri js  van de inrichting van het 
Weidevogelgebied KBR in het gecontroleerd 
overstromingsgebied is geïntegreerd in de tota-
le kostprijs van het globale project. Derhalve 
maakt de aanleg van de ringdijk te Bazel en te 
Rupelmonde het overgrote deel van deze kost-
prijs uit.
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Per project wordt hierna de beoogde en de 
behaalde doelstelling gegeven:

– Gedempt deel Doeldok

 Beoogde doelstelling: creatie van habitattype 
"Strand en Plasvlakte". Het betreft een tijde-
lijke compensatie met een oppervlakte van 74 
ha.

 Behaalde doelstelling: het dempen van een 
deel van het Doeldok is nog niet voltooid. Er 
is bijgevolg nog geen habitattype "Strand en 
Plasvlakte" gecreëerd binnen dit project.

– Opgespoten MIDA

 Beoogde doelstelling: creatie van habitattype 
"Strand en Plasvlakte". Het betreft een tijde-
lijke compensatie met een oppervlakte van 77 
ha.

 Behaalde doelstelling: de opspuitingen in de 
MIDA zone zijn aan de gang waardoor het 
gebied is omgezet naar het doeltype "Strand 
en Plasvlakte".

– Vlakte van Zwijndrecht

 Beoogde doelstelling: creatie van habitattype 
"Strand en Plasvlakte". Het betreft een tijde-
lijke compensatie met een oppervlakte van 53 
ha.

 Behaalde doelstelling: in het najaar 2004 
werden de inrichtingswerken voltooid. De 
geplande oppervlakte binnen het project 
is omgezet naar het doeltype "Strand en 
Plasvlakte".

– Zoetwaterkreek in ecologisch deel buffer - 
ZW-B 

 Beoogde doelstelling: creatie van habitattype 
"Riet en water".

 Het betreft een permanente compensatie 
met een oppervlakte van 17,8 ha. Behaalde 
doelstelling: de voorbereidende werken zijn 
gestart eind 2004. Het doeltype "Riet en 
water" werd nog niet gerealiseerd. De inrich-
tingswerken starten na het bouwverlof 2005.

– Putten West

 Beoogde doelstelling: creatie van habitattype 
"Weidevogelgebied".

 Het betreft een tijdelijke compensatie met 
een oppervlakte van 52 ha. Behaalde doel-
stelling: de voorbereidende werken zijn 
gestart eind 2004. De aantallen weidevogels 
die hier in 2003 en 2004 tot broeden kwa-
men, zijn maar een fractie van wat hier na 
de inrichting verwacht wordt. Het doeltype 
"Weidevogelgebied" zal pas gerealiseerd 
worden wanneer de werken voltooid zijn en 
het gebied voldoende vernat. De eigenlijke 
inrichtingswerken starten na het bouwverlof 
2005.

– Steenlandpolder

 Beoogde doelstelling: creatie van habitattype 
"Riet en water".

 Het betreft een tijdelijke compensatie met 
een oppervlakte van 10 ha.

 Behaalde doelstelling: de inrichtingswerken 
werden in 2003 voltooid. De geplande opper-
vlakte binnen het project is omgezet naar het 
doeltype "Riet en water". De rietuitbreiding 
is momenteel in ontwikkeling.

– Brakke Kreek in ecologisch deel buffer - N

 Beoogde doelstelling: creatie van habitat-
type "Slik-schor-ondiep water". Het betreft 
een permanente compensatie met een opper-
vlakte van 36 ha.

 Behaalde doelstelling: de inrichtingswerken 
zijn gestart in december 2004. Het doeltype 
"Slik-schor-ondiep water" zal pas gereali-
seerd worden wanneer de werken voltooid 
zijn.

– Doelpolder-Noord

 Beoogde doelstelling: creatie van habitattype 
"Weidevogelgebied".

 Het betreft een permanente compensatie met 
een oppervlakte van 71 ha.
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 Behaalde doelstelling: de inrichtingswer-
ken werken zijn gestart in december 2004. 
De aantallen weidevogels die hier in 2003 
en 2004 tot broeden kwamen zijn maar een 
fractie van wat hier na inrichting verwacht 
wordt.

 Het doeltype "Weidevogelgebied" zal pas 
gerealiseerd worden wanneer de werken vol-
tooid zijn en het gebied voldoende vernat.

– Paardenschor

 Beoogde doelstelling: creatie van habitat-
type "Slik-schor-ondiep water". Het betreft 
een permanente compensatie met een opper-
vlakte van 14,5 ha.

 Behaalde doelstelling: in 2004 werden de 
inrichtingswerken voltooid. Het doeltype 
"Slik-schor-ondiep water" werd gerealiseerd.

– Weidevogelgebied KBR

Beoogde doelstelling: creatie van habitattype 
"Weidevogelgebied". Het betreft een per-
manente compensatie met een oppervlakte 
van 150 ha. Behaalde doelstelling: er werden 
voor een oppervlakte van 87 ha onderhouds-
overeenkomsten afgesloten, waarvan 31,5 ha 
gelegen in weidevogelgebied. 19,7 ha wordt 
hierbij omgezet naar permanent grasland. De 
resterende oppervlakte wordt verder beheerd 
als permanent grasland. Zodoende worden 
met de medewerking van de landbouwsec-
tor passende maatregelen getroffen om het 
gebied een aanzet tot ontwikkeling van een 
weidevogelgebied te geven.

Een significante beoordeling is derhalve nog niet 
mogelijk omdat de structurele inrichtings-
werken nog het voorwerp uitmaken van een 
milieueffectbeoordeling, die onlangs werd 
opgestart.

– Drydijck en Ecologisch deel buffer - ZW-A

Beoogde doelstelling: creatie van habitattype 
"Plas en oevers". Het betreft een permanente 
compensatie met een oppervlakte van 36,7 
ha. Behaalde doelstelling: De voorbereidende 
werkzaamheden zijn gestart eind 2004. Het 
doeltype "Plas en oevers" zal pas gerealiseerd 

worden wanneer de werken voltooid zijn en 
het gebied voldoende vernat. De inrichtings-
werken starten na het bouwverlof 2005.

- Verrebroekse plassen

 Beoogde doelstelling: habitattype "Plas en 
oevers". Het betreft een tijdelijke compensa-
tie met een oppervlakte van 80 ha.

 Behaalde doelstelling: in afwachting van 
het operationeel zijn van de permanente 
natuurcompensatie Drydijck is dit gebied, 
naast Putten Plas en het Doeldok, een van 
de drie belangrijke watervogelgebieden van 
het Vogelrichtlijngebied en vormt tevens een 
belangrijke schakel voor zowel broedende als 
doortrekkende en overwinterende vogelsoor-
ten.

 Ecologisch waardevolle polder (percelen in 
eigendom van de Vlaamse overheid in ZTA)

 Beoogde doelstelling: habitattype "ecolo-
gisch waardevolle polder". Het betreft een 
compensatie die minstens tot 2007 behou-
den blijft en een oppervlakte heeft van 45 ha. 
Behaalde doelstelling: hiervoor werden voor 
een oppervlakte van ca. 65 ha beheersover-
eenkomsten afgesloten.

 Het aandeel aan beheerovereenkomsten eco-
logisch weidebeheer t.a.v. het aandeel beheer-
overeenkomsten ecologisch akkerbeheer is 
momenteel beperkt. Bijkomend grasland zal 
dit doeltype ten goede komen.

 Alle projecten zijn in uitvoering. De effec-
tieve inrichtingswerken van Zoetwaterkreek, 
Putten West en Drydijck starten na het 
bouwverlof 2005.

 Voor het weidevogelgebied KBR is momen-
teel de ringdijk in uitvoering. De structurele 
inrichtingswerken van het weidevogelgebied 
en het slik- en schorrengebied KBR maken 
momenteel het voorwerp uit van een onlangs 
opgestarte milieueffectbeoordeling.

2. Op 17 december 2004 heeft de Vlaamse 
Regering beslist om tegen
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 1 juli 2005 het geactualiseerde Sigmaplan verder 
uit te werken zowel voor wat betreft de veilig-
heidsprojecten als de natuurontwikkelingspro-
jecten.

 Een aantal projecten (ligging en doelstel-
ling) zijn door middel van de beslissing van 17 
december 2004 reeds aangeduid, met name:

– de inrichting van de Kalkense Meersen met 
wetland;

– de  inr icht ing van Prosperpolder  en 
Hedwigepolder met estuariene natuur.

 De totale kostprijs van alle natuurontwikke-
lingsprojecten in Vlaanderen ligt conform de 
Ontwikkelingsschets 2010 tussen de 100 en 
250 miljoen euro. Hierin is ook de uitbreiding 
van het Zwin dat geen deel uitmaakt van het 
Sigmaplan, begrepen. Een kostprijs per project 
(o.a. inrichtings- en onteigeningskosten) is nog 
niet bekend.

 De voorbereiding en de realisatie van de projec-
ten gebeurt gefaseerd. Een eerste reeks projecten 
moet overeenkomstig de Ontwikkelingsschets 
2010 tegen 2010 in realisatie zijn omwille van de 
link met de Scheldeverdieping. Hierbij komen 
nog investeringen die vereist zijn inzake veilig-
heid.

3. De Vlaamse Regering hechtte op 17 december 
2004 haar goedkeuring aan de voorgenomen 
besluiten van de Ontwikkelingsschets 2010 en 
meer bepaald voor het onderdeel ‘Bepalen van 
instandhoudingsdoelstellingen voor het defini-
eren van natuurprojecten'. Zowel Vlaanderen 
als Nederland hebben zich er toe verbonden 
om de instandhoudingsdoelstellingen voor het 
Schelde-estuarium in de zin van de Europese 
Habitatrichtlijn te formuleren vóór 1 juli 2005.

 Gelet op de vertraging bij de uitwerking van het 
natuurontwikkelingsplan in Nederland, zal het 
finaliseren van gezamenlijke doelstellingen ver-
traging oplopen. In het Vlaams Gewest is het 
voorbereidend werk geleverd.

 Op informele wijze werd met de functio-
neel bevoegde administratie van de Europese 
Commissie gecommuniceerd en werd medege-
deeld dat een ontwerp van instandhoudings-

doelstellingen voor het Schelde-estuarium later 
zal worden voorgelegd.

Vraag nr. 580
van 18 mei 2005
van mevrouw MARLEEN VAN DEN EYNDE

A12/N177 Boom-Wilrijk – Gevaarlijke punten

De laatste jaren is het aantal voertuigen op de 
wegen in en rond Antwerpen sterk gestegen. Met 
de werken op de Antwerpse ring is ook de A12 
meer dan ooit een zeer belangrijke verbindings-
weg tussen Antwerpen en Brussel, omdat door het 
gebruik ervan de ring kan worden vermeden.

De A12 en de daarnaast gelegen NI 77 lopen tus-
sen Wilrijk en Boom niet in een sleuf  en hebben 
zeer veel kruispunten die gevaarlijke hindernissen 
vormen. Alleen al tussen Wilrijk en Boom telt men 
volgens de webstek van de Vlaamse overheid negen 
gevaarlijke punten. Ondertussen werden de afritten 
op de A12 wel verlegd naar voorbij het kruispunt, 
wat mijns inziens al een verbetering betekent.

Toch blijft deze gewestweg met een aantal zware 
kruispunten en oversteekplaatsen kampen.

Volgens het investeringsprogramma van de admi-
nistratie Wegen en Verkeer (AWV), dat eveneens 
op de webstek van de Vlaamse overheid te raad-
plegen is, blijkt dat er op korte termijn geen ini-
tiatieven worden genomen om deze gevaarlijke 
kruispunten aan te pakken. In de zopas doorge-
stuurde bundel waarin de minister het programma 
inzake gevaarlijke punten voorstelt, wordt evenmin 
melding gemaakt van de aanpak van de gevaarlijke 
punten op de A12/N177. Nochtans heeft de vorige 
minister van Openbare Werken beloofd dat althans 
in 2004 minstens één oversteekplaats op de NI 77 
aangepakt zou worden, omdat daar al verschil-
lende zware ongevallen gebeurden. Ondertussen 
wachten we nog steeds op de beloofde ingrepen.

Het is bijzonder jammer, ik zou het ook anders 
kunnen stellen, het is kiezersbedrog dat ministers 
ingrepen beloven die uiteindelijk niet worden uit-
gevoerd.

1. Maakt de verplaatsing van de afritten op de 
A12 deel uit van de beveiliging van de kruis-
punten op de A12?
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 Worden deze negen gevaarlijke punten momen-
teel niet meer als "gevaarlijk" beschouwd, aange-
zien geen initiatieven genomen worden voor 
herinrichting?

2. Worden er nog andere ingrepen gepland op de 
A12 en de NI77 om een snellere doorstroming 
van het verkeer te garanderen, zoals een moge-
lijke insleuving van de Al 2?

3. Waarom blijven de maatregelen aan de voetgan-
gersoversteekplaats op de NI77 in Boom uit, 
die beloofd werden tijdens de commissieverga-
dering van 4 maart 2004? Zijn deze werken dan 
nergens opgenomen?

Antwoord

1. De verplaatsing van de afritten op de A12 is 
enkel en alleen uitgevoerd t.b.v. een vlottere 
verkeersdoorstroming. Het opzet is volledig 
geslaagd.

 Deze punten worden nog steeds als gevaarlijk 
beschouwd. Zij zullen aangepakt worden bij de 
verdere omvorming van de A12 tot volwaardige 
autosnelweg.

2. Insleuving is gezien de terreingesteldheid één 
van de opties voor de oplossing van een aantal 
gevaarlijke punten op het grondgebied van de 
gemeente Aartselaar.

3. De werken aan de oversteekplaats t.h.v. de 
Kerselarenstraat te Boom werden wel degelijk 
aangevat. Zij zijn stilgevallen om reden van 
faling van de betrokken aannemer. 

 Zij konden hervat worden op 25.5.2005 en zul-
len eerstdaags voltooid zijn.

Vraag nr. 581
van 20 mei 2005
van de heer JAN ROEGIERS

R4 Gentse Kanaalzone – Groenaanleg

De inwoners van Evergem, meer in het bijzonder 
zij die in de omgeving van de R4 en het Kluizendok 
wonen, hebben de laatste tien jaar zeer veel groen 

zien verdwijnen. Het gaat hier over meer dan 1.000 
bomen die zijn gekapt ten gevolge van de aanleg 
van het Kluizendok, het verleggen van de spoorlijn 
55, de aanleg van de R4 en door schaalvergroting 
groter wordende landbouwbedrijven.

Daarvoor is zeer weinig in de plaats gekomen. 
Volgens het Strategisch Plan voor de Gentse 
Kanaalzone, wordt er in groene buffers voorzien 
tussen de woonkernen en de industrie. De aanleg 
laat echter op zich wachten. Wetende dat deze 
groenschermen tien tot vijftien jaar nodig zullen 
hebben om uit te groeien tot volwaardige buffers, 
maakt de aanleg ervan nu wel noodzakelijk. In eer-
ste instantie op plaatsen zoals de R4, die een grote 
bron van geluidsoverlast en luchtverontreiniging 
is.

De strook vanaf de verkeerslichten in Wippelgem 
tot aan de aansluiting met de N49 in Zelzate heeft 
voldoende ruimte tussen de parallelweg (fietspad ) 
en de rijweg om over een lengte van 6 km bomen 
aan te planten. Om de 8 meter kan een boom wor-
den aangeplant. Resultaat: 750 nieuwe bomen.

Ook de braakliggende terreinen rond het zui-
veringsstation aan de R4 zijn geschikt voor een 
bijkomende aanplanting van zeker 200 bomen. Het 
Strategisch Plan voor de Gentse Kanaalzone voor-
ziet in een doorlopende en stevige laanbeplanting 
langs de R4 die nu reeds kan worden aangevat. 
Deze plannen dateren reeds van 2002.

1. Worden de actiepunten uit het Strategisch Plan 
voor de Gentse Kanaalzone inzake groenaanleg 
uitgevoerd?

2. Wordt er opdracht gegeven bomen te planten 
langs de R4, meer bepaald vanaf  de verkeers-
lichten in Wippelgem tot aan de aansluiting met 
de N49 in Zelzate?

 Met welke timing? Hoeveel bomen kunnen op 
die manier worden aangeplant?

3. Komt er op de braakliggende terreinen rond het 
zuiveringsstation aan de R4 eveneens een bijko-
mende aanplanting van bomen?

 Met welke timing? Hoeveel bomen kunnen op 
die manier worden aangeplant?
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Antwoord

1. Conform het voorstel van strategisch plan voor 
de Gentse kanaalzone worden ondermeer de 
nodige voorbereidingen getroffen om uitvoering 
te kunnen geven aan de voorziene koppelingsge-
bieden - buffergebieden binnen het afgebakende 
zeehavengebied.

 Zo gaf de Vlaamse Regering op 25 juni 2004 de 
Vlaamse minister van Leefmilieu, Landbouw 
en Ontwikkelingssamenwerking, bevoegd 
voor landinrichting, de opdracht de Vlaamse 
Landmaatschappij te gelasten met de uitwer-
king van een nieuw landinrichtingsproject 
"Gentse Kanaalzone".

 Dit landinrichtingsproject heeft geen betrekking 
op de economische zones in de Gentse kanaal-
zone, enkel op de koppelingsgebieden.

 Voor het landinrichtingsproject "Gentse Kanaal-
zone - Koppelingsgebieden" houdt dit de vol-
gende acties in:

– het uitwerken van een planprogramma voor 
de Gentse Kanaalzone;

– het uitwerken van inrichtingsprojecten land-
inrichting voor de verschillende koppelings-
gebieden voor zover deze reeds gedetailleerd 
zijn vastgelegd in een ontwerp van gewes-
telijk ruimtelijk uitvoeringsplan (Rieme-
zuid, Doornzele-noord, Langerbrugge-zuid, 
Desteldonk-noord, Langerbrugge-zuid, 
Doornzele kanaalzijde, Rieme-oost, Sint-
KruisWinkel zuid, Klein-Rusland oost).

– het uitwerken van één of  meerdere inrich-
tingsplannen met bijbehorende uitvoerings- 
en financieringsplannen per inrichtingsproject 
landinrichting;

– de uitvoering van de maatregelen uit de 
inrichtingsplannen en het afsluiten van de 
noodzakelijke overeenkomsten.

 Het planprogramma moet nog ter goedkeuring 
voorgelegd worden aan de Vlaamse Regering.

 Zodra het planprogramma is goedgekeurd, 
wordt door de bevoegde minister een planbege-
leidingsgroep opgericht en kan gestart worden 

met de opmaak van verschillende inrichtings-
plannen. Vanuit het projectbureau Gentse 
Kanaalzone wordt aangedrongen de werkzaam-
heden zo vlug als mogelijk op te starten.

 De koppelingsgebieden "Rieme-zuid" en 
"Doornzele-noord" die het bedrijventerrein 
Kluizendok omgeven, worden in het kader 
van de ontwikkeling van het bedrijventerrein 
Kluizendok voorgesteld om bij prioriteit uitge-
werkt te worden.

2. Omtrent de beplantingen langs dit deel van de 
R4 is er tot nu toe geen éénduidig standpunt. 
In de in 1999 opgemaakte landschapsstruc-
tuurschets werd geopteerd voor een 'transpa-
rante laanbeplanting' die toelaat vanaf  de R4 
de nog aanwezige open ruimtelandschappen 
maximaal te beleven. In de rooilijnenstudie van 
2001 betreffende de omvorming van R4-west en 
-oost is evenwel geopteerd om op R4-west geen 
boomaanplantingen te doen om het open zicht 
volledig te behouden.

 De administratie Wegen en Verkeer heeft op 
zich geen problemen met het aanplanten van 
bomen in de zone tussen fietspad en rijweg aan 
de westzijde van de R4. Er moet echter wel con-
sensus over zijn bij alle betrokken actoren. Die 
beplantingen moeten passen bij het geheel van 
beplantingen voorzien aan de andere kant van 
de R4. Aan de oostzijde mogen om veiligheids-
redenen geen bomen geplant worden in de zone 
waar de spoorlijn vlak naast de R4 ligt.

 Het voorstel zal dan ook besproken worden 
met de betrokken partners binnen het Project 
Gentse Kanaalzone waar alle inrichtingsplan-
nen en beplantingsprojecten begeleid worden.

 Het aantal bomen is onder meer afhankelijk van 
de uiteindelijke keuze en van de soort bomen 
waarvoor zou geopteerd worden. De realisa-
tie kan maar na voltooiing van het knoop-
punt'Ovaal van Wippelgem' dat onder meer een 
belangrijke omlegging van het fietspad omvat.

 Deze zone, tussen Avrijevaart en de omgelegde 
spoorlijn L55, maakt deel uit van het koppe-
lingsgebied Rieme-zuid. Conform het voorlig-
gend ontwerp van gewestelijk uitvoeringsplan 
"afbakening zeehavengebied" wordt deze zone 
gedeeltelijk verder verfijnd als een zone voor 
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waterzuiveringsinfrastructuur en hoofdzakelijk 
als een zone voor bos.

 In de stedenbouwkundige vergunning afgele-
verd aan AWZ (23 augustus 2000) voor de aan-
leg van de spoorwegzate voor L55 wordt onder 
meer voor het verdwijnen van een biologisch 
waardevol bos een compensatiemaatregel opge-
legd. De opgelegde maatregel voorziet alvast in 
een compenserende bebossing (door AWZ) van 
990 m2 binnen de bovengenoemde boszone. 
Deze compensatiemaatregel wordt opgenomen 
in het beplantingsplan.

Vraag nr. 582
van 20 mei 2005
van mevrouw AGNES BRUYNINCKX

Ontsluiting haven Zeebrugge – Stand van zaken

Tijdens het eerste kwartaal van 2005 is het volu-
me behandelde goederen in Zeebrugge met 7,3 % 
gestegen ten opzichte van dezelfde periode vorig 
jaar. Tijdens de maand maart werd zelfs de kaap 
van de drie miljoen ton overschreden. De haven 
van Zeebrugge blijft voor Vlaanderen dus een zeer 
belangrijke groeipool.

In het strategisch plan voor de haven dat al enkele 
maanden geleden bij de Vlaamse Regering werd 
ingediend, wordt het aanbieden van een multimo-
dale ontsluitingsinfrastructuur voor de haven als 
essentieel en van uiterst groot belang omschreven.

Inmiddels maakte de minister het indicatief  drie-
jarenprogramma van de administratie Wegen en 
Verkeer (AWV) voor 2005-2007 bekend. De hierin 
aangekondigde werken en andere initiatieven zul-
len spijtig genoeg de ontsluitingsproblematiek 
van Zeebrugge niet vlug en dringend remediëren. 
Enkele weken geleden werd er zelfs een robber-
tje uitgevochten tussen de minister en zijn fede-
rale collega Landuyt, die het voorstelde alsof  de 
Vlaamse Regering haar investeringen in de Brugse 
regio terugschroefde.

De heraanleg van de expresweg N31 in Brugge is 
een essentieel aspect van die ontsluitingsproblema-
tiek en een reeds jarenlang aanslepend probleem. 
Niet minder dan zes kruispunten over een lengte 
van drie kilometer en alle aangeduid als zwarte 
punten zorgen voor een onveilige verkeerssituatie. 

De vermenging van het steeds drukker wordende 
havenverkeer naar en van Zeebrugge, de toene-
mende toeristische drukte naar de oostkust en het 
hoge gebruik van de kruispunten door de bewoners 
van brugge en omstreken creëren een onhoudbare 
toestand.

Ondertussen weten we dat drie kruispunten 
(Chartreuseweg, Witte Molenstraat en Koningin 
Astrid-laan) zijn opgenomen in het kader van het 
programma "Wegwerken van gevaarlijke punten en 
weg-vakken in Vlaanderen". Hiervoor zijn midde-
len gereserveerd in het FFEU-werkjaar 2005. Voor 
twee van de drie kruispunten zijn er geen onver-
enigbaarheden met de voor de omgeving geldende 
bijzondere plannen van aanleg (BPA), zodat een 
vlotte afhandeling van de bouwaanvraag mogelijk 
is.

De uitspraken van de federale minister waren ech-
ter slechts gedeeltelijk voorbarig. Ze kloppen niet 
m.b.t. de kruispunten, maar hebben wat de rest van 
het indicatief  programma betreft helaas een grond 
van waarheid. M.b.t. de ontsluitingsproblematiek 
van de haven beperkt de Vlaamse Regering zich 
in het driejarenprogramma immers tot structureel 
onderhoud van de N31 en het voor de zoveelste 
keer aankondigen van de opmaak van een plan 
MER voor de AX (Blauwe Toren-Ramskapelle). 
Van de realisatie van een sleuf voor de N31 tussen 
de Koningin Astridlaan en het kruispunt van de 
N31 valt niets meer te bespeuren.

De omwonenden, het havenbestuur en het Brugse 
stadsbestuur reageerden eind 2003, begin 2004 
nochtans opgelucht toen de Vlaamse Regering 
beloofde om eindelijk effectief in de nodige midde-
len te voorzien. Er werd een timing voor de diverse 
kruispunten voorbereid en niet toevallig vlak vóór 
de Vlaamse verkiezingen van 13 juni 2004 in een 
dure folder gecommuniceerd door de administratie 
Wegen en Verkeer.

Het indicatief  driejarenprogramma toont echter 
aan dat deze dure folder inderdaad niets meer dan 
een loze verkiezingsbelofte was.

1. De aanbesteding voor de kruispunten en de 
Witte Molenstraat zou plaatsgrijpen in de eer-
ste helft van 2005.

 Is dit reeds gebeurd?
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2. Voor de heraanleg van de kruispunten 
Chartreuseweg en Tillegemstraat dient een bij-
komend ruimtelijk uitvoeringsplan (RUP) te 
worden opgesteld.

 Is de procedure voor de opmaak van dit RUP 
reeds gestart?

3. Betekent het gegeven dat de ondertunneling van 
de N31 (nochtans ettelijke keren aangekondigd 
en waarvoor heel wat studiewerk is geleverd) 
niet in het indicatief  meerjarenprogramma is 
opgenomen, dat de Vlaamse Regering hiervoor 
niet langer opteert?

4. Is de procedure voor de opmaak van een haal-
baarheids-MER voor de AX tussen Westkapelle 
en de Blauwe Toren al opgestart?

5. Het MER voor de omvorming van de N49 
tussen Zelzate en Knokke is al een tijdje con-
form verklaard. Op het grondgebied van 
West-Vlaanderen is het wegvak al geruime tijd 
opgemeten.

 Is er al gestart met de opmaak van de ontei-
geningsplannen voor de aanleg van parallelle 
wegen?

Antwoord

1. De aanbesteding heeft nog niet plaats gehad.

2. De zone nodig voor de herinrichting kruis-
punt Chartreuseweg is opgenomen in het RUP 
Chartreuse dat door de Vlaamse Regering 
voorlopig is vastgelegd op 29 april 2005. 
Het openbaar onderzoek liep van 14.5.2005 
tot 12.6.2005. Voor de fietsersbrug t.h.v. de 
Tillegemstraat wordt nog nagegaan in hoever 
de bouw van deze brug verenigbaar is met de 
voorwaarde van de bestaande stedenbouwkun-
dige plannen.

3. De minister heeft reeds eind januari 2005 een 
versnelde aanpak aangekondigd van alle 800 
Vlaamse gevaarlijk punten. Hij voorziet hier-
voor jaarlijks een budget van 100 miljoen Euro. 
Bedoeling is het aantal verkeersslachtoffers van 
verkeersongevallen drastisch te doen dalen. Op 
het Vlaams budget voor de gevaarlijke punten 
werden volgende concrete punten op het traject 

van de N31 Brugge-Zeebrugge reeds vastge-
legd:

1. N31-Koningin Astridlaan

2. N31-Chartreuseweg

3. N31-Koning Albert I-laan

 Voor deze drie kruispunten werd aan de 
Tijdelijke Vereniging Veilig Verkeer Vlaanderen 
(TV3V) de opdracht gegeven de definitieve 
oplossingen voor deze punten voor te bereiden:

 Aan het kruispunt met de Koning Astridlaan 
wordt een ondertunneling van de N31 voorzien 
met een rotonde op de tunnel voor de aanslui-
tende wegen. De aanbesteding van dit project 
is nog dit jaar gepland en wordt geraamd op 6 
mio Euro. Hier zal tevens reeds rekening wor-
den gehouden met de geplande vestiging van 
het KHBO, die zijn uitweg onder meer langs dit 
kruispunt zal dienen te nemen.

 Wat de Chartreuseweg betreft, wordt een over-
brugging voorzien over de N31. Momenteel 
wordt uitgemaakt welke de beste wijze is om 
deze brug aan te sluiten, gelet op het feit dat er 
een procedure loopt om het Chartreusegebied.

4. Het bestek voor aanbesteding van de haalbaar-
heids-MER voor de AX tussen 

 Westkapelle en de Blauwe Toren is aanbesteed 
op 08maart 2005. De procedure voor toewijzing 
is bezig.

5. In de nabije toekomst wordt er gestart met de 
opmaak van onteigeningsplannen voor aanleg 
van parallelwegen.

Vraag nr. 583
van 20 mei 2005
van de heer ELOI GLORIEUX

EU-richtlijn milieugevolgen stroomopwek-
king – Uitvoering

De Beleidsnota Energie 2005-2009 stelt op bladzij-
de 21: "In uitvoering van EU Richtlijn 2003/54/EG 
dient de verplichting opgelegd te worden aan de 
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leveranciers om in hun facturen en promotiemate-
riaal verwijzingen op te nemen naar publiek toe-
gankelijk informatie met betrekking tot de milieu-
gevolgen betreffende ten minste de CO2-emissies 
en radioactief  afval, geproduceerd door de volle-
dige brandstofmix van de leverancier gedurende 
het voorafgaande jaar.".

Momenteel is van een dergelijke verwijzing in de 
facturen van de stroomleveranciers bitter weinig 
tot niets terug te vinden.

Wanneer en hoe zal in Vlaanderen uitvoering gege-
ven worden aan deze Europese richtlijn?

Antwoord

Op 22 april 2005 heeft de Vlaamse Regering prin-
cipieel een ontwerpbesluit goedgekeurd dat onder 
andere tot doel heeft de betreffende bepaling uit de 
richtlijn om te zetten. Het betreft het ontwerpbe-
sluit van de Vlaamse Regering tot wijziging van het 
besluit van de Vlaamse Regering van 5 maart 2004 
inzake de bevordering van elektriciteitsopwekking 
uit hernieuwbare energiebronnen en het besluit van 
de Vlaamse Regering van 29 maart 2002 inzake de 
openbaredienstverplichtingen ter bevordering van 
het rationeel energiegebruik. Het ontwerpbesluit, 
zoals voor advies overgemaakt aan de Raad van 
State, is raadpleeg- en aflaadbaar op http://www.
vreg.be/vreg/documenten/besluiten/besluitGVO_
220405.pdf. Op 12 mei 2005 heeft de Raad van 
State een uitvoerig advies gegeven. Het aan de 
hand van de bemerkingen van de Raad van State 
aangepaste ontwerpbesluit zal binnen afzienbare 
tijd voor definitieve goedkeuring aan de Vlaamse 
Regering worden voorgelegd.

In het ontwerpbesluit wordt een wijziging voorzien 
van artikel 11, §1, van het besluit van de Vlaamse 
Regering van 29 maart 2002 inzake de openbare-
dienstverplichtingen ter bevordering van het rati-
oneel energiegebruik. Met name wordt voorzien 
dat een leverancier op elke factuur of op een bege-
leidend document daarbij en in het promotiema-
teriaal dat hij rechtstreeks aan zijn eindafnemers 
overmaakt (niet reclame in kranten of  tijdschrif-
ten, op aanplakborden of  via radio of  televisie, 
maar bijvoorbeeld wel bij mailings of  offertes) de 
referentiebronnen dient te vermelden waar voor 
het publiek toegankelijke informatie beschikbaar 
is over de gevolgen voor het milieu wat betreft 

CO2-emissies en radioactief  afval van elektrici-
teitsproductie met verschillende energiebronnen. 
Daarbij wordt gesteld dat bij ministerieel besluit 
nog de vorm zal worden bepaald waarop deze 
vermeldingen dienen te gebeuren en de referentie-
bronnen waarnaar dient te worden verwezen. De 
referentiebronnen inzake de milieugevolgen van de 
diverse energiebronnen (op vlak van CO2-emissies 
en nucleair afval) kunnen bijvoorbeeld de website 
van het Vlaams Energieagentschap of  folders in 
openbare bibliotheken zijn.

Vraag nr. 584
van 20 mei 2005
van de heer STEFAAN SINTOBIN

Ecopolis Eisden-Lanklaar – Stand van zaken

Onlangs lanceerde Toerisme Limburg een pleidooi 
naar de minister om binnen de bipool Eisden-
Lankaar een zogenaamde "Ecopolis" te bouwen. 
Dat is een dagattractie met milieueducatieve en 
recreatieve thema's voor een breed publiek.

Recentelijk nog liet minister van Toerisme 
Bourgeois tijdens een bezoek aan de provincie 
Limburg blijken dat hij deze oproep steunt.

1. Is er al overleg geweest met het kabinet-
Bourgeois? Wat waren de resultaten?

2. ïs er al overleg geweest met Toerisme Limburg? 
Wat waren de resultaten?

3. Is de minister eveneens een voorstander van dit 
project? Bestaan er al concrete plannen?

Antwoord

1. Er was nog geen overleg hieromtrent.

2. Dit punt is al aan de orde geweest in de beheer-
raad van het Nationaal Park Hoge 

 Kempen onder voorzitterschap van mijn afge-
vaardigde.

3. Zo'n project kan zeker vanuit toeristisch oog-
punt interessant zijn. Probleem is uiteraard wie 
de noodzakelijke middelen aanbrengt. Binnen 
het budget van de afdeling Natuur is hiervoor 
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geen ruimte. Zoals u weet is er voor de toe-
gangspoort Eisden-Lanklaar € 20 miljoen van 
LISOM voorzien. Het lijkt mij nuttig te bekij-
ken in welke mate de realisatie binnen dit bud-
get mogelijk is.

Vraag nr. 586
van 20 mei 2005
van de heer MARC CORDEEL

Nieuwe Scheldebrug Temse – Impact

De laatste weken verschenen in de pers meerdere 
berichten inzake de Scheldebrug in Temse. Al 
decennia pleiten verschillende politici en verenigin-
gen in het Waasland en in "Klein-Brabant" voor 
een oplossing van de fileproblemen ter hoogte van 
de Scheldeverbinding Temse-Bornem.

De minister liet verscheidene oplossingen onder-
zoeken, waaronder het uitbreiden van de verkeersca-
paciteit van de huidige brug via de aanleg van een 
(wisselende) derde rijstrook. Inzake prijs-kwaliteit-
verhouding leek deze oplossing te duur en daaren-
boven bleek ze ook op technisch vlak niet optimaal 
te zijn.

Daarom stelt de minister nu voor om "op relatief  
korte termijn" een nieuwe brug naast de huidige 
te bouwen en deze laatste een grondige renova-
tiebeurt te geven. Geschatte kostprijs: 16 miljoen 
euro.

Als volksvertegenwoordiger die dit dossier al jaren 
opvolgt en mee tracht te deblokkeren, kan ik de 
aandacht en tijd die de minister in deze problema-
tiek steekt alleen maar toejuichen.

Toch kan de nieuwe brug van Temse niet los gezien 
worden van de totale mobiliteitsproblematiek in de 
ruime Antwerpse regio.

1. In welke mate heeft de minister reeds onder-
zocht of  er tol geheven moet worden voor het 
gebruik 

van deze nieuwe brug?

2. We l k e  i n v l o e d  h e e f t  d e z e  n i e u w e 
Scheldeoeververbinding op de mobiliteits-
stroom, meer in het bijzonder op de routekeuze 
van vrachtwagens wanneer deze vanaf 2011 (bij 

de realisatie van de Oostervveelverbinding) de 
Kennedy-tunnel niet meer mogen gebruiken?

3. Wat is de invloed op de financiering van het 
hele Masterplan Antwerpen?

4. Welke meerkosten verwacht de minister voor 
de onteigening en herlokalisatie van het bedrijf  
Belgomine?

5. Wat is de uiteindelijke timing die wordt voorop-
gesteld voor de realisatie van de nieuwe brug?

Antwoord

1. Bij de voorstudie van het project werd geen 
effectieve tolheffing in overweging genomen.

2. Een ontdubbeling van het bestaande knelpunt 
ter hoogte van de Scheldeovergang brengt met 
zich dat de congestie ter plaatse van dit knel-
punt opgelost wordt.

 Buiten de ontdubbeling van de Scheldebrug te 
Temse/Bornem zijn er vooralsnog geen andere 
technische ingrepen gepland aan de N16 tussen 
de Scheldeovergang en de aansluiting met de 
A12.

 In het eindrapport van de streefbeeldstudie, 
opgesteld in opdracht van AWZ-Antwerpen 
en uitgevoerd door Studiegroep Omgeving en 
Tritel, is gesteld door de N16 tussen E17 en E19 
een primaire weg type I moet zijn.

 Daarbij  kan vastgesteld worden dat de 
Temsebrug vandaag vooral een regionale ver-
bindingsfunctie heeft met de as Sint-Niklaas - 
Willebroek als voornaamste bedieningsgebied. 
Echt doorgaand verkeer dat op beide oevers een 
belangrijke afstand aflegt, komt weinig voor.

 In het kader van het Masterplan Antwerpen en 
de studie naar de Oosterweelverbinding werden 
een aantal simulaties uitgevoerd voor het spits-
verkeer in het jaar 2015. In deze simulaties werd 
geen rekening gehouden met een nieuwe brug 
over de Schelde te Temse. De conclusies gelden 
dus in eerste instantie voor de bestaande oever-
verbinding, maar gelden in grote lijnen ook 
voor een nieuwe brug (die immers het gros van 
het doorgaande verkeer zou opvangen).



-3030-Vlaams Parlement – Vragen en Antwoorden – Nr. 23 – 2 september 2005

 Bij een ongewijzigde infrastructuur (dus geen 
realisatie van de Oosterweelverbinding) blijft 
het verkeer op de Temsebrug in het jaar 2015 
vergeleken met 2002, nagenoeg stabiel. Dit is 
logisch aangezien deze verbinding in de spits 
verzadigd is. Wel treedt er een verschuiving op: 
het aandeel vrachtverkeer stijgt van 11% naar 
bijna 18%. In absolute cijfers stijgt het vracht-
verkeer op de Temsebrug met ca. 55%.

 Bij de realisatie van de Oosterweelverbinding 
daalt het totale voertuigequivalenten dat van 
de Temsebrug gebruik maakt, met een kleine 
5%. Het aantal personenwagens daalt echter 
met bijna 9%, terwijl het aantal vrachtwagens 
stijgt met 13%. Ruim 1/5 van de capaciteit 
op de Temsebrug wordt dan gebruikt door 
vrachtwagens. De verklaring is dubbel. Door 
de Oosterweelverbinding en door het vracht-
verbod komt er heel wat capaciteit vrij in 
de Kennedytunnel, waardoor personenwa-
gens (opnieuw) meer de Kennedytunnel zul-
len gebruiken i.p.v. de verzadigde Temsebrug. 
Anderzijds worden vrachtwagens door het 
vrachtverbod in de Kennedytunnel niet alleen 
naar de Oosterweelverbinding gedwongen, 
maar ook meer naar de Temsebrug.

 Een verhoging van de capaciteit van de brug 
heeft hoofdzakelijk invloed tijdens de periodes 
waarin de capaciteit tekort schiet. Dit uit zich 
in een aantal effecten:

– gewijzigde routekeuze: gelet op de afstand tot 
de alternatieven (Dendermonde, Antwerpen) 
en het karakter van de verbinding en de route 
naar/van de alternatieve Scheldekruisingen, 
is de impact van routekeuze tijdens de spits 
eerder beperkt;

– modale verschuiving: inspelend op de betere 
bereikbaarheid tijdens de spits is er een ver-
schuiving van openbaar vervoer naar auto te 
verwachten;

– distributie-effecten: de impact van de kos-
tenwijziging is te beperkt om een belangrijke 
generatie van nieuw verkeer te verwachten.

 Voor het vrachtverkeer met bestemmin-
gen die thans via de N49 worden bereikt 
(haven Linkeroever, Zelzate, Zeebrugge), is de 
Temsebrug geen voor de hand liggend alterna-

tief. Het vrachtverkeer dat via de E17 zijn weg 
vervolgt, kan grosso modo opgesplitst worden 
in 1/3 havengebonden verkeer, 1/3 interna-
tionale transit en 1/3 nationale distributie en 
bedieningsverkeer.

 Voor de relaties met de haven van Antwerpen 
is de Temsebrug door zijn ligging en de oriën-
tatie van de N16 een ongunstig alternatief  en is 
er weinig verschuiving naar deze verbinding te 
verwachten.

 Het internationaal transitverkeer is vooral 
Oost-West en Noord-West gericht. Hier komt 
vooral het Oost-West verkeer in aanmerking 
om haar route te verleggen via Temse. M.i. is 
de te verwachten invloed in het geheel van de 
mobiliteitsstromen dan ook beperkt.

3. Deze werkzaamheden hebben geen financiële 
impact op het Masterplan Antwerpen.

4. De meerkosten verbonden aan de onteige-
ning en de herlokalisatie van Belgomine, zijn 
momenteel nog niet exact te begroten, vermits 
de besprekingen met genoemd bedrijf  daarom-
trent nog moeten opgestart worden.

5. Het is de bedoeling om de nieuwe brug bestemd 
voor het verkeer vanuit Temse in de richting 
van Bornem, in dienst te stellen in de loop van 
2009. Dit impliceert dat op het terrein de wer-
ken effectief  starten voorjaar 2007.

Vraag nr. 587
van 20 mei 2005
van de heer RUDI DAEMS

Samenwerkingsovereenkomst duurzame ontwikke-
ling – Evaluatie

De samenwerkingsovereenkomst "milieu als opstap 
naar duurzame ontwikkeling" is intussen haar vier-
de jaar ingegaan. De Vlaamse Regering besliste in 
mei 2004 de (vrijwillige) overeenkomst tussen het 
Vlaams Gewest en de provincies respectievelijk de 
gemeenten, met ingang van 1 januari 2005 met nog 
eens drie jaar te verlengen. De Vlaamse Regering 
besliste toen ook dat er werk gemaakt moet wor-
den van een evaluatie tegen het einde van de over-
eenkomst (2007).
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Tijd voor een tussenbalans.

1. Is de evaluatie van de samenwerkingsovereen-
komst 2004 achter de rug? Wat zijn de alge-
mene bevindingen?

2. Hoe evolueert het aantal intekeningen bij de 
gemeenten en provincies sinds de start van de 
samenwerkingsovereenkomst? Is er een stijging 
of daling? Met hoeveel?

3. Komt deze stijging of  daling overeen met 
wat was vooropgesteld die bij de start van de 
samenwerkingsovereenkomst?

4. Hoe is de evolutie van het aantal duurzaam-
heidsambtenaren bij de gemeenten?

5. Welke clusters zijn het meest succesvol? Welke 
het minst?

6. Participeren alle Vlaamse centrumleden aan 
de samenwerkingsovereenkomst? Welke wel 
en welke niet? Is daar een verklaring voor?

7. Is er een evolutie in de ondertekeningsam-
bitie bij de gemeenten en provincies? Zijn er 
verschillen naargelang bijvoorbeeld provincie 
of  grootte van de gemeente? Zo ja, wat is een 
mogelijke verklaring?

8. Heel wat lokale initiatieven worden gelinkt aan 
de zogenaamde Dulomi-projecten (duurzaam 
lokaal milieubeleid) van lokale en regionale 
niet-gouvernementele organisaties (NGO's).

 Wordt de ondersteuning van deze NGO-pro-
jecten voortgezet?

 Wordt de samenwerking van lokale besturen 
met lokale, regionale of  Vlaamse NGO's ook 
gesteund vanuit de samenwerkingsovereen-
komst met gemeenten en provincies zelf ?

9. 1Wordt er vandaag reeds gebruikgemaakt van 
een zogenaamde "visitatiecommissie"? Wat 
zijn de bevindingen?

10. Wordt de evaluatie van de samenwerkingsover-
eenkomst tegen 2007 voorbereid? Zijn daartoe 
reeds de nodige stappen ondernomen?

 Worden bij deze evaluatie de provincies, 
gemeenten en milieu-organisaties betrokken?

 Wordt er ook gekeken naar andere departe-
menten en ministers, om zo de integratie te 
bevorderen met bijvoorbeeld ontwikkelingssa-
menwerking, cultuur, energie, mobiliteit, ruim-
telijke ordening,...?

Antwoord

1. De evaluatie van het jaar 2004 is voor een 
25-tal gemeenten nog niet volledig afgerond. 
Onderstaande gegevens kunnen dus enkel onder 
voorbehoud worden meegegeven.

 Voorlopig ontvingen 144 van de 234 gemeenten 
een goedkeuring op niveau 1 voor de rappor-
tering van het jaar 2003 en 64 gemeenten op 
niveau 2.

 Voor het luik planning 2004 ontvingen 148 van 
de 239 gemeenten een goedkeuring op niveau 1, 
68 op niveau 2.

 De provincies ontvingen een goedkeuring voor 
niveau 2 ; dit was het niveau waarop ze inteken-
den.

2. In 2002 dienden 227 gemeenten en alle provin-
cies een dossier in voor de samenwerkingsover-
eenkomst. In 2003 en 2004 dienden resp. 236 en 
239 gemeenten een aanvraag in tot intekening.

 Wat 2005 betreft: nog niet alle officiële docu-
menten zijn momenteel ingediend en de inge-
voerde gegevens moeten nog een laatste keer 
worden nagekeken, maar op dit moment heb-
ben 251 gemeenten en de 5 provincies hun inte-
kengegevens bezorgd aan AMINAL.

 Dit maakt dat 251 gemeenten en alle provincies 
wensen in te tekenen op de samenwerkingsover-
eenkomst 2005-2007. Dit betekent dat een 10-
tal gemeenten meer dan vorig jaar wil meedoen 
met de samenwerkingsovereenkomst. De ten-
dens in vergelijking met 2004 is licht stijgend. 
Er zijn 15 gemeenten die dit jaar een dossier 
indienden en dit vorig jaar niet deden. In ver-
gelijking met het opstartjaar 2002 wensen dit 
jaar een 25-tal gemeenten meer in te tekenen op 
de samenwerkingsovereenkomst. Dit komt neer 
op 81% van alle Vlaamse steden en gemeenten 
t.o.v. 78% in 2004 en 74% in 2002.
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3. De aangevraagde ondertekeningen overstijgen 
de verwachtingen. Er werd voor het aanvangs-
jaar van de tweede fase eerder uitgegaan van 
een status quo.

4. Ook in de aanvragen tot ondersteuning van 
een duurzaamheidsambtenaar is een positieve 
evolutie merkbaar. Er zijn voor 2005 een 20-tal 
meer aanvragen tot aanstelling van een duur-
zaamheidsambtenaar in vergelijking met 2004 
(124 t.o.v. 103 of  40% t.o.v. 35%). In vergelij-
king met het opstartjaar 2002 werden voor het 
jaar 2005 een 30-tal bijkomende aanvragen 
ingediend (of 40% t.o.v. 30%).

5. Naast de verplichte onderdelen ‘Instru-
mentarium', ‘Water' en ‘Vaste stoffen' (die door 
81% van alle Vlaamse steden en gemeenten wor-
den ondertekend), zijn de clusters ‘Natuurlijke 
entiteiten' (73%) en ‘Energie' (69%) het meest 
populair, gevolgd door ‘Hinder' (64%) en 
‘Mobiliteit' (63%).

6. Behalve Aalst participeren alle Vlaamse cen-
trumsteden dit jaar aan de samenwerkings-
overeenkomst. Ook Oostende en Sint-Niklaas 
hebben voor dit jaar een dossier ingediend. 
Brugge, Oostende en Roeselare dienden dit jaar 
een aanvraag in voor niveau 1, de andere cen-
trumsteden voor niveau 2.

 Er is in 2003-2004 een overleg doorgegaan met 
Aalst om de niet-intekening te bespreken. Uit 
evaluatie van hun milieujaarprogramma - dat 
de stad opmaakt los van de samenwerkings-
overeenkomst - bleek immers dat de stad toen 
voldeed aan de voorwaarden van niveau 2. De 
stad zou op basis van het toenmalige overleg, 
de ondertekening nogmaals intern bespreken, 
maar tot op heden is hieruit geen aanvraag tot 
intekening ingediend, wat jammer is want Aalst 
heeft als stad een invloed op het onderteke-
ningsgedrag van de omliggende gemeenten.

7. Zie ook antwoord op vraag 2.

 Voor dit jaar dienden 41/44 Limburgse gemeen-
ten een dossier in, in de provincie Antwerpen 
60/70 gemeenten, in de provincie Vlaams-
Brabant 54/65 gemeenten, in de provincie West-
Vlaanderen 53/64 gemeenten en in de provincie 
Oost-Vlaanderen 43/65.

 Er zijn zoals de vorige jaren en bij de vroegere 
milieuconvenanten verschillen merkbaar per 
provincie.

 De Limburgse gemeenten tekenden van bij de 
aanvang massaal in op de overeenkomst, voor 
deze provincie blijft het aantal aanvragen tot 
intekening ongeveer gelijk over de jaren heen. 
De andere provincies kennen sinds 2002 een 
groei, waarvan de provincies Vlaams-Brabant 
en West-Vlaanderen de sterkste in absolute cij-
fers.

 Procentueel gezien is de provincie Limburg nog 
steeds koploper, gevolgd door de provincies 
Antwerpen, Vlaams-Brabant, West-Vlaanderen 
en Oost-Vlaanderen.

 Ook bij de vroegere milieuconvenanten teken-
den de gemeenten van de provincies Limburg, 
Antwerpen en Vlaams-Brabant meer in dan 
de gemeenten in de provincies West- en Oost-
Vlaanderen.

 Wat de grootte van de gemeente betreft, is het 
nog steeds zo dat grote gemeenten eerder inte-
kenen dan kleinere. Er is een lineair verband 
tussen het aantal intekeningen en het aantal 
inwoners van de gemeente.

 In de HIVA-evaluatiestudie (najaar 2003) werd 
gebrek aan tijd en personeel als voornaamste 
reden tot niet-deelname aangehaald. Grote 
gemeenten en steden beschikken over het alge-
meen over een beter uitgebouwde milieudienst 
en hebben vaak ook een grotere traditie inzake 
het voeren van een milieubeleid.

 Opvallend is wel dat door het verlagen van de 
instapdrempel voor kleine gemeenten (tot 7000 
inwoners) er 5 gemeenten uit deze groep in 2005 
voor het eerst intekenen op de samenwerkings-
overeenkomst.

8. Dit jaar werden 30 projecten ingediend 
in het kader van het Projectenfonds. Het 
Projectenfonds ging in 2004 van start. Via dit 
fonds kunnen verenigingen subsidies krijgen 
voor projecten die als doel hebben een duur-
zaam lokaal milieubeleid te ondersteunen.
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 Een van de vier modules waarvoor projecten 
kunnen worden ingediend is DULOMI. Deze 
projecten hebben als doel lokale overheden te 
ondersteunen bij de uitvoering van hun samen-
werkingsovereenkomst die ze afsloten met het 
Vlaamse Gewest. Hiervoor werden dit jaar 9 
projectvoorstellen ingediend.

 De evaluatie van de projecten is nog niet afge-
rond. Voorlopig werden 6 projecten weerhouden 
waarvan 1 DULOMI. Eind juni gaat een laatste 
adviescommissie door m.b.t. 3 DULOMI -pro-
jectvoorstellen.

9. Er bestaat een visitatiecommissie die steek-
sproefsgewijs een aantal gemeenten per jaar 
bezoekt. Op vraag van gemeenten zelf  beschikt 
deze commissie niet over sanctioneringsbe-
voegdheid. De ervaringen hiermee zijn positief.

 Ook voor de gemeenten die nieuw intekenen op 
de samenwerkingsovereenkomst, wordt er een 
visitatiecommissie ingeschakeld om de evaluatie 
het eerste jaar te bespreken. Deze zijn momen-
teel nog niet doorgegaan omdat de evaluaties 
nog niet zijn afgerond.

10. Er zal in de zomerperiode een evaluatie van 
de samenwerkingsovereenkomst worden opge-
start met oog op het uitwerken van een nieuwe 
samenwerkingsvorm vanaf 2008.

 Het verder ondersteunen van lokale overhe-
den met het voeren van een duurzaam lokaal 
milieubeleid, blijft de hoofddoelstelling van een 
nieuwe samenwerkingsvorm.

 Bij de evaluatie zullen steden, gemeenten en 
provincies betrokken worden.

Vraag nr. 589
van 20 mei 2005
van de heer LUDWIG CALUWÉ

Scheepvaartongevallen Scheldebekken – Inter-
ventie

Op donderdag 24 maart laatstleden loopt een los-
geslagen schip averij op na een botsing met een 
ponton. Hierbij komt een hoeveelheid olie vrij die 
zich daags nadien vastzet in de schorren en slikken 

op acht kilometer stroomafwaarts van de plaats 
van de aanvaring.

Op aanhoudend verzoek van een plichtsbewuste 
burger komt de scheepvaartpolitie op vrijdag 25 
maart de vervuiling vaststellen, waarna bekend 
wordt gemaakt dat vijf  dagen later, na de paas-
vakantie, de dijken gereinigd zullen worden. In 
de tussentijd verspreidt de olie zich verder en tast 
daarbij ook andere gebieden aan.

1. Wie is bevoegd als zich een dergelijke vervui-
ling voordoet in de haven? En wie is daarvoor 
bevoegd in de binnenwateren?

2. Is er in een scenario voorzien bij dergelijk onge-
vallen, zowel voor de haven als voor de binnen-
wateren?

3. Speelt het tijdstip waarop de vervuiling plaats-
vindt een rol voor de snelheid van interventie? 

 Is er 's nachts ook permanentje om dergelijke 
ongevallen op te vangen?

 Op welke termijn kan er gereageerd worden en 
door wie?

4. Bij wie kunnen burgers melding doen van der-
gelijke ongevallen?

5. Op welke manier en door wie wordt de olie ver-
wijderd uit de natuur?

Antwoord

1. Wanneer een dergelijke vervuiling zich voordoet 
in de haven, is het de technische dienst van het 
Havenbedrijf  Antwerpen die bevoegd is.

 Voor de binnenwateren is het agentschap 
Waterwegen en Zeekanaal N.V., met inbegrip 
van de schorren en dijken, bevoegd, behoudens 
voor het Albertkanaal en de Kempense kana-
len, de Gemeenschappelijk Maas en de Schelde-
Rijnverbinding, waar deze bevoegdheid aan het 
agentschap N.V. De Scheepvaart toebehoort.

 De bedding van de Zeeschelde vanaf  de 
Nederlandse grens tot de Zeesluis van Wintam, 
alsook de bedding van de toegangsgeulen tot 
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de zeesluizen en de tijgebonden dokken beho-
ren tot de bevoegdheid van de administratie 
Waterwegen en Zeewezen (AWZ), afdeling 
Maritieme Toegang.

2. In het geval van calamiteiten geldt de regel dat 
de havenkapitein en/of  de ingenieur van wacht 
wordt opgeroepen, die vervolgens de meest 
gepaste acties onderneemt.

 Afhankelijk van de grootte van vervuiling 
kan vervolgens de brandweer en/of  de civiele 
bescherming opgeroepen worden. De bestrij-
ding gebeurt o.a. door middel van afdamming 
en verwijdering van de afvalstoffen of  met 
oplosbare producten.

 De afdelingen van het agentschap Waterwegen 
en Zeekanaal N.V. beschikken over een uitge-
werkt rampenplan.

 Binnen het baggercontract Beneden-Zeeschelde 
en Westerschelde is een olieruimingsvaartuig 
voorzien dat permanent ter beschikking gesteld 
wordt. In geval van een olieramp op de Schelde 
dient het op eerste verzoek van de administratie 
Waterwegen en Zeewezen op de plaats van de 
ramp te worden ingezet, zowel tijdens de nor-
male werktijden als daarbuiten.

 Wanneer het niet aan het werk is op de Schelde, 
dient het vaartuig binnen een tijdspanne van 6 
uur volledig operationeel ter beschikking van 
AWZ te worden gesteld.

 AWZ kan het olieruimvaartuig ook op andere 
plaatsen in Vlaanderen inzetten naargelang de 
noodzaak zich voordoet en dit aan dezelfde 
voorwaarden als op de Schelde.

3. Het tijdstip van melding van vervuiling speelt 
geen rol voor de snelheid van de interventie.

 ‘s Nachts wordt er eveneens opgetreden. Er is 
een wachtdienst die buiten de werkuren per-
manent bereikbaar is. De interventiesnelheid is 
natuurlijk afhankelijk van waar het beschikbare 
materiaal (sleepboot) ligt en de plaats van het 
incident.

 Op korte termijn tot onmiddellijk moet er gere-
ageerd worden, uiteraard in de eerste plaats 
door de instantie die het eerst op de hoogte 

wordt gebracht van het voorval. Het nemen van 
verdere acties wordt bepaald door de aard en de 
dringendheid van het voorval.

 Eb en vloed spelen wel duidelijk een rol.

 Gezien de vervuiling op 24 maart 11. zich afge-
zet heeft op de schorren, was het bij avond 
vrijmoeilijk om de plaats van de afzetting te 
kunnen bepalen.

 Ten tijde van het genoemde ongeval ontving 
AWZ, afdeling Maritieme Toegang, om 17u32 
een oproep vanwege de Scheepvaartpolitie. Om 
17u34 kreeg de Tijdelijke Vereniging Zeeschelde 
de opdracht om de olie te ruimen. Om 18u30 
was het olieruimschip ter hoogte van kaai 26 en 
heeft vandaar af getracht opvarend naar kaai 9 
de nodige ruiming uit te voeren.

 De Vlaamse Regering heeft op 21 april 1999, op 
voorstel van de Internationale Commissie voor 
de Bescherming van de Schelde (ICBS), beslist 
om akkoord te gaan met de uitbouw van een 
centraal meldpunt voor calamiteuze verontrei-
ning 24 uur op 24 bereikbaar is. Sedert 1 mei 
2000 is RIS-Vlaanderen-Evergem het meldpunt 
voor calamiteuze verontreinigingen en inciden-
ten voor het ICBS.

4. Calamiteuze verontreinigingen kunnen 24 uur 
op 24 en 7 dagen op 7 meegedeeld worden aan 
het RIS te Evergem, via het gratis oproepnum-
mer 0800/304.440.

 Daarnaast kan de melding ook gebeuren bij de 
politie, scheepvaartpolitie, brandweer, e.d., die 
kennis hebben van de waterwegbeheerders en 
hun permanentie.

 De melding kan uiteraard ook rechtstreeks aan 
de waterwegbeheerder.

5. De te verwijderen olie wordt door skimmers van 
het water afgezogen. Oevers of  andere instal-
laties worden door een gespecialiseerde firma 
gereinigd.

 De verwijdering van verontreiniging uit de 
natuur gebeurt in samenwerking met AMINAL, 
afdeling Natuur en/of  afdeling Bos en Groen, 
voor het eventueel inzetten van specifieke 
bestrijdingsmaatregelen.
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Vraag nr. 594
van 27 mei 2005
van de heer ANDRÉ VAN NIEUWKERKE

Brugse Ring – Veiligheid fietsers

De recente dodelijke ongevallen op de Brugse Ring 
vragen om dringende maatregelen om de veiligheid 
van de fietsers sterk te verhogen.

Alhoewel het vandaag voor de fietsers veel veiliger 
is om de binnenring te nemen, kan het niet om het 
fietsen op de ring te verbieden. Dit zou trouwens 
afbreuk doen aan het stimuleren van het fietsver-
keer.

Op zeer kort termijn kan wel, op het grootste deel 
van de ring, tussen de Gentpoort en de Dampoort, 
het fietspad achter in plaats van voor de vangrails 
gesitueerd worden.

1. Welke oplossingen worden er terzake uitge-
werkt? Komt het fietspad op de ring achter de 
vangrails?

2. Op welke termijn worden ze gerealiseerd?

Antwoord

1. Met de Stad Brugge zijn volgende maatrege-
len afgesproken ter verhoging van de veiligheid 
voor de fietsers op de R30 :

a) In  de  r i cht ing  Kate l i jnepoort  naar 
Dampoort:

– tussen Katelijnepoort en Gentpoort: fiet-
sers rijden op de huidige parkeerstrook

– tussen Gentpoort en Kruispoort: fietsers 
rijden langs de Altebijstraat tot aan de de 
Speelpleinstraat en dan terug op de hui-
dige parkeerstrook tot de Kruispoort.

– tussen Kruispoort en Dampoort: geen 
wijzigingen

b) In de richting Dampoort-Katelijnepoort:

– tussen Dampoort en Kruispoort: fietsers 
rijden op huidige parkeerstrook en de 
bomen verdwijnen

– tussen Kruispoort en Gentpoort en tus-
sen Gentpoort en Katelijnepoort: fietsers 
rijden op de strook achter de vangrail

2. Het is de bedoeling dat de werken die nodig zijn 
om bovenstaande te verwezenlijken, met name 
markeringswerken, aanleg van nieuwe slijtlagen, 
vellen van bomen, aanpassingen aan de vang-
rails,... worden uitgevoerd in de tweede helft 
van dit jaar.

Vraag nr. 595
van 27 mei 2005
van de heer CARL DECALUWE

Waterzuiveringsstation Beveren-Leie – Stand 
van zaken

Reeds jaren is er discussie over de bouw van een 
waterzuiveringsinstallatie in Beveren-Leie (Ware-
gem).

Het is nochtans belangrijk dat er snel een beslis-
sing valt om de waterzuiveringsgraad in de regio 
te verhogen.

1. Kan de minister een stand van zaken mee-
delen over  de  bouw van de betrokken 
waterzuiveringsinstallatie?

 Is er reeds een akkoord bereikt over de locatie? 
Zo ja, waar is deze gesitueerd?

2. Welke timing wordt vooropgesteld voor de rea-
lisatie en wat is de kostprijs van het project?

3. Hoeveel huishoudens zullen uiteindelijk worden 
aangesloten op betrokken waterzuiveringsin-
stallatie en in welke mate zal de zuiveringsgraad 
worden opgetrokken?

Antwoord

1) -2) De bouw van de waterzuiveringsinstalla-
tie (RWZI) van Beveren-Leie is inderdaad een 
dossier dat al heel wat voeten in de aarde heeft 
gehad. Reeds in 1996 werd het project 98500 
"RWZI Beveren-Leie 1e fase" met het investe-
ringsprogramma 1998 ter uitvoering opgedra-
gen aan nv Aquafin. Op dit ogenblik is het één 
van de 6 nog niet gerealiseerde RWZI's, gelegen 
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in een agglomeratie groter dan 10.000 IE, en is 
het als dusdanig één van de prioritair te behan-
delen dossiers in het kader van de Europese 
Richtlijn Stedelijk Afvalwater.

 De voorbije maanden hebben we in dit dossier 
een zeer belangrijke stap voorwaarts kunnen 
zetten. Zo is er eindelijk zekerheid verworven 
over de exacte inplantingsplaats van de RWZI 
Beveren-Leie, met name aan het einde van de 
Sint-Jansstraat (naast de Leie). Eind mei 2005 
werd immers een akkoord bereikt met de eige-
naars van de betrokken percelen en kon de 
aankoop eindelijk gefinaliseerd worden. Op die 
manier is er eindelijk licht aan het einde van de 
tunnel.

 Nu er eindelijk zekerheid is, kan het technisch 
plan dat reeds in september 1998 werd goedge-
keurd, verder uitgewerkt worden tot een detail-
ontwerp. Na de afwerking van dit ontwerp zal 
er zowel een bouw- als een milieuvergunning 
aangevraagd worden. Van zodra deze verkre-
gen zijn, kan het project aanbesteed worden en 
kan de bouw starten. Rekening houdend met 
de gemiddelde termijnen nodig voor het ver-
krijgen van bouw- en milieuvergunning wordt 
de start der werken voorzien tegen december 
2006, wat moet leiden tot een realisatie van de 
RWZI tegen juni 2008. Op basis van het goed-
gekeurde technisch plan wordt de kostprijs van 
deze installatie geraamd op ruim 2,7 mio euro.

3) In een eerste fase zal de RWZI Beveren-Leie 
uitgebouwd worden met een zuiveringscapaci-
teit van 17.000 IE. In een latere fase kan deze 
capaciteit opgetrokken worden tot 25.000 IE.

 Door de onzekerheid omtrent de exacte inplan-
tingsplaats, dienden de voorbije jaren een aan-
tal collectorprojecten in dit gebied geblokkeerd 
te worden. Nu er duidelijkheid is, kan ook de 
verdere uitwerking en uitvoering van deze pro-
jecten verdergezet worden.

 Na uitvoering van alle aan Aquafin opgedragen 
projecten, zal een zuiveringsgraad van zo'n 70% 

bereikt worden, en zullen de volgende kernen 
aangesloten zijn op de RWZI Beveren-Leie :

 Beveren Desselgem Deerlijk (noord) Ooigem - 
Hulste Bavikhove Lendelede (zuid).

Vraag nr. 596
van 27 mei 2005
van de heer JEF TAVERNIER

Duinkerkseweg Oostende – Wegverlichting

De Duinkerkseweg  in  Oos tende,  d i e  de 
Nieuwpoortsesteenweg en de Torhoutsesteenweg 
verbindt, is zeer slecht verlicht. De fietsers die het 
daar veel te smalle fietspad nemen, fietsen daar in 
het quasi donker.

Waarom wordt daar niet in een betere verlichting 
voorzien?

Antwoord

De Duinkerkseweg of N341 is momenteel niet ver-
licht; enkel ter hoogte van de ingang van de gebou-
wen van de Afdeling Wegen en Verkeer - District 
Oostende is een niet-beveiligde voetgangersover-
steekplaats punctueel verlicht.

Op het fysisch programma 2005 is geen post voor-
zien om deze weg te verlichten.

De aanvraag tot het verlichten van de N341 of 
van het fietspad, kan op de agenda geplaatst 
worden van de Provinciale Commissie voor 
Verkeersveiligheid - West-Vlaanderen.

Bij navraag bij de beherende dienst wordt meege-
deeld dat het fietspad niet te smal is: aan de kant 
luchthaven bedraagt de breedte 1,5 meter. Aan de 
andere kant is dit 3 meter en wordt het fietspad in 
twee richtingen gebruikt.

Indien langs de N341 openbare verlichting dient te 
worden aangebracht, zal moeten rekening worden 
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gehouden met de aanwezigheid van de luchthaven 
van Oostende en zal de verlichting inzake veilig-
heid lichttechnisch dienen te voldoen aan de eisen 
van Belgacontrol.

Vraag nr. 597
van 27 mei 2005
van de heer ELOI GLORIEUX

Windturbines – Vergunningsaanvragen

Het Europees vermogen aan windenergie steeg 
eind 2003 in de EU-15 met 23 % tot 28.440 MW. 
De grootste bijdragen kwamen uit Duitsland en 
Spanje. Andere grote spelers op afstand van de 
eerste twee waren Oostenrijk, Denemarken en 
Nederland. Europa wil tegen 2010 22 % van zijn 
elektriciteit uit hernieuwbare energie halen.

Vlaanderen blijft helemaal achteraan hinken 
inzake de inplanting van hernieuwbare energie. 
Nochtans behoort het windregime in Vlaanderen 
tot het meest gunstige in Europa.

1. Kan de minister een overzicht geven per pro-
vincie van de vergunningsaanvragen voor 
windturbines die sinds augustus 2004 werden 
ingediend?

 Hoeveel van deze aanvragen werden goedge-
keurd?

 Hoeveel van deze aanvragen werden geweigerd 
en om welke redenen?

2. Hoelang bedraagt de gemiddelde proceduretijd 
van een vergunningsaanvraag?

Antwoord

1° Het gevraagde overzicht per provincie van de 
vergunningsaanvragen voor windturbines, die 
sinds augustus 2004 werden ingediend, gaat in 
bijlage.

 Alle 5 ingediende aanvragen 1ste klasse resul-
teerden in een milieuvergunning. Geen enkele 
aanvraag voor windturbines 1ste klasse werd 
geweigerd.

2° De gemiddelde proceduretijd van een vergun-
ningsaanvraag bedraagt in eerste aanleg (zonder 
beroepsprocedures) ca. 4 maanden, gerekend 
vanaf  de datum van ontvankelijk-en volledig-
verklaring van de aanvraag tot de datum van de 
uitspraak over de aanvraag.

OVERZICHT PER PROVINCIE VAN DE MI
LIEUVERGUNNINGSAANVRAGEN VOOR 
WINDTURBINES DIE SINDS AUGUSTUS 
2004 WERDEN INGEDIEND

ANTWERPEN

In Antwerpen werd in de beschouwde periode vol-
gende aanvragen ingediend:

Exploitant/exploitatiezetel vergunningsbesluit Activiteit (rubriek 20.1.6)

Vleemo, Frans Tijsmanstunnel 
Oost Antwerpen

Vergund van 20/01/2005 t.e.m. 
20/01/2025

Windturbines klasse 1

Vleemo, Frans Tijsmanstunnel 
West Antwerpen

Vergund van 20/01/2005 t.e.m. 
20/01/2025

Windturbines klasse 1

Electrabel, Scheldelaan 600 
Antwerpen

Vergund van 02/12/2004 t.e.m 
02/12/2024

Windturbines klasse 1

LIMBURG

In Limburg zijn er in de beschouwde periode 
(sedert augustus 2004) geen aanvragen voor wind-
turbines bekend.
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OOST-VLAANDEREN

In Oost-Vlaanderen werd in de beschouwde peri-
ode volgende aanvraag ingediend:

Exploitant/ exploitatiezetel Vergunningsbesluit Activiteit

FORTECH BVBA 
Botermelkstraat/ Wilgendam, te 
Kruibeke

Bestendige Deputatie: 10 februari 
2005. Vergunning tot 21 september 
2023

Uitbreiding vermogen windturbi-
nes tot 6MW.

VLAAMS-BRABANT

In Vlaams-Brabant zijn er in de beschouwde peri-
ode (sedert augustus 2004) geen aanvragen voor 
windturbines bekend.

WEST-VLAANDEREN

In West-Vlaanderen werd in de beschouwde peri-
ode volgende aanvraag ingediend:

Exploitant/ exploitatiezetel/ datum 
aanvraag

Vergunningsbesluit Activiteit

GISTELWIND
Bestendige Deputatie op 03/03/05 
voor een termijn tot 17/06/2024

een windturbine 2.000 kW als 
toevoeging bij een windmolenpark 
van 5 x 2.000 kW

Vraag nr. 599
van 1 juni 2005
van mevrouw ANNICK DE RIDDER

Weekendtarief elektriciteit – Impact

Vanaf januari 2000 moest ieder gezin een financi-
eel voordeel kunnen genieten door het een gratis 
pakket van 100 kWh stroom aan te bieden. Vanaf 
januari 2002 werd deze maatregel uitgebreid naar 
gratis 100 kWh per gezinslid. Op die manier zou 
een gemiddeld gezin met twee kinderen jaarlijks 
gratis 500 kWh (= 100 kWh + 4*100kWh) elektri-
citeit of een financieel voordeel van 74,37 euro krij-
gen. Zoals men moest vaststellen zorgde de "gratis 
stroom"-maatregel voor eens stijging van de totaal-
factuur voor de eindafnemer.

Onlangs plande de Vlaamse overheid om het 
nachttarief  naar het weekend uit te breiden. Om 
te vermijden dat we in het scenario belanden zoals 

bij de gratis stroom voor elk Vlaams gezin, had ik 
van de minister graag een gedetailleerd antwoord 
gekregen op volgende vragen (dit in aanvulling van 
een meer algemene vraag om uitleg terzake).

1. Kan de minister exacte gegevens meedelen over 
de impact van deze maatregel in Vlaanderen?

a) Hoeveel consumenten beschikken over een 
dag- en nachtteller en kunnen dus de maat-
regel genieten?

b) Hoe zit het met de sociale effecten, is de ver-
spreiding van de dag- en nachtmeters gelijk-
lopend over alle inkomenscategorieën, met 
andere woorden, kan iedereen op gelijke 
basis een voordeel genieten?

c) Wat zal de nieuwe, te verwachten verdeling 
van het stroomverbruik weekdagen versus 
weekenddagen zijn?
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d) Wat zal de kostprijs zijn van de aanpassing-
werken nodig voor het coderingssignaal van 
de distributienetbeheerders voor de omscha-
keling van dag- en nachttarief?

Op wie zullen deze kostenverhogingen voor de 
leveranciers en de distributienetbeheerders 
verhaald worden?

Is hiervan een kostenraming betrokken in de 
voorbereiding?

e) Bestaat er een algemeen risico dat distribu-
tienettarieven verhoogd zullen worden?

2. Wat zal het jaarlijks prijsvoordeel voor de con-
sument zijn en zal dit ertoe leiden dat meer 
consumenten zullen overstappen van een een-
voudige naar een dubbele teller?

Antwoord

Op 28 mei 2004 heeft de Vlaamse Regering haar 
principiële goedkeuring gegeven aan het ontwerp 
van besluit tot vaststelling van de openbaredienst-
verplichting, opgelegd aan de distributienetbeheer-
ders met betrekking tot het ter beschikking stellen 
van de mogelijkheid voor eindafnemers op laag-
spanning om te kunnen genieten van een elektri-
citeitstarief  op basis van een dag- en nachtmeter 

(hierna "het Ontwerpbesluit"). Per brief  heeft het 
kabinet van de Vlaamse minister, bevoegd voor het 
Energiebeleid, op 10 juni 2004 aan de VREG ver-
zocht om binnen een termijn van een maand haar 
advies te verlenen over het Ontwerpbesluit. De 
VREG heeft op 6 juli 2004 haar advies gegeven, en 
heeft dit reeds op 4 november 2004 op haar web-
site gepubliceerd, met een zeer uitgebreide analyse 
van de technische, economische en sociale gevol-
gen van de invoering van het nachttarief  tijdens de 
weekends.

1a

Een studie van INRA bij ongeveer 2000 gezinnen 
in Vlaanderen, in opdracht van en gerapporteerd 
door de VREG (RAPP-2004-4 op www.vreq.be), 
over het switchgedrag van huishoudelijke elektri-
citeitsklanten in Vlaanderen, naar aanleiding van 
de vrijmaking op 1 juli 2003 wijst uit dat ongeveer 
33% van de gezinnen in Vlaanderen beschikt over 
een tweevoudig uurtariefteller (65% over een enkel-
voudig en 2% over een drievoudig).

1b

Uit diezelfde studie kan eveneens de spreiding van 
de enkelvoudig (ET) en tweevoudig (TUT uurta-
rieftellers over de verschillende inkomenscatego-
rieën bekomen worden. 

1b
Uit diezelfde studie kan eveneens de spreiding van de enkelvoudig (ET) en tweevoudig 
(TUT) uurtarieftellers over de verschillende inkomenscategorieën bekomen worden. 
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1b
Uit diezelfde studie kan eveneens de spreiding van de enkelvoudig (ET) en tweevoudig 
(TUT) uurtarieftellers over de verschillende inkomenscategorieën bekomen worden. 
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1c tot en met 2

De volgende vragen worden uitdrukkelijk en duidelijk beantwoord in het advies van de 
VREG, raadpleeg- en aflaadbaar op www.vreg.be, onder ADV-2004-1. 

1 c tot en met 2

De volgende vragen worden uitdrukkelijk en dui-
delijk beantwoord in het advies van de VREG, 
raadpleeg- en aflaadbaar op www.vreg.be, onder 
ADV-2004-1.
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Vraag nr. 600
van 1 juni 2005
van de heer ERIK TACK

N60 Ronse-Saint-Sauveur – Herstelling (2)

In het antwoord op mijn schriftelijke vraag nr. 12 
van 8 oktober 2004 in verband met deze problema-
tiek stelde de minister dat de beëindiging van de 
werken verwacht mocht worden tegen maart/
april 2005, uiteraard rekening houdende met de 
weersomstandigheden (Bulletin van Vragen en 
Antwoorden nr. 5 van 16 december 2004, blz. 
361).

Ondertussen is de maand mei bijna voorbij en zijn 
de uit te voeren werken nog steeds niet voltooid. 
Geregeld begeef ik mij ter plaatse en moet ik vast-
stellen dat er de laatste weken geen enkele activiteit 
meer is op de werf.

Ik heb niet de indruk dat de weersomstandigheden 
daarvan de oorzaak kunnen zijn.

Ik wil de minister erop wijzen dat deze weg een 
belangrijke functie heeft voor de stad Ronse en dat 
verder uitstel van deze werken heel wat last mee-
brengt voor de omwonenden.

1. Kan de minister informatie verstrekken m.b.t. 
de redenen van de inactiviteit op de werf?

2. Is er reeds een nieuwe en definitieve einddatum 
voor deze werken bekend?

Antwoord

1. De administratie Wegen en Verkeer heeft in ver-
band met de vertraging van de werkzaamheden 
het vereiste proces-verbaal van vaststelling 
opgesteld jegens de aannemer die de werken 
uitvoert. De aannemer wordt herhaaldelijk aan-
gespoord om de werken zo spoedig mogelijk te 
voltooien en hiertoe de nodige middelen in te 
zetten. Op basis van de huidige stand van zaken 
zal de aannemer onderworpen worden aan de 
contractueel vastgelegde vertragingsboetes.

2. Momenteel is er nog geen definitieve einddatum 
van deze werken bekend.

Vraag nr. 601
van 1 juni 2005
van de heer ERIK TACK

Doortrekking N60 Ronse – Stand van zaken

Zoals de minister wel weet, ligt Ronse in het uiterste 
zuiden van de provincie Oost-Vlaanderen en dan 
nog wel omgeven aan drie zijden door Wallonië. 
Het is een Vlaams schiereiland in Wallonië.

Vroeger was Ronse een bloeiende industriestad, 
bijna volledig beheerst door de textielindustrie. Een 
mooi uitgebouwd textielmuseum, vele prachtige 
herenhuizen, hele huizenblokken in art-nouveau 
stijl, maar ook hele wijken van kleine arbeiderswo-
ningen getuigen van dat glorieuze textielverleden.

Door de internationale concurrentie, de schaalver-
groting, het gebrek aan investering door de derde 
generatie textielbaronnen is dat textielverleden op 
enkele uitzonderingen na bijna volledig verdwe-
nen. De vele tientallen industriële schoorstenen 
zijn verdwenen.... Uit de zeldzame overblijvende 
schouwen komt geen rook meer...

Reconversie op grote schaal bleef uit. De taalgrens, 
die veeleer als een echte grens dan als taalgrens 
fungeert, speelde ons parten. Steden aan grensge-
bieden hebben het dikwijls veel moeilijker om het 
hoofd boven water te houden.

Mobiliteit of  veeleer investeren in mobiliteit bleek 
een groot probleem. Met de jaren verdwenen de 
spoorlijnen totdat er nog slechts één treintje van 
en naar Oudenaarde en Gent overbleef. De andere 
spoorlijnen werden ontmanteld.

Zo ook over de weg. Bij gebrek aan een belang-
rijke verkeersader werd destijds een industriezone 
aangelegd langs de N48, waarbij elke vrachtwagen 
zich een weg moet banen ofwel door het centrum 
van Ronse ofwel in de andere richting door het 
centrum van Brakel (sinds daar eindelijk een ring-
weg is aangelegd niet meer).

De bestaande industriezone is om zo te zeggen 
volgebouwd, ten dele door bedrijven die een echte 
industriële activiteit hebben, maar ook ten dele 
door bedrijven die geen echte industriële activiteit 
uitoefenen en veeleer thuishoren in een ambachte-
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lijke zone. Een aantal bedrijven die daar gehuisvest 
zijn, brengen dan ook slechts een heel beperkte 
tewerkstelling met zich mee.

Hoewel Ronse een redelijke tewerkstelling ver-
schaft (maar dan veeleer in de tertiare sector), 
gaat het gebukt onder een zeer grote werkloos-
heid. Deze werkloosheid situeert zich vooral bij 
laaggeschoolden. Het is dus duidelijk dat creatie 
van tewerkstelling voor laaggeschoolden van zeer 
groot belang is. Het aantrekken van nieuwe indu-
strieën kan daaraan tegemoet komen.

Een nieuw industrieterrein is dus meer dan nodig. 
Dit zal echter slechts aantrekkelijk voor de inves-
teerders zijn als de verkeersader die aansluiting 
moet geven aan het wegvervoer ook daadwerke-
lijk gerealiseerd wordt. In Oudenaarde, de stad die 
het dichtst bij Ronse gelegen is en qua grootte met 
Ronse vergelijkbaar is, is de bestaande industrie-
zone er pas gekomen nadat de N60 er aangelegd 
was. Deze industriezone is heel goed ingevuld en 
in de afgelopen decennia meermaals uitgebreid. 
Het feit dat die bedrijven ervoor opteerden zich 
in Oudenaarde te vestigen in plaats van in Ronse 
werd in belangrijke mate bepaald door de aanwe-
zigheid van een vlotte verbinding over de weg.

Ik vermeld ook dat de provincie Henegouwen 
bedrijven uit de grensstreek weglokt omdat ze, 
mede dank zij de Europese subsidies, gunstige 
voorwaarden aan de investeerders kan aanbieden. 
Ook Ronse ontsnapt hier niet aan.

Sinds meerdere decennia zijn in Ronse (naar ik 
meen: de nodige) onteigeningen gebeurd voor de 
verdere doortrekking van de N60.

In één van zijn vorige levens stelde toenmalig 
minister Stevaert meerdere keren dat de N60 er 
zou komen zodra het mobiliteitsplan van Ronse 
klaar was. Hij stelde bovendien dat in de nodige 
middelen voorzien was.

Ondertussen is de mobiliteitsplan klaar. Tijdens de 
formatieronde van de Vlaamse Regering vertrok 
er vanuit Ronse een door de gemeenteraad una-
niem goedgekeurd schrijven naar de formateur dat 
pleitte voor de verdere doortrekking van de N60. 
Ook ikzelf  stuurde hem in die tijd een gelijkaar-
dige brief.

1. Welke stappen moeten nog worden gezet alvo-
rens effectief  met de doortrekking van de N60 
op het grondgebied van Ronse gestart zal kun-
nen worden?

2. Werd al berekend hoeveel de werken voor de 
doortrekking van de N60 vanaf  het eind van 
het viervakstracé ter hoogte van Maarkedal 
over het grondgebied van Ronse tot aan de 
grens met Wallonië zullen kosten en zo ja, hoe-
veel bedraagt deze raming?

3. Wordt voor de doortrekking van het viervaks-
tracé van de N60 tot aan de grens met Wallonië 
over het grondgebied van Maarkedal en Ronse 
in de nodige middelen voorzien in deze legisla-
tuur en worden deze ingeschreven in de meerja-
renbegroting?

4. Wordt de doortrekking van de N60 op het 
grondgebeid van Maarkedal en Ronse dan ook 
in deze legislatuur gerealiseerd?

5. Wanneer zullen in voorkomend geval de werken 
van deze doortrekking van start gaan?

6. Wanneer zullen deze werken, waarop deze stad 
al ongeveer veertig jaar wacht, voltooid zijn?

Antwoord

1. De aanleg van de N60 volgens het gewestplan-
tracé te Ronse, Maarkedal en Kluisbergen is 
onderworpen aan een voorafgaande milieuef-
fectrapportering (MER). Bijgevolg dient in de 
eerste plaats een project-MER te worden opge-
steld.

 Rekening houdend met de conclusies van het 
MER is vervolgens een definitief  projectont-
werp op te stellen, waarna de bouwvergunning 
dient te worden aangevraagd.

 Daarop zijn de nog resterende onteigeningen 
te realiseren, dit wil zeggen nog over minstens 
60% van het te realiseren traject.

2. Een precieze berekening is nog niet opgesteld, 
maar de grootteorde van het benodigde bud-
get kan bij benadering geraamd worden op 
55 miljoen euro. Dit bedrag zal verder worden 
gedetailleerd naarmate het project wordt uitge-
werkt.

3. Binnen de afspraken die werden gemaakt in 
de marge van de regeringsonderhandelingen, 
behoort de omlegging te Ronse tot de priori-
tair te realiseren missing links. Op het indicatief  



-3043- Vlaams Parlement – Vragen en Antwoorden – Nr. 23 – 2 september 2005

meerjarenprogramma werden hiervoor reeds 
de eerste middelen voorzien (€ 80.000 voor de 
opmaak van de MER-studie in 2005).

4. Nadat de verschillende procedures voor de 
doortrekking werden doorlopen zal met de 
doortrekking van de N60 gestart worden.

5. Dit hangt af van de vorderingen met betrekking 
tot de verschillende procedures.

6. Dit kan op vandaag nog niet worden voor-
speld.

Vraag nr. 604
van 1 juni 2005
van mevrouw MARLEEN VAN DEN EYNDE

Doortrekking N171 – Streefbeeldstudie

Vanuit het mobiliteitsplan voor de Rupelstreek 
werd aanbevolen om de NI 71 door te trekken 
vanaf  de Eikenstraat (grondgebied Rumst) tot 
Krekelenberg (aansluiting Potaardestraat). De 
beslissing om de N171 door te trekken, werd reeds 
door de vorige Vlaamse Regering goedgekeurd. De 
gemeente Rumst ging echter niet akkoord met de 
doortrekking over haar grondgebied en startte een 
procedure bij de Raad van State.

Een streefbeeldstudie zou alle mogelijke effecten 
op de omgeving en omliggende gemeenten moeten 
aantonen die ten gevolge van de doortrekking van 
de NI71 naar de A12 zouden kunnen ontstaan. 
Deze streefbeeldstudie heeft jaren op zich laten 
wachten, maar kon uiteindelijk in 2004 afgerond 
worden.

In antwoord op een schriftelijke vraag liet de 
minister inmiddels weten dat hij snel wil starten 
met de aanleg van een rotonde boven de Al2, en 
een ontsluiting van de industriezone Krekelenberg. 
Hij heeft hiervoor zowel voor 2006 als 2007 in drie 
miljoen euro voorzien om te kunnen starten.

Het Rumstse gemeentebestuur vormt echter nog 
een obstakel om de doortrekking mogelijk te 
maken. Een procedure bij de Raad van State kan 
zeven jaar duren, waardoor een uitstel tot 2011 
mogelijk is. Het Rumstse gemeentebestuur is niet 
tevreden met het feit dat de gemeente Aartselaar 
aan de streefbeeldstudie heeft laten toevoegen dat 

tweemaal twee rijvakken nodig zijn. Het Rumstse 
gemeentebestuur wil enkel afzien van de proce-
dure bij de Raad van State indien de streefbeeld-
studie niet bindend is, en de toevoegingen vanuit 
Aartselaar niet worden behouden in het dossier.

Het is duidelijk dat de onenigheid tussen twee 
gemeentebesturen met een verschillende visie 
inzake de mobiliteitsontwikkeling in hun gemeente, 
de hele regio gijzelt inzake verkeersafwikkeling. 
Dit dossier behoeft vooral duidelijkheid en gezond 
verstand van alle betrokken partijen.

1. Kan de minister meedelen of de streefbeeldstu-
die bindend is?

2. De onenigheid tussen twee gemeentebesturen 
over het aantal rijvakken en de daaruit volgende 
procedure bij de Raad van State blokkeert de 
verdere ontwikkeling van dit dossier voor een 
aantal jaren.

 Pleegt de minister overleg met de betrokken 
gemeenten om het dossier te deblokkeren?

3. Welke verdere stappen worden er gezet indien 
de procedure wordt stopgezet?

4. Op welke manier zal de minister verder commu-
niceren met de betrokken partijen?

Antwoord

1. Een streefbeeldstudie verzamelt de wensen 
van alle betrokken partijen en toetst deze aan 
vooraf bepaalde doelstelling. Op basis van deze 
afwegingen dient het beleid echter nog keuzes te 
maken en kan het zijn dat niet overal en altijd 
de oplossingen van de streefbeelden gerealiseerd 
zullen worden.

2. De berekeningen van de te verwachten ver-
keersintensiteiten wijzen uit dat op het vak 
Eikenstraat-A12 een weg met 2 rijstroken vol-
staat. Er zal dus geen weg met 2x2 rijstroken 
worden aangelegd. Momenteel zijn mijn dien-
sten in overleg met de gemeente Rumst om na 
te gaan of  de procedures bij de Raad van State 
kunnen worden stopgezet.

3. De rotonde boven de A12 en de nieuwe weg 
N171a Krekelenberg worden uitgevoerd zoals 
gepland nadat alle juridische procedures wor-
den stopgezet.
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4. Het vak Eikenstraat-A12 van de N171 komt 
voor op de lijst van de missing links waarvoor 
momenteel een planning wordt gemaakt.
Ten gepaste tijde zal contact worden genomen met 
de gemeenten op wiens grondgebied een missing 
link gelegen is.

Vraag nr. 605
van 3 juni 2005
van de heer CHRISTIAN VAN EYKEN

Brusselse Ring – Gevaarlijke punten

De gevaarlijke punten op de Brusselse Ring zijn al 
lang bekend. Vaak is een ongeval de oorzaak van 
ellenlange files.

Welke aanpassingswerken zijn gepland om de vei-
ligheid te bevorderen respectievelijk op volgende 
punten van de ring:

a) knooppunt Groenendaal;

b) Leonardkruispunt;

c) knooppunt Kraainem ter hoogte van de 
Mechelsesteenweg;

d) Zaventem, tussen de E40 en de afrit naar de 
luchthaven;

e) afrit El9;

f) op- en afrit Al2;

g) afrit AZ VUB op de buitenring;

h) oprit E40 op de binnenring ter hoogte van 
Groot-Bijgaarden;

i) op- en afrit Bergensesteenweg;

j) "Bocht van Vorst" in Drogenbos?

Antwoord

Vooreerst wens ik op te merken dat op basis van 
de criteria die binnen het Vlaamse Gewest gehan-
teerd worden om een punt als "gevaarlijk punt" te 

catalogeren, enkel de punten a) en b) als effectieve 
gevaarlijke punten beschouwd worden.

a) Knooppunt Groenen daal. bovengronds 
wordt momenteel door TV3V, aangesteld om 
de "gevaarlijke punten" op te lossen, een ont-
werp uitgewerkt dat in juli aan de Provinciale 
Auditcommissie (PAC) ter goedkeuring wordt 
voorgelegd. Ondergronds wordt in 2006 een 
middenbermbeveiliging aangebracht door de 
administratie Wegen en Verkeer (AWV).

b) Leonardkruispunt sinds november 2004 werd 
het Leonardkruispunt zodanig heringericht 
dat enkel 2 hoofdstromen conflictvrij over het 
kruispunt lopen. De verdere herinrichting van 
dit kruispunt dring zich op, maar vraagt extra 
budgettaire middelen.

c) Knooppunt Kraainem t.h.v. de Mechel-
sesteenweg: samen met de vorige punten a) en 
b) is ook het Vierarmenkruispunt opgenomen 
in de "streefbeeldstudie Ring Oost". Tegen 
begin 2006 zullen in deze studie concepten uit-
gewerkt worden om op lange termijn aan deze 3 
punten aanpassingen uit te voeren.

d) en e) Zaventem, tussen de E40 en de afrit naar 
de luchthaven ; afrit E19: voor deze zone is 
reeds een streefbeeldstudie klaar (structuur-
schets zone Zaventem). In het kader van het 
START-project zal deze zone prioritair aan-
gepakt worden. Eerstdaags starten de terrein-
opmetingen en wordt een (voor)ontwerpstudie 
uitgeschreven.

f) g) en h) op- en afrit A12; afrit AZ VUB op de 
buiten ring; oprit E40 op de binnenring t.h.v. 
Groot-Bijgaarden: voor deze zone van de Ring 
(Ring Noord) is een Ruimtelijk Uitvoeringsplan 
(RUP) in opmaak, dat normaal tegen eind 2006 
wordt afgerond. De noodzakelijke aanpassings-
werken zijn momenteel geprogrammeerd vanaf 
2007.

i) en j) op- en afrit Bergensesteenweg; "Bocht 
van Vorst9' in Drogenbos: zijn punten die zich 
bevinden op het grondgebied van het Brussels 
Hoofdstedelijk Gewest en niet onder mijn 
bevoegdheid vallen.
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Vraag nr. 606
van 3 juni 2005
van de heer MARK DEMESMAEKER

Kruispunt N202 Grimbergen – Heraanleg

Het kruispunt N202 (Brusselsesteenweg - de 
Merodestraat - Speelbroek) zal worden heraange-
legd.

De voorlopige plannen voor de heraanleg staan 
nog steeds ter discussie, zeker nu er wegens de 
buitengebruikstelling van het benzinestation 
nieuwe mogelijkheden zijn met betrekking tot de 
heraanleg. Daarom heeft het college van burge-
meester en schepenen, na kennisname van het ver-
slag inzake de heraanleg van het kruispunt N202, 
beslist om opnieuw gesprekken aan te knopen met 
de afgevaardigden van de administratie Wegen 
en Verkeer, Wegen Vlaams-Brabant. De gemeen-
teraad heeft zich in zitting van 26 mei 2005 - met 
eenparigheid van stemmen - aangesloten bij deze 
beslissing.

1. Wat is de stand van zaken in dit dossier?

2. Wat is de timing voor de uitvoering van deze 
werken?

3. Wat is de kostprijs voor deze hele operatie?

4. Welke maatregelen worden er genomen om de 
hinder voor buurtbewoners en weggebruikers te 
beperken?

Antwoord

1. De herinrichting van het kruispunt N202 met 
de Merodestraat en Speelbroek werd goed-
gekeurd op de Provinciale Auditcommissie 
van 6 juli 2004. Het project kadert in de aan-
pak van de gevaarlijke punten. Op vraag van 
de gemeente zal het kruispunt echter opnieuw 
besproken worden op de Provinciale Commissie 
voor Verkeersveiligheid.

2. Het kruispunt is opgenomen in de herinrichting 
van de N202 tussen de Wolvertemsesteenweg 
tot voorbij de Merodestraat. Vermits op dit 
ogenblik het onteigeningsplan in opmaak is; 

kan niet met zekerheid gezegd worden wanneer 
de werken zullen starten.

3. De raming van het voorontwerp van de 
volledige herinrichting van de N202 tus-
sen de Wolvertemsesteenweg tot voorbij de 
Merodestraat bedraagt € 1.000.000 (incl. BTW) 
voor de wegeniswerken en € 210.000 (incl. 
BTW) voor de verkeerslichten en roodlichtca-
mera's. Dit is een totaal van € 1.210.000 (incl. 
BTW).

4. De fasering en de verkeersomleidingen werden 
door TV3V nog niet uitgewerkt, maar zullen 
bepaald worden na goedkeuring van definitief  
ontwerp. Uiteraard zullen alle langsomwonen-
den en handelaars steeds toegankelijk blijven 
tijdens de uitvoering van de werken.

Vraag nr. 607
van 3 juni 2005
van de heer MARK DEMESMAEKER

N285 basisschool Herne – Zone 30

Tegen 1 september 2005 moet aan alle scholen, 
behalve enkele te motiveren uitzonderingen, een 
snel-heidslimiet van 30 km/uur gelden. Op gewest-
wegen is dit een taak van de hogere overheid, op 
gemeentewegen staat de lokale overheid hiervoor 
in.

Voor infrastructurele herinrichtingen in schoolom-
gevingen op en rond gewestwegen kunnen lokale 
overheden subsidies krijgen van het Vlaams Gewest 
via module 10 van het mobiliteitsconvenant.

De verdeling tussen een permanente en/of  een 
dynamische zone 30 is nog niet bekend.

In de gemeente Herne dienen er maatregelen 
genomen te worden voor de inrichting van een 
zone 30 aan de gewestweg N285 ter hoogte van de 
gemeenteschool. Buurtbewoners en ouders van de 
schoolgaande jeugd in Herne vragen om aan de 
oversteekplaats van de basisschool verkeerslichten 
te plaatsen op deze drukke gewestweg.

1. Heeft het gemeentebestuur een aanvraag inge-
diend om verkeerslichten te plaatsen ter hoogte 
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van de gemeentelijke basisschool op de gewest-
weg N285?

2. Heeft de bevoegde administratie daarover reeds 
een standpunt geformuleerd? Zo ja, welk?

3. Op 1 september 2005 dienen wettelijk gespro-
ken alle schoolomgevingen, ook op gewestwe-
gen tot zone 30 te worden omgevormd.

 Voor welke optie is hier gekozen?

4. Wat is de kostprijs voor het verkeersveilig 
maken van dit punt op de gewestweg N285?

Antwoord

De N285 Asse - Edingen (PW) valt niet onder de 
bevoegdheid van het Vlaamse Gewest. U dient uw 
vraag dan ook te richten aan de wegbeheerder, de 
provincie Vlaams-Brabant.

Vraag nr. 610
van 3 juni 2005
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Bodemsanering Kapelle-op-den-Bos – Stand van 
zaken (3)

In zijn antwoord op mijn schriftelijke vraag num-
mer 564 van 13 mei aangaande de bodemsanering 
in de buurt van de Eternitfabriek in Kapelle-op-
den-Bos, deelt de minister mee dat de individuele 
deelrapporten van de uitgevoerde bodemonderzoe-
ken in april 2005 aan de bewoners werden overge-
maakt. Voorzover mij bekend ontving het gemeen-
tebestuur van Puurs daar alvast geen kopie van.

Kan de minister bevestigen dat de gemeentebe-
sturen niet op de hoogte werden gebracht van de 
resultaten van de uitgevoerde bodemonderzoeken? 
Waarom gebeurde dit desgevallend niet?

De minister preciseert in zijn antwoord ook dat op 
basis van de resultaten van dit beschrijvend bodem-
onderzoek er pas duidelijkheid zal bestaan over 
het risico dat uitgaat van de percelen.

Is het derhalve niet aangewezen om van meet af 
aan preventieve maatregelen te treffen?

Antwoord

1. Op het ogenblik dat de deelrapporten naar 
de bewoners werden verstuurd, werden alle 
gemeentebesturen, inclusief de gemeente Puurs, 
hiervan op de hoogte gebracht. Bij de rappor-
ten werd een brief  gevoegd met bijkomende 
informatie over het rapport/project; deze brief  
werd ondertekend door onder meer de respec-
tievelijke burgemeesters van de gemeenten. 
Tevens werd meegedeeld dat de deelrapporten 
gebundeld worden in een beschrijvend bodem-
onderzoek dat vervolgens bij de OVAM ter con-
formverklaring wordt ingediend.

 Gelet op de grote hoeveelheden rapporten en 
bijgevolg papierverbruik, werd geen kopie van 
de deelrapporten aan de gemeenten overge-
maakt. Indien gewenst kunnen deze deelrap-
porten bij de OVAM worden ingekeken.

 Aangezien het beschrijvend bodemonderzoek 
de deelrapporten bundelt, en aldus een over-
zicht geeft van alle onderzochte percelen, kan 
op basis van dit rapport per gemeente een over-
zichtslijst worden opgesteld. Deze zal half  juli 
aan de respectievelijke gemeenten worden over-
gemaakt.

2. Bij de uitvoering van de bodemonderzoeken 
werd door de deskundige aan de bewoners 
advies, alsook de nodige instructies gegeven om 
het risico van de aanwezige asbestcementdraai-
lingen te beperken.

 Door de aangestelde deskundige werd in 
opdracht van de OVAM, een code van goede 
praktijk voor de verwijdering van asbestcement-
draailingen opgesteld. Op het ogenblik van de 
conformverklaring van het beschrijvend bodem-
onderzoek, zullen de bewoners en de gemeen-
ten, hier door de OVAM schriftelijk van op de 
hoogte gebracht worden. Bij dit schrijven zullen 
de bewoners er nogmaals op gedrukt worden 
geen onnodige werken uit te voeren waardoor 
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het risico zou verhogen. Indien dringend werk-
zaamheden dienen te worden uitgevoerd, dient 
dit aan de OVAM gemeld te worden. Een code 
van goede praktijk wordt vervolgens aan de 
betreffende persoon bezorgd.

MARINO KEULEN
VLAAMS MINISTER 
VAN BINNENLANDS BESTUUR, 
STEDENBELEID, WONEN 
EN INBURGERING

Vraag nr. 206
van 1 juni 2005
van mevrouw ANISSA TEMSAMANI

Mechelse Goedkope Woning – Woningkwaliteit 
en wachtlijsten

Ik ben ervan overtuigd dat deze regering heel wat 
vooruitgang zal boeken op het terrein van de soci-
ale huisvesting.

Om te beginnen, heeft men beslist om de mid-
delen die in de sociale huisvestingssector worden 
geïnvesteerd fors te doen toenemen. In zijn ant-
woorden op vragen om uitleg en een actuele vraag 
van collega Gennez, herhaalde de minister dat bij-
voorbeeld in 2005 een recordbedrag van 309 mil-
joen euro door Vlaanderen geïnvesteerd wordt in 
betaalbare sociale huisvesting.

Op het terrein zien we ook daadwerkelijk verbete-
ringen:

in de lengte, maar vooral in de correcte inschatting 
van de wachtlijsten;

inzake de renovatie en verbetering van sociale 
woningen;

in het karakter van de nieuwbouwprojecten;

in het gevoerde beleid naar de klanten van de soci-
alehuisvestingsmaatschappijen.

Ondertussen maak ik mij zorgen omdat deze kwa-
litatieve verbeteringen niet bij alle socialehuisves-
tingsmaatschappijen doorgang vinden.

Als Mechelaar kom ik geregeld in aanraking met 
soms schrijnende particuliere gevallen. Mensen die 
door onze lokale socialehuisvestingsmaatschap-
pij gehuisvest worden in slecht onderhouden, 
vuile, soms ronduit gevaarlijke woonomgevingen. 
Mensen die lang moeten wachten op broodnodige 
herstellingen. Mensen die in hun sociale woning 
elementaire nutsvoorzieningen, zoals verwarming, 
ontberen. We hebben in een aantal gevallen bij 
plaatsbezoeken flagrante overtredingen kunnen 
vaststellen van het Algemeen Reglement op de 
Elektrische Installaties: onvoldoende stopcontac-
ten op de verkeerde plaats, het ontbreken van een 
aarding, dat soort dingen.

Ik wil niet teveel in detail treden met betrekking tot 
de Mechelse Goedkope Woning en het is zeker niet 
mijn bedoeling om op basis van deze individuele 
dossiers een mistroostig beeld op te hangen. Maar 
de cijfers die ik (moeizaam) in handen krijg en de 
inschattingen die verschillende betrokken personen 
maken, bevestigen deze negatieve teneur.

Een van de opvallendste tendensen in het rap-
port van de Mechelse ombudsman is de slechte 
score van de socialehuisvéstingsmaatschappij de 
Mechelse Goedkope Woning. Woningen die al 
jarenlang leegstaan, slechte woningkwaliteit en 
lange wachtlijsten vormen een grote bron van 
ergernis. Veelvuldig gesignaleerde foute huurbere-
keningen en ongelijke behandeling van (kandidaat-
)huurders zijn voorbeelden van wanbeleid.

Beheerders van de Mechelse Goedkope Woning 
bevestigen mij dat naar schatting op zijn minst 
500 van de circa 3.000 wooneenheden binnen het 
patrimonium van de huisvestingsmaatschappij om 
allerlei redenen leegstaan. Deels omdat geplande 
renovatie lang op zich laat wachten, deels omdat 
het gevoerde beleid binnen de maatschappij te wei-
nig creatief, te weinig inventief  is. In 2000 besliste 
de MGW haar patrimonium te bevriezen, de facto 
betekent dit dat het aantal beschikbare woningen 
de laatste jaren alleen maar afneemt. Ondertussen 
staan 1.500 gezinnen op de wachtlijst, concreet 
betekent dit dat de aanvragers gemiddeld vijfjaar 
moeten wachten op een woning.

De schrik slaat me om het hart als ik hoor dat 
heel wat woningen onbewoonbaar zouden worden 
verklaard wanneer men de Vlaamse reglemente-
ring effectief  zou toepassen. Het is overigens de 
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verantwoordelijkheid van de voorzitter van deze 
woningmaatschappij dat hij deze bevindingen en 
opmerkingen systematisch minimaliseert.

Wanneer ik de dossiers van deze bewoners behar-
tig, blijkt heel vaak dat men niet consequent is in 
de behandeling van gelijklopende dossiers. Vorige 
week haalde een geval de krantenpagina's omdat 
een appartement was toegewezen dat echt niet in 
orde is. De voorzitter reageerde dat hij de herstel-
lingen in het appartement voorrang zou geven op 
alle andere lopende dossiers. Maar ook daartussen 
zitten minstens even nijpende gevallen.

Mensen klagen misschien gemakkelijk. Maar 
dit zijn wel problemen die de bewoners van deze 
woningen dagelijks aan den lijve ondervinden. Het 
standaardantwoord vanwege de MGW luidt dat 
men wel graag alles in orde zou brengen, maar dat 
daartoe de middelen vanwege de Vlaamse overheid 
uitblijven, zij schuiven elke verantwoordelijkheid 
van zich af. Deze opstelling is in tegenstrijd met 
de optimistische geluiden die we horen vanwege de 
minister.

Kan de minister precieze cijfers meedelen met 
betrekking tot het patrimonium van de Mechelse 
Goedkope Woning, de grootte van de leegstand, 
de lengte van de wachtlijst, het aantal woningen 
met ernstige mankementen waar toch mensen in 
wonen, en de feitelijke timing van de geplande 
renovaties?

En hoe evalueert de minister deze cijfers?

Antwoord

1. ".... Kan de minister precieze cijfers meedelen 
met betrekking tot het patrimonium van de 
Mechelse Goedkope woning, de grootte van 
de leegstand, de lengte van de wachtlijsten, het 
aantal woningen met ernstige mankementen 
waar toch mensen in wonen en de feitelijke 
timing van de geplande renovaties. En hoe eva-
lueert de minister deze cijfers"?

 Woningkwaliteit Sociaal Huurpatrimonium 
MGW

 Uit de veldenquête staat patrimonium door de 
VHM (dd. 2 002) en de toegekende evaluatieca-
tegorieën, blijkt dat de MGW met een aanzien-
lijke achterstand kampt in vergelijking met de 
algemene onderhoudstoestand van het sociale 
huurpatrimonium in de provincie Antwerpen 
en het Vlaamse Gewest. Ongeveer 40% van het 
patrimonium van de MGW is er aan renovatie 
toe, waarbij in bijna de helft van de gevallen een 
totaalrenovatie, hetzij vervangingsbouw aan-
gewezen lijkt. Inzake comfort beschikt onge-
veer 35% van het patrimonium nog niet over 
centrale verwarming, waarbij de verwarming 
voorzien wordt d.m.v. gaskachels (t.o.v. 15% 
gemiddeld). Deze situatie valt gedeeltelijk te 
verklaren door de hoge gemiddelde ouderdom 
van haar patrimonium (36 jaar t.o.v. 2 9 jaar). 
Meer dan een derde van het patrimonium van 
de MGW dateert uit de jaren vijftig.
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 Concreet betreft het hier o.a. een grote groep 
woningen in de wijk Oud-Oefenplein, enkele 
kleinere wijken zoals De Streyp en Eggestraat-
Ploegstraat, samen met enkele verouderde 
appartementsblokken (Overheide-Schijfstraat, 
Vuurkruisenplein, Mezenstraat-Otterbeekstraat, 
...) . Zie ook GIS-kaart met de staat van het 
patrimonium in bijlage.

 Timing geplande renovaties

 Om deze grote achterstand te kunnen weg-
werken is een gefaseerde aanpak met tijde-
lijke leegstandsituaties quasi onvermijdelijk. 
De systematische renovatie en/of  gedeelte-
lijke vervangingsbouw van de woningen uit de 
categorieën 3+4 (circa 1.200 woningen) wordt 
begroot op minstens 50 miljoen euro. Om 
zodoende de eigen financiële situatie niet zwaar 
te belasten, vormt een gefaseerde aanpak wijk 
per wijk, via het investeringsprogramma VHM, 
de meest haalbare kaart. Sedert 1996 komen 
globale renovaties immers in aanmerking voor 
subsidies binnen het investeringsprogramma 
VHM. Dit is niet het geval voor de gewone 
onderhouds- en herstelwer-ken en/of  renova-
ties van vrijgekomen woningen door de eigen 
onderhouds-regie. Een kleinschalige aanpak 
woning per woning is dus duurder en minder 
efficiënt voor de SHM, maar zou wel het feno-
meen van hoge structurele leegstand enigszins 
kunnen verlichten.

 Reeds einde jaren negentig werd een aanvang 
genomen met meer systematische renovaties 
en/of  vervangingsbouw van het patrimonium 
(Tervuurse-steenweg 123 won, Oud-Oefenplein 
3 8 won, Lijsterstraat 48 app, Vennekant 20 
app), alsook de noodzakelijke brandbeveili-
ging van de groep van 485 appartementen in de 
Ghandistraat.

 Momenteel is de SHM bezig met de globale 
renovatie van 56 appartementen (Spechtstraat) 
, 8 woningen (Galgenberg) en de vervangings-
bouw van 16 woningen (Vuurkruisenplein) . 
Voor de renovatie van 10 woningen en de ver-
vangingsbouw van 55 appartementen (wijk 
Oud-Oefenplein) worden de werken eerstdaags 
gegund. Dossiers zijn in opmaak voor de vol-
ledige renovatie of  vervanging van nog eens 
88 woningen met ADL-cluster (wijk Oud-

Oefenplein) en de renovatie van 16 appartemen-
ten (Nekkerspoelstraat) .

 Naast de planmatige uitbesteding van deze glo-
bale renovaties, laat de SHM regelmatig oude 
huurwoningen renoveren door de eigen arbei-
ders (renovatie keukens en badkamers, elektri-
sche installaties ...) . De blijvende achterstand 
kan echter moeilijk van vandaag op morgen 
worden weggewerkt.

 Leegstand MGW (situatie 2004)

 Voor 2 0 04 bedroeg de leegstand 337 eenheden 
(gegevens databank patrimonium VHM)

– 123 won Oud-Oefenplein

– 60 app Mezenstraat-Otterbeekstraat

– 52 app Vuurkruisenplein

– 102 woningen diverse wijken

 De leegstand is momenteel bijzonder hoog 
(ruim 10% van het patrimonium) . Het meren-
deel betreft evenwel structurele leegstand in het 
kader van voornoemde renovatieplanning. De 
hoge leegstandscijfers zijn dus ook te beschou-
wen als een positief  signaal dat op grote schaal 
werk wordt gemaakt van renovatie. Zo staat 
in de wijk Oud-Oefenplein een zeer groot aan-
tal woningen leeg. De helft ervan werd vrijge-
maakt voor de geplande renovatiewerken en 
vervangingsbouw die op 1 augustus start, een 
ander deel werd gereserveerd voor de tijdelijke 
huisvesting van de bewoners die na de renovatie 
opnieuw hun intrek nemen in hun gerenoveerd 
pand. Ook stonden 60 appartementen leeg in 
de Mezenstraat (het gebouw wordt momenteel 
afgebroken) . Aan het Vuurkruisenplein worden 
38 + 16 appartementen afgebroken. De leeg-
stand van woningen die bij het vrijkomen door 
eigen arbeiders dienen te worden gerenoveerd 
of  waarvoor geen renovatiedossier werd opge-
start blijft dus nog binnen redelijke perken.

 Wachtlijsten MGW

 Op de wachtlijst van de MGW staan 1.437 kan-
didaat huurders (gegevens 2004) (op een totaal 
patrimonium van 1.164 eengezinswoningen en 
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1.768 appartementen, zijnde in totaal 2.932 
woongelegendheden).

 Aantal bewoonde woningen met ernstige gebre-
ken

 De veldenquête Staat Patrimonium hield enkel 
een externe evaluatie in. Deze gegevens kon-
den worden aangevuld met deze van de ener-
gie-enquête 2005 (gegevens verstrekt door de 
MGW zelf) . Over het aantal woningen met 
eventuele ernstige gebreken heeft de VHM geen 
concrete cijfers. Uit de hierboven geschetste 
situatie kan wel worden afgeleid dat van de 
circa 2 0% woningen die aan totaalrenovatie 
toe zijn (categorie 4) , er nog ongeveer de helft 
wordt verhuurd. Ook een deel van de woningen 
uit categorie 3 wacht op termijn waarschijn-
lijk een totaalrenovatie. Tegenover het min-
dere comfort (gaskachels, ...) en onderhouds 
toestand (buitenschrijnwerk) staan meestal erg 
lage huurprijzen. Passend in een planmatige 
renovatiestrategie blijft het voor deze woningen 
zaak van de SHM om voorlopig een correcte 
afweging te maken tussen noodzakelijke ingre-
pen voor de veiligheid (elektrische installaties, 
risico CO-vorming) en ondoordachte investe-
ringen die tot versnipperde oplossingen zouden 
leiden (en niet kunnen worden gerecupereerd 
bij grondige renovatie). Het aandeel te renove-
ren woningen ligt dus erg hoog, maar het aantal 
lopende dossiers (en bijhorende leegstand ...) 
blijken noodzakelijke stappen in de goede rich-
ting.

KATHLEEN VAN BREMPT
VLAAMS MINISTER 
VAN MOBILITEIT, SOCIALE ECONOMIE
EN GELIJKE KANSEN

Vraag nr. 162
van 27 mei 2005
van de heer ELOI GLORIEUX

Vrije bus- en trambanen – Stand van zaken

Het samenwerkingsakkoord bepaalt dat begelei-
dende maatregelen ingevoerd worden zoals het 
verhogen van de commerciële snelheid van het 
openbaar vervoer.

In 2002 heeft men een heel "jaar van de doorstro-
ming" georganiseerd. In 2003 stond in de Lijnkrant 
dat het "vast staat dat doorstroming het centrale 
begrip wordt". Dat bleek uit het driejarenpro-
gramma (2003-2005) van de administratie Wegen 
en Verkeer (AWV). In 2004 blijft het een prioriteit 
van minister Van Brempt (beleidsnota 30 novem-
ber). In 2005 staan bussen en trams helaas nog te 
dikwijls mee in de file.

1. Met De Lijn werd een beheersovereenkomst 
afgesloten voor 2003-2007. Volgens artikel 19 
moet jaarlijks 25 km vrije bus- of  trambanen 
gerealiseerd worden. Haalbaarheidsstudies 
werden gepland voor vijf  assen. Twee zijn af, 
waaronder Ninove-Brussel, met een busbaan 
van Ninove tot Brussel-Noord. Daartegen gin-
gen sommige gemeenten in de aanval. Het ziet 
ernaar uit dat ze hun slag hebben thuisgehaald.

 Hoever staat het met de vrije busbanen in het 
algemeen en die op de lijn naar Ninove in het 
bijzonder?

2. Verkeerslichtenbeïnvloeding was gepland op 
alle kruispunten.

 Dit lijkt geregeld, maar niet echt bruikbaar. 
Volgens De Lijn moeten de bussen als eer-
ste kunnen vertrekken aan de verkeerslichten. 
Een haalbaarheidsstudie wees uit dat dit haast 
overal kan zonder onteigeningen of grote moei-
lijkheden.

 Doet de administratie Wegen en Verkeer daar-
toe het nodige? Graag een timing. 

N.B. Deze vraag werd gesteld aan de ministers 
Peeters (vraag nr. 593) en Van Brempt (nr. 
162).

Antwoord

1. Momenteel wordt in eerste instantie bij de uit-
werking van de eigen (investerings)projecten 
door de administratie Wegen en Verkeer (AWV) 
de vraag naar doorstromingsmaatregelen steeds 
mee opgenomen. Waar nodig wordt voorzien 
in busbanen in aanloop naar her in te richten 
kruispunten of  wordt een installatie van bus-
beïnvloeding voor verkeerslichten voorzien. De 
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voorbije jaren werd met deze werkwijze reeds 
heel wat gerealiseerd. Zo werd o.a. in Oost-
Vlaanderen een busbaan aangelegd op de N8 te 
Ninove van het kruispunt "Den Dollar" tot het 
kruispunt "Sint-Theresiakerk". Zo werden o.a. 
in Antwerpen busstroken aangelegd op de NI0 
te Mortsel, op de NI en de NI77 te Antwerpen, 
werd een eigen bedding voor busvervoer gerea-
liseerd op de NI te Mortsel en de NI80 te 
Antwerpen, en werden rijbanen met een aparte 
bijzonder overrijdbare bedding zowel voor 
tram als bus aangelegd op de NI, N12, NI 13 en 
NI48 te Antwerpen.

 Recent werd een specif ieke Task Force 
Doorstroming opgericht om te kijken waar, hoe 
en met welke middelen prioritair kan geïnves-
teerd worden in een grotere doorstroming.

 Over de busbaan op de N8 kan het vol-
gende meegedeeld worden. Om de gemeente 
Dilbeek te overtuigen de heraanleg van de 
Ninoofsesteenweg met realisatie van busbanen 
waar mogelijk goed te keuren, besliste toen-
malig minister Bossuyt eind 2003 een grondige 
studie naar het sluip verkeer te laten uitvoeren. 
Deze studie moet een inschatting maken over 
hoe het verkeer, dat conform de categorise-
ring van de E40 moet gebruik maken maar nu 
dagelijks de N8 gebruikt om Brussel te berei-
ken, bijkomend zou verschuiven bij realisatie 
van het project op de N8: overstappen op het 
openbaar vervoer, nog meer gebruik maken 
van de E40, andere sluipwegen opzoeken, ... 
Deze bijkomende studie naar mogelijke impact 
van sluipverkeer en ingrepen in de omliggende 
gemeenten werd nog niet voltooid. Vermits de 
N8 als sluiproute voor de E40 gebruikt wordt 
en aangezien door de werken aan de Antwerpse 
ring in 2004 en 2005 extra verkeer op de E40 en 
dus ook meer sluipverkeer op de N8 en andere 
sluiproutes mocht verwacht worden, was het 
niet opportuun deze uitgebreide studie in 2004 
noch in 2005 uit te voeren. Het was derhalve 
aangewezen deze studieopdracht in het najaar 
van 2005 voor te bereiden zodat ze in de loop 
van 2006 kan uitgevoerd worden.

 AWV handhaaft de oorspronkelijke plannen 
voor de herinrichting van de N8, in een eerste 
fase van Schepdaal (Dilbeek) tot Eizeringen 
(Lennik) onder de voorwaarden zoals die ook 
al bij de betrokken gemeenten bekend zijn:

– aanbod bussen De Lijn structureel opdrijven 
vanaf de start der werken (GEN);

– garantie op een optimale werforganisatie 
door AWV (zo kort mogelijke hinder, met 
een maximum aan tijdelijke maatregelen en 
informatie);

– probleem sluipverkeer in kaart brengen en 
oplossingen presenteren (AWV en betrokken 
gemeenten).

 AWV stelt voor om de aanleg van de busba-
nen zo te maken dat een terugkeer naar de 
huidige toestand mogelijk blijft na evaluatie. 
Na akkoord tussen alle betrokken partijen, 
en dus wellicht na het voltooien van de bijko-
mende studie naar het sluipverkeer, kan AWV 
snel werk maken van de nodige stappen om tot 
aanbesteding en uitvoering over te gaan, in de 
veronderstelling dat de bestaande plannen niet 
of  weinig aangepast moeten worden (voorjaar 
2007?). Hierbij dient de nog niet voltooide rio-
leringsstudie van de gemeenten in het ontwerp 
ingepast te worden.

2. Er is reeds een degelijke verkeerslichtenbeïnvloe-
ding gerealiseerd op een groot aantal kruispun-
ten met verkeerslichten in Vlaanderen. Hierdoor 
zal op deze kruispunten het openbaar vervoer 
niet worden vertraagd door een roodfase waar-
voor ze moeten stoppen of afremmen.

 Deze werkwijze wordt voortgezet voor de nog 
resterende kruispunten, en dit volgens een pri-
oriteit die volgt uit objectieve gegevens. Deze 
aanpak van verkeerslichtenbeïnvloeding geeft 
zeer goede resultaten wanneer het openbaar 
vervoer in eigen bedding rijdt, zoals bijvoor-
beeld de kusttram. Ook wanneer er geen eigen 
bedding is, maar een aantal randvoorwaarden 
vervuld zijn, bereikt men nog goede resulta-
ten. Deze andere randvoorwaarden zijn onder 
andere:

– geen bus- of  tramhalte in de laatste honderden 
meter vóór het kruispunt. Soms is dat realiseer-
baar, maar in een aantal gevallen kan De Lijn 
dit niet realiseren;

– geen structurele oververzadiging van het kruis-
punt en/of het wegvak ervóór. Verzadiging van 
het wegennet in het algemeen, en zeker in en 
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rond de steden is een algemeen probleem dat 
niet eenvoudig oplosbaar is, ook niet voor het 
openbaar vervoer. Haast elke oplossing vereist 
belangrijke infrastructurele aanpassingen, vaak 
met onteigeningen. Rekening houdend met de 
hoge kostprijs hiervan, kan dit slechts geleide-
lijk aan.

 Wanneer kruispunten of  wegvakken heringe-
richt worden, zoals onder meer voor de aanpak 
van de gevaarlijke punten, wordt meteen ook 
een maximale inspanning gedaan om de door-
stroming van het openbaar vervoer ook maxi-
maal te verzekeren. Het a priori voorzien van 
een aparte busbaan aan elk kruispunt met ver-
keerslichten - zodat de bussen steeds als eerste 
kunnen vertrekken - is echter niet zonder meer 
mogelijk zonder onteigeningen of  grote moei-
lijkheden. Bij het voorzien van een busbaan met 
afname van 1 rijstrook voor het autoverkeer 
zullen immers nog grotere doorstromingspro-
blemen ontstaan aan en tot ver voor de ver-
keerslichten. Hierdoor zal ook de bus in deze 
file terechtkomen.

Vraag nr. 166
van 27 mei 2005
van de heer JAN PENRIS

De Lijn – Huuropzeg hoofdzetel

Tot voor kort betrok De Lijn een pand in de 
Mechelse Elektriciteitsstraat. De Lijn huurde dit 
pand van verhuurder Kredietbank en betaalde 
daar omgerekend in oude Belgische frank 54 mil-
joen per jaar voor.
Doordat men de huur niet of  laattijdig opzegde, 
eist de verhuurder dat de huursom gedurende drie-
jaar betaald blijft.

1. Klopt deze informatie?

2. Welke bestemming geeft De Lijn alsnog aan dit 
pand?

3. Welke stappen worden ondernomen om het ver-
spilde geld te recupereren?

4. Wie is verantwoordelijk voor mogelijke juridi-
sche blunders in dit dossier? 

 Werden zij reeds ter verantwoording geroepen?

Antwoord

1. De informatie vermeld in de betreffende vraag 
klopt niet. Het pand aan de Elektriciteitsstraat 
te Mechelen waarnaar wordt verwezen, betreft 
een stelplaats van De Lijn.

 De hoofdzetel bevond zich tot 2004 aan de 
Hendrik Consciencestraat la en 1 b. De ICT-
afdeling was gehuisvest aan de Coxiestraat, 
Coördinatie Exploitatie aan het Mercierplein te 
Mechelen.

2. Zoals hierboven gemeld is de vestiging aan de 
Elektriciteitsstraat een stelplaats, die nog steeds 
deze bestemming heeft.

3. In het kader van het verhuizen van de hoofd-
zetel, ICT en Coördinatie Exploitatie naar één 
gezamenlijk pand is geen geld verspild.

– De vier hierboven genoemde panden werden 
alle gehuurd, van diverse verhuurders.

– Om redenen van financiële doelmatigheid 
werd vanaf  2002 gezocht naar een moge-
lijkheid om deze huurformule te vervangen 
door een formule met eigendomsverwerving. 
Hierdoor worden, in plaats van te blijven 
huur betalen aan derden, middelen aange-
wend om vaste activa op te bouwen.

– In het kader van het groeiende takenpak-
ket zou, zo werd correct ingeschat, in de 
komende jaren ook het personeelsaantal toe-
nemen, wat een uitbreiding van de capaciteit 
van de hoofdzetel hoe dan ook noodzakelijk 
maakte. Bij ongewijzigde aanpak zou dit 
huur van nog bijkomende oppervlakte nodig 
hebben gemaakt.

– Bovendien werd gezocht naar meer efficiëntie 
en organisatorische functionaliteit door het 
samenbrengen van de over vier verschillende 
gebouwen verspreide diensten.

– Een vergelijking tussen de basiskosten voor 
de kantooroppervlakte tussen een uitgebreide 
kantoorruimte aan de Consciencestraat en de 
nieuwe kantoren aan de Motstraat viel - vóór 
onderhaneling en afhankelijk van de beno-
digde oppervlakte - met 2,5 tot 3,0 procent 
per jaar in het voordeel van de Motstraat uit. 
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In absolute termen gaat het, gerekend aan 
6.000 vierkante meter, om een minderuitgave 
van 22.817 euro per jaar.

– Na de beslissing van de Raad van Bestuur 
van 18 juni 2002 om de centrale diensten 
voortaan te huisvesten in een nieuw kantoor-
gebouw aan de Motstraat is actief  gewerkt 
in de richting van een wederverhuring van 
de kantoren. Bovendien werd in de verkoop-
overeenkomst van de nieuwe kantoren een 
forfaitaire tussenkomst van de verkoper in de 
huur bedongen, indien geen wederverhuring 
zou gerealiseerd worden. De huurovereen-
komst voor het pand aan het Mercierplein 
is inmiddels al ruim een jaar geleden - op 
30/04/04 - afgelopen.

– Vandaag wordt met een belangrijke potentiële 
huurder voor twee van de drie overblijvende 
panden onderhandeld. Vooralsnog leidde dit 
niet tot een overeenkomst. De onderhande-
lingen gebeuren in functie van een mogelijke 
wederverhuring aan het federale ministerie 
van Binnenlandse Zaken (Federale Politie 
Mechelen) waarbij de panden op de short-
list zijnopgenomen. Vanuit De Lijn zijn in 
dit verband via de gemandateerde makelaar 
reeds vier opeenvolgende verhuurvoorstellen 
aan de Regie der Gebouwen overgemaakt. 
De onderhandelingen en besluitvorming 
duren echter aanmerkelijk langer dan ver-
hoopt. De minister heeft op 01/10/2004 een 
brief  gericht aan de federale minister van 
Binnenlandse Zaken, om aan te dringen op 
een qua inzet van gemeenschapsmiddelen zo 
gunstig mogelijke beslissing.

4. Er werden in dit dossier geen juridische blun-
ders gemaakt. Boekhoudkundig werden alle 
huurgelden tot het einde van de respectievelijke 
overeenkomsten reeds als voorziening geprovi-
sioneerd.

II. VRAGEN WAARVAN  
DE REGLEMENTAIRE TERMIJN  
VERSTREKEN IS EN WAAROP  
NOG NIET WERD GEANTWOORD *  
(Reglement artikel 81, 6)

Nihil

III. VRAGEN WAARVAN  
DE REGLEMENTAIRE TERMIJN 
VERSTREKEN IS MET 
TEN MINSTE TIEN WERKDAGEN 
EN DIE OP VERZOEK 
VAN DE VRAAGSTELLERS WERDEN 
OMGEZET IN VRAGEN OM UITLEG 
(Reglement artikel 81, 4)

Nihil

_________
*datum van afsluiting : ?/?
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